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PROTOKÓŁ Nr XXXVII/2006
XXXVII sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 29 czerwca 2006 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo  - zakończono o godzinie 17.oo.

XXXVII sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima - Przewodniczący  Rady Gminy, który dokonał  otwarcia  wypowiadając słowa „otwieram obrady XXXVII sesji Rady Gminy Ryjewo”.  Przywitał wszystkich obecnych:

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

Minutą ciszy  obecni na sali uczcili śmierć Pani Kazimiery Gajos  radnej w poprzednich kadencjach oraz radnej   kadencji 2002 – 2006, która zrezygnowała w 2004 roku z pełnienia mandatu w związku z ciężką  chorobą.
W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                           - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska                 - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                      - Skarbnik Gminy

4. Pan Andrzej Zwolak                          - Radny Rady Powiatu Kwidzyn
5. Pan Jerzy Luty                                   - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

6. Pan Michał Kawczyński                    - Prezes Zarządu ZIARNPOL Kwidzyn 

7. Pan Jan Pilczuk                                  - Prezes Gminnego Klubu Sportowego

8. Pan Roman Zbróg                              - Gminny Klub Sportowy (tenis)

9. Pani Daniela Podgórska                     - Kierownik ZB „Pomezania”

10.Pan Adam Mączyński                       - Kierownik GOPS

11.Pani Jadwiga Mielcarek                    - Inspektor UG
12.Pani Ewa Romanow                          - EKO-INICJATYWA 
13.Pani Krystyna Łapacz                         - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XXXVII sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w  sesji uczestniczyło 14 radnych.

Nieobecny – radny Ryszard Patzwald.

Ad. 2.

         Przewodniczący Rady zaproponował  wprowadzenie zmiany w porządku obrad poprzez  dodanie  w punkcie 7 Podjęcie uchwał w sprawach  - dwóch  podpunktów w  brzmieniu:
h) dokonania zmian w treści uchwały Nr XXXIII/257/06 Rady Gminy z 15 lutego 2006 r. w sprawie uchwalenia Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków,

i) udzielenia upoważnienia Wójtowi Gminy do zawarcia wstępnego porozumienia ze Stowarzyszeniem „EKO-Inicjatywa”.

Przewodniczący Rady  zapytał czy są jeszcze inne  propozycje dotyczące zmiany porządku obrad.

        Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych innych uwag ani propozycji, Przewodniczący poddał pod głosowanie  propozycję uzupełnienia porządku o dwa dodatkowe  podpunkty.

Zaproponowana zmiana została jednogłośnie przez radnych przyjęta (za 14 radnych).

Rada Gminy przyjęła porządek obrad sesji w brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności  sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Informacja o przygotowaniu do akcji skupu zbóż.

5. Działalność na rzecz rozwoju sportu w gminie – sport w szkole. Działalność Gminnego Uczniowskiego Klubu Sportowego „BELLATOR”, Gminnego Klubu Sportowego, Młodzieżowego Towarzystwa Sportowego „JURAND”, Straszewskiego  Klubu Sportowego „CZARNI” oraz działalność stowarzyszenia „NA PLUS”.
6. Informacja na temat wdrażania  i przestrzegania uchwały gminnej Nr XXXII/255/05 w sprawie zasad utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Ryjewo.

7. Podjęcie uchwał  w sprawach:
a) dokonania zmian w uchwale  Nr XXXII/209/97 Rady Gminy z dnia 30 grudnia 1997 r. w sprawie uchwalenia Statutu ZB „Pomezania” w Ryjewie,

b) dokonania zmian w treści Statutu Zespołu Szkół w Ryjewie,

c) dokonania zmian w treści Statutu Szkoły Podstawowej  w Straszewie,

d) zmiany uchwały Rady Gminy Nr XIII/105/03 z dnia 30 grudnia 2003 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Ryjewo,

e) sprzedaży nieruchomości gruntowych stanowiących własność gminy,

f) zaciągnięcia kredytu długoterminowego w celu sfinansowania wydatków bieżących Gminy Ryjewo,

g) zmian w budżecie gminy na 2006 rok,
h) dokonania zmian w treści  uchwały Nr XXXIII/257/06 Rady Gminy z 15 lutego 2006 r. w sprawie  uchwalenia Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków,
i) udzielenia  upoważnienia Wójtowi Gminy do zawarcia wstępnego porozumienia ze Stowarzyszeniem „EKO-Inicjatywa”

8. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

9. Interpelacje i wolne wnioski.

10. Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

11. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
        Przewodniczący rady poinformował, że protokół z poprzedniej sesji był do wglądu  w Urzędzie Gminy. Czy radni maja uwagi do protokołu ?

         Wobec tego, że nie zgłoszono uwag Przewodniczący Rady zaproponował glosowanie.

W głosowaniu jednogłośnie  Rada Gminy przyjęła protokół z XXXVI sesji z dnia  31 maja 2006 roku.
Ad. 4.
         Informacja o przygotowaniu do akcji  skupu zbóż.

         Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że jak co roku Rada  rozpatruje temat skupu zbóż.  Faktem jest to, iż   obecnie instytucje zajmujące się skupem zbóż są  firmami prywatnymi i  nie muszą  uczestniczyć w  sesji, ale jak widać z grzeczności przyjeżdżają.  Niestety  na posiedzenie nie dojechał żaden przedstawiciel  PZZ Kwidzyn. Tym serdeczniej   Przewodniczący przywitał  przedstawiciela  Ziarnpol Pana  Michała Kawczyńskiego – Prezesa. 
         Pan Michał Kawczyński – Prezes „Ziarnpol” przedłożył informację o  przygotowaniach do skupu zbóż. Powiedział, że tegoroczny skup nie będzie się różnił  od ubiegłorocznego  zasadniczo, a właściwie będzie taki sam. Ziarnpol działa w sposób podobny jak w latach ubiegłych. Skupują zboże i rzepach przede wszystkim pochodzące  z kontraktacji. Kontraktacja jest ciągle aktualna i jeszcze przez 2 tygodnie rolnicy, którzy chcieliby  zakontraktować zboże  czy rzepak mogą  się zgłosić i zakontraktować. Będzie też prowadzony skup z wolnego rynku  wszystkich zbóż także i rzepaku. Podobnie było w roku u biegłym, dlatego można powiedzieć, że zasadniczo skup nie  będzie różnił się od skupu ubiegłorocznego. 
Ceny, a właściwie prognozy cenowe: rzepak około 900 zł, trochę powyżej, a pszenica niestety w cenie ubiegłorocznej. Rzepak prawdopodobnie będzie w lepszej cenie  niż w roku ubiegłym, a niestety pszenica w cenie podobnej  jak w roku ubiegłym. Takie są prognozy, a jak będzie to się okaże w sierpniu. 
Powiedział, że nie działają sami i tak jak w roku ubiegłym funkcjonuje PZZ, gdzie nastąpiła zmiana właściciela, również kontraktowali zboże i rzepak i tak jak w latach poprzednich będą prowadzili skup  na poprzednich zasadach. Więcej informacji  w ich sprawie nie może powiedzieć, ale wie że do skupu na terenie przystępują. 

Pan  Kawczyński zaproponował pytania do tematu.
         Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że wszyscy pamiętają czasy, gdzie był duży problem ze skupem zbóż, szczególnie z odstawianiem, były długie kolejki, a ceny też były różne.  Już w roku ubiegłym nie było  widać takich problemów jak kilka lat temu.

         Pan Michał Kawczyński stwierdził, że jest pewien, że problemów ze skupem nie będzie  jedynie jak w roku ubiegłym problem będzie z ceną, bo zapowiadają się bardzo dobre zbiory tak zbóż  jak i rzepaku i to będzie miało przełożenie na cenę. Za rzepak prognozowane są dobre ceny . Natomiast jeśli chodzi o pszenicę – zainteresowanie jest przeciętne. Każdy sam musi dokonać wyboru  czy przywiezie pszenicę w żniwa na skup czy też z tą pszenicą poczeka, aż  zacznie funkcjonować  skup interwencyjny, gdzie być może cena będzie trochę wyższa   niż w żniwa, a skup interwencyjny zaczyna się od  1 listopada. I trwa do końca maja i ci rolnicy którzy nie muszą sprzedawać zboża w żniwa wstrzymują się z tym do listopada i sprzedają zboże w  cenie interwencyjnej.
        Pan Edward Grzyb zapytał ile trzeba będzie czekać  na pieniądze za odstawione zboże ?

        Pan Michał Kawczyński powiedział, że  jest to unormowane ustawą – 2 tygodnie. Zarówno ci co zakontraktowali jak również ci którzy nie zakontraktowali czekają  nie dłużej niż 2 tygodnie. Pszenica i jęczmień jest przedmiotem interwencji, a skupują wszystko. W ubiegłym roku bardzo duże zapotrzebowanie było na żyto. Ceny żyta były   na pewnym etapie wyższe niż ceny pszenicy (bo było mało żyta). W tym roku trudno powiedzieć.
Będzie skupowana również pszenica paszowa. Pewnością jednak jest kontraktacja i dlatego jeszcze przez  dwa tygodnie zaprasza  do zakontraktowania aby mieć pewność zbycia swojego zboża.
       Pan Edward Grzyb zapytał czy jest różnica w cenie zboża zakontraktowanego i nie zakontraktowanego.
       Pan Michał Kawczyński powiedział, że  zawsze jakaś różnica jest. Pewność jest, że zboże będzie odebrane, a że przyjęte będzie każde zboże – to takiej pewności nie dają. Jak będzie przyznany kredyt skupowy, to  skupują również poza kontraktacją. Zakontraktowane zboże są zobowiązani skupić.

        Wobec wyczerpania dyskusji Przewodniczący Rady podziękował za przybycie i za przedłożenie informacji na temat  tegorocznego skupu zbóż.
Ad. 5.

         Działalność na rzecz rozwoju sportu w gminie – sport w szkole. Działalność Gminnego Uczniowskiego Klubu Sportowego „BELLATOR”, Gminnego Klubu Sportowego, Młodzieżowego Towarzystwa Sportowego „JURAND”, Straszewskiego Klubu Sportowego „CZARNI” oraz działalność Stowarzyszenia  „NA PLUS”.

        Przewodniczący Rady Gminy zaproponował zmianę formy  tego punktu tak, by potraktować temat sportu   raczej uroczyście niż na zasadzie składania sprawozdań. Temat ten omawiany był wnikliwie na wspólnym posiedzeniu komisji, gdzie uczestniczyła  duża grupa radnych  i tam przedstawiane były sprawozdania, a pozostali radni również otrzymali sprawozdania. Proponuje potraktować ten punkt bardziej uroczyście.
Dalej Przewodniczący  stwierdził, że od kilku ostatnich lat  zauważany jest znaczny rozwój sportu w naszej gminie, bardzo to cieszy, a szczególnie rozwój sportu młodzieżowego. Sport szkolny też dość dobrze funkcjonuje, jest wiele potrzeb i braków, na komisjach mówiono o bazie lokalowej – o budowie  sali sportowej w Straszewie, może w przyszłości  w Benowie.

Informacja Dyrektora Szkoły w Straszewie  stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.
Informacja Dyrektora Zespołu Szkół stanowi załącznik Nr  5 do protokołu.

      Przewodniczący Rady Gminy zachęcił do zabierania głosu na temat sportu.

Wobec tego, że nikt nie zabrał głosu  Przewodniczący Rady zaproponował, że razem z Wójtem pozwoli sobie podziękować osobom, które  wkładają wiele  własnego czasu, wiele wysiłku na rzecz  rozwoju sportu. 

Dyplomy podziękowania wręczono:

- Pani Krystynie Łapacz – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Straszewie

- Panu Andrzejowi Zwolakowi – Dyrektorowi Zespołu Szkół w Ryjewie

- Panu Janowi Pilczukowi        - Prezesowi Sportowego Klubu w Ryjewie
- Panu Romanowi Zbróg          - działaczowi Klubu Sportowego (tenis)

- Panu Dariuszowi Dwórznik   - Prezesowi „Czarni” (dyplom odebrała małżonka)
Z uwagi na nieobecność na sesji dyplomy podziękowania w terminie późniejszym zostaną wręczone  następującym osobom:

- Panu Tomaszowi Ulewskiemu       – Prezesowi Stowarzyszenia  „BELLATOR”

- Panu  Grzegorzowi Cichockiemu   – Prezesowi  Towarzystwa „JURAND”

- Panu  Dariuszowi Ścisłowskiemu   - Kierownikowi  Klubu Sportowego w Watkowicach
- Panu Tadeuszowi Sławińskiemu     - Kierownikowi Klubu Sportowego w Trzcianie

- Pani Iwonie Lepiarczyk                   - Prezes  Stowarzyszenia „NA PLUS”
Dalej Pan Kazimierz Zima  poinformował o największym wydarzeniu, a mianowicie Uczniowski Klub Sportowy  „BELLATOR” w Ryjewie  ma bardzo poważne osiągnięcia  bo zdobyli Brązowy Medal  w Mistrzostwach Polski  w Piłce Ręcznej. 14 dziewcząt, które są obecne na sali obrad  zdobyło tak zaszczytne  miejsce. 

Wielkimi brawami obecni  na sali podziękowali  za  medal. 
Dalej Pan Kazimierz Zima powiedział, że wielkie podziękowania należą się ich trenerce  Pani Renacie Sobolewskiej Heromińskiej.

Za osiągnięte wyniki wręczono pamiątkową statuetkę  oraz wszystkim zawodniczkom  koszulki.
       Pan Andrzej Zwolak powiedział, że Ryjewo przegrało złoto z Kwidzynem. Wszystkie pozostałe mecze wygrano zarówno w półfinałach jak i finałach.  Kwidzyn zajął II miejsce i zdobył srebrny medal. Dziewczęta  z Ryjewa grały z Nowym Sączem, z Kielcami. Jako jedyna wiejska szkółka  tak wysoko zaszły dziewczęta. Jest to wielki sukces na który dziewczęta pracowały od października  2005 roku czyli przeszło 8 miesięcy. Za tą ciężką pracę należą się podziękowania.
Dalej Pan Zwolak podziękował  Radzie Gminy oraz  Wójtowi za wsparcie finansowe,  za okazaną pomoc, bo bez tej pomocy nie wiadomo czy te medale doszłyby do skutku, gdyż wyjazdy kosztowały trochę.
     Przewodniczący Rady Gminy jeszcze raz podziękował wszystkim  za działalność na rzecz sportu. Powiedział, że również i ci starsi  mają swoje sukcesy i osiągnięcia. Są dwie statuetki – jedna za udział w  turnieju gmin podczas VII Dni Powiatu w Prabutach, gdzie brały udział osoby dorosłe jak p. Dwórznik, p. Zenia  Mączyńska, p. Roman Zbróg  p. Małgosia Misiak – oni  reprezentowali naszą gminę.

Druga statuetka Nike to dla  Mistrza Powiatu w Piłkę  Nożną, gdzie  Ryjewo zwyciężyło w turnieju radnych i urzędników podczas VII Dni Powiatu Kwidzyńskiego. Gminę reprezentowali Andrzej Zwolak, Mirosław Blicharz, Sławomir Słupczyński, Dariusz Dwórznik, Andrzej Barcik, Waldemar Łukaszewski  i Kazimierz Zima.
Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że te wyniki pokazują, że nie tylko dzieci i młodzież  jest aktywna w sporcie, ale także  sport rozwija się wśród dorosłych.

Ad. 6.
            Informacja  na temat wdrażania i przestrzegania uchwały gminnej  w sprawie zasad  

                       utrzymania czystości i porządku na terenie  Gminy Ryjewo. 
         Informacje w przedmiotowej sprawie przedłożył Pan Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr  6 do protokołu.

         Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że ostatnie zjawiska atmosferyczne  spowodowały wiele szkód w gminie.  Zaraz po wichurze objechał Ryjewo i widział powalone drzewa i gałęzie, a także  pełną zaangażowania pracę strażaków. Za co należy się im  gorące podziękowanie. Również należy podziękować „Pomazani” która na drugi dzień  bardzo aktywnie  porządkowała teren.
Dalej Przewodniczący Rady stwierdził, że  ta  wichura pokazała i potwierdziła to, że należy jak najszybciej zrobić  porządek z  lipami  na ulicy Grunwaldzkiej w Ryjewie. Należy drzewa przyciąć. Całe szczęście, że  w czasie tamtej burzy nic nikomu się nie stało. Nie mniej  należy  ponownie rozmawiać z panem Kobusem. W tej sprawie i w innych  sprawach odbędzie się  w przyszłym tygodniu  spotkanie  z panem Kobusem.
       Przewodniczący zapytał czy ktoś z obecnych chciałby zabrać  głos w sprawie porządków  i czystości w gminie, a także w sprawie przedłożonej informacji.

       Wobec tego, że nie było głosów Przewodniczący Rady stwierdził, że Rada nie wnosi uwag do  odczytanej przez pana Wójta informacji.

Ad. 7.
        Podjęcie uchwał.
      a)  Podjęcie uchwały  w sprawie dokonania zmian w uchwale Nr XXXII/209/97 Rady 

          Gminy z dnia 30 grudnia 1997 r. w sprawie uchwalenia Statutu ZB „Pomezania” w  

          Ryjewie.
         Projekt uchwały odczytał Wójt  Gminy i poinformował, że  wszystkie komisje  pozytywnie zaopiniowały  projekt zmian.
         Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych zmian Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie (za 14 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXVII/287/06 w sprawie  dokonania zmian w uchwale Nr XXXII/209/97 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 grudnia 1997 w sprawie uchwalenia Statutu Zakładu Budżetowego „Pomezania” w Ryjewie. Uchwała stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.

b) Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w treści Statutu Zespołu Szkół w Ryjewie.
    Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  obowiązek dokonania zmian w statutach szkół wynika z nowelizacji  ustawy o finansach publicznych.  Zarówno w statucie  Zespołu Szkół w Ryjewie jak i Szkoły Podstawowej w Straszewie dopisano nowy rozdział „Mienie i gospodarka finansowa szkoły”. 
Projekt uzyskał pozytywną opinię komisji.

        Radni nie zgłosili żadnych uwag, wobec czego przystąpiono  do głosowania.

        W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

        W głosowaniu jednogłośnie  (za 14 radnych)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVII/288/06 w sprawie  dokonania zmian w uchwale Nr XXVI/195/01 Rady Gminy w Ryjewie z dnia 15 lutego 2001 roku w sprawie nadania Statutu Zespołowi Szkół w Ryjewie (w skład którego wchodzą Szkoły z oddziałami sportowymi). Uchwała stanowi załącznik Nr  8 do protokołu.

c) Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w treści Statutu Szkoły Podstawowej w 

    Straszewie.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy  i poinformował, że  zmiana ta wynika ze zmiany ustawy o finansach publicznych.

Projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię wszystkich komisji.

        Radni nie mieli żadnych uwag wobec czego przystąpiono do głosowania.

        W głosowaniu udział wzięło  14 radnych.

        W głosowaniu jednogłośnie (za 14 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVII/289/06 w sprawie  dokonania zmian w treści Statutu Szkoły Podstawowej im. Ks. Władysława Demskiego w Straszewie. Uchwała stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.

d) Podjęcie  uchwały w sprawie zmiany uchwały Rady Gminy Nr XIII/105/03 z dnia  30 
    grudnia 2003 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Ryjewo
      Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że  projekt przygotowano w związku z propozycjami  radnych dotyczącymi ilości i nazw komisji stałych. Zgłoszono propozycję, aby  nowa Rada miała możliwość  decydowania w odrębnej uchwale  ile i jakie komisje będą pracowały w kadencji. Pozostałe propozycje dotyczą  spraw  niejako organizacyjnych. Określa się co to jest interpelacja, a co zapytanie, kto  udziela odpowiedzi i kiedy. Również określona jest sprawa głosowania.

Wszystkie komisje zapoznały się z projektem i  zatwierdziły przedłożone propozycje.
      Przewodniczący Rady zapytał  czy radni mają jakieś uwagi lub inne propozycje.
      Wobec tego, że nie było  żadnych  uwag przystąpiono do głosowania.

      W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

       W głosowaniu jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXVII/ 290/06 w sprawie zmiany uchwały Rady Gminy Ryjewo Nr XIII/105/03 z dnia 30 grudnia 2003 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr  10 do protokołu.
e) Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości gruntowych stanowiących własność 

    gminy.

         Wójt Gminy poinformował, że  projekt przedkładany był na komisjach i  radni zaakceptowali propozycję  sprzedaży działki  Nr 373/2 położonej w Barcicach. W projekcie uchwały podana była inna powierzchnia. Po  przygotowaniu dokumentacji przez  geodetę wpisano ostateczną  powierzchnię która wynosi 799 m2.
Dalej Wójt poinformował, że na wniosek komisji  odstąpiono od sprzedaży nieruchomości gruntowej w Benowie działka Nr  228 o powierzchni 800 m2 (która wykazana była w projekcie uchwały), do czasu  uzyskania  opinii  Rady Sołeckiej w Benowie.

Wójt poinformował, że w związku  powyższym  przygotowany nowy projekt uchwały zawierający  do sprzedaży  tylko jedną nieruchomość tj. działka Nr 373/2 o powierzchni 799 m2 w Barcicach.

         Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w sprawie  sprzedaży nieruchomości.

        Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

         W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie (za 14 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ   Nr XXXVII/291/06 w sprawie przeznaczenia do sprzedaży nieruchomości gruntowej stanowiącej mienie komunalne gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr 11 do protokołu.

      f)    Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego w celu

            sfinansowania  wydatków  bieżących Gminy Ryjewo.

            Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt uzyskał pozytywne opinie wszystkich komisji.

            Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy ktoś z radnych chciałby zabrać głos w sprawie kredytu.

            Wobec tego, że nie było żadnych  pytań Przewodniczący przystąpił do głosowania.

            W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

            W głosowaniu  jednogłośnie (za 14 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVII/292/06 w sprawie zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo kredytu długoterminowego z banku krajowego (wybranego z zachowaniem przepisów ustawy o zamówieniach publicznych) w celu sfinansowania wydatków bieżących Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr 12 do protokołu.

----------------------------------------------
    g) Podjęcie uchwały w sprawie  zmian w budżecie  gminy na 2006 rok.

             Projekt uchwały  w sprawie zmian w budżecie gminy odczytała Pani Małgorzata Kubic.

Pani Kubic poinformowała między innymi, że przychody zwiększa się o 250.000 zł   i o taką kwotę zwiększa się  wydatki w dziale  Rolnictwo na budowę oczyszczalni ścieków  w miejscowości Klecewko, Watkowice Małe i Duże. W   rozdziale Restrukturyzacja i modernizacja  sektora żywnościowego dodaje się kwotę 59.942 zł  i to jest w ramach  Odnowy Wsi Polskiej – remont  budynku Gminnego Ośrodka Kultury w Ryjewie 38.000 zł i  remont świetlicy wiejskiej w Trzcianie na kwotę 21.942 zł. i na takie kwoty są podpisane umowy z  Marszałkiem. W dziale – turystyka zwiększono budżet o 630 zł  na materiały informacyjne. W administracji publicznej o kwotę 12.392 zł , w tym urzędu gmin  7.392 na odprawę jubileuszową i na zwiększenie środków na remont Urzędu, 5000 zł na nagrody do dyspozycji Wójta.  W dziale oświata i wychowanie  zwiększenie środków  do dyspozycji Wójta na sport w szkole, w oddziałach przedszkolnych zwiększenie o kwotę 9.300 zł  i to jest na odprawę emerytalną dla osoby która odchodzi na emeryturę. W dziale 900 Gospodarka komunalna  15.000 zł  - na ostatniej sesji zabrano z tego działu , a teraz są oddawane.
Dalej Pani Skarbnik powiedziała, że w załączniku Nr 3 jest przeniesienie wydatków  między działami i rozdziałami i paragrafami. Jest to zadanie, które w ramach odnowy Wsi Polskiej  wnioskowano o dofinansowanie. W momencie kiedy składano wniosek zadanie było zapisane w dziele 700 – gospodarka mieszkaniowa  na kwotę 93.821  zł . W tej chwili po podpisaniu umowy  zadanie wchodzi do prawidłowego działu  o nazwie  rolnictwa i łowiectwo., rozdział restrukturyzacja i modernizacja sektora  żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich
            Radny Jerzy Paradowski  powiedział, że przeznaczamy środki na oczyszczalnie  w Klecewku, Watkowicach – czy są już projekty zrobione. 

            Wójt powiedział, że projekty są w tej chwili kończone. Są na ukończeniu.

            Radny Jerzy Paradowski  zapytał czy w związku z tym  jest możliwość  zrealizowania zadania  w roku bieżącym ?

            Wójt Gminy wyjaśnił, że aby nie zwrócić pieniędzy – do końca października musi być realizacja całego zadania.

            Pan Kazimierz Zima stwierdził, że rozumie iż radny pyta czy jest to termin realny.

            Wójt  Gminy powiedział, że jest to  termin  realny. 

            Radny Jerzy Paradowski  powiedział, że pieniądze, które otrzymamy  na wsparcie inwestycji  przez Marszałka  czyli na Odnowę Wsi Polskiej  one są w zwiększeniu  i z tego tytułu  pomniejszony zostanie nasz budżet. Czyli bierzemy kredyt  i budżet się nie zmienia, gdzie wobec tego te pieniądze zostaną umiejscowione ?
           Pani Małgorzata Kubic  powiedziała, że planując to zadanie  i w chwili gdy składano wniosek  do Odnowy, to planowane były tylko te środki, które obowiązkowo  musi zapewnić gmina w wysokości 59% udziału gminy i tylko te środki planowano. Zbierano środki, aby jakoś zapewnić nasz udział w kontrakcie. Wcześniej nie wiadomo jakie są realia tych programów. Wiadomo cokolwiek w chwili podpisywania umowy. Wcześniej nic nie wiadomo, a jest  obowiązek zapewnienia  środków własnych w budżecie  i to zostało zrobione. Teraz otrzymano środki od Marszałka i o to zwiększono tylko budżet. Kiedyś planowano całość. W tych programach jest dziwacznie, bo niekiedy należało  zaplanować całość, natomiast teraz nie, a tylko udział własny gminy.
         Radna Barbara Wolak  zapytała czy 38.000 zł  które zaplanowano na GOK czy wystarczą  i na co będą przeznaczone.

         Wójt  wyjaśnił, że  będzie robiony cały  dach nad GOK i OSP, ma być  pomalowana  klatka schodowa.

         Przewodniczący Rady stwierdził,że  rozumie, iż planowany  remont będzie obejmował remont dachu nad  Gminnym Ośrodkiem Kultury, remont dachu nad  Ochotniczą Strażą Pożarną oraz remont kapitalny  klatki schodowej. 
            Wobec tego, że nie było innych głosów w dyskusji Przewodniczący Rady zaproponował  głosowanie. 
             W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.
             W głosowaniu jednogłośnie  (za 14 radnych)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVII/293/06 w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2006. Uchwała stanowi załącznik Nr 13 do protokołu.
h) Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w treści uchwały Nr XXXIII/257/06 Rady 

    Gminy z15 lutego 2006 r. w sprawie uchwalenia Regulaminu dostarczania wody i 

    odprowadzania ścieków.
       Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy.
       Radna Barbara Wolak zapytała o proponowaną zmianę  paragrafu 11 ust. 1, gdzie   wyrazy „każdą ze stron”  zastępuje się wyrazem „odbiorca” czyli chodzi o odbiorcę i dającego wodę.
       Pani Daniela Podgórska powiedziała, że chodzi tu o wypowiedzenie umowy. Czyli odbiorca może wypowiedzieć umowę bez uzasadnienia, natomiast  wykreślamy przedsiębiorstwo , bo przedsiębiorstwo nie powinno wypowiadać  umowy bez uzasadnienia i dlatego jest taka propozycja.

Dalej pani Podgórska powiedziała, że zmiany  są właściwie kosmetyczne, bo przede wszystkim  numeracja paragrafów. Obecnie jest numeracja paragrafów odrębna dla  uchwały i odrębna dla części składowej  uchwały czyli regulaminu. Obecnie wprowadzana jest jedna numeracja dla całej uchwały.

Jest jeszcze zmiana odnośnie  pkt 4 paragraf 17  ust. 3, gdzie mówi się o uregulowaniu należności  o zwłoce. Obecnie jest że zwłoka w uregulowaniu należności  pociąga za sobą naliczenie odsetek, a wprowadza się zmianę że  zwłoka może pociągnąć  naliczanie, bo gdyby nie było słowa „może”  zakład nie mógłby w sporadycznych wypadkach umorzyć odsetek. W takiej sytuacji przedsiębiorstwo może odsetki umorzyć.

Dalej Pani Podgórska wyjaśniła, że powtarzało się kilka zdań odnośnie uzgadniania dokumentacji technicznej i wykonania przyłącza. W związku z tym zamieniono  paragraf 23 i  proponuje się nowe brzmienie: „Warunkiem przystąpienia do wykonania przyłącza jest wcześniejsze uzyskanie szczegółowych warunków technicznych przyłączenia do sieci.”
Pani Podgórska powiedziała, że przedstawione  propozycje są zmianami, które należałoby  wprowadzić do regulaminu, gdyż Urząd Wojewódzki Wydział Rolnictwa i Ochrony Środowiska ma  uwagi które ujęto w projekcie.  Uważa, że są to kosmetyczne zmiany.

       Pan Kazimierz Zima powiedział, że rozumie, iż proponowane zmiany nie spowodują żadnego zamieszania w regulaminie.

       Wójt Gminy  powiedział, że Urząd Wojewódzki zwracał się z prośbą  aby do końca lipca  została  ta uchwała przez Radę podjęta. Dlatego też zwraca się do Rady o podjęcie uchwały.
       Wobec tego, że nie było innych głosów przystąpiono do głosowania.

       W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

      W głosowaniu jednogłośnie (za 14 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVII/294/06 w sprawie dokonania zmian w treści uchwały Nr XXXIII/257/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 15 lutego 2006 roku w sprawie uchwalenia Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr 14 do protokołu.

i) Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia  upoważnienia Wójtowi Gminy do zawarcia wstępnego porozumienia ze Stowarzyszeniem „EKO-Inicjatywa”. 

              Przewodniczący Rady poinformował, że Wójt Gminy wystąpił z projektem  uchwały w ktrym Rada upoważnia go do podpisywania wstępnych  porozumień  dotyczących obiektu w Benowie.

              Wójt Gminy poinformował, że od dłuższego czasu poszukiwani są chętni do zagospodarowania budynku  po szkole w Benowie.  Do Urzędu zwróciła się Pani Ewa Romanow – Prezes Stowarzyszenia Eko-Inicjatywa, która wyraziła zainteresowanie tym obiektem. Była w  budynku, obejrzała  i jest zainteresowana  zagospodarowaniem.
Ogólnie rzecz  ujmując działalność miałaby polegać na  szkoleniu edukacyjnym czyli mieściłoby się tam centrum szkoleniowe. 

       Pani Ewa Romanow  poinformowała, że w oparciu o budynek byłej szkoły w Benowie proponuje się  uruchomić ośrodek  edukacji ekologicznej pod nazwą „Zaułek Benowo”. Stowarzyszenie „Eko - Inicjatywa” jako  organizacja pozarządowa o statusie pożytku publicznego  posiada doświadczenie w pozyskiwaniu funduszy i edukacji ekologicznej i posiada znaczny  potencjał do uruchomienia tej inicjatywy. Stworzenie w budynku szkoły obiektu użyteczności  publicznej uchroni budynek przed sprzedażą oraz  odciąży Gminę od ponoszenia kosztów utrzymania obiektu.  Inicjatywa ta znacząco wpłynie na ożywienie i rozwj  turystyczny Benowa  i Gminy Ryjewo oraz promocję Gminy.
Realizacja koncepcji przebiegałaby w dwóch etapach.

I etap to pozyskanie funduszy na aktywizację mieszkańców  i przygotowanie  dokumentacji technicznej adaptacji budynku na ośrodek typu „zielona szkoła”, uruchomienie Internetu i biura ośrodka. Planowane jest złożenie wniosku o dotację w ramach programu grantowego Fundacji TP „Rzeczpospolita Internetowa”. Istnieje możliwość wsparcia w drodze konkursów wniosków  do kwoty 50.000 zł.
II etap to remont budynku, pełne uruchomienie ośrodka wraz z noclegami i wyżywieniem, stworzenie miejsc pracy. W przypadku pomyślnego  przejścia I etapu, w oparciu o przygotowaną dokumentację techniczną wraz z kosztorysem, planowane jest ubieganie się o dotacje do źródeł:

-Norweski Mechanizm Europejski oraz Mechanizm Finansowy EOG- specjalna ścieżka grantowa dla organizacji pozarządowych dystrybuowana  przez Fundację Batorego i Fundację Rozwoju Demokracji Lokalnej (ogłoszenie naboru wniosków w przygotowaniu, możliwe granty do 250.000 euro),

-Regionalny Program Operacyjny dla Województwa Pomorskiego na lata 2007 – 2013, który w 85% finansowany będzie ze środków UE w ramach EFRR . Maksymalna wartość projektu może wynieść 100 000 euro.
-Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku – współfinansowanie wymaganego tzw. wkładu własnego w wyżej wymienionych źródłach.

Przewidywany koszt inwestycji wyniesie około 400 000 zł, wyposażenie około 150 000 zł.

Celem projektu jest aktywizacja społeczno-zawodowa mieszkańców wsi Benowo oraz okolic w oparciu o zasoby przyrodnicze, budynek starej szkoły oraz wykorzystanie nowoczesnych technologii internetowych. Celem jest uruchomienie w budynku starej szkoły ośrodka edukacji przyrodniczej i  usług turystyczno-edukacyjnych dla zorganizowanych grup. Jako długofalowy rezultat projektu (już po zakończeniu potencjalnego finansowania z Programu Rzeczpospolita Internetowa) zostanie stworzonych 5  nowych miejsc pracy. Dlatego projekt podzielono na dwa etapy: I etap- realizowany dzięki wsparciu z Programu Rzeczpospolita Internetowa i  II etap możliwy po wykonaniu pierwszego – remont budynku i pełne uruchomienie ośrodka.
Głównym działaniem projektu I etapu jest:

-  przeszkolenie około 10 osób z zakresu wiedzy przyrodniczo-historycznej okolic Benowa oraz z zakresu metodologii prowadzenia zajęć w tym zakresie. Przeszkoleni zostaną mieszkańcy Benowa i Gminy Ryjewo, którzy wyrażają wolę dalszej współpracy w niniejszym projekcie w charakterze osób prowadzących zajęcia dla grup „z zewnątrz”.
- Stworzona zostanie  strona internetowa poświęcona  przyrodzie i historii okolic  Benowa, prezentująca również działalność stworzonego ośrodka,
- stworzona zostanie oferta turystyczno-edukacyjna oparta  o zasoby przyrodnicze i historyczne Benowa. Oferta szczegółowo zawierać będzie tematy zajęć, cennik, zasady uczestnictwa; będzie elastyczna z możliwością dostosowania do potrzeb klienta. Oferta ta zostanie umieszczona w Internecie wraz z możliwością rezerwacji ośrodka i zamówienia zajęć przez Internet. Klient będzie mógł w oparciu  o informacje ze strony internetowej sam ułożyć sobie ramowy program zajęć,

- zaprojektowana zostanie i wydrukowana ulotka  promująca „Zaułek Benowo” i jej  rozpowszechnienie w szkołach i zakładach pracy w Gdańsku, Malborku, Tczewie, Sztumie, Kwidzynie i Grudziądzu,

- przygotowana zostanie profesjonalna dokumentacja techniczna i szczegółowy kosztorys remontu budynku i adaptacji na potrzeby stworzenia ośrodka przystosowanego do przebywania wraz z noclegami i wyżywieniem grupy 30 osób. Dokumentacja ta będzie niezbędna w celu pozyskania środków na remont obiektu i przystosowanie go do przyjmowania zorganizowanych grup. Remont ośrodka wymaga ogromnych, jak dla Stowarzyszenia i mieszkańców, nakładów finansowych i dlatego istotnym jest przygotowanie się do pozyskania dotacji na ten cel. Szacunkowo adaptacja  budynku wyniesie około 300 000 zł, a wyposażenie około 150 000 zł. Przygotowanie profesjonalnej dokumentacji technicznej stworzy możliwości aplikowania w takich źródłach jak: Norweski Mechanizm Finansowy, fundusze  strukturalne UE na lata 2007-2013, Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku. Tylko profesjonalna adaptacja budynku pozwoli na uruchomienie ciągłej działalności ośrodka, która zagwarantuje ciągłość pracy dla 5 osób,

- stworzona zostanie pracownia internetowa, sala spotkań, biuro ośrodka. Działania te oparte byłyby o sprzęt przekazany w ramach projektu oraz wymagałyby społecznego zaangażowania mieszkańców – posprzątanie, odnowienie starych mebli, które jeszcze pozostały w szkole,

organizowane byłyby spotkania z mieszkańcami oraz szkolenia internetowe, zachęcające mieszkańców do korzystania z pracowni internetowej,

- zadbałoby o otoczenie szkoły – wyplecenie wiklinowych płotów, zabudowania altany, pielęgnacja trawników, wydzielenie miejsc na ognisko, posadzenie drzew i krzewów, itp. Większość prac wykonana będzie przez mieszkańców, zakupione zostaną tylko narzędzia, wiklina. Drzewka i drewno pozyskane będą  od Nadleśnictwa Kwidzyn i przedsiębiorców prywatnych,

- złożenie wniosków o dotacje na remont ośrodka.

Korzyści z przejęcia szkoły przez Stowarzyszenie – wieś Benowo zostanie ożywiona poprzez funkcjonowanie ośrodka edukacji ekologicznej, ponieważ 5 osób znajdzie  etatową pracę, kilka osób ze wsi i z terenu gminy będzie współpracować dorywczo jako osoby prowadzące zajęcia, dzięki pojawieniu się turystów ożywi się sklep, gospodarze4 będą mieli możliwość sprzedawania własnych płodów rolnych na potrzeby kuchni w ośrodku.

 Poza tym ośrodek będzie zawsze otwarty na potrzeby mieszkańców (na podobieństwo  wiejskiej świetlicy), szczególnie skupiając się na umożliwieniu mieszkańcom, w tym także  starszym osobom, korzystanie z Internetu.
Pani Romanow podkreśliła, że to są tylko plany, chcieliby to zrobić i bardzo będą się starali, ale  życie pokaże co z tego uda się zrealizować. Nie ma żadnej gwarancji, że uda się te pieniądze pozyskać, dlatego nie chcą na dzień dzisiejszy podpisywać z Wójtem żadnego zobowiązującego porozumienia, dziś jeszcze nie ma rozmowy nad formułą prawną przekazania szkoły. Jedno jest pewne, że chcąc pozyskać tak duże pieniądze na remont tj. ok. 400.000 na remont i ok. 150.000 zł na wyposażenie, 
Nie chcą podpisywać tego porozumienia, bo chcą najpierw się temu dokładnie przyjrzeć. PO wstępnych  rozeznaniach przyjdzie do gminy  i będzie rozmowa konkretna, Wie, że musi to być jakaś formuła która  pozwoli użytkować budynek  długofalowo tj. długoletnia dzierżawa bądź przekazanie na własność  z zastrzeżeniem, że nie można  sprzedać obiektu osobom trzecim. Bo gdyby chciano sprzedać, to musiałoby to przejść na własność gminy. 
       Pan Kazimierz Zima powiedział, że  ze wstępnych informacji jakie usłyszał można powiedzieć, że jest to bardzo ciekawy pomysł.  Można powiedzieć, że Pani Ewa z nieba spada, bo problem jest od ubiegłego roku i prawdopodobnie przedłużyłby się jeszcze w czasie. Podobał się koniec wypowiedzi, że jest to umowa wstępna. Pewno  ciśnie się wiele pytań o stronę prawną przekazania – czy dzierżawa, czy własność itp.. Bardzo istotne jest to, że są to wstępne ustalenia. Gmina wyciąga dłoń, jest przekonany, że tą uchwałę Rada przyjmie i upoważni Wójta do podpisywania wstępnych  porozumień, a szczegóły  będą omawiane w terminie późniejszym.

Przewodniczący Rady zapytał czy przed podjęciem uchwały radni chcieliby jeszcze o coś zapytać.
     Radna Barbara Wolak powiedziała, że gdyby sprawa została zrealizowana to bardzo dobrze. Pomysł jest  bardzo dobry i należy mieć nadzieję, że  coś z tego wyjdzie.

    Pan Kazimierz Zima stwierdził, że  propozycja  Pani  Ewy jest bardzo dobra, dlatego uważa, że  należy trzymać się tej propozycji, bo wiadomo  o co chodzi i z kim jest rozmowa. Tu jest konkretny pomysł i dlatego nawołuje, aby radni głosowali za ta uchwałą.

    Radny Bogusław Warczak  powiedział, że na zakończenie wypowiedzi p. Romanow powiedziała, że nie chce podpisywać porozumienia, a  przygotowana jest uchwała. O co w tym chodzi.

     Pani Ewa Romanow powiedziała, że aby wnioskować do tego  projektu musi  być porozumienie z gminą, że gmina  wyraża intencję współpracy w  tej sprawie. Natomiast projekt – wniosek o dotację będzie wyraźnie mówił , że przedmiotem dotacji  jest zaplanowanie jaka formuła będzie  najbardziej korzystna przekazania dla Stowarzyszenia  i dla gminy, w ten sposób że stowarzyszenie nie wykorzysta sobie tego budynku w jakichś niecnych celach, albo czy go nie sprzedadzą.  Nie chcą podpisywać takiego zobowiązującego  porozumienia na dzień dzisiejszy, które da  wolną rękę w działaniu  np. na 20 lat. To nie ten etap. Jeszcze raz do Rady przyjdzie  i wówczas będzie rozmowa o formule. Dziś chce mieć takie upoważnienie, żeby móc  pozyskać te pierwsze pieniądze na  I etap – na przygotowanie dokumentacji technicznej, na to żeby złożyć wniosek o dotację. Myśli, że w ciągu  trzech – czterech miesięcy  jak będzie wiedziała, że  są pieniądze na dokumentację  techniczną, że  to wszystko uda się zrobić, to wtedy  przyjdzie jeszcze raz.  Wówczas będzie potrzebne porozumienie, umowa  na długofalowe korzystanie z tego ośrodka , bądź jakaś preferencyjna dzierżawa, bądź przekazanie na własność , ale z różnymi zastrzeżeniami, bo wie że Gmina nie może tak sobie przekazać obiektu. Podkreśla, że to musi być coś długofalowego bo  jak Fundacja czy Unia Europejska będzie chciała dać pieniądze, to musi mieć gwarancję, że ten ośrodek na ten cel  będzie funkcjonował  przez co najmniej 10 – 20 lat.

     Radny Bogusław Warczak powiedział, że dla nas   najważniejsze będzie to o czym Pani mówiła, a pewne sprawy są jeszcze nieznane. Na razie to są plany i  z chwila, gdy już będzie więcej wiadomo  to  rzeczywiście Rada będzie bardziej zainteresowana na jakich warunkach  ewentualnie zostanie podpisana umowa, wtedy dopiero będzie można  wyrazić swój entuzjazm lub nie. W dniu dzisiejszym jesteśmy tym zainteresowani. Jest to pewna forma – trudno powiedzieć czy najlepsza – zmierzająca do tego, że ten obiekt  zostanie we właściwy sposób  użytkowany. Zeby móc się do tego odnieść trzeba poczekać, bo to są na razie plany.

    Pani Ewa Romanow powiedziała, że nie chce obiecywać przysłowiowych gruszek na wierzbie. Jako organizacja pozarządowa nie mają pieniędzy  na tego typu sprawy. Muszą myśleć w jaki sposób wykorzystać swój potencjał  i możliwości  jak zdobyć pieniądze, które  będzie można w ten obiekt zainwestować. To się wydaje dosyć realne, ale  jest  rzeczywiście w planach. Ważna jest intencja Rady – czy w tym kierunku ma  to wszystko zmierzać.
Jeśli dojdzie do dalszych rozmów, to  będą to rozmowy o przekazanie budynku na pewno na dwadzieścia lat  czy  dziesięć. Wszystko zależy od programów, jak będą funkcjonowały. Oczywiście to będzie z różnymi zastrzeżeniami. Nas dzień dzisiejszy deklaruje, że jeśli to się uda to na pewno stworzonych tam będzie 5 miejsc pracy dla mieszkańców Benowa czy gminy Ryjewo (bo  może być tak że w samym Benowie nie będzie  potrzebnego specjalisty).

      Pan Kazimierz Zima powiedział, że  nie są to żądne wiążące  decyzje ostateczne. W projekcie uchwały pisze wyraźnie, że jest to upoważnienie do zawarcia wstępnego porozumienia. Wracając do dyskusji na komisjach -  ta propozycja kręci się koło tego  czego prawdę mówiąc   chciano. Mówiono o zielonej szkole, o tym aby mogli z tego korzystać również mieszkańcy,  o ścieżkach rowerowych, o walorach turystycznych itd. Podkreśla, że jest to pierwszy, konkretny i jak do tej pory najlepsza propozycja jaka  została złożona w stosunku do szkoły w  Benowie. Dotychczasowe propozycje były typu, że coś chce się zrobić, ale nie tak bardzo konkretnie co.  Przedstawiona została po kolei cała droga i procedura i to się bardzo podoba. Jest to dobra propozycja, nie wiążąca na dzisiaj, ale otwierająca drogę do tego o czym marzono w zasadzie, jeszcze kilka miesięcy temu.
       Pan Jerzy Luty – Radny Powiatu Kwidzyn   powiedział, że chyba trochę zamieszania wprowadzi  do tematu. Jako Fundacja Powiślańska  są zainteresowani tą Rzeczpospolitą  Internetową  ogłoszoną przez Fundację Telekomunikacji. Kompletowana jest grupa lokalnego działania , bo tym wymogiem jest między innymi grupa działania. Rozprowadzono  sporo ankiet. Dla gminy i dla Wójta będzie problem, ponieważ   tylko jedna fundacja czy stowarzyszenie z terenu gminy  może  występować o ten grant  od 5.000 do 50.000. Grupa jest mocno zaangażowana w sprawę. Na  liście jako pierwszy jest ks.Jan Kiesz jak i inne osoby.  W najbliższym czasie przyjdzie do Wójta, aby zrobić tą deklarację, porozumienie o woli współpracy. Dla radnych jest teraz wybór, komu powierzony ma być  ten temat. Stowarzyszenie, które reprezentuje chce stworzyć na terenie gminy  w 3, 4 (nie wie w ilu)  niekomercyjne, sieci komputerowe,  ogólnodostępne punkty do Internetu i bezpłatny. W kilku wsiach w zależności jakie będzie zakwalifikowanie  do grantu. Do 14 lipca składany jest wniosek wstępny i jeżeli wstępnie zostanie zaakceptowany, to dopiero we wrześniu  składany będzie wniosek pełny. Wykonał już dużo pracy  w temacie. Dziś już Rada ma zadecydować  czy Fundacja Powiślańska, którą reprezentuje, czy Stowarzyszenie Pani Romanow  będzie występować  o grant.  Z gminy tylko jeden wniosek może być złożony o grant. 14 lipca składają  też w ramach Rzeczpospolitej Internetowej wniosek o grant. Szczegóły są rozpisane. Jest grupa działania, której patronuje ks. Jan Kiesz.(jeszcze wpiszą się 2 nazwiska, a ma być od 5 do 30 osób). Pani Romanow nie wspomniała o grupie działania, bo  prawdopodobnie dopiero będzie miała to przed sobą. Pomysł Fundacji  dla gminy jest taki aby zorganizować kilka punktów  internetowych  w gminie. Od listopada do końca kwietnia  mogliby instalować  sprzęt i wejść – przez pół roku  Internet opłacany byłby w ramach  grantu, koszty funkcjonowania ogólnodostępnych punktów pokryte byłyby z otrzymanych środków. Dla Rady jest problem, bo  z gminy może być tylko jeden wniosek. 
      Pan Kazimierz Zima potwierdził, że kiedyś Pan  Luty wyszedł z taką propozycją, ale niestety  żadnych konkretów  nie przedstawiono. 

      Pan Jerzy Luty stwierdził, że  tamto pismo dotyczyło czegoś innego, innej sprawy.

      Pan Przewodniczący |Rady powiedział, że w tej chwili jest przygotowany projekt uchwały z konkretnym  zapisem upoważniającym  Wójta do podpisywania wstępnych porozumień ze Stowarzyszeniem „Eko-Inicjatywa”.

      Radny Bogusław Warczak  powiedział, że w związku z tym, że jest druga propozycja dotycząca  zagospodarowania byłego obiektu  szkoły, proponuje aby się zastanowić nad uchwałą, ponieważ jeśli Rada przyjmie uchwałę  w zaproponowanym brzmieniu, to rzeczywiście Wójt nie ma  innej  możliwości jak prowadzenia rozmowy  z Eko-Inicjastywą. Wobec tego, że w tej  chwili Rada dowiedziała się o takiej sytuacji, to nie należy Wójtowi  wiązać rąk, bo  ta uchwała wyraźnie mówi z kim ma być to porozumienie.  Były obawy, że ten obiekt będzie niewykorzystany, a dziś jest  druga propozycja  i okazuje się, że nie będzie tak źle z tym obiektem. Zawsze był optymistą iż ten obiekt może jeszcze  służyć całej gminie. W  związku z powyższym proponuje aby w tej uchwale szczegółowo  nie określać, nie wiązać rąk Wójtowi aby rozmawiał tylko z Eko. Dziś wiadomo że jest druga propozycja. 

      Radny Tomasz Chojnacki powiedział, że  nie wie czy my mamy czas, bo Pani  Romanow wspomniała, że  prace muszą być rozpoczęte, aby  te pieniądze pozyskać. Jeżeli Rada będzie czekała, to  nie wiadomo czy uda się to zrealizować. Uważa, że propozycja Eko-Inicjatywy  jest szersza, bo również zakłada  działalność Internetu w budynku byłej szkoły w Benowie, poza tym wszystko wskazuje na to, że jest to organizacja, która ma już jakieś  osiągnięcia i działa prężnie, a  chce zapytać Pana Lutego jakie gwarancje daje jego Stowarzyszenie.  Gdzie te 5 ośrodków miałoby funkcjonować, kto miałby w nich pracować i jak długo by to działało. 
      Pan Jerzy Luty powiedział, że gwarancje są takie same zarówno dla niego jak i dla Pani Romanow. Przepisy nie pozwalają wystąpić dwóm organizacjom z tej samej gminy. Mowa jest tu o tym samym programie, a mianowicie  Rzeczpospolita Internetowa, a tam może być tylko jednej wniosek z gminy. Myślał, aby wystąpić o kilka punktów przynajmniej jeden w Trzcinie, jeden w Ryjewie, jeden gdzieś na „dolnym terenie”. Projekt jest rozpisywany przez wnioskujących. Gwarancje co do pozyskania tych środków są jednakowe.

      Radna Ewa Glebko  zwróciła uwagę, że ma być podjęta uchwała w sprawie  dotyczącej szkoły w Benowie, a Pan Luty mówi  o pieniążkach, które w zasadzie nie  dotyczą bezpośrednio szkoły  w  Benowie tylko  punktów jeszcze nie sprecyzowanych. Poza tym  jak Pan Luty wspomniał to miałoby funkcjonować przez pół roku. Dlatego też uważa, że Rada nie ma  żadnych podstaw do  obaw. W uchwale konkretnie  zapisano, że  chodzi o porozumienie z Eko-Inicjatywą w sprawie budynku w Benowie. Dobrze, że Pan Luty zwrócił uwagę iż chce wystąpić o pieniądze, ale  uważa, że nie dotyczy to przygotowanej uchwały. 

         Pan Kazimierz Zima  powiedział, że szkoda iż Pan Luty tak w ostatniej chwili o tym mówi i  w rezultacie trochę namieszał, o czym sam powiedział na wstępie. Namieszał nie w tym celu negatywnym, a bardziej pozytywnym.

Została przedstawiona bardzo konkretna propozycja, dlatego uważa, że nad uchwałą trzeba głosować. Propozycja jest poparta jakby rekomendacją działalności Stowarzyszenia „Eko-Inicjatywy, o której to działalności słychać od wielu lat. Są umocowani potężnie w działalności  i nie obrażając Stowarzyszenia Pana Lutego, uważa że Eko pokazała  już swoją działalność. Złożenie  przez Pana Lutego propozycji w ostatniej  chwili rzeczywiście trochę miesza.
       Radna Bernadeta Łukaszewska  stwierdziła, że za Panią Romanow  przemawia to, iż ma to być  działalność długoterminowa 10-20 lat, a wszyscy od 2 lat martwią się co z  budynkiem szkoły w Benowie. Uważa, że należy się cieszyć, że na ileś lat  zabezpieczony byłby obiekt, a prowadzona tam działalność objęłaby rzeszę młodych ludzi.
       Radny Bogdan Jarema  stwierdził, że pierwsza propozycja i druga są dobre. Przy podpisywaniu czegokolwiek należy pamiętać, abyśmy budynku nie stracili bezpowrotnie. Być może gmina będzie musiała podpisać jakiś weksel, że zastawia ten obiekt. Bo jak ktoś da pieniądze i później będzie się chciał wycofać, to budynek musi być zabezpieczony. Najprawdopodobniej następna Rada będzie miała to zadanie, ale  nie wychodząc do przodu nie wyjdziemy nigdzie. Na coś trzeba się zdecydować i ruszyć z tym , aby było coś dla społeczeństwa.  Bardzo ważne jest również to, że  proponuje się, że 5 osób będzie miało zajęcie, co ma znaczenie dla bezrobocia. Trzeba coś robić. Niech stowarzyszenia starają się, a które będzie lepsze, to będzie miało wyniki.
       Pani Ewa Romanow  powiedziała, że faktycznie jest problem bo  wytyczne programu wyraźnie mówią, że z gminy może wpłynąć  jeden wniosek  o dotację. I jedna inicjatywa jest cenna i druga inicjatywa jest cenna. Eko-Inicjatywa decydując się na ten krok myśli o tym długoterminowo i każdy grant przyznany będzie rozliczany – Telekomunikacja Polska będzie się interesowała  co będzie działo się po zakończeniu finansowania  programu z tej dotacji. 5 miesięcy może trwać realizacja wniosku. W tym wniosku należy udowodnić, że  ich dotacja pomoże  rozwinąć jakąś stabilną inicjatywę, że będzie służyła mieszkańcom Benowa.
W Program Rzeczpospolita Internetowa jest wyraźnie zaznaczone, że poziom inwestycji  i zakup sprzętu w programie nie może przekroczyć 10 czy 15%.Może to być tylko jakaś część. Biorąc pod uwagę, że maksymalnie można uzyskać 50.000 zł  dotacji  to na zakup sprzętu można   wydać 5 czy 10%  przyznanej kwoty (czyli 5,6,7,10.000 zł). Jest możliwość uzyskania  używanego sprzętu, które są wycofane z użytku przez Telekomunikację Polską. Licząc na to można stworzyć w 3 miejscach  pracownie internetowe z iloma stanowiskami pracy. 

       Pan Jerzy Luty powiedział, że wie o tych używanych komputerach.
       Pani Ewa Romanow stwierdziła, że  dzwoniła  w sprawie  programu i uzyskała informację, że rzeczywiście są stare komputery, które przydzielane są  wnioskodawcom, ale  nie ma żadnej gwarancji, że taki używany sprzęt   będzie przyznany.

       Pan Jerzy Luty powiedział, że dziś przed Radą i przed Wójtem jest dylemat, która z tych organizacji  będzie miała poparcie Wójta. Pewne jest, że z gminy może być tylko jeden wniosek, a Fundacja którą reprezentuje ma już grupę działania.

       Pani Ewa Romanow powiedziała, że również  ma grupę działania.

       Pan Kazimierz Zima stwierdził, że tak jak wcześniej powiedział radny Jarema obie inicjatywy są bardzo cenne. Zwraca jednak uwagę, że propozycja Pani Romanow dotyczy  tylko i wyłącznie szkoły w Benowie. Tak właśnie przygotowany jest projekt uchwały i cała sprawa dotyczy budynku szkoły w Benowie. Pan Luty natomiast zamierza prowadzić szerszą działalność. Pani Romanow prowadziła rozmowy z Wójtem, czyli jakiś czas został poświęcony tej sprawie. Jest przygotowana uchwała. Pan Luty nie przedstawił, że  chce coś od Rady. Powinna być przygotowana uchwała i nikt na pewno nie powie Panu Lutemu, że takiej uchwały nie przygotuje.

      Pan Jerzy Luty powiedział, że do poparcia Wójta nie jest potrzebna uchwała Rady.

      Pan Kazimierz Zima  powiedział, że ta uchwała nic nie zmieni. Pan Luty może również złożyć do Wójta  swoją propozycję  i być może na najbliższej sesji Rada  zajmie się tym tematem. 

     Wójt Gminy powiedział, że  padły dwie propozycje, z tym że jedna  dotyczy zagospodarowania terenu  przy szkole i samej szkoły, a druga propozycja  to dotyczy tylko grantu – nie szkoły, a tylko grantu. 
      Pani Ewa Romanow  powiedziała, że sprawa która dotyczy Benowa  - I etapem jest etap pozyskania pieniędzy z tej fundacji. Na tej płaszczyźnie jest ten problem.

      Przewodniczący Rady  powiedział, że propozycja  Pani Ewy jest dobra, ale to są wszystko propozycje i projekty. Co z tego będzie – okaże się w dalszym czasie.
      Radny Bogusław Warczak powiedział, że  jeżeli rada przyjmie tą uchwałę, czy  to ma oznaczać, że  Wójt nie będzie już prowadził  innych rozmów, gdyby okazało się, że ktoś  jeszcze złoży propozycję.  Ta uchwała wyraźnie o tym mówi, że  Rada upoważnia Wójta do zawierania  wstępnych umów i prowadzenia rozmów z EKO-Inicjatywą i z nikim więcej. 
      Pan Kazimierz Zima powiedział, że cały czas szukano pomysłu na Benowo i może to się w tej chwili tak skończyć, że  wszystko zostanie  rozwalone i nic z tego nie będzie. Jeżeli będziemy tak postępowali, to prawdopodobnie dalej będziemy ogrzewać budynek i  nic z tego nie wyjdzie.

      Wójt Gminy powiedział, że była już jedna propozycja, ale propozycja ta obejmowała tylko i wyłącznie zakup, druga propozycja również była z zakupem. Obecnie przy tej propozycji może być dzierżawa długoterminowa.

           Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że jest przekonany iż nie łamie żadnego przepisu  Statutu i proponuje przystąpić do głosowania.  
            Przed głosowaniem Wójt Gminy odczytał projekt uchwały. 

              W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie (za 14  radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXVII/295/06  w sprawie udzielenia przez Radę Gminy Ryjewo upoważnienia Wójtowi Gminy Ryjewo Panu Józefowi Gutowskiemu do zawarcia wstępnego porozumienia (wraz z umocowaniem do podpisania związanych z tym porozumieniem dokumentów) ze Stowarzyszeniem „EKO-Inicjatywa” w Kwidzynie. Uchwała stanowi załącznik Nr 15 do protokołu. 

Ad. 8.
          Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

         Informację o działalności w okresie międzysesyjnym przedłożył Wójt Gminy i stanowi ona załącznik Nr  16 do protokołu.

        Pan Przewodniczący Rady Gminy przywitał Pana Krzysztofa Żurawskiego właściciela firmy „Rydwan” z którym prowadzono rozmowy na temat kursów Sztum – Kwidzyn, Sztum – Benowo – Straszewo – Trzciano – Kwidzyn.  Rozmowy były już w tej sprawie prowadzone wcześniej.  Właściciel firmy przewozowej został zaproszony na sesję, aby wypowiedział się  co może zaproponować w stosunku do spraw zgłaszanych przez radnych.

       Pan Krzysztof Żurawski powiedział, że jest w trakcie tworzenia linii  o której wcześniej rozmawiał z Wójtem. Chciałby połączyć Sztum  przez Postolin  przez Polaszki, Watkowice, Straszewo  i zastanawia się nad Brokowem.
       Radny Jerzy Paradowski powiedział, że bardzo zależy na trasie Trzciano w kierunku na Brokowo, gdzie można jechać przez Dubiel.

       Pan Żurawski powiedział, że z dolnym terenem jest problem, bo trzeba byłoby wstawić dodatkowy autobus. Z autobusem może nie być problemu, ale z kierowcami są kłopoty.

Wstępnie rozmawiał i od września  chciałby linię  na górnym terenie uruchomić  i myśli, że uda się od połowy sierpnia pokazać na tym rynku.

       Pan Kazimierz Zima powiedział, że  zgadzamy się na taki wariant, ale nie należy zapominać o  Benowie. Trasa mogłaby  lecieć  przez  Jałowiec.
        Pan Żurawski powiedział, że jest ograniczony tym aby dostać zezwolenie. W Kwidzynie praktycznie od ręki  dostaje się zezwolenie, ale przez Benowo wydać musi Urząd Marszałkowski i co najmniej  2 miesiące trzeba  czekać.
Otrzymuje wiele sygnałów, że kursy są potrzebne.
      Przewodniczący Rady powiedział, że bardzo cieszy iż powstanie ta linia.

      Radny Jerzy Paradowski zapytał kiedy ukazałby się rozkład jazdy na „górny teren” i czy będą bilety miesięczne.

      Pan Zurawski powiedział, że będzie możliwość  wykupienia karnetów  44-przejazdowych. Bilet w cenie 2,20 zł, karnet  70 zł (44 przejazdowy). Rozkład jazdy pojawi się na przełomie lipca i sierpnia. Jeszcze wystąpi do Wójta  o zgodę na przystanki.

      Radny Mirosław Blacharz powiedział, że dobrze byłoby dopasować rozkład  jazdy do zajęć szkolnych.

      Pan Zurawski  stwierdził, że tam będzie jeden autobus i będzie on dopasowany i do pracy i z pracy i do szkoły. Będzie jeździł co godzinę. 

     Radny Jerzy Paradowski mówił aby później pomyślano również o autobusach nocnych dla tych którzy dojeżdżają do zakładów pracy. 
    Pan Zurawski powiedział, że już autobusy dowożą do zakładów i obsługują w tym kierunku pasażerów. 

    Radny Bogusław Warczak powiedział, że z wypowiedzi  właściciela Rydwanu zrozumiał, że  kurs Sztum-Benowo-Ryjewo  -  nie może jeździć, bo nie ma kierowcy – autobus by był. Czy tak rzeczywiście jest.
    Pan Zurawski powiedział, że jest to jedna z przyczyn, a  z drugiej strony  jest kalkulacja i zgoda Urzędu Marszałkowskiego. 

    Radny Bogusław Warczak stwierdził, że  pieniądze zawsze będą decydować. Dalej powiedział, że „górny teren” jeśli chodzi o dowóz uczniów i mieszkańców do pracy  - jakoś funkcjonuje  nawet i dzięki „Rydwanowi”. Niestety „dolny teren” odstaje  na dole i jest to dno. To nie jest winą właściciela Rydwanu, ale w Benowie i Barcicach przez cały dzień jest tylko jeden autobus.  Rada i Wójt muszą wziąć pod uwagę to, iż tam są mieszkańcy tej gminy. Czy docelowo   w najbliższym czasie  ta linia przez Benowo jest brana pod uwagę przez „Rydwan”.
     Pan Żurawski powiedział, że  mógłby puścić tam 2, 3, 4 kursy ale nie byłyby w tych godzinach kiedy  byłyby najbardziej pożądane np. aby na 8 dojechać do szkoły.  Są to godziny szczytu i w tej chwili te autobusy muszą jeździć  tu gdzie są najbardziej potrzebne.

Może jedynie skorygować rozkład, gdzie jest mniejsze obłożenie  i dać na Benowo. Wówczas mogliby ludzie dojechać np.  do urzędu coś załatwić, do lekarza  itd.

     Radny Bogusław Warczak powiedział, że bardzo prosi, aby Pan Zurawski zastanowił się i w swoim grafiku  uwzględnił o ile byłaby taka możliwość, aby taki autobus mógł być, ponieważ jest to dość duży teren, a mieszkańcy zostali pozbawieni  możliwości wyjazdu  z  własnej miejscowości.. Ten kto pierwszy wykorzysta sytuację, ten finansowo wygra. Tak zrobił PKS  i w tej chwili jest oddzielna linia do Ryjewa. 
     Pan Żurawski powiedział, że ma pewien problem, bo autobusy i tak jeżdżą 17 godzin na dobę i nie stoją godzinami i muszą mieć jakieś obłożenie.
     Wobec  wyczerpania tematyki  Przewodniczący Rady podziękował za przybycie i za deklarację nowych kursów na „górnym terenie”.

Ad. 9. i Ad. 10.
         Interpelacje i wolne wnioski.

         Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.
Radna Bernadeta Łukaszewska – na komisji obiecano, że woda będzie czysta i przede wszystkim że będzie. Leci woda czarna, brudna, ludziom się psują automaty. Mieszkańcy przychodzą z awanturą. To wszystko się przedłuża i mieszkańcy są  delikatnie mówiąc zdenerwowani  całą sytuacją.

        Wójt Gminy poinformował, że od poniedziałku  włączono wymienioną  sieć na górnym odcinku  około 60 m, a od  wtorku w nocy zaczęto płukać sieć. Na dzień dzisiejszy jeszcze płukania nie zakończono. Płukań jest dużo, bo odcinki są długie.  Na dzień dzisiejszy efekt jest taki, że woda leci i nie przeszkadza to,  że  jest gorąco czy też nie  - w tej chwili jest ciśnienie wody w rurach.. Jest problem z oczyszczaniem, bo przez wymianę i wyłączenie  to wszystko w rurach zostało wzruszone i woda leci brudna. Płukać można tylko w nocy i to długo trwa.
       Pan Kazimierz Zima powiedział, że na oknie stoi w słoiku brudna woda przyniesiona przez mieszkańca ul. Podgórnej. 

       Pani Daniela Podgórska powiedziała, że woda będzie czysta bo cały czas  sieć jest płukana, a odcinek jest długi.  Nie da się tego zrobić szybciej w tak krótkim czasie, tym bardziej że  jest kilka takich gospodarstw domowych gdzie są problemy, bo trzeba wymontować wodomierz i wypłukać.  Obecnie ciśnienie wody jest wyższe. Prosi jeszcze o trochę cierpliwości – może dzień, gdy zakończone zostanie płukanie sieci i woda będzie na pewno czysta. 

       Przewodniczący Rady powiedział, że  z tej wypowiedzi rozumie, iż  odpowiedzialne służby trzymają ręce na pulsie. Dalej  powiedział, że wielu mieszkańców żyje w nieświadomości, że mają jeden licznik w związku z tym płacą za wodę i ścieki, a podlewają ogródek. Należałoby przeprowadzić akcję informacyjną, poprzez osobę która zbiera za wodę. Należy uświadomić  gospodarzom mieszkań, że mają możliwość  założenia wodomierza do ogrodu i wówczas płaci się tylko za wodę, a nie za ścieki. Docierają sygnały, że ludzie nie wiedzą, że jest możliwość założenia drugiego licznika.

     Pani Daniela Podgórska powiedziała, że przy inkasowaniu inkasent będzie  informował o takiej możliwości.
     Wójt powiedział, że drugi wodomierz  kupuje  właściciel mieszkania na własny koszt, a montuje Pomezania.

     Pani Podgórska powiedziała, że Pomezania odbiera wykonanie pracy polegającej na  zamontowaniu wodomierza.
     Pan Kazimierz Zima powiedział, że powinniśmy zmierzać do tego, że będziemy płacić za wodę i tą wodę chcemy mieć.
     Radna Małgorzata Misiak powiedziała, że rozmawiała z mieszkańcami ulicy Podgórnej  w sprawie wody i pytają oni dlaczego nie ma wody.  Odpowiedziała im, że będzie ciągnięta nitka i  że to poprawi sytuację.  Niestety mieszkańcy ulicy Podgórnej mówią, iż  na początku do małego przekroju rury  podłączyły się dwa domy,  a pozostali mieszkańcy mieli studnie. Później  do tego małego przekroju rury zaczęli  się podłączać  pozostałe budynki i w związku z tym  twierdzą, że pociągnięcie tej nitki przy Cichej  nic nie polepszy sytuacji na Podgórnej. O tym wypowiadał się mieszkaniec ulicy Podgórnej, który mieszka tam od  ponad 20 lat.
     Pan Kazimierz Zima powiedział, że informował radnych, że wpłynęło pismo mieszkańców ulicy Podgórnej, którzy  domagają się poprawienia sytuacji z wodą. Zostali oni poinformowani, że  sprawa będzie załatwiona. Dziś słychać inne  zdania. Wobec tego, czy  sytuacja na ulicy Podgórnej poprawi się ?

     Pani Daniela Podgórska  powiedziała, że na dzień dzisiejszy po tej wcince na ulicy Cichej  na ulicy Podgórnej jest woda i jest ciśnienie. Nie jest ta woda jeszcze czysta, ale ciśnienie jest. Na Podgórnej mieszka  koleżanka z pracy, która  mówiła że po raz pierwszy od wielu lat  ma wodę.  
     Radna Małgorzata Misiak powiedziała, że  taką informację otrzymała od mieszkańca tej ulicy. 

     Pan Kazimierz Zima powiedział, że inkasent powinien przekazywać informacje o tym, że ktoś ma niskie ciśnienie lub brudną wodę. Takie sprawy powinny do kierownika zakładu  dochodzić wcześniej.
     Pani Daniela Podgórska stwierdziła, że po wykonanej  wcince sieci na Cichej widzi poprawę.

      Pan Kazimierz Zima  stwierdził, że rozumie iż problemu ciśnienia wody  nie będzie.

      Radny Tomasz Chojnacki zapytał kiedy zostanie uporządkowany teren  po wykonanych pracach tzw. wcinki przy ulicy Cichej.   Mieszkańcy nie zostali poinformowani że takie prace będą wykonywane. Został im zablokowany  wyjazd i nie mieli wyjazdu z domu. Na szczęście nic nikomu się nie działo i nie trzeba było nigdzie wyjeżdżać.  Teren wygląda okropnie. Od kilku dni nic tam się nie dzieje, droga się zapadła i jest nieprzejezdna. Poza tym wykop jest niezabezpieczony. 
       Wójt powiedział, że droga będzie remontowana już w przyszłym tygodniu prawdopodobnie prace będą robione

        Przewodniczący Rady powiedział, że przede wszystkim chodzi o zabezpieczenie terenu w czasie remontu, aby nic nikomu się nie stało.

        Radny Jerzy Paradowski powiedział, że:

- podziękował Wójtowi za  zaproszenie  właściciela Rydwanu i myśli, że dobrze ułoży się wspólpraca,

- podziękował Wójtowi za to, że znalazł dobrego  budowlańca, który dobrze wykonuje pracę, gdzie dwa wnioski, które gmina złożyła zostały przyjęte,
- otrzymał złą informację  i może stwierdzić, że  niestety nic nie  zrobili radni powiatowi w temacie  aby stworzyć chociaż  jeden oddział szkoły rolniczej w powiecie, a wręcz przeciwnie wszystko robili przez całą  kadencję żeby  szkołę zlikwidować. W tej sytuacji pozostały tylko Barlewiczki i dobrze, że zaczyna układać się z   transportem,
- nic nie robi się z tego, co  deklarował  szef dróg powiatowych. Za wyjątkiem tego, że dwa znaki  przed strażą zostały  postawione nic nie zrobiono. Nie  poodcina się poboczy, dziury robią się coraz gorsze. Miały przyjść ekipy na stronę gminy i robić drogę w kierunku Straszewa. Przede wszystkim chodzi o zakrzaczenia. W tej chwili nie może  wjechać z sianem na odcinku Trzciano –Straszewo. Będą problemy z wyjazdami z pól w żniwa,
- neostrada – dlaczego w czasie przeciągana jest inwestycja. Sprawa przesuwana jest z miesiąca na miesiąc. Są inni operatorzy np. radiowy. Rozmawiał już w tej sprawie z operatorem radiowym, który  wyraził chęć wejścia na  górny teren i załatwienia sprawy.
      Pani Jadwiga Brzozowska powiedziała, że jest w stałym kontakcie z przedstawicielem Telekomunikacji który wyjaśnił, że  jeśli chodzi o Straszewo, to będzie nowy węzeł  i być może będzie szybciej  aniżeli w Ryjewie. W Ryjewie będzie robiona podmiana węzła, bo obecny jest za mały. Dalej poinformowała, że przedstawiciel Telekomunikacji powiedział, że sytuacja jest podyktowana  tym, że  do budżetu  przyjęto środki w kwietniu, a nie w styczniu.  To nie jest takie proste i gratulowałaby radnemu gdyby pojechał i załatwił, że za dwa tygodnie sprawa będzie załatwiona.
     Wójt potwierdził, że   również dzwonił  w sprawie neostrady i nie da się przyspieszyć. Zaś jeśli chodzi o   operatorów radiowych, to każdy prywatnie może sobie założyć  taki Internet i w niczym to nie przeszkadza.
     Radna  Barbara Wolak  zgłosiła następujące sprawy:

-  zgłoszono jej  iż mostek przez Strugę Postolińską przy wiadukcie kolejowym jest zniszczony,

-  ludzie skarżą się, że sąsiedzi palą plastiki, butelki plastikowe, co z zakazami, skoro nikt tego nie kontroluje,
-  wykonano pewne prace na ulicy Grunwaldzkiej, czy oznacza to, że  będzie kładziony chodnik na ul. Grunwaldzkiej, Co z dywanikiem na ulicy Grunwaldzkiej w kierunku Jałowca, 
- okaszanie – na wysokości lasu w kierunku Jałowca rosną  duże  chwasty – nie wie czyj to teren, prawdopodobnie należy do lasów. Warto byłoby ten rów okosić, a może wyciąć, bo  są tam krzewy, grube chwasty, których  zwykłą kosiarką nie da się wyciąć,
- na wprost p. Wery jest wycięta lipa. Jest tam niski pień z którego wyrastają gałęzie i ograniczają widoczność. Wyjeżdżając z podporządkowanej drogi jest duże ograniczenie widoczności właśnie poprzez te  odrastające krzaki, które należałoby wyciąć.
    Radna Małgorzata Misiak zgłosiła następujące sprawy:

-  mieszkańcom nie podoba się  bałagan, który jest w zaułku koło hurtowni  -  suche świerki, nie okoszona trawa i zbiorowisko śmieci,

- bałagan koło sklepu Creo (papiery, śmieci i nie okoszona trawa),

- raczej refleksja niż wniosek - jeśli chodzi o sprawy kuchni w stołówce szkolnej w Ryjewie, to stwierdza, że nie jest on a dla dzieci.  Ostatnio robiono pożegnanie dzieciom  klas VI. Poproszono panią, aby udostępniła patelnie, aby można było upiec frytki. Okazało się, że kuchnia nie jest dla dzieci nie mówiąc już  o rodzicach. Pani   powiedziała, że da frytkownicę. Niestety chcąc skorzystać z frytkownicy zabawa musiałaby trwać do północy. Ostatecznie było tak, że frytki pieczono długo, a dzieci czekały i czekały na porcje. Stwierdza, że kuchnia na pewno nie jest dla dzieci.  Rodzice chcieli  poprosić  panią, która tam pracuje za odpłatnością, aby  nikt  nie wchodził do tej kuchni. Niestety odmówiono, argumentując, że na następny raz przyjdą inni itd.,

-  mieszkańcy pytają o dobudowę przy aptece. Był przypadek, że   cofał samochód i  o mały włos doszłoby do potrącenia. Co mówić ludziom jak pytają  o rozbudowę, czy wszystko jest w porządku z  pozwoleniami i innymi uzgodnieniami. Mieszkańcy mają  wątpliwości czy wszystko jest  w zgodzie z prawem.
       Wójt  udzielił następujących odpowiedzi radnej Wolak: 
-  nad mostkiem i nad przejściem w najbliższym czasie będą robione prace,
- stara się o  rozpowszechnienie  akcji segregacji  nieczystości, gdzie zostaną rozdane worki na plastiki i być może to  w jakiś sposób rozwiąże sprawę. Na dzień dzisiejszy nie widzi innej możliwości na załatwienie sprawy,
- P. Kobus wstępnie obiecał, że we wrześniu będzie położony dywanik na Grunwaldzkiej. Postara się spotkać i porozmawiać o ewentualne przyspieszenie prac.
- prawdopodobnie  będzie chodnik położony na długości ok.  250 mb, 
-  rów  o którym mówiła radna Wolak zostanie  okoszony jak również  obcięte zostaną gałęzie na pozostałym po wyciętym drzewie pniu przy posesji p. Wery.
       Odpowiedzi Wójta Gminy do  spraw zgłoszonych przez radną Małgorzatę Misiak:

- w sprawie  nieporządku przy sklepie creo oraz przy hurtowni zostanie  wystosowane pismo do właścicieli tych nieruchomości nakazujące uporządkowanie terenu. Również postara się sam osobiście rozmawiać z właścicielami,
- temat dobudowy do budynku apteki w Ryjewie   pojawiał się już wcześniej – kilka lat temu. Budowa była rozpoczęta 3-4 lata temu. W pewnym czasie   doszło do wstrzymania  budowy. Według informacji jakie posiada  Urząd, po usunięciu usterek przez właściciela  rozbudowa mogła  być kontynuowana. Wszystkie  pozwolenia są legalne, wszystkie uzgodnienia z drogą wojewódzką  były załatwione. Z informacji jakie posiada  Urząd – wszystkie  dokumenty i niezbędne  pozwolenia właściciel  ma.

      Pan Kazimierz Zima powiedział, że pamięta iż temat ten jakiś czas temu był rozważany, bo mieszkańcy zgłaszali zastrzeżenia. Wówczas jak pamięta to było sprawdzane i okazało się, że wszystkie pozwolenia były. Być może ze względów na bezpieczeństwo na drodze w przyszłości  lustro  byłoby potrzebne. Trzeba to będzie rozważyć.
      Radna Barbara Wolak powiedziała, że w naszych sklepach młodzież gimnazjalna kupuje alkohol. Nawet jeden z uczniów założył się ze swoją matką, że przyniesie alkohol – piwo. To nie jest pierwszy i jedyny przypadek, że bez problemu może młodzież nabyć alkohol.  Prosi, aby ostrzec sklepikarzy by kontrolowali młodzież, bo młodzież  różnie wygląda. Często tłumaczą, że mają 18 lat, ale zapomnieli dowodu i w taki sposób nabywają alkohol.
      Wójt Gminy powiedział, że  zwróci się do Przewodniczącego Komisji Alkoholowej w tej sprawie.

        Radny Bogdan Jarema  powiedział, że chyba wszyscy powinni złożyć tej osobie podziękowanie, która w gazecie  podała charakterystyki radnych. Nie należy się obrażać bo wiele jest prawdy, może trochę dodane.
        Pan Kazimierz Zima powiedział,  że na ten temat będzie  rozmowa na zakończenie sesji, ponieważ ma wyjaśnienie p. Majdy – redaktora artykułu.

       Pan Jerzy Luty powiedział na temat dróg powiatowych drogi Gurcz – Szkaradowo – z pewną satysfakcją może  powiedzieć i to cieszy, że coś  zrobiono wypłukany materiał został nawieziony. Na ile te resztki i odpady z asfaltu  będą służyły  trudno powiedzieć, ale jest lepiej.
Górny teren -  na drogę Trzciano – Pierzchowice środki niewielkie 2-3.000 zł  - to ma być zrobione siłami ludzi z zakładów karnych. Na sesji w interpelacjach poruszał sprawę  drogi Dubiel – Straszewo – dróżka, która wybiega od kapliczki  w Straszewie  - też jest obiecane, że albo  wykonają więźniowie, albo będzie dowieziona jakaś pospółka czy gruz i pewno ludzie zaangażują się w czynie społecznym.

Starosta ostatnio odpowiedział na poniedziałkowej sesji, że drogi powiatowe, które nie łączą powiatu z siedzibami gmin  to w ogóle odstąpią  od jakichkolwiek remontów. Nie jest więc tak, że radni powiatowi  nic nie mówią na sesjach  na temat dróg. Coś się  udaje załatwić, a wiele rzeczy nie udaje się załatwić, taka jest rzeczywistość. W powiecie sytuacja wygląda inaczej, bo jest klucz partyjny i nie zawsze udaje się załatwić sprawy.

Internet –  był ostatnio w Telekomunikacji i nie należy się łudzić – bo powiedziano zupełnie coś innego w sprawie inwestycji w gminie Ryjewo. Powiedziano,  że inwestycji na terenie Ryjewa czy dolnego terenu – nie będzie. Osobiście jest zwolennikiem, aby samorządy  pokusiły się w latach 2007-2013 na środki na infrastrukturę teleinformatyczną. Nie należy się łudzić, że ktoś coś nam zrobi, bo jak zrobi to będzie to drogie. Trzeba pomyśleć o jakichś planach perspektywicznych. Nie wierzy, że Telekomunikacja coś zrobi, dlatego uważa że samorząd sam powinien zadziałać w sprawie Internetu i przygotować program długofalowy. Opłaty w Telekomunikacji są bardzo drogie, dlatego należy szukać  własnych rozwiązań.
      Wójt Gminy  w sprawie dróg powiatowych poinformował, że rozmawiał wczoraj z Panem Homą, któremu podlegają drogi powiatowe. W okresie wakacyjnym ma być zrobiona  zatoka z chodnikiem w Straszewie, chodnik z prawej strony przemieniony na lewą stronę – to już jest zaakceptowane. W tej chwili rusza sprawa przetargu i w okresie wakacyjnym ma  to być zrobione. Grupa skazanych, która pracuje na drogach – ma być około 20 lipca  br. na terenie naszej gminy i wówczas zacznie się wycinkach krzewów, odrostów. Okaszanie – jest informacja p. Homy że okaszanie zostało odebrane, czyli prace już wykonano. Pozostaje do wykonania odkrzaczanie. 
      Pani Krystyna Łapacz w sprawie dróg prosiła o informację. Gdy droga gminna biegnie na terenie płaskim i rolnika pole dochodzi do drogi, to rolnik zaoruje tak, że jadąc samochodem o mało nie wpada się w bruzdę – tak jest świetnie wyorane. Natomiast jeżeli jest burta, którą trzeba wykosić, to rolnik  mówi że to nie jego. Prosi o informację jak to faktycznie jest – czy jeżeli pole rolnika  dochodzi do drogi czy wówczas burta jest do wykoszenia przez rolnika. Tam gdzie mieszka kosi  obszar przylegający do drogi, a po drugiej stronie jest burta i ten który tam mieszka nie kosi. Trawa rośnie bardzo wysoko i kładzie się na drogę i ludzie jadąc  tą drogą jadą pod samym domem, bo chcą te nie okoszone miejsca ominąć, gdyż nie chcą porysować samochodu. Jak to jest przy drogach gminnych – czy gdy jest pole do samej drogi, to jest własność i mamy kosić do samej drogi.  Jeżeli jest burta, to rolnik uważa, że okoszenie jej należy do gminy. Jak to faktycznie jest. Z drogi z której wyjeżdża jest całkowicie zasłonięta widoczność  i dla bezpieczeństwa wykosiła  część, aby widoczność była  lepsza. Proponuje napisać i wywiesić jakiś okólnik informujący o obowiązku okaszania burt przy drogach gminnych przez rolników posiadających pole przy drodze. Być może ludzie nie wiedzą, że  są zobowiązani do koszenia.
        Wójt Gminy wyjaśnił, że droga  gminna jest określona pewną szerokością i nie wszystkie burty, rowy należą do drogi gminnej. Jest dużo rolników, którzy  uchylają się od obowiązku okaszania np. rowów. Tak jest również z drogami, które są podorywane, a burty i bruzdy przy drogach  to jest wyorywane.
 Wójt powiedział, że  w terenie zbada  jak to wygląda.
        Przewodniczący Rady stwierdził, że dobrze byłoby taką informację wywiesić. 

        W dalszej części obrad  głos zabrał Pan Roman Zbróg, który  mówił na temat festynu charytatywnego jaki odbył się w Ryjewie, z  którego dochód zostanie przekazany na dzieci niepełnosprawne z terenu gminy Ryjewo. Jest 5 takich dzieci. Zebrano 2.186 zł. Apeluje do radnych o wsparcie finansowe tej akcji, bo pieniądze są  z pożytkiem rozdysponowane. Pieniądze przeznaczane są na leki, wózki itp.
Dalej poinformował, że 26-27 sierpnia w Ryjewie są obchody Dni Ryjewa. Prosił o wsparcie finansowe Rady o 5.000 zł, bo zabraknie środków na organizację. Jest 16.000 zł i to nie wystarczy, bo wszystko jest  drogie. Prosi o zwiększenie budżetu o 5.000 zł.

       Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, że  po podsumowaniu wydatków poniesionych na organizację Dni Ryjewa, gdy okaże się, że zabrakło środków – radni z pewnością  pomogą.  Jeżeli będą  przekroczone wydatki o 4.000 – 5.000 zł, to wówczas Rada będzie  o tym rozmawiała.  Dziś  jest za szybko, aby podejmować decyzje, bo może się okazać, że  środków wystarczy. Nie mniej Rada wyraża taką wolę, że gdyby wydatki przekroczone zostały  do 5.000 zł, to będzie wsparcie ze strony Rady, ale po rozliczeniu Dni Ryjewa.
Dalej Przewodniczący Rady Gminy korzystając z obecności dr Urszuli Burdynowskiej zapytał  czy prawdą jest, że odchodzi  doktor Okliński ?
      Pani Urszula Burdunowska powiedziała, że prawdą jest, że odchodzi doktor Okliński. Dalej powiedziała, że chciałaby aby przyszedł lekarz taki, który spełniałby oczekiwania mieszkańców, żeby się dobrze pracowało z nim i który zapuściłby  korzenie w Ryjewie. Będzie to trudne, aby kogoś takiego pozyskać. Wszyscy widzą, co  w tej chwili dzieje się na rynku medycznym. Są problemy z lekarzami.
         Wobec wyczerpania porządku obrad sesji Przewodniczący Rady zamknął obrady XXXVII sesji Rady Gminy Ryjewo.

         Na tym protokół zakończono.

Protokółowała:

Barbara Szramka
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