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PROTOKÓŁ Nr XXXVIII/2006
 XXXVIII  sesji  Rady Gminy Ryjewo z dnia  6 września 2006 roku.
Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie  17.15.

XXXVIII sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał otwarcia wypowiadając słowa „otwieram obrady XXXVIII sesji Rady Gminy Ryjewo.” Przywitał wszystkich obecnych.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.
W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                      - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska            - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                 - Skarbnik Gminy

4. Pan Ryszard Kobus                      - Kierownik  Zarządu Dróg Wojewódzkich
5. Pan Karol Czyżewski          -  Przedstawiciel Starostwa Powiatowego Kwidzyn

6. Pan Sławomir Słupczyński          - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

7. Pan Andrzej Zwolak                    - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

8. Pani Krystyna Łapacz                  - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo
9. Pani Daniela Podgórska                - Kierownik ZB „Pomezania”

10.Pan Adam Mączyński                 - Kierownik GOPS

11.Pan Roman Zbróg                        - Dyrektor GOK

12.Pani Jadwiga Mielcarek               - Inspektor UG

13.Pan Adam Czołba                        - Radca Prawny UG

14.Pan Andrzej Kozik                      - Specjalista UG

15.Pan Stanisław Foltyński              - Mieszkaniec Ryjewa (złożył skargę)

16.Pan Edward Garstka               - Mieszkaniec Ryjewa (kierownik budowy skarżącego)

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność  obrad XXXVIII sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło  13 radnych.

Nieobecny: radny Bogdan Jarema, radny Ryszard Patzwald.
Ad. 2.
           Przewodniczący Rady Gminy zaproponował uzupełnienie  porządku obrad  poprzez wprowadzenie nowego punktu 9) w brzmieniu:  Podjęcie uchwały w sprawie wniosku dot. wyrażenia zgody na rozwiązanie stosunku pracy z radnym Rady Gminy Ryjewo. 

Przewodniczący Rady wyjaśnił, że jest to  wniosek, który wpłynął w dzisiejszej korespondencji  i dotyczy  wyrażenia zgody na  rozwiązanie stosunku pracy z radnym naszej Rady.  W tej sprawie przed sesją Wójt Gminy kontaktował się z  zainteresowanym radnym, który nie  miał uwag co do tego, aby sprawa była rozpatrywana w dniu  dzisiejszym. Również Radca Prawny  nie  zgłosił żadnych uwag w tej sprawie.
Dalej Przewodniczący Rady zapytał czy są inne propozycje dotyczące zmiany porządku obrad.

          Wobec tego, że  nie zgłoszono żadnych innych uwag ani propozycji Przewodniczący poddał pod głosowanie  propozycję uzupełnienia porządku o dodatkowy punkt 9.

Zaproponowana zmiana została jednogłośnie (za 13 radnych)  przyjęta.
           Następnie Przewodniczący Rady odczytał porządek obrad w pełnym brzmieniu i poddał pod głosowanie.

Rada Gminy  jednogłośnie przyjęła  porządek obrad sesji w brzmieniu:
1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.
2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Informacja o przeprowadzonych remontach i modernizacjach dróg wojewódzkich i powiatowych w 2006 roku (w tym wycinka zakrzaczeń przy drogach).

5. Przedstawienie informacji o realizacji budżetu  gminy za I półrocze 2006 roku.

6. Stan zaawansowania prac na  inwestycjach gminnych.

7. Podjęcie uchwał w sprawach:
a) utworzenia odrębnego obwodu głosowania w wyborach do organów samorządu terytorialnego,

b) ustalenia zasad sprawienia i pokrycia kosztów pogrzebu,

c) dokonania zmian w budżecie gminy na 2006 rok,

d) sprzedaży nieruchomości stanowiącej własność gminy.
8. Rozpatrzenie skargi Pana Stanisława Foltyńskiego.
9. Podjęcie uchwały w sprawie wniosku dot. wyrażenia zgody na rozwiązanie stosunku pracy z radnym  Rady Gminy Ryjewo.

10. Informacja  Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.
11. Interpelacje i wolne wnioski.

12. Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

13. Zakończenie obrad.
Ad. 3.
          Przewodniczący Rady poinformował, że protokół z poprzedniej sesji wyłożony był do wglądu w  Urzędzie Gminy. Przewodniczący zapytał czy  radni  mają uwagi do protokołu.
          Wobec tego, że  nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych)  Rada Gminy  przyjęła  protokół z XXXVII sesji z dnia  29 czerwca 2006 roku.

Ad. 4.
        Informacja o przeprowadzonych remontach i modernizacjach dróg wojewódzkich i powiatowych w 2006 roku (w tym wycinka zakrzaczeń przy drogach).

        Pan Karol Czyżewski przedłożył informację  o rzeczowych i finansowych  nakładach i efektach na drogach  powiatowych na terenie gminy Ryjewo.
Poinformował między innymi, że na zimowe utrzymanie dróg w sezonie jesienno-zimowym dla terenu gminy Ryjewo wydatkowano około 61.000 zł.. Na rutynowe działania  w ramach remontów  wiosennych wydatkowano 57.000 zł. Poza pracami bieżącymi prowadzone były prace na drodze  Gurcz – Szkaradowo, gdzie na wniosek radnych przyjęto pewne ustalenia z szefostwem Starostwa i  poprawiono część drogi poprzez podniesienie pobocza  tłuczniowego. Starostwo zdaje sobie sprawę, że  to co zrobiono  nie spełnia oczekiwań mieszkańców.
Dalej Pan Czyżewski poinformował, że działania Starostwa skupiły się jakby na dwóch punktach tj. na ciągu pieszym i jezdni w  Straszewie i na dokończeniu projektowania odcinka  do Straszewa od Trzciana.

Chodnik w Straszewie – trwają tam obecnie prace związane z odwodnieniem czyli kanalizacją całego pobocza . Chodnik będzie prowadził do łuku i będzie realizowany przez formę Alfa, która wygrała przetarg. To co wykonywano na dzień ostatniego sierpnia robiono przyspieszonym trybem, aby rozpocząć bezpiecznie rok szkolny. 
Podpisano umowę na prace  geodezyjno-projektowe na Trzciano-Straszewo,  projekt techniczny będzie uzupełnieniem wcześniej  przygotowanego projektu, który obejmował tylko miejscowość Trzciano  i w całości jako zadanie  największe ( jest to 13.600 m ) będzie realizowane przez  powiat jako pierwsza inwestycja drogowa. Realizacja będzie   w latach  2007 – 2008 (raczej nie uda się tego wykonać w jednym roku ze względów technicznych oraz finansowych).
Jedną rzeczą, której nie wykonano jeszcze, a planowana była na miesiąc sierpień, to odkrzewianie poboczy  dróg. Bez względu na warunki jakie  istnieją, do wycinki można przystąpić dopiero  z dniem 20 września ponieważ  w trybie nagłym  na interwencje mieszkańców i z uwagi na wnioski policji , całą ekipę która miała rozpocząć prace od  1 września trzeba było przerzucić na inną drogę , gdzie zagrożenie było większe. Starostwo nie zatrudnia żadnej  innej grupy ani też nie ma własnej ekipy , a zatrudniani są tylko osadzeni w Zakładzie Karnym  w Kwidzynie  (15 osób), którzy należycie i starannie wykonują to co im się zleca.  Z tymi ludźmi zamierza się realizować zadanie na terenie gminy Ryjewo po zakończeniu prac, gdzie  zostali skierowani w trybie pilnym. 
Dalej Pan Czyżewski powiedział, że z przyjemnością można stwierdzić, że na terenie gminy Ryjewo  w roku bieżącym  jest zdecydowanie najmniejsza dewastacja znaków drogowych (jeśli chodzi o drogi powiatowe).  Zaledwie 2.700 zł kosztowało odnowienie znaków na terenie gminy Ryjewo, kiedy w porównaniu z innymi gminami sąsiednimi – wszystkie przekroczyły 4.000 zł.- 5.000 zł.
Były dwa wnioski  o remont drogi nieutwardzonej  Trzciano-Pierzchowice . Pan Homa był na tej sesji na której wniosek był zgłaszany. Były próby miejscowego połatania tej drogi. Udało się przekonać wszystkich zainteresowanych, że nawet jeśli  zostanie to zrobione kilka tygodni później  to  będzie to zrobione w sposób  docelowy  tak by wystarczyło  na najbliższe 2 – 3 lata. Przeprowadzono już rozmowy z osobą, która  wykonywała poprzednio remont tej drogi. Wykonawca tej drogi sprzed 5 lat Pan Miklewicz wykonał prace należycie  i dlatego jemu zostaną zlecone prace w przyszłym tygodniu . Został przeprowadzony przegląd drogi i wykonawca przygotowuje się do jej naprawy. Jest nadzieja, że  wnioskodawcy będą usatysfakcjonowani z takiego załatwienia sprawy.

        Pan Jerzy Paradowski zapytał czy Pan Karol Czyżewski  jest upoważniony do tego, aby składać deklaracje  i czy  będzie to  zobowiązujące ? Niestety  miał już takie sytuacje w przeszłości, że obiecano  realizację pewnych zadań  i niestety  nie zostało to wykonane.   
        Pan Karol Czyżewski powiedział, że wstrzymanie doraźnego i  małego remontu na drodze Trzciano-Pierzchowice nastąpiło  również na jego wniosek. Pierwotnie planowano tam zawieść 2 przyczepy  jakiegoś tłucznia. Uznał, że nie należy tego robić w taki sposób, bo na najbliższej sesji w Ryjewie będą znowu uwagi. Pan Miklewicz wie jaki ma zakres  i co ma robić  i będzie to wykonywał w przyszłym tygodniu. Jeśli nie będzie jakichś gwałtownych opadów, to natychmiast od poniedziałku lub od wtorku  rozpocznie  prace. 
       Pan Jerzy Paradowski  powiedział, że trudno  mu się zgodzić  z wypowiedzią Pana Czyżewskiego, że  niebezpieczeństwo, które występowało na drodze (z uwagi na krzaki na poboczu) w innej gminie było większe niż na terenie  gminy Ryjewo i dlatego najpierw tam skierowano  skazanych do prac przy wycince krzewów.  Również  w Trzcianie i Straszewie są bardzo niebezpieczne wyjazdy, gdzie wystające krzewy całkowicie  zasłaniają widoczność. Wyjeżdżając ze swoich pól  musiał zawsze  stawiać kogoś na  drodze, aby   mógł wyjechać z pola, bo krzaki koło MBM dochodzą do wysokości nawet 3 m.
       Pan Karol Czyżewski  powiedział, że decyzja  była taka ponieważ na drodze powiatowej bardzo zakrzewionej  przylegającej do lasu  zdarzył się 25 sierpnia br. wypadek  niegroźny w skutkach (wybiegła zwierzyna). Starostwo odpowiedziało na to natychmiast  i podjęta została decyzja o wycięciu  krzaków na 2-3 m przed terenem leśnym żeby  widoczność dla kierowcy była lepsza.  Chciano dać kierowcy szansę na widoczność i zatrzymanie się.  To była jedyna przyczyna dlaczego w pierwszej kolejności skierowano ekipę wycinającą krzaki z poboczy właśnie na tą drogę.  
      Pan Jerzy Paradowsaki powiedział, że pod wpływem tych ciepłych dni wjazdy do gospodarstw  pod wpływem nacisku dużych samochodów  (takich jak te które wożą mleko) pękają  i nikt nie zwraca na to uwagi, a to  jest dalej dewastowane, wjazdy się łamią . Czy zrobiono jakiś przegląd tych wjazdów, bo w tej chwili  jest źle. Dotyczy to kilku miejsc na odcinku od skrzyżowania  w kierunku do jeziora.

     Pan Karol Czyżewski powiedział, że zapisał informację  i sprawę przekaże inspektorowi, który  sprawdzi temat w terenie.
    Radny Jerzy Paradowski poinformował, że  nie było robione bieżące utrzymanie drogi w kierunku do Orkusza. Po całym sezonie letnim puszczono tam równiarkę, a przez cały okres na drodze była tarka  i większość kierujących jechało objazdem przez Laskowice.  Droga ta została bardzo zdewastowana i nie wiadomo kto będzie to naprawiał . Droga na odcinku który podlega gminie Ryjewo  jest zdewastowana i  powiat powinien pomóc w naprawieniu drogi na Laskowice. Wszyscy kierowali się tą drogą ponieważ  droga powiatowa  do Orkusza była w bardzo złym stanie i każdy ją omijał.
      Pan Karol Czyżewski powiedział, że radny ma rację, jednak niewiele może  powiedzieć  dlaczego nie została zrobiona  wcześniej.
       Radny Mirosław Blicharz  zapytał jaki jest przewidywany termin  realizacji inwestycji w Straszewie. Poza tym  prosił o informację czy wylanie tego  asfaltu (zaległego z ubiegłego roku)  kończy już sprawę na tym odcinku. Trzecia sprawa – wg. Pana Czyżewskiego chodnik ma iść za zakręt  na wysokości sklepu. Nie załatwi to jednak całego ciągu, bo brakuje tam 15 kroków żeby to jakoś zakończyć. 15 kroków brakuje do ulicy asfaltowej która idzie do kościoła. Czy nie warto pokusić  się   zakończyć tak jak należy.
      Pan Karol Czyżewski powiedział, że była prowadzona rozmowa z ludźmi, którzy  projektują i przygotowują całą inwestycję  od Trzciana do połączenia z drogą Wiszary.  Tamten projekt obejmuje rozwiązanie kompleksowe  włączenia drogi  Straszewo  w kierunku na Watkowice, w kierunku na Wiszary. Kompleksowe rozwiązanie  tego połączenia i dlatego  budowa dzisiaj tam chodnika, który  byłby zburzony  za rok czy nawet  za dłuższy okres – mijałoby się z celem.  Zostanie on odcięty, a jak powstanie projekt  docelowy( zakończenia projektu - 30 listopada br.) będzie można rozmawiać o dalszych rozwiązaniach. Dziś można by zrobić coś co będzie rozebrane w momencie  spięcia połączenia tych dróg. Na razie odcinek zostanie odcięty.

Do 30 listopada jest zdanie materiałów projektowych i wówczas będzie wiadomo  jak to rozwiązać.

Termin wykonania odcinka, który w tej chwili jest w realizacji  - Alfa  ma na to jeszcze miesiąc czasu. 

            Radny Jerzy Paradowski  powiedział, że radny Blicharz pytał kiedy będzie realizowana droga Trzciano – Straszewo. Miało to być robione dwuetapowo. Na poprzednim spotkaniu  zgłaszano sprawę przełomów  na odcinku od  Kółka koło Pana Kociędy. Są to miejsca bardzo niebezpieczne. Czy to miałoby potrwać  2 czy 3 lata, bo tam zaczynają się następne przełomy.  Aż tak długo nie można z tym czekać, bo są to miejsca niebezpieczne dla pojazdów.
         Pan Karol Czyżewski powiedział, że wszystkie przełomy  na tej  drodze  i miejsca niebezpieczne  były przedmiotem oględzin inspektora Starostwa  Pana Tyldę  i zostały wpisane do realizacji w ramach prac remontowych. 

         Pan Kazimierz Zima prosił o  informacje na temat drogi Szkaradowo – Gurcz. Czy ta droga jest przejezdna w okresie deszczowym ?

         Pan Karol Czyżewski odpowiedział, że droga jest przejezdna, ale komfort jazdy jest na niskim poziomie

         Pan Kazimierz Zima powiedział, że w planach remont drogi ma być robiony w roku 2013. Czy zamierza Starostwo  robić coś   wcześniej na tej drodze, bo pierwsze prace były tam wykonywane bardzo dawno temu i cała sprawa trwa długo.

        Pan Kazimierz Zima powiedział, że w sprawie tej drogi proponuje rozmawiać ze Starostą osobiście, bo jeśli można  coś z inwestycji, które są planowane  umieścić wcześniej  w budżecie, to  chyba tą drogę  bo nakłady, które są tam do poniesienia są do przełknięcia. Pozostałe wszystkie zadania, które są w trakcie  przygotowywania  to są wielokilometrowe drogi  i nic nie da się  zmienić. W sprawie drogi Szkaradowo – Gurcz można się pokusić o rozmowy ze Starostą. 

Dalej Pan Czyżewski powiedział, że jego zdaniem, to co było robione w ubiegłym roku i późniejsze poprawki – może nie należało tego robić w takim zakresie, a  czekać  aż będzie poważniejsza możliwość. Należy jednak próbować i rozmawiać o  wcześniejszy remont tej drogi, bo jest szansa. 
      Pan Kazimierz Zima powiedział, że bardzo często  rozmawiano o remoncie tej drogi, jednak nie spełnia to oczekiwań mieszkańców gminy.  Chyba prawdą jest, że te nakłady które poniesiono na tą drogę wcześniej były poniesione raczej niepotrzebnie, bo one w tej chwili nie przynoszą żadnej korzyści. Spodziewano się, że   jak będzie oddana do użytku, to będzie jakoś wyglądała. Niestety wygląda źle.
         W dalszej części posiedzenia głos zabrał Pan  Ryszard Kobus, który mówił na temat  remontów  na drogach wojewódzkich.

Pan Ryszard Kobus powiedział, że zadania które były zaplanowane – wykonano. Remonty podstawowe  zostały wykonane, natomiast ubytki które w tej chwili powstają  są usuwane na bieżąco  w miarę powstawania. Drugie zadanie, które planowano do wykonania,  to nakładka na ulicy Grunwaldzkiej – wykonano odcinek 200 m.  o wartości około 40.000 zł. Pobocze na odcinku od  Ryjewa w kierunku do Mątowskich Pastwisk na długości 1600 m. – zostało wykonane. 

Zrobione zostały obkoszenia.  Do wykonania  zostało w tej chwili  prześwietlenie drzew  w Ryjewie , prace będą rozpoczęte pod koniec września.  Zostaną zrobione tylko te drzewa  w miejscach, gdzie to najgorzej wygląda, bo koszt robót jest  bardzo duży. 
Krzaki -  w tym roku  roboty będą kontynuowane i prace rozpoczną się około 20 listopada br. i będą wykonywane siłami własnymi. Tych krzaków trochę jest  i co trzy – cztery lata trzeba każdą drogę robić. Od trzech lat  na terenie gminy Ryjewo prace wycinkowe krzaków są wykonywane. 

Podsumowując Pan Kobus powiedział, że poza prześwietleniem drzew, wszystkie zadania, które były zaplanowane zostały wykonane.

       Radna Bernadeta Łukaszewska  w imieniu mieszkańców zgłosiła sprawę obcinki suchych gałęzi, gdzie po ostatnich deszczach i wichurach stanowią zagrożenie dla przechodniów. Jest to bardzo niebezpieczne, bo niektóre  suche gałęzie wiszą i  zagrażają  przechodniom, a przede wszystkim dzieciom   idącym do szkoły. Jest to pilne ze względu na bezpieczeństwo.

       Pan Kazimierz Zima powiedział, że po huraganie  który przeszedł przez Ryjewo spotkał się z Panem Kobusem. Dziś przed sesją również  rozmawiał w sprawie okorowania drzew i usłyszał odpowiedź, że będzie okorowanie na odcinku od Apteki  do Komisariatu Policji i jest to niestety bardzo krótki odcinek.  Dlatego też w sytuacji, gdy okazuje się, że są  zgłoszenia mieszkańców, że w innych miejscach są również  bardzo niebezpieczne drzewa  na których wiszą  uschnięte gałęzie, proponuje  spotkanie w celu omówienia  które drzewa należy bezwzględnie  okorować i prześwietlić, bo zagrażają życiu i zdrowiu.  Tymi wytypowanymi drzewami należałoby się zająć w pierwszej kolejności, a następnie drzewami ujętymi w planie. Czy na takie rozwiązanie zgodziłby się Pan Kobus ?
      Pan Ryszard Kobus powiedział, że nie widzi żadnego problemu aby spotkać się i ustalić, którymi drzewami   należy zająć się w pierwszej kolejności. Część drzew jest przewidzianych do przecinki na terenie Ryjewa one są poznaczone, są tak suche że nie opłaca się ich prześwietlać, a będą wycinane. Drzewa coraz bardziej chorują i jest ich coraz więcej do prześwietlenia lub wycinki. Jeżeli jest takie życzenie  radnych, to  bardzo chętnie spotka się w celu wytypowania drzew.

      Pan Kazimierz Zima powiedział, że  z pewnością uda się dojść do porozumienia tym bardziej, że  po jednej wichurze  gmina we własnym zakresie  porządkowała teren ulic i dróg, gdzie poniesiono  pewne koszty przy wycince  wyrwanych drzew i gałęzi. Uporządkowano całą ulicę Grunwaldzką bez pomocy Pana Kobusa.

Dalej Przewodniczący powiedział, że chciałby wymienić  kilka plusów, a także  i kilka minusów   jeśli chodzi o ocenę prac wykonanych na terenie gminy Ryjewo. Dużym plusem jest uporządkowanie w końcu ulicy Grunwaldzkiej przy kąpielni, gdzie wykonano rów i woda spływa do rowu .W  tym kierunku należałoby iść na całej długości ulicy Grunwaldzkiej, bo prawidłowo funkcjonujące rowy w sposób właściwy  odprowadzają wodę. Właśnie przy kąpielisku na łuku drogi odcinek był bardzo niebezpieczny, bo woda  spływała na jezdnię  ciągnąc ze sobą piach i żwir, co było bardzo niebezpieczne dla użytkowników dróg. Drugi plus, to wycięcie krzaków również na tamtym, odcinku, co znacznie ułatwiło poruszanie się  samochodami jak również i dla pieszych, którzy mogą w tej chwili  tą alejką się poruszać  w miarę bezpiecznie. Kolejny plus to około 200 m. odcinek nowego asfaltu   w kierunku Jałowca. Jest prośba o więcej  takich nowych  dywaników asfaltowych.

Dalej Pan Zima poprosił o wykonanie  kilku  spraw, a mianowicie przepusty np. koło Pana Lisewskiego, który to przepust odprowadza wodę z ulicy do rowu, który wymaga pogłębienia i naprawy.Stwierdził, że  generalnie  przepusty i rowy przy ulicy Grunwaldzkiej   wymagają  naprawy.

      Radna Barbara Wolak powiedziała o rowie między Państwem Sokołowskimi, a lasem  który został bardzo dobrze pogłębiony, a w czasie ulewy  w rowie było bardzo dużo wody. Rów dobrze działa dzięki pogłębieniu.

Dalej radna  powiedziała, że zrobiono 200 m  nowego dywanika asfaltowego na Grunwaldzkiej, czy nie można  zrobić trochę więcej.

Również są inne rowy np. między Panią Sepioła, a Kosieckimi (rów się ciągnie aż do lasu). Dobrze byłoby go pogłębić.
     Radny Bogusław Warczak  powiedział, że droga Mątowskie Pastwiska, Benowo, Barcice w kierunku Sztumu  jest rok rocznie  naprawiana, ale z każdym rokiem ulega pogorszeniu. Czy w związku z taką  sytuacja  w planach nie zakłada się  gruntownej   naprawy. Czy coś wiadomo o planach  jakiegoś gruntownego remontu tej drogi w najbliższym czasie. Jeśli nie, to należy wnioskować  o ujęcie w  planach remontowych.

Radny powiedział, że droga krajowa Kwidzyn – Sztum – Malbork  będzie pięknie zrobiona, również  wyremontowane  są drogi powiatowe. Natomiast najwięcej uwag  jest do dróg wojewódzkich.

Radny zapytał czy pan Kobus ma taką moc, aby uwagi radnych  przenosić gdzieś dalej  i czy uwzględnia się to w planach. 
       Pan Ryszard Kobus powiedział, że przynajmniej do 2010 roku  nie przewiduje się gruntownego remontu drogi Mątowskie Pastwiska – Benowo – do Sztumu.. Będzie się starał,  ale to wszystko będzie zależało od środków  finansowych jakimi będzie dysponował. Bez przerwy informuje szefostwo o tym  jaka jest sytuacja, co jest nawet na mapach naniesione w jakim stanie technicznym jest droga i jaki wymagany jest zakres prac.  Do 2010 roku na pewno nie będzie takiego porządnego remontu, a wszystko zależy od środków, które  jakby trochę zwiększały się, jednak  nie w wysokości oczekiwanej. Ma obawy, że trochę potrwa zanim ta droga wejdzie do planów. Raczej zamierza  robić remont w ramach otrzymywanych środków, a mianowicie ściąć pobocza i zrobić  jakieś powierzchniowe utrwalenie, aby wzmocnić tą nawierzchnię, co spowodowałoby, że przez 3-4 lata nie byłoby tak dużych ubytków na drodze.  Natomiast ścięcie poboczy poprawiłoby odwodnienie, bo woda to jest największy wróg nawierzchni.

Zna sprawę i do czasu kiedy będzie  droga ujęta do modernizacji – będzie starał się  naprawiać  w miarę solidnie, tak by na jakiś czas wystarczyło.

       Radna Ewa Glebko mówiła na temat  przepustu znajdującego się  przy sklepie spożywczym koło byłego ZBM. Od lat nic nie zrobiono, aby poprawić sytuację. Nawet mały deszcz  powoduje, że na ulicy stoi woda, a po  silnych opadach  na ulicy jest ogromne bajoro wody.  Jest to problem od  wielu lat, a właściwie od zawsze. Nic nie zrobiono w kierunku poprawienia sytuacji.

        Pan Ryszard Kobus  powiedział, że temat jest znany, a przyczyna jest bardzo prosta  - jest za mała średnica rur  które odprowadzają wodę. Temat wymaga wspólnego  działania 2 czy 3 partnerów. Nic nie da jeśli zostanie to zrobione tylko  w jednym pasie. To jest nie tylko odprowadzenie wody  z jezdni drogi, ale odprowadzenie i z osiedla  i jeszcze  w dalszym terenie, gdzie woda odchodzi. Zadanie to wymaga  opracowania dokumentacji i koszt będzie dosyć duży. Generalnie wszystko wymaga przebudowy, bo rura o średnicy o 20 cm nie odprowadzi wody przy  większych opadach. Przy realizacji tego zadania  nie może uczestniczyć tylko Zarząd Dróg, ale prawdopodobnie i Spółdzielnia Mieszkaniowa, bo trzeba rozpracować skąd ta woda idzie. Część wody z  jezdni idzie  gruntami Pana Nawrota jeszcze dalej. Natomiast najważniejsza  sprawa to  rury, bo dziś już nie używa się do takich spraw rur o średnicy 20 cm. Sprawa  dotycząca  tworzącego się bajorka jest większym problemem  i przynajmniej trzeba opracować dokumentację. 

       Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy  jest możliwość na załatwienie  sprawy tj. opracowanie dokumentacji lub chociaż zbadanie co powoduje, że  tworzy się taka sytuacja.
       Wójt Gminy poinformował, że  na dzień dzisiejszy nie ma  finansowych możliwości, aby zrobić dokumentację, ale w przyszłorocznym budżecie można nad tym popracować.

        Pan Kazimierz Zima powiedział, że na dzień dzisiejszy chodzi tylko o ustalenie  przyczyn powstawania takiej sytuacji – dlaczego tak się dzieje.  Pan Kobus  domniema, że powoduje to mały przekrój rury, ale należałoby ustalić w miarę prawdziwe przyczyny nie odpływania wody na tym odcinku
        Wójt wyjaśnił, że odcinek jest bardzo długi, bo  zaczyna się od posesji Pana Nawrota, a kończy się przy przejeździe kolejowym   przy ulicy Tartacznej. Podejmowano już próby czyszczenia włókiem. Z pewnością są tam zarwania i uszkodzenia starej  instalacji i to jest główna przyczyna tej sytuacji. Jest moment, że woda schodzi, ale  gdy jest trochę więcej piasku naniesionego z wodą - wszystko się zamula.

         Radna Małgorzata Misiak mówiła o okorowaniu drzew.  Stwierdziła, że mówiono o okorowaniu drzew przy Aptece, jednak przy której, bo w Ryjewie są dwie.

         Pan Kazimierz Zima stwierdził, iż  zrozumiał, że chodziło Panu Kobusowi o Aptekę od kasztanów do Posterunku Policji.

        Pan Ryszard Kobus powiedział, że  będzie spotkanie, gdzie wspólnie  dokonany będzie wybór drzew, które mają być okorowane, prześwietlone czy wycięte. Uważa, że w tej chwili nie ma tematu, że będzie robione od Apteki do Policji. Jest ustalenie o spotkaniu i tego należy się trzymać, bo zostanie to wszystko uzgodnione w czasie spotkania z przedstawicielami Urzędu Gminy.
        Pani Małgorzata Misiak powiedziała, że jest wiele uwag i wniosków o wycinkę i przecinkę. Mieszkańcy obawiają się o swoje mienie a także o swoje zdrowie.

       Pan Kazimierz Zima  zaapelował do obecnych, aby wskazywali te drzewa którymi ma się zająć Pan Kobus, tak by nie trzeba było biegać i pytać co robić jak już pracownicy rozpoczną prace. Prosi, aby zgłaszano uwagi dot, drzew bezpośrednio do Urzędu Gminy, gdzie zostanie  to wszystko spisane.  
      Radny Władysław Domińczak mówił na temat remontowanego skrzyżowania drogi krajowej z drogą wojewódzką na Klecewko. Wykonywano zjazdowy dywanik do Ryjewa, ale jest tam bardzo wąsko i jeden samochód musi zjechać w dziurę. Coś tam trzeba zrobić. Niekoniecznie musi to być asfalt, ale jakieś prace utwardzające teren trzeba wykonać.
Druga droga – droga udostępniona przez Lasy Państwowe – należałoby również zrobić wjazd szerszy.
       Pan Ryszard Kobus powiedział, że temat jeszcze nie jest zakończony i nie było odbioru, dlatego będzie rozmawiał  z drogami krajowymi w tej sprawie i zobaczy co się da zrobić. To co zrobiono, to nie jest docelowe – to jest tymczasowe do czasu modernizacji  drogi. W sprawach zgłoszonych na sesji  będzie rozmawiał z krajówką.

        Pan Kazimierz Zima   stwierdził, że Pan Kobus ma najbardziej aktualne informacje  w sprawie remontu drogi krajowej i dlatego ma nadzieję, że  będzie rozmawiał w  zgłoszonych sprawach  z kompetentnymi ludźmi.

Zjazdy z drogi krajowej w lesie wymagają poprawienia, może wystarczy wysypanie żużlu. 

       Pan  Józef Bator wnioskował o ustawienie drogowskazów ze Sztumu na Benowo i Barcice. Jakiś czas temu  tłumaczono, że będzie to ustawione  bo muszą być zgodne z  przepisami Unii Europejskiej. Nastawiano wiele znaków w samym Benowie, jednak nikt nie wie jak do Benowa dojechać. Chodzi o drogowskazy  mówiące o kierunku jazdy do Benowa, a  dotyczy to skrzyżowania ze Sztumu i skrzyżowania w Mątowskich Pastwiskach.  
Druga sprawa to wycinka krzaków. Tak po gospodarsku uważa, że krzaki powinny być wycinane  co roku od strony asfaltu. Chodzi przede wszystkim o bezpieczeństwo.
      Pan Ryszard Kobus powiedział, że oznakowanie w Benowie jest już zrobione. Dla pozostałych odcinków  kończony jest już projekt organizacji i oznakowania  ruchu. Na koniec listopada będzie zakończony. Na drugi rok  pozostałe odcinki będą kompleksowo oznakowane. W najbliższych latach  drogi mają być oznakowane zgodnie z wymogami Unii.
      Pan Józef Bator powiedział, że  wszystko rozumie, ale  nadal prosi o ustawienie znaków informujących  gdzie należy jechać do Benowa  czy do  Barcic. Niestety na skrzyżowaniach nie ma takich informacji. 
     Pan Ryszard Kobus powiedział, że  w tej chwili nie stać  na takie oznakowania. Przyjdzie nowy projekt organizacji i trzeba będzie zmieniać. Trzeba cierpliwie poczekać.
Dalej Pan Kobus poinformował w sprawie krzaków, że  w pewnym okresie były zaniedbania  i krzaki się mocno rozrosły  Niestety  środków finansowych jest tyle ile jest i nie stać,  aby na każdej drodze  co roku je wycinać. Kiedyś wykonywano  odkrzaczanie niebezpiecznymi odcinkami, to były skargi że praca wykonywana jest połowicznie.
      Pani Urszula Burdynowska prosiła przyjrzeć się dwóm drzewom przy ośrodku zdrowia, które towarzyszą temu budynkowi od kilkudziesięciu lat. Po większym wietrze  pod drzewem leżą grube konary. Jest to bardzo niebezpieczne i stanowi zagrożenie dla pacjentów którzy korzystają z usług ośrodka. Zwraca uwagę na te dwa konkretne drzewa.
      Radny Mirosław Blicharz zapytał czy jest dopuszczalne stosowanie po wycince krzewów jakichś środków chemicznych.

      Pan Ryszard Kobus powiedział, że temat był rozważany. Jest jednak pytanie czy można te środki stosować.  Prowadzono taki eksperyment w ubiegłym roku i efekt jest. Robiono to bez uzgodnień, jednak należy zaznaczyć że środki są bardzo drogie. Wystąpiono o opinię w tej sprawie i jeśli będzie pozytywna, to z pewnością  skorzystają z takiego sposobu  
      Wobec wyczerpania  tematu dróg Przewodniczący Rady Gminy podziękował   Panu Ryszardowi Kobusowi  za współpracę  w mijającej kadencji. Powiedział, że  zrobiono trzy krótkie odcinki asfaltu  na ulicy Grunwaldzkiej, ale Rada prosi o więcej, bo to jest za mało w stosunku do oczekiwań radnych.
Sprawą niezmiernie ważną  jest sprawa drzew, która powinna być niejako priorytetowa, bo  spadające  konary mogą być zagrożeniem zdrowia i życia  dla przechodniów. Tłumaczenie, że budżet nie  pozwala na wykonanie tego typu prac nie jest żadnym tłumaczeniem. Te rzeczy trzeba po prostu zrobić. Nawet jeżeli trzeba będzie zrobić to wspólnie, to z pewnością będzie porozumienie w tej sprawie. Ma nadzieję, że na koniec  kadencji tej Rady  Pan Kierownik  rozwiąże i załatwi sprawę   prześwietlenia drzew, co jest ważne dla mieszkańców.
      Pan Ryszard Kobus powiedział, że jest około 20.000 drzew, a rocznie wycina się około 500 drzew., bo na tyle tylko stać. Stan drzewostanu się pogarsza, co zapewne wszyscy widzą. Kolejny temat, to ekolodzy. Zarząd chce wyciąć  drzewo, a ekolodzy protestują.
      Pan Kazimierz Zima powiedział, że można dyskutować na temat  drzew które znajdują  się poza  miejscowościami, gdzie są budynki. Jednak nie może być dyskusji  o drzewach stanowiących zagrożenie  dla przechodniów, którzy pod tymi drzewami chodzą. Najważniejsze jest bezpieczeństwo  ludzi.

Ad. 5.
       Przedstawienie informacji  o realizacji  budżetu gminy za I półrocze 2006 roku.

       Informację o realizacji budżetu gminy za I półrocze 2006 roku  przedstawił Wójt Gminy.

Materiały stanowią załączniki Nr  4 i 5 do protokołu.

       Przewodniczący Rady Gminy  poinformował, że  wszystkie komisje stałe  na posiedzeniach które odbyły się w sierpniu br. analizowały wykonanie  budżetu gminy za I półrocze 2006 roku. W czasie dyskusji radni  zgłaszali  pytania, propozycje i wnioski.  Wszystkie sprawy wyjaśniane były  na bieżąco w czasie posiedzeń.
Dalej Przewodniczący Rady stwierdził, że  bardzo ostrożnie podchodzi do składanej informacji. Jest to informacja za pół roku czyli stan na 30 czerwca i z pewnością  
Ad. 6.
         Stan zaawansowania prac na inwestycjach gminnych.

        Informacje na temat zaawansowania prac na inwestycjach gminnych przedłożył Pan Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr  6 do protokołu.

        W dyskusji głos zabrała Radna Barbara Wolak, która powiedziała, że w informacji nie ujęto zadania  związanego z poprawą wody, które  wykonywane było  na ulicy Cichej w Ryjewie.
Dalej radna nawiązała do posiedzenia Komisji na którym  zgłaszała, iż nie zgadza się  wyliczenie  dotyczące środków na remont budynku Urzędu Gminy. Wykazane jest   34.000 zł, a  myśli, że było więcej .

         Wójt Gminy wyjaśnił, że  to zadanie  na ulicy Cichej związane z wodociągiem wiejskim nie zostało jeszcze  wyfakturowane  i dlatego  nie zostało ujęte w informacji.
W sprawie remontu budynku Urzędu Wójt wyjaśnił, że  były to kwoty 27.000 zł   plus drzwi które były zakupione. 

        Radna Barbara Wolak stwierdziła, że według jej wyliczeń  więcej pieniędzy wydatkowano na remont.

        Radny Jerzy  Paradowski powiedział, że  w materiałach ujęta jest kwota na oczyszczalnie  - czy kwota ta zawiera  tylko budowę oczyszczalni w Watkowicach. Pamięta, że były rozmowy, iż  za te pieniądze miała być zrobiona koncepcja budowy  przydomowych oczyszczalni dla całej gminy.

        Wójt Gminy powiedział, że kwota 590.000 zł  to jest kwota na wykonanie trzech oczyszczalni przydomowych. W pierwszej kolejności  projektant wykonał  projekt, aby można było przystąpić do prac w Watkowicach i Klecewku, a  w dalszym czasie będzie wykonywana koncepcja  na teren gminy. Koncepcja dla gminy ma być wykona na do końca roku. W pierwszej kolejności trzeba zrobić Watkowice, bo w przeciwnym  wypadku trzeba będzie zwrócić 250.000 zł., które uzyskano z Agencji i te pieniądze nie mogą być przeznaczone na inny cel.
         Przewodniczący Rady powiedział, że z zestawienia całościowego wynika, że dość sporo robi się i sporo się dzieje. W dwóch punktach pojawiły się tematy dotyczące remontu dróg. Po deszczach pojawiło się sporo usterek i trzeba to robić.
         Wójt Gminy poinformował, że przez okres  sierpnia, gdzie praktycznie  nie było dnia, aby nie padało  - na drogach nic nie robiono. Obecnie trzeba odczekać jeszcze kilka dni, aby teren się obsuszył  i będzie prowadzone równanie  oraz uzupełnienia. Nie było sensu równać dróg w sierpniu gdy padało.

        Przewodniczący Rady Gminy  przyznał, że równanie w sierpniu byłoby stratą pieniędzy. Bardzo mocno została zniszczona ulica Różana oraz ulica Jana Pawła II na której sam  nawoził trochę gruzu i włożył własnej pracy.  Był kopany wodociąg  i zrobiła się wyrwa. Po kolejnych deszczach droga prawdopodobnie nie będzie przejezdna. Jest prośba o naprawienie tego miejsca. Ponadto jest tam studzienka, która poprzez najechanie ciężkiego sprzętu może  ulec  zniszczeniu, dlatego należy to zabezpieczyć.
       Wójt powiedział, że w miarę posiadanych możliwości prace będą wykonywane.   
Ad. 7.

a) Podjęcie uchwały w sprawie utworzenia  odrębnego obwodu głosowania w wyborach do organów samorządu terytorialnego.

            Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  projekt uzyskał pozytywna opinię wszystkich komisji. W związku ze zbliżającymi się wyborami samorządowymi zachodzi konieczność  utworzenia odrębnego obwodu głosowania na terenie Domu Pomocy Społecznej w Ryjewie.
           Wobec tego, że nie było żadnych uwag Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie.

            W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

            W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVIII/296/06 w sprawie utworzenia odrębnego obwodu głosowania w wyborach do organów samorządu terytorialnego. Uchwała stanowi załącznik Nr  7 do protokołu.
-----------------------------------------------
b) Podjęcie uchwały w sprawie zasad sprawienia  i pokrycia kosztów pogrzebu.

Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy  i poinformował, że również ten 

projekt omawiany był przez wszystkie komisje i uzyskał pozytywną opinię.

            Nie zgłoszono żadnych uwag, wobec czego przystąpiono do głosowania.
            W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

            W głosowaniu jednogłośnie rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXVIII/297/06 w sprawie ustalenia zasad sprawienia pogrzebu. Uchwała stanowi załącznik Nr  8 do protokołu.

------------------------------------------------
       c)   Podjęcie  uchwały w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2006 rok.

            Projekt uchwały  przedłożyła Pani Małgorzata Kubic. Poinformowała, że  do projektu rozpatrywanego przez wszystkie  komisje wprowadzono zmiany  z tego względu, że wczoraj Wójt podpisał dwie umowy  o otrzymanie dotacji w ramach kontraktu wojewódzkiego tj. na remont i wymianę okien w przedszkolu w Ryjewie  oraz  na  budowę trybun w szkole. Ponadto jest już kosztorys na budowę oczyszczalni przydomowych. 250.000  jest od Agencji, a kosztorys na Watkowice Małe wynosi 289.036,80 zł i dlatego muszą być dokonane stosowne zmiany w budżecie gminy.  W dziale Transport i łączność zmniejszony jest  plan o 38.000 zł  i są to wydatki inwestycyjne –pierwsze zadanie to mur oporowy 25.000 zł  i budowa ulicy Jana Pawła II 13.000 zł. To nie jest ostateczna decyzja  z uwagi na to, że były w tej chwili potrzebne środki  na oczyszczalnie i w związku z tym chwilowo przenosi się środki, co nie znaczy że na kolejnej sesji  to zadanie  nie zostanie wniesione ponownie.
Jako nowe zadanie zabezpieczono w uchwale 1500 zł  na oddziały przedszkolne w szkołach podstawowych, ponieważ zaszła konieczność utworzenia jednej klasy zerowej  w Ryjewie. Znaleziono  salę, ale niestety nie ma tylu pomocy dydaktycznych które trzeba zakupić.

Kierownik GOK znalazł w budżecie  w dodatkach mieszkaniowych środki  w wysokości 26.000 zł, które planuje się przeznaczyć na zrobienie podjazdu dla osób  niepełnosprawnych  oraz zamontowanie drzwi.

           Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych  uwag i pytań Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie. 
           W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

           W głosowaniu jednogłośnie  (za 13 radnych)   Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVIII/298/06 w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2006. Uchwała stanowi załącznik Nr  9 do protokołu.
    d) Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości stanowiącej własność gminy.
        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że zgodnie z ustaleniami przyjętymi w czasie posiedzeń komisji  w paragrafie 1 projektu dopisano  nieruchomość stanowiącą lokal mieszkalny Nr 1 w budynku nr 4B w Watkowicach. Osoba mieszkająca w tym lokalu  zgłosiła  wniosek o kupno zajmowanego mieszkania i aby nie przedłużać sprawy  dopisano tą nieruchomość  do projektu. O tej propozycji radni zostali poinformowani już na posiedzeniach komisji.

      Przewodniczący rady Gminy zapytał czy w związku z wprowadzonym dodatkowym zapisem  są jakieś uwagi.

       Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący Rady poddał projekt pod głosowanie.

        W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

        W głosowaniu jednogłośnie Rada Gminy podjęła Uchwałę Nr XXXVIII/ 299/06 w sprawie sprzedaży nieruchomości stanowiących własność Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr  10 do protokołu. 
Ad. 8.
          Rozpatrzenie skargi Pana Stanisława Foltyńskiego.

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że wszystkie komisje  stałe  rozpatrywały skargę  Pana Stanisława Foltyńskiego na  bezczynność Wójta Gminy Ryjewo. Komisje szczegółowo analizowały temat i  poświęciły tej sprawie bardzo dużo czasu, a Komisja Rewizyjna zgodnie z przepisami zajęła się szczególnie tą sprawą i  odbyła jedno  posiedzenie poświęcone tylko  rozpatrzeniu skargi.

Przewodniczący Rady  stwierdził, że wszyscy radni doskonale  znają treść skargi, jednak  z uwagi na to, że  na sali są  inne osoby, które nie uczestniczyły w posiedzeniach komisji, skarga zostanie odczytana w całości.

Odczytana przez Przewodniczącego skarga stanowi załącznik Nr  11 do protokołu. 

Dalej Przewodniczący Rady poinformował, że w wyniku prowadzonych wyjaśnień Komisja Rewizyjna przyjęła  opinię w brzmieniu:  „Komisja Rewizyjna na posiedzeniu w dniu 24 sierpnia 2006 roku, po rozpatrzeniu skargi Pana Stanisława Foltyńskiego uznaje, że skarga nie jest zasadna, gdyż nie potwierdziły się podane w skardze zarzuty na bezczynność Wójta Gminy Ryjewo.”

     W dalszej części  posiedzenia  Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się  do Pana Bogusława Warczaka Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej  z prośbą o  przedstawienie  prac Komisji Rewizyjnej.

      Pan Bogusław Warczak poinformował, że Komisja Rewizyjna zajmowała się tematem skargi. Chodziło przede wszystkim o to, aby komisja zajęła stanowisko  czy Wójt rzeczywiście, tak jak  w skardze napisano nie zajmował się  sprawą i czy wykazywał bezczynność. Zadaniem komisji było stwierdzenie czy faktycznie  Wójt w tej sprawie podejmował w odpowiednim czasie odpowiednie działania.

Dalej Przewodniczący Komisji  powiedział, że Komisja Rewizyjna nie stwierdziła tego, że na uwagi, pisma, wnioski kierowane do Urzędu Gminy, skarżący   nie otrzymywał odpowiedzi. Dalej  Przewodniczący Komisji Rewizyjnej  poinformował, że skarga w  całej  szczegółowości w zasadzie  dotyczyła tego, iż Pan Stanisław Foltyński miał uwagi że w momencie zakupu  działek (pierwszą zakupił w 1990 r., drugą w 1998, a ostatnią w 2002 roku)  nie było tej skarpy, albo nie była przynajmniej tak znacząca. Komisja dysponowała  dokumentami geodezyjnymi  z 1981 r. jako pierwsze i ostatnie  to dokumenty bieżące tj. z sierpnia 2006 roku. Z dokumentów wynika, że  (chodzi o skarpę, która jest usytuowana przy  drodze ulicy Różanej) od 1981 roku do chwili obecnej  różnica poziomów  nie jest większa jak  3 – 4 cm. 

Dalej Przewodniczący Komisji powiedział, że pomimo wszystko Wójt wyraził chęć  i dobrą wolę , aby sprawę załagodzić  w taki sposób , by  wzmocnić  skarpę poprzez wybudowanie muru  oporowego.  Wszyscy radni pamiętają, że rzeczywiście w  budżecie gminy zapisano kwotę  na te roboty 25.000 zł. Dziś radni usłyszeli, że te pieniądze, które były przeznaczone na  wybudowanie muru oporowego zostały odebrane i przekazane  na inny cel. Do takiej sytuacji doszło ponieważ - jak dowiedziała się Komisja  Rewizyjna jak i pozostałe komisje -   w chwili, gdy Wójt chciał rozpocząć  budowę muru oporowego,  to Pan Foltyński zgłosił swoje  uwagi powodujące to, że nie doszło do wybudowania muru oporowego. Z dokumentów  jakimi dysponowała Komisja  wynikało jednoznacznie, iż  było ustalenie między Wójtem, a Panem Foltyńskim  na piśmie, które  skarżący sam napisał i podpisał – zmierzające do tego, aby mur oporowy został wybudowany.  Niestety do wybudowania muru oporowego nie doszło. W związku z tym  Komisja uznała, że nie można  zarzucić Wójtowi bezczynności  w tej sprawie, ponieważ Wójt chciał  i poczynił starania, aby doszło do wybudowania  tego  muru oporowego. Należy zaznaczyć, że  niektórzy radni mieli wówczas uwagi co do realizacji tego zadania, ale poprzez głosowanie większość zadecydowała wówczas, że to zadanie będzie realizowane.

Dalej Przewodniczący Komisji Rewizyjnej powiedział,  że na pytanie – czy skarga jest zasadna, Komisja odpowiedziała, że skarga  nie jest zasadna, bo nie stwierdzono bezczynności Wójta.  W  tym przypadku o bezczynności Wójta  nie może być mowy.

      Następnie Pan Przewodniczący Rady powiedział, że z opinią Komisji Rewizyjnej zostały zapoznane pozostałe Komisje, które  również bardzo szeroko  omawiały  całą sprawę.  W czasie posiedzeń radni zapoznali się z dokumentacją (mapami, pismami, opiniami, itp.).

Dalej Przewodniczący Rady  powiedział, że  temat był omawiany bardzo szczegółowo,  o czym może świadczyć również to, że Komisja Rewizyjna nie poprzestała tylko na zapoznaniu się z dostępnymi w sprawie dokumentami, a  w poszerzonym składzie o Przewodniczącego Rady, Wójta Gminy,  pracownika Urzędu Gminy w obecności Pana Stanisława Foltyńskiego  dokonała wizji lokalnej  w terenie (działki Pana Stanisława Foltyńskiego, ulica Różana).  Przyjęto tam wówczas pewne ustalenia.

Przewodniczący Rady zwrócił się o zabranie głosu Wójta Gminy.

     W dalszej części głos zabrał Wójt Gminy, który  poinformował, że skarga rozpatrywana była na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej w dniu 24 sierpnia br. 

Przedstawione zostały opinie uprawnionych geodetów, którzy wypowiedzieli się na ten temat. Spisany został również protokół  z wizji lokalnej, która została przeprowadzona przy udziale  uczestników  posiedzenia Komisji Rewizyjnej. 

W protokole ujęto zapis o treści: 

„1) Pan Stanisław Foltyński domaga się rozgraniczenia własnej nieruchomości Nr działek  341 i 340/1 od nieruchomości komunalnej (drogi ulicy Różanej na odcinku od Państwa Szewczyków do Państwa Słupczyńskich).

2) W sprawach technicznych dotyczących budowy drogi Różanej i jej odwodnienia oraz wybrania ziemi ze skarpy przez Pana Stanisława Foltyńskiego wypowiedzą się służby budowlane i drogowe w terminie do 30 sierpnia 2006 r.”

Dalej Wójt poinformował, że 28 sierpnia 2006 roku  wpłynęło  pismo od  Pana Stanisława Foltyńskiego  w którym zwraca się o przesłanie wyciągu z protokołu  posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 24 sierpnia 2006 roku.

W dniu 29 sierpnia br. wpłynęło kolejne pismo od Pana Stanisława Foltyńskiego  w którym skarżący  pisze: „ Dotyczy: ulicy Różanej wzdłuż całej linii granicznej wyznaczonej znakami geodezyjnymi o numerach: 4364, 1820, 1867 (działki gruntu nr 340/1 i 341). Informuję, że z dniem  28 sierpnia 2006 r. wzdłuż  ww. linii granicznej przystąpiłem do porządkowania i dostosowywania terenu posesji  do własnych potrzeb. W związku z podjętymi pracami wnoszę o ustawienie właściwych znaków drogowych w tym rejonie oraz wykonanie prac  uniemożliwiających przenikanie wód opadowych  z tej ulicy na nasz teren w nadchodzącym okresie jesienno zimowym.”

Dalej Wójt stwierdził, że po otrzymaniu  tego pisma od skarżącego zastanawiał się   po co były ustalenia spisane w protokole uzgodnień, gdzie wspólnie  przyjęto termin -   30 sierpnia br. do którego to dnia  miały się  wypowiedzieć   kompetentne służby budowlane i drogowe. Niestety Pan Stanisław Foltyński nie czekając na opinie  rozpoczął  z dniem  28 sierpnia 2006 roku prace  budowlane.

Dalej Wójt poinformował, że 29 sierpnia br. wpłynęła do Urzędu opinia dotycząca zmiany przebiegu osi drogi ulicy Różanej w Ryjewie. W opinii tej Pan inż.Włodzimierz Krupa pisze: „Z uwagi na protesty mieszkańca ulicy Różanej w Ryjewie dotyczące przebiegu projektowanej drogi wzdłuż jego posesji, wyrażam zgodę na odsunięcie projektowanej drogi o 1,0 m od granicy działki  pana Foltyńskiego. Jednocześnie zwracam  uwagę że prowadzenie robót ziemnych w obrębie  korony drogi (nawet na działce prywatnej) polegających na zebraniu gruntu i obniżeniu rzędnych wysokościowych wzdłuż korony drogi jest niedopuszczalne. Powyższe prace  naruszą stateczność skarpy, jej niszczenie, a w konsekwencji niszczenie drogi w obrębie prowadzonych robót ziemnych. Celem zabezpieczenia drogi na tym odcinku należałoby wykonać mur oporowy ponosząc w ten sposób duże bezsensowne, nakłady finansowe. Koszty dodatkowych  prac winna  ponieść osoba wykonująca  samowolnie roboty ziemne. Ponadto samowolne niwelowanie terenu (zmiana planu zagospodarowania terenu) jest niezgodne z ustawą Prawo budowlane oraz ustawą o zagospodarowaniu przestrzennym.”

Wójt wyjaśnił, że  odczytana opinia została  przesłana Panu Foltyńskiemu w dniu 30 sierpnia br.

          Przewodniczący Rady Gminy zaproponował  przed  odczytaniem projektu uchwały   dyskusję  dotyczącą skargi. Prosił radnych oraz skarżącego o rzeczową dyskusję i rzeczowe wypowiedzi,  bo jak stwierdził na Komisji Rewizyjnej dochodziło  do  dyskusji i rozwijania  tematu o rzeczy niepotrzebne, które nie miały związku ze skargą i nie wnosiły nic do sprawy.

Dalej  Przewodniczący Rady wyjaśnił, że generalnie chodzi o to, że skarżący podnosi  kwestię tego, iż ta droga która tam istnieje  została nasypana przez gminę. Na sali są mieszkańcy ulicy Różanej, którzy  chyba najlepiej wiedzą i pamiętają jak było z tym nasypywaniem drogi, jak ta droga wyglądała. Prawdopodobnie mają inne zdanie, bo  brali również udział w wizji lokalnej i wypowiadali wówczas zupełnie inne zdanie.

Dalej Przewodniczący Rady powiedział, że mieszkańcom zależy na  remoncie tej drogi. Wyraził nadzieję, że Pan Wójt podejmie stanowcze decyzje i w końcu trzeba będzie się zabrać za wykonywanie tej drogi oczywiście zgodnie z obowiązującymi przepisami. Wójt musi pracować zgodnie z prawem i działać   w oparciu o przepisy prawne. 

          Następnie głos zabrał Pan Edward Garstka, który  został upoważniony przez skarżącego  do  wypowiedzi na sesji z uwagi na to, że  prowadzi nadzór nad  budową Pana Stanisława Foltyńskiego – zapytał czy dobrze zrozumiał, iż droga  zostanie przesunięta o 1 m ?

          Pan Wójt Gminy potwierdził, że droga zostanie przesunięta o 1 m.

          Pan Kazimierz Zima stwierdził, że  droga powinna  przebiegać w odległości  75 cm, a  ze strony gminy jest deklaracja, że  będzie przesunięta o 1 m, chociaż  wypowiedzi pozostałych mieszkańców tej ulicy są trochę inne i pytają dlaczego  tak ma być, Mówią wręcz, że teraz oni zwrócą się o przesunięcie drogi np. o 1,5 m.

Jednak, żeby  to wszystko ruszyło gmina zgadza się na przesunięcie o 1 m.

         Pan Edward Garstka nawiązał do pisma, które podpisał Wójt  i Pan Foltyński  z dnia 6 czerwca 2004 roku – uzgodnienie dotyczy  modernizacji ulicy Różanej w Ryjewie. Jest tam kilkanaście punktów.  Jest opis jak konstrukcyjnie i technicznie miał być ten mur wykonany. Między innymi określono, że wierzchołek muru oporowego  powinien być wyższy  o 25 do 30 cm  w stosunku do  projektowanej drogi. Skoro pierwotnie były przyjęte takie warunki, dlaczego w trakcie  ogłoszenia przetargu który wygrał  Pan Miklewicz miał przystąpić do wykonania tego muru  - otrzymano dokumentację  (właściwie to nie była  dokumentacja, bo ta  wykonana była na kolanie), gdzie jest mur oporowy, który jest zaniżony w stosunku do  drogi projektowanej   średnio około pół metra. Nie wiadomo czy ktoś  z obecnych zgodziłby się na mur oporowy, który będzie poniżej drogi pół metra  i ziemia będzie się obsypywała na siatkę czy inną konstrukcję.  Pierwotnie była podjęta decyzja, że mur ma być  o określonej wysokości, a faktycznie  projektuje się wykonanie muru o pół metra średnio niższego od terenu.

      Pan Stanisław Foltyński powiedział, że rysunek, który został przedstawiony nie był przez nikogo podpisany, ani przez Urząd, ani przez projektanta.

      Pan Andrzej Kozik  powiedział, że szkic o  którym  wcześniej powiedziano że  „został narysowany na kolanie”,  w rzeczywistości został narysowany  w biurze i został podpisany przez Pana Foltyńskiego . Twierdzenie, że ten papier  nie został podpisany przez nikogo  do niczego nie prowadzi – jest to oświadczenie woli Pana Foltyńskiego. Pod oświadczeniem woli podpisuje się wyłącznie osoba składająca to oświadczenie i nie ma potrzeby, aby ktokolwiek inny się pod tym podpisywał. Inną sprawą jest porozumienie, które  powinno być podpisane przez strony. W tej sprawie nie ma wątpliwości i  radca prawny  to potwierdza.

Dalej Pan Kozik powiedział, że  był to wielki ukłon Rady, Pana Wójta, bo ten mur miał być realizowany  na posesji Pana Foltyńskiego, o czym  zainteresowany wiedział doskonale. Takie były rozmowy. Ten mur jest taki niski, ponieważ  wiedział (chociaż nie jest  uprawnionym drogowcem, a jest uprawnionym budowlańcem), że naruszenie korony  drogi będzie nieprawne. Rozmawiał z Panem Foltyńskim, że  murek  pójdzie 1 m czy 1,20 m   na posesję Pana Foltyńskiego, będzie zrobiony o wiele niższy, a na zrobionej  skarpie ułożone zostaną płyty typu jomb . Nie jest prawdą  to co mówił  Pan Garstka,  że będzie się to obsypywało. Wiele dróg jest w ten sposób zrobionych. Chciał zrobić to w taki sposób, aby nie naruszyć korony drogi, aby ten mur wzmocnił teren nawet na wiele lat. Pan Foltyński się na to zgodził. Ta inwestycja miała być realizowana na posesji Pana Foltyńskiego i twierdzenie, że Wójt czegoś nie dopełnił  jest bezpodstawne. Były  uzgodnienia,  chciano Panu  Foltyńskiemu pomóc załatwić zgłoszenie budowlane. W tej sprawie rozmawiano  z Panią Dobrowolską  Dyrektor Wydziału Budownictwa i Architektury w Kwidzynie i w taki sposób to miało być zrobione.

Jeszcze raz stwierdza, że to rozwiązanie byłoby wystarczające, ale wówczas tylko gdyby ten mur został  przesunięty na posesję Pana Foltyńskiego. Umocowanie tej skarpy  nie ruszając korony drogi płytami jomb  na pewno zdałoby egzamin, bo w taki sposób wiele  dróg jest zabezpieczonych.

Dalej Pan Kozik  powiedział, że temat budowy muru został podjęty 18 listopada 2005 roku  i sam   namówił Pana Wójta  do podjęcia takich działań.  Wykonywanie inwestycji za  publiczne pieniądze na gruncie osoby prywatnej wymagało  zastanowienia się.  Rada  zastanowiła się i podjęła decyzję o zabezpieczeniu środków i  wykonaniu tych  prac  Podjęto takie decyzje, aby pomóc Panu Foltyńskiemu, ale także i w trosce o koronę drogi.

      Pan Kazimierz Zima powiedział, że była to dobra wola ze strony Wójta i całej Rady, tak rzeczywiście było i  nie podważy się w żadnej części tego, co powiedział  Pan Kozik  - budowlaniec.

Przewodniczący Rady zapytał czy odsunięcie drogi o 1 m rozwiązuje  problem.

       Wójt Gminy powiedział, że  dokumentacja, która była zrobiona i  wystawiona decyzja  o pozwoleniu na budowę, która  została zaskarżona, w tej chwili jest  już dokumentacją nieważną. Na nowo musi być dokumentacja odtworzona, czyli muszą być nowe uzgodnienia  i nowa mapa z aktualnymi danymi. Projekt tej drogi  będzie zrobiony w dwóch etapach – do Państwa Szewczyków  od ulicy Grunwaldzkiej i etap od  Donimirskich do Państwa Szewczyków. Ze względu na to, żeby nie blokować  zrobienia drogi w całości. Na dzień dzisiejszy ta droga  byłaby już zrobiona  i zapomniana, że jest do zrobienia.  Wtedy ta droga miała kosztować około 400.000 zł Dzisiaj na pewno  będzie kosztowała około 600.000 zł.

       Pan Stanisław Foltyński powiedział, że budowlaniec mówił o wyłożeniu jombami. W dniu kiedy  razem z kierownikiem budowy i z wykonawcą byli na terenie, gdzie miało być realizowane zadanie -  nie przyszedł żaden przedstawiciel Urzędu. Niestety taka prawda też jest, że  nikt nie przyszedł z Urzędu i nie było żadnych uzgodnień.

       Pan Andrzej Kozik powiedział, że  Pan Foltyński jest znakomitym urzędnikiem  i z pewnością wie, że prawo niepisane też o czymś świadczy. Jeżeli jest spotkanie Pana Foltyńskiego i budowlańca  w obecności Wójta i są pewne rzeczy uzgadniane  - uzgodnienia były w biurze u Pani Teresy Kozłowskiej, to są uzgodnienia.  Przy tych uzgodnieniach był również Pan Kierownik budowy  i wówczas Pan Foltyński został powiadomiony w jaki sposób będzie to realizowane. Wówczas Pan Foltyński dziękował  za to że w końcu temat się ruszył. Dlatego twierdzenie teraz, że jesteśmy bezradni, bezczynni  jest bezzasadne. Szkic,  który jak stwierdzono  wcześniej „ wykonał na kolanie” oglądała Pani Dobrowolska i nie miała żadnych uwag – to jest rysunek roboczy, to nie jest projekt.

      Pan Edward Garstka powiedział, że w życiu wykonywał bardzo wiele takich rysunków  i dokumentacja na mur oporowy powinna zaznaczać  odwodnienie, gradację itd Te wszystkie szczegóły powinny być zaznaczone.  Pan budowlaniec stwierdził, że  położone byłyby jomby, ale   jest pewien, że przy ulewach w tym terenie te jomby będą siadały, a poza tym będzie tam  zbiorowisko śmieci, bo będzie tam niecka pół metra głęboka podparta płotem, który postawi Pan Foltyński.  Kto będzie te śmieci wybierał i kto będzie  wybierał  zielsko wyrastające z jomb ?

      Pan  Andrzej Kozik powiedział, że  uważa iż dyskusja w tym temacie jest zbędna, bo z pewnością rozstrzygną to odpowiednie służby i projektanci  Wówczas radni będą mieli odpowiedź  czy ta skarpa może  być w ten sposób, czy   ta droga ma być rzeczywiście o  1 m odsunięta. Jeszcze nie wiadomo – taka została wyrażona wola, ale  jeżeli projekt będzie przewidywał, że ma być bliżej to będzie bliżej.  Dyskusja na temat muru oporowego i rysunku jest zbędna.

      Pan Kazimierz Zima powiedział, że należy  przystąpić do konkretnych działań  zmierzających do   wykonania prac na ulicy Różanej.  Stwierdził, że nie ma  sensu przedłużać dyskusji, a  potrzeba konkretnych działań.  Zaś w imieniu mieszkańców ulicy Różanej podziękował Panu Foltyńskiemu za to, że do dnia dzisiejszego droga nie została  zrobiona, bo to zasługa  Pana  Foltyńskiego.

              Pan Sławomir Słupczyński poinformował, że jest najbliższym sąsiadem Pana  Foltyńskiego.  Zapytał radnych - dlaczego  wyrażono zgodę na budowanie jakiegokolwiek muru  koło Pana Foltyńskiego.  Pan Foltyński   kupując tą działkę  wprowadził firmę Pana Miklewicza  Jeżeli była tam kiedyś skarpa, to była bardzo  minimalna, bo wynosząca ok.  30-40 cm.  Wjechanie ciężkiego sprzętu, spowodowało to, że wyrównany został teren  i stoi  tam dziś piękny dom. Te  działania   spowodowały to, że  skarpa która  może wynosiła 30-40 cm  wynosi w tej chwili 1 m, a może i więcej.  Uważa, że to właśnie działanie Pana Foltyńskiego  spowodowało powstanie tej skarpy, a Urząd Gminy chce za publiczne pieniądze  budować jakieś mury oporowe.  

         Wójt Gminy powiedział, że  na dzień dzisiejszy będzie robiony projekt w całości  na dwa pozwolenia na budowę, droga będzie odsunięta, jest tam również prowadzone odwodnienie i kanalizacja deszczowa, ale mur oporowy nie będzie robiony.

        Pan Kazimierz Zima podkreślił, że czasy dobrej woli  skończyły się , wyczerpane zostały wszystkie możliwości  ze strony Wójta i Rady.  Była dobra wola tych organów. Dziś trzeba  działać w sposób praworządny i zgodny z przepisami.   Należy przystąpić do prac na drodze, bo mieszkańcy tego oczekują.

       Pan Stanisław Foltyński powiedział, że  ma sfotografowany terenu, jednak   zatrzyma to dla siebie tak, aby prawda  ukazała się  we właściwym momencie.  Dalej zadał pytanie, co ma dalej robić ze swoją decyzją. 

       Pan Kazimierz Zima powiedział, że widział plan zagospodarowania  działki Pana Foltyńskiego i rozmawiał z inspektorem nadzoru i  jest to teren pięknie zaplanowany, były tam przepiękne schody, które prowadziły  na ulicę Różaną , które do dzisiaj w tym planie zagospodarowania są.

      Pan Stanisław Foltyński powiedział, że posiada fotografie, które przedstawiają jak ten teren wyglądał w momencie jak rozpoczynał budowę.

      Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że  dalsza dyskusja na ten temat jest zbędna.  Uznał, że wyczerpany został temat. Spór należy zakończyć. Trzeba przystąpić do prac bez tzw. koncertu życzeń bo wszyscy z niecierpliwością oczekują na remont ulicy Różanej, który  ma nadzieję będzie wykonywany w przyszłym roku. Zwrócił się do skarżącego, aby nie utrudniał  całej sprawy.   Ma nadzieję, że  problem zakończy się i dla Pana Foltyńskiego i dla gminy Ryjewo pozytywnie.

Dalej Przewodniczący Rady zapytał radnych czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w tej sprawie.

       Wobec tego, że  nikt nie  zabrał głosu Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały  w sprawie rozpatrzenia skargi na bezczynność Wójta Gminy Ryjewo.  

        Po wysłuchaniu projektu uchwały Pan Stanisław Foltyński zaproponował, aby przed podjęciem uchwały obecni na sesji   udali się w teren i zobaczyli jak to wszystko wygląda po wykonaniu pewnych prac ziemnych. 

        Pan Przewodniczący Rady powiedział, że  radni byli w terenie i widzieli  jak  to wszystko wygląda  i doskonale znają  sprawę.

        Radny Jerzy Paradowski zapytał kto zapłaci za koszty jakie zostały poniesione w związku z wyjaśnianiem  tej sprawy. Musiały być wydane  opinie geodezyjne, prawne itp. W rezultacie okazało się, że skarga jest bezzasadna, a  Pan Foltyński ma jeszcze jakieś  dalsze pretensje i wątpliwości.   Kto za to zapłaci.

        Pan Stanisław Foltyński powiedział, że aby uczciwie i rzetelnie rozpatrzyć tą sprawę trzeba   wrócić do początków  kiedy  zakupił  działkę  i zadać pytanie dlaczego musiał  kupić następne działki. Jeśli do tego radni nie dojdą dlaczego tak się działo, to nigdy nie będzie zrozumienia  wagi tej  sprawy.

Dalej Pan Foltyński powiedział, że  miał uzgodnienia z Wójtem  6 czerwca 2004 roku , że będzie zrobiony mur oporowy  w takim  zarysie , a potem   otrzymał kartkę  na której napisał rzeczywiście  swoją uwagę. Miał zapewnienie  Wójta, że przed rozpoczęciem  otrzyma dokumentację techniczną do wglądu. To jest bardzo poważna sprawa techniczna. Ma trochę doświadczenia w tym temacie i chciał się zapoznać z dokumentacją.  Do dnia dzisiejszego nie otrzymał żadnej dokumentacji.

        Wójt Gminy odpowiedział, że Pan Foltyński nie dostanie dokumentacji, ponieważ mur nie będzie   robiony.

        Pan Stanisław Foltyński powiedział, że dla niego każde rozwiązanie jest dobre, aby było tylko rzetelne. Stwierdził, że jeśli muru nie będzie na jego działce, to tym lepiej dla niego 

        Radny Jerzy Paradowski powiedział, że nie otrzymał odpowiedzi na pytanie kto poniesie koszty za rozpatrywanie skargi, która okazała się bezzasadna.

        Pan Adam Czołba Radca Prawny  wyjaśnił, że obowiązujące przepisy  nakładają na Radę Gminy obowiązek  rozpatrzenia skargi na bezczynność Wójta Gminy. Tą skargą  Rada musiała się zająć.

        Pan Kazimierz Zima   powiedział, że w omawianej sprawie  do tej pory przewijał się  interes Pana Foltyńskiego, gdzie wszyscy szli w kierunku ugody.  Jednak skarżący powinien wziąć pod uwagę  interes społeczny, a nie tylko swój prywatny. Rada Gminy jest organem, który dba o interes społeczny.

         W dalszej części trwania obrad  Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło 12 radnych (przed głosowaniem salę obrad opuścił radny Jan Koczara).

          W głosowaniu jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVIII/300/06 w sprawie rozpatrzenia skargi na bezczynność Wójta Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr  12 do protokołu.       

Ad. 9.
            Podjęcie uchwały w sprawie  wniosku dot. wyrażenia zgody na rozwiązanie stosunku pracy z radnym Rady Gminy Ryjewo.

           Przewodniczący Rady Gminy  poinformował, że w dniu sesji wpłynął  wniosek Zarządu  PZZ Sp.zo.o. w Kwidzynie  o podjęcie przez Radę Gminy Ryjewo  zgody na rozwiązanie stosunku pracy z Panem Bogusławem Warczakiem radnym Rady Gminy.  Przed sesją   z Panem Warczakiem rozmawiał Wójt Gminy i wówczas  radny zapewnił, że  zna sprawę  i nie ma nic przeciwko temu, aby  temat stanął już na dzisiejszej sesji. Również radca prawny  nie zgłosił żadnych zastrzeżeń  co do uzupełnienia porządku obrad o ten punkt.
Przewodniczący Rady Gminy odczytał wniosek  Zarządu PZZ Sp.z o.o.. –załącznik Nr  13 do protokołu. Następnie odczytał projekt uchwały  w którym Rada wyraża zgodę na  rozwiązanie stosunku pracy, gdyż   rozwiązanie ma nastąpić  z przyczyn ekonomicznych zakładu, a nie  z przyczyn  związanych z pełnieniem mandatu.
        Przewodniczący Rady zapytał czy radny  Bogusław Warczak  ma  pytania lub uwagi w tej sprawie. Czy  może radny oczekuje że Rada nie podejmie tej uchwały ?
       Radny Bogusław Warczak powiedział, że nie ma żadnych uwag do projektu uchwały, a sprawa jest czystą formalnością.
       Wobec powyższego Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie.

        W głosowaniu udział wzięło  11 radnych. (nie głosował radny Jan Koczara i radny Bogusław Warczak).

        W głosowaniu jednogłośnie (za 11 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVIII/301/06 w sprawie wyrażenia zgody  na rozwiązanie stosunku pracy z Panem Bogusławem Warczakiem radnym Rady Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr  14 do protokołu.
Ad. 10.
           Informacja o działalności  Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.

         Informację o swojej działalności w okresie międzysesjami przedłożył  Pan Józef Gutowski – Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr  14 do protokołu. 
Wójt Gminy uzupełnił swoje sprawozdanie o informację, że do 15 września są zbierane wnioski  o stypendia dla uczniów wg kryteriów jak w roku ubiegłym. 
         Radny Mirosław Blicharz  prosił o wyjaśnienie następujących spraw:

- pod koniec lipca ustalano w Straszewie, gdzie mają  być zamontowane nowe lampy. Jak wygląda sprawa  montażu tych lamp,
- od 25 sierpnia br. miał jeździć  Rydwan na „górnym terenie” i niestety nie doszło do uruchomienia obiecanych kursów. W związku z tym dzieci nie mają żadnego dojazdu do szkół położonych w Sztumie,
- podziękował  Pani Sekretarz za  odpowiedni nadzór nad Telekomunikacją  w sprawie założenia neostrady w Straszewie. Neostrada została  założona i mieszkańcy  mogą korzystać  z Internetu.

        Wójt Gminy  powiedział, że od poniedziałku wykonawca będzie robił rozeznanie  w sprawie montażu lamp i w najbliższym czasie  lampy będą zamontowane. W sprawie Rydwanu poinformował, że  wielokrotnie próbował się skontaktować z Panem Żurawskim w celu omówienia   sprawy   kursów Rydwanu na „górnym terenie”. Niestety na dzień dzisiejszy nie udało się  skontaktować. Była rozmowa 1 września i wówczas  Pan Żurawski powiedział, że  jest nadzieja, bo jacyś kierowcy mieli się zgłosić. Wójt zaproponował wówczas, aby przynajmniej  przedłużył  obecną trasę do Postolina, aż do  Watkowic. Obiecał, że tą propozycję rozpatrzy, ale proponował się wstrzymać kilka dni.
        Radny Mirosław Blicharz powiedział, że przedłużenie trasy do Watkowic jest bezcelowe. Potrzebny jest kurs przynajmniej do Trzciana. 

        Radny Bogdan Barcik powiedział, że  nie ma dojazdu ani do szkoły, ani do pracy. 
        Wójt powiedział, że nie jest w stanie odpowiedzieć  na to pytanie.

        Radny Jerzy Paradowski powiedział, że  Pan Żurawski oficjalnie wszystkim obiecał, że temat załatwi, a nic z tego nie wyszło.  Mieszkańcy zostali poinformowani i jak w tej chwili radni wyglądają ?  Młodzież „górnego terenu” została pozbawiona możliwości nauki, bo w Kwidzynie zlikwidowano jedyną szkołę rolniczą, a do Barlewiczek nie ma dojazdu. Niestety  niewiele  zostało zrobione w tym temacie.
      Przewodniczący Rady Gminy  zwrócił się do Wójta, aby podtrzymywał rozmowy i naciskał na Pana  Żurawskiego o uruchomienie kursów  z Trzcina i Straszewa do Sztumu.

     Pani Jadwiga Brzozowska wyjaśniła w sprawie neostrady, że od samego początku było wiadomo, że  w Straszewie  zostanie inwestycja  wcześniej  zrobiona ponieważ był tam zakładany nowy węzeł. Natomiast  w Ryjewie węzeł był podmieniany. Niemal codziennie prowadzone są rozmowy zarówno z Telekomunikacją w Gdańsku jak i w Kwidzynie. Wyjaśniono, że na dzień dzisiejszy w Ryjewie jest już węzeł, ale w związku z tym, że  został dostawiony drugi węzeł są pewne problemy, bo  nie można czegoś zsynchronizować. Przedstawiciel Telekomunikacji w Gdańsku  obiecuje, że na pewno we wrześniu  temat będzie załatwiony. 
Ad. 11 i 12.
         Interpelacje i wolne wnioski oraz  odpowiedzi.

Radna  Ewa Glebko – co roku organizowany był wywóz   tzw. nieczystości wielkogabarytowych – meble, sprzęt agd, itd. Czy dalej taki wywóz będzie organizowany ?
Pani Daniela Podgórska poinformowała, że  wysypisko śmieci w Jałowcu nadal funkcjonuje i prawdopodobnie do końca  roku będzie funkcjonowało. Około połowy października zostanie zorganizowany  wywóz   nieczystości tzw. wielkogabarytowych. Będą  ogłoszenia w tej sprawie.
Radny Władysław Domińczak powiedział, że   obok wysypiska w Jałowcu jest drugie wysypisko, gdzie mieszkańcy wywożą śmieci na drogę.

Pani Daniela Podgórska  powiedziała, że od strony lasu mieszkańcy  wysypują odpady. Jest to jednak  kontrolowane i co jakiś czas pracownicy Zakładu Budżetowego niwelują teren i robią porządek. Nie można  powiedzieć, że jest tam dzikie wysypisko. Tam mieszkańcy wysypują niekiedy, ale jest to systematycznie  sprzątane. Wielokrotnie zwracała się do Policji o zwiększenie nadzoru i  wkraczanie w te sprawy, bo często występuje  kradzież  ogrodzenia. Była taka sytuacja, że znaleziono 5 worków śmieci i sami pracownicy Pomazani doszli do tego kto wywoził na dziko nieczystości. Dokonano przeglądu  śmieci  tj. pampersy, podpisane książki  szkolne czy wyciągi bankowe i ta osoba zostanie obciążona. 
Radny Tomasz  Chojnacki  zapytał kiedy będą kontynuowane prace przy  budowie chodników w Ryjewie  i czy chodniki  będą poprawione. 
Pani Daniela Podgórska wyjaśniła, że  na początku były ustalenia, że  chodniki będą o szerokości 1,2 m. Stwierdzono, że na odcinku od Creo  chodnik jest za wąski , w związku z tym Wójt polecił  chodnik poszerzyć  i chodnik będzie poszerzany ewentualnie do muru.  Być może jeszcze w tym tygodniu, a na pewno od poniedziałku  rozpoczęte będą prace przy poszerzaniu istniejącego chodnika.  

Radny Tomasz Chojnacki prosił o równiarkę na ulicę Krzywą i Wrzosową.

Wójt Gminy  zapewnił, że  jak poprawią się warunki pogodowe, a przede wszystkim jak obeschnie, to zaraz równiarka rozpocznie prace. Być może będzie to pod koniec tygodnia. 

Radna Barbara Wolak:

- zapytała co z trawą posianą na Grunwaldzkiej pod drzewami ? Jest bardzo nierówna, czy coś będzie poprawiane ? 

- prosiła o wyjaśnienie w sprawie wody. Co będzie ze  Stacją Uzdatniania Wody ? Czy jest już projekt ?
Radny Kazimierz Zima prosił o wyjaśnienie w sprawie ulicy Podgórnej, czy coś się dzieje w tej sprawie ?
Wójt Gminy wyjaśnił, że na ulicy Grunwaldzkiej  trawa jest systematycznie podsiewana  i koszona.Do jesieni sytuacja powinna się poprawić.
Dalej Wójt poinformował, że jeśli chodzi o SUW to  zgłoszono do wykonania projekt  na podstawie opracowanej już koncepcji. Ceny  za wykonanie takiej dokumentacji są bardzo różne od  10.000 zł do 100.000 zł  i termin realizacji  jest bardzo długi. Myśli, że wykonawca wykona prace za 12.000 – 13.000 zł i na koniec roku będzie już wykonana dokumentacja włącznie z położeniem rury  jednej i drugiej na doprowadzenie  do nowych zbiorników 100 m które mają być instalowane u góry.
W chwili obecnej prowadzone jest rozeznanie  w jaki sposób można z wodą przejść na ulicy Podgórnej. Jest tam  odcinek o długości ok. 180 – 200 m. Trzeba liczyć, że koszt  położenia odcinka wody  wyniesie w granicach   dwadzieścia kilka tysięcy złotych np. ze względu na usytuowane tam ogródki. Jest zamiar wykonania tych prac  w roku bieżącym  w terminie:  koniec września – początek października. 
Dalej Wójt zapewnił, że reaguje  na każdy jeden sygnał  mieszkańców związany z wodą. Na ulicy Zielnej  jeden mieszkaniec stwierdza, że ma  od czasu do czasu piasek, co jest możliwe jeśli jest przeciek w rurze.  To też trzeba zrobić. Na ulicy Podgórnej wszyscy wiedzą jaka była sytuacja 30 lat temu kiedy każdy podłączał się na własną rękę i jeden od drugiego. Dlatego na dzień dzisiejszy jest tam taka sytuacja jaka jest.  Na Podgórnej jest osiedle mieszkańców i dlatego  jest propozycja położenia odcinka  wodociągu.

Radna Małgorzata Misiak – obfite opady spowodowały naniesienie  piachu na ulicę Grunwaldzką   i prosi o oczyszczenie.

Pani Daniela Podgórska poinformowała, że na bieżąco  jest to oczyszczane.

Radny Jerzy Paradowski   zapytał czy poczyniono jakieś rozmowy, co w przyszłości zamierza zrobić  zakład dostarczający wodę z Kwidzyna  do Trzciana, żeby mieszkańcy mieli wodę, bo cały lipiec byli bez wody. Zgłaszano wówczas problem.  Co zrobiono, aby takie sytuacje się nie powtórzyły ? W Ryjewie mówi się, że jest mały przekrój rur itp. W Trzcianie są dość duże rury, a  nie ma wody. Do  dzisiaj ma wyłączony wodociąg i pobiera wodę z własnego źródła.  Nie otrzymał odpowiedzi i dlatego nie pobiera wody z wodociągu, bo nie wie czy sprawa została już załatwiona.
Pani Daniela Podgórska powiedziała, że kontaktowała się z wodociągami  w Kwidzynie  (Kamionka). Uzyskała informację, że woda  wychodzi ponad 4 atmosfery  - tak było i tak jest. Na naszej stacji  był większy rozbiór wody  i jednocześnie były susze. Prawdopodobnie to było powodem  tej sytuacji.  Pracownicy Pomezanii jeździli i sprawdzali ciśnienie  i w okresie gdy sprawdzali u radnego Paradowskiego  ciśnienie było odpowiednie i nigdy nie trafili na sytuację, aby ciśnienie było poniżej  norm. Faktem jest to, że okres suszy  był przyczyną  większego rozbioru wody. W lipcu i sierpniu zużycie wody przez mieszkańców  górnego terenu było większe. W tym miesiącu będzie zamontowany wodomierz  na stacji uzdatniania wody  i będzie wiadomo na bieżąco  kiedy zużycie wody  się raptownie zwiększa, kiedy następują jakieś awarie  i poprzez sieć komórkową będzie na bieżąco informacja w sprawie. Będzie większa szansa, aby sprawdzić ile tej wody  na poszczególną wieś trafia, a być może jeszcze gdzieś jest jakiś przeciek, który mógł nastąpić w lipcu czy w sierpniu.  W ubiegłym roku  były dwie poważne awarie na skutek których  tej wody poszło bardzo dużo do ziemi. Być może w lipcu również  była awaria. Robi wszystko,  aby to usunąć. Natomiast wodociągi nie mogą dać większej ilości atmosfer.  Woda o ciśnieniu ponad 4 atmosfery  -  tak musi być zachowane.   Ewentualnie może poprosić Pana  Nowaka  aby komisyjnie jeszcze  wspólnie sprawdzić ciśnienie na poszczególnych  odcinkach  w kierunku do radnego  Paradowskiego. 
Radny Jerzy Paradowski powiedział, że pracownicy którzy badali sprawę twierdzili, że w niektórych miejscach są zasuwy tak zablokowane,  a nawet przez rolników zaorane  i nie mają dojścia. Czekał na jakąkolwiek odpowiedź,   co  zostało zrobione i do dziś nie otrzymał informacji.
Pani Daniela Podgórska wyjaśniła, że  z chwilą zamontowania wodomierza tj. we wrześniu  będzie konieczność zamknięcia zasuwy i być może to spowoduje,  że na tym odcinku będzie większe ciśnienie, bo w tej chwili woda krąży w koło, gdyż  takie były ustalenia i taka była technologia.  Zaś z chwilą zamontowania tego urządzenia na stacji  zasuwa zostanie zamknięta i jest nadzieja, że ciśnienie się też poprawi. 

Pan Stanisław Foltyński wracając do sprawy  omawianej w jednym z poprzednich punktów powiedział, że ma wątpliwość dlatego też prosi o wyjaśnienie radcę prawnego.  Czy jeśli odziedziczył  teren o określonej konfiguracji , jeśli nawiózł ziemi żeby  ułożyć konstrukcję budynku i ułatwić sobie  transport materiałów budowlanych , to teraz aby dostosować do swoich potrzeb musi  mieć jakąś zgodę ?

Pan AdamCzołba wyjaśnił, że dotyczy to każdego właściciela gruntu . Jakiekolwiek prace ziemne, które są prowadzone - muszą być prowadzone zgodnie z prawem budowlanym, żeby nie naruszały  oparcia  sąsiednich nieruchomości.. Nadzór budowlany musiałby sprawdzić jakąkolwiek inwestycję, bo jeśli jest prowadzona na skutek pewnej samowoli,  jak wcześniej mówiono wymaga sprawdzenia przez  fachowców , jak prace ziemne czy ewentualne zabezpieczenia mogą przebiegać. Może  być problem tego typu, że  właściciel  narazi się na odpowiedzialność karną  jeśliby się okazało, że  są pewne prace ziemne źle przeprowadzone.  Np. jeśli to jest droga i doszłoby do  pewnego obsunięcia się ziemi to można być odpowiedzialnym za spowodowanie   zagrożenia w ruchu kołowym. To nie jest tak, że można sobie robić tak jak się chce. Podpowiada, że jeśli jakąkolwiek pracę chce się wykonywać,  nie może to być na skutek pewnej samowoli bo  wówczas grozi to nawet odpowiedzialnością karną.  Gdyby się okazało, że doszło do jakiejś katastrofy  to wówczas każdy właściciel (dotyczy to całej Polski) jeśli przeprowadza prace ziemne musi liczyć się z tym ,że  jakakolwiek niwelacja terenu  nie miała szkodliwego działania dla  sąsiednich nieruchomości.    
Przewodniczący Rady powiedział, że w tej chwili jest kolejny objaw dobrej woli, bo Pan Foltyński korzysta z usług radcy prawnego zatrudnionego na etacie  Urzędu Gminy.

Pan Stanisław Foltyński  zapytał czy jeśli bez  jego zgody  zrobiono to co zrobiono,  to teraz kto  ma ponieść konsekwencje prawne.

Pan Adam Czołba powiedział, że przede wszystkim to nie dotyczy to tych kwestii, które były przedmiotem skargi.  Pewne ustalenia i  uzgodnienia były podjęte  i nie może być tak, że się od nich odstępuje.  Trzeba brać pod uwagę to, że jedna i druga strona  powinna działać zgodnie z prawem. Jakikolwiek teren który nabył Pan Foltyński (a nabył kilka działek w różnym okresie czasu)  i można było  skonsultować się z fachowcem, który  ocenił by  czy położenie i usytuowanie tej działki będzie  do wykorzystania pod cele, które  zainteresowany przewiduje. Na działce, która ma różne poziomy  konfiguracji terenu  trzeba później umiejętnie projektować.    
Pan Stanisław Foltyński powiedział, że to nie on zaczął budować drogę na jego terenie.
Pan Adam Czołba stwierdził, że  można było mówić o takim zabezpieczeniu np.. o odsunięciu drogi. To działa w obie strony. Trzeba brać pod uwagę tzw. stosunki sąsiedzkie. Jeden i drugi właściciel nieruchomośći (nie jest ważne czy to jest gmin a czy osoba fizyczna) musi brać  pod uwagę przepisy, bo zasady są te same. Trzeba tak przeprowadzać prace, aby były zgodne z interesem prawnym  drugiej strony.

Pan Stanisław Foltyński powiedział, że w momencie kiedy budowano drogę nie wzięto pod uwagę jego interesu. 

Przewodniczący Rady powiedział, że w tej chwili dyskusja się przedłuża i dlatego uznaje, że  ten temat  należy  zakończyć.  Są to tematy do omówienia, ale  w innym miejscu, a nie na sesji.
     Pani Joanna Kucharczyk poinformowała, że   zamieszkuje wraz z mężem i dwójką dzieci  u rodziców. Otrzymała nakaz eksmisji. Wie od Pana Wójta, że gmina Ryjewo nie posiada żadnego wolnego lokalu w którym mogłaby zamieszkać. Zwraca się do Rady z prośbą o jakąkolwiek interwencję w tej sprawie. Rozumie trudną sytuację Wójta i wie, że nie ma mieszkań, ale jak najszybciej chciałaby się wyprowadzić z  obecnego miejsca zamieszkania mając na uwadze przede wszystkim dobro dzieci. Dlatego prosi o pomoc.
     Pan Kazimierz Zima powiedział, że rozumie problem. Rzeczywiście gmina nie dysponuje żadnym mieszkaniem, co wobec tego można   zrobić ?
     Pan Adam Mączyński powiedział, że w tej chwili  umieszczenie Pani  rodziny  gdziekolwiek na okres jednego miesiąca czy dwóch miesięcy  nie rozwiązuje problemu. Tu należy rozejrzeć się za lokalem socjalnym lub  jakimś innym mieszkaniem zastępczym. Trudno  powiedzieć co można by jeszcze w tej sytuacji zrobić. 

     Wójt Gminy powiedział, że na dzień dzisiejszy  ani nie pomoże Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie  ani Starostwo. Kontaktował się w tej sprawie i wie, że Pani zwracała się w tej sprawie do Powiatu  też o pomoc  i przydzielenie lokalu socjalnego. Cała sprawa nawet kierowana poza gminę i tak wraca według właściwości  do gminy. Rozumie Pani sytuację,  ale nie dysponuje żadnym lokalem.

      Pani Joanna Kucharczyk  powiedziała, że  posiada stałe zameldowanie   na terenie gminy Ryjewo i zdaje sobie sprawę,  że wszystkie sprawy wracają  do gminy. Jednak uważa, że gdyby gmina  zachciałaby zrobić coś w jej imieniu, to może byłby jakiś efekt.

      Wójt Gminy  powiedział, że  rozmawiał z Panią Joanną  trzy razy, rozmawiał  również  ze Starostwem i z CPR i nic  to nie dało.

       Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby  Wójt wystosował pismo  w tej sprawie  z uzasadnieniem. 
       Pan Andrzej Zwolak zwrócił się z prośba o podcięcie lipy  przy szkole  od ulicy Szkolnej w Ryjewie.

        Wójt  powiedział, że zostanie to zrobione. Wcześniej prowadzono już rozmowy, ale jak przyjechał wykonawca, to stwierdził, że jest za dużo liści. Temat jest aktualny i będzie załatwiony.
        Dalej  Przewodniczący Rady Gminy  mówił na temat sprawy Państwa Ziółkowskich z Pułkowic, którzy się zwrócili o przejęcie drogi. Temat został wyjaśniony i otrzymała odpowiedź. Teraz trzeba wyjaśnić jeszcze  sprawę płyty gnojowej.

         Wójt Gminy poinformował, że w  czerwcu został złożony wniosek  o wydanie decyzji o warunkach zabudowy. Ze względu na toczącą się sprawę międzysąsiedzką między  sąsiadami  - i jedna właścicielka gruntu złożyła wniosek i druga.  Wysłano odpowiedź, że zgodnie z procedurą  sprawa jest w sądzie o  rozgraniczenie i po uzyskaniu wyroku  dla jednej i dla drugiej strony  można będzie wrócić do tematu. Od razu po sprawie Pani Ścisłowska  przyniosła decyzję sądu  i ona ma już  decyzję o warunkach zabudowy na ukończeniu. Natomiast pani Ziółkowska odwołała się do  Samorządowego Kolegium Odwoławczego.  Jeśli sama wycofa sprawę można rozpocząć prace. Niestety w  tej chwili trzeba czekać  chyba że wycofa  sprawę.

        Przewodniczący Rady Gminy prosił aby o tym powiadomiono Panią Ziółkowską, bo ludzie nie wiedzą jakie są procedury.  
         Wójt Gminy  zobowiązał się, że Pani Ziółkowska zostanie powiadomiona jak powinna  postąpić, aby można było rozpocząć  sprawę z wydaniem   decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu.
        Wobec wyczerpania tematyki Przewodniczący Rady zamknął obrady XXXVIII  sesji Rady Gminy.
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