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PROTOKÓŁ Nr XXXIX/2006

 XXXIX sesji  Rady Gminy Ryjewo z dnia 18 października 2006 roku.
Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie  16.45.

XXXIX  sesji przewodniczył  i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima  - Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał  otwarcia wypowiadając sowa „otwieram obrady XXXIX sesji Rady Gminy Ryjewo.” 
Przywitał obecnych.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                     - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska           - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                - Skarbnik Gminy

4. Pani Teresa Łuszczak                  - Nauczycielka Zespołu Szkół w Ryjewie

5. Pan Andrzej Czachorowski          - Kierownik Posterunku Policji w Ryjewie

6. Pan Marek Górecki                      - Komendant Gminny OSP

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność  obrad XXXIX sesji.

Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 13 radnych.

Nieobecny: radny Bogdan Barcik, radny Tomasz Chojnacki.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował  wprowadzenie zmian do porządku obrad poprzez;

-  wykreślenie w  punkcie 7 podpunktu b)   uchwalenie „Założeń do planu zaopatrzenia w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe dla Gminy Ryjewo” i wprowadzenie w tym miejscu   „przyjęcie Strategii Rozwoju Oświaty w Gminie Ryjewo na lata 2006-2015”,
- wykreślenie w punkcie 7 podpunktu d „ustalenie stawek dotacji przedmiotowych dla zakładu budżetowego „Pomezania” w Ryjewie na rok budżetowy 2007” i wprowadzenie w to miejsce:  podjęcie uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko,

- wykreślenie w punkcie 7 podpunktu m -  przyjęcie Statutu Urzędu Gminy w Ryjewie.

Przewodniczący Rady  poinformował, że na wszystkich komisjach sprawa zmiany porządku obrad sesji była omawiana.  I radni znają powody  zaproponowanych zmian. Przewodniczący Rady zapytał czy są  proponowane zmiany wymagają wyjaśnień ? 

Wobec tego, że nie było żadnych pytań przystąpiono do głosowania.

      W głosowaniu jednogłośnie Rada Gminy przyjęła zaproponowane zmiany porządku obrad sesji.

     Następnie Rada Gminy jednogłośnie (za 13 radnych) przyjęła porządek obrad  sesji Rady Gminy w następującym brzmieniu: 
1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Informacja o stanie bezpieczeństwa i porządku publicznego w gminie.

5. Informacja o realizacji zadań przez  ochotnicze straże pożarne.

6. Informacja o realizacji należności płatniczych wobec budżetu gminy. 

7. Podjęcie uchwał w sprawach:
a) określenia zasad udzielania dotacji na sfinansowanie prac konserwatorskich, restauratorskich lub robót budowlanych przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków,
b) przyjęcia  Strategii Rozwoju Oświaty w Gminie Ryjewo na lata 2006-2015,
c) przedłużenia czasu obowiązywania dotychczasowych taryf za wodę oraz wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych,
d) nieodpłatnego nabycia przez Gminę nieruchomości  gruntowej położonej w miejscowości Klecewko,
e) przyjęcia  „Programu współpracy Gminy Ryjewo z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na terenie Gminy Ryjewo  na rok 2007”,

f) przyjęcia Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Ryjewo na lata 2006-2015,
g) zbycia nieruchomości stanowiących własność  Gminy Ryjewo,
h) zniesienia współwłasności nieruchomości położonej w Ryjewie,

i) zaciągnięcia kredytu długoterminowego na realizację wydatków bieżących,
j) zmiany uchwały Nr XXXII/252/05 Rady Gminy z dnia 28 grudnia 2005 r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok  2006,
k) dokonania zmian w budżecie gminy na 2006 rok,

l) zmiany Uchwały Nr XXIX/228/05 Rady Gminy z dnia 5 października 2005 r.  w sprawie procedury uchwalania budżetu gminy.
       8. Informacja o złożonych oświadczeniach majątkowych radnych, pracowników Urzędu 

           Gminy oraz kierowników gminnych jednostek organizacyjnych.

9. Informacja Wójta o działalności w okresie międzysesyjnym.

10. Interpelacje i wolne wnioski.

11. Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

12. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
        Przewodniczący  Rady  poinformował, że protokół z poprzedniej sesji wyłożony był do wglądu w Urzędzie Gminy. Przewodniczący  zapytał czy są uwagi do protokołu.

        Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

W głosowaniu jednogłośnie  (za 13 radnych) Rada Gminy przyjęła protokół z XXXIX sesji Rady Gminy z dnia 18 października 2006 roku.

Ad. 4.
       Informacje o  stanie bezpieczeństwa publicznego przedłożył  Pan Andrzej Czachorowski Kierownik Posterunku Policji w Ryjewie.

Pan Kierownik przedstawił  sytuację w zakresie  bezpieczeństwa publicznego, osiągane wyniki.  Poinformował również, że podjęto zdecydowane działania  i zlikwidowano spożywanie alkoholu przed sklepami. Nic nie można poradzić na to, że młodzież  siedzi przed GOK lub przed sklepem. Jeśli zachowują się  właściwie, to mogą siedzieć.
      Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że  jak przyszedł do Ryjewa Pan Czachorowski, to  wierzył, że  sytuacja zmieni się w Ryjewie. Tak się  też stało. Pewne rzeczy wymagają poprawy, ale dużo uległo już zmianie na lepsze.
        Radny Ryszard Patzwald powiedział, że  obecnie policjanci maja lepszy kontakt z mieszkańcami. Odwieczny problem w Jarzębinie dot. spożywania piwa przed sklepem został  rozwiązany. Przeprowadzono rozmowy i każdy wie co ma robić.
        Pan Andrzej Czachorowski powiedział, że  nie chce być sztywnym policjantem. Policja nie była lubiana bo zbyt rygorystycznie podchodziła do sprawy.

        Radny Bogdan Jarema mówił na temat wywożenia obornika przez rolników. Sam  zapłacił mandat  50 zł za zanieczyszczanie drogi, chociaż   sprzątał  zanieczyszczony teren. Od rolników się wymaga, a od innych służb nie. Służby drogowe  powinny zabezpieczyć rolnikom utwardzone wjazdy na pola. Należy wymagać od wszystkich wykonywania obowiązków.

Dalej radny mówił  na temat wywozu buraka cukrowego. Prosił, aby w tym czasie łaskawiej  patrzono na rolników.

        Pan Kazimierz Zima zwrócił uwagę na kontrolowanie przechodzących przez tory. Może trzeba trochę łaskawiej patrzeć  na niektóre sytuacje.

        Radna Barbara Wolak mówiła o  bardzo dużych samochodach wywożących buraki cukrowe, które z dużą prędkością przejeżdżają przez Jałowiec. Od dużego ciężaru pękają  ściany w budynkach.

        Pan Andrzej Czachorowski powiedział, że  policjanci będą zwracali uwagę na  samochody wywożące  buraki cukrowe. W innych sprawach stwierdził, że  każdy policjant  odpowiada za swoje  działania i właściwie niewiele może zrobić jako komendant. W każdym razie będą  starali się   pracować dobrze tak by  stan bezpieczeństwa poprawiał się.   

Ad. 5.
      Informację  o realizacji zadań przez ochotnicze straże pożarne  przedłożył Pan  Marek Górecki  Komendant Gminny OSP. Informacja stanowi załącznik Nr  2 do protokołu.

     Dyskutowano na temat hydrantów w poszczególnych miejscowościach, gdzie często są niewidoczne i strażacy nie wiedzą  gdzie ich szukać. Każda straż powinna mieć  informację o tym gdzie są hydranty.

      Radny Bogusław Warczak powiedział, że  bardzo dobrym rozwiązaniem byłoby to, gdyby w samochodzie OSP taka mapa się znajdowała.

      Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że zarówno policjanci jak i strażacy działają na rzecz bezpieczeństwa publicznego i należą się im podziękowania.
           Po dyskusji i omówieniu spraw związanych z bezpieczeństwem i ochroną p.pożarową  Przewodniczący Rady Gminy wręczył dyplomy podziękowania   Panu Andrzejowi Czachorowskiemu i Panu Markowi Góreckiemu za dobrą współpracę i życzył owocnych wyników w dalszej pracy.

Ad. 6.
       Informację o realizacji należności  płatniczych wobec budżetu przedłożył Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr  3 do protokołu.

        Nie było dyskusji w tym temacie.
Ad. 7.

          Podjęcie uchwał.

a)
          Podjęcie uchwały w sprawie określenia zasad udzielania dotacji na sfinansowanie prac konserwatorskich, restauratorskich lub robót budowlanych przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków.
         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że uzyskał on pozytywną opinię komisji.
         Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

         W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXIX/302/06 w sprawie określenia zasad udzielania  dotacji na sfinansowanie prac konserwatorskich,  restauratorskich lub robót budowlanych przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków. Uchwała stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.

---------------------------------------
b) Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Oświaty w Gminie Ryjewo na lata 2006-2015.

             Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy.

             Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że  przyjęcie tej uchwały nie wiąże się ze sprawami finansowymi. Przyjęcie tej strategii  będzie zamknięciem pewnego rozdziału, pewnych prac prowadzonych od pewnego czasu.

             Pani Teresa Ruszczak  poinformowała, że nad projektem strategii pracował zespół  ludzi reprezentujących szkoły, Radę Gminy oraz Urząd Gminy.  Istotą tej strategii jest wyznaczenie kierunków rozwoju.
Dalej Pani Ruszczak przedstawiła osiągnięcia związane z udziałem w Programie Szkoła Marzeń. Podsumowanie tego programu nastąpi w najbliższym czasie.
Następnie Pani Ruszczak zwróciła się o utrzymanie:

- konsultacji psychologicznych,

- zajęcia dyslektyczne,

- zajęcia z  technik  czytania.
        Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że uczestniczył w Gdańsku w podsumowaniu Programu Szkoła Marzeń. Jest to duże osiągnięcie dla gminy Ryjewo, bo  w całym województwie pomorskim 26 szkół  zakwalifikowało się do programu, a w tym dwie szkoły z gminy Ryjewo. Jest to wielki sukces.

        Po wyjaśnieniach  przystąpiono do głosowania.

        W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXIX/303/06 w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Oświaty w Gminie Ryjewo na lata 2006-2015. Uchwała stanowi załącznik Nr 5 do protokołu.
------------------------------------------
c)       Podjęcie uchwały w sprawie przedłużenia czasu  obowiązywania dotychczasowych taryf za wodę oraz wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych.
        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że  komisje zaakceptowały   odczytany projekt.

        Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

        W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

        W głosowaniu jednogłośnie (za  13 radnych)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXIX/304/06 w sprawie przedłużenia czasu obowiązywania dotychczasowych taryf za wodę oraz za wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych stanowiących własność  Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr  6 do protokołu.
-------------------------------------------------------
c) Podjęcie uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko.

          Wójt Gminy odczytał projekt uchwały i wyjaśnił, że  gmina  przejmuje od Skarbu Państwa działkę  nr 3/30 o powierzchni 0,0088 ha  położonej w Klecewku z przeznaczeniem pod budowę biologicznej oczyszczalni ścieków.
Wszystkie komisje pozytywnie zaakceptowały projekt uchwały.

           Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

           W głosowaniu udział wzięło  13 radnych.

           W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXIX/305/06 w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowej położonej w obrębie geodezyjnym Straszewo w miejscowości Klecewko. Uchwała stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.

-----------------------------------------------
  e)    Podjęcie uchwały w sprawie  przyjęcia „Programu współpracy Gminy Ryjewo z organizacjami  pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi  działalność pożytku publicznego na terenie Gminy Ryjewo na rok 2007”.

       Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt uzyskał pozytywną opinię wszystkich komisji.

       Wobec tego, że nie było żadnych pytań i wątpliwości Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.  
      W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

       W głosowaniu jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXIX/306/06 w sprawie przyjęcia „Programu Współpracy Gminy Ryjewo z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na terenie Gminy Ryjewo na rok 2007”. Uchwała stanowi załącznik Nr 8 do protokołu.
-----------------------------------------------------
f) Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Ryjewo na lata 2006-2015.
          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Wójt wyjaśnił, że  strategia przygotowywana była od dłuższego czasu. W jej  tworzeniu uczestniczyło wiele osób, a wśród nich i radni, którzy  brali udział w  dyskusji nad projektem. Projekt strategii był również przedstawiany na posiedzeniach komisji stałych Rady, gdzie  nie zostały wniesione żadne  wnioski. 
         Wobec tego, że nikt z radnych nie zabrał głosu przystąpiono do głosowania.

         W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXIX/307/06 w sprawie przyjęcia  Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Ryjewo na lata 2006-2015. Uchwała stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.

-----------------------------------------------------
g) Podjęcie uchwały w sprawie zbycia nieruchomości stanowiących własność Gminy Ryjewo.

           Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że  wszystkie Komisje stałe Rady Gminy pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

           Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych  pytań Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

           W głosowaniu udział wzięło 12 radnych. (w głosowaniu nie uczestniczył radny Jerzy Paradowski, który złożył podanie o kupno działki) 

           W głosowaniu jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXIX/308/06 w sprawie sprzedaży nieruchomości stanowiących własność Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr 10 do protokołu.

-----------------------------------------------
h) Podjęcie uchwały w sprawie zniesienia współwłasności własność Gminy Ryjewo.
         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że był omawiany na wszystkich komisjach i uzyskał akceptacje radnych.

         Wobec tego, że nie było żadnych pytań Przewodniczący rady zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu8 jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXIX/309/06 w sprawie zniesienia współwłasności nieruchomości położonej w Ryjewie. Uchwała stanowi załącznik Nr 11 do protokołu.
-----------------------------------------------
i)     Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego na realizację wydatków bieżących.

          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że w wyniku przeprowadzonego przetargu  wybrana została oferta  Banku Ochrony Środowiska S.A. Oddział w Gdańsku i w tym Banku zamierza się zaciągnąć kredyt w wysokości 980.000 zł.

Dalej Wójt poinformował, że  projekt uchwały omawiany był na wszystkich komisjach i uzyskał ich akceptację.

       Przewodniczący  Rady zaproponował głosowanie.

      W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

      W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXIX/310/06 w sprawie  zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo kredytu długoterminowego z banku krajowego pn. Bank Ochrony Środowiska S.A. Oddział w Gdańsku (wybranego z zachowaniem przepisów ustawy o zamówieniach publicznych) w  celu sfinansowania wydatków bieżących Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr 12 do protokołu.

----------------------------------------------------
j)    Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXXII/252/05 Rady Gminy z dnia 28 grudnia 2005 r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2006.
      Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  projekt uzyskał pozytywne opinie  wszystkich komisji.

     Wobec tego, że nie było żadnych uwag  przystąpiono do głosowania.

     W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

     W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXIX/311/06 w sprawie zmiany uchwały Nr XXXII/252/05 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 grudnia 2005 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2006. Uchwała stanowi załącznik Nr 13 do protokołu.

--------------------------------------------------
k) Podjęcie uchwały w sprawie  dokonania zmian w budżecie gminy na 2006 rok.
       Projekt uchwały przedłożyła Pani Małgorzata Kubic – Skarbnik Gminy. Poinformowała, że  projekt omawiany na posiedzeniach komisji został  uzupełniony o załącznik Nr 2 który zawiera przeniesienie wydatków między działami, rozdziałami i paragrafami.
      Wójt Gminy wyjaśnił, że wykonane zostały   dwa zadania, a mianowicie doprowadzono wodę  do budynku mieszkalnego na Grunwaldzkiej 40 (plebania) w Ryjewie, gdzie nie było wody i  zaszła konieczność wymiany  sieci. Roboty z przetargu wynoszą  około 100 zł. Odcinek wynosił 105 m i wyszło  niewiele ponad 8.000 zł., co daje osiemdziesiąt kilka złotych za 1 m. Natomiast w innych miejscach robiono i gmina płaciła po 100 zł za 1 m.  Zaszła konieczność  doprowadzenia wody do tego budynku.  Nie wystarczyło również środków na  wykonanie remontu kładki.  
Wójt powiedział, że oba zadania zostały wykonane już  wcześniej.

      Radna Barbara Wolak powiedziała, że koszt położenia  rury uzależniony jest od tego o jakiej średnicy  jest kładziona rura, a  do plebani z pewnością była kładziona  mniejsza rura niż do budynku, gdzie mieszka więcej rodzin.  Wydaje się, że jest to dość drogo.
      Radny Bogdan Jarema  również stwierdził, że  remont  wodociągu do plebani był  drogi.
      Przewodniczący Rady zapytał czy są uwagi  do  odczytanego projektu uchwały.

      Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.
       W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

       W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXIX/312/06 w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2006. Uchwała stanowi załącznik Nr  14 do protokołu.

---------------------------------------------------
   Podjęcie uchwały w sprawie  zmiany Uchwały Nr XXIX/228/05 Rady Gminy z dnia 5 października 2005 r. w sprawie procedury uchwalania  budżetu gminy.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy który poinformował, że  projekt uzyskał pozytywną opinię wszystkich komisji.

       Wobec tego, że nie było uwag przystąpiono do głosowania.

       W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

      W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  XXXIX/313/06 w sprawie zmiany Uchwały Nr XXIX/228/05 Rady Gminy Ryjewo z dnia 5 października 2005 roku w sprawie procedury  uchwalania budżetu Gminy Ryjewo oraz rodzaju i szczegółowości materiałów informacyjnych towarzyszących projektowi budżetu. Uchwała stanowi załącznik Nr 15 do protokołu.
Ad. 8.
       Informację  o złożonych oświadczeniach majątkowych przez radnych przełożył Przewodniczący Rady Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr 16 do protokołu.

      Informację o złożonych oświadczeniach  majątkowych przez pracowników Urzędu Gminy i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych przedłożył Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr 17 do protokołu.

      Nie było żadnych głosów w dyskusji.

Ad. 9.
          Informacje o działalności w okresie międzysesyjnym przedłoży Pan Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr 18 do protokołu.

          W punkcie tym głos zabrała Pani Ewa Romanow, która  mówiła na temat budynku po szkole podstawowej w  Benowie. Pismo skierowane do Rady stanowi załącznik Nr 19 do protokołu.

Pani Romanow powiedziała między innymi, że  w tej chwili aby jak najprędzej móc ubiegać się o środki  należałoby  podjąć decyzję o zasadach przekazania obiektu. Mając ten budynek na własność  Stowarzyszenie będzie mogło ubiegać się o duże pieniądze na remont obiektu. 

Dalej Pani Romanow powiedziała, że  jest w Radzie Wojewódzkiej Funduszu  w Gdańsku i chciałaby jeszcze wykorzystać  to, aby uzyskać jak najkorzystniejsze   dotacje. Najlepszą formą przekazania byłoby przekazanie warunkowe, gdzie  Stowarzyszenie  musiałoby spełniać pewne warunki. Jest to sprawa dość pilna, dlatego bardzo prosi, aby jeszcze ta Rada podjęła decyzję, tak by mogła występować  o dotacje.
Od listopada chce zatrudnić kierownika w budynku. Ma to być człowiek z gminy, a najlepiej z Benowa. 
        Radny Władysław Domińczak stwierdził, że najlepszą formą byłby konkurs na wybór kierownika tego ośrodka.

        Po dyskusji Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że już   zwołana została ostatnia sesja Rady na dzień 27 października br.  Jeżeli radni wyrażą zgodę, a chyba  tak będzie, to można uzupełnić porządek obrad i sprawę rozpatrzyć na tej sesji. Potrzeba tu jednak kontaktu z radcą prawnym w celu przygotowania  odpowiedniej uchwały w której powinny znaleźć się pewne zastrzeżenia i warunki, jak np. to że  powrót własności budynku przechodzi do gminy w przypadku ustania działania Stowarzyszenia. Mogą być również i inne propozycje.
       Po dyskusji radni postanowili, że temat ten będzie   rozpatrywany na  sesji w dniu 27 października br. Ustalono ponadto, że radni, którzy będą mieli własne propozycje  do projektu uchwały mogą zgłaszać te warunki i propozycje  do Urzędu Gminy w najbliższy poniedziałek i  wtorek. 
Ad.  10.i 11.
        Interpelacje i wolne wnioski i odpowiedzi.

Radny Jerzy Paradowski

-  na komisji uzyskał informację, że  od 25 października będzie kursował Rydwan na „górnym terenie”, czy są to  wiarygodne informacje ?

-  inwestycja  drogowa przy szkole w Straszewie – dlaczego tak daleko weszli z chodnikiem w jezdnię, gdzie teraz są trudności z wyminięciem  dwóch pojazdów,

- - droga powiatowa na Pierzchowice – nawiezione kamienie się rozjeżdżają i należy to przysypać.
Rady Mirosław Blicharz

- kiedy będą wykonywane lampy uliczne w Straszewie ?

Radna Barbara Wolak

- mieszkańcy dziękują za zrobienie pomnika  na grobie księdza Prussa. Są jednak uwagi i prośby, aby  była tam  płyta, bo w przeciwnym razie  będzie tam  skupisko śmieci. Trzeba  coś zrobić może  porozmawiać z księdzem o położenie płyty.
Radny Ryszard Patzwald

- nie do końca została załatwiona sprawa wywozu worków z nieczystościami z gospodarstw domowych. Należy tą sprawę dograć, albo zmienić zasady.
Wójt Gminy wyjaśnił:

- jest obietnica, że Rydwan będzie kursował na „górnym terenie”  i należy czekać i mieć nadzieję, że tak będzie. Nic więcej na ten temat nie może powiedzieć. Właściciel obiecał i trzeba liczyć, że  wywiąże się ze zobowiązania,

- droga w Straszewie będzie poszerzona,

- w poniedziałek jechał drogą  na Pierzchowice i można nią swobodnie przejechać. Jest tam nawieziony gruby kamień  i nie jest tak źle,
- lampy w Straszewie mają być  robione około 20 października,

- w sprawie  wywozu worków  z odpadami – potrzeba trochę czasu na usprawnienie tej sytuacji. Są to nowe rozwiązania, które będą systematycznie ulepszane. 
       Przewodniczący Rady Gminy zaprosi wszystkich radnych na  wspólną sesję wszystkich rad powiatu kwidzyńskiego  która została zwołana na dzień 26 października 2006 roku.

      Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XXXIX sesji Rady Gminy Ryjewo.

      Na tym protokół zakończono.

