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PROTOKŁ Nr    XL/2006

 sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia  27 października 2006 roku

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 16.oo

XL sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał otwarcia  wypowiadając słowa „otwieram obrady XL sesji Rady Gminy Ryjewo.” Przywitał wszystkich obecnych.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr  1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                      - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska            - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                 - Skarbnik Gminy

4. Pan Sławomir Słupczyński           - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

5. Pan  Andrzej Zwolak                    - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

6. Pani Ewa Romanow                      - Prezes Stowarzyszenia „Eko-Inicjatywa”

6. Pani Krystyna Łapacz                   - Dyrektor Szkoły Podstawowej  Straszewo

7. Pani Daniela Podgórska                - Kierownik ZB „Pomezania”

8. Pan Adam Mączyński                   - Kierownik GOPS

9. Pan Adam  Czołba                        - Radca Prawny

10.Pani Jadwiga Mielcarek               - inspektor UG

Przewodniczący Rady  Gminy stwierdził prawomocność obrad XL sesji.

Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 15 radnych.

Ad. 2.
         Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że na  poprzedniej sesji Rada  zaakceptowała propozycję uzupełnienia  porządku obrad  ostatnie sesji o punkt w brzmieniu – „podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody przez Radę Gminy na wydzierżawienie na okres 15 lat nieruchomości w Benowie po byłej szkole podstawowej Stowarzyszeniu „Eko – Inicjatywa”.

Sprawa  związana z przekazaniem  budynku  byłej szkoły w Benowie Stowarzyszeniu „Eko – Inicjatywa jest prowadzona od kilku tygodni.  Jest propozycja Pani Ewy Romanow – Prezesa Stowarzyszenia, jak również radnych  i Wójta, aby temat ten zakończyć  w tej kadencji. Jest to  związane  przede wszystkim z wystąpieniem Stowarzyszenia o  dotacje i wsparcie finansowe.

Po tych wyjaśnieniach Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy radni mają uwagi do proponowanej zmiany porządku obrad sesji, czy też mają inne propozycje.

     Wobec tego, że nikt z radnych nie zabrał głosu Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie propozycje uzupełnienia porządku obrad sesji o punkt 4 w brzmieniu:

- Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody przez Radę Gminy na wydzierżawienie  na okres  15 lat nieruchomości w Benowie po byłej szkole podstawowej Stowarzyszeniu „Eko-Inicjatywa”.

        W głosowaniu jednogłośnie (za 15 radnych)  Rada Gminy postanowiła o uzupełnieniu porządku obrad o  punkt 4 w brzmieniu podanym wyżej.

         Porządek obrad XL sesji Rada Gminy przyjęła  w brzmieniu: 

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności  sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody przez Radę Gminy na wydzierżawienie na okres  15 lat  nieruchomości w Benowie po byłej szkole podstawowej Stowarzyszeniu „EKO- Inicjatywa”

5. Informacja Wójta Gminy o realizacji zadań gospodarczych w kadencji 2002-2006.

6. Sprawozdanie z działalności Rady Gminy za okres  upływającej kadencji.

7. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

8. Interpelacje i wolne wnioski.

9. Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

10. Zakończenie obrad.

  Ad. 3.

         Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół z poprzedniej sesji wyłożony był do wglądu w Urzędzie Gminy. Przewodniczący zapytał czy radni mają uwagi do protokołu.

        Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

W głosowaniu jednogłośnie (za 15 radnych) Rada Gminy przyjęła protokół z XL sesji z dnia 18 października 2006 roku.

Ad. 4.
       Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że zgodnie z ustaleniami  przyjętymi  na poprzedniej sesji został przygotowany projekt uchwały w sprawie przekazania  budynku po  szkole podstawowej w Benowie Stowarzyszeniu Eko-Inicjatywa. W pierwszej wersji zaproponowanej przez Panią Romanow  rozważano przekazanie nieruchomości na tzw. zasadzie warunkowego przekazania polegającego na tym, że w umowie  zawierane są  pewne zastrzeżenia co do nieruchomości.

W trakcie prac nad projektem uchwały w których uczestniczyli radni, Pani Ewa Romanow, radca prawny oraz urzędnicy zostały zgłoszone  jeszcze inne propozycje odnośnie przekazania budynku. Na podstawie tych propozycji został przygotowany projekt uchwały, który został radnym dostarczony kilka dni przed sesją.  Na stołach został rozłożony  projekt umowy dzierżawy. 

      Projekt uchwały który został  dostarczony radnym  odczytał Wójt Gminy i stanowi on załącznik Nr 3 do protokołu.

Wójt Gminy poinformował, że  już po przekazaniu projektu uchwały radnym trwały jeszcze  konsultacje i uzgodnienia, co do treści  projektu.  Biorąc pod uwagę  głosy radnych jak również  Pani Ewy Romanow  proponuje się  dokonać pewnych zmian w projekcie, a mianowicie:

- w § 1 wykreślić ostatnie wyrazy po przecinku w brzmieniu: „który będzie się głównie zajmował edukacją ekologiczną.” i w to miejsce wpisać: „ „który będzie zajmował się między innymi edukacją dla zrównoważonego rozwoju.”

- w § 2  w punkcie 6 wykreślić ostatnie zdanie o treści „Poniesione koszty remontów, ulepszeń i nakładów nie podlegają zwrotowi.”  I w to miejsce wpisać zdanie o treści: „Poniesione koszty remontów, ulepszeń i nakładów podlegają zwrotowi (przy uwzględnieniu stosownej waloryzacji), o ile nie dojdzie do rozwiązania umowy z przyczyn  leżących po stronie Dzierżawcy.”

-  w § 2 w punkcie  8 przedostatnie zdanie  o treści: „oddania przedmiotu dzierżawy w poddzierżawę albo do bezpłatnego używania osobom trzecim” uzupełnić o dalszą treść w brzmieniu: „bez  pisemnej zgody Wydzierżawiającego”.

    Wójt poinformował, że akceptuje powyższe propozycje zmian. Również Pani Romanow  akceptuje te poprawki.

    Radny Ryszard Patzwald  zaproponował uzupełnienie w  punkcie 3 zapisu, że z Internetu będą mogli korzystać  mieszkańcy Gminy Ryjewo, a nie tylko  mieszkańcy Benowa.

     Pani Ewa Romanow  stwierdziła, że nie ma  uwagi co do tej propozycji.  Nie myślała, że  mogą  być  zainteresowani korzystaniem z Internetu  spoza Benowa. Można uzupełnić ten zapis. 

       Przewodniczący  Rady Gminy  zapytał czy są uwagi do  projektu uchwały  i do  zaproponowanych zmian.

        Wobec tego, że nie było żadnych uwag Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie nad zgłoszonymi  poprawkami.

        W głosowaniu jednogłośnie (za 15 radnych) Rada Gminy przyjęła  zgłoszone  zmiany do projektu uchwały.

        Po przyjęciu  zmian Wójt Gminy odczytał projekt uchwały zawierający  przyjęte  poprawki, a Przewodniczący Rady poddał  projekt pod głosowanie.

        W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

        W głosowaniu jednogłośnie (za 15 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XL/314/06  w sprawie wyrażenia zgody przez Radę Gminy Ryjewo na wydzierżawienie na okres 15 lat przez Gminę Ryjewo nieruchomości w Benowie po byłej szkole podstawowej Stowarzyszeniu „Eko – Inicjatywa” z siedzibą w Kwidzynie oraz udzielenia Wójtowi  Gminy Ryjewo wytycznych związanych z zawarciem tej umowy. Uchwała stanowi załącznik Nr  4 do protokołu.

Ad. 5.
          Informacja Wójta Gminy o realizacji zadań gospodarczych

          w kadencji 2002-2006.

        Informację o realizacji zadań gospodarczych w kadencji 2002 – 2006 przedłożył  Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr 5 do protokołu.

Ad. 6.
         Sprawozdanie z działalności Rady Gminy za okres upływającej kadencji.

        Sprawozdanie z działalności Rady Gminy za okres upływającej kadencji przedłożył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący  Rady Gminy. Sprawozdanie stanowi załącznik Nr  6 do protokołu.

Po odczytaniu sprawozdania Przewodniczący Rady stwierdził,  że  z przedłożonego sprawozdania wynika, iż pomimo trudnych czasów dla gminy – dość wysokich kredytów, sporo zrobiono. Niestety jeszcze jest bardzo dużo do zrobienia. Razem wspólnymi siłami z pewnością nowej Radzie uda się wiele zdziałać. Przewodniczący Rady przeprosił za wszelkie niedociągnięcia jakie miały miejsce w mijającej kadencji. Życzył  sukcesów wszystkim którzy kandydują   w  zbliżających się wyborach do Rady. W dalszej części obrad Przewodniczący Rady powiedział, że  udało się wiele zrobić dzięki pracy wielu ludzi. Podziękowania dla szkół za zaangażowanie. W podsumowaniu programu „Szkoła Marzeń”  które było w Gdańsku w Teatrze Wybrzeże dziękowano  Przewodniczącym Rad, Wójtom. Dyrektorom szkół. Jednak największe podziękowania należą się tym osobom które  przyczyniły się bezpośrednio do tego, że szkoła mogła uczestniczyć w programie, że szkoła dostała pieniądze. Są to nauczyciele, którzy napisali wniosek i byli bezpośrednio zaangażowani w jego realizację.  W Szkole Podstawowej w Straszewie podziękowania gorące należą się Pani Marioli Mackiewicz nauczycielce z tej szkoły, zaś w Zespole Szkół w Ryjewie Pani Teresie Ruszczak. Przewodniczący Rady Gminy wręczył Pani Marioli Mackiewicz dyplom i gorąco podziękował za pracę. W związku z  nieobecnością Pani Teresy Ruszczak na sesji Przewodniczący poinformował, że wręczy dyplom przy najbliższej okazji na apelu w szkole. 
Następnie Przewodniczący Rady wręczył wszystkim radnym oraz Wójtowi Gminy dyplomy pamiątkowe z podziękowaniem za pracę w kadencji 2002-2006.   
           W dalszej części obrad Wójt Gminy wręczył Panu Kazimierzowi Zimie dyplom podziękowania za  współpracę w mijającej kadencji.    
          Następnie Przewodniczący Rady wręczył kwiaty Pani Barbarze Szramka – inspektorowi ds. Rady i podziękował za współpracę w mijającej kadencji. Podziękował wszystkim pracownikom Urzędu, kierownikom jednostek organizacyjnych gminy oraz sołtysom za współpracę.  
          Pani Krystyna Łapacz – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Straszewie wręczyła kwiaty Wójtowi Gminy Panu Józefowi Gutowskiemu i podziękowała za dobrą współpracę. Podziękowała za pracę, wyraziła nadzieję, że  przyjęta w ostatnim czasie Strategia Oświaty będzie skutecznie realizowana w nowej kadencji.   
          Następnie głos zabrał Pan Andrzej Zwolak – Dyrektor Zespołu Szkół w Ryjewie, który również podziękował za 4-letnią współpracę w mijającej kadencji, która układała się dobrze i była owocna. Pomimo tarć oraz niekiedy odmiennych zdań jakie  niekiedy miały miejsce – zawsze dochodzono do porozumienia i jakiegoś konsensusu, a na tym właśnie polega dobra współpraca.

Dalej  powiedział, że   z doświadczeń w pracy Rady Powiatu może zapewnić, że    Rada Gminy Ryjewo na tle innych rad wygląda  dobrze i oby tak dalej się działo.
        Pan Roman Falba przedstawiciel Izby Pomorskiej powiedział, że jedyną grupą, która wykorzystała w 100% środki unijne są rolnicy.  Porównując samorządy powiatu – gmina nasza jest na samym końcu w pozyskiwaniu środków pozabudżetowych na realizację zadań. Zaapelował, aby ci  kandydaci którzy znajdą się w nowej Radzie wzięli te informacje pod uwagę i poczynili  starania o  wzmożenie pracy w tej działce, aby sytuacja na tym polu się poprawiła. Już w pierwszych dniach nowej kadencji trzeba zabrać się za pracę i walczyć o środki, bo możliwości  pozyskania środków będą wielkie.
       Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że z pewnością nowi radni wezmą te uwagi do serca.

       Pan Szramowski  w imieniu Koła Emerytów i Rencistów podziękował Wójtowi Gminy i Przewodniczącemu Rady za dobrą współpracę w mijającej kadencji. 

Ad. 7.
           Sprawozdanie Wójta z działalności w okresie międzysesyjnym.

         Wójt Gminy przedłożył informację o  pracy w okresie od ostatniej sesji.

Poinformował również  o podjętych działaniach w związku ze zgłoszonymi na ostatniej sesji interpelacjami.

Autobus będzie jeździł od stycznia 2007 roku.
         Radny Ryszard Patzwald poinformował, że  doczekał się ustawienia tablic informujących o nazwach miejscowości. Podziękował za realizacje tego wniosku.

       Radny Mirosław Blicharz podziękował za  działania na rzecz uruchomienia kursów Rydwanu na „górnym terenie”.  Prywatny przewoźnik uruchomił kursy, za co mieszkańcy dziękują.

      Pan Józef Bator zapytał co stało się, że odstąpiono od budowy wodociągu w Benowie.

       Wójt Gminy wyjaśnił, że przede wszystkim chodzi o to, że gmina nie otrzymała dofinansowania. Własnych środków było a mało i dlatego została podjęta taka decyzja. Niestety lobowane są Kaszuby, a powiat kwidzyński jest odkładany. Ma nadzieję, że pomimo wszystko  uda się uzyskać środki na to zadanie.

        Radny Jerzy Paradowski powiedział, że  w nowej kadencji trzeba zrobić wszystko, aby działania o środki unijne były skuteczne. Do tego należy wykorzystań ludzi, którzy mają coś do powiedzenia, np. Pan Kozik pracownik Urzędu, który dał się poznać jako dobry fachowiec. Takim ludziom  należy dać pracę  i korzystać z ich doświadczenia.  
       Pan Kucharski  zapytał, co będzie z długimi drogami w Ryjewie, takimi jak Wrzosowa czy Krzywa. Bo do  tej pory wójtowie bardziej dbali o drogi do swoich posesji. Teraz robiono Wiejską, a  kilka  lat temu poprzedni wójt zrobił sobie drogę do swojego domu. Wójt zawsze robi drogę do siebie.  Może powinni pomyśleć o innych drogach, których stan jest tragiczny.

       Wójt Gminy powiedział, że  nie Można tak podchodzić, bo wójt mieszka w Ryjewie przy ulicy Wiejskiej, ale  mieszkają tam również inni mieszkańcy. W grudniu 2005 roku na zebraniu wiejskim omawiano zadania dla Ryjewa i wówczas zgłoszono tą drogę do remontu. Mieszkańcy powinni przychodzić na zebrania wiejskie, gdzie takie sprawy są poruszane. Mieszkańcy nie chodzą na zebrania i później mają pretensje. Środki uzyskane na remont Wiejskiej (30.000 zł) nie mogły być przekazane na inną drogę. Jest to dotacja celowa, która może być przeznaczona tylko i wyłącznie  na daną drogę.
Na rok 2007 planowany jest remont ulicy Krzywej i Wrzosowej w Ryjewie.

Ad. 8.
           Interpelacje i wolne wnioski.

         Radny Mirosław Blicharz zapytał kiedy będą wykonane lampy uliczne w Straszewie.

         Wójt Gminy poinformował, że lampa na Wiszarach już się świeci, zaś co do drugiej lampy nie wiadomo czy wystarczy pieniędzy. Z wyliczeń wynika, że około 13.ooo zł należałoby dołożyć.
          Radny Mirosław Blicharz powiedział, że  przez cały czas Wójt informował, że pieniędzy wystarczy. Co się stało, że sytuacja tak się zmieniła.

         Wójt Gminy wyjaśnił, że do półrocza miał inne dane, a inne po półroczu. Przede wszystkim wydatkowano  więcej pieniędzy niż pierwotnie przewidywano. Również na to ma wpływ sytuacja, iż Zakład Energetyczny dał inne warunki techniczne niż oczekiwano i dlatego wszystko podrożało. W chwili obecnej  nie może podać  żadnych innych informacji.
Ad. 10.
          Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący  Rady zamknął obrady XL sesji Rady Gminy Ryjewo.
          Na tym protokół zakończono.

                                                                              Przewodniczący

                                                                              Rady       Gminy

                                                                              Kazimierz Zima
