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                                               PROTOKÓŁ  Nr V/2007
V sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 lutego 2007 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 16.3o.

V sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy Ryjewo.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

Ponadto w sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski             - Wójt Gminy Ryjewo

2. Pan Sławomir Słupczyński  - Zastępca Wójta Gminy

3. Pani Jadwiga Brzozowska   - Sekretarz Gminy

4. Pani Małgorzata Kubic        - Skarbnik Gminy

5. Pan Adam Mączyński          - Kierownik GOPS

6. Pani Daniela Podgórska       - Kierownik ZB „Pomezania”

7. Pani Krystyna Łapacz          - Dyrektor Szkoły Podstawowej w Straszewie

8. Pan Andrzej Zwolak            - Dyrektor Zespołu Szkół w Ryjewie

9. Pan Jerzy Gajos                    - Przewodniczący Gminnej Komisji Rozwiązywania 

                                                     Problem.Alkoholowych

10.Pan Adam Czołba                - Radca Prawny 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność  sesji.

Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyli wszyscy radni
Ad. 2.
            Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

        Przewodniczący Rady Gminy  poinformował, że Wójt Gminy zwrócił się z wnioskiem o dokonanie dwóch zmian w porządku obrad, a  mianowicie:

- wykreślenie w punkcie 6 podpunktu b) w brzmieniu: „upoważnienia Przewodniczącego Rady Gminy do dokonywania czynności z zakresu prawa pracy wobec Wójta Gminy” i wpisanie w to miejsce nowego podpunktu b) w brzmieniu: „ udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie na sporządzenie dokumentacji technicznej na zadanie inwestycyjne „Modernizacja  drogi Kwidzyn – Trzciano – Straszewo.”
-  w punkcie 6e), gdzie jest zapis „dokonanie zmian w budżecie gminy”  doprecyzować zapis w sposób następujący: e) „dokonania zmian w Uchwale Nr III/18/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia  28 grudnia 2006 r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2007” 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że wszystkie projekty uchwał analizowane były przez  Komisje stałe Rady i już w czasie tych spotkań sygnalizowano, że będzie proponowana zmiana porządku obrad sesji.

      Wobec tego, że nie było innych propozycji zmian Przewodniczący poddał pod glosowanie kolejno dwie poprawki do porządku obrad, które jednogłośnie zostały przez Radę przyjęte.
W głosowaniu jednogłośnie Rada Gminy przyjęła porządek obrad w brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.
2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Informacja o realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
    Alkoholowych oraz Programu Przeciwdziałania Narkomanii za   2006 rok.
5. Sytuacja oświaty przed drugim półroczem nauki.

6. Podjęcie uchwał w sprawach:

    a) uchwalenia „Wieloletniego Programu Gospodarowania Mieszkaniowym Zasobem 
        Gminy Ryjewo na lata 2007 – 2011.”,

    b) udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie na 

        sporządzenie dokumentacji technicznej na zadanie inwestycyjne „Modernizacja  

        drogi Kwidzyn – Trzciano – Straszewo”.

    c) określenia zasad i trybu przeprowadzania konsultacji z mieszkańcami Gminy Ryjewo,

    d) zmiany uchwały Rady Gminy Ryjewo Nr XIII/105/03 z dnia 30 grudnia 2003 r. w 

        sprawie uchwalenia Statutu Gminy Ryjewo,

    e) dokonania zmian w Uchwale  Nr III/18/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 grudnia 

        2006 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2007.
7. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

8. Interpelacje i zapytania radnych.

9. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

10.Wolne wnioski i informacje.

11. Zakończenie obrad.
Ad. 3.
           Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że  protokół IV sesji wyłożony był do wglądu w Urzędzie Gminy. Przewodniczący zapytał czy radni mają uwagi do protokołu. Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag do protokołu Przewodniczący zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu jednogłośnie przyjęto protokół z IV sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 31 stycznia 2007 roku.
Ad. 4
         Informacja o realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Programu Przeciwdziałania Narkomanii za 2006 rok.

         Informację odczytał Pan Jerzy Gajom i stanowi ona załącznik Nr 4 do niniejszego protokołu. W trakcie swej wypowiedzi Pan Gajos  szczegółowo omówił  wydatki, które przyjęte były w harmonogramie. 
Na Przychodnię Profilaktyki i Terapii w Kwidzynie przyjęto 1000 zł – zadania nie zrealizowano, bo nie było takich potrzeb. Na Izbę Wytrzeźwień  zaplanowano 500 zł, a wydatkowano 240 zł, bo  3 osoby z terenu gminy skorzystały z pobytu  w izbie. Koszt jednej osoby to 80 zł.

Na  prowadzenie punktu konsultacyjnego  wykorzystano 100,7%. Kierowanie osób na badanie przez biegłego lekarza zaplanowano 1200 zł  jednak nie było potrzeby wydatkowania  tych pieniędzy. W roku bieżącym prawdopodobnie  ta pozycja będzie  „nadgoniona”  bo już 3 osoby zostały zgłoszone i przeprowadzono już badania. 

Realizacja programów profilaktycznych w szkołach  - wydatkowano znacznie więcej, bo  na 1000 zł zaplanowanych, wydatkowano 5312 zł, co daje 531%.

Dalej Pan Gajos  powiedział, że harmonogram  wydatków na 2006 rok był trochę inny niż w latach poprzednich, bo część środków  należało  przeznaczyć na narkomanię.

W pozycji „Zachowaj trzeźwy umysł” zrealizowano budżet w 93,8%.

Zakup gier, zabawek i nagród i w tej pozycji mieści się częściowo zakup żywności dla  świetlicy w Ryjewie. W tej pozycji wykonano  środki w 80,4%.

W pozycji kolonie, obozy, wycieczki  na plan  8.000 zł, wykonano 6986 zł, co daje 87,3%.
Nie wykonano  zadań przeznaczonych na kontrolę punktów sprzedaży, gdzie zaplanowano 250 zł.  Tej pozycji nie zrealizowano, bo miały być środki przeznaczone na delegacje, a nie wystawiono żadnej delegacji. Były wyjazdy w teren, ale bez wystawiania delegacji. 
W pozycji szkolenia i współfinansowanie  instytucji zrealizowano zadania w 106,8%. W tej pozycji mieści się również  zakup   sprzętu sportowego dla sekcji piłkarskich na terenie gminy Ryjewo, jak  również dresów dla młodzieży szkolnej  z Ryjewa.

Zakup materiałów biurowych na plan 500 zł, wydatkowano 485 zł. Wyjazdy służbowe, delegacje – zrealizowano w 56,5%.

Wynagrodzenie członków  komisji – na plan 4000 zł, wydatkowano 5.040 zł, co daje 126%. Planowany wydatek został przekroczony. Przy przygotowywaniu planu wydatków na 2006 rok obcinano trochę wydatki, bo gromadzono środki na narkomanię. Poza tym w roku ubiegłym komisja została poszerzona o jedną osobę i był to dodatkowy wydatek nie przewidziany w czasie  uchwalania programu.
Nie było żadnego wydatku w pozycji – organizacja choinki dla dzieci.  Biorąc pod uwagę doświadczenia z poprzednich lat zrezygnowano z realizacji tego zadania, bo niestety dochodziło do nieprzyjemnych wręcz sytuacji. Spora grupa dzieci otrzymywała paczki, a część rodziców była niezadowolona z  tego, że inne dzieci dostają paczki, a ich pociechy nie. Bywały sytuacje bardzo nieprzyjemne i dlatego zrezygnowano  z realizacji zadań  w tej pozycji.
Nie było również   wydatku w pozycji delegacje, ekspertyzy oraz delegacje do sądu.
Jest natomiast wydatek, który nie był planowany  - zakup komputera za kwotę 4620 zł.  Komputer trafił na stanowisko J. Gajosa z uwagi na to, że prowadzi działalność gospodarczą. Działalność gospodarcza zgodnie z zapisami o swobodzie działalności gospodarczej  miała być scentralizowana  i w związku z tym miał być system ogólnopolski elektroniczny  z możliwością przekazywania elektronicznej informacji do  ZUS, Urzędów Skarbowych, Urzędów Statystycznych.  Ostatecznie realizację ustawy przeniesiono na termin późniejszy, ale komputer został wcześniej zakupiony i służy na tym stanowisku. 
Dalej Pan  Gajos poinformował, że  ogółem planowano wydatkować na rzecz przeciwdziałania alkoholizmowi na kwotę 29.500 zł, a wydatkowano 32.800 zł  Nadwyżka wzięła się stąd, że przyjmując  plan zakłada się   podstawowe opłaty  za korzystanie z zezwoleń na sprzedaż alkoholu. Natomiast zawsze w ciągu roku sprzedawcy mają  obowiązek złożenia oświadczeń o wartości  sprzedaży alkoholu za rok poprzedni i na tej podstawie oblicza się wysokość opłat. Jeśli sprzedaż przekraczała pewne pułapy  to te opłaty za zezwolenia musiały być wyższe i stąd ta nadwyżka.
W dalszej części Pan Jerzy Gajos  omówił    realizację zadań  w ramach Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii.

W pozycji realizacja programów  profilaktycznych planowano 3000 zł, a wykonano 750 zł, co daje  25%. W pozycji obozy i kolonie zaplanowano 5.000 zł, a wykonano 8.760 zł, co daje 175,2%. Na  obozy i kolonie przeznaczanych jest najwięcej środków bo  w sumie ponad 15.000 zł. Nie było żadnego wydatku w pozycji  współfinansowanie  instytucji. 
Ogółem na program narkomanii zaplanowano 10.000 zł, a wydatkowano 9510 zł, co daje 95,1%.

Dalej Pan Gajos  wyjaśnił, że środki nie wykorzystane w danym roku  przechodzą do budżetu ogólnego gminy. Pani Skarbnik obciąża  Komisję za korzystanie z ksera oraz  za opłaty pocztowe, bo całość korespondencji  wysyłana jest z Urzędu Gminy.
             Po  wysłuchaniu Pana Jerzego Gajosa Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Pan Gajos   jest nie tylko  pracownikiem Urzędu Gminy, który zajmuje się sprawami związanymi z tzw.  „alkoholówki”, ale jednocześnie jest  przewodniczącym Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.
 Przewodniczący Rady podziękował całej komisji za dotychczasową działalność i dobrą współpracę. 

Przewodniczący Rady powiedział, że   wszystkie komisje stałe  analizowały  realizację  zadań w ramach  Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii.  Temat był szczegółowo omawiany na posiedzeniach.
Przewodniczący Rady zachęcił obecnych na sali, a szczególnie młodzież gimnazjalną  uczestniczącą w obradach do zadawania pytań.

        Pani Teresa  Ruszczak – członek Komisji poinformowała, że w roku ubiegłym korzystano z  wolontariatu studenckiego tzn. że do szkoły do Ryjewa przyjechali studenci z programem  profilaktycznym. Gminna Komisja wspierała trochę w materiałach dla dzieci.  Był to bardzo  ciekawy program z którego można będzie skorzystać w przyszłości.
Dalej Pani Ruszczak powiedziała, że  Gminna Komisja wspierała małą świetlicę środowiskową, która jest tworzona przy szkole w Ryjewie. Było to wsparcie w postaci zakupu bułek, herbaty dla dzieci, itp. 

Poza tym Pani Ruszczak poinformowała, że co prawda nie ze środków Komisji, ale udało się przeszkolić nauczycieli  uczących w klasach I – III w zakresie stosowania profilaktyki wczesno-szkolnej w programie spójrz inaczej. Od tego roku ta profilaktyka wejdzie do szkoły podstawowej i przedszkola w Ryjewie.

       Przewodniczący Rady  zwrócił  się do  gimnazjalistów mówiąc, że wie iż mają bardzo dobry kontakt z Panią  Teresą Łuszczak nauczycielką, którą znają ze szkoły. Ale gdyby młodzi ludzie mieli jakieś problemy, czy gdyby zaobserwowali u kogoś problemy dot. narkomanii czy alkoholizmu,  to można  zgłosić  się do Pana Jerzego Gajosa, któremu  te sprawy nie są obce. 
       Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś z radnych chciałby zabrać głos w tym punkcie i  ustosunkować się do tematu. Jednocześnie wyjaśnił, że sprawa była  omawiana na wszystkich komisjach, gdzie  bardzo szczegółowo  omawiano temat i nie zgłoszono żadnych zastrzeżeń.
       Wobec tego, że nie było żadnych zgłoszeń Przewodniczący Rady podziękował za przedłożoną  informację i wszystkim członkom komisji za pracę.
Ad. 5.
           Sytuacja oświaty przed drugim półroczem.

          Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że kolejnym tematem jest sytuacja  oświaty przed drugim półroczem nauki. Na terenie gminy są dwie szkoły – Szkoła Podstawowa w Straszewie i Zespół Szkół w Ryjewie. Dyrektorzy mieli przygotować  krótkie informacje o swoich placówkach.  Jako pierwsza informację przedłoży Pani Krystyna Łapacz – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Straszewie.
         Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że faktycznie nie była uprzedzona. Była na  posiedzeniu komisji, jednak  temat ten nie był w ogóle poruszany. Nie wie czego komisja i Rada oczekuje, jakie informacje przedstawić. Jest to bardzo ogólny temat i nie wie czego Rada oczekuje, bo na ten temat nie było mowy na komisji.  

Dalej powiedziała, że organizowany i przygotowywany jest plan, program na dany rok szkolny. Sytuacja w oświacie jest taka, że  zawsze brakuje pieniędzy. Na poprzedniej sesji złożyła zapytanie czy pieniądze obiecane przez Radę Gminy  w ramach programu Szkoła Marzeń  czy będą przekazywane oświacie. Otrzymała wówczas odpowiedź, że  takie pieniądze szkoła otrzyma. Zostały zaplanowane zajęcia wyrównawcze, od marca rusza poradnia psychologiczna, gdzie do szkoły przyjeżdża psycholog i psychiatra. Od kwietnia rozpocząłby pracę logopeda. Jednak wszystko zależy od tego czy te pieniądze będą szkole przekazane. Podana została symulacja środków. Jeżeli zapadnie decyzja o przekazaniu środków  wówczas będą mogły być prowadzone dodatkowe zajęcia.

Kadra oświatowa jest zapewniona, kadra jest wysokokwalifikowana – wszyscy są magistrami, większość nauczycieli jest dyplomowanych. Warunki do nauczania są takie jakie są. Stałym tematem jest czynienie starań o budowę sali  gimnastycznej. Bardzo dobrze byłoby, gdyby ustalono kiedy ta sala będzie budowana. Jest to istotne ponieważ  szkoła robiłaby projekt  na pozyskiwanie środków z  tzw. kapitału ludzkiego. Jeżeli   będzie wystąpienie  o środki na budowę sali gimnastycznej, to nie może być   wystąpienia o środki z kapitału ludzkiego.
Dalej Pani Łapacz powiedziała, że słyszała opinię, iż w Województwie Pomorskim nie zostały jeszcze podjęte decyzje w sprawie programów. Trzeba jednak przygotowywać projekty, bo później okaże się, że są tylko 2 – 3 miesiące na złożenie wniosków. 

W projekcie rozbudowy szkoły   zamierza się wyeksponować wychowanie przedszkolne. Preferowane są nawet przedszkola kilkugodzinne. Prawdopodobnie nawet 100% można otrzymać  na  takie przedszkola kilkugodzinne. 
Gmina wspiera szkołę jak może. Są zapewnione dojazdy  na zajęcia pozalekcyjne – jeździ dodatkowy autobus, który dzieci dowozi. 
      Przewodniczący Rady powiedział, że  ujęcie tego tematu na sesję  było podyktowane kilkoma względami. Często pod koniec roku sytuacja oświaty jest bardzo trudna i dlatego  zamierzano już dziś o tych problemach mówić.  Najlepiej wie Pani Skarbnik jak trzeba  starać się, aby pod koniec roku poradzić sobie  ze środkami.
Dyrektorzy znają swoją  placówkę i jej potrzeby.  Nie chodzi tu o przedłożenie i odczytanie sprawozdania. Właśnie taka forma dyskusji, jaka jest dziś proponowana  jest  chyba lepszą propozycją  niż odczytanie  sprawozdania.
Dalej Przewodniczący powiedział, że kolejnym powodem dlaczego  ten temat znalazł się  w tematyce sesji – to pozyskiwanie środków, o czym wspomniała już Pani Łapacz. W temacie pozyskiwania środków znajduje się również oświata i dlatego  zamierzano już dziś rozpocząć dyskusję  o potrzebach i możliwościach pozyskiwania środków.  Zamiarem było rozpoczęcie już teraz dyskusji na tematy związane z  rozwojem gminy, pozyskiwaniem środków na zadania inwestycyjne. I stąd  się wziął ten temat sesji. Miało to być rozpoczęcie dyskusji na tematy inwestycyjne. Bo inwestycje, to również oświata.
     Pan Andrzej Zwolak powiedział, że  jak Przewodniczący zauważył dyrektorzy są zaskoczeni tematem. Dalej stwierdził, że odnosi wrażenie, że Rada oświatę omija bokiem.

W dalszej swej wypowiedzi Pan Dyrektor  poinformował, że w  chwili obecnej oświata jest na etapie konkursów. Wyniki są dobre. Jest trzech finalistów. Z osiąganych wyników nauczania  można  śmiało powiedzieć, że szkoła trzyma określony poziom. 
Następnie  Pan Dyrektor omówił  temat  sportu w szkole. Przedstawił osiągnięcia młodzieży oraz potrzeby  finansowe na działalność sportową, szczególnie dla młodzieży działającej w  Uczniowskim Klubie Sportowym.
     Pan Przewodniczący Rady powiedział, że  o tym, iż Rada jest  zainteresowana oświatą świadczy  choćby temat sesji. Są bardzo częste dyskusje na temat oświaty. Na komisjach niemal na wszystkich posiedzeniach jest mowa na temat oświaty i szkolnictwa. Jest daleki od twierdzenia, że oświata to oczko w głowie.  Trzeba  jednak pamiętać, że  przy tych potrzebach, przy innych sektorach  - trudno jest  wszystkie środki skierować na oświatę. Jest bardzo wiele  potrzeb również w innych dziedzinach.  Gdyby były rezerwy finansowe, to z pewnością nie byłoby problemu. 

Przewodniczący zachęcił do dyskusji i to nie tylko na temat oświaty. Poinformował, że na sali jest  Pani Ruszczak, która doskonale zna problemy oświaty. Prosił o informację na temat programu, który jest realizowany, a o którym  rodni zostali  poinformowani na poprzedniej sesji. Na jakim etapie jest jego realizacja, bo jak zebrani pamiętają radni poparli inicjatywę i  poparli działania  szkoły w realizacji zadania i wzięcia udziału w programie.
       Pani Teresa Ruszczak poinformowała, że  wniosek został wysłany. Informacja ma się pojawić na stronie internetowej. Są szanse pół na pół. Nie wiadomo czy to, że byli beneficjentem programu Szkoła marzeń – pomoże,  czy też zaszkodzi. Jak tylko będzie jakaś wiadomość w temacie – powiadomi  o tym radnych. Wniosek został złożony na 35.000 zł. Organizatorzy zastrzegli, że dają od 10.000 do 35.000 zł. W tej  sytuacji trzeba poczekać na wyniki i mieć nadzieję, że  szkoła zakwalifikuje się do programu.
     Pan Kazimierz Zima  zadeklarował, że Rada z pewnością na problemy oświaty spojrzy przychylnym okiem.

Przewodniczący Rady poinformował, że młodzież gimnazjalna  musi opuścić salę  z uwagi na to, że  autobus czeka na uczniów dojeżdżających.  Przewodniczący  podziękował młodzieży za udział w sesji i zachęcił do udziału w  kolejnych sesjach.
     Przewodniczący Rady ogłosił 10 minutową przerwę w obradach.

Ad. 6.
           Podjęcie uchwał w sprawach.

Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia „Wieloletniego Programu Gospodarowania Mieszkaniowym Zasobem Gminy Ryjewo na lata 2007 – 2011”.

      Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że wszystkie komisje analizowały projekt w czasie swych posiedzeń.

Do  projektu uchwały nie  wniesiono żadnych uwag i wniosków.

      Przewodniczący Rady Gminy  potwierdził, że komisje wyraziły pozytywne opinie  w sprawie tegoż projektu.

Zapytał czy radni mają jakieś wątpliwości, pytania  lub wnioski do odczytanego projektu.

      Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych  zapytań Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.
       W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

       W głosowaniu jednogłośnie(za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  V/29/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 lutego 2007 roku w sprawie uchwalenia „Wieloletniego Programu Gospodarowania Mieszkaniowym Zasobem Gminy Ryjewo na lata 2007 – 2011.”
Uchwała stanowi załącznik Nr  5 do niniejszego protokołu.
----------------------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie na sporządzenie dokumentacji technicznej na zadanie inwestycyjne „Modernizacja drogi Kwidzyn – Trzciano – Straszewo.”

          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że analizowany był przez wszystkie komisje Rady i uzyskał ich pozytywne opinie. Wójt wyjaśnił, że   projekt uchwały przewiduje udzielenie pomocy finansowej w wysokości 15.000 zł  Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie  na sporządzenie dokumentacji technicznej na zadanie inwestycyjne pn. „Modernizacja  drogi Kwidzyn – Trzciano – Straszewo”. Opinia radnych  w tym temacie jest pozytywna.
         Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś z radnych chciałby jeszcze zabrać głos w tym temacie.

         Radny Jerzy Paradowski mówił, że droga ma być modernizowana, a  rosną tam drzewa. Czy nie będą one przeszkadzały w trakcie realizacji zadania.
         Wójt Gminy wyjaśnił, że w tej sprawie były prowadzone rozmowy i według  informacji, które posiada szerokość drogi wyniesie 5,5 m, a nie  6 metrów.
         Innych zapytań nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie (za  - 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  V/30/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 lutego 2007 roku w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie na  sporządzenie dokumentacji technicznej na zadanie inwestycyjne pn. „Modernizacja drogi Kwidzyn – Trzciano – Straszewo”. 
Uchwała stanowi załącznik Nr 6 do niniejszego protokołu.
---------------------------------------------------,

Podjęcie uchwały w sprawie określenia zasad i trybu przeprowadzania konsultacji z mieszkańcami Gminy Ryjewo.

       Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że również ten projekt  był  analizowany  na posiedzeniach komisji. Komisje nie zgłosiły żadnych wniosków.  Przygotowany projekt uchwały jest dokumentem   ogólnym i w przyszłości  będzie  wykorzystywany do różnych konsultacji, które zarządzi Rada Gminy.
Wójt  poinformował, że w czasie  posiedzeń komisji zapadła wspólna decyzja o  dokonaniu zmiany w § 2 ust. 2 poprzez   wykreślenie  liczby „30” i wpisanie w to miejsce  „20”. Chodzi tu o liczbę mieszkańców, którzy  mogą wystąpić z wnioskiem o konsultacje. Są w naszej gminie miejscowości, które liczą  niewielu mieszkańców i określenie, że 30 osób  musi podpisać wniosek,  zamknęłoby  im drogę i możliwość złożenia takiego wniosku. Dlatego  zaproponowano  wykreślenie liczby  30 i wpisanie  20.
      Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy  poza tą  propozycją zmiany są jeszcze jakieś wnioski do  projektu.

       Radny Aleksander Grochowski zapytał, po co przeprowadza się konsultacje skoro Rada nie musi brać pod uwagę wyników tych konsultacji.
       Pan Adam Czołba – radca prawny wyjaśnił, że tak rzeczywiście jest.  Celem konsultacji jest zasięgnięcie opinii w danej sprawie. Wynik konsultacji nie jest wiążący dla Rady Gminy. Przed podjęciem niektórych  uchwał jest obowiązek  przeprowadzenia konsultacji – o tym mówi  ustawa. I w takich sytuacjach Rada nie może podjąć uchwały, bez wcześniejszych konsultacji. Zupełnie inną sprawą jest referendum, gdzie  wyniki są wiążące.

       Radny Bogdan Jarema zapytał jakie są działania w sytuacji, gdy dana wieś chciałaby się odłączyć od  sołectwa ?

      Pan Adam Czołba wyjaśnił, że  w takiej sytuacji procedura będzie odbywała się na zasadach określonych  w   odczytanym  projekcie  uchwały.
      Wobec wyczerpania dyskusji przystąpiono do głosowania.

      W głosowaniu jednogłośnie (za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0)  Rada Gminy postanowiła o  wykreśleniu  w § 2. ust. 2.  liczby  „30”  i wpisanie w to miejsce liczby „20”.
       Następnie przystąpiono do głosowania projektu uchwały.
       W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

        W głosowaniu jednogłośnie (za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ  Nr V/31/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 lutego 2007 roku w sprawie określenia zasad i trybu przeprowadzania konsultacji z mieszkańcami Gminy Ryjewo.

Uchwała stanowi załącznik 7 do niniejszego protokołu.

------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie  zmiany uchwały Rady Gminy Ryjewo Nr XIII/105/03 z dnia 30 grudnia 2003 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Ryjewo.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że  projekt uchwały omawiany był w czasie  posiedzeń komisji, gdzie  był szczegółowo omawiany i wyjaśniany.  Proponuje się dokonać zmian w punktach związanych z  działalnością jednostek pomocniczych.

Komisje zaakceptowały projekt bez żadnych uwag.

        Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś  z obecnych  na sali chciałby zabrać głos w sprawie projektu.

         Wobec tego, że nie było żadnych  uwag przystąpiono do głosowania.

         W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

         W głosowaniu  jednogłośnie (za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr V/32/07  Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 lutego 2007 roku w sprawie zmiany uchwały Rady Gminy Ryjewo Nr XIII/105/03 z dnia 30 grudnia 2003 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Ryjewo.
Uchwała stanowi załącznik Nr 8 do niniejszego protokołu.

----------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie  dokonania zmian w Uchwale Nr III/18/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 grudnia 2006 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2007.

             Projekt uchwały odczytała Pani Małgorzata Kubic – Skarbnik Gminy.
Pani Skarbnik wyjaśniła, że załącznik który został poprawiony dotyczy planu  przychodów i wydatków  zakładów budżetowych i dochodów własnych jednostek budżetowych na rok 2007. Jest to załącznik do uchwały budżetowej. Do tego załącznika jest dopisana  gospodarka mieszkaniowa – dział 700  i w przychodach ogółem  jest  21.790 zł  i jest sklasyfikowana jako pozostałe przychody i taka sama kwota w wydatkach ogółem. W ciągu ubiegłego roku  nie było takich  dochodów jako przychód zakładu budżetowego. Gospodarkę mieszkaniową przez rok  prowadził Urząd Gminy  i dochody były przedmiotem dochodów gminy . Jest zmiana do ustawy o finansach publicznych i w tym roku można było włączyć ponownie  przychody i wydatki do  zakładu budżetowego. W dziale 900  gospodarka komunalna i ochrona środowiska dokonano zmiany  włączając przychody i wydatki  z wysypiska.  Do budżetu gminy nie  przyjmowano takich wydatków  z uwagi na to,  że nie planowano żadnych  obrotów na wysypisku. Okazało się, że jest jeszcze ruch, że  jeszcze wciąż są przywożone nieczystości i z tego tytułu będą pobierane opłaty i także ponoszone wydatki. Dokonano zmiany o kwotę 13.840 zł w przychodach  i o taką samą kwotę  są zwiększone wydatki tj. 13.840 zł.  Z tym, że na wynagrodzenia z pochodnymi jest to kwota na zwiększenie 2460 zł , natomiast na pozostałe wydatki 11.380 zł. 
Pani Skarbnik zaznaczyła, że zmiany  w  przychodach i wydatkach nie  spowodowały zmiany  dotacji budżetu.
         Radny Bogdan  Jarema powiedział, że jego zdaniem radni zbyt  szybko podnoszą rękę i głosują różne zmiany. Tak naprawdę, to nikt nie  zapoznaje się z pismami  w sprawie subwencji na podstawie których  zawiadomień pewne zmiany są dokonywane. 
Następnie  radny Bogdan Jarema mówił na temat „Pomezani”. Czy w takiej sytuacji nie należałoby zmniejszyć dotacji „Pomazani”.
          Pani Skarbnik poinformowała, że  w sprawie subwencji wpływa zawiadomienie od Ministra Finansów, gdzie napisane jest czego ta subwencja dotyczy. W momencie, gdy subwencja dotyczy subwencji oświatowej , to jest moralny obowiązek przekazania tej dotacji oświacie i nie sądzi, że Rada chciałaby zabierać  środki oświacie. 
Jeśli chodzi o załącznik i „Pomezanię”, to  zwiększane są przychody  „Pomezani” o kwotę 13.840 zł  z uwagi na to, że będą tam wpływały wpłaty za korzystanie z wysypiska. Wydatki na kwotę 13.840 zł  są podzielone na wynagrodzenia z pochodnymi  2460 i pozostałe wydatki 11.380 zł.  W momencie gdy Pani Danka zdecydowała się przyjąć  jeszcze dochody i wydatki  do swojego planu finansowego to ma obowiązek utrzymania tego wysypiska. Śmieci, które zostaną przyjęte muszą być w  jakiś sposób spychane  i zabezpieczane. W związku z tym   koszty będą poniesione.  Nie można przyjmować do  naszych  dochodów   - dochodów ZB „Pomezania.  Możnaby  przyjąć te dochody do ogólnego budżetu  i za tą samą kwotę należałoby to wysypisko utrzymać.  Pani Danka zdecydowała się jeszcze w tym roku to wysypisko prowadzić, gdyż Statut zakładu jeszcze wciąż przewiduje, że zakład  tym wysypiskiem się zajmuje. 
      Pani Daniela Podgórska poinformowała, że koszt jednorazowego spychania śmieci wynosi około 2.000 zł. Niestety tak duże są to koszty i muszą być poniesione.

       Przewodniczący  Rady zaproponował, że Rada powróci do tematu po półroczu i wysłucha wyjaśnień  dot. rozliczenia „Pomezani” w tym temacie.

Przewodniczący Rady zapytał czy  radni mają jeszcze zapytania do projektu uchwały.

Wobec tego, że nie było pytań Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

             W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

             W głosowaniu większością głosów ( za - 14, przeciw - 1,  wstrzymało się  - 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr V/33/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 lutego 2007 roku w sprawie zmiany Uchwały Nr III/18/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 grudnia 2006 roku w sprawie uchwalenia budżetu  gminy na rok 2007.
Uchwała stanowi załącznik Nr 9 do niniejszego protokołu.
Ad. 7.
          Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

        Wójt Gminy odczytał informację o działalności w okresie międzysesyjnym. Informacja stanowi załącznik 10 do protokołu.

Wójt Gminy przedłożył również sprawy  poruszane w czasie zebrań wiejskich. Wójt przedstawił  wyniki wyborów sołtysów.
Odpowiadając na zgłoszone interpelacje Wójt poinformował, że studzienka na ulicy  Okrężnej została naprawiona. 

Dalej  Wójt poinformował, że  Zakład Budżetowy nie postawi pojemników na śmieci przy prywatnych sklepach. Jest to obowiązek właściciela sklepu. Z urzędu wystosowano pismo w tej sprawie. Wystosowane zostało również pismo do Zarządu Dróg o ustawienie znaków na początku i końcu miejscowości Barcice, Benowo. Wpłynęła odpowiedź, że została wykonana inwentaryzacja znakowania dróg  oraz sporządzono projekt organizacji ruchu  w którym istnieją tablice kierunkowe E-13 z nazwami  miejscowości, odległościami do miejscowości Benowo. Po zatwierdzeniu projektu organizacji ruchu Zarząd Dróg Wojewódzkich przystąpi do kompleksowej  wymiany oznakowania wraz z uzupełnieniem zgodnie z projektem.

Wójt Gminy omówił tematy poruszane w czasie zebrań wiejskich. Podstawowe tematy, to drogi gminne na terenie całej  gminy. Kolejna sprawa, to wałęsające się psy. Jest to problem, który występuje na terenie całej gminy. Mieszkańcy nawet występują z  prośbą, aby Rada nie pobierała podatku  od posiadania psów, bo być może  wówczas mieszkańcy nie wypuszczaliby psów. Wójt  powiedział, że jak kogoś stać na psa dobrej rasy, to i te 27 zł podatku zapłaci. 

Dalej powiedział, że  mieszkańcy zwracają się o ustawienie lamp na terenie  sołectw. Mieszkańcy Trzciana wystąpili z propozycją, aby nadać  drogom gminnym  nazwy.  Jako przykład podano nazwę  ulica świerkowa. Jest to dość droga procedura nie tylko dla mieszkańców, ale i  dla Urzędu. Mieszkańcy muszą wiedzieć, że  trzeba wymieniać wszelkiego rodzaju dokumenty, a więc dowód osobisty, prawo jazdy, dowody rejestracyjne, prowadzenie jakiejkolwiek działalności, urzędy skarbowe. Wszystkie zmiany muszą być  podane i zgłoszone. To już było przerabiane w którymś roku w Ryjewie.

Dalej Wójt poinformował, że Benowo poza drogami, przystankami autobusowymi, zgłosiło  doprowadzenie wody do miejscowości Benowo. 
Z wniosków jest również propozycja, aby zrobić projekt na wodę do Borowego Młyna  i do Pułkowic. 

Kolejna sprawa, to budowa świetlic, odnowienie, modernizacja i remonty tych budynków.

W Ryjewie  zgłaszano propozycję, aby gmina dofinansowała  dojazd dla młodzieży starszej do kina czy teatru. Po rozmowie z Panem Romkiem ustalono, że można coś takiego zorganizować, ale każdy za bilet musi zapłacić tj. ok. 25 zł. Innej możliwości nie ma.
      Przewodniczący Rady zapytał czy do tego sprawozdania  są zapytania.
      Radny Bogdan Jarema powiedział, że  to właśnie Wójt przedstawił zapytania  z zebrań, bo o to pytają mieszkańcy. Wójt powinien teraz odpowiedzieć, co z tym dalej  będzie.

      Przewodniczący Rady zapytał czy Wójt jest w stanie odpowiedzieć na te główne bolączki zgłoszone w czasie zebrań. Prawie we wszystkich sołectwach problemy są podobne. Nie ma większych różnic strategicznych. We wszystkich sołectwach problemy są podobne, a mianowicie woda, drogi, oświetlenie. 
      Wójt powiedział, że może odnieść się jeśli chodzi o rok 2007. Co do zapisu w uchwale budżetowej do środków na remonty dróg. Z całą odpowiedzialnością może powiedzieć, że te pieniądze,  które planowano - w latach poprzednich jako tako wystarczało. Niestety w tym roku  z uwagi na warunki pogodowe – wszystkie drogi wymagają remontu i środków będzie mało.
Oświetlenie uliczne – były propozycje ustawienia w różnych miejscach po jednej, dwóch lampach oświetleniowych. Jest zamiar wystąpienia o środki unijne i jednym programem  załatwienia  sprawy doświetlenia tych wszystkich miejsc, które są nieoświetlone. Planuje się przygotować jeden duży projekt poprawiający oświetlenie w całej gminie.
Remonty świetlic – jest możliwość pozyskania środków na remonty, budowę nowych. Taki projekt musi opiewać na ogólną kwotę co najmniej 500.000 EURO.  W tej chwili będą konsultacje  planu inwestycyjnego. Już dziś prosi się radnych o pozostanie po sesji na sali, aby  porozmawiać na temat projektu planu do 2013 roku.
      Przewodniczący Rady stwierdził, że taki program może polepszyć sytuację w gminie.

      Radny Jerzy Paradowski  nawiązał do wypowiedzi Wójta  dot. nazewnictwa ulic w Trzcinie.  Na zebraniu nikt nie był przeciwny  i nie mówił, że jakiekolwiek koszty trzeba ponieść.   Czy Rada ma  wątpliwości, co do tego że jakieś koszty będzie musiała ponieść. 

       Wójt powiedział, że będą koszty przede wszystkim dla mieszkańców.

       Radny Jerzy Paradowski powiedział, że w Trzcianie nie ma tyle firm, co w Ryjewie, a w Ryjewie można było  przeprowadzić  akcję  i  wprowadzić takie zmiany.

       Przewodniczący Rady powiedział, że koszty dotyczą mieszkańców. Jednak jeśli jest taka wola mieszkańców, to nie ma co dyskutować w tym temacie.

         Pan Sławomir Słupczyński odpowiedział, że jeżeli Rada postanowi, że  ulice w Trzcianie otrzymają nazwy, to  nie ma problemu by to przeprowadzić. To jest decyzja Rady. Jeżeli Rada postanowi, że jest taka potrzeba, to  będzie to robione. Trzeba sobie jednak zdawać sprawę z tego, że nie wszyscy muszą mieć takie samo zdanie jak pan  radny Paradowski. I nie wszyscy muszą chcieć ponosić te koszty. Sprawa jest prosta – jeśli będzie uchwalone, że ulice w Trzcianie otrzymają nazwy, to takie nazwy zostaną nadane. 

      Przewodniczący Rady powiedział, że zgadza się, iż jest to sprawa mieszkańców. To że koszty są duże, to trzeba się z tym liczyć. Mieszkaniec musi zdawać sobie sprawę z tego, że   będzie musiał ponieść  pewne  koszty. Wymiana dowodu osobistego oraz wymiana dowodu  rejestracyjnego samochodu to razem około 150 zł. 

      Radna Barbara Wolak zaproponowała, aby   jakiekolwiek działania w tej sprawie podejmowane były na wniosek mieszkańców.  Trzeba przeprowadzić jakieś konsultacje w sprawie.
      Wójt Gminy wyjaśnił, że temat ten nie był jeszcze  przedmiotem dyskusji na zebraniu wiejskim. Wniosek był zgłoszony i część mieszkańców w czasie zebrania można powiedzieć, że była zadowolona, że będą mieszkali przy jakiejś ulicy. Jednak z odczucia na koniec zebrania  może powiedzieć, że zdania były różne.  W tej sytuacji konsultacje będą niezbędne, bo mieszkańcy muszą się sami wypowiedzieć.  Mieszkańcy jednak muszą wiedzieć, że pewne koszty będą musieli ponieść. Sprzeciwu ze strony Wójta z pewnością nie będzie.
       Przewodniczący Rady Gminy również stwierdził, że nie  uważa, aby były sprzeciwy ze strony władz. Jednak dyskusja jest trochę przedwczesna, bo najpierw należy  temat skonsultować  z zainteresowanymi. Mieszkańcy muszą poznać szczegóły sprawy. Jednak jeśli będzie  ich wola, aby nazwać ulice, to nie ma powodu, aby sprzeciwiać się. Dobrze, że Rada przyjęła taką uchwałę w sprawie konsultacji i jeśli będzie taka potrzeba  konsultacje zostaną przeprowadzone. 
      Radny Jerzy Paradowski  powiedział, że odbiera,  iż w sprawie nadania nazw ulicom w Trzcianie większość jest na nie. Tak chyba nie było w rzeczywistości  na zebraniu..

      Wójt Gminy powiedział, że  trudno dokładnie  powiedzieć co kto myśli o tej sprawie. W czasie zebrania oraz po zebraniu w Trzcianie głosy były różne. Byli zwolennicy  pomysłu, ale były też negatywne opinie Dziś o szczegółach nie mówi się, bo jest to trochę przedwczesne.

      Przewodniczący Rady powiedział, że na spotkanie konsultacyjne warto posiadać konkretne informacje jaki koszt poniosą mieszkańcy.

Ad. 8 i 9.
                Interpelacje i zapytania oraz odpowiedzi.

        Radny Mirosław Blicharz

- koło posesji P.Ładosz  za OSP wyrzucono znaki drogowe (jest to droga powiatowa),

- czy „Pomezania” planuje odnowienie przystanków PKS. Przystanek koło Ośrodka Zdrowia w Straszewie wymaga drobnego remontu, zabezpieczenia. Ktoś zaczął dobierać się do dachu i warto zapobiec dalszej dewastacji.

       Radny Aleksander Grochowski 

- prosił o wyjaśnienie jak daleko posunęła się sprawa   elektrociepłowni w Ryjewie,

- należy wykonać przystanek w Mątkach,

      Radny Kazimierz Zima

-  pytanie z zebrania sołectwa Ryjewo   rowy za torami. Mieszkańcy  za torami zgłaszają, że od wielu lat nie płacą składek  melioracyjnych, a kiedyś płacili i chcieliby dalej płacić, bo mają problemy z podtopieniami,
- na ulicy Kopernika   na drzewach wiszą  połamane gałęzie. Należy zająć się sprawą, bo stanowią zagrożenie dla przechodniów. 

      Radna Barbara Wolak

- stwierdza się braki śmietników w niektórych gospodarstwach domowych. Te śmieci trafiają w różne miejsca,

- przy ulicy Grunwaldzkiej są  odrosty krzaków w których również jest skupisko śmieci.

        Radny Jerzy Paradowski:

- należy sprawdzić czy uszkodzone są  lampy oświetleniowe, bo raz palą się wcześniej raz później

- przez wiele lat na drogi wywożony był żwir  i szlaka. Rada Sołecka  zamierza załatwić szlakę, ale nie wiadomo  czy można  wywozić,
- droga przez Wiszary wymaga remontu

        Radna Małgorzata Misiak  - mieszkańcy  z terenów za torami zgłaszają potrzebę remontów dróg. Mieszkańcy twierdzą, że poprzez spychanie nawierzchni powstała różnica w poziomach około 60 cm. Czy nie ma innego sposobu na remont. Mieszkańcy zadeklarowali się, że sami  pomogliby w naprawieniu drogi.
         Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że są pytania osób starszych samotnych czy  konieczne jest wywożenie śmietników co miesiąc, bo oni nie mają tyle śmieci i mogliby wywozić rzadziej  i  na telefon.
          Radny Bogdan Jarema  poinformował, że zgłosiła się do niego sołtys z Janowa w sprawie remontu drogi  za wałem w Szałwinku. Droga jest nieprzejezdna, a użytkownikami tej drogi nie są tylko  mieszkańcy Janowa.
Odpowiedzi Wójta Gminy:
Radnemu Blicharzowi:
       Pani Daniela Podgórska powiedziała, że  przystanki autobusowe będą  remontowane. Jest to jednak zadanie gminy i dziś nie może dać wiążącej odpowiedzi  na co dostanie zlecenie.  „Pomezania” te prace wykonuje na zlecenie. Proponuje w tej chwili  poczekać na przegląd i kontrolę SANEPID. Po takim przeglądzie wspólnie ustalane są  przystanki  które pilnie należy wykonać. Na pewno naprawiony musi być przystanek w Borowym Młynie.
       Wójt  odpowiedział, że przystanek w  Straszewie zostanie   naprawiony.

Radnemu Grochowskiemu

       Wójt Gminy poinformował,  że był na spotkaniu, które odbyło się  z grupą założycielską tej  spółki energii odnawialnej. Przedstawiciele spółki  obejrzeli kotłownię przy DPS w Ryjewie  i w tej chwili przygotowują się do  własnej kalkulacji, którą mają przedstawić dyrektorowi DPS.  Jeśli ciepło będzie przez spółkę dostarczane  tańsze, aniżeli ogrzewanie we własnym zakresie z masy węgla 500 ton -  również dyrektor DPS wyraża zgodę na przejście. Wówczas Starostwo przekaże   gminie grunt, a gmina aportem będzie udziałowcem w tej spółce.  Na dzień dzisiejszy spółka miała poszukać fachowców do przeliczenia tych kosztów.
- przystanek w Mątkach jest planowany w budżecie na 2007 rok i będzie wykonany,
-  w sprawie  melioracji za torami jest umówiony w połowie miesiąca marca z Panem Pałką. Pan Pałka w tej chwili uczestniczy w zebraniach wiejskich w innych gminach i do spotkania dojdzie około 15 marca i wówczas będzie rozmawiał na temat   melioracji za torami w Ryjewie.
    Pan Jerzy Gajos powiedział, że  cały teren za torami  należy do spółek wodnych. Dziwić może to, że do tej pory Spółki nie zrobiły aktualizacji   i użytkowania gruntów. Być może, że uciekają jakieś pieniądze. Kiedyś  dużo ziemi na tym terenie należało do Agencji, a teraz z uwagi na dopłaty szereg rolników zakupuje ziemię i być może Związek Spółek Wodnych  przeoczył sprawę, bo nie wie, że  właścicielami są rolnicy, którzy chcieliby opłacać składki.
Cały teren od torów do Mątowskich Pastwisk  należy do Spółek Wodnych.

     Wójt Gminy powiedział,  że  mieszka na tym terenie i jak pamięta  ostatnie  opłaty do Spółek były w 1996-7 roku. Później nie  przysyłano żadnych  nakazów, ani wezwań  do zapłaty. 

     Pan Jerzy Gajos  powiedział, że grunty za torami są gruntami V i VI klasy i są zwolnione z opłat. 

     Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że oczekuje, iż Wójt po rozmowie z Panem Pałką  poinformuje mieszkańców o  sposobie załatwienia sprawy.
      Wójt wyjaśnił, że   podcinka drzew na ulicy Kopernika jest  w gestii Zarządu Dróg w Sztumie. W tej sprawie już rozmawiał z Panem Kobusem. Będzie monitował  po raz kolejny.
           Wójt Gminy wyjaśnił, że krzaki  przy ulicy Grunwaldzkiej będą wycinane.
            Pani Daniela Podgórska  poinformowała, że Zakład  Budżetowy nie może w żadnym  razie  zmusić do  zawierania umów. Zakład nie ma możliwości kontrolowania. Od tego są pracownicy Urzędu. Zakład Budżetowy może jedynie wykazać   z kim są zawarte umowy na wywóz śmieci. W sprawie  obowiązku okazania dokumentu,  co mieszkaniec robi z nieczystościami – jest ustawa i uchwała Rady Gminy. Jednak uprawnienia kontrolne ma tylko Urząd.

          Radna Bernadeta Łukaszewska powiedziała, że należałoby wykorzystać stażystów, którzy sprawdziliby kto  ma zawarte umowy, a kto nie ma żadnego potwierdzenia, gdzie wywozi śmieci.
          Radny Jerzy Gajos powiedział, że te sprawy powinny być  kontrolowane przez Urząd, ale tak naprawdę nie ma komu tego robić. Takie kontrole  wiążą się z ogromem pracy.

          Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby przemyślano   temat, w jaki sposób  rozwiązać sprawę.
          Wójt Gminy  odpowiedział radnemu Paradowskiemu:

- ten sam problem z oświetleniem ulicznym  występuje w Ryjewie. Sprawdzane są urządzenia w Ryjewie, a także będą w pozostałych miejscowościach,

- jeśli chodzi o czystą szlakę z pieców miarowych, to na razie nie ma zakazu wywożenia na drogi. Na dzień dzisiejszy trzeba  ratować drogi  również  poprzez wywożenie szlaki 
          W sprawie dróg gminnych Wójt powiedział, że niemożliwe jest, aby na drodze za torami powstała taka różnica poziomów. W sprawie remontów dróg gminnych Wójt powiedział, że wszystkie  są w opłakanym stanie. Jak tylko warunki pozwolą  drogi będą remontowane.

           Wójt Gminy poinformował, że uchwała „śmieciowa” zobowiązuje do zawarcia umowy na comiesięczny wywóz śmieci. Takie były zalecenia SANEPID-u, który badał  projekt naszej uchwały. Nie można  zawrzeć innej umowy. W okresie letnim w związku z wysoką temperaturą   zgromadzone w śmietniku nieczystości stwarzają zagrożenie dla otoczenia.
           Odpowiadając radnemu Jarema  Pan Jerzy Gajos   powiedział, że  droga za wałem jest drogą gminy Ryjewo, ale większość rolników korzystających z tej drogi  jest  mieszkańcami Janowa. W okresie wiosennym będą tam przeprowadzone prace  mające na celu naprawę tej drogi. Droga ta jest znana, bo dość często trzeba ją naprawiać. Każde wylanie Wisły powoduje konieczność naprawienia drogi.

          Radny Roman Szaflik zapytał  Pana Andrzeja Zwolaka czy droga powiatowa Szkaradowo – Gurcz będzie naprawiana.

           Pan Andrzej Zwolak powiedział, że droga ta będzie łatana. Nie należy liczyć na porządny remont. Nie będzie tam autostrady i asfaltu, ale na  jakiś remont można liczyć.

Dalej  zwrócił się, że najlepiej byłoby przekazywać do Powiatu wnioski na piśmie.

           Przewodniczący Rady Gminy zaapelował do Przewodniczących komisji o zgłaszanie na piśmie  wniosków kierowanych do Powiatu.

Ad. 10.
              Wolne wnioski informacje.

       Wójt Gminy poinformował, że już po posiedzeniach komisji   była delegacja z Trzciana. Trwały rozmowy dotyczące dalszych losów świetlicy w Trzcianie.  Na dzień dzisiejszy  świetlica przypisana jest OSP. Jeśli to ma być świetlica gminy to musi być zrobiony podział. Wiadomo, że strażacy którzy korzystali z tego obiektu, nadal będą mieli przywileje. Jest rozważana możliwość zrobienia tam filii i przyłączenia tej świetlicy do Gminnego Ośrodka Kultury w Ryjewie. Dziś jest spotkanie w tej sprawie. Wpłynęły podania dwóch osób o zatrudnienie. Trzeba będzie przeanalizować całą sprawę. 

       Radna Barbara Wolak zapytała czy oznacza to, że Wójt zamierza zatrudnić  kogoś w świetlicy w Trzcianie ?
        Wójt wyjaśnił, że  przez  dwa lata świetlicą zajmowała się osoba która paliła w  obiekcie. Pan ten pracował   na zlecenie. Do tej pory razem z małżonką zajmowali się  tą świetlicą. Trzeba temat rozważyć. Najpierw  należy  załatwić sprawy prawne.
Ad. 11.
           Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady  zamknął obrady V sesji Rady Gminy Ryjewo.

           Na tym protokół zakończono.

                                                                                                    Przewodniczący

                                                                                                    Rady       Gminy

                                                                                                    Kazimierz  Zima
