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                                                            PROTOKÓŁ  Nr VI/2007

VI sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie  14.oo – zakończono o godzinie 17.oo.
VI sesję Rady Gminy  otworzył i jej przewodniczył  Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy Ryjewo.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

Ponadto w sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                    - Wójt Gminy Ryjewo

2. Pan Sławomir Słupczyński         - Zastępca Wójta Gminy
3. Pan Andrzej Zwolak                   - Przewodniczący Rady Powiatu Kwidzyńskiego

4. Pani Jadwiga Brzozowska          - Sekretarz Gminy

5. Pani Małgorzata Kubic               - Skarbnik Gminy

6. Pan Jan Homa                             - Dyrektor Wydziału Starostwa Powiatowego
7. Pan Ryszard Kobus                     - Kierownik Zarządu Dróg w Sztumie

8. Pani Krystyna Łapacz                 - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo

9. Pan Roman Zbróg                       - Dyrektor GOK Ryjewo
10.Pani Daniela Podgórska             - Kierownik ZB „Pomezania”

11.Pan Adam Czołba                      - Radca Prawny

12.Pani Monika Jakubiecka            - Inspektor 

13.Pani Justyna Kubic                    - Biblioteka Ryjewo

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność sesji.

Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 14 radnych.

Nieobecny – radny Bogdan Barcik.

Ad. 2.
          Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

          Przewodniczący Rady Gminy zaproponował uzupełnienie porządku obrad w punkcie 6 o  podpunkt l) w brzmieniu  „upoważnienia Przewodniczącego Rady Gminy do zawiadomienia w formie pisemnej  Sekretarza Gminy i Skarbnika Gminy o ciążącym na nich obowiązku złożenia  oświadczenia lustracyjnego.”

Przewodniczący wyjaśnił, że  temat ten  omawiany był  na posiedzeniach komisji Rady. 
Przewodniczący Rady zapytał czy  radni mają uwagi do  propozycji zmiany porządku obrad lub czy mają inne, własne  propozycje.

Wobec tego,  że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący poddał pod głosowanie wniosek o uzupełnienie porządku obrad o punkt 6l).
      W głosowaniu jednogłośnie (za  14 radnych) Rada Gminy dokonała zmian w porządku obrad poprzez  uzupełnienie punktu 6 o podpunkt l).
       Następnie w głosowaniu jednogłośnie Rada Gminy przyjęła porządek obrad w brzmieniu:
1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Informacja o przeprowadzonych remontach i modernizacjach dróg gminnych, powiatowych i wojewódzkich  w 2006 roku oraz zamierzenia remontowe i inwestycyjne na 2007 rok.

5. Informacja o działalności Gminnego Ośrodka Kultury, Gminnej Biblioteki w Ryjewie oraz Biblioteki w Straszewie w 2006 roku oraz plany na rok 2007.

6. Podjęcie uchwał w sprawach:

a) dokonania zmian w Uchwale Nr XV/113/04 Rady Gminy Ryjewo z dnia 31 marca 2004 r.  w sprawie przekształcenia i nadania Statutu samorządowej instytucji kultury pod nazwą  Gminny Ośrodek Kultury w Ryjewie,
b) poboru od osób fizycznych podatku rolnego, podatku leśnego, podatku od nieruchomości i podatku od posiadania psów  w drodze inkasa oraz określenie inkasentów i wynagrodzenia za inkaso,

c) przyjęcia Statutu Urzędu Gminy w Ryjewie,

d) środków finansowych przeznaczonych na pomoc zdrowotną dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej i określenia rodzajów świadczeń przyznanych w ramach tej pomocy oraz warunków i sposobu ich przyznawania,

e) planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli szkół prowadzonych przez Gminę Ryjewo, ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat za kształcenie pobierane przez szkoły wyższe i zakłady doskonalenia nauczycieli oraz specjalności i formy kształcenia, na które dofinansowanie może być przyznawane na rok 2007,

f) zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo kredytu długoterminowego krajowego,
g) zmian w budżecie gminy na 2007 rok,
h) sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy,

i) zobowiązująca gminę Ryjewo do realizacji inwestycji celu publicznego budowy świetlicy wiejskiej lub placu zabaw lub boiska sportowego w Mątowskich Pastwiskach,

j) nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko,

k) nieodpłatnego nabycia przez Gminę nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Ryjewo,
l)  upoważnienia Przewodniczącego Rady do zawiadomienia  w formie 
     pisemnej  Sekretarza Gminy i Skarbnika Gminy o ciążącym na nich
     obowiązku złożenia oświadczenia lustracyjnego.

      7.   Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej z przeprowadzonej kontroli. 
8. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

9. Interpelacje i zapytania radnych.

10. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

11. Wolne wnioski i informacje.

12. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
          Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół V sesji wyłożony był do wglądu w Urzędzie Gminy. Przewodniczący zapytał czy radni mają uwagi do protokołu. 
Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag do protokołu Przewodniczący zaproponował głosowanie.
        W głosowaniu jednogłośnie przyjęto protokół z V sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 lutego 2007 roku.

Ad. 4.
        Informacja o przeprowadzonych remontach  i modernizacjach dróg gminnych, powiatowych i wojewódzkich w 2006 roku oraz zamierzenia remontowe i inwestycyjne na 2007 rok.

       Jako pierwszy informację  o realizacji zadań w zakresie dróg powiatowych przedłożył Pan Jan Homa przedstawiciel Starostwa Powiatowego w Kwidzynie.
Powiedział, że pamięta jakie wnioski  i jakie obietnice padały na sesji rok temu. Z tych spraw, które zgłaszano Starostwo starało się wywiązać. Podstawowym wówczas wnioskiem była naprawa drogi Trzciano  - Pierzchowice do granicy powiatu. Droga ta została naprawiona. W tym roku została poprawiona. W tym temacie obietnica została dotrzymana.
Dalej Pan Homa powiedział, że zima w roku bieżącym była dość łagodna, ale po mokrych dniach przychodziły mroźne noce i akcje posypywania  musiały być prowadzone. Cała zima kosztowała  w granicach   160.ooo zł.  Jest to około 50% tego, co   przy normalnej śnieżnej zimie  jest wydatkowane. Prawdopodobnie wydatki na utrzymanie zimowe na tej kwocie  pozostaną.

Łagodna zima sprawiła  że  uszkodzeń w jezdniach jest   mniej niż w latach poprzednich. Dosyć szybko przystąpiono  do remontów. Na dziś  dziury głębsze, które  łatane są masą asfaltową w 100 % na terenie powiatu są załatwione. W tej chwili robione jest łatanie grysami i robione są  różnego rodzaju poprawki na nakładki.  Likwidowane są „kołyski”, „wyrzutnie”, m.in. na drodze Trzciano – Straszewo. Płytkie łatanie wykonywane jest w tej chwili na terenie gminy Gardeja i lada dzień prace będą prowadzone w gminie Ryjewo. Nie ma tego na dziś dużo. Prawdopodobnie do świąt problem ten będzie załatwiony. 
Środki, które Starostwo posiada pozwolą prawdopodobnie w tym roku  - w okresie wyższych temperatur, jeszcze trochę nawierzchni poprawić. Są to nawierzchnie spękane pajęczynkami. Nie całe drogi, ale miejscowo  metodą powierzchniową odcinki będą utrwalane.
Starostwo stara się utrzymać drogi w jak najlepszym porządku, starają się modernizować, ale jeszcze kilka lat potrzeba żeby  te dziesięciolecia  nadgonić, gdzie nakłady na drogi były za małe. 

Inwestycje  - jedna z pierwszych w kolejce, to inwestycja o której wcześniej była mowa, ale na odcinku Kwidzyn – skrzyżowanie  z drogą wojewódzką , droga na Trzciano. Projekt był  dość wysoko oceniony w poprzednim rozdaniu  pieniędzy europejskich. Niestety załapała się jako droga rezerwowa i  nie  dostanie Starostwo na tą drogę środków. Temat się w czasie przesunął. Po wielu namowach  radnych poprzedniej kadencji  i obecnej p. Zwolaka i p.Słupczyńskiego oraz Wójta Gminy przedłużono   inwestycję, początkowo do   Trzciana i później w konsekwencji  do Straszewa. To jeszcze nie koniec, bo  po ostatnich rozmowach i obietnicach współpracy przedłużono jeszcze projekt od Straszewa w kierunku Watkowic odcinek  około 1 km. Projekt w tej chwili powstaje i na koniec kwietnia  projektant przedstawi koncepcję, a do końca roku będzie projekt  gotowy.  Zdążą na pierwsze rozdanie pieniędzy europejskich. I o te inwestycje będzie Starostwo w pierwszej kolejności występować.
Kontynuacja  małej obwodnicy czyli odcinek  od  ulicy Sportowej w Kwidzynie przez Dankowo  do drogi 521 czyli do drogi Kwidzyn – Iława  i droga Kwidzyn  - Trzciano – Straszewo i dalej, to są  inwestycje, które jako pierwsze trafią  do RPO po środki europejskie.

To  w zasadzie w najbliższym czasie będzie wykonywane jeśli chodzi o inwestycje. Kolejną w kolejności  jest droga  w części zmodernizowana  w pierwszej kadencji  tj. droga Jaromierz – Bądki ( prowadzi do Wandowa). Pozostaje do zrobienia odcinek Wandowo – Bądki.

Są to sprawy inwestycyjne najbliższego okresu. Będą wykonywane  te inwestycje na które uzyskają środki unijne. Do każdej złotówki są 3 złote zewnętrzne, czyli praktycznie cztery razy więcej  z pomocą można zrobić.
Sprawy bieżące na drogach – w ubiegłym roku zatrudniano  grupę  kilkunastu skazanych głównie pracowali na  zdejmowaniu poboczy i na odkrzewianiu. Pożytek z całej tej roboty był nadzwyczaj duży. Pracowali solidnie i sporo rzeczy przydrożach, prostych – załatwiono. Na rok bieżący podpisano umowę  z  Zakładem Karnym  na dwie takie grupy.  Pierwsza grupa rusza w  najbliższy poniedziałek, kolejna grupa  z początkiem maja. Na terenie gminy Ryjewo również te grupy będzie można spotkać.  Zakończono odcinek na drodze  od drogi krajowej  w kierunku Wiszar. Spółdzielnia socjalna, która powstała w Kwidzynie część robót tam wykonała.

Wpływają uwagi ze wszystkich gmin o zakładanie  barier w  niektórych newralgicznych miejscach przy drogach. W pierwszej kolejności  w ubiegłym roku wyremontowano w miarę  te istniejące betonowe, natomiast  od przyszłego roku, na pewno przy modernizacji  i inwestycjach będzie to wykonywane.  Na drogach, gdzie nie  będzie inwestycji  systematycznie będzie  to uzupełniane tam, gdzie  powinny być.

Oznakowanie  dróg. – od kilku lat jest  bardzo dobre. Niestety rok rocznie zdarzają się kradzieże, dewastacje i ostatnio bardziej kradzieże niż dewastacje. W granicach 30.000 - 35.000 złotych rocznie  trzeba na to wydać. Te pieniądze można byłoby wydać na coś innego. Często są telefony od mieszkańców czy sołtysów  i Starostwo uważa to za dobrą formę awaryjną i w ten sposób również załatwiane są sprawy.  Starostwo  stara się, tam gdzie jest to słuszne  realizować zgłoszone  sprawy o ile są pieniądze.
Była z gminy uwaga, co do zapadnięć w  nawierzchni brukowej  na  drodze Gurcz - Szkaradowo. Ta sprawa jest już  załatwiona. Odcinki zostały  przebrukowane.

      Radny Bogdan Jarema  powiedział,  że jechał drogą w poniedziałek i widział, że ktoś coś robił na tej drodze, ale efekt jest chyba niewielki. Było tam trochę zaprawy w dwóch miejscach. W poprzednich  latach  prawie nic nie było robione.  To co zostało zrobione, to niewiele i  lepiej było nic nie robić,  bo jest to wyrzucanie pieniędzy. 
        Pan Jan Homa powiedział, że  jechał tą drogą zanim bruk został przełożony  i jechał po przełożeniu  i  jest widoczna różnica. Należy pamiętać, że bruk zawsze będzie brukiem, czy to będzie  XX wiek czy XVIII. Zdaje sobie sprawę, że jest oczekiwanie na nawierzchnię asfaltową na tej drodze, może kiedyś taka będzie. Trzeba sobie zdawać sprawę, że jeśli jest 270 km dróg powiatowych i patrząc na obciążenie tych dróg, można by nie robić  w pierwszej kolejności drogi Kwidzyn – Trzciano – Straszewo, a postawić przed nią jako ważniejszą tą drogę Szkaradowo – Gurcz.  Jednak nie wiadomo czy byłoby to rozsądne.  Ta droga kiedyś doczeka się  swojej kolejności. Droga  jest utwardzona. Nie jest dostosowana do prędkości szybkich, ale suchym kołem można po bruku dojechać. Niestety bruk zawsze będzie tylko brukiem. Faktem jest, że można więcej, bo zawsze można więcej, ale trzeba mieć więcej. 

Były tam przekładane takie miejsca, gdzie można było  kołem wpaść.  Bruk został podniesiony wyżej i  na tym te prace  polegały. To nie jest rewelacja,  ale tylko w taki sposób można było  to zrobić.
      Radny Bogdan Jarema powiedział, że to nie jest bruk, to są „kocie łby”.  Teraz jednym kołem jedzie się po bruku, a drugim na podsypce. Ta droga miała mieć finał jeszcze  przed Panem Homą. Później Pan Czyżewski obiecał,  że będzie droga. Kolejne terminy  to lata  2008-2009, a później  Pana Homy nie będzie i drogi nie będzie.

       Pan Jan Homa powiedział, że w tym czasie o którym mówi radny pracował w Starostwie i nigdy nie była sprawa  przedstawiona w taki sposób, że ta  droga będzie modernizowana  i  że będzie budowa asfaltowej drogi. Nigdy w programie tego nie było. 

       Pan Bogdan Jarema powiedział, że to nie jest droga tylko dla tych mieszkańców, bo drogą ta można jechać swobodnie z Kwidzyna. Transporty, które jadą na giełdę jadą przez Janowo i po 3-4 km nadrabiają. Podejście jest takie, jakby droga ta była dla  kilkunastu rolników. 

Znacznie mniej obciążona byłaby droga z Janowa i zaoszczędzono by  kilka kilometrów, a mówi się o odcinku, gdzie nie ma nawet 1 km.

        Pan Jan Homa powiedział, że zgadza się z radnym, rozumie  sytuację, jednak na dziś jest tak jak jest.

     Pan Jarema powiedział, że wystarczyłoby wymienić nawierzchnię na 3 m, a nie na 4m i byłaby jakaś droga.  4 lata temu Wójt jakieś pieniądze tam włożył, później kamienie zginęły, później Starosta trochę pieniędzy dołożył. Jak coś się robi i nie zrobi do końca, to tak jakby tych pieniędzy nie było – poszły w błoto.

     Pan Jan Homa powiedział, że nie do końca zgadza się z radnym, bo jednak stan tej drogi jest lepszy, nie mówi że dobry, ale jest lepszy niż  był. 
       Radny Bogdan Jarema powiedział, że jak przyjedzie samochód z nawozem trzydziestoparotonowym, to nie może jechać.

        Pan Jan Homa powiedział, że pobocze było  wzmacniane. W najbliższym czasie inwestycji na tej drodze niestety  nie przewiduje się.

        Przewodniczący Rady powiedział, że o drodze Gurcz - Szkaradowo  dyskusja trwa od 9 lat, a starsi radni pamiętają pewno jeszcze  9 lat.  

        Pan Jan Homa powiedział, że za wcześniejsze 9 lat  Starostwo nie odpowiada. 
        Przewodniczący Rady powiedział, że zamierzał o tą drogę zapytać w momencie, gdyby nikt z radnych nie zapytał,  ale wyręczył z tego radny Jarema. 
Niestety właściwie nic radni nie usłyszeli o drodze Szkaradowo – Gurcz. Ta droga rzeczywiście wymaga dużych nakładów  i nie można zgodzić się z tym, że trzeba wybierać między drogą Kwidzyn – Trzciano, a drogą Szkaradowo – Gurcz. Droga ta była bardzo dawno temu  omawiana i dawno  zgłaszane są potrzeby remontowe. W tej sytuacji nie pozostaje nic, jak nadal czekać.
        Radny Mirosław Blicharz  mówił o  drodze, która jest planowana do  inwestycji. Podziękował za wydłużenie tej drogi, ale jednocześnie  zgłosił, że w miejscowości jest jeszcze jedna droga powiatowa – odcinek krótki- umownie nazywany od figurki w stronę Dubiela. Przekazywane tam były nawet pieniądze na jakiś cel (być może do projektu). Czy coś na temat tej drogi wiadomo. Poza  terenem naszej gminy  na tej drodze jest już  asfalt.
       Pan Jan Homa powiedział, że jest to droga  o nawierzchni gruntowej  i w najbliższym czasie taka pozostanie. Po wiosennych roztopach, dziurach  - pewne działania na tej drodze były podejmowane  i na dzisiaj tylko to będzie robione. W taki sposób będzie w najbliższym czasie droga utrzymywana. Jest to droga gruntowa i będzie utrzymywana jako droga gruntowa. W chwili przekazywania dróg powstało trochę bałaganu  i droga ta nigdy nie powinna być drogą powiatową. Na dzisiaj jest drogą powiatową i dlatego  utrzymują ją , ale jako drogę gruntową. 
      Radny Jerzy  Paradowski  powiedział, że z chwilą jak był naprawiany most- wiadukt  w Kwidzynie był zorganizowany  objazd koło drogi w Kwidzynie – Pierzchowice i został postawiony znak  stop. Do dzisiaj ten znak  tam jest. Zima nie była groźna, ale było kilka przypadków, że  mogło się to skończyć tragedią. W miejscu tym  jest podjazd  pod górę i zimą trudno tam jechać.  Kiedy zostanie to odblokowane ?

Druga sprawa – Pan Homa powiedział, że droga żwirowa została  wyremontowana w kierunku do Pierzchowic. Nie był to za dobry remont, gdyż wrzucane były  grube kamienie w dziury, co w tej chwili grozi jeszcze większym wypadkiem, bo najeżdżając na taki  kamień może być zagrożenie, że  odskoczy. Nie zostało to zasypane żadnym materiałem, np. żwirem. Same kamienie leżą i jest to niebezpieczne.  Może jest to jakaś nowa technologia, która ma   przyczyniać się do wypadków. 
Droga na Prabuty  - strasznie na niej wygląda. Czy planowane są na tej drodze jakieś prace ? Trzeba tam przez cały sezon coś robić, bo  w ciągu miesiąca po remoncie na drodze tej  robi się  tarka. Dlatego należy częściej  puszczać tam równiarkę.    
     Pan Jan Homa powiedział, że od 1 stycznia 2006 roku wszystkie drogi powiatowe na terenie miasta przejęła  Gmina Miejska Kwidzyn i Starostwo nic nie ma do oznakowania na drodze  przejętej przez Miasto. Ten wniosek padał również z gminy Kwidzyn, od mieszkańców Kwidzyna i został przekazany do Miasta Kwidzyna.  Faktem jest, że podjazd pod górkę i zatrzymanie się tam zimą  z ciężkim  transportem jest uciążliwe. Starostwo jeszcze raz zwróci się do Miasta o przywrócenie starego oznakowania. Nie może ręczyć za to, że miasto się przychyli i zrealizuje wniosek. Myśli jednak, że wspólne  naciski  spowodują załatwienie wniosku. 

Dalej Pan Homa powiedział, że nie bardzo wie o czym radny mówił, że gdzieś na drodze głazy nawrzucano. We wtorek przejeżdżał tą drogą i nie zauważył   tam żadnych głazów. Bardzo ładnie się tam jedzie nawet z prędkością 80 km. Jedyna rzecz niepokojąca jaką zauważył na tej drodze,  to jest związane z zajęciem pasa drogowego, za co są opłaty. Starostwo nie stosowało do tej pory tak rygorystycznych rozwiązań. Jeżeli ktoś chce zająć pas drogowy, to składa wniosek i dostaje pozwolenie i płaci za to dość symboliczne pieniądze za czasowe zajęcie pasa drogowego.  Jednak jeżeli ktoś pas zajmuje bez zgody, to można go obciążyć tą samą opłatą, ale   dziesięciokrotnie wyższą. Nigdy jeszcze tego nie robiono.  Dobrze, że na tej drodze są kamienie, bo gdyby nie było kamieni, to być może byłoby zaorane do osi z jednej i z drugiej strony.  Niestety pas drogowy który momentami ma kilkanaście metrów – pierwsza skiba idzie na samą  drogę. Jeżeli taka nawierzchnia nie będzie miała porządnego odwodnienia , to zgadza się, że raz w miesiącu trzeba będzie wysyłać  sprzęt żeby tą drogę poprawiał. Żeby raz właściciel pola wziął i  tą pierwszą skibę  przeleciał wzdłuż drogi  i wyrzucił na bok, to już byłby miejsce na zebranie trochę wody.  Jeżeli tak nadal będzie, to zgadza się  z radnym, że trzeba będzie tam często  wracać i trzeba będzie  bez przerwy poprawiać, bo woda będzie się utrzymywała.
Droga z Trzciana do Prabut – została bardzo ładnie wiosną poprawiona.  Niestety tego typu nawierzchnia  musi być poprawiana.  Jest to nawierzchnia, którą trzeba co jakiś czas poprawiać. Nie chce narzekać na Lasy, ale jeździ tam ciężki sprzęt. Jest tam dużo transportu ciężkiego leśnego. Czasami Lasy pomagają naprawiać drogę. 
        Radny Jan Koczara mówił o drodze Barcice – Rudniki, a szczególnie o wjazdy do gospodarstw, gdzie nie ma sposobu wjechania. Trzeba jeździć po rowie. Trzeba tam podokładać przynajmniej po dwa kręgi do każdego przejazdu i je poszerzyć.
Druga sprawa to zebranie poboczy, bo   na drodze robią się zastoiska wody.

       Pan Jan Homa mówił, że będą grupy więźniów, którzy  to będą mogli zrobić. 

Co do wjazdów – Starostwo nie ma nic przeciwko temu,  aby były szersze. Kto chce poszerzyć wjazd – wykonuje projekt i uzgadnia ze Starostwem i może sobie wjazd poszerzyć. Wjazdy były robione na różnych etapach na różnych drogach  i były tak zaprojektowane jak się w danym momencie projektowało.  Teraz utrzymanie wjazdu, przebudowa i rozbudowa wjazdu  należy do użytkownika wjazdu. Starostwo nie będzie robiło trudności. Jednak musi być robione zgodnie z przepisami.
       Pani Barbara Wolak powiedziała, że kontaktowała się z Panem Homą na jesieni wówczas kiedy  jeździły transporty z burakami.  Zgodnie z  wyjaśnieniami przez Ryjewo   te wielkie transporty nie powinny jechać ze względu na most, który jest  w Gurczu.  Prawda jest taka, że transporty jak jechały tak nadal jeżdżą przez Ryjewo. Dobrze byłoby ustalić takie mapy, gdzie ten transport musi być prowadzony (tam gdzie są buraki uprawiane) i jeżeli jest taka konieczność, że  przez Ryjewo muszą przejechać, to niech jadą ale niech droga wojewódzka będzie w takim stanie, żeby one mogły jechać, a nie dobijać tą drogę,  która i tak jest dziurawa. Jeśli natomiast powinny jechać inną drogą, to w jakiś sposób należy to wyegzekwować. Policja wie o tym, Starostwo też, a mieszkańcy pozostają z popękanymi ścianami i sufitami i na tym wszystko się kończy.
     Pan Jan Homa powiedział,  że radna mówi o   niszczonych obiektach, ale też niszczone są  drogi, mostki. Jest zgoda na przejazd, bo jakoś plony trzeba wywieść. Dziś nikt  nie powie rolnikowi, aby jakąś furmanką  plony wywoził. W tym roku Starostwo wydawało zgodę  na przejazd, co nie zwalnia kierowców do dostosowania się do przepisów. Starostwo nie upilnuje kierowcy. Pilnuje go Policja, Inspekcja Transportu Drogowego. Po telefonach radnej były interwencje Starostwa, było nawet cofnięcie zezwolenia  na wywóz przez jakiś czas. Zarzucono Starostwu, że  niesłusznie wydało  pozwolenie. W przyszłym roku Starostwo nie będzie  wydawać pozwolenia, jako że burak  nie jest ładunkiem  wielkogabarytowym – jest ładunkiem podzielnym. Cała sytuacja zmierza  do tego, żeby go wywozić, mniejszymi pojazdami – są to jednak  większe koszty. Nie wiadomo jak to będzie w roku przyszłym. Pozwolenie będzie wydawała Generalna Dyrekcja  Dróg Krajowych  i Autostrad. Inspekcja Transportu Drogowego sztywno trzyma się zapisu, że takie zezwolenia  nie dotyczą  ładunku podzielnego. Powstaje  konflikt interesów, bo chodzi o szybkie zwiezienie, o ekonomiczne zwiezienie. Nie wiadomo jak to będzie w przyszłym roku. Nie wiadomo czy uda się uniknąć, aby ten ciężki transport nie był prowadzony po tych drogach.

       Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że ma nadzieję że w tej sprawie wypowie się również Pan Ryszard Kobus, bo  dotyczy to również  dróg, które ma pod swoja opieką.

Przewodniczący Rady podziękował  Starostwu Powiatowemu za  to co zrobiono w ubiegłym roku na terenie gminy.  Przewodniczący Rady wyraził nadzieję, że w roku przyszłym również będą prowadzone remonty.
       Przewodniczący Rady  powiedział, że  na terenie Ryjewa dokonano  wycinki i przycinki drzew i ma nadzieję, że prace będą kontynuowane w kierunku Jałowca.
       W dalszej części posiedzenia informację przedłożył Pan Ryszard Kobus. Powiedział, że prace które były planowane na 2006 rok, zostały w 100%  wykonane poza   jedynym wyjątkiem – ścinką poboczy  na odcinku od drugiego  mostu Gurcz – Jarzębina  z tego względu, że planowano wykonać to własnymi siłami i sprzętem. Niestety stary sprzęt rozleciał się i koszt naprawy jest tak duży, że  zrezygnowano z naprawy. Nie było innych wolnych środków i dlatego  ten odcinek wypadł.   
Zamierzenia inwestycyjne – na ten rok jest zero i praktycznie na następne lata będzie zero. Program inwestycji przyjęty przez Urząd Marszałkowski  na terenie działalności Rejonu Dróg  - priorytet w tej chwili ma  droga 521 Kwidzyn – Iława i przebudowa drogi  Górki – Mikołajki – Prabuty – Gardeja. Te zadania są objęte priorytetem. W tym roku ma być opracowany  plan realizacji robót drogowych w rozbiciu według kolejności. Być może jakieś roboty wskoczą po 2008 roku, ale szanse są małe. Ten plan będzie po 2012 roku.  Generalnie  jest koncentracja na  robotach w ramach bieżącego utrzymania.  Podstawowe prace, to remonty. Już rozpoczęto prace remontowe. Na teren Gminy Ryjewo wchodzą po świętach o  ile warunki pozwolą.  Stwierdza, że ubytków jest mniej – nie są takie głębokie. W okresie zimy starano się te głębokie ubytki usuwać i w związku z tym nie dopuszczono do tak dużych ubytków.  Jeśli warunki będą sprzyjać, to remonty zostaną zakończone szybciej. Druga sprawa, to pielęgnacja drzew – będzie to kontynuowane. Chce zakończyć odcinek ulicy Grunwaldzkiej  do skrzyżowania do drogi 55. 

Jest już w tej chwili wstępne rozeznanie i ceny robót drogowych poszły w górę.  Z jednej strony należy cieszyć się, że wróciły do normalności, bo niektóre ceny były tanie i jakościowo  nie było tak jak należy. W  tej chwili niestety nastąpi również wzrost cen materiałów. Średnio ceny robót drogowych wahają się różnie od 20 do 60% w zależności  od tego jaki jest rodzaj robót. Nakłady nie rosną tak jak powinny. Tylko dużo się mówi o remontach, a środków nie ma. Przyjęto w związku z tym   do przetargów cenę za jednostkę. Mając cenę jednostkową można sobie konkretnie sprecyzować ile można zrobić na danej drodze. Drugi temat, którego obawiają się, to brak wykonawców. Przetargi nie dochodzą do skutku. To może powodować opóźnienie i wypadnięcie pewnych robót z planu.

Drzewa, które obiecał będą dokończone. Na temat  pozostałych nie będzie się wypowiadał, bo nie zna cen przetargowych. Znając ceny przetargowe można sobie dopasować do posiadanych środków. Na dzień dzisiejszy wszystkie przetargi się rozpoczęły i liczy, że  wszystkie procedury do końca kwietnia – początku maja  powinny być zakończone. Są to duże przetargi, gdzie wszystkie 8 rejonów sumowanych jest razem  i praktycznie jak rejon wychodzi, to przetargi są powyżej 60.000  i muszą przejść  przez biuletyny zamówień. Procedura w takich sytuacjach jest długa.  Na początku maja będzie prawdopodobnie znał ceny jednostkowe i dopiero  wówczas konkretnie będzie w stanie powiedzieć, co będzie robione  i w jakiej ilości i w jakim zakresie.

Oznakowanie -  zatwierdzone są wszystkie projekty organizacji ruchu na wszystkie drogi zgodnie z  najnowszymi wymogami. Na drogach znaków dobędzie i to bardzo dużo. W miarę środków, jak najszybciej będą starali się  znaki wymienić.   Pozostałe roboty typu koszenia, prace porządkowe będą starali się robić na bieżąco. Ścinki poboczy, nakładki, malowania  dopiero za jakiś czas będzie mógł konkretnie się wypowiedzieć i zgłosi Wójtowi jaki zakres będzie robiony. 
Generalnie jest tak, że ceny wzrosły, jednak należy liczyć, że wszystko  jakoś się  ułoży, a wiele zależy od przetargów. 

     Radny Roman Szaflik mówił na temat  drogi Biała Góra – Rudniki przy wale, gdzie po ścięciu drzew powstały ogromne dziury, które miały być zasypane. Czy będą obcinane krzaki, bo jest tam bardzo wąsko i trudno  wyminąć się pojazdom. 

Dalej zapytał czy  tam gdzie wycinano drzewa będą wsadzone jakieś nowe drzewka. Radny powiedział, że po wycince  lepsze drzewo zabrano, a  grube gałęzie leżą na poboczach. 

      Pan Ryszard Kobus  powiedział, że zna problem po tych drzewach. Drzew wycięto sporo. W tej chwili warunki są sprzyjające i starają się szybko usunąć ubytki w nawierzchni i na tym gównie się skoncentrowano. Przy niesprzyjających warunkach pogodowych, jak będzie chłodno czy deszcz będzie starał się tym zająć. Z gałęziami jest problem, bo  planowanych do wycinki było tylko parę drzew, a nielegalnie wycięto   wiele drzew. Próbują dojść  kto wyciął resztę drzew. Sprawę zgłaszają policji, jednak często jest tak, że sprawcy nie uda się wykryć  i policja umarza sprawę. W takich sytuacjach jest problem, bo pozostawiane  jest to czego nie chcą, albo czego nie zdążą zabrać.  Reszta pozostaje i problem  uporządkowania spoczywa na  Rejonie Dróg.  Jest dość dużo takich przypadków. Nie ma problemów z tym, że jak ktoś chce drzewo wyciąć, to może przyjechać do Zarządu opłacić, co należy opłacić i może dokonywać wycinki. Chodzi tu o nieduże pieniądze.
 W tej chwili jest problem w gminie Sadlinki i Ryjewo jeśli chodzi o kradzież znaków. . Na niektórych drogach już po raz trzeci stawiają znaki. W ubiegłym roku było około 50.000 zł, a  to w tym roku już  jest to wyczerpane. Zgłaszają na policję  i niestety  w każdym przypadku sprawa jest umorzona. Szczególnie droga Tralewo – Benowo, skrzyżowanie w Dubielu – tam systematycznie znaki znikają.  Po postawieniu nowego znaku za dwa, trzy dni znaku nie ma. 
      Radny Marek Górecki  powiedział, że na odcinku Mątowskie Pastwiska – Benowo  wycięto krzewy. Trzeba uporządkować pozostałośc, bo wiatr  roznosi gałęzie.

Druga sprawa, to  konieczność zebrania ziemi z poboczy szczególnie w Mątowskich Pastwiskach.
       Pan Ryszard Kobus  wyjaśnił w sprawie krzaków, że nie mogą dojść kto wyciął te krzaki. Ma obowiązek raz w tygodniu objechać wszystkie drogi  które ma na stanie i majster stwierdził wycięcie krzaków i nikt nie chce się przyznać, kto je wyciął. Grubsze gałęzie zostały zabrane, a drobnica została. Rejon sprzątnie te pozostałości, ale w okresie niepogody, bo szkoda aby w tej chwili zajmował się krzakami, gdy na drogach są dziury. Chce wykorzystać  pogodę na łatanie dziur, a krzaki będzie usuwał w gorszą pogodę.
Pobocza – nie ma na tyle pieniędzy żeby  wszystkie pobocza ściąć, dlatego tam gdzie są zastoiska wody robią to ręcznie. Jeśli chodzi o ścinkę poboczy, to co roku  ilość kilometrów była coraz większa.  Z tego co orientuje się o cenach rynkowych wykonawców, to jest przerażony, bo praktycznie  będzie można zrobić 1/3 tego co jest zaplanowane. W ubiegłym  roku szczęśliwie ceny były dosyć niskie i można było zrobić dużo więcej. Wiele zależy od tego jaki będzie wynik przetargu. Nie chce obiecywać dziś nie znając cen. Może być tak, że zrobi trzy razy mniej, bo ceny będą wysokie.  Na razie trzeba cierpliwie poczekać.
      Radny Bogdan Jarema  nawiązując jeszcze do wywozu buraków powiedział, że  jest tam radnym z tej miejscowości, a jednocześnie jest rolnikiem  i jest również w Zarządzie Związku Plantatorów Buraka Cukrowego. Rolnicy mówią, że muszą jakoś  wywieść buraki. Cukrownia nie będzie  robiła mniejszego transportu, bo nikt 10-15 tonowym transportem nie będzie woził, bo to się nie opłaci. Będą tylko i wyłącznie  duże transporty i duże samochody woziły. Przewoźnik płaci podatek, a jak płaci podatek to ma prawo  poruszania się po całej Polsce i nie powinien mieć żadnych ograniczeń. Jak ograniczymy wywóz, to nie wie czy ktoś chciałby  okrężnymi drogami jeździć skoro jest bliżej. Trzeba starać się  poprawić nawierzchnię 500 – 600 m  pogrubić, tak by była przejezdna. Droga jest wyboista  i cały asfalt się trzęsie. Gdyby to zostało naprawione, to poprawie uległaby  cała sytuacja w jesiennym transporcie.  Chodzi w sumie o parę dni, kiedy wywożone są buraki. Nie można przecież wracać do lat pięćdziesiątych, sześć dziesiątych – konia, wóz i wywozić płody rolne. 

       Pan Ryszard Kobus powiedział, że problem jest z przewoźnikami. Przewoźnicy wiedzą w czym jest rzecz.  W przetargu zgłasza samochód czteroosiowy, a nacisk na oś jest mniejszy, a później wozi samochodem dwuosiowym i  wiezie  40 ton . W tym jest cały problem Przewoźnicy nie dostosowują się do warunków przetargowych. Przewoźnikowi zależy, aby jak najszybciej przewieźć. Co z tego, że piszą do policji  i stawiają znaki ograniczenia. To nic nie pomoże.  To wszystko zależy od solidności przewoźników. Przewoźnicy często zamiast 20 ton wiozą  40-60 ton. Przewoźnicy chcą na swoje wyjść i tym sposobem niszczą drogi. Przewoźnik powinien doprowadzić i posprzątać po sobie pas drogowy, a oni tego nie robią.  Jest to wina przewoźników i Cukrowni, bo tego nie pilnują.  Głównie jest wina przewoźników, a policja nie jest w stanie cały czas stać przy drodze i pilnować. Przewoźnicy mieli zezwolenie na wywóz do godziny  20.oo,a  wozili nawet po 22.oo. Nawet jeżeli drogi będą dobre, to i tak przewoźnicy przeładowują  transport. Planuje się wybudować postój dla ważenia transportu, aby zmusić przewoźników, że jak ma   wieść 20 ton, to niech wiezie 20 ton, a nie 60 ton. Takie samochody niszczą nie tylko drogi, ale i przepusty.

     Radny Bogdan Jarema powiedział, że  30 – 31 ton na transporcie to jest maksymalny ładunek. Teraz  buraki są doczyszczone i nie ma większego transportu. Przy transporcie buraków jest dużo pustej przestrzeni. Duże samochody mają w granicach 30 – 31 ton, a łódki  26-28 ton czystego ładunku.  Jak nie będzie dobrych dróg, to każdemu będzie to przeszkadzać.

Od chłopa wiele się wymaga i za wszystko się karze. Jeśli przepis mówi, że wjazd na pole powinien być utwardzony, to dlaczego nie jest utwardzony. Przepisy są zawsze w jedną stronę. Może gdyby prokuratura trochę  bardziej przyjrzała się drogom, ich stanowi i z jakich powodów  są wypadki drogowe, to może   stan dróg poprawiłby się.

      Radna Barbara Wolak powiedziała, że   Pan Kobus powinien zrobić lepsze drogi, a wówczas okazałoby się  czy  te transporty będą dalej  przeszkadzały. Drogi są złe nie tylko w Jałowcu. To, że transporty są przeładowane, to widać jak samochody jadą. Z drugiej strony zdaje sobie sprawę, że  rolnik musi wywieść płody rolne. W tej sytuacji  należałoby  zwrócić uwagę na remonty dróg. Gdy jakość drogi będzie lepsza, to może transport nie będzie takim utrudnieniem dla mieszkańców.

      Pan Kazimierz Zima  powiedział, że Pan Kobus nie przekazał zbyt dobrych wieści, ale  ma nadzieję że to się zmieni i jeśli w tym roku udałoby się zrobić na terenie gminy  w zakresie dróg wojewódzkich tyle co w ubiegłym roku, to nie byłoby aż tak źle.  W ubiegłym roku zrobiono kawałek asfaltu, wycinano drzewa,  robiono pobocza, wycinano krzaki – generalnie trochę zrobiono. 

Przewodniczący wyraził nadzieję, że po przetargach  okaże się, że  sporo będzie robione w naszej gminie. 

        Radny Bogdan Jarema droga Szkaradowo – Ryjewo  wspólnie ze Spółką Wodną miały być wykonywane prace.

        Pan Ryszard Kobus powiedział, że Spółka Wodna się wycofała i dlatego Zarząd Dróg również się wycofał.
       Radny Bogdan Jarema powiedział, że Spółka  twierdziła, że Zarząd wycofał się z porozumienia i dlatego nie doszło do wykonania prac.

       Pan Ryszard Kobus  poinformował, że zapłata  miała być po połowie, a Spółka nie mogła tyle zapłacić i nie doszło do wykonania prac.    

       Po wysłuchaniu informacji i wyczerpaniu dyskusji Przewodniczący Rady Gminy  podziękował za przybycie i za  złożone informacje.
       Następnie informację o remontach dróg gminnych przedłożył Wójt Gminy – załącznik Nr 4 do protokołu.

Ad. 5.

         Informacja o działalności Gminnego Ośrodka Kultury, Gminnej Biblioteki w Ryjewie oraz Biblioteki w Straszewie w 2006 roku oraz plany na rok 2007.

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że tematem szczegółowo zajmowała się Komisja Edukacji na swym posiedzeniu, kiedy to  kierownicy jednostek składali sprawozdania.  Pisemną informację w przedmiotowym temacie  otrzymali wszyscy radni.
         Informację o działalności Biblioteki w Ryjewie przedłożyła Pani Justyna Kubic - załącznik Nr 5 do protokołu.

         Radni nie zgłosili żadnych pytań. 

         Informację o   działalności Biblioteki w Straszewie przedłożyła Pani Krystyna Łapacz – załącznik Nr 6 do protokołu.

         Radni nie wnieśli żadnych uwag.
         Informację o działalności  Gminnego Ośrodka Kultury w 2006 roku oraz o planach na 2007 rok przedłożył Pan Roman Zbróg. Informacja stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.

Pan  Zbróg poinformował, że przedłożony plan na rok 2007 ulegnie zmianom, co jest związane z zamiarem utworzenia  filii GOK w Trzcianie.

         Radny Jerzy Paradowski powiedział, że  mieszkańcy oczekują na uruchomienie świetlicy w Trzcianie. Właściwie wszystko zależy od  uchwały, która ma być  podjęta w dalszej części sesji. Uchwała ta będzie pozwalała na utworzenie filii w Trzcianie.  
Ad. 7.Podjęcie uchwał w sprawach:

Podjęcie uchwały w sprawie  dokonania zmian w Uchwale Nr XV/113/04 Rady Gminy Ryjewo z dnia 31 marca 2004  r. w sprawie przekształcenia i nadania Statutu samorządowej instytucji kultury pod nazwą Gminny Ośrodek Kultury w Ryjewie.
         Projekt uchwały  w sprawie dokonania zmian w Uchwale Nr XV/113/04 Rady Gminy z dnia 31 marca 2004 roku odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt omawiany był przez wszystkie komisje Rady  i został pozytywnie zaopiniowany przez radnych.
Proponowane zmiany pozwolą na utworzenie  filii  GOK  w Trzcianie, a w przyszłości również w innych miejscowościach.
         Przewodniczący Rady zwrócił  się do  radnych  z pytaniem czy mają  uwagi do  projektu uchwały.

         Wobec tego, że nie było żadnych uwag Przewodniczący Rady  zaproponował głosowanie.
         W głosowaniu  udział wzięło 14 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie (za – 14 radnych, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VI/34/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie dokonania zmian w Uchwale Nr XV/113/04 Rady Gminy Ryjewo z dnia 31 marca 2004 r. w sprawie przekształcenia i nadania Statutu samorządowej instytucji kultury pod nazwą Gminny Ośrodek Kultury w Ryjewie.
Uchwała stanowi załącznik Nr 8 do niniejszego protokołu
--------------------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie  poboru od osób fizycznych podatku rolnego, podatku leśnego, podatku od nieruchomości i podatku od posiadania psów  w drodze inkasa oraz określenie inkasentów i wynagrodzenia za inkaso.
        Projekt uchwały  odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt uzyskał pozytywną opinię wszystkich komisji. Wójt wyjaśnił, że  przygotowano projekt uchwały w sprawie inkasa ponieważ proponuje się  zmienić inkasenta w Straszewie. Obecnie inkasentami we wszystkich sołectwach są sołtysi poza Straszewem i Watkowicami, gdzie  inkasentami  są  inne osoby, a w Ryjewie podatek opłacany jest w kasie  Urzędu  Gminy.

W Straszewie nastąpiła zmiana na stanowisku sołtysa i nowy sołtys  chce być inkasentem. Natomiast w Watkowicach  nadal inkasentem pozostanie Pani Elżbieta Zakreta. Nie  proponuje się natomiast żadnych zmian w stosunku do tego, co obecnie obowiązuje – jeśli chodzi o stawki prowizyjne określone w załączniku dla poszczególnych sołectw. Proponuje się pozostawić  stawki procentowe bez zmian.

        Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są uwagi  do projektu. Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych pytań przystąpiono do głosowania.
        W głosowaniu udział wzięło  14 radnych.

        W głosowaniu jednogłośnie (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VI/35/07  Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie poboru od osób fizycznych podatku rolnego, podatku leśnego, podatku od nieruchomości i podatku od posiadania psów w drodze inkasa oraz określenia inkasentów i wysokości wynagrodzenia za inkaso.

Uchwała stanowi załącznik Nr 9 do niniejszego protokołu.
--------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Statutu Urzędu Gminy w Ryjewie.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt uzyskał pozytywną opinię wszystkich komisji Rady Gminy.

        Przewodniczący Rady zwrócił się do radnych z pytaniem czy  maja jakieś uwagi, bądź  własne propozycje do projektu.

Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag  przystąpiono do głosowania.

        W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

        W głosowaniu jednogłośnie (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr VI/36/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie przyjęcia statutu Urzędu Gminy w Ryjewie.
Uchwała stanowi załącznik Nr  10 do niniejszego protokołu.

--------------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie środków finansowych przeznaczonych na pomoc zdrowotną dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej i określenia rodzajów świadczeń przyznanych w ramach tej pomocy oraz warunków i sposobu ich przyznawania.
        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy i poinformował, że  projekt omawiany był  przez wszystkie komisje  Rady Gminy, które  pozytywnie zaopiniowały projekt. W czasie komisji nie zgłoszono żadnych  wniosków.

        Przewodniczący Rady  zwrócił się do  obecnych z pytaniem czy mają uwagi do projektu uchwały.

Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.
        W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.
        W głosowaniu  większością głosów  (za – 13, przeciw – 0, wstrzymało się -1) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VI/37/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie środków finansowych przeznaczonych na pomoc zdrowotną dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej i określenia rodzajów świadczeń przyznanych w ramach tej pomocy oraz warunków i sposobów ich przyznawania.

Uchwała stanowi załącznik Nr 11 do niniejszego protokołu.
--------------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli szkół prowadzonych przez Gminę Ryjewo, ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat za kształcenie pobierane przez szkoły wyższe i zakłady doskonalenia nauczycieli oraz specjalności i formy kształcenia, na które dofinansowanie może być przyznawane na rok 2007.

            Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że również ten projekt analizowany był przez radnych na posiedzeniach komisji.  Do projektu uchwały nie zgłoszono żadnych uwag ani wniosków.

Wójt wyjaśnił, że jest również pozytywna opinia Związku Nauczycielstwa Polskiego.
           Po tych wyjaśnieniach Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy  są uwagi lub wnioski do projektu uchwały.

Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych Przewodniczący Rady poddał projekt pod głosowanie.  

            W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

            W głosowaniu większością głosów (za  - 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 1) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr VI/38/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli szkół  prowadzonych przez Gminę Ryjewo, ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat za kształcenie pobierane przez szkoły wyższe i zakłady doskonalenia nauczycieli oraz specjalności i formy kształcenia, na które dofinansowanie może być przyznawane na rok 2007.

Uchwała stanowi załącznik Nr 12 do niniejszego protokołu.

--------------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w  sprawie zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo kredytu długoterminowego krajowego.

            Wójt Gminy odczytał projekt uchwały.

             Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że projekt analizowany był przez radnych  i uzyskał pozytywną opinię  wszystkich komisji Rady Gminy. 

Przewodniczący zapytał czy ktoś z radnych chciałby zabrać głos w sprawie projektu.

Wobec tego, że nie było  żadnych uwag przystąpiono do głosowania.
            W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.
            W głosowaniu bezwzględną  większością głosów (za  - 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 1)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VI/39/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 roku w sprawie zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo kredytu długoterminowego z banku krajowego (wybranego z zachowaniem przepisów ustawy o zamówieniach publicznych) w celu sfinansowania wydatków bieżących Gminy Ryjewo.
Uchwała stanowi załącznik Nr  13 do niniejszego protokołu.

-------------------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2007 rok.
            Projekt uchwały odczytała Pani Małgorzata Kubic – Skarbnik Gminy, która udzieliła szczegółowych wyjaśnień do poszczególnych pozycji projektu.

           Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że projekt analizowany był na wszystkich komisjach Rady i uzyskał pozytywną opinię radnych.

           W dyskusji głos zabrał radny Jerzy Paradowski, który powiedział, że w Trzcianie od dłuższego czasu działa KGW, które zostało wprowadzone w błąd, że nie może być stowarzyszeniem. Z tym   związana jest możliwość pozyskania  środków  na działalność. Obecnie KGW jest zarejestrowane jako stowarzyszenie.  Czy są teraz  możliwości pozyskania środków finansowych przez KGW w Trzcinie.
           Wójt Gminy poinformował, że nigdy  nikt nie  otrzymał  informacji, że KGW w Trzcianie nie może być stowarzyszeniem. Wręcz przeciwnie od  dłuższego czasu ze  strony Urzędu  proponowano  zarejestrowanie stowarzyszenia i tłumaczono, że jest to jedyna możliwość na pozyskanie środków. W chwili obecnej stowarzyszenie, które zarejestrowało się w roku bieżącym może zwrócić się z wnioskiem o środki na 2008 rok.
           Radny Jerzy Paradowski  zapytał czy  oznacza to, że w roku bieżącym  stowarzyszenie KGW nie otrzyma żadnego wsparcia finansowego?

          Pan Stanisław Wojtaś powiedział, że  stowarzyszenie zostało zarejestrowane i chciałoby działać, a nie ma żadnych środków finansowych. Stowarzyszenie to reprezentuje gminę na zewnątrz  w czasie różnych imprez np. w Starym Polu.
         Wójt Gminy powiedział, że jest bardzo zadowolony z tego, że  KGW działa i reprezentuje gminę na różnego rodzaju uroczystościach. Niestety już od 3 lat informował przedstawicieli z Trzciana, że jest możliwość zarejestrowania KGW jako stowarzyszenia i dopiero wówczas mogą ubiegać się o wsparcie finansowe.   

         Radny Tomasz Chojnacki powiedział, że każda gmina zobowiązana jest do opracowania programu współdziałania z organizacjami pozarządowymi i taki program jest opracowywany również w naszej gminie. Również na 2007 rok taki program Rada przyjęła i prawdopodobnie radny Paradowski  nie zgłosił takiego wniosku do projektu uchwały.

         Przewodniczący Rady zapytał czy są jeszcze inne zapytania do projektu uchwały. Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag, ani wniosków przystąpiono do głosowania.
            W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

            W głosowaniu większością głosów  (za  - 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 1) Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ Nr VI/40/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 roku w sprawie zmian w budżecie gminy na 2007 rok.

Uchwała stanowi załącznik Nr 14 do protokołu.
------------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały  w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy.
      Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  analizowany był przez wszystkie komisje i uzyska ich akceptację.

      Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy   radni mają uwagi do projektu uchwały.
Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie.

              W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

               W głosowaniu jednogłośnie (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr VI/41/07  Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy Ryjewo.

Uchwała stanowi załącznik Nr  15 do niniejszego protokołu.

--------------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie zobowiązująca gminę Ryjewo do realizacji inwestycji celu publicznego budowy świetlicy wiejskiej lub placu zabaw lub boiska sportowego w Mątowskich Pastwiskach.
        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy i poinformował, że projekt uzyskał akceptację wszystkich komisji.
        Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś z radnych chciałby zabrać głos  w sprawie projektu.

        Wobec tego, że nie było żadnych  pytań przystąpiono do głosowania.

        W  głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

        W glosowaniu jednogłośnie (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr VI/42/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia  30 marca 2007 r.  w sprawie zobowiązująca gminę Ryjewo do realizacji inwestycji celu publicznego budowy świetlicy wiejskiej lub placu zabaw lub boiska sportowego w Mątowskich Pastwiskach.
Uchwała stanowi załącznik Nr 16 do niniejszego protokołu.

--------------------------------------------------------------,

Podjęcie uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko.
             Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który  poinformował, że projekt analizowany był przez komisje Rady i uzyskał  pozytywną opinię.

            Przewodniczący Rady zachęcił do dyskusji, a wobec tego, że nie  zgłoszono żadnych  pytań przystąpiono do głosowania.

           W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

           W głosowaniu jednogłośnie  (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada  Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  IV/43/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko.

Uchwała stanowi załącznik Nr 17 do protokołu.

------------------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez  Gminę  nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Ryjewo.

           Projekt uchwały  odczytał Wójt Gminy, który wyjaśnił, że  projekt uzyskał pozytywną opinię  wszystkich komisji.

           Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych pytań Przewodniczący Rady zaproponował  głosowanie.

           W glosowaniu jednogłośnie  (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  VI/44/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia  30 marca  2007 r.  w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Ryjewo. 

Uchwała stanowi załącznik Nr 18 do protokołu.

-----------------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie upoważnienia Przewodniczącego Rady do zawiadomienia w formie pisemnej Sekretarza Gminy i Skarbnika Gminy o ciążącym na nich obowiązku złożenia oświadczenia lustracyjnego.

         Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że zgodnie z ustawą z dnia 18 października 2006 r. o ujawnianiu informacji o dokumentach organów bezpieczeństwa z lat 1944-1990 między innymi Sekretarz Gminy oraz Skarbnik Gminy zobowiązane są do  złożenia organowi powołującemu, a więc Radzie Gminy  oświadczenia lustracyjnego. W związku z tym zachodzi  konieczność upoważnienia Przewodniczącego do powiadomienia pisemnego zainteresowanych oraz do odebrania tych oświadczeń i przekazania do Instytutu Pamięci Narodowej.
Przewodniczący Rady odczytał  projekt uchwały.

         Radni nie mieli żadnych uwag, wobec czego przystąpiono do głosowania.

         W głosowaniu udział wzięło  14 radnych.
         W głosowaniu jednogłośnie  (za  - 14,  przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ  Nr VI/45/07  Rady Gminy Ryjewo z dnia  30 marca 2007 roku w sprawie upoważnienia Przewodniczącego Rady Gminy Ryjewo do zawiadomienia w formie pisemnej Sekretarza Gminy Ryjewo i Skarbnika Gminy Ryjewo o ciążącym na nich obowiązku złożenia oświadczenia lustracyjnego, do  którego zobowiązani zostali, jako osoby pełniące funkcje publiczne, przez ustawę z dnia 18 października 2006 r. o ujawnianiu informacji o dokumentach organów bezpieczeństwa z lat 1944-1990 oraz treści tych dokumentów (Dz. U. Nr 218, poz. 1592, Nr 249, poz. 1832, ze zm. Dz. U. z 2007 r. Nr 25, poz. 162).

Uchwała stanowi załącznik Nr 19 do niniejszego protokołu.

Ad. 7.
           Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej z przeprowadzonej kontroli.

            Sprawozdanie  z przeprowadzonych kontroli przez Komisję Rewizyjną przedłożył Przewodniczący Komisji pan Aleksander Grochowski.

Sprawozdanie stanowi załącznik Nr  20 do protokołu.
            Radni nie zgłosili żadnych pytań w sprawie  przeprowadzonych kontroli.

Ad. 8.
          Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

           Informację o działalności w okresie mięzysesyjnym przedłożył Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr 21 do protokołu.

Ad. 9., 10.
           Interpelacje i zapytania radnych.

       Radna Bernadeta Łukaszewska -  sprawa wody. W części Ryjewa, gdzie mieszka jest problem z ciśnieniem wody. W imieniu mieszkańców pyta czy jest to spowodowane jakąś awarią, czy też  istnieje inny powód obniżonego ciśnienia.

        Radny Jerzy Paradowski zapytał Pana Romana Zbróga, co dalej z uchwałą, którą Rada podjęła w sprawie GOK Jakie są dalsze plany jeśli chodzi o utworzenie świetlicy w Trzcianie.

Dalej radny powiedział, że mieszkańcy Trzciana zgłaszają swoje prośby i zażalenia i padła taka skarga  na jednego z mieszkańców, który posiada część gruntu  przy zbiorniku wodnym Buława. Zbiornik ten ma wielu użytkowników. Każdy z byłych rolników posiadał część użytków w aglomeracji  tego zbiornika. Jeden z mieszkańców stworzył sobie  gospodarstwo agroturystyczne, kopie stawy, ogradza to, a inni rolnicy nie mają w tej chwili dojazdu do  swoich pól.  Teraz okazuje się , po badaniach, po zdjęciach satelitarnych, że część tych zbiorników , które wykopał są  na gruntach należących  do innych właścicieli. Uważa, że należałoby tą sprawę  zbadać, bo ten człowiek rości  sobie prawa do własności tej Bławy, jakby chciał być sam zarządcą. Ma pretensje, że  niektórzy mieszkańcy szkodzą ptactwu, a w rzeczywistości on sam  szkodzi przyrodzie.    
       Pani Daniela Podgórska odpowiedziała, że  awaria która miała miejsce mogła mieć wpływ na obniżenie ciśnienia, ponieważ jakieś zanieczyszczenia mogły się tam dostać. Dziś konserwatorzy mieli do domu radnej Łukaszewskiej dotrzeć  i sprawdzić, co jest przyczyną.  Zgłoszenie o niskim ciśnieniu  w tej okolicy Ryjewa otrzymała dopiero wczoraj i postara się jak najprędzej wyjaśnić sprawę. Być może, że  ta ostatnia awaria się przyczyniła do  takiego stanu rzeczy.
        Pan Roman Zbróg odpowiedział, że  uchwała zmieniająca Statut GOK została skierowana do Wojewody, gdzie zostanie wszystko sprawdzone pod względem prawnym. Następnie  zostanie to opublikowane w Dzienniku Urzędowym Województwa Pomorskiego i wchodzi w życie po 14 dniach od ogłoszenia.  Po tym terminie można będzie podejmować  dalsze działania. Powołana zostanie komisja, która  rozpatrzy  złożone oferty.  O dalszych szczegółach będzie rozmowa w późniejszym terminie, aż wszystkie sprawy  formalne zostaną załatwione.
      Wójt Gminy odpowiedział, że  sprawdzi  w Trzcianie jak to wygląda  w rzeczywistości.

       Radny Bogdan Jarema powiedział, że  w pewne sprawy    nie można wchodzić, bo są to sprawy czysto prywatne i Urząd nie powinien się angażować.
       Wójt Gminy powiedział, że  postara się zbadać tą sprawę dla własnej wiedzy. Nie zamierza nikogo godzić, ani dochodzić prawdy, tylko sprawdzi istniejący stan rzeczy.
       Radna Małgorzata Misiak  powiedziała, że  na komisji prosiła o oczyszczenie wjazdu do bloków od  Grunwaldzkiej 88 , są tam krzaki bzu i jest tam małe śmieciowisko, butelki, papiery. Należy to oczyścić.

      Pan Wójt powiedział, że zostało to przekazane i będzie zrobione.
      Radna Barbara Wolak mówiła, że w sprawozdaniu Wójta jest informacja o pozyskiwaniu środków na budowę boisk, czy coś więcej wiadomo na ten temat?

       Pan Sławomir Słupczyński powiedział, że  jest plan Ministerstwa Edukacji – jest to plan przewidziany na 3 lata  i przewiduje, ze w siedzibach  gmin typu Ryjewo będzie możliwość  utworzenia boiska ze sztuczną nawierzchnią, wchodzi w rachubę  sztuczna trawa   do wysokości 5 cm. Boisko ma mieć minimalne wymiary  30 na 60 . Wchodzi w grę dofinansowanie z Ministerstwa  i z zakładu ubezpieczeniowego w wysokości do 360.000 zł. Cena takiego  boiska (poza tymi 360.000 zł) posiadając własny grunt  trzeba byłoby dołożyć około 90.000 zł. W przyszłym roku jest zamiar wybudowania takiego boiska – jeżeli będzie taka wola Rady. Proponuje się miejsce  gdzie jest targowisko. Inna propozycja, to  teren szkoły w Ryjewie. Sprawa jest otwarta.
      Wójt powiedział, że program został ogłoszony dla wszystkich gmin wiejskich termin jest bardzo krótki. 

       Radna  Barbara Wolak – zanieczyszczenia przy ulicach, gdzie jest bardzo dużo śmieci szczególnie przy odrastających krzakach. Po zimie jest wiele  śmieci wzdłuż Grunwaldzkiej. Część  śmieci wyczyści młodzież, ale nie wszystko.

         Radny Szaflik droga w Jarzębinie – jomby, czy to będzie  robione ? Tam zapadły się jomby.

          Wójt poinformował, że w tym roku ta droga nie jest  w planach. Na dzień dzisiejszy nie powie dokładnie. Zna tą drogę, ale w pierwszej kolejności muszą być zrobione drogi gruntowe i wtedy jak będą pieniądze, to   można  zobaczyć. Na dziś nie obiecuje realizacji wniosku.

           Radny Jerzy Paradowski  mówił na temat wizji lokalnej z  przedstawicielem Nadleśnictwa – droga leśna w kierunku Szadowa 229101. Nadleśniczy stwierdził, że ta droga tylko  w pewnym odcinku jest drogą leśną, a pozostałość jest drogą gminną. Przedstawiciel Nadleśnictwa miał się skontaktować z Wójtem, co z tym dalej robić. Ta droga jest nieprzejezdna i trzeba będzie wspólnymi siłami to zrobić. Nadleśnictwo najwyżej prześwietli tą drogą od swojej strony.
Druga sprawa -  były  drogi objeżdżane przez przedstawicieli Urzędu. Na co mieszkańcy mogą liczyć  w najbliższym czasie. Czy to będzie nawożone pospółkami, czy coś innego będzie robione..

          Wójt odpowiedział, że  na dzień dzisiejszy z jednym i drugim SKR uzgodnił, że   są drogi równane, talerzowane tak by  można było przygotować do ewentualnego wysypania  jakiejś pospółki.. Nie wszędzie trzeba sypać.  Na dzień dzisiejszy jest uzgodnione tak, że  wykonawca jeździ  tą drogą i na końcu ją wałuje. Na dzień dzisiejszy pospółka jeszcze nie jest rozwożona na terenie gminy.
Ad. 11.
             Wolne wnioski i informacje.
      Pan Mieczysław Szewczyk  powiedział, że  jako mieszkaniec  ulicy Różanej pragnie  w imieniu własnym i mieszkańców zapytać jak  wygląda projekt budowy i czy w ogóle będzie robiona ta ulica. Jeżeli tak to od jakiego miejsca. Czwarty raz sprawa   się toczy i nie ma już siły, aby doprowadzić tą drogę do  jakiegoś wyglądu. Co jakiś czas  robione są przez mieszkańców wykopy i w tej chwili jak  przyjdzie deszcz tam nie będzie można przejechać.

Kiedy mniej więcej to się rozpocznie, w jaki sposób  będzie ona utwardzona, czy będą robione odwodnienia czy też nie. Skarpa nadal „płacze”.
Na ulicy Grunwaldzkiej i Kopernika drzewa zostały ładnie przycięte, czy ulica Donimirskich też jest w planie do przycięcia, bo też jest tam zagrożenie, bo  gałęzie spadają.

        Wójt Gminy poinformował, że  wycinka na  Donimirskich będzie we wrześniu - październiku. Ulica Kopernika będzie dokończona – 3 drzewa  będą  obcięte 11 kwietnia 2007 roku.   
Dalej Wójt poinformował, że ulica Różana jest ujęta w budżecie na 2007 roku. W tej chwili trwają prace – w poniedziałek ma być przekazana  cała dokumentacja do Starostwa,  celem uzyskania stosownych zezwoleń na budowę i ma nadzieję, że nikt już nie będzie protestował z tej ulicy i zaraz będzie ogłoszony przetarg. Pan Foltyński już  zwracał się z pismem do Urzędu Wojewódzkiego, jak daleko  jest sprawa z jego pretensjami i zażaleniami składanymi do tamtego  projektu. Wójt odpowiedział pismem, że  termin rozpoczęcia budowy i pozwolenia  jest nieaktualne i również uzgodnienia jakie były z Panem Foltyńskim  są również nieaktualne. 
Budowa drogi  - jest przewidziane odwodnienie i  w jednym i w drugim kierunku. Ma nadzieję, że jak droga będzie zrobiona, to  ściana  nie powinna „płakać”.  Jest planowane, że zostanie utwardzone i tak założone, aby się nie osypywała. Odwodnienie jest planowane, jest planowane wzmocnienie skarpy  i odsunięcie, tak jak była  mowa na jednej z sesji  o 1 metr od granicy kamieni na odcinku Pana Foltyńskiego. Jeśli Pan Foltyński będzie  protestował i nie wyrażał zgody, to zmieniony zostanie zakres od Pana Mieczysława  w kierunku dolnym, bo w taki  sposób  jest planowane rozpoczęcie prac w tym roku. Droga jest planowana na  3 lata. Jeszcze nie jest znany kosztorys, bo na dzień dzisiejszy Urząd go jeszcze nie ma.   
        Wobec wyczerpania tematyki Przewodniczący Rady życzył  wszystkim zdrowych i spokojnych świąt.

        Przewodniczący Rady zamknął obrady VI sesji Rady Gminy Ryjewo.

        Na tym protokół zakończono.
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