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Protokół Nr VII/2007 
VII sesji Rady Gminy Ryjewo  z dnia 30 kwietnia 2007 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie  16.3o.
VII sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima - Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał otwarcia  sesji Rady Gminy Ryjewo.

Przywitał wszystkich obecnych.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                     - Wójt Gminy

2. Pan Sławomir Słupczyński          - Zastępca Wójta

3. Pani Jadwiga Brzozowska           - Sekretarz Gminy

4. Pani Małgorzata Kubic                - Skarbnik Gminy

5. Pan Andrzej Zwolak                    - Przewodniczący Rady Powiatu Kwidzyn
6. Pani Krystyna Łapacz                  - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo

7. Pani Daniela Podgórska               - Kierownik ZB „Pomezania”

8. Pan Adam Mączyński                  - Kierownik GOPS

9. Pan Adam Czołba                        - Radca prawny UG

10. Pan Roman Zbróg                        - Dyrektor GOPS

11.Pani Barbara Szramka                 - inspektor UG

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad VII sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło  14 radnych.

Nieobecny: radny  Jan Koczara.
Ad. 2.

          Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

          Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że  z wnioskiem o zmianę porządku obrad  wystąpił Wójt Gminy, który zaproponował uzupełnienie porządku obrad o dwa punkty tj. podjęcie dwóch uchwał,  które  omawiane były  na posiedzeniach  komisji, gdzie wówczas radni otrzymali wyczerpujące wyjaśnienia dotyczące proponowanych zmian.  
W związku z wnioskiem Wójta Gminy Przewodniczący Rady  zaproponował  uzupełnienie punktu 7 o podpunkty:

j)  uchylenie  uchwały Nr IV/43/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko,

k) nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo części nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko.
Przewodniczący zapytał czy są uwagi do proponowanych zmian,  lub czy są inne propozycje.
         Radni nie mieli innych uwag, wobec czego Przewodniczący Rady  poddał  pod głosowanie zaproponowane zmiany. 
W głosowaniu  jawnym jednogłośnie  (za 14 radnych) Rada Gminy  dokonała zmian w porządku obrad  w brzmieniu zaproponowanym przez Przewodniczącego Rady. 
Rada przyjęła porządek obrad sesji w brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Realizacja zadań przez GOPS za I kwartał 2007 roku, w tym dożywianie dzieci oraz przedstawienie sytuacji w zakresie wypłaty dodatków mieszkaniowych.

5. Rozpatrzenie sprawozdania Wójta Gminy z wykonania budżetu gminy za 2006 r.

a) wystąpienie Wójta Gminy

b) odczytanie opinii Komisji Rewizyjnej o wykonaniu budżetu gminy za 2006 r.

c) dyskusja

d) podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2006 r.

6. Głosowanie  w sprawie absolutorium

a) odczytanie wniosku Komisji Rewizyjnej

b) odczytanie opinii RIO o wniosku Komisji Rewizyjnej

c) podjęcie uchwały w sprawie absolutorium.

7. Podjęcie uchwał w sprawach:

a) ustalenia dziennych stawek opłaty targowej, terminów płatności oraz sposobu jej poboru,

b) sprostowania oczywistej omyłki w treści załącznika do uchwały Nr VI/35/07 Rady Gminy w sprawie poboru od osób fizycznych podatku rolnego, leśnego, podatku od nieruchomości i podatku od posiadania psów w drodze inkasa,

c) zmiany Uchwały Nr III/18/06 Rady Gminy z dnia 28 grudnia 2006 r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2007,

d) zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo kredytu na inwestycję w zakresie dróg publicznych, gminnych i powiatowych na terenach wiejskich z Europejskiego Funduszu Rozwoju Wsi Polskiej,

e) zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku w celu sfinansowania zadania inwestycyjnego o nazwie „Budowa oczyszczalni ścieków w Watkowicach Dużych, w Watkowicach Małych i w Klecewku wraz z infrastrukturą  towarzyszącą”,

f) przyjęcia przedstawionego Radzie Gminy Ryjewo sprawozdania z realizacji „Programu ochrony środowiska dla gminy Ryjewo na lata 2004 – 2010”,

g) przyjęcia przedłożonego Radzie Gminy Ryjewo sprawozdania z realizacji „Planu Gospodarki Odpadami dla gminy Ryjewo na lata 2004-2010.”

h) sprzedaży  nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy,

i) zarządzenia konsultacji z mieszkańcami Sołectwa Rudniki i sołectwa Jarzębina, odnośnie zmiany granic i obszaru obu sołectw, spowodowanej włączeniem miejscowości Szkaradowo Szlacheckie (znajdujące się obecnie na obszarze Sołectwa Rudniki) do terenu działania (obszaru) sołectwa Jarzębina.

j) uchylenia uchwały Nr IV/43/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko.

k) nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo części nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko.

8. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

9. Interpelacje i zapytania radnych.

10. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

11. Wolne wnioski i informacje.

12. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
         Rada Gminy jednogłośnie zatwierdziła protokół  VI sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia  30 marca 2007 roku.

Ad. 4.
          Realizacja zadań przez GOPS za I kwartał 2007 roku, w tym dożywianie dzieci oraz przedstawienie  sytuacji w zakresie wypłaty dodatków mieszkaniowych.

         Informację o realizacji zadań przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej za I kwartał 2007 roku przedłożył Pan Adam Mączyński – Kierownik GOPS.

         Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że  pisemną informację radni otrzymali wraz z zaproszeniami na sesję.

        Radna Barbara Wolak prosiła o wyjaśnienie sprawy dot. dodatku   na dojazdy do szkoły.

       Pan Adam Mączyński poinformował, że dodatek dla dzieci dojeżdżających do szkoły wynosi miesięcznie 50 zł na  każde dziecko dojeżdżające. Jeżeli dziecko mieszka w internacie, to dodatek wynosi 90 zł.
      Innych pytań nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący Rady podziękował za przedłożoną informację.
Ad. 5.
Rozpatrzenie sprawozdania Wójta Gminy z wykonania budżetu Gminy za 2006 rok.

         Przewodniczący Rady Gminy otwierając  punkt 5 porządku obrad  poinformował,  że  wszystkie  komisje stałe pracowały już wcześniej nad sprawozdaniem i wszystkie materiały zarówno Wójta Gminy, Komisji Rewizyjnej oraz opinie otrzymane z Regionalnej Izby Obrachunkowej wszyscy radni  otrzymali  z odpowiednim wyprzedzeniem. Pomimo tego  zachęca do uważnego wysłuchania  omawianych spraw.
         Sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za 2006 rok odczytał Pan Józef Gutowski Wójt  i stanowi załącznik Nr  5 do protokołu.
Wójt Gminy poinformował, że szczegółowe materiały dotyczące wykonania budżetu analizowane były przez wszystkie komisje Rady na posiedzeniach, które odbyły się w marcu bieżącego roku.

        Następnie  Przewodniczący  odczytał opinię Komisji Rewizyjnej o wykonaniu budżetu gminy za 2006 rok – załącznik Nr 6 do protokołu.
         Przewodniczący Rady Gminy  odczytał Uchwałę Nr 54/II/2007  Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 13 kwietnia 2007 roku w sprawie opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy Ryjewo za 2006 rok.
                                                         D y s k u s j a

              Przewodniczący Rady Gminy   wyraził nadzieję, że  materiały które wszyscy radni otrzymali oraz analiza i pełna informacja  jaką radni uzyskali  pozwolą na  właściwą ocenę  realizacji budżetu gminy za 2006 rok.
Dalej Przewodniczący Rady powiedział, że jak wynika z odczytanych materiałów zarówno Komisja Rewizyjna jak i pozostałe komisje pozytywnie  zaopiniowały wykonanie budżetu gminy.  
          W dalszej części obrad  Przewodniczący Rady zachęcił radnych do dyskusji na temat wykonania budżetu za 2006 rok.

           Radny Jerzy Paradowski  powiedział, że na papierze ładnie wygląda wykonanie budżetu. Niestety wykonawstwo ma wiele zastrzeżeń. Nie może zgodzić się z tym, że zaprzepaszczono niewykonanie  przydomowych oczyszczalni w Watkowicach i w Klecewku. Bezpowrotnie stracono setki tysięcy złotych. Myśli, że ktoś powinien za to odpowiedzieć i te pieniądze powinny w  kasie się znaleźć. 

Kolejna sprawa, to wykonanie inwestycji w  ramach Odnowy Wsi. Do dzisiaj jest niezadowolony z realizacji inwestycji w Trzcianie, która to inwestycja nie jest skończona. Jest wiele poprawek, które nie są wykonane. Jest już maj i nie może się doczekać, aby zostało to zrealizowane.

Dalej radny powiedział, że w dalszym punkcie obrad będzie mowa o zaciągnięciu kredytu na przydomowe oczyszczalnie.  Ma tu również uwagi, bo Przewodniczący Rady Gminy zapewniał radnych na komisjach, że  300.000 zł  gmina ma jak w banku,bo mamy wsparcie swojego Przewodniczącego Rady Powiatu. Do dziś tych pieniędzy nie mamy i na pewno ich nie będziemy mieli.

            Pan Kazimierz Zima Przewodniczący Rady Gminy przyznał,  że faktycznie mówił o takich pieniądzach, ale nie w taki sposób jak radny przekazał. Pan radny bardzo tą wypowiedź  przekłamał. Więcej osób  to słyszało. Powiedział wówczas, że czynione są starania i osobiście w rozmowach uczestniczył i również jest zawiedziony. Zawiódł się tak jak radny Paradowski i do tego się przyznaje. Nie zapewniał, że pieniądze na pewno będą, bo należy do tych osób,  które jeśli pieniędzy w kieszeni nie mają,  to nie mówią, że będą  je mieć.
            Wójt Gminy  powiedział, że jeśli chodzi o oczyszczalnie przydomowe w Watkowicach – w ubiegłym roku była zrobiona dokumentacja  i ogłoszony przetarg. Wiadomo, że przetarg nie doszedł do skutku, że oferty które zostały zgłoszone  w miesiącu październiku przekraczały znacznie pieniądze te które były w budżecie gminy. Zgodnie z procedurą zamówień publicznych nie można podpisać umowy z żadnym wykonawcą, jeśli nie mamy takich środków ujętych w budżecie gminy. Przetarg ten został odłożony,  rozstrzygnięty został na początku miesiąca stycznia i w tej chwili rozpoczęła się realizacja zadania przez firmę z Gdańska, która zajmuje się budową oczyszczalni przydomowych na takie osiedla jak  w Watkowicach i Klecewku.

Dalej  Wójt powiedział, że podsumowanie radnego w taki sposób,  że  pieniądze  nam uciekają  jest nieprawdą. Pieniądze zostały ujęte jako środki nie wygasające budżetu gminy. Na dzień dzisiejszy firma z Gdańska wszystkie trzy oczyszczalnie  ma wykonać  za   kwotę w granicach  680.000 zł. Jeśli wystąpią jakieś zadania, które wyjdą w trakcie realizacji to jest jeszcze pewien zapas finansowy około 20%, które można zlecić z wolnej ręki w tym zadaniu. Te pieniądze  znajdują się  na dzień dzisiejszy na lokacie.
       Radny Jerzy Paradowski powiedział, że te pieniądze o których jest mowa już dwa lata były. Budżet był przyjmowany w 2005 roku w listopadzie i już można było wykonywać zadanie. Przyjęto program inwestycji przydomowych oczyszczalni miesiąc temu i  przez miesiąc czasu środki  zostały  wykorzystane. Takie same kryteria musieli  wszyscy spełnić, którzy wykonywali oczyszczalnie -  musieli zrobić projekty, musieli  dokumentację powykonawczą zrobić. To wykonano przez miesiąc czasu, a w przypadku Watkowic przez półtora roku nic nie zrobiono.  Dlatego będzie głosował przeciw.

       Wójt Gminy stwierdził, że każdy ma prawo do własnej opinii.

       Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że korzystając z obecności Przewodniczącego Rady Powiatu Pana Andrzeja Zwolaka  prosi o krótką wypowiedź w sprawie złożonego wniosku do Starostwa. Wójt składał wniosek o dofinansowanie z Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska na zadanie o którym mówił radny Paradowski. Czy ten wniosek został już rozpatrzony  negatywnie, czy też jest jeszcze jakaś szansa na realizację wniosku. 
Dalej Przewodniczący powiedział, że Pan Zwolak z pewnością potwierdzi, że takie rozmowy były prowadzone. Natomiast nie było żadnych zapewnień, czego dzisiaj chyba nikt nie czyni. 
Dalej Pan Kazimierz Zima  powiedział, że prosi o wyjaśnienie, bo radny Paradowski jak widać jest mocno zdenerwowany, a niestety Przewodniczący  nie wygarnie z kieszeni 300.000 zł, bo takiej kwoty nie ma.  Informacje  o dochodach jakie posiada można sprawdzić w BIP.
     Pan Andrzej Zwolak  potwierdził, że   prowadzone były rozmowy na temat wsparcia finansowego dla Gminy Ryjewo i wstępnie zapewniano, że gmina ma szansę na otrzymanie tych pieniędzy. Niestety nie śledził dalej tej sprawy i dziś nie jest w stanie powiedzieć nic więcej w temacie. Pisemne  zapytanie pozwoliłoby na udzielenie  konkretnej  odpowiedzi.

     Przewodniczący Rady zapytał czy Wójt posiada jakieś konkretne informacje w sprawie wniosku.

     Wójt Gminy poinformował, że  w marcu otrzymał wstępną informację, że prawdopodobnie gmina nie otrzyma tych pieniędzy. Dziś może  powiedzieć, że na pewno nie otrzymamy tych pieniędzy, dlatego złożono wniosek o pożyczkę do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska.
      Przewodniczący Rady stwierdził, że w świetle tych informacji gmina może już  liczyć tylko na pomoc  z Wojewódzkiego Funduszu.

      Radny Bogdan Jarema powiedział, że ze sprawozdania o wykonaniu budżetu gminy wynika, że coś się robi, ale tylko w Ryjewie i  trochę w Trzcianie.  W innych miejscowościach niestety nie są realizowane żadne zadania. W sprawozdaniu pieniądze zgadzają się co do grosza. Wolałby jednak, aby  rachunki się nie zgadzały, ale   by więcej zadań realizowano w innych miejscowościach.  Niestety nie wszyscy  na wsiach są zadowoleni z tego co zrobiono. 
       Przewodniczący Rady  powiedział, że Rada zaciąga kredyty i najbardziej bolące jest to, że zaciągane są na taką bieżącą działalność. Myśli, że radni podpisaliby się pod dużym kredytem, który pozwoliłby na wykonanie konkretnych inwestycji. 
        Radna Barbara Wolak powiedziała, że budżet został wykonany, tak jak był planowany.  Martwią jednak dochody własne, które nie są wykonane planowo, to jest największe zmartwienie. Dochody własne  uciekają. Są przedsiębiorcy, którzy nie płacą podatków. Najgorsza jest bezsilność, że nic nie można zrobić. Może  należy zwrócić uwagę i nie  udzielać  ulg nawet w tych drobnych kwotach, a także nie stosować umorzeń. Druga sprawa, to dość wysokie  zadłużenie  gminy.

         Przewodniczący Rady Gminy  powiedział, że wielu radnych myśli podobnie. Szczególnie niepokojące jest to, że zaległości wzrosły w stosunku do roku  2005. Nie wie czy pocieszające może być to, że w podatku rolnym zaległości są nadal, ale są trochę niższe niż w roku 2005. W pozostałych podatkach wzrost zaległości w stosunku do roku 2005 może niepokoić.  
              Wobec tego, że  nie było innych głosów w dyskusji Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie nad projektem uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2006 rok.

              Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały.

              W głosowaniu udział wzięło 14  radnych.

              W głosowaniu  większością głosów    (za - 13 , przeciw - 1 , wstrzymało się - 0)   Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VII/46/07 z dnia  30 kwietnia 2007 r. w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Ryjewo za rok 2006 - uchwała stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.

             Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy większością głosów przyjęła sprawozdanie Wójta z  wykonania budżetu gminy.
Ad. 6.
           Głosowanie w sprawie absolutorium.

           Przewodniczący Rady Gminy  odczytał wniosek Komisji Rewizyjnej z dnia 2 kwietnia  2007 roku w sprawie wystąpienia przez Komisję Rewizyjną do Rady Gminy Ryjewo w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Ryjewo – załącznik Nr 8 do protokołu.

Zgodnie  z § 1 wniosku Komisja  Rewizyjna Rady Gminy Ryjewo po pozytywnym zaopiniowaniu budżetu Gminy Ryjewo za 2006 rok wnioskuje do Rady Gminy Ryjewo, mając na uwadze wykonanie budżetu Gminy Ryjewo za 2006 rok, o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Ryjewo z tego tytułu.
        Przewodniczący Rady Gminy odczytał Uchwałę Nr  47/II/2007  Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia  4 kwietnia 2007 roku  w sprawie opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Ryjewo – załącznik Nr 9 do protokołu.

Skład  Orzekający RIO pozytywnie zaopiniował wniosek Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Ryjewo o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy z tytułu wykonania budżetu za 2006 rok.

       Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie w sprawie absolutorium.

       W głosowaniu udział wzięło 14  radnych.

         W głosowaniu bezwzględną większością głosów (za - 13, przeciw - 1, wstrzymało się - 0 )  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VII/47/07 z dnia 30 kwietnia 2007 r.  w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Ryjewo.

Uchwała stanowi załącznik Nr  10 do protokołu.
 Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Rada udzieliła absolutorium Wójtowi Gminy.

       Wójt Gminy podziękował za udzielone absolutorium. Podziękował radnym którzy byli za udzieleniem absolutorium, jak i radnemu który był przeciwny. Wójt powiedział, że  przez cały rok przyjmuje uwagi  odnoszące się do realizacji budżetu jak i do całej   działalności.  Stwierdził, że ma nadzieję, iż społeczeństwo również odbiera  te działania i pracę pozytywnie, a uwagi zgłoszone będą wykorzystane do dalszej pracy.
Ad. 7.
           Podjęcie uchwał.

Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia dziennych stawek opłaty targowej, terminów płatności oraz sposobu jej poboru.
           Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt omawiany był przez wszystkie komisje i uzyskał ich akceptację.  Radni nie wnieśli żadnych uwag do  zaproponowanych stawek.

Wójt wyjaśnił, że  proponuje się niewielką podwyżkę w stosunku do stawek obecnie obowiązujących.

         Przewodniczący Rady zachęcił do dyskusji.

         Radny Jerzy Paradowski zapytał dlaczego spadają dochody z targowiska ?

         Pan Roman Zbróg – inkasent wyjaśnił, że wbrew pozorom rynki nie są aż tak duże. Niektórzy uciekają z Ryjewa, bo jest dużo tego samego towaru. Rolników sprzedających zwierzęta czy płody rolne  nie ma w ogóle.

Prawdopodobnie  do Ryjewa  niektórzy przyjeżdżają handlować tylko dlatego, że w poniedziałki nigdzie w okolicy nie ma rynków i dlatego przyjeżdżają do Ryjewa.

        Innych pytań nie było wobec czego Przewodniczący Rady  zaproponował głosowanie. 
           W głosowaniu udział wzięło 14  radnych.

           W głosowaniu  jednogłośnie (za - 14, przeciw – 0, wstrzymało się - 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VII/48/07  z dnia 30 kwietnia 2007 roku w sprawie ustalenia  dziennych stawek opłaty targowej, terminów płatności oraz sposobu jej poboru.

Uchwała stanowi załącznik Nr 11  do niniejszego protokołu.
---------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie  sprostowania oczywistej omyłki w treści załącznika do uchwały Nr VI/35/07 Rady Gminy w sprawie poboru od osób fizycznych podatku rolnego, leśnego, podatku od nieruchomości i podatku od posiadania psów w drodze inkasa.

         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  również ten projekt analizowany był przez komisje i uzyskał pozytywną opinię. Nie było żadnych  uwag do projektu.

Wójt wyjaśnił, że  w tytule  załącznika  uchwały podjętej na poprzedniej sesji proponuje się skreślić wyrazy „dla sołtysów”, bo w wykazie tym wyszczególnione jest również sołectwo  Watkowice, gdzie inkasentem nie jest sołtys.
        Przewodniczący Rady  zapytał czy radni lub sołtysi mają jakieś  pytania do odczytanego projektu uchwały.

        Wobec tego, że nie było żadnych  pytań przystąpiono do głosowania.

         W głosowaniu udział wzięło  14 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie (za - 14 , przeciw – 0, wstrzymało się - 0)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VII/49/07 z dnia 30 kwietnia 2007 roku  w sprawie sprostowania oczywistej omyłki w treści załącznika do uchwały Nr VI/35/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 roku w sprawie poboru od osób fizycznych podatku rolnego, podatku leśnego, podatku od nieruchomości i podatku od posiadania psów w drodze inkasa oraz określenia inkasentów i wysokości  wynagrodzenia za inkaso.
Uchwała stanowi załącznik Nr  12 do niniejszego protokołu.

----------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr III/18/06 Rady Gminy z dnia 28 grudnia 2006 r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2007.
          Projekt uchwały w sprawie  zmiany uchwały Nr III/18/07 odczytała Pani Małgorzata Kubic – Skarbnik Gminy. Poinformowała, że  projekt uchwały został uzupełniony w trybie wprowadzenia autopoprawek    (zaakceptowanych przez komisje). Radni otrzymali  projekt uchwały  zawierający  autopoprawki Wójta.
Pani Skarbnik omówiła szczegółowo wszystkie pozycje  proponowanej uchwały.

          W dyskusji głos zabrała  radna Barbara Wolak, która zwróciła uwagę  na oszczędności jakie będą z tytułu   likwidacji kasy w Zakładzie Budżetowym „Pomezania” i zorganizowania jednej kasy w Urzędzie Gminy. W związku z tym  pieniądze na remont gimbusa powinny być z oszczędności jakie będą na kasie.
          Przewodniczący Rady powiedział, że na  posiedzeniu Komisji Budżetu była dyskusja na ten właśnie temat. Przewodniczący prosił Panią Kierownik Zakładu o wypowiedź w tym temacie.

         Pani Daniela Podgórska poinformowała, że  zostanie kwota niewykorzystana  tj. 9.681,70 zł . Kwota ta stanowi  rezerwę i o taką kwotę  plan nie będzie wykonany w rozdziale 995 tj. pozostała działalność i zmniejszy to proporcjonalnie do poszczególnych branż  koszty ogólnozakładowe. Nie można z tego działu  zapłacić  za naprawę gimbusa, bo  koszty dzielone są zawsze proporcjonalnie na  wszystkie działy  i byłoby błędne  pokryć mechanizację z tego działu. Ta kwota zostanie  i będzie niewykorzystana. Rada będzie mogła to sprawdzić przy wykonaniu budżetu. Na dzień dzisiejszy nie  można tej kwoty ruszyć. Gdyby taka sytuacja zaistniała, że będzie potrzeba  tą kwotę zużyć na   inny cel, ale nie bezpośrednio na daną branżę  wówczas na pewno zawiadomi, że jest taki zamiar i wówczas radni albo się zgodzą na to, albo nie.  Na dzień dzisiejszy nie wolno tej kwoty tknąć. O tyle będą mniejsze koszty  ogólnozakładowe w poszczególnych branżach.

Pieniądze nie mogą wrócić do budżetu gminy  bo ich nie ma, bo one są zapisane. Jak będą wydatkowane w mniejszej kwocie, czyli mniejsze kwoty będą w danej branży zaksięgowane. 
       Przewodniczący Rady zaproponował, aby na najbliższych komisjach Pani Danka przedstawiła radnym  wyjaśnienie tej sprawy.

        Radni zaakceptowali tą propozycję i wobec braku innych głosów w dyskusji przystąpiono do głosowania.  
          W głosowaniu udział wzięło 14  radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za  - 14, przeciw - 0 , wstrzymało się - 0 ) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VII/50/07 z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr III/18/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 grudnia 2006 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2007.

Uchwała stanowi załącznik Nr 13 do niniejszego protokołu.

----------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo kredytu na inwestycję w zakresie dróg publicznych, gminnych i powiatowych na terenach wiejskich z Europejskiego Funduszu Rozwoju Wsi Polskiej.
           Projekt uchwały  odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  projekt uchwały analizowany był  przez wszystkie Komisje Rady.
Dalej Wójt wyjaśnił, że na wniosek radnych, który to wniosek Wójt w pełni akceptuje, w ramach autopoprawki uzupełniono projekt  poprzez dopisanie  w końcowym zdaniu paragrafu 1 projektu uchwały po wyrazach „ulicy Krzywej”   dopisano wyrazy „ i Wrzosowej”.  Radni otrzymali projekt uchwały zawierający autopoprawkę Wójta.
          Radny Jerzy Paradowski powiedział, że  ten kto zaproponował tą uchwałę, to przebrał miarkę  w stosunku do radnych, w stosunku do  sołtysów. Jak można w taki sposób  proponować, że brane są pod uwagę tylko ulice Ryjewa i tylko ulice Ryjewa będą robione. Przecież to jest kredyt na drogi  gminne, a nie na żadne ulice.  Jak chciał aby nazwać ulice w Trzcianie, to mówiono, że  nie bo  po co, bo są tam drogi i wystarczy. Dlaczego na żadną drogę nie zaciąga się w tej chwili kredytu. Tylko zaciągane są na ulice. Na wsie proponuje się tylko wozić szlakę i piach. 125.000 zł wykorzystano na drogi, gdzie dla pozostałych miejscowości  było  10.000 zł, a 125.000 zł wykorzystało Ryjewo. To są kpiny z radnych z pozostałych miejscowości. 

       Pani Małgorzata Kubic  wyjaśniła, że te zadania wystąpiły już w budżecie gminy  i radni uchwalając budżet  przyjęli takie zadania,  a w tym remonty  dróg. To nie są zadania bieżące  a inwestycyjne.  Już raz to zadanie było przyjęte w momencie, gdy był uchwalany budżet gminy  czyli te kwoty i te zadania są radnym znane.

       Radny Jerzy Paradowski powiedział, że nie były wymienione ulice.

       Pani Skarbnik poinformowała, że w budżecie były wymienione ulice poza Wrzosową, która  została ujęta w tym projekcie, bo  ulice Krzywa i Wrzosowa są jakby połączone i to w zasadzie nie jest nowy temat.  
Dalej Pani Skarbnik wyjaśniła, że  proponowany kredyt  jest tańszy. Jest to kredyt  preferencyjny - odsetki będą niższe. Prowadzone są działania w ramach limitu na ten rok. W ramach limitu przychodów  i realizowane to jest w sposób jak najtańszy. 

       Przewodniczący Rady zapytał czy są  uwagi  i zapytania do projektu uchwały. Wobec tego, że nie było  żadnych pytań przystąpiono do głosowania.      

          W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

          W głosowaniu bezwzględną większością głosów   (za - 12, przeciw - 1, wstrzymało się  - 1) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VII/51/07  z dnia 30 kwietnia 2007 roku w sprawie zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo kredytu na inwestycję w zakresie dróg publicznych, gminnych i powiatowych na terenach  wiejskich z „Europejskiego Funduszu Rozwoju Wsi Polskiej”.
Uchwała stanowi załącznik Nr  14 do protokołu.
----------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku w celu sfinansowania zadania inwestycyjnego o nazwie „Budowa oczyszczalni ścieków w Watkowicach Dużych, w Watkowicach Małych  i w Klecewku wraz z infrastrukturą towarzyszącą.
         Projekt uchwały  odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt analizowany był przez Komisje. 
         Przewodniczący  Pan Kazimierz Zima zwrócił się do Przewodniczącego Rady Powiatu Pana Andrzeja Zwolaka, aby  zorientował się jakie gmin a ma szanse na pomoc z Funduszu Ochrony Środowiska.

         Radny Jerzy Paradowski  powiedział, że sytuacja jest taka, że Wójt i Przewodniczący zawinili, a radnych powiesi się za to. 

Przewodnicząca Komisji Budżetu powinna też to wziąć pod uwagę. 

        Przewodniczący Rady powiedział, że radny Paradowski jest na dzisiejszej sesji nerwowy, ale  celowo  nie będzie tego komentował, bo spokój jest jak najbardziej wskazany. Nie widzi  potrzeby wdawania się w tym temacie w dyskusję. 
         Przewodniczący Rady zapytał czy  są  uwagi do  odczytanego projektu uchwały. Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.
          W głosowaniu udział wzięło 14  radnych.

          W głosowaniu  bezwzględną większością  głosów (za - 13, przeciw -1, wstrzymało się - 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VII/52/07  z dnia 30 kwietnia 2007  roku w sprawie zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku w celu sfinansowania zadania inwestycyjnego o nazwie: „Budowa oczyszczalni ścieków w Watkowicach Dużych, w Watkowicach Małych i w Klecewku wraz z infrastrukturą towarzyszącą”

Uchwała stanowi załącznik Nr 15 do protokołu. 

------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia przedstawionego Radzie Gminy Ryjewo sprawozdania z realizacji „Programu ochrony środowiska dla gminy Ryjewo na lata 2004-2010”.

      Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  sprawozdanie  omawiane było przez  wszystkie komisje i projekt uzyskał akceptację wszystkich komisji.

      Radna Barbara Wolak  zapytała czy wyjaśniono sprawę  wykopów w Jałowcu ?

      Wójt Gminy wyjaśnił, że  wykopy te są prowadzone na działce Pana Ideca  i nie ma żadnej wzmianki  nigdzie o prowadzonych jakichkolwiek pracach  i wyrażonej zgodzie przez Powiat. Jest to prywatny teren. 

      Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

      W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

      W głosowaniu jednogłośnie (za – 14, przeciw -0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VII/53/07 z dnia 30 kwietnia 2007 roku w sprawie przyjęcia przedstawionego Radzie Gminy Ryjewo sprawozdania z realizacji „Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Ryjewo na lata 2004 – 2010”.

Uchwała stanowi załącznik 16 do protokołu.

-------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie  przyjęcia przedłożonego Radzie Gminy Ryjewo sprawozdania z realizacji „Planu Gospodarki Odpadami dla gminy Ryjewo na lata 2004-2010”  

       Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że wszystkie komisje  analizowały sprawozdanie. Projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię komisji.

       Radni nie zgłosili żadnych uwag, wobec czego przystąpiono do głosowania.

       W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

       W głosowaniu jednogłośnie (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VII/54/07 z dnia 30 kwietnia 2007 roku w sprawie przyjęcia przedłożonego Radzie Gminy Ryjewo sprawozdania z realizacji „Planu Gospodarki Odpadami dla Gminy Ryjewo na lata 2004-2010”.
Uchwała stanowi załącznik Nr 17 do protokołu.

-------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który wyjaśnił, że projekt uzyskał pozytywną opinię wszystkich komisji.

Wójt wyjaśnił, że przeznacza się do  sprzedaży nieruchomość niezabudowaną oznaczoną numerem 955 o powierzchni 0,0265 ha położoną w obrębie geodezyjnym Ryjewo dla której w Sądzie Rejonowym w Kwidzynie prowadzona jest  Księga Wieczysta Nr 7439.

      Radni nie mieli uwag, wobec czego przystąpiono do głosowania. 

      W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

       W głosowaniu jednogłośnie (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VII/55/07  z dnia 30 kwietnia 2007 roku w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanej stanowiącej własność Gminy Ryjewo.

Uchwała stanowi załącznik Nr 18 do protokołu.

----------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie zarządzenia konsultacji z mieszkańcami Sołectwa Rudniki i sołectwa Jarzębina, odnośnie zmiany i obszaru obu sołectw, spowodowanej włączeniem miejscowości Szkaradowo Szlacheckie (znajdujące się obecnie na obszarze Sołectwa Rudniki) do terenu działania (obszaru) sołectwa Jarzębina.

       Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że projekt został przygotowany w związku z wnioskiem  mieszkańców  miejscowości Szkaradowo Szlacheckie, którzy  chcą przyłączenia  miejscowości w której mieszkają do Sołectwa Jarzębina.

Wójt poinformował, że temat był szczegółowo  omawiany na komisjach. Projekt uchwały uzyskał pozytywną opinię wszystkich komisji.

       Radni nie wnieśli żadnych uwag, wobec czego przystąpiono do głosowania.

       W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.
        W głosowaniu jednogłośnie (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VII/56/07 z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie zarządzenia konsultacji z mieszkańcami Sołectwa Rudniki i Sołectwa Jarzębina, odnośnie zmiany granic i obszaru obu sołectw, spowodowanej włączeniem miejscowości Szkaradowo Szlacheckie (znajdującej się obecnie na obszarze Sołectwa Rudniki) do terenu działania (obszaru) Sołectwa Jarzębina.

Uchwała stanowi załącznik Nr 19 do protokołu.

---------------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały Nr IV/43/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko.
       Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. 

Wójt wyjaśnił, że  nastąpiła  pomyłka w numeracji uchwały i zaszła konieczność  uchylenia  uchwały z 30 marca 2007 roku.

Projekt uzyskał akceptację komisji.

        Radni nie mieli żadnych pytań wobec czego przystąpiono do głosowania.

        W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

        W głosowaniu jednogłośnie  (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr VII/57/07 z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie uchylenia uchwały Nr IV/43/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko.

Uchwała  stanowi załącznik Nr 20 do protokołu.

---------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo części nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko.

      Projekt uchwały oczytał Wójt Gminy, który wyjaśnił, że temat  był szczegółowo omawiany na posiedzeniach komisji. Jak już w poprzednim punkcie wspomniano  należało poprawić uchwałę ponieważ  wkradł się błąd w numeracji. Nie była to jedyna poprawka, której należało dokonać. Konieczne było dopisanie w treści uchwały, że chodzi o część działki w Klecewku. Tylko tym różni się  ta uchwała od uchwały uchylonej w poprzednim punkcie.

   Wójt poinformował, że projekt uchwały uzyskał pozytywne opinie wszystkich komisji.

    Wobec tego, że radni nie zgłosili żadnych pytań przystąpiono do głosowania.

    W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

    W głosowaniu jednogłośnie (za – 14, przeciw- 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VI/58/07 z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo części nieruchomości gruntowej położonej w miejscowości Klecewko.

Uchwała stanowi załącznik Nr 21 do protokołu.

Ad. 8.
         Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

         Informację o działalności w okresie międzysesyjnym przedłożył Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr  22 do protokołu.
       Radni nie wnieśli żadnych uwag.

Ad. 9. 
            Interpelacje i zapytania radnych.

           Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że w tej chwili jest  okres, który  pozwala na przeprowadzanie remontów, równań  dróg gminnych, bo nie ma  deszczu i drogi są suche. Co przewiduje się w tym zakresie robić ?
           Radny Jerzy Paradowski mówił o drodze powiatowej, gdzie  według przedstawiciela Starostwa  drogi zostały super zrobione w kierunku do  Prabut czy do Pierzchowic.  Jechał wczoraj  do Prabut  i droga ta  jest w tej chwili nieprzejezdna. Zrobiła się tarka.  Widać, że to co zrobiono, to równanie nic nie dało. 
Gmina włożyła w remonty dróg gminnych w Trzcianie niewiele -  po 300 zł za jedną wywrotkę, co  w sumie daje 900 zł. Taki jest wkład   gminy w remonty dróg gminnych.
          Radna Barbara Wolak zgłosiła następujące sprawy:
- samochody pędzą przez    Ryjewo  z dużą prędkością i są obciążone ładunkiem większym niż   zezwalają na to  przepisy. Niestety nie ma żadnej reakcji policji. Miała zamiar zgłosić to Panu Kierownikowi Policji, który miał uczestniczyć w posiedzeniu Komisji,
- sprzątanie terenu wzdłuż Grunwaldzkiej w kierunku Jałowca. Wójt już udzielił na komisji wyjaśnień, że  całe Ryjewo będzie sprzątane. Prosi jednak, aby zwrócono uwagę na  pobocza, gdzie w  krzakach znajdują się  śmieci. Należy to sprzątnąć,

- przystanek koło weterynarii. Wójt mówił, że będzie on przeniesiony. Jest tam kosz na śmieci, ale pomimo tego  teren jest zaśmiecany,
- działania antyalkoholowe – warto zastanowić się nad tym, co oferowane jest  młodzieży po południu. Jak  zabezpieczany jest  czas,  aby młodzież nie chodziła i nie kupowała alkoholu,

- droga do cmentarza koło kościoła.  Czy  będą tam prowadzone jakieś  prace, bo w miejscu gdzie jest postój są ogromne dziury.

        Radny Roman Szaflik – droga w Szałwinku  naprzeciw PGR za wałem. O tej drodze mówił już  wcześniej  radny Bogdan Jarema.
        Radny Jerzy Paradowski zapytał, co dalej ze świetlicą w Trzcianie. Świetlica nie jest otwierana. Za wielką prośbą Pan palacz otworzył  świetlicę raz na dyskotekę. Niestety  nadal nie jest czynna.  Uchwała została podjęta i chyba się już uprawomocniła. Jest zamiar wystąpienia o środki, ale jeśli  nie będzie świetlicy, to  nie ma szans na pozyskanie środków. 
Jest również pytanie dlaczego osoba, która jest do tego zobowiązana  nie otwiera tej świetlicy. Jest długi weekend, a w związku z tym  młodzież nie ma zajęć w szkołach i niestety   nie ma się gdzie podziać.
      Radny Andrzej Stefański  powiedział, że w ogóle nie wspomina się o remontach dróg gminnych w  Benowie. Czy w Benowie nie ma już dróg  do remontów ? W Barcicach robi się drogi, które nie były wcale takie złe np. od Szkoły. Są drogi, gdzie występują koleiny i te drogi nie są remontowane.  Jest potrzeba, aby SKR wyrównał „żwirówkę” bo są tam gorsze dziury niż na drodze,  która  została  zrobiona.
     Radny Marek Górecki – jest potrzeba  wyremontowania dachu na przystanku w Sołtysach, gdzie jest dziura. Przystanek jest w bardzo złym stanie, ale  prawdopodobnie nie ma pieniędzy na nowy przystanek, dlatego  prosi o rozważenie  naprawy  dachu. Jest to sprawa pilna, bo dzieci oczekujące na autobus  nie mają się  gdzie schronić przed deszczem.
Czy na następnej sesji można liczyć,  że w toaletach będą ręczniki ?

Ad. 10.
           Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.

         Odpowiedzi Wójta Gminy:

          Panu Kazimierzowi Zima -  trwają remonty dróg gminnych ( w ramach napraw bieżących)  na terenie całej gminy.  Ma nadzieję, że w maju te remonty - naprawy bieżące  będą zakończone. 

          Radnemu Jerzemu Paradowskiemu - w tej chwili remonty dróg  na „górnym terenie”  wykonuje w dalszym ciągu  MBM Straszewo.  Były sygnały, że  jeszcze prace nie są wykonywane, ale  dziś ustalono, że remonty będą robione. Będzie informacja ze strony MBM,  którą drogę zaczyna robić. Nie jest winą Urzędu, że mieszkańcy chcieli, aby drogi remontowało miejscowe Kółko. Taka była wola mieszkańców  i dlatego w ten sposób zdecydowano. Gdyby Urząd zlecił wykonanie tych prac innemu SKR, to być może prace byłyby już wykonane. Dziś mija miesiąc, gdzie te drogi mogły być z powodzeniem zrobione, a zrobiono tylko kilka – może dwie lub trzy.
          Radnej Barbarze Wolak – sprawy zgłoszone na komisji, dotyczące  szybkiej jazdy samochodów przez Ryjewo z dużym ładunkiem były  zaraz na drugi dzień  przekazane Policji i obiecano, że zajmą się tematem.

W sprawie przystanku już  przeprowadzono rozmowę z przewodniczącą Zarządu  Wspólnoty budynku tzw. pekinu. Wspólnota zgadza się, żeby zrobić jedną zatoczkę  na placu, który jest  przed Biblioteką (aby autobus  zjeżdżał). Przystanek będzie przesunięty wzdłuż płotu dalej.  
Droga przy kościele będzie wyrównana, wyrwy zostaną naprawione. 

        Radnemu Romanowi Szaflik – w najbliższym czasie pojedzie  na tą drogę  i zobaczy co trzeba tam zrobić. Kilka lat temu były tam robione jomby. 
        Radnemu  Jerzemu Paradowskimu -  uchwała nie jest jeszcze ogłoszona w Dzienniku Urzędowym Województwa Pomorskiego. Biuro Prawne Wojewody ma 30 dni na  sprawdzenie tej uchwały, a następnie oczekuje w kolejce do  opublikowania.  Jak tylko Urząd otrzyma informację w którym dzienniku uchwała będzie ogłoszona, to zostaną podjęte  dalsze działania. Na dzień dzisiejszy są trzy podania złożone  w sprawie zatrudnienia. 
Dalej Wójt powiedział, że nie wie dlaczego  świetlica nie jest otwierana. Wie, że dzieci tam wchodzą w różnych godzinach  i wie, że jeśli jest otwierana, to jest tam również opiekun. Świetlica nie jest otwierana 5 czy 10 godzin dziennie, ale może 10 godzin w tygodniu i w tej chwili  to musi wystarczyć.
        Pan Stanisław Wojtaś powiedział, że  był w świetlicy w święta na dyskotece, ale przecież nie może ciągle chodzić   i na własną odpowiedzialność  komuś służyć. Sprawa ta  musi być  konkretnie załatwiona.
        Wójt odpowiedział, że czeka na  ogłoszenie uchwały i wówczas będzie podejmował działania. Gminę obowiązują przepisy prawne. Przez wiele lat była robiona partyzantka i dziś tego się nie  będzie robić.
         Radnemu Andrzejowi Stefańskiemu  Wójt odpowiedział, że na dzień dzisiejszy nie planowano  remontów w Benowie. Wspomniana przez radnego droga w Barcicach została zrobiona na interwencję z roku ubiegłego  i po przeglądzie  podjęto decyzję o jej remoncie. Jeśli chodzi o drogi śródpolne, to i tak nie są równane, bo tam wjeżdża tylko sprzęt rolniczy  i rolnik mógłby sam  trochę zadbać o te drogi.    
Jeśli chodzi o drogi w Benowie, to na dzień dzisiejszy sołtys chciał  tylko, aby dostarczono pospółkę. Były już trzy kursy.  W piątek był kurs, a  w dniu dzisiejszym dwa kursy. W sumie jest 5 kursów. Nie ma  jeszcze końca remontów dróg i dlatego należy zgłaszać potrzeby. Najpierw trzeba zobaczyć na ile wystarczy środków, a później będzie  decyzja o dalszych remontach.
Jeśli chodzi o środki na drogi, to  jeżeli będzie taka potrzeba,  wykorzystane zostaną  środki przeznaczone na zimowe utrzymanie dróg, tak by te drogi w jakiś sposób naprawić.

        Radnemu Markowi Góreckiemu Wójt odpowiedział, że w tym roku nie ma możliwości postawienia nowego przystanku w Sołtyskach. Jeśli  chodzi o  drobną  naprawę dachu na przystanku,  to  zostanie to wykonane. Tematem zajmie się zaraz po sesji. O postawieniu nowego przystanku trzeba pamiętać  przy uchwalaniu budżetu na 2008 rok.
        Pan Roman Zbróg odpowiedział, że  będą zabezpieczone   ręczniki w toaletach.

Ad. 11.
            Wolne wnioski  i informacje.

        Pani Janina Pelcer Sołtys Straszewa  poinformowała, że w lutym zgłosiła w Urzędzie Gminy  potrzebę wycięcia dwóch krzewów  z drogi powiatowej  w kierunku do kościoła. Jeden krzew rośnie  na rogu i jest bardzo wysunięty  na drogę.  Do tej pory to nie jest zrobione, a 13 maja jest komunia. 
Dalej Pani Sołtys prosiła, że jeżeli robione są jakieś drogi w sołectwie, to chciałaby o tym wiedzieć. Pojawiła się  w sołectwie jakaś równiarka o której nie wiedziała.  Są sytuacje, że jeden rolnik nie chce, aby koło niego było równane, a drugi chce by wykonano remont.  Bardzo chciałaby w przyszłości  wiedzieć o tym, że będzie równiarka. 

Następna sprawa, to aktualizowanie ogłoszeń na tablicach ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Ryjewie, gdzie można zobaczyć ogłoszenia już nie aktualne, np. jest ogłoszenie o szkoleniu rolników na temat programów rolno-środowiskowych z marca.
      Pan Przewodniczący Rady  zwrócił się do Pana Zwolaka Andrzeja, aby  monitował w Starostwie o wycinkę tego krzewu w Straszewie.

      Wójt Gminy powiedział, że  część dróg w Straszewie jest już naprawiona.

Sołectwo Straszewo  deklarowało się, że zakupią sami  100 ton szlaki, która zostanie rozwieziona  na sołectwo. Nie będzie wnikał  na które drogi Rada Sołecka przeznaczyła tą szlakę. Jest Rada Sołecka, która ma za zadanie coś wiedzieć   i orientować się w temacie.   

      Pani Krystyna Łapacz  powiedziała, że była na zebraniu, gdzie nie mówiono  ile będzie szlaki. 

       Wójt powiedział, że później Pani Sołtys przyjechała i podpisywał zlecenie do Warmińskich Zakładów.

       Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że  są sytuacje, że   przy drodze  mieszkają dwie osoby , a z drogi korzysta 30 osób. Na pewno te dwie osoby nie będą robiły drogi, kiedy  jest to droga powszechnie używana przez ciągniki, samochody, itp. Drogi  zostały wyremontowane w ten sposób,   że tylko niektóre dziury są zasypane i właściwie nie wiadomo, czy droga ta jest zrobiona czy też nie. 

       Pani Janina Pelcer powiedziała, że udało się załatwić szlakę. Nie jest to może dużo, bo  drogi po zimie wyglądają, jak wyglądają. Był transport z SKR i sami rozgarniali szlakę. Zasypano tylko to co było pilne. 

Droga długa ze Straszewa do Trzciana – na tą drogę można byłoby nasypać nie wiadomo ile materiału. Robiono  tylko miejscami punktowo.

      Wójt powiedział, że zgadza się z Panią Sołtys, bo gdyby chciano sypać na wszystkie drogi warstwę taką jak należy, to  całego budżetu nie wystarczyłoby. Na dzień dzisiejszy tylko taka naprawa będzie robiona.

Dalej Wójt powiedział, że na  drodze  tzw. obwodnica  Straszewo – Trzciano  jest jedynie kilka miejsc, które należałoby uzupełnić   

        Następnie głos zabrał Pan Sławomir Słupczyński, który  poinformował, że  w dniu dzisiejszym wpłynęło do Wójta pismo od Fundacji Powiślańskiej  z bardzo ciekawą inicjatywą, pod którą podpisuje się Wójt. Fundacja zamierza skorzystać z projektu  Społeczność Internetowa – Rzecz Podstawowa. Ogólnie chodzi o to, żeby  w świetlicy wiejskiej w Trzcianie został  założony  Internet  i ma to być z możliwością korzystania przez mieszkańców. Inicjatywa jest świetna  i Wójt bardzo chciał podpisać taką deklarację  poparcia projektu, jednak im dalej czytane są te dokumenty, tym więcej nieporozumień.  Bo na przykład Fundacja Powiślańska planuje  ten projekt prowadzić razem z Lokalną Grupą Działania i jest tam pismo w którym Wójt  powołuje taką  Lokalną  Grupę działania i jest  data 10.04.2007 r. i są tam nazwiska osób z których część uczestniczy w sesji, dlatego poruszany jest ten temat. Po rozmowie z niektórymi z tych osób okazało się, że  za bardzo nie wiedzą o co chodzi  w tym wszystkim. Jest napisane, że Fundacja gwarantuje rzetelność i solidność w realizacji  projektu i jego rozliczenie przy współpracy Lokalnej Grupy Działania. 
      Radny Bogdan Jarema wyjaśnił, że cała sprawa  zaczęła się jak gmina miała do zagospodarowania budynek po Szkole w Benowie i wówczas  jeden z mieszkańców Benowa zawiązywał też swoją grupę i wówczas zbierał podpisy.   Ludzie się pod tym podpisywali. Jednak Rada  wybrała inną Fundację – Eko-Inicjatywę, a  te dokumenty z tamtego czasu dopiero ujrzały światło dzienne dziś. Wówczas miało to ręce i nogi i dlatego podpisał. Ważna tu jest data.

      Pan Sławomir Słupczyński powiedział, że  są wątpliwości jeśli chodzi o datę.
Fundacja zarzuca Wójtowi Gminy, że w tamtym roku nie dopuścił do zrealizowania ich projektu w szkole w Ryjewie i Straszewie, a dołączony jest opis projektu, który dotyczy Benowa.

      Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że zanim została przedstawiona  propozycja Eko-Inicjatywy, to Pan Luty był również w Szkole w Straszewie i chciał, aby podpisała deklarację. Nie zgodziła się podpisać.  Było wówczas zapewnienie, że jak podpisze to  jeden komputer zostanie przekazany do Biblioteki, który to komputer musiał by być użyczony przez jakiś czas dla mieszkańców. Odpowiedziała wówczas, że ma swoje komputery i nie podejmuje  zobowiązań z których trzeba będzie się rozliczać. Nie mogła z tego wówczas skorzystać. Te działania miały miejsce jeszcze przed  tym jak  zaczęto prowadzić czynności związane z zagospodarowaniem budynku w Benowie. 
       Wójt Gminy powiedział, że działania te miały  miejsce w  lipcu ubiegłego roku.

       Pan Sławomir Słupczyński powiedział, że powołanie tej grupy jest datowane na 10 kwietnia 2007 roku, a deklaracja poparcia, którą miałby Wójt podpisać jest z 25.04.07..Korzystając z okazji, że  na sali są osoby  wymienione w piśmie chciałby uzyskać opinię radnych w sprawie ewentualnego podpisania deklaracji.

       Radny Jerzy Paradowski  powiedział, że trochę  jest sprawa mieszana, bo  jest  pismo z 30 kwietnia 2007 roku do Wójta Gminy w którym wyjaśnia się, że ma powstać  Społeczność Internetowa w Trzcianie i sugeruje się tam,  że to stowarzyszenie powstało w  ubiegłym roku i zamierzano zrealizować to w Benowie. Nie doszło  do skutku i w związku z tym  chce się  zainicjować to w Trzcianie w roku bieżącym.

      Pan Sławomir Słupczyński zwrócił się do radnego z prośbą, aby radny wskazał gdzie w piśmie jest mowa o Benowie. (Pan Słupczyński odczytał pismo). 
Dalej Pan Sławomir Słupczyński powiedział, że nie widzi problemu, aby taka inicjatywa powstała. To jest świetny pomysł. Pofatygował się i przedzwonił do drugiej fundacji która działa, a mianowicie  do Eko-Inicjatywy i zapytał czy planują  taki projekt robić. Okazało się, że  nie planują więc nic nie stoi na przeszkodzie, aby Wójt to podpisał i aby w Trzcianie powołano taką świetlicę. Niestety są pewne niejasności i dlatego chciał zapytać czy  wymienione w piśmie osoby podpisywały ten dokument.
      Pan Kazimierz Zima powiedział, że prawdopodobnie osoby te podpisywały w ubiegłym roku i dlatego należy to wyjaśnić i uzupełnić.
      Pan Sławomir Słupczyński powiedział, że  Wójt zamierza spotkać się z wnioskodawcami  i postarają się sytuację wyjaśnić.

Pismo wpłynęło do Urzędu Gminy pocztą w dniu dzisiejszym.   
      Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby dalsza dyskusja na ten temat prowadzona była w mniejszym gronie. O sposobie załatwienia sprawy radni zostaną powiadomieni na najbliższych spotkaniach.
      Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady  VII sesji Rady Gminy Ryjewo.

      Na tym protokół zakończono,-
                                                                                             Przewodniczący 

                                                                                             Rady      Gminy

                                                                                             Kazimierz Zima                           
