PROTOKÓŁ Nr VIII/2007

VIII sesji  Rady Gminy Ryjewo z dnia  30 maja 2007 roku.
Sesję  rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie  16.4o.

VIII sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał otwarcia sesji Rady Gminy Ryjewo.

Przywitał wszystkich obecnych.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu. 

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                       - Wójt Gminy

2. Pan Sławomir Słupczyński            - Zastępca Wójta

3. Pan Ryszard Urbanowicz              - Spółka „Zdrowie” Kwidzyn

4. Pan Wiesław Wosiak                    - Powiatowy Urząd Pracy Kwidzyn
5. Pan Andrzej Czachorowski           - Kierownik Posterunku Policji

6. Pani Urszula Burdynowska           - Kierownik Niepublicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej

                                                             w  Ryjewie

7. Pani Ewa Glebko                           - Gabinet Stomatologiczny Ryjewo

8. Pani Jadwiga Brzozowska             - Sekretarz Gminy

9. Pani Małgorzata Kubic                  - Skarbnik Gminy

10.Pan Adam Czołba                         - Radca Prawny Urzędu Gminy

11.Pani Daniela Podgórska                - Kierownik ZB „Pomezania”

12.Pan Adam Mączyński                   - Kierownik GOPS

13.Pani Krystyna Łapacz                   - Dyrektor Szkoły Podstawowej w Straszewie

14. Pani Barbara Szramka                  - inspektor UG

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad VIII sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 12 radnych.

Nieobecni:  radny Bogdan Barcik, radny Tomasz Chojnacki,  radna Bernadeta Łukaszewska.

Ad. 2.
          Przewodniczący Rady  Gminy przedstawił porządek obrad przesłany radnym.  Następnie zaproponował zmianę  poprzez wprowadzenie po punkcie 9  nowego punktu w brzmieniu:   podjęcie uchwały w sprawie ustalenia dochodów, które mogą być gromadzone na rachunkach dochodów własnych niektórych jednostek budżetowych, tj. szkół publicznych prowadzonych przez Gminę Ryjewo.
Przewodniczący wyjaśnił, że projekt tej uchwały  szczegółowo omawiany był  przez wszystkie komisje Rady.

Przewodniczący zapytał czy są inne  propozycje  do porządku obrad sesji.
       Radni nie mieli żadnych uwag, wobec czego  Przewodniczący poddał pod głosowanie   wniosek o uzupełnienie porządku o dodatkowy punkt 10.
       W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy dokonała zmian w porządku obrad  poprzez wprowadzenie punktu 10 – podjęcie uchwały w sprawie ustalenia dochodów, które mogą być gromadzone na rachunkach dochodów własnych niektórych jednostek budżetowych, tj. szkół publicznych prowadzonych przez Gminę Ryjewo.
      Następnie przystąpiono do głosowania nad porządkiem obrad wraz z przyjętą  poprawką. W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy jednogłośnie  przyjęła  porządek obrad  w brzmieniu: 
1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej  sesji.

4. Funkcjonowanie służby zdrowia:

- Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Ryjewie oraz stomatolog

- Spółka „Zdrowie” Kwidzyn.

      5.  Bezrobocie w gminie.

      6.  Podjęcie uchwały w sprawie dokonania podziału Sołectw Rudniki i Jarzębina oraz  
           zmiany granic i obszaru Sołectwa Rudniki i  Sołectwa Jarzębina na terenie
           Gminy Ryjewo.
      7.  Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Ryjewo na 

           lata 2007-2013”.

      8. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały Nr V/30/07 Rady Gminy z dnia 28 

          lutego 2007 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu
          w Kwidzynie na sporządzenie dokumentacji technicznej na zadanie inwestycyjne pn.

          „Modernizacja drogi Kwidzyn – Trzciano – Straszewo”.

     9. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr III/18/06 Rady Gminy z dnia 

         28 grudnia 2006 r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2007.
    10. Podjęcie  uchwały w sprawie ustalenia dochodów, które mogą być gromadzone na  

          rachunkach  dochodów własnych niektórych jednostek budżetowych, tj.  szkół 

          publicznych prowadzonych przez Gminę Ryjewo.

    11. Informacja  Komisji Rewizyjnej o przeprowadzonych kontrolach.

    12. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

    13. Interpelacje i zapytania  radnych.

    14. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

    15. Wolne wnioski i informacje.

    16. Zakończenie obrad.
Ad. 3.
          W wyniku przeprowadzonego głosowania Radna Gminy jednogłośnie przyjęła   protokół  z VII sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 kwietnia 2007 roku.

Ad. 4.  

         Funkcjonowanie służby zdrowia.
          Pani Urszula Budrynowska Kierownik Niepublicznego  Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Ryjewie poinformowała, że  gmina Ryjewo znajduje się w systemie   ratownictwa medycznego kwidzyńskiego,  co oznacza, że jak zostanie wykręcony  numer  999, to pacjent  połączy się z tzw. „R” z pogotowiem kwidzyńskim. Z telefonu tego można korzystać we wszystkich stanach  wskazujących na zagrożenie życia. Nawet jeśli są wątpliwości, to należy wykręcić 999,  a  po drugiej stronie telefonu jest osoba kompetentna, która zbierze wywiad i w najgorszym wypadku  przekaże zgłoszenie do Sztumu, gdzie jest opieka całodobowa stacjonarna. Od 3 lat jest taka sama sytuacja w tym zakresie.

Sprawy podstawowe – godziny przyjęć w Ośrodku Zdrowia  są stałe, rejestracja zgodnie ze wskazaniami NFOZ  tj. telefoniczna i osobiście. Nie ma czegoś takiego jak kolejka oczekująca  na przyjęcia, dlatego że  starają się przyjąć pacjenta zawsze w dniu zgłoszenia.

Wizyty domowe – zgłaszane codziennie  do godziny 10.oo, przy czym NFOZ nakłada na Ośrodek obowiązek  wykonania tej wizyty w ciągu 24 godzin  od daty zgłoszenia. Jeżeli pacjent zgłasza wizytę później   i nie ma  dużo pacjentów w Ośrodku wówczas wizyta jest załatwiania w dniu zgłoszenia. Jeżeli jest to zachorowanie nagłe i wymaga  innej wizyty lekarskiej, której nie jest w stanie załatwić miejscowy Ośrodek, pacjent kierowany jest do Sztumu  i pacjent ma prawo skorzystać z opieki wyjazdowej  w  Sztumie.   
W sytuacjach stanu zagrożenia kompetentny jest Kwidzyn.  Nie ma instytucji tzw. pogotowia ratunkowego – poradni na kółkach. W tej chwili  jest opieka całodobowa, ale kładzie się nacisk na opiekę  całodobową w miejscu zgłoszenia czyli  do szpitala. Wyjazdy są sporadyczne  i tylko i wyłącznie do pacjentów obłożnie chorych, ewentualnie do małych dzieci, gdzie matka nie ma możliwości  dojechać do szpitala.

Dwa razy w tygodniu można   robić badania na terenie Ośrodka. 
Dalej Pani doktor poinformowała, że czas oczekiwania na tzw. druk książeczek jest do  dwóch tygodni, chyba że istnieją jakieś nieprawidłowości dotyczące danego pacjenta  i wówczas przedłuża się okres oczekiwania. I najczęściej pacjent musi sam jechać do biura do Kwidzyna  czy do Sztumu, aby wydrukować książeczkę.  

Poradnie specjalistyczne -  lecznictwo specjalistyczne wymknęło się  dzięki NFZ z rąk i w tej chwili jest niezależne od  miejscowego Ośrodka.   Jedynym obowiązkiem  miejscowego Zakładu jest  skierować pacjenta do poradni specjalistycznej. Zakład posiada dokładny spis poradni  specjalistycznych w okolicy Ryjewa, a także numery telefonów  i pomaga się pacjentowi, gdzie może się zarejestrować.  W związku z dostępnością ułatwioną do  poradni specjalistycznych  niestety  wydłużył się okres wyczekiwania, najbardziej oblegane są poradnie kardiologiczne.
Na terenie Ośrodka cały czas działa poradnia K  - raz w tygodniu. Jest to duże udogodnienie  i starają się stworzyć takie warunki doktor Burnej, aby jak najdłużej chciała do Ryjewa przyjeżdżać. Bo jest to tylko  jej dobra wola  czy będzie do Ryjewa przyjeżdżała czy nie.  Ośrodek nie ma środków finansowych, aby  ściągać specjalistów, dlatego starają się  utrzymywać kontakt w sprawach akcyjnych. Są czynione starania, aby pumunolog był raz w  miesiącu  i niestety nie zawsze się to udaje, ale generalnie raz w miesiącu mumunolog  przyjmuje pacjentów.
Trzykrotnie goszczono, co cztery miesiące  urologów  z Gdańska i z Gdyni, którzy prowadzili badania w kierunku badania gruczołów krokowych. 

W czerwcu będzie akcja okulistyczna, enterologiczna (chosterolowa).

Dalej Pani doktor poinformowała, że funkcjonuje również Ośrodek Zdrowia w Straszewie, gdzie lekarz przyjmuje dwa razy w tygodniu we wtorki i w czwartki. W ostatnim okresie zauważono jakby zwiększenie zainteresowania poradnią w Straszewie. Pomimo lepszych połączeń do Ryjewa pacjenci  korzystają z Ośrodka w Straszewie, bo są tam mniejsze kolejki. Od kolejek nie można uciec, bo  przyjmowani są wszyscy pacjenci, którzy zgłoszą się  danego dnia.
       W dyskusji radny Jerzy Paradowski    zapytał, co powinien zrobić  wyjeżdżając za granicę. Czy jako pacjent   ma jakieś zabezpieczenie medyczne. 

       Pani Urszula Burdynowska odpowiedziała, że Polska jest krajem UNII w związku z czym  są dla pacjentów pewne  prawa. W Kwidzynie w RUMIE załatwia się sprawę. 

       Pan Kazimierz Zima powiedział, że wyjeżdżając na Słowację musiał sam indywidualnie zrobić opłaty.

        W dalszej części posiedzenia  Przewodniczący Rady prosił o zabranie głosu  Pana Ryszarda Urbanowicza, który mówił o działalności  Spółki „Zdrowie” w Kwidzynie.  
        Pan  Ryszard Urbanowicz  poinformował, że 6 czerwca jest zwyczajne Zgromadzenie Wspólników  i gmina otrzymała zaproszenie wraz z kompletem materiałów.  Na Zgromadzeniu  przedstawione będą szczegółowe sprawozdania.

Generalnie działalność szpitala w roku ubiegłym była taka sama jak w latach ubiegłych.

Problemem jest zakres ilości punktów wykonywanych przez  Zakład, a narzuconych przez  Narodowy Fundusz. Niestety nie udaje się uzyskać takiej ilości punktów w zakresie porad aby można było zabezpieczyć  wszystkie potrzeby mieszkańców. W przypadku poradni kardiologicznej w wielu przypadkach  stwierdza się sytuację, że przychodzi pacjent  nie przygotowany do poradni ambulatoryjnej, a powinien przyjść ze skierowaniem od lekarza POZ mając komplet wyników. Często dochodzi  do sytuacji, że pacjent chciałby się przebadać a nie ma takiej potrzeby i w ten sposób wydłuża to kolejkę. Jeżeli jest sytuacja skrajna, że pacjent musi być przyjęty, a lekarz jest na oddziale, to nie  ma problemu i jest przyjmowany w szpitalnym oddziale  o każdej porze.
Poradnia onkologiczna – jest  problem z onkologami   i poradnia działa praktycznie dwa razy w miesiącu – w sobotę pierwszą i trzecią i przyjmowani są pacjenci z reguły od 13.oo do końca.  Zarejestrowanie do poradni odbywa się w ten sposób, że  można zadzwonić  o każdej porze do izby przyjęć szpitalnej i tam  się zarejestrować.

Ośrodek Medycyny Pracy  jest tu duży wzrost o 33% w stosunku do roku  ubiegłego i jest to jedna z kilku części dochodowych szpitala.
W zakładzie diagnostyki obrazowej jest  nowoczesny sprzęt i też nie ma  specjalnej  kolejki, ale nie jest tak dobrze by można było załatwić  pacjenta w ciągu jednego dnia. 
Szpitalem kieruje jak w latach poprzednich Zarząd  - 2 osoby tj. Prezes doktor Kowalczyk  i Ryszard Urbanowicz – członek Zarządu. W roku ubiegłym były dwa zgromadzenioa  jedno zwyczajne i drugie  nadzwyczajne. Na  tym nadzwyczajnym  Miasto Kwidzyn wniosło dodatkowe udziały do  Spółki. 

Finanse – kapitały w roku 2006 zostały  podwyższone o kwotę  961 tys. i wynikało to ze zmian na zgromadzeniach. Wynik  finansowy Spółki  netto za rok 2006  wynosi 899.000 zł zysku. Jest to jeden z niewielu szpitali, który miał zysk  w roku ubiegłym. 

Zatrudnienie -  około 324 pracowników,   z tego 21 lekarzy, 140 pielęgniarek,  17 położnych i inne osoby na pojedynczych stanowiskach w poszczególnych zakresach.

Przychody w roku 2006 w stosunku do  założonego planu wyniosły  ponad 112 %. Wypracowany zysk  wynikał z tego, że  Fundusz zapłaci za nadwykonania w stosunku do  planowanych  przyjęć zakontraktowanych z Funduszem.

Poza tym Spółka realizuje strategię  na lata 2005 – 2014, gdzie jest podany zakres zadań  które mają być realizowane.  są tam podane nakłady  we zakresie zakupu sprzętu  i źródeł finansowania.  Poza tym jak każdy inny szpital musi być program dostosowawczy. Taki program został opracowany, który w związku z nowymi przepisami musi być poprawiony.  Wszystkie szpitale muszą spełniać standardy do roku 2012, w przeciwnym razie praktycznie zostaną skreślone z rejestru zakładów. Być może zostanie przesunięty termin realizacji tego zadania.
Spółka jako jeden z  niewielu zakładów  wypracowała zysk. Jest to trzeci rok z rzędu kiedy  szpital posiada wynik finansowy. W ubiegłym roku pracownicy  otrzymali 3% podwyżki od 1 kwietnia 2006 roku z własnych środków.  Pracownicy kontraktowi za pracę w godzinach przedpołudniowych otrzymali również 3%. Natomiast podwyżka, która weszła od października 2006 wynikała  z ustawy 22 lipca 2006, gdzie wszystkie zakłady otrzymały  środki na podwyższenie wynagrodzeń i w Kwidzynie wynagrodzenia wzrosły o jakieś 20%.
Aktualnie prowadzone są działania, aby wprowadzić certyfikat zarządzania jakością ISO i jest zamiar zakończenie tego w połowie tego roku. To daje status szpitalowi trochę wyższy  i być może z założeń  jednostki które mają ISO otrzymają wyższą kwotę niż pozostałe. Aby uzyskać ten certyfikat trzeba spełnić wiele wymogów, które  próbuje się w tej chwili realizować.
Dalej jest przedstawiony  z grubsza plan działalności na rok 2007 i ten plan będzie przedstawiony na zgromadzeniu.

W podsumowaniu Pan Ryszard Urbanowicz stwierdził, że rok 2006 nie był  rokiem najgorszym, chociaż mógłby być lepszy ponieważ finansowanie ze strony Funduszu  z uwagi na punktowanie nie jest do końca właściwe.
      Radny Jerzy Paradowski  stwierdził, że przy strajkach lekarzy mówi się, że całą winę w tym wszystkim  ponoszą  rolnicy, że płacą tak niskie składki i dlatego tak niskie są zarobki  służb y zdrowia.  Czy rzeczywiście w szpitalach tak dużo  rolników przebywa  i  czy tak dużo jest na zwolnieniach  i ile ten Fundusz Zdrowia musi na rolników płacić. Czy takie dane są znane  władzom spółki.
       Pan  Ryszard Urbanowicz  powiedział, że  nie interesuje  szpitala kim jest pacjent, czy to jest rolnik czy robotnik – to jest pacjent  i ma być odpowiednio zaopatrzony. 

       Radny Jerzy Paradowski powiedział, że interesuje go to czy jest prawdą, to co się słyszy w prasie i radio, ż to rolnicy są sprawcami  tej sytuacji.

       Pan Urbanowicz powiedział, że cały czas twierdzą, że wycena punktowa złotych jest  zbyt mała i tylko tyle może w tym zakresie powiedzieć. 

       W kolejnym punkcie  porządku posiedzenia  Pani Ewa Glebko przedłożyła informację na temat funkcjonowania  zakładu stomatologicznego. 

Pani Glebko poinformowała, że gabinet działa  w ramach kontraktu z Narodowym  Funduszem Zdrowia jak również świadczy  świadczenia ponadstandardowe. Od kilku lat  gabinet jest czynny w tych samych godzinach do których pacjenci zdążyli się  przyzwyczaić w  poniedziałki, środy i piątki od godziny 8.oo do 14.oo , wtorki i czwartki od 12.oo do 18.oo. Pacjenci na leczenie  tzw. planowe (jeżeli to  nie jest nagły przypadek)  przyjmowani są według wcześniejszej rejestracji.  Fundusz zarządzeniem nakazał wprowadzenie takiego systemu przyjęć. Natomiast pacjenci z bólem lub w nagłych wypadkach  są przyjmowani w dniu zgłoszenia się  do gabinetu. W ramach funduszu jest tzw. – około ¼ -  1/5 to są  świadczenia dla dzieci  i młodzieży do 18 roku życia, a pozostałe świadczenia są dla osób dorosłych, w tym wchodzi też prototetyka. Można wykonywać mniej więcej 60% rocznie, a wszystko zależy od wartości punktowej, bo protezy są  też wypunktowane w zależności czy są  to całkowite czy częściowe.  Na protezę w ramach ubezpieczenia należy się zapisać czyli musi być zrobiony przegląd, dokumentacja wypełniona i  wówczas składany jest wniosek. Trzeba czekać w kolejce, bo wszystko jest rejestrowane według daty zgłoszenia danego pacjenta.

       Wobec tego, że nie było zapytań ze strony radnych Przewodniczący Rady podziękował za przedłożone sprawozdania  dotyczące funkcjonowania służby zdrowia.  

Ad. 5.
        Bezrobocie w gminie.

       Informację na temat bezrobocia w gminie i powiecie przedłożył Pan  Wiesław Wosiak – z-ca dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Kwidzynie. Informacja stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.

Pan Wosiak powiedział między innymi, że optymistyczną informacją dotyczącą powiatu kwidzyńskiego może być to, iż  powiat za ubiegły rok jest na pierwszym miejscu w województwie pomorskim  jeżeli chodzi o sprzedaż  przemysłu na jednego mieszkańca. Świadczy to o tym, że przemysł na terenie powiatu kwidzyńskiego się rozwija i tworzone są miejsca pracy i zwiększa się produkcję i sprzedaż. 

W Ryjewie jest  prawie 370 podmiotów gospodarczych  prowadzących działalność gospodarczą, 299 to osoby fizyczne, które prowadzą działalność  gospodarczą. Bezrobotni biorą dotacje na działalność gospodarczą i też tworzą firmy. Zatrudnionych jest w tych firmach  prawie 400 osób. Rozwija się działalność gospodarcza.

Bezrobocie -  problem jest jeśli chodzi o kraj – wskaźnik zatrudnienia – 53% jeśli chodzi o Polskę – jest to zatrudnienie wśród osób od  15 do 59 roku życia u kobiet i od 15 do 64 roku wśród mężczyzn.  W  Unii – 64%, a zakłada się, że powinno wynosić około 70%.  Jeżeli osiągnięty zostanie wskaźnik zatrudnialności w kraju  około 65 do 70%  będzie można mówić o bezpieczeństwie  przyszłych emerytur, funduszy  itd.  

Gmina Ryjewo niestety  cały czas utrzymuje się najwyższy poziom  bezrobocia  na terenie powiatu kwidzyńskiego około 30%. Różnie bywa, bo  z grupy 625 osób na koniec roku około  14 – 15% ma prawo do zasiłku, pozostali nie mają  prawa do zasiłku  i korzystają  ze składki na ubezpieczenie  zdrowotne, które też  opłaca Powiatowy Urząd Pracy. Udział bezrobotnych w całym powiecie, to z gminy Ryjewo  wynosi 11% w powiecie.
Nie dostosowanie kwalifikacji bezrobotnych  do popytu na rynku pracy, czyli są niskie kwalifikacje osób bezrobotnych. Dotyczy to również i gminy Ryjewo. Podejmowane są  różne działania – rozmowy z doradcą, z pośrednikami.

Środki którymi dysponował Powiatowy Urząd Pracy  na aktywizację osób  bezrobotnych – 5 mln 724 tyś. w roku ubiegłym. Główne działania to były  - szkolenia – 540 tys. zł, refundacja  wyposażenie stanowiska pracy (refundacje dla pracodawców którzy  tworzą miejsca pracy ) prawie 1 mln 800 tys. zł. ; na podjęcie działalności  gospodarczej  ponad 1 mln 200.; prace interwencyjne  350 tys. zł;  staże zawodowe 1 mln 600 tys. zł.
Środki wydawane są  w kierunku gdzie jest zapotrzebowanie.

Aktywizacja osób bezrobotnych. W Ryjewie  na podjęcie działalności  gospodarczej w roku ubiegłym  - 7 osób, w tym 2 kobiety i przedsiębiorcy pobrali na 12 miejsc pracy  stworzonych dla osób bezrobotnych; prace interwencyjne 17; szkolenia 25; przygotowanie zawodowe 7 osób; prace społecznie użyteczne 13; staże 30. Prowadzone było poradnictwo zawodowe, które objęło 54 osoby  i uczniowie którzy korzystają  z porad w momencie podejmowania decyzji o wyborze zawodu – udzielano im porad.    

Są kursu, szczególnie kursy zawodowe – operatorów koparek, wózki widłowe, prawo jazdy.

Dalej Pan Wosiak powiedział, że bezrobocie w powiecie kwidzyńskim maleje i można powiedzieć, że  w stosunku do  analogicznego miesiąca w roku ubiegłym  jest około 2000 mniej osób bezrobotnych to jest spora grupa. Przyczyny są różne – i wyjazdy  i rynek pracy, który  potrzebuje rąk do pracy. 

W 2007 roku niewiele w statystyce się zmieniło. Struktura pozostaje właściwie ta sama jeśli chodzi o poziom wykształcenia. W gminie Ryjewo zmniejszyło się bezrobocie w stosunku do roku ubiegłego  o około 160 osób, ale nadal 30%  wynosi stopa bezrobocia.  Jest to najwyższa stopa bezrobocia, bo w Kwidzynie wynosi 13%,  w gminie Kwidzyn 20%, w Gardei  27%, w Sadlinkach 19%, w Prabutach  21%.   
       W dyskusji głos zabrał radny Mirosław Blicharz, który powiedział, że nie zgadza się ze stwierdzeniem, że bezrobocie w gminie Ryjewo wynosi 30%. Są  to prawdopodobnie ludzie którzy wyjechali za granicę.

      Pan Wiesław Wosiak powiedział, że  bezrobotny ma obowiązek zgłaszać wyjazd za granicę.  Takie  informacje  wynikają z danych demograficznych

     Radna Barbara Wolak zapytała czy szkolenia, które oferuje Biuro Pracy są dla osób bezrobotnych czy dla pracujących.

     Pan Wiesław Wosiak powiedział, że zależy to od szkolenia. Są kursy dla kierowców i w pierwszej kolejności idą ci, którzy mają zapewniona pracę.  Najczęściej w pierwszej kolejności jest nabór dla osób posiadających zapewnioną pracę. 

    Radny Bogdan Jarema stwierdził, że  gdyby Biuro Pracy ściślej współpracowało  z Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej, to byłoby więcej pożytku. Działalność należy ocenić jako prawidłową, ale wskazana jest ściślejsza współpraca.`

   Pan Wiesław Wosiak powiedział, że w roku ubiegłym wystąpiono do GOPS-ów  z prośbą o pewne dane. Niestety wpłynęły mizerne informacje. Tylko jeden ośrodek przygotował wniosek z ankietami. Uwaga radnego jest słuszna, ale  zainteresowanie GOPS-ów nie było najlepsze.
   Pan Adam Mączyński Kierownik GOPS powiedział, że wpływające do GOPS oferty pracy są przekazywane  mieszkańcom.

   Pan  Sławomir Słupczyński powiedział, że  Urząd jest zainteresowany szkoleniem palacza. Czy będzie to możliwe ?
    Pan Wiesław Wosiak powiedział, że  takie szkolenie jest możliwe i nie powinno być problemu.

    Wobec wyczerpania dyskusji Przewodniczący Rady podziękował za przedłożone informacje. 

Ad. 6.
Podjęcie uchwały w sprawie dokonania podziału Sołectw Rudniki i Jarzębina oraz zmiany granic i obszaru Sołectwa Rudniki i Sołectwa Jarzębina na terenie Gminy Ryjewo.

          Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że  wszyscy radni wiedzą  o tym, że mieszkańcy Szkaradowa Szlacheckiego zwrócili się z  pismem, petycją o włączenie ich miejscowości do sołectwa  Jarzębina. Zgodnie z dokumentacją  Szkaradowo Szlacheckie obecnie wchodzi w skład sołectwa Rudniki.

W sprawie tej Rada podejmowała  niezbędne uchwały. Zostały przeprowadzone konsultacje  z zainteresowanymi mieszkańcami. Konsultacje zostały przeprowadzone przez komisję powołaną przez Radę Gminy. Został  przygotowany projekt uchwały.
Przewodniczący odczytał projekt.

         Następnie Pan Sławomir Słupczyński Przewodniczący Komisji przedstawił protokoły z przeprowadzonych konsultacji w dniu 11 maja 2007 roku. Odpisy protokołów stanowią załączniki Nr  5 i 6 do protokołu.
Uczestnikom zebrań postawione zostało  pytanie „Czy jesteś za zmianą granic i obszaru Sołęctwa Rudniki i Sołectwa Jarzębina, spowodowanej włączeniem miejscowości Szkaradowo szlacheckie (znajdującej się obecnie na obszarze Sołectwa Rudniki) do terenu działania (obszaru) Sołectwa Jarzębina”

W sołectwie Rudniki  w zebraniu udział wzięło 11 uprawnionych mieszkańców. Za zmianą granic opowiedziało się  8 mieszkańców, 3  mieszkańców   wstrzymało się od głosu.
W Sołectwie Jarzębina w zebraniu uczestniczyło 10 osób i wszyscy opowiedzieli się za zmianą granic.

       Przewodniczący Rady powiedział, że  wyniki konsultacji były przedstawiane w czasie ostatnich posiedzeń komisji, gdzie również przedłożony został projekt uchwały. Komisje pozytywnie zaopiniowały  projekt uchwały.

Przewodniczący Rady zapytał czy radni lub zaproszeni goście mają  pytania uwagi do  tematu dotyczącego  zmiany granic sołectw.
       Wobec tego, że nie było żadnych  pytań Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

       W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

        W głosowaniu jednogłośnie  (za – 12, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VIII/59/07 z dnia 30 maja 2007 r. w sprawie dokonania podziału Sołectw Rudniki i Jarzębina oraz zmiany granic i obszaru Sołectw Rudniki i Jarzębina na terenie Gminy Ryjewo.

Uchwała stanowi załącznik Nr  7 do protokołu.
Ad. 7.
Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Ryjewo na lata 2007 – 2013”.

       Wójt Gminy poinformował, że projekt  Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Ryjewo na lata 2007 – 2013 był konsultowany  z mieszkańcami gminy. Do udziału w konsultacjach zaproszeni zostali m.in. radni sołtysi, przedstawiciele  instytucji, zakładów pracy oraz wszyscy, którzy mieli chęć uczestniczyć w tych spotkaniach.  Również na ostatnich posiedzeniach komisji projekt  programu był przedstawiony. Zgłaszane w czasie konsultacji  uwagi zostały uwzględnione.

        W dalszej części obrad Pan Sławomir Słupczyński  w ogólnym  zarysie przedstawił   Plan Rozwoju Lokalnego, a następnie wobec braku głosów w dyskusji przystąpiono do głosowania.
         W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

         W głosowaniu  jednogłośnie (za – 12, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VIII/60/07 z dnia 30 maja 2007 roku w sprawie przyjęcia  „Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Ryjewo na lata 2007 – 2013”.

Uchwałą stanowi załącznik Nr 8 do  protokołu. 
Ad. 8.

Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały Nr V/30/07 Rady Gminy z dnia 28   lutego 2007 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie na sporządzenie dokumentacji technicznej na zadanie inwestycyjne pn. „Modernizacja drogi Kwidzyn – Trzciano – Straszewo”.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt  analizowany był przez wszystkie komisje i uzyskał ich  pozytywną opinię.

Dalej Wójt wyjaśnił, że   według wcześniejszych uzgodnień ze Starostwem  Gmina Ryjewo miała partycypować  w kosztach budowy drogi w Straszewie. W chwili obecnej  uzgodnienia są inne, dlatego też  zachodzi  konieczność uchylenia tej uchwały. Powiat sam będzie realizował tą inwestycję. 

        Wobec tego, że radni nie zgłosili żadnych pytań przystąpiono do glosowania. 
        W  głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

        W głosowaniu większością głosów (za – 11, przeciw – 0, wstrzymało  się – 1) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr VIII/61/07 z dnia 30 maja 2007 roku w sprawie uchylenia uchwały Nr V/30/07 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 lutego 2007 roku w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie na sporządzenie dokumentacji technicznej na zadanie inwestycyjne pn. „Modernizacja drogi Kwidzyn – Trzciano - Straszewo”.
Uchwała stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.
Ad. 9.
 Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr III/18/06 Rady Gminy z dnia 

 28 grudnia 2006 r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2007.

          Projekt uchwały odczytała Pani Małgorzata Kubic – Skarbnik Gminy, która  omówiła poszczególne pozycje  uchwały. Poinformowała, że  projekt analizowany był  przez komisje i uzyskał ich  pozytywną opinię.

          Radny Jerzy Paradowski zapytał czy są zabezpieczone pieniądze na zatrudnienie osoby do świetlicy w Trzcianie.  Uchwała, która pozwoli na utworzenie filii w Trzcianie  została już ogłoszona w Dzienniku Urzędowym  i  trzeba będzie podjąć  dalsze działania.  Czy są pieniądze  dla pracownika, który zostanie tam zatrudniony.
         Wójt Gminy poinformował, że  w świetlicy  w Trzcianie będzie 1/3 etatu i na to  będą pieniądze.

          Wobec tego, że  nie zgłoszono  żadnych uwag przystąpiono do glosowania.
          W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

          W głosowaniu  większością głosów (za – 11, przeciw – 1, wstrzymało się – 0) Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ  Nr VIII/62/07 z dnia 30 maja 2007 roku w sprawie zmiany Uchwały Nr III/18/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 grudnia 2006 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2007.
Uchwała stanowi załącznik Nr 10 do niniejszego protokołu.

Ad. 10.

          Podjęcie  uchwały w sprawie ustalenia dochodów, które mogą być gromadzone na  

          rachunkach  dochodów własnych niektórych jednostek budżetowych, tj.  szkół 

          publicznych prowadzonych przez Gminę Ryjewo.
          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt uzyskał pozytywną opinię  wszystkich komisji.

          Po odczytaniu projektu nikt z obecnych na sali nie zabrał głosu, wobec czego  przystąpiono do głosowania.
         W głosowaniu udział wzięło  12 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie ( za – 12, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ Nr VIII/63/07 w sprawie ustalenia dochodów, które mogą być gromadzone na rachunkach dochodów własnych niektórych jednostek budżetowych, tj. szkół publicznych prowadzonych przez Gminę Ryjewo.
Uchwała stanowi załącznik Nr  11 do niniejszego protokołu.
Ad. 11.
              Informacja Komisji Rewizyjnej o przeprowadzonych kontrolach.

              Informacje o przeprowadzonych kontrolach  przez Komisję Rewizyjną w maju 2007 roku  odczytał Przewodniczący. 

Informacja stanowi załącznik Nr  12 do protokołu.

             Radni nie zgłosili żadnych uwag    do odczytanej  informacji.

Ad. 12.
            Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

            Informację o działalności w okresie od ostatniej sesji przedłożył Pan Józef Gutowski Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr  13 do protokołu.

            Radni nie wnieśli żadnych uwag do  przedłożonej informacji.

Ad. 13.
              Interpelacje i zapytania radnych.

 Radny Roman Szaflik -  kiedy będą okaszane  pobocza dróg oraz wał na drodze z Jarzębiny do Białej Góry, gdzie droga jest bardzo wąska i  widoczność jest bardzo ograniczona.

Radny Marek Górecki – ulica Podgórna była naprawiona, jednak po deszczach wszystko zostało spłukane. Może należałoby  wykonać tam prace poprzez  ułożenie płytek, co dałoby gwarancję, że będzie to przez dłuższy czas utrzymane w należytym stanie.

Radny Mirosław Blicharz – na posiedzeniu komisji rozmawiano na temat  pożaru jaki miał miejsce w Straszewie i hydrantów, które były nieczynne. Czy wykonywane są przeglądy hydrantów, bo są głosy, że takich przeglądów się nie robi. 

Radny Jerzy Paradowski 

- Wójt zobowiązał się, że będą zrobione mapki z oznaczeniem,  gdzie znajdują się hydranty,

-  czy sołtysi są już na urlopach, bo frekwencja nie jest najlepsza,

- skąd wziął się pomysł, że w Trzcianie w świetlicy będzie tylko 1/3 etatu. Co  w tak krótkim czasie może zrobić  pracownik. Ma tam być realizowany program internetowy i kto będzie się tym zajmował ?
Radny Bogdan Jarema – w Jałowcu mieszkańcy zgłaszają  skargi cały czas na tą samą  osobę, że  duże psy biegają po ulicach i stwarzają zagrożenie.

Radna Barbara Wolak – kiedy rozpoczną się prace  przy  budowie chodnika w Ryjewie.   
Ad. 14.
       Odpowiedzi  na interpelacje  i zapytania.

       Odpowiedzi Wójta Gminy:

- radnemu  Romanowi Szaflikowi -  posiada informację, że okoszenia będą wykonane do 10 czerwca 2007 r.

- radnemu Markowi Góreckiemu -  zorientuje się jaka jest możliwość  zabezpieczenia tego odcinka na ul. Podgórnej i jeżeli będzie taka możliwość  prace zostaną wykonane,
- radnemu Jerzemu Paradowskiemu

-  mapki z zaznaczonymi hydrantami są gotowe i można je odebrać,

-  Ryjewie  przez długi czas był  1 etat, a później przez dość długi okres  było 1 i  ½ etatu i  musiało to wystarczyć. Myśli, że w Trzcianie 1/3 etatu wystarczy. Natomiast  program internetowy, który ma być realizowany w Trzcianie jest  programem Grupy, która ubiega się o  jego przyznanie a nie gminy, czy Gminnego Ośrodka Kultury,
Radnej  Barbarze Wolak – prawdopodobnie w przyszłym tygodniu będzie polbruk i  wówczas można będzie ruszyć z  budową chodników,

Radnemu Bogdanowi Jarema -  biegające psy w Jałowcu, to temat który co jakiś czas się pojawia. Trudne są rozmowy z mieszkańcem,  który  według informacji mieszkańców dokarmia psy.  W tej sprawie zostanie przeprowadzona rozmowa.

Odpowiedzi Pana  Kazimierza Zimy Przewodniczącego Rady Gminy
- radnemu Jerzemu Paradowskiemu -  sołtysi są zapraszani na sesję  i  może jedynie apelować, aby uczestniczyli w obradach,
Odpowiedzi Pani Danieli Podgórskiej

- radnemu Mirosławowi Blicharzowi -  hydrant w Straszewie, którego nie mogli uruchomić strażacy  w czasie pożaru, jaki miał miejsce w Straszewie jest sprawny. Strażacy nie  otworzyli znajdującej się obok zasuwy. 
   Radny Mirosław Blicharz stwierdził, że  trochę to jest dziwne, że  3 czy 4 strażaków nie potrafiło otworzyć hydrantu. Świadczy to o tym, że  nie zostali przeszkoleni.

    Pani Daniela Podgórska powiedziała, że co roku  straż zawodowa z Kwidzyna sprawdza sprawność hydrantów.

Ad. 15.
       Wolne wnioski i informacje.

       W punkcie tym głos zabrał Pan Andrzej Czachorowski Kierownik Posterunku Policji w Ryjewie, który omówił sytuację  w zakresie bezpieczeństwa  publicznego na terenie  gminy Ryjewo.

Powiedział między innymi, że nie jest  w 100% zadowolony z istniejącego stanu. Są problemy w miejscowości Trzciano. Osobiście angażuje się w służby. Nie chce być policją, która poluje na ludzi, a chce być przyjazny ludziom.
      Radna Barbara Wolak powiedziała, że bolączką mieszkańców  części Ryjewa jest kiepska droga i duży tonaż samochodów jeżdżących ulicą Grunwaldzką.

       Pan Andrzej Czachorowski powiedział, że wystąpił do zwierzchników o dodatkowe służby. Są to policjanci z ruchu drogowego. Dwukrotnie  był już fotoradar i będą kontrole następne. W ciągu trzech tygodni  przynajmniej raz w tygodniu, a dzień tygodnia nie jest znany. Dopiero okaże się za półtora miesiąca  kiedy przyjdą zdjęcia  i osoby będą wezwane. Każdy z policjantów ma za zadanie kontrole tych pojazdów, co do których  jest uzasadnione podejrzenie, że mają przekroczony tonaż.   

Jałowiec – jest prawdą, że Tereny Zielone  mają zezwolenie i mogą się przemieszczać.  Znane są policji  te samochody i dlatego nie wszystkie pojazdy są kontrolowane. Pozwolenie jest na konkretne auta o konkretnych numerach. Może zdarzyć się, że mieszkańcy Ryjewa zobaczą, iż za takim samochodem jedzie radiowóz i nie reaguje. I jest to  nieprawdą, bo policjanci ryjewscy mają wykaz  pojazdów, które mogą się poruszać i bez sensu jest zatrzymywanie  ciężarowego pojazdu, który musiałby zatrzymując się do kontroli zjechać na pobocze drogi niszcząc to pobocze. Policjanci będą motywowani do tego, żeby  kontrolować pojazdy. Będą wyznaczane służby popołudniowe i również w weekendy. Będą  nakładane mandaty.

Ściągnięto ruch drogowy  i na pewno będą przyjeżdżać – przynajmniej  jeszcze trzy razy (poza tym kiedy już byli). Na więcej  na razie nie można liczyć ponieważ zaczynają się   imprezy letnie  na terenie całego powiatu i policjanci są wyznaczani do zabezpieczenia miejsc, gdzie są imprezy.
Dalej pan Kierownik powiedział, że wszystko idzie w dobrym kierunku, bo będzie zmiana w Komendzie, gdzie powstanie  wydział ruchu drogowego i docelowo będzie zatrudnionych nie 6,a 20 policjantów.  Jest nadzieja, że w przyszłości  2 – 3 razy w tygodniu będą mogli przyjeżdżać policjanci z ruchu drogowego. Należy jednak pamiętać o tym, że z częstszymi wizytami drogówki  mogą wiązać się  większe restrykcje,  które stosowane są wobec wszystkich i wszyscy odpowiadają  jednakowo. Ściągnięci policjanci przyjeżdżają z nastawieniem aby ujawnić jak największą liczbę wykroczeń, bo właśnie  w ten sposób policjanci ruchu drogowego są rozliczani.

      Radny Jerzy Paradowski powiedział, że radiowóz znany jest  społeczeństwu i może warto byłoby zastosować   inny  samochód nie oznakowany.
Dalej radny mówił na temat  szybkiej jazdy  samochodów. Dotyczy to  nie tylko Ryjewa, ale również w Trzcianie w kierunku do Orkusza   widoczne  jest, że samochody poruszają się z dużą prędkością. Nie tylko na głównej drodze, ale także na  przyszłej ulicy   świerkowej, gdzie mieszka.
      Pan Kierownik Posterunku Policji powiedział, że istnieje możliwość złożenia zapotrzebowania na samochód nie oznaczony. Weźmie to pod uwagę i przynajmniej raz w miesiącu wystąpi o taki radiowóz. 

Jeśli chodzi o przekraczanie prędkości pojazdów, to nie ma problemu, bo może skierować następną kontrolę  drogową właśnie do Trzciana. 

      Radny Bogdan Jarema powiedział, że w chwili obecnej  widać, że  jest lepiej.
Dalej radny stwierdził, że Pan Kierownik mówił o obowiązkach społeczeństwa. Z życia codziennego  można wnioskować, że  kraj nasz stał się państwem policyjnym.  Są kary,  a jakie to społeczeństwo ma prawa.
      Pan Kierownik Posterunku Policji powiedział, że nie może  zgodzić się ze stwierdzeniem, że żyjemy w kraju policyjnym. Bardzo ważne jest to, aby społeczeństwo było zadowolone z pracy Policji. Chciałby  wśród posterunków  powiatu stać wysoko , bo jest to jakiś prestiż. 

Były w roku ubiegłym dobre  wyniki  i policjanci z Ryjewa mogli wybrać sobie samochód taki, który na ten teren  najlepiej odpowiada.

Prawa -  sprawdzane są komórki. Jeżeli komórka została nabyta w drodze uczciwego zakupu, to nie można odbierać tego jako  jakąś restrykcję czy represję. Jeśli natomiast komuś z mieszkańców skradziony zostanie telefon, to  chciałby on    mieć poczucie, że policja zrobiła cokolwiek, aby ten telefon odzyskać. W jaki  inny sposób można odzyskać skradziony telefon jak nie kontrolując. Jeżeli nie będzie sprawdzana zawartość  bagażnika w pojazdach, które poruszają się np. w Trzcianie  to w jaki sposób ma ujawnić, że dana osoba przewozi coś kradzionego ? Myśląc w ten sposób  nie należałoby kontrolować samochodów i ktoś mógłby  przejechać  całą Polskę kradzionym samochodem i nie zostałby skontrolowany, by nie posądzano, że nasz kraj jest  państwem policyjnym.

Dalej Pan Kierownik powiedział, że swobody  mieszkańcy mają duże. Jeśli chodzi o restrykcje, to w tej chwili w tym roku są nałożone 22 mandaty na całą gminę, z tego  minimum 15  są to fotorapidy. Dużo fotorapidów przychodzi ze Sztumu i nie ma na to wpływu. Aby nie narażać na koszty mieszkańca taki fotorapid przysyłany jest np. z Malborka do Ryjewa, jeśli dotyczy mieszkańca tej gminy. Było nie więcej niż 10 mandatów porządkowych np. za zaśmiecanie, wybryki jak np. oddawanie moczu w miejscu publicznym. Jest to bardzo mało, bo inne jednostki mają znacznie więcej mandatów.

Dalej Pan Czachorowski powiedział, że  chce  pozyskać zaufanie społeczeństwa. Restrykcje zmalały – jest mniej mandatów. Prowadzone są rozmowy  z mieszkańcami, a także z właścicielami sklepów. Np. rozmawiano w Jarzębinie, gdzie przy sklepie  zrobiono ogrodzenie i właściwie  w takich sytuacjach przymykane jest oko. Policja stara się, aby była „swoją policją” do  której można mieć zaufanie. Obywatele mają prawa dość duże.  Prawa dla przestępców są  za duże, bo np. pokrzywdzony nie ma prawa zapoznać się z materiałem,  a bandyta który  napadnie   będzie mógł przeczytać  na  koniec całego dochodzenia wszystkie dane  i informacje z toku przesłuchań  wszystkich świadków.  Prawa dla przestępców są za duże, a dla obywateli chyba nie są aż tak ograniczone. Jako policjant jest jednak  do przestrzegania Kodeksu, a nie do jego oceny. Nie może się zgodzić z tym, że jako swoi policjanci  są superrestrykcyjni, nieżyciowi. Uważa, że   lepszym oddziaływaniem będzie rozmowa, zwrócenie uwagi, niż ukaranie. Nie można dyskutować z przestępstwami, bo na to nie można przymykać oka, gdyż muszą być ścigane. 

      Radny Bogdan Jarema powiedział, że miejscowe społeczeństwo jest zadowolone z takiego stanu rzeczy. Chodziło o cały kraj, gdzie  jest  dużo nakazów i zakazów  nakładanych przez Ministerstwo Sprawiedliwości.

Nasze społeczeństwo jest zadowolone z działalności policji. Dalej radny zapytał jak  będzie wyglądała  sytuacja w czasie  akcji żniwnej.

      Pan Kierownik  powiedział, że  starają się życzliwie podchodzić   do pewnych spraw.  Ma nadzieję, że dalej tak będzie i rolnicy nie będą karani. Jesienią jest kwestia zabrudzania drogi i na to policja będzie zwracała uwagę i tego należy  przestrzegać, bo  stwarza to zagrożenie dla  użytkowników drogi.  
Dalej Pan Kierownik  powiedział, że złożone   deklaracje dotyczą  policjantów z Posterunku Policji w Ryjewie. Policjanci z tzw. drogówki  powołani są do tego, aby kontrolować i taka jest ich praca, dlatego nie należy liczyć na ulgi z ich strony.

      Po wyczerpaniu dyskusji Przewodniczący Rady podziękował   Panu Kierownikowi za udział w sesji i za złożoną informację.

       W dalszej części głos zabrał Pan Sławomir Słupczyński, który poinformował, że   w związku z  podjętymi działaniami w sprawie kotłowni dla Ryjewa wpłynął list intencyjny w tym temacie.  Prawdopodobnie  zajdzie potrzeba zwołania sesji  przed dniem 25 czerwca br., gdyż w tym dniu  będzie obradowała Rada Powiatu, gdzie byłaby potrzebna już uchwała Rady Gminy Ryjewo o przejęciu od Starostwa działek  na terenie Ryjewa.
Dalej Pan Słupczyński poinformował, że  mieszkaniec Straszewa u którego był ostatnio pożar zwrócił się o pomoc  finansową lub pomoc  w innej formie.

       Pan Kazimierz Zima powiedział, że  Urząd  winien  udzielić pomocy pogorzelcom. Należy zająć  się tematem.
W sprawie terminu sesji będą uzgodnienia  w terminie późniejszym. Jeśli będzie taka potrzeba, to sesja zostanie zwołana wcześniej. 
      Wobec wyczerpania tematyki obrad Przewodniczący zamknął obrady  VIII sesji Rady Gminy Ryjewo.

      Na tym protokół zakończono.

                                                                                               Przewodniczący

                                                                                               Rady       Gminy

                                                                                               Kazimierz Zima

