                                                      PROTOKÓŁ Nr XI/2007

XI nadzwyczajnej sesji Rady Gminy Ryjewo  z dnia  7 września 2007 roku. 

Sesję rozpoczęto o godzinie 15.oo – zakończono o godzinie  16.oo.
Sesja odbyła się w sali posiedzeń Urzędu Gminy w Ryjewie.

XI sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał  otwarcia  sesji Rady Gminy.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr  1 do protokołu.

Ponadto w sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                     - Wójt Gminy

2. Pan Sławomir Słupczyński          - Zastępca Wójta Gminy

3. Pani Jadwiga Brzozowska           - Sekretarz Gminy
4. Pani Małgorzata Kubic                - Skarbnik Gminy

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad sesji. Na stan ustawowy  15 radnych w sesji uczestniczyło 13 radnych.

Nieobecni: radny Bogdan Barcik, radna Bernadeta Łukaszewska.

       Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Wójt Gminy zwrócił się z wnioskiem o zwołanie w trybie art. 20 ust. 3 sesji Rady Gminy  w celu podjęcia   uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia (w drodze darowizny) do zasobu mienia komunalnego nieruchomości położonych w miejscowości Ryjewo, gm. Ryjewo stanowiących własność Powiatu Kwidzyńskiego. Wniosek zawierał również  proponowany porządek obrad, który został radnym przesłany wraz z projektem uchwały.
Przewodniczący Rady odczytał  porządek obrad zgłoszony  przez Wójta Gminy i zapytał czy są jakieś uwagi lub propozycje zmian.

     Wobec tego, że nie było  żadnych uwag jednogłośnie przyjęto porządek obrad sesji w następującym brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności  sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad .

3. Podjęcie uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia ( w drodze darowizny ) do zasobu mienia  komunalnego nieruchomości położonych w miejscowości Ryjewo , gm. Ryjewo

stanowiących własność Powiatu Kwidzyńskiego .   

a) dyskusja nad projektem uchwały ,

b) głosowanie nad projektem uchwały ,

4. Interpelacje i zapytania radnych.

5. Wolne wnioski i informacje .

6.  Zakończenie obrad .

Ad. 3.
Podjęcie uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia (w drodze darowizny) do zasobu mienia komunalnego nieruchomości położonych  w miejscowości Ryjewo, gm.Ryjewo stanowiących własność Powiatu Kwidzyńskiego.

         Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały w przedmiotowej sprawie.
         Następnie  Wójt Gminy  poinformował, że w czerwcu br. po konsultacjach  na posiedzeniach  komisji,  Rada Gminy podjęła uchwałę intencyjną w sprawie nabycia w drodze  darowizny do zasobu mienia komunalnego nieruchomości  położonych  w m.Ryjewo stanowiących własność  Powiatu Kwidzyńskiego.  Dotyczy to działki nr 353/2 o powierzchni 0,3322 ha zabudowanej  budynkiem kotłowni i składu opałowego oraz  działki nr 353/1 o powierzchni 1,1175 ha zabudowanej budynkiem chlewni i oczyszczalni.  Po przyjęciu tej uchwały prowadzone były rozmowy z zainteresowanymi.
Po ostatniej sesji odbyło się spotkanie z przedstawicielami Spółki. Od 15 października  spółka  chce dostarczać  ciepło dla Domu Pomocy Społecznej i w związku z tym musi być wcześniej uchwała o przejęciu  przez Gminę  tych nieruchomości. 

Pierwszym  krokiem będzie przejęcie przez gminę  działek od Starostwa, a następnie gmina wydzierżawi kotłownię  spółce. W akcie notarialnym znajdzie się  zapis, że gmina nie może przeznaczyć tego terenu na inną działalność.
     Pan Kazimierz Zima powiedział, że są  pewne obawy – czy przejmując majątek niczym nie ryzykujemy jako gmina. Czy ta inwestycja się  uda itd. Należy brać pod uwagę nawet  to, co będzie jeśli  spółka  upadnie ?

         Pan Sławomir Słupczyński wyjaśnił, że gmina przejmuje działki za darmo i jako przejmujący  nieruchomości jest zobowiązana do dostarczania  ciepła. Gmina oczywiście nie jest dostarczaniem ciepła  zainteresowana i dlatego od razu wydzierżawi spółce.  Umowa ze Starostą będzie skonstruowana w ten sposób, że  jeżeli gmina nie będzie się wywiązywała  ze swoich obowiązków takich jak dostarczanie ciepła Domowi Pomocy Społecznej , to automatycznie  darowizna Starostwa zostanie  cofnięta.  Jeżeli dojdzie do takiej sytuacji, że  spółka przejmie  dzierżawiąc od gminy  te budynki  (jest to skrajna sytuacja , ale może się zdarzyć) i zaprzestanie  dostarczania ciepła do DPS,  to Starostwo cofa decyzję  i niestety będzie zmuszone samo  opalać DPS.  To wynika z prawa jakie  w naszym kraju obowiązuje. 
        Pan Kazimierz Zima powiedział, że ma świadomość taką,  że rzeczywiście przejmując to  gmina nie zobowiązuje się  do dostarczania ciepła DPS-owi.  Chciałby uniknąć sytuacji, w skrajnym przypadku i przewidzieć skutki  pozytywnego, ale i negatywnego  działania w tej sprawie.  Pozostawiony zostanie DPS bez grzania, czego  nikt nie chce, bo Powiat powie, że gmina to dostała i   zobowiązana jest do dostarczania ciepła.  Gmina nie ma żadnego obowiązku dostarczania ciepła DPS-owi. 
       Radna Barbara Wolak  zapytała czy Powiat nie mógłby zawrzeć umowy z tą spółką, która by dostarczała ciepło.   Dlaczego Powiat  nie chce zawrzeć umowy ze spółką i pozwolić im na dostarczanie ciepła.

Drugi punkt uchwały mówi o przejęciu budynku chlewni i oczyszczalni.  Jakie będzie zadanie gminy po przejęciu tych obiektów. Boi się  tego co było  ze Spółdzielnią  Mieszkaniową, gdzie w końcu jakoś udało się wygrzebać z całego interesu. Nastawiono wówczas mieszkańców przeciwko  radnym, że właśnie z ich powodu  mieszkańcy muszą więcej płacić.  Nie chciałaby, aby taka sytuacja drugi raz się zdarzyła. Członków spółki, która chce poprowadzić  sprawę radni nie znają. Podejrzewa, że wójtowie będą z członkami spółki rozmawiali i bardzo skrupulatnie z udziałem prawnika powinna być sporządzona umowa.
       Pan Józef Gutowski poinformował, że rozmawiano z prawnikami -  z prawnikiem Urzędu Gminy oraz Starostwa Powiatowego. Pod względem prawnym  temat rozpatrzono.

        Radna Barbara Wolak zapytała dlaczego Starostwo nie może  ze spółką zawrzeć umowy.
 Czy nie może  czy nie chce ?  

        Pan Sławomir Słupczyński  poinformował, że Starostwo nie może  świadczyć usług  dostarczania ciepła, bo to jest wyłącznie w gestii gminy. Mogą świadczyć  takie usługi dla swojego budynku  - tak jak DPS. Jeżeli dojdzie do tego że  elektrociepłownia powstanie, która ma dostarczać ciepło na  teren gminy, to Starostwo nie może takich usług świadczyć. 
Dalej Pan Słupczyński  powiedział, że najprościej jest odpowiedzieć na drugie pytanie radnej. Chlewnia i oczyszczalnia  ścieków  są to budynki z nazwy, bo tak się nazywają. Ani chlewnia,  ani oczyszczalnia nie istnieją. Ścieki  odprowadzane są do kanalizacji gminnej, a chlewnia jest budynkiem zamkniętym.

Dalej Pan Słupczyński powiedział, że to nie jest tak, że  wójtowie usiedli i  tak postanowili. Były trzy spotkania  w ostatnim czasie w którym brał udział  prawnik Urzędu  i prawnik Starostwa. Wspólnie ustalono, że  na razie ma to wyglądać  w takiej formie. Chodzi o to, żeby spółka mogła to  przejąć do 15 października br. i na dzień dzisiejszy ograniczy się tylko do tego, co robi kotłownia  w tej chwili – czyli dostarcza  energię do DPS Ryjewo. 

Jeżeli dojdzie do przejęcia  jest zamiar  wydzierżawić na krótki okres spółce  i zaraz  po tym wydzierżawieniu gmina wystąpi z chęcią sprzedaży tego majątku  spółce. Nie jest to wcale powiedziane, że tej spółce, bo gminę będzie obowiązywał  w tym przypadku  przetarg na sprzedaż tego majątku.  Będzie to przetarg ofertowy w którym oferent zadeklaruje  kto co będzie robił i w jaki sposób zapewni  dostarczanie ciepła.
Po sprzedaży, gdy spółka będzie już faktycznym właścicielem,  gmina ma dwie możliwości:

albo gmina wejdzie aportem, ale z różnych względów głównie finansowych  nie chciano by tego czynić, z tego względu, że spółka na dzień dzisiejszy  dysponuje kapitałem  założycielskim w wysokości  50.000 zł. Gmina wchodząc jedną czy drugą działką do tej spółki staje się  współwłaścicielem większym i w tym momencie spółka  nie ma charakteru komercyjnego, a  komunalny który gminę nie interesuje. Dlatego też jest zamiar sprzedania, wejścia bardzo małym wkładem finansowym około 2.000 zł. Gminę nie interesują zyski tej spółki, a interesuje to, aby do Ryjewa do budynków gminnych było dostarczane tanie ciepło. Po sprzedaży, jak spółka będzie właścicielem dopiero wówczas spółka będzie mogła  starać się jako właściciel o pozyskanie  środków, które mają  pozyskać na wybudowanie elektrociepłowni.
Nie przyjęcie  na tej sesji tej uchwały spowoduje to, że plany wybudowania elektrociepłowni odsuną się o kolejny rok z tego względu, że  graniczną datą jest  październik, kiedy jeszcze mogą zadziałać. Jeśli spółka nie przejmie teraz, to DPS będzie musiał  prowadzić palenie tak jak palił  do tej pory i sprawy przesuną się o rok. Przesunięcie o rok spowoduje znowu to, że spółka będzie miała mniejsze szanse na pozyskanie  środków. 2008 rok  będzie rokiem w którym będzie można  dużo środków  pozyskać.  

        Radna Barbara Wolak stwierdziła, że jest trochę pesymistką i szuka tzw. dziury w całym, bo chce aby Rada przed podjęciem decyzji zastanowiła się nad tym. Martwi trochę mały udział  spółki – kwota 50.000 zł  jak na firmę, to jest bardzo mało. Spółka będzie właścicielem, a wiadomo że właściciel może robić  co chce ze swoją własnością. Czy gmina może  narzucić, że właściciel  musi wykonywać tylko określoną  działalność. Może właściciel będzie chciał zmienić  w przyszłości działalność w tym obiekcie i co wtedy będzie ? Kto dostarczy ciepło ?
         Pan Sławomir Słupczyński powiedział, że jest to kwestia sporządzenia  umowy, która będzie wyjaśniała dokładnie   co tam ma być  robione i kwestia przetargu. Przetarg będzie ofertowy i tam będzie jasna czytelna oferta, co spółka zamierza robić  w elektrociepłowni czy kotłowni.  Tylko na takiej podstawie spółka  może wygrać  przetarg.
        Radna Małgorzata Misiak powiedziała, co będzie jak spółka np. 2 lata  będzie  działała, a później zaprzestanie działalności.

        Pan Sławomir Słupczyński wyjaśnił, że na to  aby gmina sprzedała również Powiat musi wyrazić  zgodę. Nie jest tak, że gmina przejmie  od Powiatu  i zrobi z nieruchomością  co zechce. Darczyńca musi wyrazić zgodę na sprzedaż. Jeżeli Starostwo Powiatowe wyrazi zgodę, a z rozmów które są prowadzone  wynika, że wyrażą zgodę,  to trzeba w umowie zawrzeć, że w przypadku  rezygnacji z prowadzenia  takiej działalności  na jaką to jest przygotowane  - firma albo zwraca to co kupuje, albo  równowartość pieniężną  na którą nieruchomość będzie wyceniona. To są szczegóły, które musi zawierać umowa.
        Przewodniczący Rady Gminy  powiedział, że ze strony wójtów nie widzi złych intencji  w działaniu, a wręcz przeciwnie trzeba pochwalić, że zamierza się  w tej materii coś dobrego zrobić. O tej elektrociepłowni mówi się od dawna  i wszyscy są za tym ,  aby ona powstała.  Wierzy, że kwestia szczegółów, to kwestia umów cywilno-prawnych czy też innych uzgodnień. Te działania można  logicznie  ułożyć, ale trzeba pilnować sprawy.
Dalej Przewodniczący powiedział, że  wątpliwości jakie posiada są związane  z  pewną sytuacją  z którą spotkał się  około roku temu, gdzie zawiódł się na Starostwie Powiatowym, kiedy bardzo starał się o przekazanie ziemi (3 ha)  właśnie przy Domu Pomocy Społecznej  w Ryjewie na rzecz naszej gminy  i nie było to możliwe. Powiat sprzedał tą ziemię za  kwotę 300.000 zł. Taki zastrzyk dla gminy byłby bardzo duży, a dziś lekką ręką chcą oddać majątek. Majątek, który czasem może być wrzodem też i dla powiatu.  

Przewodniczący powiedział, że myśli iż tą uchwałę  należy przyjąć, a trzeba śledzić umowy szczegółowe. Cały czas należy przyglądać się sprawie. Te wątpliwości chciał przekazać radnym. Uważa jednak, że uchwałę trzeba przyjąć,  aby coś się działo w temacie i trzeba śledzić dalsze  działania.

          Radny Bogdan Jarema  stwierdził, że na sali wśród radnych jest dwóch panów, którzy pracują w Domu Pomocy Społecznej – niech się wypowiedzą w sprawie, bo na pewno coś się mówi  w zakładzie na ten temat. 

Druga sprawa to spółka, co to jest za spółka – czy prowadzi  już jakąś działalność o tym profilu.
          Pan Józef Gutowski Wójt Gminy powiedział, że  jest to  spółka, gdzie  współwłaścicielami  jest  pięć osób i  szósty  jest profesor  Bałtyckiej Fundacji Poszanowania Energii  W spółce jest  dwóch panów Kędziorów, dwóch tartaczników, jeden to transport.  Są to osoby, które mogą prowadzić działalność tego rodzaju w kotłowni. Do spółki wciągnięto profesora  z Bałtyckiej Fundacji Poszanowania  Energii. Profesor ma zrobić projekt, wszystkie wyliczenia, które są potrzebne do  tego projektu.   
         Radny Tomasz Chojnacki powiedział, że został wywołany do odpowiedzi, ale w sumie niewiele więcej wie na ten temat. Z tego co się orientuje, to Starostwo już od  dłuższego czasu prowadzi swoją politykę. Rozpoczęto palenie tym  nośnikiem  w kotłowni w Barcicach i teraz podobnie  zamierza się  robić to w kotłowni DPS.  Najpierw Starostwo próbowało samo działać  w tym kierunku, później  próbowano pozyskać  inwestora, miał  być również inwestor zagraniczny – nie udało się. Prawdopodobnie wszystko  wiąże się z tym, że Starostwo prowadzi pewną politykę i te działania związane z  przekazaniem  kotłowni wiążą się właśnie  z tą polityką.  Wszystko zaczęło się od tego, że kotłownia wymagała modernizacji. Jak stwierdzono, że kotłownia musi być modernizowana, rozpoczęto poszukiwania.  Być może  w jakiś sposób chcą  coś z siebie zrzucić,  może  pozbyć się, a także pozyskać w jakiś sposób pieniądze.

Dalej radny Chojnacki powiedział, że próbowano pozyskać pieniądze w Programie Norweskim i nie wie jakie są efekty tych działań. Działania związane z energią odnawialną mogą okazać się strzałem w dziesiątkę. Tak naprawdę, to nikt nie wie  jakie mogą być efekty podejmowanych działań.
         Radny Mirosław Blicharz powiedział, że wielkiej paniki nie powinno być, bo  spółka spółką, a  wybudowanie i wdrożenie elektrociepłowni do działania to są  ogromne pieniądze. Bez pieniędzy unijnych sprawa ta nie ruszy. Nie wiadomo jak bogaci byliby udziałowcy – bez pomocy unijnej nie uda się ruszyć tematu. Głównym celem jest możliwość pozyskania  ogromnych środków z Unii Europejskiej. 

          Przewodniczący  Rady  powiedział, że nie dziwi się tym dyskusjom, bo wątpliwości  są uzasadnione i dlatego trzeba o tym rozmawiać.  
Przewodniczący Rady  zapytał czy  ktoś z radnych chciałby jeszcze zabrać głos w temacie.

          Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

           W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

           W głosowaniu jednogłośnie  (za – 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 0)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  XI/84/07 z dnia 7 września 2007 roku w sprawie nieodpłatnego nabycia (w drodze darowizny) do zasobu mienia komunalnego nieruchomości położonych  w miejscowości Ryjewo, gm. Ryjewo stanowiących własność Powiatu Kwidzyńskiego. 

Uchwała stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.
Ad. 4.
Interpelacje i zapytania radnych.
Radna Barbara Wolak:

- cieszy się, że  wykonywany jest chodnik w kierunku Jałowca, jednak   prace wykonywane są bardzo wolno wręcz  w zastraszającym tempie,

-  mieszkańcy zwrócili się z prośbą o śmietnik na plastyki w kierunku do Jałowca,

- znak za torami leży w chwastach.

       Pan Józef Gutowski  poinformował, że:

 -  „Pomezania”  wykonuje również inne prace i dlatego w  takim tempie  idą roboty.

-    sprawa  uzupełnienia pojemnika  na odpady  plastyki – zostanie przekazania Pani Podgórskiej.
        Pan Sławomir Słupczyński  zaproponował radnej Barbarze Wolak, aby po sesji wspólnie udali się za tory  zobaczyć  w którym miejscu  leży  znak w chwastach i następnie  zostaną podjęte działania w celu załatwienia  tematu.
Ad. 5.

         Wolne wnioski i informacje.

Wójt Gminy odczytał  informację o realizacji interpelacji  zgłoszonych na  sesji w dniu 29 sierpnia 2007 r. Informacja stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

     Wycinka zakrzywień została zgłoszona  i w miarę możliwości będą zakrzaczenia  usuwane  na drogach wojewódzkich i powiatowych.  Odrosty biorą się stąd, że  jak nie  wycinało się  krzaków i nie obcinało drzew, to  odrostów nie było. Dziś, gdy drzewa są przycięte – krzaki odrastają.  W tej chwili dwa –  trzy razy do roku można  obcinać i będą odrastały.
      Dalej Wójt powiedział, że przygotowano propozycje podatkowe (podatek od nieruchomości), które będą omawiane na następnych posiedzeniach komisji. 
      Przewodniczący Rady Gminy odczytał zaproszenie na Dożynki Powiatowe, które odbędą się w dniu 15 września br. o godzinie 13.oo  w  gminie Sadlinki. 
Również radni otrzymali zaproszenie  na dzień 17 września 2007 roku na godzinę 10.oo na obchody rocznicy Agresji ZSRR. 

      Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady podziękował wszystkim za przybycie i zamknął obrady XI sesji Rady Gminy Ryjewo.

      Na tym protokół zakończono.

                                                                                                 Przewodniczący  

                                                                                                 Rady      Gminy

                                                                                                 Kazimierz Zima

