PROTOKÓŁ Nr XII/2007

XII nadzwyczajnej sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia  12 września 2007 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 15.oo – zakończono o godzinie 15.3o.

Sesja odbyła się w  sali posiedzeń Urzędu Gminy w Ryjewie.

Obrady  XII sesji otworzył i jej przewodniczył Pan Mirosław Blicharz – Wiceprzewodniczący Rady Gminy, który dokonał  otwarcia sesji Rady Gminy.
Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Ponadto w sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                   - Wójt Gminy

2. Pan Sławomir Słupczyński        - Z-ca Wójta

3. Pani Jadwiga Brzozowska         - Sekretarz Gminy

4. Pani Małgorzata Kubic              - Skarbnik Gminy

Wiceprzewodniczący Rady Gminy  stwierdził prawomocność obrad sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 12 radnych. 
Nieobecni: radny Tomasz Chojnacki, radny Andrzej Stefański, radny Kazimierz Zima.

            Pan Mirosław Blicharz poinformował, że Przewodniczący Rady Gminy   nie może  z przyczyn zawodowych uczestniczyć w sesji i poprowadzić obrad. W związku z tym  przekazał pisemne upoważnienie   do poprowadzenia obrad przez  Wiceprzewodniczącego Rady Gminy.

Dalej Pan Mirosław Blicharz poinformował, że  Wójt Gminy zwrócił się z wnioskiem  o zwołanie na podstawie art. 20 ust.  3, a więc w trybie pilnym sesji  Rady Gminy w związku ze skróceniem  kadencji Sejmu i Senatu i koniecznością utworzenia obwodu głosowania w Domu Pomocy Społecznej w Ryjewie.
Wniosek zawiera  również porządek obrad sesji oraz projekt uchwały. Radni otrzymali zarówno porządek obrad oraz  projekt uchwały.
Wiceprzewodniczący Rady zapytał czy  radni mają uwagi do porządku obrad.

      Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Rada Gminy jednogłośnie przyjęła porządek w brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Podjęcie uchwały w sprawie utworzenia odrębnego obwodu głosowania w Domu Pomocy Społecznej w Ryjewie w wyborach do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej na dzień 21 października 2007 r.

4. Zakończenie obrad.

Ad. 3.

Podjęcie uchwały w sprawie utworzenia odrębnego obwodu głosowania w Domu Pomocy Społecznej w Ryjewie w wyborach do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej na dzień 21 października 2007 roku.
         Wiceprzewodniczący Rady zwrócił się do  Pani Sekretarz o  wyjaśnienie czy  zwołanie tej sesji  było konieczne, tym bardziej, że  w ostatni piątek odbyła się sesja nadzwyczajna  w sprawie przejęcia nieruchomości  od Powiatu Kwidzyńskiego. Czy nie ma możliwości  utworzenia obwodu w DPS na stałe, tak  by w przyszłości  nie trzeba było  wracać do sprawy.
      Pani Jadwiga Brzozowska poinformowała, że  w piątek  posłowie postanowili o skróceniu kadencji Sejmu RP. W tej sytuacji obowiązują przepisy  skrócone, gdzie terminy są bardzo krótkie. Ordynacja wyborcza  mówi, że  utworzenie  odrębnego obwodu głosowania musi nastąpić najpóźniej na 38 dni przed wyborami. Według wyliczeń Biura Wyborczego dzień 13 września br., a więc  czwartek jest ostatnim dniem, gdzie można taki obwód utworzyć. Jednak zalecano  zwołać sesję  na  dzień dzisiejszy, a więc 12 września. Niestety nie ma możliwości utworzenia obwodu głosowania w DPS na stałe. Ordynacja wyborcza  mówi, że   odrębne obwody głosowania tworzy się w domach pomocy społecznej, szpitalach, więzieniach przed każdymi wyborami jeśli zamieszkuje  tam co najmniej  50 mieszkańców.
      Po tych wyjaśnieniach Wiceprzewodniczący Rady odczytał projekt uchwały, a następnie zapytał czy radni mają  uwagi do projektu. 

      Wobec tego, że nie zgłoszono uwag  przystąpiono do głosowania.

      W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

   W głosowaniu jednogłośnie (za – 12, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XII/85/07 z dnia  12 września 2007 roku w sprawie utworzenia odrębnego obwodu głosowania w Domu Pomocy Społecznej w Ryjewie w wyborach do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej na dzień 21 października 2007 roku.

Uchwała stanowi załącznik Nr  2 do protokołu.

Ad. 4.
           Wobec wyczerpania tematyki obrad Pan Mirosław Blicharz Wiceprzewodniczący Rady zamknął obrady XII sesji Rady Gminy.

            Na tym protokół zakończono.

                                                                                     Wiceprzewodniczący Rady

                                                                                          Mirosław  Blicharz
