PROTOKÓŁ  Nr XIV/2007
 XIV sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 października 2007 roku.
Sesja odbyła się w świetlicy Gminnego Ośrodka Kultury w Ryjewie.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 15.4o.
XIV sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima  - Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał otwarcia sesji Rady Gminy.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności  zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

Przewodniczący  Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XIV sesji. Na stan ustawowy  15 radnych w sesji uczestniczyło 14 radnych.

Nieobecny: radny Tomasz Chojnacki.
W sesji uczestniczyli:
1. Pan Józef Gutowski                    - Wójt Gminy

2. Pan Sławomir Słupczyński         - Zastępca Wójta Gminy

3. Pani Jadwiga Brzozowska          - Sekretarz Gminy

4. Pani  Małgorzata Kubic              - Skarbnik Gminy

5. Pan Mieczysław Warczak           - Prezes Oddziału ZG ZOSP RP w Ryjewie
6. Pan Krzysztof Zelmański           - Komendant Gminny Ochrony Przeciwpożarowej  Gminy

7. Pan Andrzej Zwolak                   - Przewodniczący Rady Powiatu Kwidzyńskiego

Ad. 2.
        Przewodniczący Rady poinformował, że  porządek sesji przewiduje informację o stanie bezpieczeństwa publicznego w gminie, którą to informację ma przedstawić Pan Kierownik Posterunku.  Przed sesją  Pan Kierownik musiał pilnie  wyjechać do Grudziądza w sprawach służbowych i będzie robił wszystko, aby dojechać  na sesję. Jednak może okazać się, że  nie zdąży dotrzeć. Przewodniczący proponował pozostawić ten punkt w porządku posiedzenia.

      Przewodniczący Rady Gminy przedstawił  porządek obrad  przesłany radnym.

Nie wniesiono żadnych propozycji zmian. Porządek obrad przyjęto jednogłośnie w brzmieniu:
1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.
2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z XIII sesji Rady Gminy.

4. Informacja o stanie bezpieczeństwa i porządku publicznego w gminie.

5. Informacja o realizacji zadań przez ochotnicze straże pożarne.

6. Informacja o realizacji należności płatniczych wobec budżetu gminy za 9 m-cy 2007 r.

7. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Ryjewo do projektu „Słoneczne  Dachy dla Powiśla”.
8. Podjęcie uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu  żyta dla celów podatku rolnego.

9. Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowych zasad udzielania i rozliczania dotacji placówkom niepublicznym prowadzonym przez osoby prawne i fizyczne.
10. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego warunki dofinansowania kosztów nauki ucznia niepełnosprawnego w ramach obszaru „A” programu pilotażowego pod nazwą: „Uczeń na wsi – pomoc w zdobyciu wykształcenia przez osoby niepełnosprawne zamieszkujące gminy wiejskie oraz gminy miejsko-wiejskie”.
11. Podjęcie uchwały w sprawie  wskazania przez Gminę Ryjewo Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ryjewie jako jednostki organizacyjnej, która w imieniu Gminy będzie dokonywała wszystkich czynności związanych z realizacją obszaru „A” programu pilotażowego pn.”Uczeń na wsi – pomoc w zdobyciu wykształcenia przez osoby niepełnosprawne zamieszkujące gminy wiejskie oraz miejsko-wiejskie”.
12. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2007 rok.
13. Przedstawienie informacji dotyczącej oświadczeń majątkowych za 2006 rok składanych przez radnych, pracowników Urzędu Gminy oraz kierowników jednostek organizacyjnych gminy.
14. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

15. Interpelacje i zapytania radnych.

16. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

17. Wolne wnioski i informacje.

18. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
         Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że  protokół z XIII sesji z dnia  26 września 2007 roku wyłożony był do wglądu w Urzędzie Gminy w Ryjewie.

Przewodniczący Rady zapytał czy są uwagi do protokołu.

         Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

          W głosowaniu jednogłośnie Rada Gminy przyjęła protokół Nr  XIII/2007 z sesji Rady Gminy z dnia 26 września 2007 roku.
Ad. 4.
        Pan Kierownik Posterunku nie dojechał na sesję, wobec czego nie rozpatrzono  tematu.

Ad. 5.
Informacja o realizacji zadań  przez ochotnicze straże pożarne.

      Informację o realizacji zadań przez ochotnicze straże pożarne przedłożył Pan Krzysztof Zelmański – Komendant Gminny Ochrony Przeciwpożarowej. Informacja stanowi załącznik Nr  4 do protokołu.

     Następnie  głos zabrał Pan Mieczysław Warczak Prezes Zarządu Oddziału Gminnego ZOSP RP w Ryjewie. Powiedział, że jesteśmy jedną z nielicznych gmin, gdzie pracuje dwóch komendantów. Jeden powołany przez Wójta i drugi z ramienia Związku. Prawie we wszystkich jednostkach  funkcje te pełni jedna osoba.

Następnie Pan Prezes omówił  zadania  statutowe straży. Mówił o organizowanych co roku Ogólnopolskich Turniejach Pożarniczych i o wynikach.
       Pan Przewodniczący Rady Gminy podziękował za dotychczasową pracę na rzecz ochrony przeciwpożarowej.  Powiedział, że Rada  jest w trakcie opracowywania  budżetu na przyszły rok i  będą wzięte pod uwagę  zgłoszone wnioski. Samochód strażacki będzie stał przed budynkiem w rocznicę 90-lecia  OSP.
       Wójt Gminy  poinformował, że poczyni wszelkie kroki, aby w roku 90-lecia  OSP samochód  trafił do naszej gminy. Można również liczyć na podwyżki dla kierowców o czym mówił Komendant.

Wójt podziękował wszystkim ochotnikom za dotychczasową pracę.

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że trwają już przygotowania do obchodów 90-lecia OSP. Planuje się zorganizowanie wspólnej imprezy. W trakcie obchodów Dni Ryjewa jeden dzień będzie poświęcony  imprezom strażackim i OSP Ryjewo.
        Radny Jerzy Paradowski powiedział, że strażacy zajmują się nie tylko utrzymaniem porządku lecz także są organizatorami różnych imprez kulturalno-oświatowych. To poświęcenie i działalność  strażaków powinno być uwidocznione w przyszłorocznym budżecie i to nie tylko w formie podwyżki dla kierowcy, ale także poprzez zwiększenie środków na utrzymanie ochotniczych straży pożarnych.
        Przewodniczący Rady prosił o przekazanie wszystkim  strażakom podziękowań za ich dotychczasową pracę i poświęcenie.
Ad. 6.
Informacja o realizacji  należności płatniczych wobec  budżetu gminy za 9 m-cy 2007 r.

        Informację o realizacji należności płatniczych za 9 m-cy 2007 roku przedłożyła Pani Małgorzata Kubic – Skarbnik Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr  5 do protokołu. 

        Radny Mirosław Blicharz stwierdził, że   nie powinno się wykazywać skutków  obniżenia podatków   w takiej formie jak to zostało wykazane w informacji.
        Pani Małgorzata Kubic  wyjaśniła, że   wykazano skutki obniżenia podatków  w stosunku do maksymalnych  stawek. Te skutki we wszystkich sprawozdaniach są w ten sposób wykazywane. Również radni otrzymywali takie informacje przy okazji składanych informacji o realizacji budżetu gminy.
         Innych uwag nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący Rady stwierdził, że  uważa, iż Rada informację  przyjęła. 
Ad. 7.
Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Ryjewo do projektu „Słoneczne Dachy dla Powiśla”.

          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  wszystkie komisje  zostały szczegółowo zapoznane  z projektem „Słoneczne Dachy dla Powiśla”.  Jest to projekt, który będzie realizowany z inicjatywy Gminy Dzierzgoń wspólnie przez gminy powiatu sztumskiego i kwidzyńskiego. Ze wstępnego rozeznania należy wnioskować, iż  temat cieszy się dużym zainteresowaniem.  Mieszkańcy  składają wnioski, w których wyrażają wolę  uczestniczenia w programie. Złożono ok. 200 wniosków.  Termin przyjmowania wniosków przesunięto  do najbliższego piątku.
         Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że  temat  był szeroko omawiany w czasie posiedzeń komisji, gdzie  radni otrzymali  od wójtów wyjaśnienia dotyczące programu.
         Wobec tego, że nie było żadnych  zapytań Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

           W głosowaniu jednogłośnie (za- 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XIV/94/07 z dnia 30 października 2007 roku w sprawie przystąpienia Gminy Ryjewo do projektu „Słoneczne Dachy dla Powiśla”. 

Uchwała stanowi załącznik Nr 6 do protokołu.
Ad. 8.
Podjęcie uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta dla celów podatku rolnego.
            Projekt  uchwały odczytał Wójt Gminy.
Wójt Gminy poinformował, że  GUS ogłosił średnią cenę skupu żyta w wysokości 58,29 zł, którą to stawkę proponuje się obniżyć  do kwoty 43,oo zł za 1 kwintal żyta.

Wójt poinformował, że   projekt uchwały omawiany był na wszystkich posiedzeniach komisji. Wójt poinformował, że po przeanalizowaniu tematu komisje zaakceptowały proponowaną obniżkę  tj. z kwoty 58,29 zł do kwoty 43,oo zł.  Komisja Rolnictwa  przyjęła propozycję Wójta większością głosów (za – 4, przeciw – 2, wstrzymało się – 0). Pozostałe komisje jednogłośnie zaakceptowały projekt. 
           Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych  pytań, ani uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.
            W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

            W głosowaniu większością głosów (za – 12,  przeciw – 1, wstrzymało się – 1) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  XIV/95/07  z dnia 30 października 2007 roku w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta dla celów podatku rolnego.
Uchwała stanowi załącznik 7 do protokołu.
Ad. 9.

Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowych zasad udzielania i rozliczania dotacji placówkom niepublicznym prowadzonym przez osoby prawne i fizyczne.

           Projekt uchwały w sprawie szczegółowych zasad udzielania i rozliczania dotacji placówkom niepublicznym  prowadzonym przez osoby prawne i fizyczne odczytał Wójt Gminy. 

Wójt poinformował, że projekt uchwały omawiany był przez wszystkie komisje i uzyskał  ich akceptację.

           Radni nie zgłosili żadnych uwag, wobec czego przystąpiono do głosowania.
           W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

           W głosowaniu jednogłośnie (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XIV/96/07 z dnia 30 października 2007 roku w sprawie szczegółowych zasad udzielania i rozliczania dotacji placówkom niepublicznym prowadzonym przez osoby prawne i fizyczne.
Uchwała stanowi załącznik Nr 8 do protokołu.
Ad. 10.
Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego warunki dofinansowania kosztów nauki ucznia niepełnosprawnego w ramach obszaru „A” programu pilotażowego pod nazwą: „Uczeń na wsi – pomoc w zdobyciu wykształcenia przez osoby niepełnosprawne zamieszkujące gminy wiejskie oraz  gminy miejsko-wiejskie”.
         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy.

Wójt poinformował, że  projekt omawiany był przez wszystkie komisje Rady i uzyskał ich akceptację. W czasie posiedzeń  radni otrzymali  odpowiedzi na zadane pytania.
          Wobec braku  uwag przystąpiono do głosowania.

          W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za- 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XIV/97/07 z dnia 30 października 2007 roku w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego warunki dofinansowania kosztów nauki ucznia niepełnosprawnego w ramach obszaru „A” programu pilotażowego pod nazwą: „Uczeń na wsi – pomoc w zdobyciu wykształcenia przez osoby niepełnosprawne zamieszkujące gminy wiejskie oraz gminy miejsko-wiejskie”.
Uchwała stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.

Ad. 11.
Podjęcie uchwały w sprawie  wskazania przez Gminę Ryjewo Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ryjewie jako jednostki organizacyjnej, która w imieniu Gminy będzie dokonywała wszystkich czynności związanych z realizacją obszaru „A” programu pilotażowego pn. „Uczeń na wsi – pomoc w zdobyciu wykształcenia przez osoby niepełnosprawne zamieszkujące gminy wiejskie oraz miejsko-wiejskie”.

           Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że również ten projekt został  zaakceptowany przez wszystkie komisje i uzyskał poparcie radnych.

Wójt  poinformował, że projekt uchwały wiąże się z  przyjętym wcześniej regulaminem. Proponuje się upoważnić Kierownika GOPS-u Pana Adama Mączyńskiego do załatwiania wszystkich spraw wynikających z realizacji pilotażowego programu  „Uczeń na wsi”.
          Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

          W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  XIV/98/07 z dnia 30 października 2007 roku w sprawie  wskazania przez Gminę Ryjewo Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ryjewie jako jednostki organizacyjnej, która  w imieniu Gminy będzie dokonywała wszystkich czynności związanych z realizacją obszaru „A” programu pilotażowego pod nazwą: „UCZEŃ NA WSI – pomoc w zdobyciu wykształcenia przez osoby niepełnosprawne zamieszkujące gminy wiejskie oraz gminy miejsko-wiejskie”.
Uchwała stanowi załącznik Nr 10 do protokołu.

Ad. 12.

Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2007.
          Projekt uchwały odczytała Pani Małgorzata Kubic – Skarbnik Gminy, która  udzieliła wyjaśnień  do poszczególnych pozycji proponowanych zmian.
Pani Skarbnik poinformowała, że wszystkie komisje pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

          Wobec tego, że nie było uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.
          W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

          W głosowaniu  jednogłośnie (za- 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy 
podjęła UCHWAŁĘ Nr XIV/99/07 z dnia 30 października 2007 roku w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2007. 

Uchwała stanowi załącznik Nr 11 do protokołu. 

Ad. 13.
Przedstawienie informacji dotyczącej oświadczeń majątkowych za 2006 rok składanych przez radnych, pracowników Urzędu Gminy oraz kierowników jednostek organizacyjnych gminy.

         Informację dot. oświadczeń majątkowych radnych złożonych w terminie 30 dni od dnia ślubowania  oraz oświadczeń za rok 2006 przedstawił Pan Kazimierz Zima  Przewodniczący Rady Gminy.

Informacja stanowi załącznik Nr 12 do protokołu.

       Radni nie zgłosili żadnych pytań, ani uwag do przedłożonej informacji.

       Informację  dot. oświadczeń majątkowych  składanych przez pracowników Urzędu Gminy oraz kierowników  gminnych jednostek organizacyjnych przedłożył Pan Józef Gutowski – Wójt Gminy.

Informacja stanowi załącznik Nr 13 do protokołu.

      Radni nie zgłosili żadnych  pytań, ani uwag do przedłożonej informacji.

      Następnie Przewodniczący Rady Gminy odczytał pismo Wojewody Pomorskiego z dnia 25 października 2007 roku w sprawie oświadczenia majątkowego złożonego przez Wójta Gminy Ryjewo w którym to piśmie Wojewoda informuje, że w części AII 4 Wójt Gminy nie  określił wartości nieruchomości.

Dalej Przewodniczący Rady odczytał pismo Wojewody Pomorskiego  z dnia 25 października 2007 roku w sprawie wypełniania oświadczeń.
Pisma  Wojewody Pomorskiego stanowią załączniki nr 14 i 15 do protokołu.

       Radni nie zgłosili żadnych uwag do odczytanych pism.

Ad. 14.
Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

      Informację o działalności w okresie międzysesyjnym przedłożył Pan Wójt Gminy.

Informacja stanowi załącznik Nr 16 do protokołu.

      Radny Jerzy Paradowski poinformował, że przejeżdżał  koło oczyszczalni w Watkowicach, gdzie dopiero kładziono  płyty jomb, a Wójt w informacji  podaje, że prace odebrano.
      Wójt Gminy wyjaśnił, że odbiór dotyczył samej budowy oczyszczalni. Droga to inny etap. Całość będzie odebrana  za kilka dni.

       Innych uwag  do informacji nie zgłoszono.

Ad. 15.
Interpelacje i zapytania radnych. 
Radny Jerzy Paradowski

-   na drodze w Trzcianie np. w kierunku do Laskowic należy postawić znak, że  może być przeganiane bydło. W ten sposób kierowcy  byliby w jakiś sposób uprzedzeni, że taka sytuacja może mieć miejsce,
- należy rozważyć możliwość zorganizowania tzw.  leżących policjantów na drodze w Trzcianie,

-  w sesji uczestniczy coraz mniej sołtysów. Należy coś z tym tematem zrobić.
Radna Małgorzata Misiak

-  kiedy będzie wykonana barierka  w Ośrodku Zdrowia w Straszewie, gdzie pacjenci mają problemy z wejściem do budynku,
- kiedy będzie naprawiony komin w budynku Ośrodka Zdrowia w Ryjewie. Obecny stan komina stwarza zagrożenie. Kominiarz twierdzi, że  obecnie  jest niebezpiecznie. 

Ad. 16.
Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

            Wójt Gminy udzielił następujących wyjaśnień:

- w sprawie znaku o możliwości pojawienia się bydła na drodze wystąpi do właściciela drogi,

- tylko na drogach osiedlowych mogą być usytuowani tzw. leżący policjanci, a więc w Trzcianie jest to wykluczone,
- sołtys, który jest nieobecny na sesji ma  obowiązek usprawiedliwienia swojej nieobecności. Sołtysi korzystają z tego uprawnienia i usprawiedliwiają swoją nieobecność u Wójta,

- komin w Ośrodku Zdrowia w Ryjewie będzie  w najbliższym, czasie zrobiony. Również będą tam wstawione drzwiczki,

- podjazd do Ośrodka w Straszewie będzie wykonany w możliwie  szybkim terminie. Było już trzech wykonawców, jednak  nie doszło do wykonania prac. Zrobi wszystko, aby jak najprędzej  zadanie zostało wykonane. 
Ad. 17.
Wolne wnioski i informacje.

      Nie zgłoszono żadnych wniosków.

Ad. 18.
Zakończenie obrad.

       Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady  XIV sesji Rady Gminy w Ryjewie.

       Na tym protokół zakończono.

                                                                                         Przewodniczący 

                                                                                         Rady      Gminy

                                                                                         Kazimierz Zima
