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PROTOKÓŁ  Nr XV/2007
XV sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 listopada 2007 roku

Sesja odbyła się w świetlicy Gminnego Ośrodka Kultury w Ryjewie.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie  16.45.

XV sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał otwarcia sesji Rady Gminy.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XV sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 13 radnych.

Nieobecni: radny Bogdan Barcik, radny Jerzy Paradowski.
W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                         - Wójt Gminy

2. Pan Andrzej Zwolak                        - Przewodniczący Rady Powiatu Kwidzyńskiego

3. Pan Sławomir Słupczyński              - Zastępca Wójta Gminy

4. Pani Jadwiga Brzozowska               - Sekretarz Gminy

5. Pani Małgorzata Kubic                    - Skarbnik Gminy

6. Pan Andrzej Czachorowski              - Kierownik Posterunku Policji w Ryjewie

7. Pani Daniela Podgórska                   - Kierownik ZB „Pomezania”

8. Pan Adam Mączyński                       - Kierownik GOPS

9. Pan Adam Czołba                             - Radca Prawny Urzędu Gminy

Ad. 2.
        Przewodniczący Rady Gminy przedstawił porządek  obrad przesłany radnym. Nie wniesiono żadnych propozycji zmian do odczytanego porządku. Porządek  obrad przyjęto jednogłośnie w brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z XIV sesji Rady Gminy.

4. Informacja Wójta Gminy o przygotowaniu dróg do okresu zimowego.

5. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Ryjewo.

6. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawek podatku od środków transportowych.

7. Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmiany treści uchwały Nr XXXIII/256/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 15 lutego 2006 r. w sprawie ustalenia górnych stawek opłat za usługi w zakresie usuwania i unieszkodliwiania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych na nieczystości ciekłe na terenie Gminy Ryjewo. 

8. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Rocznego Programu Współpracy Gminy Ryjewo z organizacjami  pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na terenie Gminy Ryjewo na rok 2008.

9. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za wodę oraz taryfy za wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych stanowiących własność Gminy Ryjewo.

10. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawek dotacji przedmiotowych dopłaty dla niektórych taryfowych grup odbiorców usług dla zakładu budżetowego „Pomezania” w Ryjewie na rok budżetowy 2008.

11. Podjęcie uchwały w sprawie zasad otrzymywania i wysokości zryczałtowanej miesięcznej diety przysługującej sołtysom Gminy Ryjewo z tytułu udziału we wszystkich czynnościach związanych z pracą na rzecz Rady Gminy Ryjewo.

12. Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy Ryjewo.

13. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2007 rok.

14. Podjęcie uchwały w sprawie upoważnienia Przewodniczącego Rady Gminy Ryjewo do zawiadomienia w formie pisemnej Sekretarza Gminy Ryjewo i Skarbnika Gminy Ryjewo o ciążącym na nich obowiązku złożenia oświadczenia lustracyjnego, do którego zobowiązani zostali, jako osoby pełniące funkcje publiczne.
15. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

16. Interpelacje i zapytania radnych.

17. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

18. Wolne wnioski i informacje.

19. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
Przyjęcie protokołu z XIV sesji Rady Gminy.

       Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół z XIV sesji z dnia 30 października 2007 roku wyłożony był  do wglądu w Urzędzie Gminy w Ryjewie.

Przewodniczący Rady zapytał czy są uwagi do protokołu.

       Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

       W głosowaniu jednogłośnie Rada Gminy przyjęła protokół Nr  XIV/2007 z sesji Rady Gminy z dnia 30 października 2007 roku.

Ad. 4.
Informacja Wójta Gminy o przygotowaniu dróg do okresu zimowego.

          Informację o przygotowaniu  dróg do okresu zimowego przedłożył  Pan Józef Gutowski Wójt Gminy. Wójt poinformował o tym kto odpowiada za odśnieżanie poszczególnych dróg na terenie gminy. 
Radni zgłosili zapytania do których ustosunkował się Pan Wójt.

Ad. 5.
Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Ryjewo.

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że projekt Statutu Gminy był szeroko konsultowany na posiedzeniach komisji Rady, gdzie projekt uzyskał pozytywną opinię wszystkich komisji.
Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały.

        Następnie głos zabrała Pani Jadwiga Brzozowska Sekretarz Gminy, która  omówiła  projekt Statutu. Poinformowała, że  sporządzono  nowy statut na podstawie  obowiązującego dokumentu. Wprowadzono niewiele  zmian. Ujęto zapis, że Wójt może upoważnić Zastępcę Wójta do składania jednoosobowo oświadczeń  woli. W tej chwili takie upoważnienie może mieć Zastępca, ale z innym upoważnionym pracownikiem.
W sprawach organizacyjnych Rady zamieszczono zapis, że  Przewodniczący Rady będzie mógł (po uzgodnieniu z przewodniczącymi komisji)  zwołać wspólne posiedzenie wszystkich komisji i je prowadzić.  Takie rozwiązanie  pozwoliłoby na   możliwość skorzystania z tego zapisu w sytuacjach, gdy  trzeba pilnie zwołać  posiedzenie  dla omówienia  wspólnych spraw.

Wprowadzono również pewne modyfikacje w regulaminie Komisji Rewizyjnej  w punkcie dotyczącym   sposobu załatwienia skargi na Wójta Gminy.

Pozostałe zmiany związane są ze zmianą przepisów prawnych.

           Przewodniczący Rady stwierdził, że   projekt  Statutu  był szeroko konsultowany  przez radnych i  nie zgłoszono żadnych   wniosków.

Przewodniczący zapytał czy radni mają  zapytania lub wnioski do Statutu.

Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do  głosowania.
            W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

             W głosowaniu jednogłośnie  (za – 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ  Nr  XV/100/07 z dnia 28 listopada 2007 roku w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Ryjewo.

Uchwała stanowi załącznik Nr  4 do protokołu.

Ad. 6.
Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawek podatku od środków transportowych.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy i poinformował, że projekt uzyskał pozytywną opinię wszystkich komisji.

        Wobec tego, że nie było żadnych  pytań przystąpiono do głosowania.
        W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

        W głosowaniu  jednogłośnie (za - 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XV/101/07 z dnia 28 listopada 2007 roku w sprawie ustalenia stawek podatku od środków transportowych.

Uchwała stanowi załącznik Nr 5 do protokołu.
Ad. 7.
Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmiany treści uchwały Nr XXXIII/256/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 15 lutego 2006 r. w sprawie ustalenia górnych stawek opłat za usługi w zakresie usuwania i unieszkodliwiania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych na nieczystości ciekłe na terenie Gminy Ryjewo.

           Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy i poinformował, że projekt uzyskał pozytywną opinię  wszystkich komisji.

           Radna Barbara Wolak potwierdziła, że bardzo szczegółowo omawiano proponowane stawki. Komisja apelowała do Wójta, aby przy ustalaniu opłat  dla naszej gminy –  za usługi wykonywane przez Pomezanię nie zastosowano maksymalnych  opłat.

          Przewodniczący Rady  stwierdził, że  należy liczyć się z tym, iż opłaty za wywóz śmieci  wzrosną,  ale jak już wcześniej powiedziano radni mają nadzieję, że Wójt weźmie pod uwagę  głosy  radnych i nie ustali maksymalnych kwot.
          Wobec tego, że nie było uwag przystąpiono do głosowania.
          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za – 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła  UCHWAŁĘ Nr  XV/102/07 z dnia 28 listopada 2007 roku w sprawie dokonania zmiany treści uchwały Nr XXXIII/256/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 15 lutego 2006 roku w sprawie ustalenia górnych stawek opłat za usługi w zakresie usuwania i unieszkodliwiania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych na nieczystości ciekłe na terenie Gminy Ryjewo.

Uchwała stanowi załącznik Nr  6 do protokołu.

Ad. 8.
Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Rocznego Programu Współpracy Gminy Ryjewo z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na terenie Gminy Ryjewo na rok 2008.

          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt uzyskał pozytywna opinię wszystkich komisji.

          Wobec tego, że nie było żadnych pytań Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

           W głosowaniu jednogłośnie (za- 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła  UCHWAŁĘ Nr  XV/103/07 z dnia 28 listopada 2007 r. w sprawie przyjęcia Rocznego Programu Współpracy Gminy Ryjewo z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku  publicznego na terenie Gminy Ryjewo na rok 2008.

Uchwała stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.

Ad. 9.
Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za wodę oraz taryfy za wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych stanowiących własność Gminy Ryjewo.

          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że  temat  cen za wodę i za  wprowadzanie ścieków  budził wiele emocji na posiedzeniach komisji. 
          Radna Barbara Wolak powiedziała, że nadal ma wiele wątpliwości związanych z  funkcjonowaniem ZB Pomezania. Zrobiła dokładną analizę wydatków, gdzie skorzystała z danych  z I półrocza 2007 roku.  Niestety ma wątpliwości, bo  nadal nie zgadzają się niektóre kwoty.
          Pani  Daniela Podgórska  udzieliła wyjaśnień.
          Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że z uwagi na  wątpliwości radnych proponuje, aby tym tematem  zajęły się komisje, a być może zapadnie decyzja o przekazaniu sprawy do zbadania przez Komisję  Rewizyjną.
           Radny Mirosław Blicharz  zapytał czy w związku z wątpliwościami nie należałoby  odłożyć głosowania w tej sprawie.

           Pan Adam Czołba – Radca Prawny poinformował, że zgodnie   z przepisami Rada zatwierdza przedłożone ceny. W tej sprawie są odpowiednie procedury których należy przestrzegać. Są  określone terminy, których również należy  przestrzegać.  W tej chwili  Rada może   podjąć uchwałę o zatwierdzeniu taryf lub też nie przyjmować uchwały. 

        Po wyjaśnieniach Przewodniczący Rady powiedział, że do tematu z pewnością radni  powrócą i zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu większością głosów (za – 10, przeciw- 1, wstrzymało się – 2) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  XV/104/07 z dnia 28 listopada  2007 r. w sprawie zatwierdzenia taryfy za wodę oraz taryfy za wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych stanowiących własność Gminy Ryjewo.

Uchwała stanowi załącznik Nr 8 do protokołu.

Ad. 10.
Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawek dotacji przedmiotowych dopłaty dla niektórych taryfowych grup odbiorców usług dla zakładu budżetowego „Pomezania” w Ryjewie na rok budżetowy 2008.

           Projekt uchwały odczytał Wójt  Gminy. Poinformował, że również ten projekt analizowany był przez wszystkie komisje. Dyskusja była szeroka, bo jest to temat  związany z  ceną wody.
           Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w tym temacie.

Wobec tego, że nie było żadnych pytań przystąpiono do głosowania.
             W głosowaniu udział  wzięło 13 radnych.

             W głosowaniu większością głosów (za – 10, przeciw 1, wstrzymało się – 2) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XV/105/07 z dnia 28 listopada 2007 roku w sprawie ustalenia stawek dotacji przedmiotowych dopłaty dla niektórych taryfowych grup odbiorców  usług dla zakładu budżetowego „Pomezania” w Ryjewie na rok budżetowy 2008.

Uchwała stanowi załącznik Nr  9 do protokołu.

Ad. 11.
Podjęcie uchwały w sprawie zasad otrzymywania i wysokości zryczałtowanej miesięcznej diety przysługującej sołtysom Gminy Ryjewo z tytułu udziału we wszystkich czynnościach  związanych z pracą na rzecz Rady Gminy Ryjewo.

 Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. (Projekt stanowi załącznik Nr  10 do protokołu).
Przewodniczący Rady poinformował, że  projekt uchwały omawiały wszystkie komisje. Komisja Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Gospodarki Komunalnej, Handlu i Usług podjęła wniosek o pozostawienie sołtysowi z Watkowic diety w wysokości  130 zł.  Głównym zarzutem  jest nieobecność sołtysa na sesjach Rady Gminy.

Przewodniczący Rady powiedział, że jest to wniosek, który trzeba przegłosować.

        Radna Barbara Wolak poinformowała, że również na posiedzeniu Komisji do Spraw Budżetu analizowano szczegółowo  projekt uchwały i również  dyskutowano na temat  zaangażowania sołtysów  w pracę  na rzecz Rady Gminy. Padały wówczas liczne uwagi,  co do  obecności sołtysów na sesjach. Było rzeczywiście wiele uwag do sołtysa z Watkowic, który nie uczestniczy w obradach sesji. W dyskusji  na komisji również  padały głosy, aby  nie podwyższać diety w  przypadku Watkowic i pozostawić  na obecnym poziomie. Jednak  ostatecznie   przyjęto projekt Wójta  bez zmian.
          Radny Tomasz  Chojnacki powiedział, że   na komisji były głosy, iż w sytuacji gdy sołtys nie wywiązuje się ze swych obowiązków może dojść do jego odwołania, bądź może sam zrezygnować z pełnienia tej funkcji i wówczas nowy sołtys otrzymałby dietę  niższą, odstającą od pozostałych. Dlatego też, pomimo  licznych uwag  zaakceptowano propozycję Wójta i przyjęto  projekt Wójta Gminy bez  zmian. Jednak dyskusja na komisji była burzliwa.
           Radny Mirosław Blicharz proponował, aby Rada zaakceptowała propozycję Wójta i podwyższyła diety wszystkim sołtysom. Być może po zebraniach wiejskich, które prawdopodobnie odbędą się w   styczniu sytuacja się wyjaśni co do Watkowic.

           Radny Władysław Domińczak – Przewodniczący Komisji Rolnictwa poinformował, że podejmując taki wniosek Komisja brała pod uwagę to, iż sołtys z Watkowic gdy dowie się, że  podwyższono wszystkim  dietę, a tylko on nie dostał podwyżki – może zdenerwuje się i sam zrezygnuje z funkcji sołtysa.  Dlatego uważa, że wniosek należy przegłosować.

            Radna Małgorzata Misiak  powiedziała, że na komisji  apelowano do Wójta, aby  korzystał ze swojego uprawnienia i  obniżał diety sołtysom za nieobecność nieusprawiedliwioną na sesji. Wójt ma takie prawo.
            Po wyczerpaniu dyskusji Przewodniczący Rady Gminy zaproponował  głosowanie wniosku Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Gospodarki Komunalnej, Handlu i Usług o ustalenie dla  Sołtysa Sołectwa Watkowice diety w wysokości 130 zł
         W głosowaniu udział wzięło  13 radnych.

         W głosowaniu jawnym  większością głosów ( za  - 10 ,  przeciw - 3, wstrzymało się od głosu – 0) Rada Gminy podjęła wniosek o ustalenie dla Sołtysa Watkowic diety w wysokości  130 zł.

        Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że  Rada Gminy większością głosów przyjęła wniosek Komisji Rolnictwa  i ustaliła dla Sołtysa Sołectwa Watkowice dietę w wysokości 130 zł miesięcznie.

Następnie Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały zawierający przyjętą poprawkę i przystąpiono do głosowania.
             W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

             W głosowaniu większością głosów (za – 11, przeciw – 1, wstrzymało się – 1) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XV/106/07 z dnia 28 listopada 2007 roku w sprawie zasad otrzymywania i wysokości zryczałtowanej miesięcznej diety przysługującej sołtysom Gminy Ryjewo z tytułu udziału we wszystkich czynnościach związanych z pracą na rzecz Rady Gminy Ryjewo.
Uchwała stanowi załącznik Nr 11 do protokołu.

Ad. 12.

Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących  własność Gminy Ryjewo.

          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt uzyskał akceptację wszystkich komisji. 

          Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

           W  głosowaniu jednogłośnie (za – 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ  Nr   XV/107/07 z dnia 28 listopada 2007 roku w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy Ryjewo.
Uchwała stanowi załącznik Nr 12 do protokołu.

Ad. 13.
Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2007 rok.

             Projekt uchwały odczytała Pani Małgorzata Kubic Skarbnik Gminy, która szczegółowo omówiła wszystkie pozycje  projektu uchwały.
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że projekt uzyskał pozytywne opinie wszystkich komisji.
              Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.
             W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

             W głosowaniu jednogłośnie (za 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XV/108/07 z dnia 28 listopada 2007 roku w sprawie zmian w budżecie gminy  na rok 2007.

Uchwała stanowi załącznik Nr 13 do protokołu. 
Ad. 14.
Podjęcie uchwały w sprawie upoważnienia Przewodniczącego Rady Gminy Ryjewo do zawiadomienia w formie pisemnej Sekretarza Gminy Ryjewo i Skarbnika Gminy Ryjewo o ciążącym na nich obowiązku  złożenia oświadczenia lustracyjnego, do którego zobowiązani zostali, jako osoby pełniące funkcje publiczne.

          Projekt uchwały odczytał  Przewodniczący Rady Gminy, który poinformował, że  w roku bieżącym  Rada Gminy podejmowała już w tej sprawie uchwałę. W związku ze zmianą przepisów  zachodzi konieczność  ponownego podjęcia uchwały i jeszcze raz zarówno Pani Sekretarz Gminy jak i Pani Skarbnik  będą musiały wypełnić oświadczenia lustracyjne. 

Prawdopodobnie również radni otrzymają takie powiadomienia od Wojewody. 

          Radni nie mieli żadnych pytań wobec czego przystąpiono do głosowania.
          W głosowaniu  udział wzięło 13 radnych.
          W głosowaniu jednogłośnie (za – 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  XV/109/07 z dnia 28 listopada 2007 roku w sprawie upoważnienia Przewodniczącego Rady Gminy Ryjewo do zawiadomienia  w formie pisemnej Sekretarza Gminy Ryjewo i Skarbnika Gminy Ryjewo o ciążącym na nich obowiązku złożenia oświadczenia  lustracyjnego, do którego zobowiązani zostali, jako osoby pełniące funkcje publiczne, przez ustawę z dnia 18 października 2006 r. o ujawnianiu informacji o dokumentach organów bezpieczeństwa z lat 1944-1990 oraz treści tych dokumentów (Jednolity tekst: Dz. U. z 2007 r. Nr 63, poz. 425, zmiany: Dz. U. Nr 83, poz. 561, zm. wyn. z Nr 85, poz. 571, Nr 115, poz. 789 i Nr 165, poz. 1171).
Uchwała stanowi załącznik Nr 14 do protokołu.
Ad. 15.
           Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

           Informacje o działalności w okresie międzysesyjnym przedłożył Wójt Gminy.
Informacja stanowi załącznik Nr 15 do protokołu.

Ad. 16.i 17
          Interpelacje i zapytania radnych. Odpowiedzi.
Radna Barbara Wolak

- w przyszłości należy  bardziej rozpropagować informację, że  planowane są obchody  w związku z różnymi  uroczystościami. Przykładem może być dzień 11 listopada, gdzie  informacja ta  niestety nie dotarła do mieszkańców,

- w roku przyszłym należy  tak działać, aby rowy były okaszane jeszcze raz we wrześniu, bo w obecnej sytuacji  suche zielsko zanieczyszcza pobocza,
-niektóre części chodników są zasypane  liśćmi. Należy wyegzekwować od mieszkańców oczyszczenia chodników przy posesjach.

       Wójt Gminy odpowiedział, że  zwróci uwagę na to, aby w szerszy sposób przekazywano społeczeństwu informacje, że planowane  są obchody  różnych uroczystości. 
W sprawie obowiązku sprzątania  chodników Wójt poinformował, że co jakiś czas wywieszane są  informacje przypominające mieszkańcom o ich obowiązkach. Również społeczeństwo informowane jest  o segregacji śmieci. Postara się poprzez dzieci dotrzeć z tymi tematami do mieszkańców.
Do tematu okaszania rowów  trzeba powrócić w roku przyszłym, bo już dziś jest to nieaktualny temat.
Ad. 18.
             Wolne wnioski i informacje.

             Radna Małgorzata Misiak  powiedziała, że na ostatniej komisji wspominała o  stronie ekonomicznej utrzymania Ośrodka Zdrowia w Straszewie. Proponuje, aby w szerszym gronie zastanowiono się i rozważono tą  sprawę. Jest wiele uwag i zastrzeżeń SANEPID-u. Trzeba będzie ponieść duże koszty  związane z przystosowaniem tego obiektu, tak by spełnić wymogi Sanepid-u. Przede wszystkim chodzi o zorganizowanie toalety dla osób niepełnosprawnych. Nie jest tak, że lekarzom nie chce się tam jeździć. Apeluje o obiektywną ocenę w tej sprawie. Tu chodzi o finanse.
         Radny Mirosław Blicharz uznał, że   grubo przeszacowane są koszty utrzymania tego obiektu, który jest potrzebny na  górnym terenie. Jednak trochę mieszkańców korzysta z usług ośrodka. Trzeba raczej szukać innego rozwiązania. Poza tym nie ma na  górnym terenie niepełnosprawnych dla których należałoby przygotować toaletę.

         Radna Małgorzata Misiak stwierdziła, że nigdy nie powiedziała, że  nikt nie korzysta z tego ośrodka, ale jest różnica w  liczbie przyjmowanych pacjentów.  Poza tym osoby te i tak muszą dojechać do Ryjewa, aby w aptece wykupić recepty.  Apeluje o finansowy rozsądek.
         Radna Barbara Wolak powiedziała, że  może należy zastanowić się nad tym, aby została przyjęta  forma, że na tamtym terenie lekarz dojedzie do pacjenta.

         Radny Mirosław Blicharz stwierdził, że od wielu lat jest tam ośrodek zdrowia z którego korzystają mieszkańcy. Są plany budowy  sali w Straszewie i  być może znajdą się inne rozwiązania  w tym temacie. Należy poczekać, bo zlikwidować można szybko.
W tej sprawie powinna się też wypowiedzieć pani sołtys ze Straszewa.

        Pani Janina Pelcer  powiedziała, że z pewnością mieszkańcy „górnego terenu” korzystają z Ośrodka i nadal chcieliby z niego korzystać.

        Pan Kazimierz Zima powiedział, że  temat ten należy pozostawić do  dyskusji  i rozważenia. Do tematu trzeba powrócić.
        Wójt Gminy zaapelował  o rozwagę i spokój w tej sprawie.  Nikt nie chce likwidować ośrodka, a  jest jedynie propozycja  zastanowienia  się nad  kosztami. Do tematu Rada powróci i jeszcze raz przedyskutuje sprawę.

Ad. 19.
       Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął  obrady XV sesji Rady Gminy Ryjewo.

       Na tym protokół zakończono.
                                                                                             Przewodniczący

                                                                                             Rady      Gminy

                                                                                             Kazimierz Zima

