                                                                                                       SPECYFIKACJA TECHNICZNEGO WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH
                                                                             REMONT  GMINNEGO  OŚRODKA  KULTURY W RYJEWIE  ORAZ FILII  GOK W  TRZCIANIE  

                                                                                                          WRAZ  Z  ZAGOSPODAROWANIEM  TERENU.

   Kod CPV  :45453000-7 Roboty remontowe i renowacyjne

                        45262690-4 Remont  starych budynków
                        45233222-1 Roboty budowlane w zakresie układania chodników i asfaltowania

                        45262700-8 Przebudowa budynków

                                                                                                        CZĘŚĆ  BUDOWLANA 
                    1.Roboty  budowlane.
    Przedmiotem opracowania jest podanie podstawowych norm i zasad remontów obiektów budowlanych oraz zakres robót jakie będą przeprowadzone w tych obiektach

               1.Gminny Ośrodek Kultury w Ryjewie.

                 a) modernizacja kuchni przy Sali GOK- wymiana okien zespolonych z PCV, okna uchylno –rozwierane dwudzielne oraz rozwierane, obsadzenie  podokienników PCV w ścianach z cegieł, obróbki blacharskie z blachy powlekanej-parapety zewnętrzne, rozebranie okładzin ściennej podłogowych z płytek, rozebranie posadzki z płytek na zaprawie cementowej, wykonanie tynków kat III wapiennych, wykonanie warstw wyrównawczych pod posadzki, wykonanie posadzek z płytek- układanie metodą kombinowaną, przebicie otworów w ścianach, osadzenie kratek wentylacyjnych, wykonanie przewodów wentylacyjnych kołowych z blachy stalowej ocynkowanej, wykonanie wyrzutni dachowych kołowych, montaż okapu kuchennego, roboty malarskie, demontaż i montaż nowych  grzejników c.o., demontaż i montaż urządzeń sanitarnych i kuchennych, wymiana opraw świetlówkowych, wykonanie kominków wentylacyjnych.
                b) korytarz przy kuchni-zeskrobanie starych farb, rozebranie posadzki z płytek ceramicznych, roboty malarskie i posadzkowe, wymiana stolarki drzwiowej, roboty betonowe.
                c) chodnik i dojście do budynku-rozbiórka chodników z płytek betonowych, rozbiórka obrzeży betonowych, wykonanie nowych obrzeży, wykonanie chodników z kostki brukowej, wykonanie instalacji odwodnieniowej , wykonanie zadaszenia z poliwęglanu na wejściem.
             2. Filia Gminnego Ośrodka Kultury w Trzcianie
               a) sala główna, scena , pomieszczenie socjalne-rozbiórka podłóg drewnianych białych na wpust,  rozebranie okładzin ściennych  z płyt, rozebranie schodów drewnianych, rozebranie stropów drewnianych i podsufitki z deski nieotynkowanej, rozebranie konstrukcji drewnianej sufitu podwieszanego, , wymiana podłogi, wymiana filarków pod legarami podłogi, cyklinowanie  podłogi, olejowanie podłogi, wykonanie tynków, wykonanie schodów drewnianych, wykonanie nowego sufitu podwieszanego, roboty malarskie, roboty elektryczne wewnętrzne, wykonanie zadaszenia z poliwęglanu.
               b) sala boczna-rozbiórka legarów i podłóg drewnianych, rozebranie konstrukcji sufitu podwieszanego,  zabezpieczenie  zagrożonych stropów, rozbiórka elementów betonowych, rozebranie ścian z kamieni, wykonanie ław żelbetowych, wykonanie przesklepień otworów w ścianach  z wykuciem bruzd dla belek, wykonanie przesklepień, wykucie otworów drzwiowych i okiennych, montaż drzwi metalowych oraz okien PCV, wykonanie podłogi drewnianej wraz z cyklinowaniem, roboty elektryczne wewnętrzne, roboty malarskie.
               c) sanitariaty-roboty rozbiórkowe, murowe, malarskie, elektryczne i sanitarne   -   według przedmiaru robót.
            2.Materiały.
1. Ogólne wymagania dotyczące  materiałów budowlanych, ich przechowywania i składowania
Przy wykonywaniu robot budowlano-montażowych należy stosować materiały i wyroby budowlane dopuszczone do jednostkowego stosowania w określonym obiekcie budowlanym, dopuszczone do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie.
Przydatność materiału lub wyrobu do stosowania musi być potwierdzona przynajmniej jednym z następujących dokumentów:
a)kryteria techniczne w odniesieniu do wyrobów podlegających certyfikacji na znak bezpieczeństwa zgodnie z przepisami o badaniach i certyfikacji

b)właściwą przedmiotową Polską Norma

c)aprobatą techniczną w odniesieniu od wyrobu do którego nie ustanowiono Polskiej Normy lub wyrobu, którego właściwości różnią się od właściwości podanych w Polskiej Normie.

3.Sprzęt.

Sprzęt używany  w robotach budowlano-montażowych  musi odpowiadać przepisom eksploatacyjnym danego sprzętu.
4.Kontrola jakości i  odbiór robót
Jakość robót budowlano-montażowych jest sprawdzana przez osoby uprawnione – inspektora nadzoru danej branży
Odbiór robót zostanie dokonany przez danego inspektora nadzoru po dokonaniu zgłoszenia pezez Wykonawcę na piśmie.
