                                                                                                       SPECYFIKACJA TECHNICZNEGO WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH
                                                                                  Budowa Świetlicy Wiejskiej w Rudnikach wraz z zagospodarowaniem terenu.  

   Kod CPV  :

                        45 10 00 00-8    Roboty budowlane w zakresie budowy budynków oraz robot towarzyszących

                       45 26 10 00-4
                       45 31 00 00-3

                       45 42 10 00-4
                                                                                                        CZĘŚĆ  BUDOWLANA 
                    1.Roboty  budowlane.
    Przedmiotem opracowania jest podanie podstawowych norm i zasad remontów obiektów budowlanych oraz zakres robót jakie będą przeprowadzone w tych obiektach

               1.Swietlica wiejska w Rudnikach.

                 a) Budowa obiektu- budynek parterowy, nie podpiwniczony  z jednoprzestrzenną salą świetlicy o powierzchni użytkowej 170,73 m2, powiązanej z  holem wejściowym i szatnia oraz zapleczem socjalno sanitarnym (zespół toalet, magazyn, kuchnia i POM. Kierownika), do którego przylega wydzielona kotłownia na paliwo stałe z niezależnym wejściem. Obiekt kryty dachem dwuspadowym o kacie nachylenia 20%, kryty blachodachówką. Wejście główne od strony północno wschodniej. Ściany konstrukcyjne murowane z pustaków z betonu komórkowego odmiany 600 z rdzeniami żelbetowymi w postaci słupów S 1, fundamenty wylewane. Dach drewniany dwuspadowy. Dojście oraz dojazd do budynku za pomocą pochylini. Wewnątrz całkowity brak progów przy  wejściu, szerokość otworów drzwiowych oraz pola manewrowe na Sali świetlicy zapewniają możliwość bezproblemowego korzystania z obiektu przez osoby na wózkach inwalidzkich oraz osoby z ograniczoną  zdolnością ruchu. Funkcja obiektu oraz zastosowane rozwiązania przestrzenne i techniczne nie powodują ujemnego oddziaływania na zdrowie ludzi, inne obiekty budowlane oraz na lokalne środowisko. Budynek zaprojektowano z elementów  nie rozprzestrzeniających ognia.
Roboty budowlane należy prowadzić zgodnie ze sztuką budowlaną oraz zasadami prawa budowlanego na podstawie dokumentacji projektowo-kosztorysowej stanowiącej załącznik Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia.

                b)Budowa zjazdu - na działkę na której realizowany będzie budynek świetlicy wiejskiej. Przedmiotowy zjazd należy wykonać według  opracowanej dokumentacji technicznej stanowiącej załącznik do dokumentacji przetargowej.
            2.Materiały.
1. Ogólne wymagania dotyczące  materiałów budowlanych, ich przechowywania i składowania
Przy wykonywaniu robot budowlano-montażowych należy stosować materiały i wyroby budowlane dopuszczone do jednostkowego stosowania w określonym obiekcie budowlanym, dopuszczone do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie.
Przydatność materiału lub wyrobu do stosowania musi być potwierdzona przynajmniej jednym z następujących dokumentów:
a)kryteria techniczne w odniesieniu do wyrobów podlegających certyfikacji na znak bezpieczeństwa zgodnie z przepisami o badaniach i certyfikacji

b)właściwą przedmiotową Polską Norma

c)aprobatą techniczną w odniesieniu od wyrobu do którego nie ustanowiono Polskiej Normy lub wyrobu, którego właściwości różnią się od właściwości podanych w Polskiej Normie.

3.Sprzęt.

Sprzęt używany  w robotach budowlano-montażowych  musi odpowiadać przepisom eksploatacyjnym danego sprzętu.
4.Kontrola jakości i  odbiór robót
Jakość robót budowlano-montażowych jest sprawdzana przez osoby uprawnione – inspektora nadzoru danej branży
Odbiór robót zostanie dokonany przez danego inspektora nadzoru po dokonaniu zgłoszenia przez Wykonawcę na piśmie.
