

GMINNY OŚRODEK POMOCY SPOŁECZNEJ

W  RYJEWIE

ul. Lipowa 1

82-420 Ryjewo

tel./fax (055) 277 4293, 277 43 73

Kierownik GOPS  - mgr Adam Mączyński

GOPS w Ryjewie jest czynny

od poniedziałku do piątku w godzinach od 730 do 1530

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ryjewie mieści się przy ul. Lipowej 1 w Urzędzie Gminy. Pomieszczenia OPS są przystosowane dla osób niepełnosprawnych. Posiadają wjazdy dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich. Osoby zainteresowane przyjmowane są w wyznaczonych pokojach przez 3 pracowników socjalnych. 

Teren Gminy Ryjewo został podzielony na 3 rejony:

Rejon I 
- Specjalista Pracy Socjalnej – Irena Rejszel 

Rejon II
- Specjalista Pracy Socjalnej – Iwona Grochowska

Rejon III
- Starszy Pracownik Socjalny – Agata Orłowska - Ćwiek  

Celem działania Ośrodka jest pomoc w uzyskaniu samodzielności oraz możliwości finansowych rodzinom zamieszkałym na terenie Gminy Ryjewo.

Ośrodek Pomocy Społecznej realizuje swoje zadania współdziałając z jednostkami samorządu terytorialnego, organizacjami społecznymi, stowarzyszeniami, Kościołek Katolickim, fundacjami, osobami fizycznymi, pracodawcami.

Zadania własne gminy obejmują:

- Przyznawanie i wypłacanie zasiłków celowych i specjalnych celowych.

- Przyznawanie i wypłacanie zasiłków okresowych,

- Przyznawanie pomocy rzeczowej.

- Przyznawanie pomocy w naturze na ekonomiczne usamodzielnienie.

- Świadczenie usług opiekuńczych.

- Inne zadania z zakresu pomocy społecznej wynikające z rozeznania potrzeb gminy.

Zadania zlecone gminy obejmują:

- Przyznawanie i wypłacanie zasiłków stałych,

- Opłacanie składek na ubezpieczenie zdrowotne określonych w przepisach o powszechnym ubezpieczeniu  zdrowotnym.

- Przyznawanie i wypłacanie zasiłku celowego na pokrycie wydatków powstałych w wyniku klęski żywiołowej i ekologicznej.

- Świadczenie specjalistycznych usług opiekuńczych, przysługujących na podstawie przepisów o ochronie zdrowia psychicznego.

JAK STARAĆ SIĘ O ZASIŁEK

Należy zgłosić się od Ośrodka Pomocy Społecznej w Ryjewie. Dołączyć podanie wyjaśniające problem. Pomoc może być także udzielana z urzędu.

Pracownik socjalny odwiedza osobę lub rodzinę starającą się o pomoc w jej mieszkaniu (jest to tzw. wywiad środowiskowy). Poznaje jej położenie, informuje jakie jeszcze dokumenty należy złożyć oraz poinformuje o możliwych formach pomocy i na tej podstawie planuje pomoc. 

Koniecznie trzeba przedstawić dokumenty potwierdzające dochody oraz dołączyć inne zaświadczenia wymagane przez pracownika socjalnego. 

Przeprowadzony wywiad środowiskowy i komplet dokumentów jest przekazywany do kwalifikacji przez Kierownika Ośrodka, który wydaje decyzję przyznającą lub odmowną.

DOKUMENTY WYMAGANE W CELU UDZIELENIA POMOCY

Osoba bezrobotna zarejestrowana w Powiatowym Urzędzie Pracy zaświadczenie o zaliczeniu do bezrobotnych z prawem (musi być podana wysokość zasiłku za ostatni miesiąc) lub bez prawa do zasiłku.

Emeryt (rencista) - odcinek emerytury (renty) z poprzedniego miesiąca.

Osoba niepełnosprawna - odcinek renty z poprzedniego miesiąca oraz dodatkowo jeden z wymienionych dokumentów: 

- orzeczenie Komisji do spraw Inwalidztwa i Zatrudnienia, 

- orzeczenie Powiatowego Zespołu do spraw Orzekania o Niepełnosprawności, 

- orzeczenie Lekarza Orzecznika z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. 

Osoba zatrudniona - zaświadczenie z zakładu pracy o osiągniętych dochodach netto (po odjęciu podatku i składek na ubezpieczenia społeczne) za ostatni miesiąc.

POMOC FINANSOWA - KOMU PRZYSŁUGUJE I JAKIE SĄ JEJ FORMY?

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej może udzielić pomocy finansowej w formie : zasiłku stałego, zasiłku okresowego, zasiłku celowego, specjalnych zasiłków: okresowego i celowego.


W ramach świadczeń rodzinnych Ośrodek wypłaca także zasiłki rodzinne wraz z dodatkami, zasiłki pielęgnacyjne i świadczenia pielęgnacyjne. 

Komu przysługuje prawo do świadczeń z pomocy społecznej?

Pomocy społecznej na zasadach określonych w ustawie o pomocy społecznej udziela się osobom i rodzinom, w szczególności z powodu:

- ubóstwa, 

- sieroctwa, 

- bezdomności, 

- potrzeby ochrony macierzyństwa lub wielodzietności, 

- bezrobocia, 

- niepełnosprawności, 

- długotrwałej choroby, 

- bezradności w sprawach opiekuńczo-wychowaczych i prowadzenia gospodarstwa domowego, zwłaszcza w rodzinach niepełnych i wielodzietnych, 

- alkoholizmu lub narkomanii, 

- trudności w przystosowaniu do życia po opuszczeniu zakładu karnego, 

- klęski żywiołowej lub ekologicznej. 

Prawo do świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej mają osoby i rodziny, które spełniają określone kryterium dochodowe przy jednoczesnym wystąpieniu co najmniej jednej z wymienionych wyżej okoliczności.  

Do ustalenia, czy rodzina lub osoba ubiegająca się o pomoc społeczną spełnia kryterium dochodowe uprawniające do otrzymania określonego rodzaju zasiłku, przyjmuje się - począwszy od 1 października 2006r. - następujące kwoty: 

na osobę samotnie gospodarującą 


- 477 zł, 

na każdą osobę w rodzinie 



- 351 zł. 

Przy ustalaniu kryterium dochodowego uprawniającego do świadczeń pieniężnych pomocy społecznej brane są pod uwagę dochody osoby zainteresowanej i jej rodziny z miesiąca poprzedzającego złożenie wniosku do ośrodka pomocy społecznej, lub w przypadku utraty dochodu z miesiąca, w którym wniosek został złożony.

Wydanie decyzji o przyznaniu lub odmowie przyznania świadczenia z pomocy społecznej wymaga przeprowadzenia wywiadu środowiskowego (rodzinnego) w miejscu zamieszkania lub w miejscu stałego czy czasowego pobytu osoby składającej wniosek. 

Wywiad przeprowadza pracownik socjalny. Wszelkie informacje jakie powierzone są pracownikowi socjalnemu podczas rozmów objęte są tajemnicą służbową i mogą być wykorzystane jedynie do celów przyznania świadczeń pomocy społecznej. W postępowaniu przyznania świadczeń pomocy społecznej pracownik socjalny kieruje się przede wszystkim dobrem osób korzystających z pomocy i ochroną ich dóbr osobistych.

Z jakich form pomocy pieniężnej można skorzystać w Ośrodku ?

ZASIŁEK STAŁY


Zasiłek stały przysługuje osobie pełnoletniej:

- osobie samotnej, całkowicie niezdolnej do pracy z powodu wieku lub inwalidztwa, 

- osobie będącej członkiem rodziny, całkowicie niezdolnym do pracy z powodu wieku lub inwalidztwa,

Wysokość zasiłku stałego wyrównawczego stanowi:

- w przypadku osób samotnych - różnicę pomiędzy kwotą 461 zł tj. kryterium na osobę samotnie gospodarującą, a posiadanym dochodem, - w przypadku osób w rodzinie - różnicę pomiędzy dochodem na osobę w rodzinie wyliczonym zgodnie z ustawą o pomocy społecznej a faktycznie posiadanym dochodem na osobę w rodzinie.

ZASIŁEK OKRESOWY

Zasiłek okresowy może być przyznany osobom i rodzinom, których posiadane zasoby pieniężne nie wystarczają na zaspokojenie niezbędnych potrzeb życiowych w szczególności ze względu na:

- długotrwałą chorobę, 

- niepełnosprawność,

- brak możliwości zatrudnienia,

- brak uprawnień do renty rodzinnej po osobie, na której ciążył obowiązek alimentacyjny,

- możliwość utrzymania lub nabycia uprawnień do świadczeń z innych systemów zabezpieczenia społecznego.

Osoba ubiegająca się o zasiłek okresowy z powodu braku możliwości zatrudnienia, powinna udokumentować nie tylko fakt zarejestrowania w urzędzie pracy, brak propozycji zatrudnienia oraz przekwalifikowania, ale także własną aktywność w poszukiwaniu pracy oraz wypełnianie ustaleń poczynionych z kierownikiem ośrodka pomocy społecznej w zakresie współdziałania. Zakres i formy tego współdziałania określa kierownik ośrodka pomocy społecznej lub upoważniony przez niego pracownik socjalny.

Wysokość przyznanego zasiłku okresowego ustalania jest do wysokości różnicy pomiędzy kryterium dochodowym ustalonym zgodnie z ustawą o pomocy społecznej dla osoby samotnej lub rodziny, a faktycznie posiadanym dochodem.

Okres na jaki przyznawany jest zasiłek okresowy uzależniony jest od indywidualnej sytuacji osoby czy rodziny; określa go ośrodek pomocy społecznej na podstawie okoliczności sprawy.

ZASIŁEK CELOWY

Zasiłek celowy możesz otrzymać na pokrycie części lub całości kosztów leczenia i leków, remontu mieszkania, opału, odzieży, strat poniesionych w wyniku zdarzenia losowego, klęski żywiołowej lub ekologicznej, koszty związane z pogrzebem.

Wysokość zasiłku celowego uzależniona jest od indywidualnej sytuacji.

Ośrodek Pomocy Społecznej ma również obowiązek sprawienia pogrzebu w sposób ustalony przez gminę, zgodnie z wyznaniem zmarłego.

USŁUGI OPIEKUŃCZE

Jeżeli jesteś osobą samotną, niezdolną do samodzielnego funkcjonowania ze względu na wiek lub stan zdrowia, jeżeli potrzebujesz pomocy osoby drugiej a rodzina nie jest w stanie Ci jej zapewnić, możesz zgłosić się do pracownika socjalnego Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej i zasygnalizować swój problem.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej może w takiej sytuacji udzielić pomocy w formie usług opiekuńczych: podstawowych lub specjalistycznych.

Usługi opiekuńcze świadczone są przez zatrudnione opiekunki, w domu klienta, na terenie Gminy Ryjewo, na podstawie pisemnej decyzji Kierownika Ośrodka, poprzedzonej złożeniem kompletnego wywiadu środowiskowego przez pracownika socjalnego. Usługi opiekuńcze obejmują pomoc w zaspokajaniu podstawowych codziennych potrzeb życiowych (np. przygotowanie i podanie posiłku, zakupy) opiekę higieniczną, pielęgnacyjną, sprzątanie, umożliwienie kontaktu z lekarzem, załatwienie niezbędnych spraw w urzędach.

Chorzy leczeni z powodu zaburzeń psychicznych wymagający opieki osoby drugiej nie mający rodziny, która mogłaby taką pomoc zapewnić, mogą otrzymać wsparcie w formie specjalistycznych usług opiekuńczych, świadczonych przez grupę przeszkolonych, przygotowanych do takiej pracy opiekunek.

Podstawą ustalenia danych osoby ubiegającej się o świadczenia, stanu jej zdrowia oraz sytuacji osobistej, rodzinnej i materialnej stanowią odpowiednio aktualne dokumenty, a w szczególności:

- dowód osobisty, 

- orzeczenie komisji ds. inwalidztwa i zatrudnienia, decyzja organu rentowego przyznająca świadczenie z ubezpieczenia społecznego albo zaświadczenie o stopniu niepełnosprawności, 

- zaświadczenie pracodawcy o wysokości wynagrodzenia z tytułu zatrudnienia, po potrąceniu zaliczki na podatek dochodowy od osób fizycznych, 

- zaświadczenie o wysokości wynagrodzenia uzyskiwanego z tytułu pracy zarobkowej na podstawie umowy ajencyjnej, umowy zlecenia, umowy o dzieło albo w okresie członkostwa w rolniczej spółdzielni produkcyjnej lub spółdzielni kółek rolniczych (usług rolniczych), 

- dowód otrzymania renty lub emerytury, 

- zaświadczenie z urzędu gminy o wielkości gospodarstwa rolnego w hektarach przeliczeniowych, 

- zaświadczenie ze szkoły o kontynuowaniu przez dziecko nauki oraz oświadczenie, że dziecko nie otrzymuje pomocy materialnej ze szkoły, 

- decyzja urzędu pracy o uznaniu lub odmowie uznania za osobę bezrobotną, o utracie statusu osoby bezrobotnej, o przyznaniu, odmowie przyznania, wstrzymaniu, wznowieniu wypłaty oraz utracie lub pozbawieniu prawa do zasiłku, dodatku szkoleniowego stypendium, zasiłku przedemerytalnego lub świadczenia przedemerytalnego albo potwierdzenia z urzędu pracy, że osoba ta znajduje się w rejestrze urzędu jako osoba poszukująca pracy, 

- oświadczenie o wysokości dochodu, 

- oświadczenie o stanie majątkowym wg wzoru, 

- zaświadczenie pracodawców o okresach zatrudnienia w tym o okresach, za które były opłacane składki na ubezpieczenie społeczne, oraz o okresach nieskładkowych, jeżeli dotyczy to osoby ubiegającej się o opłacanie składki na ubezpieczenie społeczne. 

Pracownik socjalny jest zobowiązany poinformować osobę zainteresowaną lub rodzinę ubiegającą się o świadczenia, że udzielanie informacji niezgodnych ze stanem faktycznym lub nie poinformowanie o zmianie sytuacji osobistej lub majątkowej stanowi przesłankę do dochodzenia przez ośrodek pomocy społecznej zwrotu nienależnie pobranych świadczeń

KIEDY ZASIŁEK NIE PRZYSŁUGUJE?

Jeśli dochód netto osoby starającej się o pomoc jest wyższy od kryterium dochodowego ustalonego w ustawie o pomocy społecznej oraz gdy trudności osoby lub rodziny nie są potwierdzone trudną sytuacją życiową, czyli np. sieroctwem, długotrwałą chorobą, niepełnosprawnością, bezrobociem.

Jeśli standard życia przewyższa zadeklarowane dochody. 

Jeśli pracownik socjalny stwierdzi np. marnotrawstwo pieniędzy, alkoholizm, uchylanie się od pracy.

Jeśli osoba ubiegająca się o pomoc nie chce współpracować z pracownikiem socjalnym w zakresie wykorzystania własnych możliwości i uprawnień. 

Jeśli nie zostaną złożone wszystkie dokumenty potwierdzające osiągane dochody i stan zdrowia.

ODWOŁANIE OD DECYZJI W SPRAWIE POMOCY

Decyzję o przyznanej lub nie przyznanej pomocy podpisuje kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej, w którym ubiegamy się o pomoc. Odwołanie składa się w ciągu 14 dni od daty otrzymania decyzji do Samorządowego Kolegium Odwoławczego za pośrednictwem ośrodka wydającego decyzję.

ŚWIADCZENIA RODZINNE 

KOMU PRZYSŁUGUJĄ ŚWIADCZENIA RODZINNE?

Świadczenia rodzinne przysługują:

- obywatelom polskim;

- cudzoziemcom posiadającym obywatelstwo państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego;

- cudzoziemcom przebywającym na terytorium Rzeczpospolitej Polskiej na podstawie zezwolenia na osiedlenie się, zezwolenia na pobyt rezydenta długoterminowego Wspólnot Europejskich, zezwolenia na zamieszkanie na czas oznaczony udzielonego w związku z okolicznością, o której mowa w art. 53 ust. 1 pkt 13 ustawy z dnia 13 czerwca 2003r. O cudzoziemcach (Dz. U. Nr 128, poz. 1175 z późn. zm.), zgody na pobyt tolerowany lub w związku z uzyskaniem w Rzeczpospolitej Polskiej statusu uchodźcy, jeżeli  zamieszkują łącznie z członkami rodzin na terytorium Rzeczpospolitej Polskiej.

ŚWIADCZENIAMI RODZINNYMI SĄ:

- zasiłek rodzinny oraz dodatki do zasiłku rodzinnego,

- świadczenia opiekuńcze: zasiłek pielęgnacyjny i świadczenie pielęgnacyjne,

j- ednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka.

Zasiłek rodzinny.

Prawo do zasiłku rodzinnego i dodatków przysługuje:

a) rodzicom, jednemu z rodziców albo opiekunowi prawnemu dziecka,

b) opiekunowi faktycznemu dziecka,

c) osobie uczącej się – oznacza to osobę pełnoletnią uczącą się, niepozostającą na utrzymaniu rodziców w związku z ich śmiercią lub z zasądzeniem od rodziców na jej rzecz alimentów, jeżeli wyrok sądu orzekający alimenty został wydany przed osiągnięciem pełnoletności przez osobę uczącą się.

Zasiłek rodzinny przysługuje do ukończenia przez dziecko:

- 18 roku życia lub

- do ukończenia 21 roku życia, jeżeli uczy się w szkole, albo

- do ukończenia 24 roku życia, jeżeli kontynuuje naukę w szkole lub szkole wyższej i legitymuje się orzeczeniem o umiarkowanym albo znacznym stopniu niepełnosprawności. 

Zasiłek rodzinny przysługuje osobie uczącej się do ukończenia 24 roku życia, jeżeli uczy się  w szkole lub szkole wyższej.

UWAGA!

Zasiłek rodzinny nie przysługuje, jeżeli:

1) dziecko lub osoba ucząca sie pozostają w związku małżeńskim;

2) dziecko zostało umieszczone w instytucji zapewniającej całodobowe utrzymanie albo w rodzinie zastępczej;

3) osoba ucząca się  została umieszczone w instytucji zapewniającej całodobowe utrzymanie;

4) dziecko lub osoba ucząca się jest uprawniona do zasiłku rodzinnego na własne dziecko;

5) osobie samotnie wychowującej dziecko nie zostało zasądzone świadczenie alimentacyjne na rzecz dziecka od jego rodzica. W tym przypadku wyjątek stanowią sytuacje gdy:

           a) rodzice lub jedno z rodziców dziecka nie żyje,

           b) ojciec dziecka jest nieznany,

          c) powództwo o ustalenie świadczenia alimentacyjnego od drugiego z rodziców zostało     
     oddalone,

          d) sąd  zobowiązał  jednego  z  rodziców  do  ponoszenia  całkowitych  kosztów  utrzymania dziecka i nie zobowiązał drugiego z rodziców do świadczenia alimentacyjnego na rzecz tego dziecka.  

Zasiłek rodzinny przysługuje, jeżeli dochód netto rodziny z roku poprzedzającego okres zasiłkowy, w przeliczeniu na osobę, nie przekracza kwoty 504,00zł na osobę, a w przypadku, gdy członkiem rodziny jest dziecko legitymujące się orzeczeniem o niepełnosprawności albo orzeczeniem o umiarkowanym lub znacznym stopniu niepełnosprawności, jeżeli dochód na osobę w rodzinie nie przekracza kwoty 583,00zł. 

Od 1 września 2006r. zasiłek rodzinny wynosi miesięcznie:

· 48,00zł na dziecko w wieku do ukończenia 5 roku życia;

· 64,00zł na dziecko w wieku powyżej 5 roku życia do ukończenia 18 roku życia;

· 68,00zł na dziecko w wieku powyżej 18 roku życia do ukończenia 24 roku życia.

Do zasiłku rodzinnego przysługują dodatki z tytułu:

· urodzenia dziecka – dodatek przysługuje jednorazowo w wysokości 1.000,00zł;

· opieki nad dzieckiem w okresie korzystania z urlopu wychowawczego – dodatek przysługuje w wysokości 400,00zł miesięcznie;

· samotnego wychowywania dziecka – przysługuje w wysokości 170,00zł miesięcznie na dziecko, nie więcej jednak niż 340,00zł na wszystkie dzieci, jeżeli drugi z rodziców dziecka nie żyje albo ojciec dziecka jest nieznany; w przypadku dziecka legitymującego sie orzeczeniem o niepełnosprawności lub orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności kwotę dodatku zwiększa się o 80,00zł na dziecko, nie więcej jednak niż o 160,00zł na wszystkie dzieci;

· wychowywania dziecka w rodzinie wielodzietnej – dodatek przysługuje w wysokości 80,00zł miesięcznie  na trzecie i na następne dzieci uprawnione do zasiłku rodzinnego;

· kształcenia i rehabilitacji dziecka niepełnosprawnego – dodatek przysługuje w wysokości 60,00zł miesięcznie na dziecko w wieku do ukończenia 5 roku życia oraz 80,00zł miesięcznie na dziecko w wieku powyżej 5 roku życia do ukończenia 24 roku życia. 

· rozpoczęcia roku szkolnego - dodatek przysługuje raz w roku w wysokości 100,00zł na dziecko w związku z rozpoczęciem roku szkolnego albo rocznego przygotowania przedszkolnego;

· podjęcia przez dziecko nauki w szkole poza miejscem zamieszkania – który przysługuje: w związku z zamieszkiwaniem w miejscowości, w której znajduje sie szkoła w wysokości 90,00zł miesięcznie na dziecko oraz w związku z dojazdem z miejsca zamieszkania do miejscowości, w której znajduje się szkoła, w wysokości 50,00zł miesięcznie na dziecko. Dodatek przysługuje przez 10 miesięcy w roku w okresie pobierania nauki od września do czerwca następnego roku kalendarzowego;

Zasiłek pielęgnacyjny.

Zasiłek pielęgnacyjny przysługuje:

1) niepełnosprawnemu dziecku;

2) osobie niepełnosprawnej w wieku powyżej 16 roku życia, jeżeli legitymuje się orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności;

3) osobie niepełnosprawnej w wieku powyżej 16 roku życia legitymującej się orzeczeniem o umiarkowanym stopniu niepełnosprawności, jeżeli niepełnosprawność powstała w wieku do ukończenia 21 roku życia;

4) osobie, która ukończyła 75 lat.


Zasiłek przysługuje e wysokości 153,00zł miesięcznie.

Zasiłek pielęgnacyjny nie przysługuje osobie przebywającej w instytucji zapewniającej całodobowe utrzymania oraz osobie uprawnionej do dodatku pielęgnacyjnego.

Prawo do zasiłku pielęgnacyjnego po spełnieniu powyższych warunków jest przyznawane bez względu na wysokość dochodu.

Świadczenie pielęgnacyjne.

Świadczenie pielęgnacyjne przysługuje matce lub ojcu dziecka albo opiekunowi faktycznemu dziecka z tytułu rezygnacji z zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej, w związku z koniecznością opieki nad dzieckiem legitymującym się orzeczeniem o niepełnosprawności łącznie ze wskazaniami: konieczności stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej osoby w związku ze znacznie ograniczoną możliwością samodzielnej egzystencji oraz konieczności stałego współudziału na co dzień opiekuna dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji, albo orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności.

Świadczenie pielęgnacyjne przysługuje w wysokości 420,00zł miesięcznie, jeżeli dochód rodziny w przeliczeniu na osobę nie przekracza kwoty 583,00zł. 

Jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka.

Jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się żywego dziecka przysługuje jednorazowo matce lub ojcu dziecka albo opiekunowi prawnemu w wysokości 1.000,00zł na jedno dziecko, niezależnie od ich dochodów. Wniosek o wypłatę zapomogi składa się w terminie 3 miesięcy od narodzin dziecka.

KTO WYPŁACA ŚWIADCZENIA RODZINNE?

Od 1 września 2006r. wszystkie świadczenia rodzinne wypłaca wyłącznie gmina lub upoważniony do prowadzenia spraw w zakresie świadczeń rodzinnych ośrodek pomocy społecznej, właściwy ze względu na miejsce zamieszkania osoby ubiegającej się o świadczenia rodzinne.

ZALICZKA ALIMENTACYJNA.

Zaliczka alimentacyjna przysługuje osobie uprawnionej wychowywanej przez osobę samotną, na  podstawie tytułu wykonawczego, którego egzekucja jest bezskuteczna, do ukończenia 18 roku życia albo do ukończenia 24 roku życia w przypadku gdy uczy się w szkole lub szkole wyższej.

Zaliczka przysługuje gdy dochód rodziny w przeliczeniu na osobę nie przekracza 583,00zł.

Zaliczka przysługuje do wysokości świadczenia alimentacyjnego, nie więcej jednak niż:

1) w przypadku gdy w rodzinie jest jedna lub dwie osoby uprawnione do zaliczki – 170,00zł dla osoby uprawnionej albo 250,00zł, jeżeli osoba ta legitymuje się orzeczeniem o niepełnosprawności albo orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności;

2) w przypadku gdy w rodzinie są trzy osoby, lub więcej, uprawnione do zaliczki – 120,00zł dla osoby uprawnionej albo 170,00zł, jeżeli osoba ta legitymuje się orzeczeniem o niepełnosprawności albo orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności;

W przypadku gdy dochód rodziny nie przekracza kwoty 291,50zł na osobę, zaliczka alimentacyjna wynosi:

1) w przypadku gdy w rodzinie jest jedna lub dwie osoby uprawnione do zaliczki – 300,00zł dla osoby uprawnionej albo 380,00zł, jeżeli osoba ta legitymuje się orzeczeniem o niepełnosprawności albo orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności;

2) w przypadku gdy w rodzinie są trzy osoby, lub więcej, uprawnione do zaliczki – 250,00zł dla osoby uprawnionej albo 300,00zł, jeżeli osoba ta legitymuje się orzeczeniem o niepełnosprawności albo orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności;

Przyznawanie oraz wypłata zaliczek alimentacyjnych należy do zadań gmin. Jednak gmina może upoważnić do prowadzenia spraw w zakresie zaliczek alimentacyjnych ośrodek pomocy społecznej, właściwy ze względu na miejsce zamieszkania osoby uprawnionej.

DODATKI MIESZKANIOWE

Kryteria przyznawania dodatku mieszkaniowego

Uprawnioną do dodatku mieszkaniowego jest osoba posiadająca tytuł prawny do zamieszkania lokalu 

- najemca,

- podnajemca, 

- członkowie spółdzielni mieszkaniowych – najemcy i właściciele,

- właściciele lokali mieszkalnych 

- budynków jednorodzinnych

jeżeli średni miesięczny dochód brutto na jednego członka gospodarstwa domowego w okresie 3 miesięcy poprzedzających datę złożenia wniosku nie przekracza kwoty:

1. w gospodarstwach wieloosobowych 125% najniższej emerytury/renty
- 746,83 zł

2. w gospodarstwach jednoosobowych 175%                   „                      
- 1.045,56 zł

(najniższa emerytura – 597,46 zł – od 1 marca 2006r.)

Normatywna powierzchnia użytkowa lokalu mieszkalnego lub budynku mieszkalnego w przeliczeniu na liczbę członków gospodarstwa domowego nie może przekraczać:

35 m2  -  dla 1 osoby

40 m2  -  dla 2 osób

45 m2  -  dla 3 osób

55 m2  -  dla 4 osób

65 m2  -  dla 5 osób

70 m2  -  dla 6 osób, a w razie zamieszkiwania w lokalu mieszkalnym większej liczby osób 



dla każdej  kolejnej osoby zwiększa się powierzchnię tego lokalu o 5 m2.

Dodatek mieszkaniowy nie przysługuje jeżeli powierzchnia lokalu przekracza powierzchnie normatywną o:

· 30% albo

· 50% pod warunkiem, że udział powierzchni pokoi i kuchni w powierzchni użytkowej tego lokalu nie przekracza 60%. 

Dla lokali nie wyposażonych w centralną ciepłą wodę i centralne ogrzewanie z zewnętrznego źródła  wylicza się ryczałt:

   centralne ogrzewanie :    5kWh x powierzchnia normatywna

   ciepła woda                :  20kWh x  ilość osób                                         

               1kWh ~ 0,4181 zł (od 1 stycznia 2007r.)

   gaz                             :    2kWh x  ilość osób 

Wysokość dodatku mieszkaniowego łącznie z ryczałtem na energię cieplną nie może przekraczać 70% wydatków przypadających na normatywną powierzchnię zajmowanego lokalu.

Wysokość dodatku mieszkaniowego stanowi różnicę między wydatkami przypadającymi na normatywną powierzchnię użytkową zajmowanego lokalu, a wydatkami poniesionymi przez osobę otrzymującą dodatek w wysokości:

- 20% dochodów gospodarstwa domowego – w gospodarstwach jednoosobowych

- 15% dochodów gospodarstwa domowego – w gospodarstwach 2-4 osobowych 

- 12% dochodów gospodarstwa domowego – w gospodarstwach 5 osobowych i większych.

