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                                             PROTOKÓŁ Nr XV/2004

XV sesji Rady Gminy  w Ryjewie z dnia 31 marca 2004 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 16.40.

XV sesję  otworzył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który przewodniczył obradom.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                    - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska          - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic               - Skarbnik Gminy

4. Pan Andrzej Zwolak                   - Radny Rady Powiatu

5. Pan Sławomir Słupczyński         - Radny Rady Powiatu

6. Pan Adam Czołba                       - Radca Prawny

7. Pan Adam Mączyński                 - Kierownik GOPS

8. Pani Daniela Podgórska              - Kierownik ZB „Pomezania”

9. Pani Krystyna Łapacz                 - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo

10. Pan Jerzy Gajos                         - Inspektor UG

11. Pani Jadwiga Mielcarek             - Inspektor UG

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XV sesji.

Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 14 radnych.

Nieobecna – Pani Kazimiera Gajos, która złożyła rezygnację z pełnienia  mandatu radnego i w dalszej części obrad  Rada podjęła uchwałę o wygaśnięciu mandatu radnego.

Ad. 2.
          Przewodniczący Rady Gminy  odczytał projekt porządku obrad przesłany radnym i poinformował, że na wniosek Wójta Gminy proponuje uzupełnić projekt porządku o następujące punkty:

Jako punkt 8c):

· podjęcie uchwały w sprawie utworzenia obwodu głosowania w DPS Ryjewo w wyborach do Parlamentu Europejskiego,

Jako punkt 8 d):

· podjęcie uchwały w sprawie wskazania banku prowadzącego obsługę bankową Gminy Ryjewo do dnia 31 grudnia 2004 r.,

Jako punkt 8e):

· podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w uchwałach dot.” Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Gminy Ryjewo na lata 2002-2004”.

   Wójt Gminy poinformował, że  projekt uchwały w sprawie utworzenia 

obwodu głosowania w DPS Ryjewo był omawiany na wszystkich komisjach. Po wysłaniu zawiadomień o sesji  wpłynęła informacja od Komisarza Wyborczego, że taką uchwałę należy podjąć. Na terenie gminy działa Dom Pomocy Społecznej  i Rada ma obowiązek utworzenia tam obwodu zamkniętego. Temat ten wyjaśniano na komisjach i radni nie wnieśli uwag. 

Drugi projekt dotyczący  wskazania banku prowadzącego obsługę  bankową gminy był omawiany na wspólnym posiedzeniu  Komisji Planowania, Budżetu oraz Komisji Oświaty i komisje nie wniosły uwag.

Trzeci projekt uchwały dotyczy Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Gminy Ryjewo na lata  2002-2004. Odbył się przetarg na wybór wykonawcy inwestycji budowa wodociągu w  Barcicach.  Z uwagi na to, że znane są już wyniki przetargu - jest potwierdzenie z SAPARD-u  można na sesji dokonać zmian w przedmiotowej uchwale. W grę wchodzą tu terminy związane z koniecznością dostarczenia dokumentów do Agencji. Jeśli Rada nie rozpatrzy projektu uchwały na tej sesji, to zajdzie konieczność zwołania  w najbliższych dniach sesji nadzwyczajnej.  

W związku z powyższym  Wójt Gminy zwrócił się do radnych z prośbą o przyjęcie  tych dodatkowych  punktów do porządku obrad.

       Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się do radnych z pytaniem czy mają uwagi bądź własne propozycje do porządku obrad.

       Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie  wniosek o włączenie do  porządku obrad trzech dodatkowych   punktów.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy postanowiła o uzupełnieniu  porządku obrad o dodatkowe punkty: 8c), 8d), 8e) w brzmieniu podanym przez Przewodniczącego.

        Następnie Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie  porządek obrad sesji, który  Rada Gminy jednogłośnie przyjęła w następującym brzmieniu:                     

1. Otwarcie i stwierdzenie  prawomocności obrad.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z XIV sesji.

4. Gmina przed wejściem do UNII.

5. Uchwalenie budżetu gminy na 2004 rok

a) przedstawienie przez Wójta projektu uchwały budżetowej wraz z uzasadnieniem oraz przedstawienie opinii RIO,

b) przedstawienie   opinii Komisji Planowania, Budżetu i Finansów oraz Bezpieczeństwa Publicznego,

c) przedstawienie stanowiska Wójta Gminy w sprawie  opinii Kolegium RIO i wniosków radnych,

d) dyskusja,

e) głosowanie nad projektem uchwały budżetowej.

6. Podjęcie uchwały w sprawie   przekształcenia   i nadania Statutu samorządowej instytucji kultury pod nazwą Gminny Ośrodek Kultury w Ryjewie,

7. Podjęcie uchwały w sprawie   przekształcenia   i nadania Statutu samorządowej instytucji kultury pod nazwą Gminna Biblioteka Publiczna w Ryjewie.

8. Podjęcie uchwał:

a) w sprawie zamiany nieruchomości położonych w Ryjewie

b) w sprawie  zbycia nieruchomości zabudowanej stanowiącej własność gminy Ryjewo.

c) w sprawie utworzenia obwodu głosowania w DPS Ryjewo w wyborach do Parlamentu Europejskiego,

d) w sprawie wskazania banku prowadzącego obsługę bankową Gminy Ryjewo do dnia 31 grudnia 2004 r.

e) w sprawie dokonania zmian w uchwałach o Wieloletnim Planie Inwestycyjnym  

9. Podjęcie uchwały w sprawie   wygaśnięcia    mandatu radnej Rady Gminy Ryjewo oraz dokonanie zmian w treści uchwały Nr IV/30/03 Rady Gminy Ryjewo z dnia 12 marca 2003 r. w sprawie powołania komisji stałych Rady.

10. Informacja Wójta o działalności w okresie międzysesyjnym.

11. Interpelacje i wolne wnioski.

12. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
          Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół z poprzedniej sesji wyłożony był do wglądu w siedzibie Urzędu Gminy oraz przed obradami sesji.  Każdy miał możliwość zapoznania się z  treścią protokołu.

Przewodniczący zapytał czy są uwagi do protokołu.    

         Wobec tego, że nikt z radnych nie zgłosił uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy przyjęła protokół Nr XV/2004 z sesji Rady Gminy z dnia  3 lutego 2004 roku.

Ad. 4.
         Informację  o przygotowaniu gminy do wejścia do UNII przedłożył Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.

         Przewodniczący Rady poinformował, że na posiedzenie został zaproszony Kierownik Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, który niestety ze względu na pilny wyjazd nie będzie uczestniczył w obradach sesji. Dalej Przewodniczący  zaapelował do Wójta i pracowników Urzędu Gminy aby  pilnowali i czuwali nad  możliwością pozyskiwania wszelkich środków na inwestycje.

Uczestniczył w  FORUM, gdzie  omawiane są bardzo ciekawe sprawy. Czy z ramienia Urzędu jest pracownik zajmujący się tym tematem. Czy urzędnicy uczestniczą w FORUM.

      Wójt poinformował, że jest pracownik który zajmuje się tymi sprawami i właśnie w dniu dzisiejszym uczestniczy w takim spotkaniu.

       Radny Jerzy Paradowski prosił o informację na jakim etapie jest sprawa  wniosku o zakwalifikowanie gminy do ONW.

      Wójt wyjaśnił, że zaraz po sesji wystąpił z wnioskiem. Koszt wykonania badań  związanych ze sprawą wyniesie 10.000 zł. Jedynie Ryjewo i Borowy Młyn kwalifikują się do sprawy.

      Pan Jerzy Gajos poinformował, że gmina Ryjewo nie miała prawa występować o zakwalifikowanie do wniosku, bo nie spełniała żadnych wymogów.  W związku ze złożoną interpelacją radnego zostały przesłane do uszczegółowienia mapy wysokościowe. Teraz gmina oczekuje na załatwienie sprawy, ale wiadomo, że szanse są zerowe.

      Radny Bogdan Jarema powiedział, że niewiele można dowiedzieć się w Agencji w Kwidzynie na temat interesujący rolników. Przyjęto dużo  młodych ludzi, którzy nie mają żadnego doświadczenia w sprawach rolnictwa.

      Ustalono, że na najbliższe posiedzenie Komisji Rolnictwa będzie zaproszony Kierownik Agencji z Kwidzyna. 

Ad. 5.
        Uchwalenie budżetu gminy na 2004 rok.

       Wójt Gminy przedłożył projekt uchwały budżetowej na 2004 rok wraz z  uzasadnieniem – załącznik Nr 5 do protokołu.

Następnie Wójt odczytał uchwałę Nr 35/IV/2004 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 21 stycznia 2004 r. w sprawie opinii o projekcie budżetu Gminy Ryjewo na 2004 rok wraz z informacją o stanie mienia komunalnego i objaśnieniami  - załącznik Nr 6 do protokołu.

      W dalszej części trwania obrad Pani Barbara Wolak – Przewodnicząca Komisji Planowania, Budżetu i Finansów oraz Bezpieczeństwa Publicznego Rady Gminy przedłożyła opinię tej komisji do projektu budżetu gminy. Przewodnicząca  Komisja zapoznała również zebranych z wnioskami pozostałych komisji Rady, które zgodnie z procedurą uchwalania budżetu wpłynęły do komisji. Przedłożone materiały stanowią załącznik Nr 7 do protokołu.

       Następnie głos zabrał Wójt Gminy, który ustosunkowując się do opinii Kolegium RIO oraz wniosków radnych, poinformował, że stwierdzone  przez Izbę nieprawidłowości zostały poprawione i znalazły odzwierciedlenie  w materiałach przedłożonych radnym.

Wójt poinformował, że uczestniczył we wszystkich posiedzeniach komisji, które omawiały projekt budżetu. Komisja Planowania, Budżetu  zgłaszając wnioski  do projektu budżetu  zaproponowała  zwiększenie deficytu  o ok. 60.000 zł. W rzeczywistości  kwota ta nie ma  większego wpływu na ogólny kształt budżetu gminy, chociaż niewątpliwie sprawy zgłoszone przez  Komisję są ważne. Dlatego też przychyla się do tej propozycji. Zgłoszone wnioski są słuszne i niezbędne do wykonania. Szczególnie dotyczy to remontów dróg gminnych, będących w bardzo złym stanie technicznym i każde pieniądze przeznaczone na ten cel byłyby wykorzystane.

Dalej Wójt poinformował, iż ma nadzieję że znaczne zwiększenie środków na remonty dróg umożliwi sprawiedliwy ich podział na całą gminę.

Wójt poinformował, że akceptuje zgłoszone wnioski i proponuje, aby Rada je przyjęła.

       Przewodniczący Rady zachęcił do dyskusji. Poinformował, że w pierwszej kolejności będzie dyskusja a  następnie każdy wniosek będzie głosowany oddzielnie, zaś Pani Skarbnik będzie korygowała projekt uchwały, którą następnie Rada  przegłosuje.  

        Radna Barbara Wolak – Przewodnicząca Komisji Planowania, Budżetu stwierdziła, że w projekcie uchwały uwzględniono ustalenia akceptowane przez wszystkie komisje, a dotyczące zmniejszenia środków na rolnictwo i łowiectwo. Jest to wynik przeprowadzonego przetargu na wybór wykonawcy inwestycji budowa wodociągu w Barcicach. Przetarg okazał się korzystniejszy niż pierwotnie planowano. O te środki został zmniejszony deficyt.

Radna, prosiła o wyjaśnienie co oznacza § 12 projektu uchwały – rezerwa celowa 40.000 zł tj. 0,47% wydatków budżetu gminy – na wydatki jednostek pomocniczych.

       Pani Małgorzata Kubic – Skarbnik Gminy poinformowała, że rozłożono radnym materiały, które uwzględniają wszystkie  zgłoszone przez komisje wnioski. W trakcie głosowania w zależności od tego czy wniosek będzie przyjęty czy nie  -  będzie zmieniała poszczególne pozycje.  W pozycji dochód musiała nastąpić zmiana o 0,90 zł  bo inwestycja SAPARD musi uwzględniać grosze.

Dalej  Pani Skarbnik wyjaśniła, że jednostkami pomocniczymi gminy są sołectwa. Proponuje się aby jedno z sołectw wzięło udział w szkoleniu w ramach programu Odnowa Wsi Polskiej. W ramach tego programu proponuje się przeznaczyć 30.000 zł na realizację zadań przez dwie wsie, a  reszta pieniędzy to środki do podziału dla sołectw na różne ich potrzeby.

       Radna Barbara Wolak odczytała § 14 i 15 projektu uchwały i zapytała czy właściwie rozumie, iż Wójt ma upoważnienie do zaciągania dwóch pożyczek jednej w wysokości 200.000 zł i drugiej w wysokości 400.000 zł

       Pani Małgorzata Kubic wyjaśniła, że jeśli chodzi o zobowiązania z tytułu kredytów i pożyczek jest to inny rodzaj zobowiązania i taką pożyczkę już zaciągnięto. Taki zapis w uchwale budżetowej musi się znaleźć. Zaś upoważnienie do zaciągania zobowiązań polega na tym, że Wójt może podpisać umowę, którą jest w stanie zapłacić w tym roku np. 200.000 zł, zaś na następny rok przełoży płatność na kolejną kwotę. Są to inne zobowiązania wynikające z robót, dostaw.

      Radny Jerzy Paradowski  nawiązał do propozycji zwiększenia o ½ etatu w Gminnym Ośrodku Kultury w Ryjewie. Uzasadnia się to zwiększeniem działalności kulturalnej. Jak to się ma do pozostałych miejscowości, gdzie mieszkańcy również chcieliby mieć świetlice z pracownikiem. Na komisjach mówił na temat świetlicy w Trzcianie, gdzie  prowadzony jest remont, wykonywane jest centralne ogrzewanie  w którym będzie musiał  ktoś palić. Zgłaszał na komisjach potrzebę wsparcia finansowego na działalność tej  świetlicy, bo mieszkańcy  chcieliby  mieć świetlicę z prawdziwego zdarzenia. W związku z tym nie jest pewien czy  stać gminę na zwiększenie  etatu w GOK w Ryjewie, skoro są  duże potrzeby  w pozostałych miejscowościach.  Jest potrzeba, aby ktoś  palił  w  piecu c.o. w Trzcianie oraz  opiekował się tym obiektem. Za darmo nikt tego nie  będzie robił.

       Wójt Gminy poinformował, że  dla Trzciana proponuje się zwiększyć o 400 zł środki na  zakup opału do świetlicy. Na opłacenie osoby, która będzie paliła w piecu przez trzy miesiące  br. (październik, listopad, grudzień)  będą środki z rezerwy która pozostanie na strażach. Natomiast do sprawy związanej z zatrudnieniem osoby w świetlicy  w Trzcianie  Rada powróci przy omawianiu budżetu na 2005 rok. Świetlica w Trzcianie będzie z pewnością przedmiotem dyskusji radnych  w trakcie omawiania projektu  budżetu na rok przyszły. 

      Radny Bogusław Warczak  stwierdził, że  przede wszystkim należy zastanowić się czy jest potrzeba  zwiększania o ½ etatu zatrudnienia w Gminnym Ośrodku Kultury w Ryjewie. W chwili obecnej zatrudnione są tam dwie osoby łącznie na 1,1/2 etatu i czy to nie wystarczy. Dziś, tam gdzie są trudności finansowe dzieje się odwrotnie, a więc szuka się zmniejszenia wydatków. Nie chce negować tego wniosku, ale słyszy opinie różnych osób, że  zwiększanie  etatu jest zbędne. Proponuje wyjaśnić i uzasadnić tą propozycję. Jeśli rzeczywiście zachodzi taka potrzeba, to może warto pomyśleć o zwiększeniu zatrudnienia np. o ¼ etatu.

      Radna  Barbara Wolak poinformowała, że zgłaszając ten wniosek Komisja Planowania, Budżetu oraz Komisja Oświaty miały na uwadze  zwiększenie opieki nad dziećmi i młodzieżą. Bo zwiększając  o 1/2 etat – zwiększamy  ilość godzin, kiedy będzie czynna świetlica i ci młodzi ludzie będą mogli  w niej przebywać  i spędzać kulturalnie wolny czas. Komisje mają na uwadze również, to aby  GOK funkcjonował w wakacje i ferie.

Uważa, że 2 etaty w Gminnym Ośrodku Kultury, który  funkcjonuje w  tak dużej miejscowości, to chyba nie tak wiele. W tej sprawie powinien wypowiedzieć się przede wszystkim kierownik GOK.

       Pan Roman Zbróg – Kierownik GOK  poinformował, że w Gminnym Ośrodku Kultury  zatrudnione są dwie osoby – na 1 etat kierownik oraz na ½ etatu pracownik w świetlicy młodzieżowej, która to świetlica działa niespełna rok. W tym czasie wspólnie z p. Tomkiem zorganizowano wiele imprez w tym również na wolnym powietrzu, spływy kajakowe oraz inne. Pan Ulewski pracuje na ½ etatu – dwadzieścia godzin, a świetlica czynna jest od 16.oo do 20.oo. W okresie jesienno-zimowym „zapotrzebowanie” na świetlicę wzrasta. Często są takie sytuacje, że dzieci przychodzą o 13.oo – 14.oo prosto ze szkoły pukają do drzwi i bardzo proszą o wpuszczenie do świetlicy. Świetlica w ramach akcji Ikonka otrzymała  trzy komputery, z których  młodzi ludzie będą mogli korzystać. W świetlicy jest również telewizor, a za  dwa miesiące będzie możliwość korzystania z Internetu. Podsumowując -  cały etat w świetlicy młodzieżowej jest bardzo potrzebny.

      Radna Małgorzata Misiak – Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury poinformowała, że  Komisja popiera ten wniosek, ale pod warunkiem, iż świetlica będzie czynna w soboty oraz w niedziele. Takie były rozmowy i uzgodnienia na komisjach. Dzieci i młodzież bardzo chętnie korzystają ze świetlicy.

      Radny Bogusław Warczak powiedział, że absolutnie nie ma żadnych uwag do pracy Pana Zbróga, ale wywołał temat, bo chciał usłyszeć czy rzeczywiście jest to wniosek  uzasadniony. Chciał usłyszeć co ten człowiek będzie robił, czy będzie odpowiednio wykorzystany.

      Radny Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady poinformował, że uczestniczył we wspólnym posiedzeniu Komisji Rolnictwa oraz Komisji Gospodarki Komunalnej, gdzie również  dyskutowano na temat  działalności kulturalnej w gminie. Mówiono o pracy Gminnego Ośrodka Kultury na rzecz wszystkich sołectw. Jest to ośrodek gminny i Pan Roman Zbróg bez problemów pomagał i uczestniczył w różnych imprezach na terenie całej gminy. Z pewnością nie odmówił pomocy żadnemu z sołectw i ma nadzieję, że  będzie tak nadal pracował.

     Wobec tego, że  nie było innych głosów w dyskusji  Przewodniczący Rady Gminy uznał dyskusję za wyczerpaną i zaproponował głosowanie nad zgłoszonymi wnioskami.

      Radny Aleksander Grochowski poinformował, że Komisja Rewizyjna, której jest członkiem zgłosiła wniosek o zmniejszenie o 2.000 zł  dotacji planowanej dla Stowarzyszenia Gminny Uczniowski Klub Sportowy i zwiększenia o tę kwotę dotacji dla stowarzyszenia Gminny Klub Sportowy (LZS) – sekcja tenisa. Proponuje nie zmniejszać dotacji dla UKS i pozostawić ją w wysokości 12.000 zł, zaś  o 2.000 zł  zwiększyć dotację dla sekcji tenisa poprzez zwiększenie deficytu.

     Pani Małgorzata Kubic  Skarbnik Gminy zaproponowała  zmniejszyć o 2.000 zł środki w pozycji  obsługa długu  publicznego i środki te przekazać na zwiększenie dotacji dla Stowarzyszenia Gminny Klub Sportowy.

     Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są jeszcze jakieś wnioski, propozycje czy pytania związane z projektem budżetu gminy.

       Wobec tego, że nie zgłoszono innych propozycji Przewodniczący Rady  zaproponował głosowanie nad zgłoszonymi wnioskami.

       W głosowaniu poszczególnych  wniosków udział wzięło 14 radnych.

Treść wniosku: zmniejszyć o 2000 zł kwotę w pozycji obsługa długu publicznego i zwiększyć o tę kwotę dotację dla Stowarzyszenia Gminny Klub Sportowy.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy przyjęła   wniosek dotyczący zmniejszenia   o 2.000 zł  środków w pozycji obsługa  długu publicznego i zwiększenia o 2000 zł dotacji dla Stowarzyszenia Gminny Klub Sportowy.

---------------------------------------------------------,

Treść wniosku: zmniejszyć o 10.000 zł kwotę na odśnieżanie dróg i o tę kwotę zwiększyć w pozycji – zakup materiałów i wyposażenia do remontu dróg gminnych.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie  Rada Gminy postanowiła o zmniejszeniu o 10.000 zł kwoty na odśnieżanie dróg i zwiększeniu o 10.000 zł w pozycji – zakup materiałów i wyposażenia do remontu dróg gminnych.

Przewodniczący Rady stwierdził, że  wniosek jednogłośnie przyjęto.

----------------------------------------------------------,

Treść wniosku: zwiększyć o 20.000 zł środki na zakup materiałów i wyposażenia do remontu dróg, przy czym środki zabezpieczyć ze zwiększenia deficytu.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy postanowiła o zwiększeniu o 20.000 zł pozycji – „zakup materiałów  i wyposażenia do remontu dróg”.

Przewodniczący Rady stwierdził, że wniosek jednogłośnie przyjęto.

----------------------------------------------------------,

Treść wniosku: zabezpieczyć kwotę 25.000 zł na wykonanie parkingu – uporządkowanie terenu przy ul. Grunwaldzkiej w Ryjewie, z tym że środki na ten cel również zabezpieczyć ze zwiększenia deficytu.

        W głosowaniu jawnym większością głosów (za wnioskiem głosowało 13 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu) Rada Gminy postanowiła o zabezpieczeniu kwoty 25.000 zł na wykonanie parkingu przy ul. Grunwaldzkiej w Ryjewie.

Przewodniczący Rady stwierdził, że wniosek  został zaakceptowany zwykłą większością głosów.

---------------------------------------------,

Treść wniosku: zwiększyć o 3.000 zł środki na potrzeby Biblioteki Publicznej w Ryjewie (założenie krat, alarmu), przy czym środki zabezpieczyć ze zwiększenia deficytu.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy postanowiła o zwiększeniu o 3.000 zł  środki na potrzeby Gminnej Biblioteki Publicznej w Ryjewie.

Przewodniczący Rady stwierdził, że wniosek  radni poparli jednogłośnie.

---------------------------------------------,

Treść wniosku: zwiększyć o 3.000 zł środki dla Towarzystwa „Jurand” – rugby – przy czym środki zabezpieczyć ze zwiększenia deficytu.

        W głosowaniu jawnym większością głosów  (za wnioskiem głosowało 13 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu) Rada Gminy postanowiła o zwiększeniu o 3.000  zł  dotacji dla Stowarzyszenia pn. „Młodzieżowe Towarzystwo Sportowe „Jurand” w Ryjewie – rugby.

Przewodniczący Rady stwierdził, że wniosek przegłosowano zwykłą większością głosów.

---------------------------------------------,

Treść wniosku: zwiększyć o 400 zł środki na zakup opału do świetlicy w Trzcianie, przy czym środki zabezpieczyć ze zwiększenia deficytu.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy postanowiła o zwiększeniu o 400 zł środków na zakup opału do świetlicy w Trzcianie.

Przewodniczący Rady stwierdził, że wniosek radni poparli jednogłośnie.

--------------------------------------------,

Treść wniosku: zabezpieczyć kwotę 7.000 zł na ½ etatu w świetlicy GOK Ryjewo (dopełnienie do pełnego etatu), przy czym środki zabezpieczyć ze zwiększenia  deficytu.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy postanowiła o zabezpieczeniu kwoty 7.000 zł na ½ etatu w świetlicy Gminnego Ośrodka Kultury w Ryjewie (dopełnienie do pełnego etatu).

Przewodniczący Rady stwierdził, że  jednogłośnie wniosek przyjęto.

----------------------------------------------,

Treść wniosku: zabezpieczyć kwotę 2.000 zł dla Stowarzyszenia „NA PLUS”,  przy czym środki zabezpieczyć ze zwiększenia deficytu.

     W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy postanowiła o zabezpieczeniu kwoty 2.000 zł traktowanej jako dotacja dla Stowarzyszenia „Na PLUS”.

Przewodniczący Rady stwierdził, że jednogłośnie wniosek  został jednogłośnie przyjęty.

---------------------------------------------,

Treść wniosku: zabezpieczyć kwotę  2.000 zł dla Stowarzyszenia „PRO”, przy czym środki zabezpieczyć ze zwiększenia deficytu.

     W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy postanowiła o zabezpieczeniu kwoty 2.000 zł będącej  dotacją dla Stowarzyszenia „PRO”.

Przewodniczący Rady stwierdził, że  wniose4k jednogłośnie przyjęto.

      Po zakończeniu głosowania  nad wszystkimi wnioskami Komisji lub radnych  Wójt Gminy odczytał projekt uchwały budżetowej  zawierający przegłosowane przez Radę poprawki.

      Następnie  Przewodniczący   Rady Gminy  poddał   pod głosowanie projekt uchwały budżetowej na 2004 rok.

      W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

      W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XV/112/04 w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok  2004. Uchwała stanowi załącznik Nr 8 do protokołu.

Ad. 6.
         Podjęcie uchwały w sprawie przekształcenia i nadania Statutu

         samorządowej  instytucji kultury pn.Gminny Ośrodek  Kultury

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował  statut był omawiany na wszystkich komisjach, gdzie radni zapoznali się z   jego treścią. Komisja Budżetu oraz Komisja Oświaty zgłosiły wniosek o zmianę § 8 ust. 1, a mianowicie chodzi o to aby dyrektor GOK był wybierany w drodze konkursu, tak jak proponuje się w przypadku Biblioteki. Radni mieli na uwadze ujednolicenie tych spraw.

Zmiana ta została wniesiona do projektu.

       Wobec tego, że nikt z radnych nie zabrał głosu Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

        W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

        W głosowaniu  jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XV/113/04 w sprawie przekształcenia i nadania Statutu samorządowej instytucji kultury pod nazwą Gminny Ośrodek Kultury w Ryjewie – uchwała stanowi załącznik Nr  9 do protokołu.

Ad. 7. 
       Podjęcie uchwały w sprawie przekształcenia i nadania Statutu

       samorządowej instytucji kultury pod nazwą Gminna Biblioteka Publiczna

       Projekt uchwały w sprawie przekształcenia i nadania  Statutu samorządowej instytucji kultury pod nazwą Gminna Biblioteka Publiczna odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że komisje analizowały ten projekt. W trakcie dyskusji nad  projektem nie zgłoszono żadnych uwag.

     Przewodniczący Rady zapytał czy radni lub zaproszeni goście mają  jakieś uwagi do odczytanego projektu.

     Wobec tego, że nie było wniosków Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

      W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

      W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XV/114/04  w sprawie przekształcenia i nadania Statutu samorządowej instytucji kultury pod nazwą Gminna Biblioteka Publiczna w Ryjewie – uchwała stanowi załącznik Nr 10 do protokołu.  

Ad. 8.
Podjęcie uchwały w sprawie zamiany nieruchomości.

         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  temat ten był omawiany dwukrotnie  na posiedzeniach komisji, które nie wniosły żadnych uwag i wyraziły pozytywne opinie w przedmiotowej sprawie. Sprawa dotyczy zamiany działki pomiędzy Państwem Gabrielą i Kazimierzem Falkiewicz, a gminą Ryjewo.

        Wobec tego, że radni nie wnieśli uwag przystąpiono do głosowania.

         W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XV/115/04 w sprawie zamiany nieruchomości położonych w Ryjewie – uchwała stanowi załącznik Nr 11 do protokołu.

----------------------------------------------------,

    Podjęcie uchwały w sprawie zbycia nieruchomości zabudowanej stanowiącej 

    własność gminy.

     Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który  poinformował że sprawa dotyczy  nieruchomości, którą zajmuje Pani Krystyna Łapacz. Temat był omawiany na posiedzeniach komisji,  które to komisje zgłosiły wnioski odnośnie  udzielenia bonifikaty od ceny nieruchomości.

Komisja Rolnictwa i Komisja Gospodarki Komunalnej proponowały  udzielenie bonifikaty w wysokości  36,5% tj. sprzedaż całej nieruchomości za kwotę ok. 8.739 zł.

Komisja Budżetu oraz Komisja Oświaty proponowały  udzielić bonifikaty od całości nieruchomości w wysokości 21,9 % tj. sprzedać za kwotę ok. 10.745 zł.

Komisja Rewizyjna  wnioskowała o  udzielenie bonifikaty w wysokości 12,5% tj. sprzedaż całej nieruchomości za ok. 12.038,25 zł.

          Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Komisja Rewizyjna przed sesją wycofała swój wniosek, dlatego też proponuje głosować dwa wnioski.

Przewodniczący zapytał czy są inne propozycje odnośnie proponowanej uchwały.

        Wobec tego, że nie było uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie nad  dwoma wnioskami.

        W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

        W głosowaniu jawnym za wnioskiem o udzielenie bonifikaty w wysokości 36,5% głosowało 6 radnych, 7 radnych wstrzymało się od głosu.

      W głosowaniu jawnym za wnioskiem o udzielenie bonifikaty w wysokości 21,9% głosowało  6 radnych, 2 radnych wstrzymało się od głosu, 5 radnych było przeciwnych.

       Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że  radni większością głosów postanowili o udzieleniu bonifikaty w wysokości 36,5%.

Przewodniczący Rady Gminy prosił Pana Radcę Prawnego o interpretację prawną przeprowadzonego głosowania.

      Pan Adam Czołba potwierdził, że większością głosów przeszedł wniosek o udzielenie  bonifikaty w wysokości 36,5%.

     Następnie Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie  projekt uchwały zawierający przyjęty wniosek. 

      W głosowaniu jawnym  większością głosów (za podjęciem głosowało 12 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XV/116/04 w sprawie zbycia nieruchomości zabudowanej stanowiącej własność  gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr 12 do protokołu.

-----------------------------------------------------,

Podjęcie uchwały w sprawie utworzenia obwodu głosowania w DPS Ryjewo.

       Wójt Gminy poinformował, że dla przeprowadzenia wyborów do Parlamentu Europejskiego zachodzi potrzeba utworzenia obwodu głosowania w Domu Pomocy Społecznej w Ryjewie. Przed każdymi wyborami tworzony jest obwód w DPS. Pozostałe  obwody głosowania są stałe.

       Radni nie mieli żadnych uwag do odczytanego przez Wójta projektu uchwały.

        W głosowaniu udział wzięło  13 radnych.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XV/117/04 w sprawie   utworzenia   obwodu głosowania w Domu Pomocy Społecznej w Ryjewie   w wyborach do Parlamentu Europejskiego – uchwała stanowi załącznik Nr 13 do protokołu.    

 -------------------------------------------------------,

Podjęcie uchwały w sprawie wskazania banku prowadzącego

         obsługę bankową Gminy Ryjewo.

          Projekt uchwały w sprawie wskazania banku prowadzącego obsługę bankową  Gminy Ryjewo do 31 grudnia  2004 roku przedłożył Pan Józef  Gutowski. Poinformował, że  proponuje  aby Rada podjęła taką uchwałę, która będzie obowiązywała do końca br. , zaś na rok przyszły na obsługę banku będzie ogłoszony przetarg.

          Radni nie wnieśli żadnych uwag do projektu uchwały, wobec czego  Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr  XV/118/04 w sprawie wskazania banku prowadzącego obsługę bankową Gminy Ryjewo do dnia 31 grudnia 2004 roku – uchwała stanowi załącznik Nr 14 do protokołu.

------------------------------------------------,

       Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w  „Wieloletnim Planie Inwestycyjnym Gminy Ryjewo na lata 2002-2004”

      Wójt Gminy poinformował, że  w związku z  inwestycją budowa wodociągu w Barcicach i  przeprowadzonym przetargiem zachodzi konieczność dokonania zmian w uchwałach   dotyczących Wieloletniego Planu Inwestycyjnego. W chwili obecnej znane są już kwoty z przetargu i należy  uchwały uzupełnić o właściwe zapisy. Cała sprawa związana jest ze złożonym wnioskiem o środki SAPARD.

Wójt odczytał projekt uchwały.

        Wobec tego, że nikt z obecnych na sali nie zabrał głosu Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

       W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XV/119/04 w sprawie dokonania zmian w uchwale Nr X/80/03 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 września 2003 roku w sprawie dokonania zmian w uchwale Nr IX/76/03 Rady Gminy w Ryjewie z dnia 3 września 2003 roku zmieniającą uchwałę Nr XLIII/294/02 Rady Gminy w Ryjewie z dnia 24 września 2002 roku w sprawie przyjęcia „Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Gminy Ryjewo na lata 2002-2004” – uchwała stanowi załącznik Nr 15 do protokołu.

Ad. 9.
         Podjęcie uchwały w sprawie wygaśnięcia mandatu radnej oraz  dokonanie zmian w uchwale w sprawie powołania składów komisji Rady.

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Pani Kazimiera Gajos złożyła pisemne zrzeczenie się mandatu radnego z uwagi  na zły stan zdrowia. Pomimo tego, że  radna  złożyła rezygnację  zachodzi konieczność  podjęcia w tej sprawie uchwały, a co za tym idzie dokonania zmian  w składach komisji.

       Przed podjęciem uchwały Przewodniczący Rady Gminy wspólnie z Wójtem Gminy na ręce pana Jerzego Gajosa  męża Pani Kazimiery Gajos złożyli kwiaty oraz dyplom  uznania i podziękowania za włożony wkład na rzecz rozwoju gminy, a  w szczególności sołectwa Straszewo.

      Następnie Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekty uchwał i poddał pod głosowanie.

      W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

      W głosowaniu jawnym  jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XV/120/04 w sprawie wygaśnięcia mandatu radnej Kazimiery Gajos  - uchwała stanowi załącznik Nr 16 do protokołu.

     W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XV/121/04 w sprawie dokonania zmian w treści uchwały Nr IV/30/03 Rady Gminy Ryjewo z dnia 12 marca 2003 roku w sprawie powołania komisji stałych Rady Gminy Ryjewo oraz ustalenia ich zakresu działania i składu osobowego – uchwała stanowi załącznik Nr 17 do protokołu.

Ad. 10.
           Informację o działalności w okresie międzysesyjnym przedłożył Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr 18 do protokołu.

           Radni nie zgłosili żadnych uwag  do przedłożonej informacji.

Ad. 11.
             Interpelacje i wolne wnioski.

Radny Jerzy Paradowski

· podziękował Radzie Gminy za środki przeznaczone na wykonanie centralnego ogrzewania w świetlicy w Trzcianie, gdzie prace zostały już wykonane. Zaprasza wszystkich radnych do Trzciana, może warto zrobić tam następną sesję Rady Gminy,

· droga przez las do Trzciana wymaga remontu – wyrównania.

Radny Kazimierz Zima poinformował, że  ma również wiele sygnałów i 

uwag od mieszkańców Ryjewa oraz spoza Ryjewa, że drogi gminne są w złym stanie i wiele jest do zrobienia. Może warto zastanowić się i zmienić system remontowania, skoro drogi są robione, a mieszkańcy  są niezadowoleni z jakości wykonywanych prac.

Dalej stwierdził, że nie wyklucza, że jedna z sesji Rady Gminy zostanie zwołana i przeprowadzona w Trzcianie.

Radna Małgorzata Misiak

· jako radna odbiera wiele uwag w sprawie dróg, szczególnie mieszkańcy ul. Krzywej, Wrzosowej proszą o remont, 

· przy GOK w Ryjewie zrobiono ładny plac zabaw. Mamy które  przychodzą tam z dziećmi proszą o postawienie  ławek.

Wójt Gminy udzielił następujących  odpowiedzi:

· drogi będą  remontowane jak tylko obeschnie, gdyż  w tej chwili jest za mokro. Będą również wykonywane porządki na terenie Ryjewa,

· ławki są przygotowane i w najbliższym czasie zostaną ustawione na placu zabaw.

Radna Barbara Wolak powiedziała, że  ze składu Rady ubyła Pani Kazia Gajos. W chwili obecnej   jest mało członków  w Komisji Budżetu. Trzeba zastanowić się nad uzupełnieniem składu  Komisji.

Radny Ryszard  Patzwald powiedział, że nic nie mówi się o remoncie drogi Szkaradowo – Gurcz. Czy należy rozumieć, że to co zrobiono to koniec remontu.

 Wójt Gminy wyjaśnił, że remontu nie zakończono. Prace będą kontynuowane przez Powiat – nawierzchnia drogi ma być zagęszczona. Roboty będą prowadzone.
Radna Barbara Wolak poinformowała, że mieszkańcy Łąk skarżą się,  że woda zalewa piwnice. Mieszka tam kilku mieszkańców którzy nie mogą sobie z tym problemem poradzić. Woda stoi w piwnicach. Może należy częściej czyścić tam rowy, aby woda miała gdzie schodzić.

Wójt poinformował, że rowy są czyszczone, ale nie to jest przyczyną, że woda stoi na tym terenie.

Pan Jerzy Gajos poinformował, że zbudowano tam nowe rowy, które są systematycznie czyszczone jednak to nic nie da.  Mieszkańcy pobudowali się za głęboko i to jest powodem   wiecznej wody.  Taka sytuacja występuje również w innych miejscowościach. Na terenie Łąk rowy są czyszczone i nie ma  w nich nawet 5 cm wody, a pomimo tego woda jest w piwnicach. Niestety nic nie można w tym temacie zrobić.

      Przewodniczący Rady poinformował, że na temat  uzupełnienia składów komisji   radni będą rozmawiali  na posiedzeniach komisji. 

·         Radny Bogusław Warczak – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej przedstawił protokoły Komisji z dnia 2 marca 2004 roku:

· kontrola Urzędu Gminy dot. spłat należności za sprzedane przez Gminę nieruchomości. Komisja wnioskowała  o prowadzenie rozmów z zalegającymi, tam gdzie możliwe jest ściągnięcie sprawy kierować na drogę  egzekucji. Osobom znajdującym się w trudnej sytuacji materialnej umożliwić spłatę w dogodnych ratach (podpisać stosowne porozumienia).

· Kontrola GOPS w zakresie dożywiania dzieci w  szkołach w roku 2003:

Komisja wnioskowała o podejmowanie działań, aby żadne dziecko które kwalifikuje się do tej formy pomocy nie było głodne.  Należy pozyskiwać środki z innych źródeł.
        Wobec   wyczerpania   porządku   obrad   Przewodniczący Rady Gminy zamknął obrady XV sesji w Ryjewie poprzez wypowiedzenie  słów „zamykam obrady  sesji Rady Gminy w Ryjewie”.

        Na tym protokół zakończono.  

                                                                         Przewodniczący

                                                                         Rady      Gminy

                                                                        Kazimierz Zima 

