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PROTOKÓŁ  Nr XVII/2004

XVII sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 31 maja 2004 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 16.3o.

XVII sesję Rady Gminy otworzył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który przewodniczył obradom.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                          - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska                - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                     - Skarbnik Gminy

4. Pan Ireneusz Niziołek                       - Prezes Spółki „Zdrowie”  w Kwidzynie

5. Pan Jerzy Bartnicki                           - Kierownik Powiatowego Urzędu Pracy

6. Pani Urszula Burdynowska               - Kierownik  NZOZ w Ryjewie

7. Pan Adam Mączyński                       - Kierownik GOPS

8. Pani Daniela Podgórska                    - Kierownik ZB „Pomezania”

9. Pani Jadwiga Mielcarek                    - Inspektor UG

10. Pan Jerzy Gajos                               - Inspektor UG

11.Pani Barbara Szramka                      - Inspektor UG 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XVII sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 13 radnych.

Nieobecna – radna Bernadeta Łukaszewska.

Po rezygnacji Pani Kazimiery Gajos  - jeden mandat pozostaje nie obsadzony do dnia wyborów uzupełniających, które odbędą się w dniu 27 czerwca 2004 roku.

Ad. 2.
        Przewodniczący Rady Gminy  poinformował, że ze swej strony nie ma propozycji uzupełniania porządku o nowe punkty. Proponuje  jedynie w ramach  uzupełnienia w punkcie 6 e) wykreślić  słowa „ i Rudniki”, a w punkcie  6 k) dopisać słowa „na lata 2004-2010”.  Są to propozycje zmian czysto kosmetyczne, które   wynikają z tego, iż komisje postanowiły odstąpić od  sprzedaży  działki w obrębie  Rudnik, zaś w  drugim przypadku  Plan Gospodarki Odpadami należy uchwalić na lata 2004-2010, tak   jak ma to miejsce  w przypadku Programu Ochrony Środowiska.

       Wobec tego,  że  nie było innych  propozycji zmian Przewodniczący Rady odczytał  projekt porządku obrad, a następnie poddał pod głosowanie.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie  Rada Gminy przyjęła porządek obrad sesji w brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z XVI sesji.

4. Działalność służby zdrowia, możliwość korzystania z opieki specjalistycznej oraz stomatologicznej. Działalność spółki „Zdrowie” w Kwidzynie.

5. Bezrobocie w gminie i powiecie. Zamierzenia   Powiatowego   Urzędu Pracy w celu przeciwdziałania bezrobociu.                                                

6. Podjęcie uchwał w sprawach:

a) uchwalenia statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ryjewie,

b) uchylenia niektórych uchwał dot.zadań Gminy Ryjewo z zakresu pomocy społecznej,

c) określenia zasad nabywania, zbywania i obciążania nieruchomości gruntowych oraz ich wydzierżawiania lub najmu,

d) nabycia przez gminę nieruchomości niezabud. położonej w Barcicach,

e) sprzedaży nieruchomości  położonych w obrębie m. Trzciano,

f) dokonania zmian  w uchwale Nr XII/89/03 z 4.XII.2003 r. dot. opłaty targowej,

g) ustalenia zasad udzielania i rozliczania dotacji  szkołom i placówkom niepublicznym prowadzonym przez osoby prawne i fizyczne,

h) uchylenia uchwały  własnej Nr X/80/99 Rady Gminy z dnia 27 sierpnia 1999 r.

i) szczegółowych zasad utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Ryjewo,

j) uchwalenia Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Ryjewo na lata 2004-2010,

k) uchwalenia Planu Gospodarki Odpadami dla Gminy Ryjewo na lata 2004-2010.

7. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

8. Interpelacje i wolne wnioski.

9. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół z poprzedniej sesji wyłożony był do wglądu w siedzibie Urzędu Gminy oraz przed obradami sesji. Każdy miał możliwość zapoznania się z treścią protokołu.

Przewodniczący zapytał czy są uwagi do protokołu.

       Wobec tego, że nikt z radnych nie zgłosił uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy przyjęła protokół Nr XVI/2004 z sesji Rady Gminy z dnia 28 kwietnia 2004 roku.

Ad. 4.
       Działalność służby zdrowia, możliwość korzystania z opieki specjalistycznej oraz stomatologicznej. Działalność spółki „Zdrowie” w Kwidzynie.

        Jako pierwszy informację  o działalności spółki „Zdrowie” w Kwidzynie przedłożył Pan Ireneusz Niziołek Prezes. Poinformował, że temat jest bardzo szeroki. Spółka działa 4 lata, które nie były latami łatwymi. Wydaje się, że trudniejszy okres jest już przeszłością. Nie wiadomo jednak co przyniesie nowa ustawa. W roku ubiegłym były plany rozszerzenia usług poradni medycyny rodzinnej, ale nie uzyskano zgody Narodowego Funduszu Zdrowia.

W zakresie działalności spółki funkcjonują: poradnie płuc i gruźlicy, kardiologiczna, medycyny sportowej, medycyny pracy. Oddzielnie prowadzona jest poradnia diabetyczna. Nie  prowadzi się medycyny stomatologicznej.

Jeśli chodzi o działalność szpitalną, to planowane jest otwarcie oddziału ratunkowego. Jest jedna karetka wypadkowa i „R”. Ratownictwo obejmuje teren całego powiatu również Ryjewo, ale pomoc  nocną gmina ma w Sztumie. Mówiąc ogólnie – ratownictwo i wypadki dla gminy Ryjewo są w Kwidzynie, a np. z gorączką  należy jechać do Sztumu.

Pan  Ireneusz Niziołek powiedział, że  jeżeli radni mają pytania to chętnie udzieli na nie odpowiedzi.

        Pan Kazimierz Zima powiedział, że  prawdopodobnie szpital w Sztumie jest na pograniczu istnienia, a podobno szpital w Kwidzynie ma mocne fundamenty. Starosta   wypowiadał się, że Kwidzyn  ma dobrą i mocną pozycję.

       Pan Ireneusz Niziołek powiedział, że jego zdaniem szpital sztumski nie jest zagrożony. Postrzega ten szpital jako dobrą jednostkę, która znakomicie uzupełnia się ze szpitalem kwidzyńskim.

Szpital kwidzyński nie jest niestety wyspą szczęśliwości i też ma trudności. Należy powiedzieć, że Kwidzyn ma to szczęście, że  dzięki samorządom  w jakiś sposób przetrwał.

          Pan Bogdan Jarema  zapytał czy wiadomo jakie są losy szpitala  w Prabutach, gdyż wiele  na ten temat piszą gazety, a poza tym mieszkańcy Ryjewa również korzystają  z usług tego szpitala.

       Pan Irenausz Niziołek powiedział, że nie chce wypowiadać się   na temat szpitala w Prabutach. Wie, że mają problemy finansowe. Jest projekt, aby  współpraca między szpitalami kwidzyńskim i prabuckim była jeszcze ściślejsza. Czynione są starania, aby potrzeby mieszkańców w zakresie ochrony zdrowia  były w jak największym stopniu  zapewnione. Potrzeby są duże, ale finanse są jakie są. Kasa Chorych nie daje tyle pieniędzy aby można było wszystko utrzymać. Zawsze  konieczne jest dokonywanie wyboru, co robić  by wystarczyło pieniędzy i by była szansa na przetrwanie.

      W dalszej części trwania obrad głos zabrała Pani Urszula  Burdynowska, która poinformowała, że  od składanej po raz ostatni informacji  nic się nie zmieniło. Przyjmuje trzech lekarzy. System ratownictwa dla gminy Ryjewo jest w Kwidzynie, zaś w nocnych godzinach pomoc udzielana jest przez lekarzy w Sztumie. Zdecydowano się podpisać umowę ze Sztumem, gdyż pacjentom łatwiej dostać się i załatwić wszystkie sprawy w Sztumie niż w Kwidzynie, gdzie  ta cała pomoc jest porozrzucana w dość dużych odległościach  po mieście. Miejsce pogotowia w Kwidzynie  zmieniało się dość często.

Poradnie specjalistyczne – Sztum i Kwidzyn się uzupełniają np. poradnia medycyny sportowej, kardiologia są tylko w Kwidzynie, zaś laryngologia w Sztumie.

Dość dużym utrudnieniem jest leczenie w poradni tarczycowej, endykrynologicznej. 

       Radny Bogdan Jarema powiedział, że  to co  dzieje się w służbie zdrowia, to przechodzi ludzkie pojęcie. Ile reform służby zdrowia jeszcze wytrzyma społeczeństwo. Jak długo jeszcze potrwa ta sytuacja ?

       Pan Ireneusz Niziołek powiedział, że  jest organizatorem służby zdrowia ale jednocześnie jest pacjentem. Jak długo to  jeszcze będzie -  ma nadzieję, że niedługo, że wszystko  pójdzie w dobrym kierunku dla służby zdrowia i pacjenta.

         Pani Urszula Burdynowska powiedziała, że pierwszy rok reformy przebiegał bardzo dobrze dla pacjentów. Ośrodki mogły rozszerzyć działalność, zakupić sprzęt itp. Dziś wszystkie środki są obcinane i starcza zaledwie na  podstawowe sprawy. Nie wie co przyniesie przyszłość, ale stwierdzić trzeba, że w pierwszym okresie reformy na wsi był „ful serwis”.

       Pan Ireneusz Niziołek podziękował Radzie za zainteresowanie sprawami  zdrowia. Każdy sygnał  radnych  na temat funkcjonowania służby zdrowia będzie  sprawdzany. Prosi, aby nawet telefonicznie zgłaszano  uwagi.

      W dalszej części trwania obrad głos zabrała Pani Ewa Glebko, która mówiła na temat funkcjonowania gabinetu stomatologicznego. Gabinet działa na podstawie umowy z Narodowym Funduszem Zdrowia. Nie ma większych możliwości aby rozszerzyć działalność. Jest prowadzona rejestracja telefoniczna i odbywa się to w pierwszym dniu miesiąca. Najczęściej  rejestruje się wielu członków rodziny. Z bólem pacjenci są przyjmowani bez rejestrowania.

       Pan Kazimierz Zima poinformował, że  wielokrotnie rozmawiano o profilaktyce szkolnej. Czy coś w tej sprawie się zmieniło ?

       Pani Ewa Glebko poinformowała, że w szkole nie ma ani pomieszczenia, ani gabinetu stomatologicznego, więc nie ma możliwości przyjmowania. Inną sprawą jest ilość punktów i niestety profilaktyki szkolnej nie może prowadzić w ramach kontraktu.

        Radny Bogdan Jarema zapytał gdzie  dzieci mogłyby się zgłaszać na przeglądy. Przede wszystkim czy można coś zrobić, zadziałać aby limit był większy dla dzieci. Słyszał, że niektórzy mieszkańcy gminy Ryjewo korzystają z usług stomatologa w Sztumie. Jak to jest możliwe. 

       Pani Ewa Glebko  stwierdziła, że jej zdaniem nie ma żadnych możliwości dialogu w sprawie zwiększenia liczby punktów. Obowiązują tam zasady nie do przeskoczenia.  

Jeśli chodzi o korzystanie z usług stomatologa w Sztumie, to jest to możliwe, gdyż nie ma żadnej rejonizacji i pacjent z Ryjewa może korzystać z usług stomatologa w Kwidzynie czy Sztumie oczywiście jeśli  należy do Pomorskiej Kasy Chorych.

      Przewodniczący Rady Gminy podziękował za złożone informacje. 

 Ad. 5.
        Bezrobocie w gminie i powiecie. Zamierzenia Powiatowego Urzędu

        Pracy w celu przeciwdziałania  bezrobociu.

      Informacje w zakresie bezrobocia w gminie przedłożył Pan Jerzy Bartnicki – Kierownik Powiatowego Urzędu Pracy. Poinformował, że niestety ale w gminie Ryjewo występuje największy wskaźnik bezrobocia – 38,7% i na tle innych gmin wygląda to niedobrze.

Szczegółowa informacja na temat jest załącznikiem do protokołu.

Pan kierownik poinformował ponadto, że wchodzi nowa ustawa, która reguluje sprawy bezrobocia. Niestety brakuje do niej 30 rozporządzeń wykonawczych, bez których niewiele można zrobić. Prawdopodobnie rozporządzenia te  zostaną wydane do końca roku.

     Pan Kazimierz Zima powiedział, że niepokojący jest tak wysoki wskaźnik bezrobocia. Co można z tym zrobić ?

     Pan Jerzy Bartnicki poinformował, że może zwiększyć ilość szkoleń na terenie gminy. Będzie można pomóc w zmianie kwalifikacji. Właśnie największą pomocą dla  gminy będzie możliwość  szkolenia ludzi.

     Radna Barbara Wolak zapytała czy jest możliwość wcześniejszego przejścia na emeryturę.

     Pan Jerzy Bartnicki powiedział, że nie ma wpływu na terminy związane z przejściem na  emeryturę. Od 1 sierpnia wszystkie sprawy emerytalne przekazane  będą do ZUS.

      Radny Jerzy Paradowski powiedział, że  z przedłożonych materiałów wynika, iż  w gminie dużo ludzi jest bez wykształcenia. Dzieci kończąc gimnazjum mają wysoką średnią, ale często nie stać rodziców na dalsze uczenie. Czy np. Biuro Pracy może pomóc w zakupie biletów.

       Pan Jerzy  Bartnicki poinformował, że jest  możliwość pomocy w  zakupieniu biletów, jednak na dzień dzisiejszy nie ma rozporządzeń wykonawczych.

      Pan Kazimierz Zima powiedział, że w gminie działa stowarzyszenie „PRO”, które w Statucie ma między innymi walkę z bezrobociem. Z budżetu gminy przyznano skromne środki na działalność tego stowarzyszenia. Czy Biuro Pracy pomoże w funkcjonowaniu stowarzyszeniu.

     Pan Jerzy Bartnicki  stwierdził, że dobrze iż takie stowarzyszenie powstało, które  propaguje w terenie sprzedaż ziół. Czynione są starania o zainteresowanie rolników zielarstwem. Prawdopodobnie  będzie możliwa pomoc ze strony Biura Pracy, ale obecnie wszyscy oczekują na  rozporządzenia wykonawcze. Jest zainteresowany, aby zagłębie ryjewskie stało się obszarem zielarskim.

      Pani Czeszejko-Sochacka powiedziała, że  ma kontakt na bieżąco z Panem Bartnickim. Zielarstwo staje się opłacalne, daje duże możliwości. Myśli, że rolnicy zechcą zająć się tematem.

Pani Czeszejko-Sochacka zwróciła się do sołtysów aby w jakiś sposób rozpropagować akcję.

Ad. 6.
          Podjęcie uchwał.

Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej  w Ryjewie.

       Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że w związku ze zmianą przepisów  dotyczących pomocy społecznej zachodzi konieczność  uchwalenia nowego statutu. Projekt statutu omawiany był przez wszystkie komisje, które nie wniosły żadnych uwag.

      Wobec tego, że nie zgłoszono uwag Przewodniczący zaproponował  głosowanie.

      W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVII/132/04 w sprawie uchwalenia statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ryjewie – uchwała stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.

-------------------------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia niektórych uchwał dot. zadań Gminy Ryjewo z zakresu pomocy społecznej.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że z uwagi na zmianę przepisów dot. pomocy społecznej należy  uchylić  niektóre uchwały Rady Gminy dające upoważnienie kierownikowi GOPS do wykonywania pewnych czynności. W chwili obecnej takie upoważnienia  otrzymuje kierownik na podstawie Zarządzenia Wójta Gminy.

        Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVII/133/04 w sprawie uchylenia niektórych uchwał Rady Gminy Ryjewo dotyczących zadań Gminy Ryjewo z zakresu pomocy społecznej – uchwała stanowi załącznik Nr 5 do protokołu.

------------------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie określenia zasad nabywania, zbywania i obciążania nieruchomości gruntowych oraz ich wydzierżawiania lub najmu.

          Projekt uchwały  odczytał Wójt Gminy, który poinformował iż był on konsultowany  przez wszystkie komisje Rady. W trakcie dyskusji radni  wnioskowali o wykreślenie z projektu  ostatniego rozdziału dotyczącego opłat adiacenckich, gdyż uznano że należy  bardziej rozeznać sprawę tj. ile gmina będzie musiała zapłacić za wyceny, itp. Dlatego też projekt nie zawiera  uregulowań dotyczących opłat adiacenckich.

Zaś pozostałe sprawy  ujęte w projekcie uchwały  są   uregulowane w odrębnych uchwałach i teraz będą  stanowiły jeden dokument.

       Radni nie wnieśli żadnych uwag, wobec czego przystąpiono do głosowania.

       W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVII/134/04 w sprawie określenia zasad w zakresie nabywania, zbywania i obciążania nieruchomości gruntowych oraz ich wydzierżawiania lub najmu – uchwała stanowi załącznik Nr 6 do protokołu.

--------------------------------------------------,

Podjęcie uchwały w sprawie nabycia przez gminę nieruchomości niezabudowanej położonej w Barciocach

      Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że gmina zmuszona jest wykupić od Pana Wiesława Staszewskiego zam. w Barcicach działkę Nr 370/1 o powierzchni 350 m2 na której wybudowany będzie zbiornik retencyjny i stacja podnoszenia ciśnienia wody. Wybudowanie tych inwestycji związane jest z  budową wodociągu wiejskiego w miejscowości Barcice. Wykupienie tego gruntu jest niezbędne i konieczne.

       Radni nie mieli uwag, wobec  czego przystąpiono do głosowania.

       W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVII/135/04 w sprawie nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości stanowiącej część działki nr 370 położonej w Barcicach jako mienia niezbędnego do wykonywania zadań własnych gminy – uchwała stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.

--------------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanej stanowiącej własność Gminy Ryjewo.   

        Projekt uchwały w sprawie sprzedaży  nieruchomości niezabudowanej  stanowiącej własność Gminy Ryjewo odczytał Wójt Gminy. 

Wójt poinformował, że proponowana  sprzedaż dotyczy działki Nr 274/10 o powierzchni 1,2060 ha położoną w obrębie miejscowości Trzciano.

Dalej Wójt poinformował, że Komisja Rolnictwa miała wątpliwości czy  nie będzie problemów z drogą oraz co z drzewami znajdującymi się na działce.

       Radny Jerzy Paradowski poinformował, że  w chwili obecnej ma uwagi co do drzewostanu znajdującego się na działce. Nie chciałby, aby drzewa te zostały wycięte.

       Pani Jadwiga Mielcarek poinformowała, że grunt ten jest oznaczony jako LZ. Działka nie jest sklasyfikowana jako las. Rzeczoznawca  sporządzi szacunek gruntu i osoba zainteresowana nieruchomością  wypowie się czy chce to kupić. Droga o której na komisji mówił radny Paradowski jest do budynku wydzielona.

      Pan Jerzy Gajos powiedział, że wszystkie drzewa do 5 lat nie podlegają ochronie. Na wycinkę drzew powyżej 5 lat musi być zgoda Urzędu. Jeśli jest to drzewostan 10 letni, to rzeczoznawca to wyceni i wejdzie to w cenę działki. Zaś na wycinkę musi być  zezwolenie z Urzędu Gminy.

      Wobec tego, że nie było innych uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

       W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

        W głosowaniu jawnym większością głosów (za podjęciem głosowało 12 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu) Rada Gminy podjęła  UCHWAŁĘ  Nr XVII/136/04 w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanej stanowiącej własność Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr 8 do protokołu.

-----------------------------------------------   

Podjęcie uchwały w sprawie  dokonania zmian w uchwale Nr XII/89/03 z 4 grudnia  2003 r. dot. opłaty targowej.

           Projekt uchwały odczytał  Wójt Gminy. Poinformował, że w trakcie  kontroli Regionalna Izba Obrachunkowa zaleciła uzupełnienie uchwały o uregulowania dotyczące terminu rozliczenia się inkasenta z pobranych opłat oraz  wypłaty  wynagrodzenia za czynności inkasa. Sprawy te zostały  uregulowane w projekcie uchwały.  

         Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś z radnych ma  uwagi do odczytanego projektu uchwały.

         Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie.

            W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

            W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVII/137/04 w sprawie dokonania zmian w treści uchwały Nr XII/89/03 Rady Gminy Ryjewo z dnia 4 grudnia 2003 r. w sprawie ustalenia dziennych stawek opłaty targowej, terminów płatności oraz sposobu jej poboru – uchwała stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.

Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia szczegółowych zasad  udzielania i rozliczania dotacji szkołom i placówkom niepublicznym prowadzonym przez osoby prawne i fizyczne.

       Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował że  uchwała dotyczy zasad udzielania i rozliczania dotacji szkołom i placówkom niepublicznym prowadzonym przez osoby prawne i fizyczne.  Do tej pory do szkoły i przedszkola niepublicznego stosowane były zasady określone w  uchwale dotyczącej udzielania dotacji stowarzyszeniom. Z chwilą podjęcia tej uchwały, zawarte w niej przepisy będą  regulowały kwestie  udzielania i rozliczania dotacji.

         Radna Barbara Wolak powiedziała, że od długiego czasu domagała się podjęcia takiej uchwały, bo jest ona bardzo potrzebna. 

         Przewodniczący Rady zapytał czy radni mają uwagi do projektu uchwały.

Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie. 

            W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

            W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVII/138/04 w sprawie szczegółowych zasad udzielania i rozliczania dotacji szkołom i placówkom   niepublicznym   prowadzonym przez osoby prawne i fizyczne – uchwała stanowi załącznik Nr 10 do protokołu.

Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały Nr X/80/99 Rady Gminy w Ryjewie z dnia 27 sierpnia 1999 roku.

             Wójt Gminy poinformował, że Rada Gminy podjęła  uchwałę Nr V/37/03 z 23 kwietnia 2003 r. w sprawie trybu udzielania dotacji podmiotom nie zaliczanym do sektora finansów publicznych, sposobu jej rozliczania oraz sposobu kontroli wykonywania zleconego zadania  i nie uchyliła poprzedniej uchwały Nr X/80/99 z 27 sierpnia 1999 roku.

Przedłożony projekt uchwały jest porządkujący tzn. należy uchylić uchwałę, która powinna być uchylona  23 kwietnia 2003 roku.

          Radni nie mieli żadnych uwag, a  Przewodniczący Rady poddał uchwałę pod głosowanie.     

           W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

           W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVII/139/04   w sprawie uchylenia uchwały Nr X/80/99 Rady Gminy w Ryjewie z dnia 27 sierpnia 1999 roku – uchwała stanowi załącznik Nr  11 do protokołu.

----------------------------------------------------

 Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowych zasad utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Ryjewo.

          Przewodniczący Rady Gminy przypomniał, że projekt był konsultowany na posiedzeniu wszystkich komisji razem z projektem  dot. Programu Ochrony Środowiska Gminy Ryjewo oraz Planem Gospodarki Odpadami  dla Gminy Ryjewo.

          Radna Barbara Wolak poinformowała, że ma nadzieję, iż  Wójt weźmie pod uwagę wszystkie sprawy zgłoszone w trakcie tamtego spotkania konsultacyjnego, a szczególnie dot. zakazu palenia suchych liści. Co robić z tymi liśćmi. Ma obawy, że ludzie przestaną  sprzątać z rowów, kiedy nie będą mogli ich spalić.

         Pan Jerzy Gajos  powiedział, że jest ogólny zakaz palenia odpadów, ściernisk, itp.  Zakaz spalania  wynika z  zupełnie innych ustaw. Nasza uchwała musi być zgodna z prawem tj.  zgodna z ustawami.

        Wójt Gminy odczytał projekt uchwały i poinformował, że  wpłynęła pozytywna opinia SANEPID-u odnośnie projektu.

        Przewodniczący Rady zapytał czy radni mają uwagi do projektu uchwały. Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XVII/140/04 w sprawie szczegółowych zasad utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr 12.

--------------------------------------------------------,

Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Ryjewo na lata 2004-2010.

        Wójt Gminy odczytał projekt uchwały i poinformował, że  cały materiał przedkładany był  radnym na posiedzeniu  wszystkich komisji.

        Radni nie mieli uwag, wobec czego przystąpiono do głosowania.

        W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu jawnym jednogłośnie rada Gminy podjęła UCHWAĘ  Nr XVII/141/04 w sprawie uchwalenia Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Ryjewo na lata 2004-2010 – uchwała stanowi załącznik Nr 13 do protokołu.

--------------------------------------------------------,

Podjęcie uchwały w sprawie  uchwalenia Planu Gospodarki Odpadami dla Gminy Ryjewo na lata 2004-2010.

          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że również ten projekt był omawiany na wspomnianym wcześniej posiedzeniu.

         Wobec braku  uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu  jawnym jednogłośnie  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVII/142/04 w sprawie uchwalenia Planu Gospodarki Odpadami dla Gminy Ryjewo na lata 2004-2010 – uchwała stanowi załącznik Nr 14 do protokołu.

Ad. 7.
          Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.

          Sprawozdanie z działalności w okresie międzysesyjnym  przedłożył Wójt Gminy i stanowi załącznik Nr 15 do protokołu.

Ad. 8.
           Interpelacje i wolne wnioski.

Pan Kazimierz Zima  poinformował, że  przygotowane zostały projekty herbów, ale z uwagi na to, że wpłynęły przed sesją proponuje temat przenieść na najbliższe komisje, gdzie radni będą mogli spokojnie rozpatrzyć i zastanowić się  nad wyborem.

         Radna Barbara Wolak mówiła o  tym, aby Urząd przypominał mieszkańcom o obowiązku sprzątania  terenu przy posesjach.

         Wójt poinformował, że  co pewien czas są przygotowywane  ogłoszenia przypominające o obowiązku sprzątania.  Należy stwierdzić, że ludzie wiedzą, że trzeba sprzątać, jednak fakty są takie, że sprzątają zawsze ci sami.

        Radny Bogusław Warczak poinformował, że w dniu 26 maja br.  Komisja Rewizyjna zapoznała się z materiałami dot. realizacji budżetu gminy za I kwartał 2004 roku. Stwierdzono, że budżet realizowany był prawidłowo. Niepokój budzi jednak fakt występujących zaległości podatkowych. Komisja wnioskowała o wykorzystanie wszystkich środków prawnych w celu ściągnięcia  zaległych środków.

Komisja również dokonała analizy budżetu  „Pomezani”, gdzie stwierdzono że w I kwartale budżet realizowany był prawidłowo.

      Wobec  wyczerpania porządku obrad Przewodniczący zamknął obrady XVII sesji Rady Gminy.

      Na tym protokół zakończono.

                                                                          Przewodniczący

                                                                          Rady      Gminy

                                                                          Kazimierz Zima

