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PROTOKÓŁ Nr XVIII/2004

XVIII sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 24 czerwca 2004 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 17.oo.

XVIII sesję Rady Gminy otworzył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który przewodniczył obradom.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                       - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska             - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                  - Skarbnik Gminy

4. Pan Andrzej Zwolak                      - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

5. Pan Sławomir Słupczyński            - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

6. Pan Jerzy Luty                               - Radny Rady Powiatu Kwidzyn 

7. Pan Michał Kawczyński                - PPHZ „Ziarnpol”  

8. Pan Wiktor Iwaszko                       - Prezes Spółki PZZ Kwidzyn

9. Pan Roman Zbróg                          - Dyrektor GOK Ryjewo

10. Pani Ewa Czerkies                        - Kierownik Gminnej Biblioteki

11. Pan Jan Pilczuk                             - GKS Relax Ryjewo

12.Pan Grzegorz Cichocki                  - MTS „Jurand” Ryjewo

13. Pan  Tomasz Ulewski                  - Gminny Uczniowski Klub Sportowy 

14. Pani Krystyna Łapacz                  - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo

15. Pan Adam Czołba                        - Radca prawny Urzędu Gminy

16. Pan Dwórznik Dariusz                 - GKS Straszewo 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XVIII sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 13 radnych.

Nieobecny – radny Tomasz Chojnacki.

Po rezygnacji Pani Kazimiery Gajos – jeden mandat pozostaje nie obsadzony do dnia wyborów uzupełniających, które odbędą się w dniu 27 czerwca 2004 roku.

Ad. 2.
         Przewodniczący Rady Gminy zaproponował  uzupełnić  porządek obrad w punkcie 7 o dwa  dodatkowe podpunkty, a mianowicie:

· jako  f) dokonanie zmian do uchwały Nr XVI/124/04 Rady Gminy w sprawie zaciągnięcia  przez Gminę  kredytu  na sfinansowanie wydatków bieżących,

· jako g) dokonanie zmian do uchwały Nr XVI/125/04 Rady Gminy w sprawie zaciągnięcia przez Gminę kredytu na sfinansowanie wydatków inwestycyjnych.

Przewodniczący Rady poinformował, że uzupełnienie  porządku o  dwa  dodatkowe projekty uchwał  związane jest z tym,  iż banki mają takie wewnętrzne regulaminy, że będą mogły przystąpić do przetargu pod warunkiem, że  w uchwale będzie zapis wskazujący  zabezpieczenie  zobowiązania finansowego.

       Wobec tego, że  nie było innych propozycji zmian Przewodniczący Rady odczytał  projekt  porządku obrad wraz z dodatkowymi punktami i poddał pod głosowanie.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy przyjęła porządek obrad sesji w brzmieniu: 

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie  protokołu z XVII sesji.

4. Informacja o przygotowaniu odpowiedzialnych służb do akcji skupu zbóż.

5. Działalność na rzecz rozwoju sportu w gminie – sport w szkole oraz działalność Gminnego Klubu Sportowego, Gminnego Uczniowskiego Klubu Sportowego oraz Towarzystwa Sportowego „JURAND” w Ryjewie.

6. Działalność bibliotek i Gminnego Ośrodka Kultury w tym organizacja wypoczynku w okresie wakacji.

7. Podjęcie uchwał w sprawach:

a)  dokonania zmian w budżecie gminy na 2004 rok, 

b) przystąpienia do realizacji Pomorskiego Programu Odnowy Wsi,

c) zatwierdzenia długofalowego Planu Rozwoju Wsi  Straszewo na lata 2004-2013,

d) przyjęcia programu współpracy z organizacjami pozarządowymi i innymi, prowadzącymi działalność pożytku publicznego na terenie gminy w 2004,

e) ustalenia sieci publicznych oddziałów przedszkolnych w szkołach,

f) dokonanie zmian do uchwały   Nr XVI/124/04 Rady Gminy w sprawie zaciągnięcia kredytu na  sfinansowanie  wydatków bieżących,

g) dokonanie zmian do uchwały    Nr XVI/125/04 Rady Gminy w sprawie zaciągnięcia  kredytu na sfinansowanie wydatków inwestycyjnych.

8. Dokonanie wyboru projektu herbu Gminy Ryjewo.

9. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

10. Informacja o działalności komisji Rady Gminy.

11. Interpelacje i wolne wnioski.

12. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
       Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół z poprzedniej sesji  wyłożony był do wglądu w siedzibie Urzędu Gminy oraz przed obradami sesji. Każdy miał możliwość zapoznania się z treścią protokołu.

Przewodniczący zapytał czy są  uwagi do protokołu.

       Wobec tego, że nikt z radnych nie zgłosił uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy przyjęła protokół Nr XVII/2004 z  sesji Rady Gminy z dnia 31 maja 2004 roku.

Ad. 4.
          Informacja o przygotowaniu odpowiedzialnych służb do akcji skupu zbóż.

            Pan Michał Kawczyński – przedstawiciel Ziarnpolu podziękował za zaproszenie.  Stwierdził, że rozwija się współpraca z innymi firmami, w tym wpłynęły dwie oferty z UNII.  Poinformował, że skupiają 118 producentów zbóż z terenu powiatu kwidzyńskiego oraz część z ościennych powiatów. Skutki roku 2001 ponoszone są do dnia dzisiejszego. Rok 2003 został zamknięty  zyskiem. Prowadzą całoroczny skup zbóż i rzepaku. Świadczą usługi suszenia i przechowywania. Wydzierżawiają silosy. 

Ponadto skupują żywiec wieprzowy dla Zakładów Mięsnych Brodnica. W roku bieżącym i w tym sezonie podpisali kontrakt na  skup 5 tys. ton zbóż. Proponują  cenę wolnorynkową interwencyjną 101 EURO.  Montują suszarnię na gaz.

Nie powinno być problemów ze skupem zbóż. Mogą natomiast być problemy z ceną, która w czasie żniw może być niższa. Skupujący wykorzystują sytuację, że rolnik potrzebuje pieniędzy w danej chwili i stąd może to być niekorzystne dla rolników. Zainteresowanie jest pszenicą.

       Radny Bogdan Jarema zapytał jak wygląda sprawa  przechowywania zbóż ? Czy można zmagazynować zboża w magazynach Ziarnpolu. Przy istniejącym chaosie cena może być różna, dlatego jakie są proponowane stawki za przechowywanie i suszenie i rozładunek.

       Pan Michał Kawczyński powiedział, że zawsze świadczono usługi  przechowywania zboża, z tym że mniejsi rolnicy z tego nie korzystali.

W bieżącym roku będą świadczyli usługi przechowalnicze. Opłaty uprzednio wynosiły średnio 6 zł za przyjęcie, 6 zł za przechowanie, 6 zł za wydanie co daje razem  18 zł od 1 tony zboża w miesiącu.

     Radny Jerzy Paradowski zapytał czy firma ma pieniądze na skup i jakie proponowane są terminy płatności. Jaka będzie metoda klasyfikacji zboża.

     Pan Michał Kawczyński powiedział, że płatność jest ustawowo regulowana i wynosi  14 dni i  w tym roku zostanie zachowana. W roku bieżącym firma weźmie kredyt i będzie płacić rolnikom (producentom)  w terminie 14 dniowym.

Większa ilość zboża będzie badana pod względem ilości białka. Zakupione zostaną nowe wagi. Cały skup jest skomputeryzowany, co ułatwi pracę.

      Pan Roman Falba – przedstawiciel Izby Rolniczej powiedział, że przypuszcza się nadprodukcję zboża około 20%. Dużą część zboża  przeznaczy się  na skarmienie przez zwierzęta. Zboża nie sprzedane można będzie przechować. Zboża w Europie będzie więcej głównie we Francji.

      W dalszej części trwania obrad  informację na temat skupu przedłożył Pan Wiktor Iwaszko Prezes PZZ. Poinformował, że tegoroczny skup będzie odbiegał od dotychczasowych. Zamierzają zaciągnąć kredyt komercyjny. Chcą skupić 10 tys. ton pszenicy oraz jęczmień i kukurydzę.

Cena interwencyjna zbóż wyniesie 101 EURO. Jaka będzie konkretnie cena nie wiadomo, gdyż będzie to zależeć od podaży i popytu. W tym roku skupią taką samą ilość zboża od rolników jak w ubiegłym roku.

Spółka zmieniła właściciela i jest nim obecnie ELEWAR w Warszawie.

30 czerwca 2004 roku odbędzie się Nadzwyczajne Zgromadzenie udziałowców, prawdopodobnie  prezesem „EREWAR” będzie p. Józef Śliwa. 

       Przewodniczący Rady Gminy podziękował za złożone informacje i wyraził nadzieję, że  w czasie żniw wszystko będzie przebiegało sprawnie.

Ad. 6.
         Działalność na rzecz rozwoju sportu w gminie – sport w szkole oraz

         działalność Gminnego Klubu Sportowego, Gminnego Uczniowskiego 

         Klubu Sportowego oraz Towarzystwa Sportowego „JURAND” w Ryjewie

          Sprawozdanie z działalności Uczniowskiego Klubu Sportowego „Bellator” w Ryjewie przedłożył Pan  Tomasz Ulewski – Prezes – załącznik Nr 4 do protokołu.

          Sprawozdanie z działalności GKS „Relax”  w Ryjewie przedłożył Pan Jan Pilczuk – Przewodniczący – załącznik Nr 5 do protokołu. Poinformował, że jest 24 zawodników. Na koniec sezonu było I miejsce. Na 24 mecze – 19 wygranych. Średnia meczu 4 bramki. Są plany utworzenia drużyny młodzieżowej. Sekcję będzie prowadził Pan Barcik, a pomagał będzie trener seniorów. Zgłaszają się gimnazjaliści z całej gminy.

       Następnie informację  o działalności  Klubu Sportowego w Straszewie przedłożył Pan Dariusz Dwórznik, który poinformował, że są młodą drużyną – średnia wieku 19 lat i wszystkie sukcesy są przed nimi. Grają w ostatniej grupie, ale robią wszystko aby wyniki były lepsze. Za sukces uważają to, że w 2003 roku tak jak „Relax” Ryjewo weszli do 3 rundy.

Zapotrzebowanie – za dwa lata drużyny będące w B klasie będą musiały spełniać takie same wymogi sanitarne i inne jak obecnie w A klasie. Wiąże się to oczywiście z większymi kosztami.

      W dalszej części trwania posiedzenia informację o działalności Towarzystwa Sportowego „Jurand” w Ryjewie przedłożył Pan Grzegorz Cichocki.

Poinformował, że sekcja działa od roku i trudno o większe wyniki. Skład: 50 dzieci i kilku seniorów. Niestety dalsze funkcjonowanie uzależnione jest od posiadania boiska. Obecnie oczekuje na decyzję Urzędu Marszałkowskiego.

  Ten rodzaj sportu u niektórych budzi zastrzeżenia jako sport niebezpieczny, ale tak nie jest. W trakcie  działalności wypadków było mało – jedno złamanie obojczyka i jedno złamanie ręki. Jest to sport dla dzieci nadpobudliwych, agresywnych, które to dzieci na tych spotkaniach mogą się wyżyć.

W najbliższych dniach nastąpi wyjazd na Mistrzostwa Polski Juniorów, które odbędą się w Unisławiu (jest to miejsce podobne do Ryjewa).

Organizowany jest dwutygodniowy obóz sportowy na  Mazury na który jedzie 10 dzieci. Część kosztów pokrywają rodzice, a część  klub.

W najbliższym czasie odbędą się zawody o „Puchar Starosty”. 

     Przewodniczący Rady podziękował za złożone sprawozdania. 
Ad. 6.

         Działalność bibliotek i Gminnego Ośrodka Kultury w tym organizacja

         wypoczynku w okresie wakacji.

            Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Kultury w Ryjewie przedłożył Pan Roman Zbróg – załącznik Nr 6 do protokołu.

           Sprawozdanie z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Ryjewie przedłożyła Pani Ewa Czerkies – załącznik Nr 7 do protokołu.

           Pan Przewodniczący Rady Gminy zapytał radnych i wszystkich obecnych na sali czy są pytania do osób, które składały sprawozdania.

           Radna Barbara Wolak poinformowała, że  na posiedzeniu komisji szczegółowo analizowano wszystkie materiały i przedłożone informacje. Temat dyskutowano obszernie i wszelkie  zapytania i wątpliwości były wyjaśniane na posiedzeniu.

           Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych pytań Przewodniczący Rady podziękował za złożone sprawozdania i przystąpiono  do  rozpatrzenia kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. 7.
         Podjęcie uchwał.

Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2004 rok.

         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że wszystkie Komisje zatwierdziły  odczytany projekt.

        Nikt z radnych nie zgłosił żadnych uwag do przedłożonego projektu.

       Wobec powyższego Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie.
            W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVIII/143/04 w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2004 – uchwała stanowi załącznik Nr 8 do protokołu.

---------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do realizacji Pomorskiego Programu Odnowy Wsi.

       Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  typowane są dwa sołectwa do udziału w  korzystaniu ze środków tego funduszu.

      Radny Jerzy Paradowski zapytał dlaczego Ryjewo po raz drugi uczestniczy w tym programie, a nie inna miejscowość. Czym kierowano się typując sołectwa.

      Wójt poinformował, że z Odnowy Wsi Polskiej mogą korzystać tylko dwa sołectwa. Inne sołectwa mogą uczestniczyć w innych programach. Uzgodnienia dotyczące tego roku były podjęte na posiedzeniu sołtysów.

      Radny Bogusław Warczak zapytał czy inne wsie będą mogły uczestniczyć w innych programach. Jakie będą kryteria uczestnictwa  sołectw w innych programach. Czy  np. wieś Rudniki będzie mogła  brać udział  i korzystać ze środków  w następnych latach.

      Wójt poinformował, że w następnych latach inne wsie będą mogły korzystać z innych, nowych funduszy. 

       Pan Kazimierz Zima powiedział, że skoro Ryjewo wzięło udział w Odnowie Wsi Polskiej i rozpoczęto pewne prace, to należy kontynuować  taki program.

       Radny Bogdan Jarema powiedział, że powinny być sporządzone programy, które należałoby systematycznie realizować.

       Pan Kazimierz Zima powiedział, że takie programy sołectwa  przygotowują i należy je  wykonywać.

       Wobec braku innych głosów w dyskusji  przystąpiono do głosowania.

       W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

       W głosowaniu jawnym większością głosów (za podjęciem głosowało 12 radnych, 1 radny był przeciwny) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr  XVIII/144/94  o przystąpieniu do realizacji Pomorskiego Programu Odnowy Wsi  - uchwała stanowi załącznik Nr  9 do protokołu.

-------------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia długofalowego Planu Rozwoju Wsi Straszewo na lata 2004-2013.

         Projekt uchwały  odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt ten jest również związany z możliwością uzyskania środków w ramach Programu Odnowy Wsi Polskiej.

Projekt uchwały zawiera  długofalowy  plan rozwoju wsi Straszewo na lata 2004-2013 i przyjęcie tego planu jest warunkiem ubiegania się sołectwa o środki z tegoż funduszu.

        Wobec tego, że nie było żadnych głosów w dyskusji Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVIII/145/04 w   sprawie zatwierdzenia długofalowego Planu Rozwoju Wsi Straszewo na  lata 2004-2013 – uchwała stanowi załącznik Nr 10 do protokołu

--------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Programu Współpracy Gminy Ryjewo z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na terenie Gminy Ryjewo w roku 2004”

        Projekt uchwały odczytał Wójt  Gminy.  Wyjaśnił, że  projekt omawiały wszystkie komisje i nie wniosły uwag.

        Radna Barbara Wolak prosiła o wyjaśnienie  zapisu ujętego w rozdziale III projektu w brzmieniu „ stowarzyszenia jednostek samorządu terytorialnego”.

        Sekretarz Gminy poinformowała, że określenie to oznacza stowarzyszenie gmin lub powiatów.

         Wobec tego, że nie było innych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

            W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

            W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVIII/146/04 w sprawie przyjęcia „Programu Współpracy Gminy Ryjewo z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi  działalność pożytku publicznego na terenie Gminy Ryjewo w roku 2004” – uchwała stanowi załącznik Nr  11 do protokołu. 

-------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia sieci publicznych oddziałów przedszkolnych w szkołach.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował że również ten projekt uchwały został   zaopiniowany   pozytywnie przez wszystkie komisje Rady.

        Radni nie zgłosili uwag, wobec czego przystąpiono do głosowania.

        W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr  XVIII/147/04 w sprawie ustalenia sieci publicznych oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr 12 do protokołu.

-----------------------------------------------  

Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w Uchwale Nr XVI/124/04 Rady Gminy w sprawie zaciągnięcia przez Gminę kredytu na sfinansowanie wydatków bieżących.

            Wójt Gminy poinformował,że  projekty uchwał w sprawie dokonania zmian w dwóch uchwałach Rady Gminy dot. kredytów były analizowane przez komisje Rady. Dokonanie zmian w uchwale Nr XVI/124/04 oraz Nr XVI/124/04 Rady Gminy z dnia 28 kwietnia 2004 roku jest uzasadnione tym, że uzupełnienie tych uchwał o dodatkowy  paragraf mówiący o formie zabezpieczenia  finansowego, pozwoli na wzięcie udziału w przetargu Bankowi Ochrony Środowiska.

             Wobec tego, że radni nie mieli żadnych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

             W głosowaniu udział wzięło  13 radnych.

             W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XVIII/148/04 w sprawie dokonania zmian do Uchwały Nr XVI/124/04 w sprawie zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo kredytu długoterminowego z banku krajowego (wybranego z zachowaniem przepisów ustawy o zamówieniach publicznych) w celu sfinansowania  wydatków bieżących Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr  13 do protokołu.

----------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w Uchwale Nr  XVI/125/04 Rady Gminy w sprawie zaciągnięcia  przez Gminę kredytu na sfinansowanie wydatków inwestycyjnych.

            Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy i poinformował, że  sytuacja jest identyczna  jak w przypadku poprzedniej uchwały.

           Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

              W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

              W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XVIII/149/04 w sprawie dokonania zmian do Uchwały Nr XVI/125/04 w sprawie zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo kredytu długoterminowego z banku krajowego (wybranego z zachowaniem przepisów ustawy o zamówieniach publicznych) w celu sfinansowania wydatków inwestycyjnych Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr 14 do protokołu. 

Ad. 8.
         Dokonanie wyboru projektu herbu Gminy Ryjewo.

         Pan Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się do  Sekretarz Gminy o wyjaśnienie sprawy związanej z herbem. 

        Pani Jadwiga Brzozowska  poinformowała, że Komisja Heraldyczna przy Ministrze Spraw Wewnętrznych i Administracji stwierdziła, że herb Gminy Ryjewo nie jest zgodny z wymogami obowiązującymi w tym  zakresie. Wskazano  liczne błędy, które zawiera herb Gminy. W związku z powyższym podjęto  działania mające na celu  przyjęcie herbu, który spełniałby wszystkie określone prawem wymogi. Zgodnie z  zaleceniem radnych zlecono opracowanie kilku nowych  projektów herbu, które  zawierają  podstawowe elementy z obowiązującego herbu, a mianowicie kościół i sarenkę.

W trakcie dyskusji  na posiedzeniach komisji  radni rozpatrywali wszystkie przygotowane  propozycje. Spośród VI projektów,  projekt Nr IV uzyskał największe poparcie. Na wspólnym posiedzeniu  Komisji Oświaty i Budżetu zaproponowano  poprawić projekt IV poprzez wyeliminowanie dwóch dużych drzew usytuowanych po obu stronach kościoła. Zaś sarenka krocząca w prawo ma w pysku gałązkę dębu.

Taki projekt został przygotowany.

       Przewodniczący Rady Gminy  zaproponował głosowanie nad  nową propozycją  herbu.

        W głosowaniu jawnym większością głosów ( za głosowała 12 radnych, 1 radny przeciwny) Rada Gminy przyjęła projekt  herbu Gminy Ryjewo z  następującym opisem:  w polu złotym kościół strzelisty, czerwony z wrotami i trzema oknami w wieży i krzyżem łacińskim czarnym na niej, z podstawy zielonej. W podstawie sarna złota, z gałązką dębu w pysku, krocząca w prawo.

Przyjęty projekt herbu stanowi  załącznik Nr  15 do protokołu.

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że  Urząd będzie prowadził dalsze czynności mające na celu sfinalizowanie sprawy.

Ad. 9.
          Informacja Wójta o działalności w okresie międzysesyjnym.

          Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym przedłożył Wójt Gminy. Sprawozdanie stanowi załącznik Nr 16 do protokołu. 

         Radni nie zgłosili żadnych uwag do przedłożonego sprawozdania.

Ad. 10.
         Sprawozdania o działalności komisji Rady Gminy.

       Informacje o działalności Komisji za 2003 rok przedłożyli przewodniczący Komisji.

Pani Małgorzata Misiak złożyła informację o działalności Komisji  Planowania, Budżetu i Finansów oraz Bezpieczeństwa Publicznego  oraz Komisji Zdrowia i Opieki Społecznej, Oświaty, Kultury i Sportu   za 2003 rok - załącznik Nr 17 do protokołu.

Pan Jerzy Paradowski złożył informację o działalności Komisji Rolnictwa, Przemysłu, Handlu oraz Usług i Aktywizacji Gospodarczej oraz Komisji Gospodarki Komunalnej, Budownictwa, Transportu i Ochrony Środowiska za 2003 rok – informacja stanowi załącznik Nr 18 do protokołu.

Pan Bogusław Warczak złożył informację z działalności kontrolnej Komisji Rewizyjnej w 2003 roku – informacja stanowi załącznik Nr 19 do protokołu.

      Radna Barbara Wolak powiedziała, że w przyszłości należy w planach  Rady uwzględnić składanie sprawozdań zaraz po  zakończeniu roku, gdyż po tak długim okresie pewne sprawy umykają pamięci.

      Przewodniczący Rady poinformował, że weźmie pod uwagę wniosek radnej Barbary Wolak.

Ad. 11.
          Interpelacje i wolne wnioski.

        Radna Barbara Wolak  mówiła o konieczności kontynuowania prac związanych z  wykonywaniem chodników w Ryjewie. Na komisji  analizowano wykonanie budżetu gminy i między innymi ten temat był przedmiotem dyskusji. Rozmawiano również na temat pozyskiwania środków pozabudżetowych na realizację zadań gminnych. Należy  zorientować się w jaki sposób można pozyskać środki na rozbudowę szkoły w Ryjewie.

       Radna Małgorzata Misiak powiedziała, że  są zagwarantowane środki na remont Ośrodka Zdrowia w Ryjewie  tj. wymiana okien, rynien i wiatrownic. Pilna  jest wymiana  drzwi wejściowych.

       Wójt Gminy poinformował, że  planowana jest wymiana okien (pozostałych) i wiatrownic. Jeżeli pozostaną pieniądze to zostaną wykonane drzwi wejściowe.

       Pani Urszula Burdynowska  powiedziała, że pilniejsza byłaby wymiana drzwi.

       Wójt stwierdził, że  jeżeli Pani doktor zadecyduje, że mają być robione drzwi, to w pierwszym rzędzie w ramach planowanych środków będą wykonane drzwi wejściowe, a pozostałe prace będą wykonane w takim zakresie na ile wystarczy zaplanowanych środków.

W sprawie chodników wyjaśnił, że w najbliższym czasie  prace będą  kontynuowane. Zaś w kwestii środków  pozabudżetowych poinformował, że  nikt nie chce rozmawiać, jeśli się nie ma własnych funduszy. Podstawą do wystąpienia o środki  jest posiadanie projektu oraz zabezpieczenia własnych  środków. Tam, gdzie jest to możliwe gmina podejmuje kroki, aby zdobyć dodatkowe fundusze.  

       Radny Jerzy Paradowski powiedział, że droga Trzciano – Szadowo na niektórych mapach istnieje, a na innych jej nie ma. Droga ta należy do   prywatnego  właściciela, który może  ją w każdej chwili zaorać. Należałoby  jakieś decyzje w tej sprawie podjąć.

Do radnego powiatu zgłasza, że radni gminni zostali   wprowadzeni w błąd    w   zakresie remontu dróg powiatowych. Nie wykonano tego, co obiecano. Nie zrobiono poboczy, a drogę wyremontowano byle jak. Dopiero dziś ruszyli z koszeniem. Chyba dowiedzieli się, że jest sesja w Ryjewie. W przyszłości radni powiatowi powinni pilnować realizacji tych zadań.

      Wójt wyjaśnił, że sprawa drogi Trzciano-Szadowo jest wyjaśniana w Starostwie. Z chwilą zakończenia  wyjaśnień radny zostanie powiadomiony o sposobie załatwienia sprawy.

     Radna Ewa Glebko poinformowała, że należy umieścić  informację, gdzie pacjenci mogą zgłaszać się na pogotowie. Są sytuacje, że zgłaszają się do Kwidzyna, a powinni do Sztumu. Taka informacja powinna być dostępna dla mieszkańców. 

     Pani Urszula Burdynowska powiedziała, że takie informacje są wywieszone w budynku Ośrodka Zdrowia w Ryjewie.

     Radny Władysław Domińczak zwrócił się o podjęcie działań mających na celu ustawienie lustra   na  skrzyżowaniu ulic Grunwaldzkiej i Kopernika w Ryjewie. 

     Radny Bogusław Warczak zapytał czy Wójt wyraził zgodę na zmianę użytkowania boiska w Benowie, gdyż  widział pasące się tam krowy.

     Wójt poinformował, że  w sprawie Benowa  jest to incydent na który zwróci uwagę. Miejsce o którym   mówił radny Warczak  było boiskiem i nadal jest boiskiem.

W sprawie zgłoszonej przez radnego Domińczaka wystąpi do Pana Ryszarda Kobusa z zapytaniem czy jest możliwe ustawienie luster na skrzyżowaniu  ulic Grunwaldzkiej i Kopernika w Ryjewie.   

         Przedstawiciel Stowarzyszenia „PRO” poinformował, że zwrócił się o udzielenie dotacji    celowej na kwotę 25.000 zł. Potrzebna jest promesa gminy, że gmina będzie partycypować w części wydatków.

       W dalszej części trwania obrad w sesji uczestniczyli:

· Pan Wiesław Kosecki – Nadleśniczy Nadleśnictwa Kwidzyn

· Pan Artur Pękal – Inżynier Nadzoru Nadleśnictwa Kwidzyn

· Pan  Zbigniew Reducha – pracownik Nadleśnictwa Kwidzyn.

Przewodniczący Rady Gminy przywitał przybyłych na sesję Rady Gminy. 

Stwierdził, że dzięki pracy i zaangażowaniu tych ludzi lasy ryjewskie są coraz piękniejsze.

    Pan Wiesław Kosecki  podziękował za zaproszenie. Poinformował, że współpracuje z 12 gminami. Gmina Ryjewo ma największą lesistość. W roku bieżącym Lasy Państwowe obchodzą 80-lecie istnienia.

Nadleśniczy przedstawił historię Lasów Polskich zaczynając od czasów gdy Polska była pod zaborami, a kończąc na czasach współczesnych. 

Dalej Pan Nadleśniczy powiedział, że czynione są starania o upiększenie terenów leśnych. Kiedyś  sadziło się 80% sosen, a obecnie 30%. Teraz przeważają lasy liściaste. Obecnie sadzi się różne drzewa, zostawia się niektóre stare a także sadzi się nowe. Ciekawe eksponaty są zostawiane. Wiele osób spoza kraju zazdrości nam tych lasów. Jest to doskonała baza ekologiczna i turystyczna. W Nadleśnictwie nie ma pojęcia zysku, dlatego Lasy Państwowe stać na wiele rzeczy i mogą pewne tereny upiększać.

Przez cały czas pracy istnieje współpraca z samorządami. W gminie Ryjewo wspólnie z gminą, OSP Ryjewo wykonano ścieżkę spacerową w Ryjewie.

Obecnie istnieją inne możliwości współpracy z lasami, Unia nie przewidziała dotacji do Lasów Państwowych, a jest jedynie możliwość zdobycia dotacji przez samorząd. Można wystąpić o dotację na budowę dróg, obiektów turystycznych. Nadleśnictwo może partycypować w kosztach. Praktycznie Nadleśnictwo może pokryć 25% kosztów zadania.

Dalej Pan Nadleśniczy poinformował, że gospodarzą na 26 tys. ha. Sporo drzew wycinają, ale też sporo sadzą. Na terenie działania Lasów występują  gatunki szczególnie chronione, np. Las Łęgowy nad Nogatem, gdzie występują gatunki roślinności lasów pierwotnych. Kolejne szczególne sprawy występujące w lasach na które warto zwrócić uwagę  to:

· Parów Węgry – kilkusetletnie dęby,

· Rezerwat Biała Góra z Benowa nad wałem do Białej Góry (roślinność stepowa),

· Rezerwat Kwidzyński – Ostnice – miejsce występowania rzadkiego gatunku trawy,

· trawa stepowa, kilkanaście gniazd orlika krzykliwego, bociana czarnego, cmentarze kurchanowe, mateczniki,

· Leśnictwo Wydry – piękna baza hotelowa,

· jezioro w Jaromierzu – gospodarstwo rybackie (można wykupić jednoroczne pozwolenie na łowienie ryb),

· Leśnictwo Lisewo – ścieżka spacerowa, parkingi, jezioro Mątki.      

Te wszystkie wymienione miejsca oraz inne  starają się upiększać, tak aby były coraz  ładniejsze  i służyły ludziom.

         Przewodniczący Rady Gminy podziękował Panu Nadleśniczemu, Panu Arturowi  Pękal  oraz Panu Zbigniewowi Reducha za dotychczasową  pracę i życzył wszystkiego dobrego w dalszej  pracy zawodowej oraz życiu osobistym.

Goście otrzymali dyplomy podziękowania.

            Pan Nadleśniczy Nadleśnictwa Kwidzyn zaprosił radnych oraz wszystkich obecnych  na ognisko i grochówkę.

·            Radny Bogusław Warczak odczytał protokoły Komisji Rewizyjnej z dnia 21 czerwca 2004 roku:

· dot. realizacji budżetu GOPS za 5 m-cy 2004 roku,

· dot. realizacji wpłat za podłączenie do kanalizacji sanitarnej, wodociągów,

· dot. wpłat podatku od nieruchomości, rolnego, podatku od środków transportowych za V miesięcy 2004 roku.

           Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych pytań Przewodniczący Rady Gminy podziękował wszystkim za przybycie. 

           Wobec wyczerpania porządku obrad   Przewodniczący Rady  zamknął obrady XVIII sesji Rady Gminy w Ryjewie.

           Na tym protokół zakończono.

                                                                Przewodniczący

                                                                Rady       Gminy

                                                                Kazimierz Zima
