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PR0TOKÓŁ Nr XX/2004

XX sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia  7 września 2004 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 18.3o.

XX sesję Rady Gminy otworzył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który przewodniczył obradom.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                     - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska           - Sekretarz Gminy

3. Małgorzata Kubic                        - Skarbnik Gminy

4. Pan Jarosław Jędrzejczyk            - Komendant  Powiatowy Policji Kwidzyn

5. Pan Janusz Teska                         - Kierownik Posterunku Policji Ryjewo

6. Pan Jerzy Luty                             - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

7. Pan Sławomir Słupczyński          - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

8. Pan Andrzej Zwolak                    - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

9. Pan Marek Górecki                      - Komendant Gminny OSP

10.Pani Krystyna Łapacz                 - Dyrektor Szkoły Podstawowej

11.Pani Daniela Podgórska              - Kierownik ZB „Pomezania”

12.Pan Adam Mączyński                 - Kierownik GOPS Ryjewo

13.Pan Roman Zbróg                       - Dyrektor GOK Ryjewo 

14.Pan Adam Czołba                        - Radca Prawny

15. Pani Jadwiga Mielcarek              - Inspektor UG

16. Pan Eugeniusz Biłeńki                - Pełnomocnik P.E.E.Ziółkowskich

17. Pani Elżbieta Ziółkowska           - zgłaszająca skargę na Wójta Gminy

18. Pani Barbara Szramka                - Inspektor UG

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XX sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 14 radnych.

Nieobecny – radny Bogdan Barcik.

Ad. 2.
         Przewodniczący Rady Gminy zaproponował uzupełnienie  projektu porządku obrad w punkcie 7 o dodatkowy punkt „g” w brzmieniu:

· g)  podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego „WRZOSOWA”. Przewodniczący

wyjaśnił, że radni zostali na posiedzeniach komisji zapoznani z proponowaną  zmianą i przedstawiono im również  projekt uchwały w przedmiotowej sprawie.

     Radni nie wnieśli  własnych uwag czy wniosków i jednogłośnie zaakceptowali proponowaną zmianę.

     Wobec powyższego  Przewodniczący Rady odczytał porządek wraz z przyjętą zmianą i poddał pod głosowanie. W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy przyjęła porządek obrad sesji w brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z XIX sesji Rady Gminy.

4. Stan bezpieczeństwa publicznego w gminie.

5. Informacja Komendanta Gminnego OSP o realizacji zadań przez OSP.

6. Przedstawienie informacji o realizacji budżetu gminy za I półrocze 2004 r.

7. Podjęcie uchwał w sprawach:

a) dokonania zmian w budżecie gminy na 2004 rok,

b) dokonania zmian w Statucie GOPS,

c) określenia formy organizacyjno-prawnej publicznych szkół podstawowych i gimnazjum prowadzonych przez Gminę Ryjewo, 

d) sprzedaży nieruchomości stanowiących własność gminy,

e) rozwiązania umowy użytkowania wieczystego,

f) dokonania zmian w składzie komisji Rady,

g) przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego „WRZOSOWA”

8. Rozpatrzenie skargi Państwa Elżbiety i Edmunda Ziółkowskich.

9. Sprawozdanie z działalności Wójta  za okres między sesjami.

10. Interpelacje i wolne wnioski.

11. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
         Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół z poprzedniej sesji wyłożony był do wglądu w siedzibie Urzędu Gminy oraz przed obradami sesji. Każdy miał możliwość zapoznania się z treścią protokołu.

        Wobec tego, że nikt z radnych nie zgłosił uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy przyjęła protokół Nr XIX/2004 z sesji Rady z 26 lipca 2004 roku.

Ad. 4.

         Informację na temat bezpieczeństwa publicznego w gminie przedłożył Pan Janusz Teska – Kierownik Posterunku Policji w Ryjewie – załącznik Nr  4 do protokołu.

Ponadto Pan Janusz Teska poinformował, że miejscowy Posterunek nie jest placówką pracującą  całodobowo, dlatego też wszelkie  uwagi  po godzinach pracy Posterunku należy kierować do dyżurnego Komendy Powiatowej policji w Kwidzynie na nr 997 lub 6450388. W Komendzie również działa telefon zaufania na który można zgłosić anonimowo wszelkie  informacje i problemy jakie dotykają mieszkańców gminy. 

 Od 16 czerwca br. do 15 września 2004 roku  na terenie gminy Ryjewo są oddelegowani dwaj funkcjonariusze z Oddziału Prewencji w Gdańsku , którzy  są zakwaterowani w Domu Pomocy Społecznej w Ryjewie. Całkowity koszt utrzymania tj. wyżywienia i noclegów tych policjantów ponosi gmina.

W sprawozdawczym okresie tj. od stycznia do sierpnia 2004 roku na terenie działania Posterunku zanotowano   70 przestępstw o charakterze kryminalnym i gospodarczym, w związku z którymi wydano postanowienia o wszczęciu dochodzeń. 

Wszelkie nieprawidłowości zaobserwowane przez policjantów w trakcie pełnienia służby, których realizacja leży w gestii władz gminnych   kierowane są na piśmie do Wójta Gminy. Są to sprawy wynikające z pewnych niedociągnięć bądź zaniedbań infrastrukturalnych, jak np. zły stan dróg, zniszczone lub brak tablic informacyjnych, itp.

Posterunek jest w dyspozycji jeden oznakowany samochód „Polonez”. Poza tym, że Posterunek został dwa lata temu odnowiony – elewacja, wymiana okien, wewnętrzne ściany. Wyposażenie biura pozostało stare – meble mają po 20 lat, do dyspozycji są dwie  maszyny do pisania. Nie ma żadnego innego sprzętu dodatkowego poza  starym zdezolowanym  kserem.  Sprzęt  pozostawia wiele do życzenia.

W kwestii wystąpienia Wójta do Zarządu Dróg Publicznych w sprawie zamontowania  lustra na skrzyżowaniu ulic Kopernika i Grunwaldzkiej Posterunek podziela zdanie Wójta, gdyż  rzeczywiście  dochodzi tam do częstych kolizji. Stwarza to zagrożenie w bezpieczeństwie i ruchu drogowym.

      Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że zarówno Pan Kierownik Posterunku jak i Pan Komendant Komendy Powiatowej Policji są po raz pierwszy na sesji w Ryjewie i prawdopodobnie radni będą mieli zapytania do gości.

Przewodniczący Rady zwrócił się do  Pana Jarosława Jędrzejczyka Komendanta Powiatowego Policji w Kwidzynie o zabranie głosu.

             Pan Jarosław Jędrzejczyk jest Komendantem Powiatowym Policji od 10 grudnia 2003 roku.

Powiedział, że ma niewiele do dodania do informacji przedłożonej przez Kierownika Posterunku Policji w Ryjewie.

Posterunek Policji w Ryjewie zajął bardzo dobre wyniki w roku bieżącym. W rankingu komendanta Wojewódzkiego osiągnięto  za pierwszych siedem miesięcy i teraz za pierwszych osiem miesięcy drugie miejsce w województwie. Jest to bardzo dobry wynik, bo w ubiegłym roku jednostka była na 15 miejscu.

Przestępczość ogółem osiągnięto wskaźnik dynamiki na poziomie 79%, tzn., że 21% mniej przestępstw zaistniało na terenie gminy. Dynamika przestępstw kryminalnych, czyli tych które są najważniejsze, bo są popełniane na ulicy, w domach – wynosi 66%, czyli 33% mniej przestępstw tego typu zdarzyło się na terenie gminy.

Jeżeli chodzi o powiat, to  relacje są podobne, ale Posterunek w Ryjewie jest lepszy. W województwie osiągnięto wskaźnik dynamiki na poziomie 80% czyli 1% więcej przestępstw, kryminalnych też jest bardzo podobny – 70% - Ryjewo jest lepsze o całe 4%. W zakresie przestępstw gospodarczych osiągnięto dynamikę 400% i tu jest się czym chwalić, bo przy tych przestępstwach trzeba podnosić dynamikę powyżej 100%, bo są to przestępstwa których policji się nie zgłasza. Muszą być one przez policję ujawnione.

Jeżeli chodzi o efektywność i skuteczność, to Ryjewo w ubiegłym roku za 8 m-cy osiągnęło wykrywalność ogólną na   poziomie 63%, a w tym roku już 72%. Jeśli chodzi o przestępstwa kryminalne, to  efektywność podniosła się z 35% do 51%. Oznacza to, że połowa przestępstw kryminalnych wykrywana jest przez funkcjonariuszy Posterunku Policji w Ryjewie.

Bardzo ważne dla bezpieczeństwa jest jeszcze jeden wskaźnik, a mianowicie zatrzymanie kierowców  w czasie jazdy po spożyciu alkoholu i całe szczęście Ryjewo nie ma tu palmy pierwszeństwa. W zeszłym roku były 23 przypadki i w tym roku są 23 przypadki. Niestety w powiecie dynamika w tej kategorii jest na poziomie 200%. Najłatwiej jest łapać rowerzystów, którzy jadą gzygzakiem, ale coraz częściej wpadają kierowcy samochodów.

Dalej Pan Komendant powiedział, że w jego ocenie stan bezpieczeństwa poprawił się ale stwierdza to na podstawie cyfr i słupków ale także na podstawie tego, że Wójt, Rada Gminy czy mieszkańcy nie sygnalizowali problemów, albo załamania stanu bezpieczeństwa. W tej chwili nastąpiło przewartościowanie ocen – nie liczy się tylko osiągnięty wynik, ale też i ocena samorządu. Policja bierze pod uwagę ocenę samorządu.

Wspólnie z Wyższą Szkołą Zarządzania w Kwidzynie zrobiono ankietę i okazało się, że praca policji ryjewskiej oceniana jest przez społeczeństwo  na dobrą czwórkę. Są to dane, które  trzeba brać pod uwagę i starać się aby ta ocena była jeszcze lepsza. Generalnie rzecz biorąc  poziom bezpieczeństwa jest lepszy i się poprawia taki jest punkt widzenia Komendanta Powiatowego. Ta ocena może być inna ze strony społeczeństwa czy samorządu. Jeżeli są uwagi czy wątpliwości  postara się wyjaśnić.

Policja nie ma innych mierników i dlatego wskaźnik dynamiki jest bardzo istotny, bo ocenia czy jest więcej przestępstw czy mniej. Tam gdzie przestępstw jest mniej dobitnie świadczy, że policja lepiej pracuje, bo albo prewencyjnie lepiej oddziaływuje na środowisko lub też więcej przestępców usuwa z ulic.

Poza tym jest jeszcze taki wskaźnik, który nazywa się wskaźnikiem zagrożenia gdzie liczy się liczbę przestępstw popełnionych na 10.000 mieszkańców. Tego wskaźnika dla gmin się nie liczy, a powiat kwidzyński jest na  jednym z ostatnich miejsc. Czyli to ograniczenie przestępczości o te 20 – 30%  zaowocowało od razu spadkiem tego wskaźnika zagrożeń, który w zeszłym roku dawał miejsce 10 – 11, a teraz jest 2 czy 3. Pod tym względem jest zdania, że bezpieczeństwo poprawiło się i jest lepsze.

        Pan Kazimierz  Zima powiedział, że temat bezpieczeństwa zawsze budzi dyskusje i emocje, tak jak to miało miejsce w czasie posiedzenia Komisji Budżetu i Bezpieczeństwa.

Pomimo tego, że  Pan Komendant jest po raz pierwszy na sesji, ale jako samorząd współpracują   już od 10 grudnia ubiegłego roku. Ta współpraca układa się dobrze, a wręcz nawet bardzo dobrze. Nie było problemów z zabezpieczeniem imprez, itp. Mówi tylko o rzeczach, które zna na co dzień. 

Dalej Przewodniczący Rady stwierdził, iż zgadza się z opinią, że liczby nie zawsze świadczą o bezpieczeństwie. To czy jest bezpiecznie społeczeństwo czuje samo.

Przewodniczący zaprosił do dyskusji nad tematem i prosił  szczególnie radnych o wypowiedzi i spostrzeżenia, które mogą być dla policji wskazówką  w dalszej pracy.

    Przewodniczący Rady  stwierdził, że Pan Kierownik Posterunku jest nową osobą zwrócił się do Kierownika Posterunku z pytaniem czy obejmując kierownictwo  Posterunku w Ryjewie  coś szczególnie zwróciło jego  uwagę. Mówiąc bardziej konkretnie czy  jest coś co  może gminie najbardziej zagrażać.

     Pan Janusz Teska poinformował, że na stałe mieszka w Prabutach.Jest zasadnicza różnica między Prabutami, a Ryjewem.  Stwierdził, że gmina Ryjewo jest środowiskiem mniejszym i bardziej skupionym niż Prabuty. Zauważa, że ludzie żyją tu troszeczkę inaczej. Nie ma zamykania się w czterech ścianach. Zauważył, że w tej gminie wiele osób zna się osobiście i mówi sobie po imieniu, inaczej się do siebie odnoszą niż jest to widoczne w większych zagęszczeniach miejskich. – szczególnie jest to widoczne na różnego rodzaju imprezach. Ludzie  wychodzą na zewnątrz i spotykają się na organizowanych festynach. Jest tu taka  w cudzysłowiu rodzinna atmosfera.

W kwestii zagrożeń – na pewno zagrożeniem dla gminy jak i dla innych miejscowości jest bezrobocie. Może to być takim przyczynkiem do popełniania przestępstw, do popełniania wykroczeń. Innych zagrożeń na terenie gminy nie ma co upatrywać. Jest to raczej gmina spokojna, nie ma tu jakiegoś przemysłu, jakiegoś społeczeństwa kryminogennego, jest to raczej zasiedziałe społeczeństwo, raczej mieszkają tutaj ludzie z pokolenia na pokolenie. Ludzie znają się między sobą i wszelakie problemy jakie tu występują starają się rozwiązywać między sobą, bądź też najpierw idą na skargę do Wójta, a później na policję.

       Radna Barbara Wolak  stwierdziła, że  widać w Ryjewie policjantów. Jest ich rzeczywiście więcej i ich widok na ulicach może świadczyć o pewnym bezpieczeństwie.

       Radny Bogdan Jarema  mówił o sprawach, które  dotyczą  nie tylko gminy Ryjewo, ale całego społeczeństwa. Są to problemy, które powinny być przekazywane przez Komendanta Powiatowego do wyższych instancji.

 Przede wszystkim chodzi o wprowadzone ograniczenie prędkości do 50 km/h. Jest to bardzo uciążliwe, bo pracownik będzie jechał w delegacje trzy dni i na zmianę trzeba  będzie mieć dwóch kierowców. Musi być więcej policjantów, którzy pilnują realizacji tego i innych  przepisów.  Powracamy do starego systemu. Czy nie można by zwiększyć ilości policjantów z istniejącej kadry. 

Można mieć również uwagi co do  wysokości nakładanych mandatów.

Podaje się statystyki o popełnionych przestępstwach w gminie, powiecie tj. o przestępstwach mieszkańców. Chcielibyśmy wiedzieć jakie są statystyki jeśli chodzi o przestępstwa policyjne. Jest to również związane z wysokością nakładanych mandatów, bo jak się czyta w gazecie, to piszą, że brane są łapówki. Jeśli nałożony zostanie mandat 500 zł, a  weźmie 250 zł dla siebie,  to już jakieś pieniądze są. Odczucie może być takie,że więcej przestępstw popełnia policjant niż obywatel.

         Do zgłoszonych  spraw ustosunkował się Pan Komendant Powiatowy Policji, który  powiedział, że więcej policjantów nie ma. Ten Posterunek w Ryjewie liczy sobie tyle samo co liczył, ale jak słusznie zauważono lepiej pracują. Policjantów widać na ulicach. Można powiedzieć, że również w Kwidzynie policjantów nie ma więcej, ale  więcej ich widać.

Dalej pan Komendant powiedział, że trzy tematy, które radny poruszył to tematy które powinny być kierowane gdzie indziej. Nie ma takich uprawnień żeby zmienić obowiązujące w kraju prawo. Musi je tylko przestrzegać.

Prędkość 50 km/h, a 60 w porze nocnej od 23.oo do 5.oo wprowadził Parlament od 1 maja 2004 roku jak weszliśmy do UNII i nie może tego komentować, a musi tego przestrzegać. Policjantów ruchu drogowego zrobiło się na ulicach nie więcej, że ten przepis wszedł w życie, ale dlatego, że od kilku miesięcy eksploatowane są motocykle, które otrzymano z Komendy Wojewódzkiej i dlatego policjanci są efektywniejsi i mogą więcej dróg objąć nadzorem niż do tej pory gdy poruszali się samochodami.  Policjantów nie jest więcej, a wręcz uważa że jest ich za mało. Mógłby teoretycznie przesuwać pracowników z innych komórek do ruchu drogowego, ale niestety musi pogodzić wszystkie zadania które stoją przed policją. Ażeby powiększyć pion ruchu drogowego musiałby komuś etaty zabrać. W tej chwili panuje pewna równowaga nie może dokonywać przesunięć. Funkcjonariusze są od tego, aby przestrzegać prawa na drogach, dlatego przestrzegają tego prawa. Kwestia wielkości mandatów również nie zależy od komendanta. Wysokość mandatów została narzucona przez decydentów i policja egzekwuje je. Wysokość mandatu w pewnym stopniu zależy od policjanta czy np. przekroczenie prędkości jest drastyczne czy też nie. Wymuszenie pierwszeństwa czy inne wykroczenie zależy od oceny policjanta. Jeżeli uzna, że  wykroczenie jest tak drastyczne i  radykalne to nakłada mandat w wysokości 500 zł. Jeżeli obywatel  nie zgadza się z tym nie przyjmuje tego mandatu i sprawa trafia do sądu grodzkiego. Sprawa jest bardzo prosta – jeżeli nie zgadzamy się z nałożonym mandatem – nie przyjmujemy go. W tym momencie policjant odstępuje od nałożenia mandatu, a wszystkie materiały  przekazuje do  zespołu wykroczeń, a tam sporządzony jest wniosek.

Kwestia straszenia punktami, jak to określił radny jest pewnym nieporozumieniem. Przekazują tylko kierowcy informację, że np. przekroczył prędkość i będzie go to kosztowało mandat w wysokości 200 zł i 6 punktów czy 12 a w drastycznych przypadkach może być i więcej.

Spożycie alkoholu na ulicy, jak wiadomo jest zabronione. Policja nie uchwaliła ustawy o wychowaniu w trzeźwości, a tylko ją respektuje i musi przestrzegać. Dwadzieścia lat temu tego piwa nie było, ale teraz może wypić lecz nie na ulicy, ani w sklepie ani pod sklepem. Może to  piwo wypić w domu w barze i w każdym innym miejscu. Komendant nie tworzy prawa, ale musi je przestrzegać.

Jeśli chodzi o przestępstwa policyjne, to jest taka statystyka, która jest publikowana w ogólnie dostępnych masmediach. Komendant powiedział, że jeśli dobrze  pamięta to w roku ubiegłym policjanci w 74 – około 80 przypadkach złamali prawo i zostali skazani prawomocnymi wyrokami. Policjantów jest w Polsce około 100 tys. Padło takie pytanie, więc sprawdzi i dołączy do informacji którą wcześniej obiecał.

Zaniepokoiło coś innego, a mianowicie jeśli są przykłady z terenu gminy, że policjanci źle wykonują swoje obowiązki czyli nie nakładają mandatów karnych, za przekroczenie prawa, za wykroczenia a biorą pieniądze do kieszeni, to chciałby o tym wiedzieć. Mieszkańcy mają prawo do powiadomienia o tym, bo to jest przestępstwo. Jeśli są takie sytuacje to oczekuje na informacje o tym, bo jeśli społeczeństwo przymyka na to oczy, to tak jakby akceptowano  łamanie prawa. Jeśli policjanci Pana Teski dopuszczają się przestępstw, to należy wykluczyć ich  natychmiast z tego grona policjantów.

        Radny Bogdan Jarema  powiedział, że absolutnie nie mówił o tym, że popełniają przestępstwa, że  biorą łapówki  policjanci z tego terenu – nie zna miejscowych policjantów. Chodziło tu o inną sprawę z lat poprzednich z terenu Ryjewa. W gazecie był artykuł, że policjant za pewne przestępstwo został zawieszony, a w następnym artykule napisano, że postępowanie umorzono.

Te sprawy ludzi interesują.

         Pan Komendant Powiatowy Policji poinformował, że nie zna tego przypadku ponieważ, za jego kadencji tutaj nikogo nie zawiesił. Do tej pory było zawieszonych 5 policjantów – od 10 grudnia 2003 roku. 5 policjantów zostało zawieszonych przez  poprzedniego Komendanta Powiatowego Policji, chyba sprzed 3 lat sprawa, ponieważ ciąży przyjęcie korzyści majątkowych.

Nie zna przypadku o którym mówił radny, ale jeśli był funkcjonariusz z tego terenu zawieszony i został odwieszony, nadal pracuje i nie udowodniono mu niczego i nie skazano go prawomocnym wyrokiem, to nie może  nie pozwolić człowiekowi jeśli dobrze wykonuje swoje obowiązki, awansować i nie może pozwolić aby ktoś mu hamował drogę awansu tylko dlatego że kiedyś był zawieszony. Państwo opiera się na tej zasadzie, że nie może być policjantem człowiek który nie ma  obywatelstwa polskiego lub też ma dwa obywatelstwa i jeśli popełnia przestępstwo i jest skazany prawomocnym wyrokiem. Jeśli tego policjanta nie skazano wyrokiem nie ma podstaw do tego żeby go zwolnić.

Jeśli tych 5 funkcjonariuszy, o których wspominał wcześniej nie zostanie skazanych prawomocnymi wyrokami i uzna sąd po tych wszystkich latach, że byli oni niewinni – musi ich wziąć do pracy. Ci ludzie nie są zwolnieni, a jedynie zawieszeni i będzie musiał ich przywrócić do pracy. Nie może ich zwolnić bo takiego prawa nie ma jeżeli będą pracować dobrze, lojalnie  i uczciwie. Oczywiście pozostawia bez komentarza fakt czy będzie im ufał do końca czy też  nie, po tym co się wydarzyło kilka lat temu, dlaczego ich zawieszono. Zgodnie z litera prawa innego postępowania, innego działania nie może podjąć. Tą sprawę zgłoszoną wyjaśni, bo po raz pierwszy o niej słyszy.

       Pan Andrzej Zwolak zwrócił się  do Kierownika Posterunku Policji w Ryjewie, że skuteczna była akcja „drobnych pijaczków”, którzy wynieśli się z boiska. Niestety bardzo poważny jest problem wulgaryzmów, a jest to szczególnie widoczne na meczach. Warto, aby policja pokazała się od czasu do czasu na odbywanych moczach – może radiowóz spowoduje, że  będzie mniej przekleństw.

Młodzież  szkół średnich często  gra na boisku przy szkole w Ryjewie. Mieszka w pobliżu i słyszy jakie przekleństwa  w trakcie emocji sportowych tam padają. Niestety nie pomaga zwracanie uwagi i upominanie, dlatego też prosi aby policjanci od czasu do czasu zwrócili uwagę na ten teren i na częste przeklinanie.

        Pan Komendant Powiatowy Policji obiecał, że policja zrobi tam kontrolę. Bardzo istotne jest to o czym mówił przedmówca, a mianowicie  wulgaryzmy. Co jakiś czas któryś z komendantów policji wpada na pomysł, aby coś zrobić w tej sprawie. Ostatnio Elbląg rozpoczął walkę zwalczania wulgaryzmów na ulicy. Nie jest tak, że tego nie robi się w powiecie kwidzyńskim – zdarzają się takie materiały, że jest ukaranie mandatem karnym lub skierowanie wniosku do sądu grodzkiego za używanie słów powszechnie uważanych za wulgarne. Także w tym zakresie również działa policja powiatu kwidzyńskiego. Jest pewien, że wracając z pracy do domu, a ma 10 minut drogi musiałby zużyć cały bloczek. Przeklinają zarówno chłopcy jak i dziewczyny, a często dziewczyny są jeszcze lepsze w przeklinaniu od chłopców.  To jest problem szerszy, którego nie uda się tak szybko załatwić. Policjant musiałby jechać 5 km na godzinę, a jeżeli policjant idzie to nikt przy nim nie będzie przeklinał.  Jeżeli będą taki fakt stwierdzali, to z pewnością będzie reakcja ze strony policji i  zgodnie z przepisami prawa  będą karać. 

Kilkanaście lat temu w Nowym Jorku wprowadzono program który nazywał się „ zero tolerancji”. Program został wprowadzony po to, aby poprawić bezpieczeństwo w Nowym Jorku, który był najbardziej niebezpiecznym  miastem w Stanach Zjednoczonych. W ciągu roku zabijano tam 800 do 900 osób. W ciągu czterech lat ta liczba spadła do 140 czy 150. Wzięło się to właśnie z tej akcji „zero tolerancji”, gdzie za plucie na chodnik karano mandatem i to bardzo wysokim, za rzucanie papierka, niedopałka, malowanie graffiti karano. Karano za wszystko to co tu w kraju, jak  pan radny użył   określenia, spotkalibyśmy się z zarzutem, że policja to gestapo, albo że przenoszą metody państwa policyjnego do demokratycznego, ale w tym najbardziej demokratycznym kraju świata te metody stosowano i policjanci mieli pozwolenie burmistrza. Dzięki tym metodom Nowy Jork w ciągu czterech lat stał się  najbezpieczniejszym miastem Ameryki.

Policja  w Polsce również stara się wykonywać zadania. Spotkał się osobiście z zarzutem na początku tego roku, że policjanci ukarali babcię mandatem 20 zł za to, że wyprowadziła psa bez kagańca i bez smyczy. Dzwoniła z pretensjami  na policjantów. Innym razem dzwonił obrażony kierowca którego ukarano mandatem 20 zł za zbity odblask  w maluchu. Nie jest winą policjanta, że ustawodawca przyjął, że należy jeździć pojazdem sprawnym technicznie.

Pan Komendant powiedział, że mówi o tym, bo albo stosujemy  zasadę „zera tolerancji” czyli nieważne jest czy piłem piwo pod sklepem, czy przekroczyłem prędkość, czy naplułem na chodnik, rzuciłem niedopałek papierosa, czy przekląłem na ulicy – reakcja musi być taka sama, czyli musi być represja wobec sprawców tych wykroczeń. Jeżeli policjant jednemu popuści, drugiemu odstąpi od kary to rzeczywiście policja nigdy nie będzie skuteczna.

        Pan Kazimierz Zima powiedział, że nie chciałby, aby Pan Komendant źle zrozumiał wypowiedź radnego Jaremy, bo z pewnością nic złego nie miał na myśli. Nawiązując do przestępstw popełnianych przez policję, to myśli, że zdarza się to w każdej grupie zawodowej. Jeżeli chodzi o sprawę ryjewską, to ta sprawa nie miała jakby właściwego oddźwięku społecznego, bo do końca nie wiemy jak to było.

Wiadomo, że rola policjanta nie jest łatwa, bo część społeczeństwa chciałaby, aby policjant chodził i pilnował (takim przykładem jest pan Dyrektor Zwolak) i bardzo słusznie, a druga część  społeczeństwa z kolei chciałaby, aby przymknął oko, nie zatrzymał rowerem

Dalej Przewodniczący Rady mówił na temat własnych spostrzeżeń i  stwierdził, że bezpieczeństwo na terenie naszej gminy znacznie się poprawiło. Każdy przyzna rację, że kiedyś policjanta nie było widać, a dziś  są widoczni. Są tam, gdzie powinni być.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Pana Komendanta oraz Kierownika o to by przyjęli zgłoszone uwagi, bo być może nie wiedzą o takich miejscach jak. np. jakiś park gdzie od niedawna może jest niebezpiecznie.

      Radny Mirosław Blicharz mówił o imprezach sportowych. W sobotę w Straszewie był mecz na boisku na którym doszło do nieprzyjemnych sytuacji, gdzie mecz został przerwany, a sędzia został uderzony. Policja była, ale przez pierwszą połowę. Później policjanci odjechali i na 5 minut przed końcem meczu doszło do bijatyki.

       Radny Bogdan Jarema powiedział, że na dużych stadionach w Polsce często dochodzi do bijatyk i dlaczego tacy ludzie nie są karani. Powinno się takie sprawy załatwiać natychmiast i skutecznie.

Dalej radny Jarema powrócił do swej pierwszej wypowiedzi na temat bezpieczeństwa i stwierdził, że zgłaszał te sprawy, aby obecni  na sesji policjanci przekazywali te głosy dalej, na szczebel wyższy.

     Pan Jarosław Jędrzejczyk w sprawie zabezpieczenia meczu w Straszewie wyjaśnił, że wg informacji Kierownika Policji w Ryjewie mecz był zabezpieczony, ale niestety dyżurny wezwał policjantów na interwencję.

Pan Komendant prosił,  aby w przyszłości organizatorzy wcześniej zgłaszali potrzebę zabezpieczenia meczu czy innej imprezy. Wcześniejsze powiadomienie pozwoli na takie ustawienie planu, że  policjanci bez problemu będą mogli zabezpieczać imprezy. Bywa i tak, że niestety  imprez jest tyle, że można powiedzieć że nie ma mocy przerobowych. W sobotę ma 4 imprezy, które trwają od rana do 24.oo i  nie wie skąd weźmie policjantów.

W sprawie zgłaszanej przez radnego Jaremę może powiedzieć, że może zgodzić się z poruszonymi przez radnego sprawami. Ale to  społeczeństwo, radni a także komendant wybierają posłów i ci ludzie stanowią prawo. Jak  są tego typu wnioski, to trzeba je mówić posłom aby oni o tym się dowiedzieli.

Jako komendant policji nie może wnioskować do swojego przełożonego komendanta  wojewódzkiego policji, a on do głównego o zmianę wysokości taryfikatora, bo to jest taryfikator  narzucony przez przełożonego najwyższego szczebla Premiera – Prezesa Rady Ministrów. Nie ma żadnej podstawy, aby wnioskować, że mandaty są za wysokie. W takich sytuacjach trzeba dotrzeć do ludzi stanowiących prawo. Wszystkie inne sprawy, typu zła droga – sygnalizuje do administratora drogi, że jej stan jest zły, że nie ma znaku drogowego, czy on jest niewidoczny. Miasta, które mają mecze podwyższonego ryzyka zgłaszają przełożonym te sprawy.

Nie ma możliwości sygnalizowania i wpływania na decyzje związane ze stanowieniem prawa.  Nie ma prawa wypowiadania się w sprawie orzeczeń sądowych, itp.

        Pan Przewodniczący Rady Gminy podziękował przedstawicielom Policji za przybycie i przedłożenie  informacji. Wyraził nadzieję, że to spotkanie zaowocuje dalszą  dobrą współpracą między  Powiatową Policją i Posterunkiem w Ryjewie, a samorządem gminnym. Przyjmuje przedłożone wyjaśnienia z którymi się zgadza i prosił o przyjęcie  naszych uwag i próśb zgłoszonych w czasie sesji.   

Ad. 5.
         Informacja Komendanta Gminnego OSP o realizacji zadań przez OSP.

         Informację o realizacji zadań przez ochotnicze straże pożarne przedłożył  Pan Marek Górecki – Komendant Gminny. Informacja stanowi załącznik Nr 5 do protokołu. 

Ponadto Pan Górecki poinformował, że  odbyły się zawody gminne i zakwalifikowało się 5 drużyn do zawodów powiatowych. 11 października na stadionie w Kwidzynie odbędą się  zawody powiatowe.

         Pan Kazimierz Zima stwierdził, że zadania OSP pokrywają się z zadaniami policji, z tym, że policjanci są pracownikami etatowymi, zaś strażacy to ochotnicy. Strażacy otrzymują niewielkie pieniądze za udział w gaszeniu pożaru,  a z tego jeszcze część  pozostawiają we wspólnej kasie jednostki. Za ich trud i wysiłek należą się podziękowania.

      Pan Mieczysław Szewczyk – Prezes OSP Ryjewo, który powiedział że z pewnością wszyscy cieszyliby się gdyby było mniej wyjazdów do pożarów.

Dalej Pan Szewczyk zwrócił się do radnych z  prośba o rozważenia  możliwości zabezpieczenia środków finansowych  na samochód strażacki, bo Żuk jakim dysponują ma 24 lata. Dobrze byłoby zmienić ten samochód co przyniosłoby wymierne korzyści finansowe. Jest możliwość załatwienia samochodu RORD 12-letni z silnikiem dizla, który pali 7 litrów oleju napędowego. Utrzymanie tego samochodu byłoby znacznie mniejsze. 

Dalej Pan Szewczyk poinformował, że  był na Mierzei Wiślanej  i udało się załatwić 43 odcinki węża niezbędnego dla ochotniczych straży pożarnych. Część  węży nieodpłatnie będzie przekazane  jednostce w Ryjewie, a pozostałe trafią do innych OSP w gminie. Jest również możliwość zabezpieczenia agregatu prądotwórczego oraz motopompy.

Dalej Pan Szewczyk zwrócił się z prośbą  o środki na zakupienie lepiku i papy w celu pokrycia dachu nad świetlicą OSP w Ryjewie, gdyż są tam poważne przecieki. Myśli, że strażacy wykonaliby prace w czynie społecznym.

     Pan Przewodniczący Rady podziękował za złożone informacje i życzył wszystkim ochotnikom jak najmniej wyjazdów do pożarów.    

Ad. 6.
         Przedstawienie informacji o realizacji budżetu gminy za I półrocze 2004 r.

        Informację o przebiegu wykonania budżetu gminy Ryjewo za  I półrocze 2004 roku przedłożył Pan Józef Gutowski – Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr 6 do protokołu.

        Przewodniczący Rady poinformował, że wszystkie komisje analizowały przedłożone materiały. W trakcie komisji Wójt  wysłuchał zgłoszonych opinii oraz uwag radnych. Zgłoszone przez radnych  uwagi Wójt przyjął i weźmie pod uwagę przy realizacji  budżetu w II półroczu.

      Radna Barbara Wolak powiedziała, że komisja Oświaty z udziałem  Przewodniczącego Rady, Wójta i Przewodniczącej Komisji Budżetu dokonała przeglądu szkół w zakresie przygotowania do rozpoczęcia roku szkolnego. Warto, aby komisja dokładnie przeanalizowała dokładnie potrzeby oświaty, a będzie ku temu okazja, bo w planie pracy Rady  na najbliższym czasie jest rozpatrzenie budżetu oświaty za 9 m-cy 2004 roku.

Dalej radna Wolak powiedziała, że w trakcie dyskusji na komisjach Wójt mówił, że studzienki kanalizacyjne zanieczyszczane są różnymi rzeczami. Oczyszczanie  tych studzienek powoduje koszty. Dlatego też komisja apelowała do Wójta o takie zabezpieczenie studzienek, aby nikt nie mógł ich otworzyć i zanieczyścić.

Na komisji  dyskutowano również o dokładniejsze i wnikliwsze rozliczanie dotacji. Również  dyskutowano o jednej kasie w Urzędzie Gminy.

       Przewodniczący Rady poinformował, że jak już wcześniej mówiono dokładną analizą  materiałów zajęli się radni na komisjach, gdzie na bieżąco zgłaszane były  zapytania i uwagi do których  wyjaśnień udzielali  Wójt Gminy i Skarbnik. Z pewnością  wszystkie sprawy    Wójt weźmie pod uwagę.

       Po przeanalizowaniu przedłożonych materiałów Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

        W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy przyjęła informację Wójta Gminy o realizacji budżetu gminy za I półrocze 2004 roku.

Ad. 7.
         Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2004.

         Wójt Gminy poinformował, że projekt uchwały był przedstawiany na posiedzeniach komisji i został uzupełniony o wpisanie kwot dot. stanu budżetu po zmianach.

         Radny Mirosław Blicharz zapytał czy zgodnie z sugestią dyrektorzy szkół spotkali się w sprawie podziału środków.

         Wójt wyjaśnił, że rozmawiał z dyrektorami, a na komisjach była sugestia aby  dzielić środki w przeliczeniu na  ucznia.

          Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że podział środków w przeliczeniu na ucznia  jest sprawiedliwy. Należy jednak powiedzieć, że w Ryjewie poza szkołą są różne inne podmioty działające na rzecz dzieci i młodzieży, jak np. Jurand. I te dzieci korzystają ze środków zarówno w szkole jak i poza lekcjami.

          Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że jego zdaniem podział  na ucznia jest podziałem  sprawiedliwym.

          Wobec braku innych głosów w dyskusji Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

          W głosowaniu jawnym zwykłą większością głosów (za podjęciem głosowało 12 radnych, 2 radnych wstrzymało się od głosu) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XX/153/04 w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2004 – uchwała stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.

Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w Statucie GOPS

      Wójt Gminy poinformował, że  w związku z przekazaniem do Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej zadań związanych z prowadzeniem dodatków mieszkaniowych zachodzi potrzeba dokonania zmian w Statucie GOPS polegające na wprowadzeniu  właśnie tego zadania do Statutu.

Wójt poinformował, że wszystkie komisje pozytywnie zaopiniowały projekt.

      Wójt Gminy odczytał projekt uchwały.

      Wobec braku uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

      W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr  XX/154/04 w sprawie dokonania zmian w Statucie Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ryjewie – uchwała stanowi załącznik Nr  8 do protokołu.

-----------------------------------------------------

 Podjęcie uchwały w sprawie określenia formy organizacyjno-prawnej publicznych szkół podstawowych i gimnazjum prowadzonych przez Gminę Ryjewo.

         Wójt Gminy poinformował, że projekt został przygotowany w związku z zaleceniem  pokontrolnym Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku.

Również ten projekt był przedmiotem dyskusji w czasie komisji, które nie wniosły żadnych uwag.

Wójt odczytał projekt uchwały.

         Wobec braku uwag radnych Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.  

            W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

            W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XX/155/04 w sprawie określenia formy organizacyjno-prawnej publicznych szkół podstawowych i gimnazjum prowadzonych przez Gminę Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr  9 do protokołu. 

Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy Ryjewo

        Wójt Gminy odczytał projekt uchwały i poinformował, że  również tym tematem zajmowały się komisje w czasie ostatnich posiedzeń, gdzie zaakceptowano projekt.

       Radna Barbara Wolak powiedziała, że w uchwale nie określono, iż działki te będą sprzedane w drodze przetargu.

       Wójt poinformował, że już w trakcie posiedzeń komisji wyjaśniał, że zgodnie z prawem Rada Gminy nie może w uchwale określać formy sprzedaży. Zgodnie z ustawą żadna nieruchomość zabudowana czy niezabudowana  wolna nie może być zbyta w innej  formie niż przetarg. Tak więc na sprzedaż tych działek będzie  ogłoszony przetarg.

       Innych głosów nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

       W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.
        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XX/156/04 w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr  10 do protokołu.

        Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na rozwiązanie umowy użytkowania wieczystego gruntu ustanowionego na działce oznaczonej numerem ewidencyjnym 402 położonego w Ryjewie.

       Wójt Gminy odczytał projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. Wyjaśnił, że  sprawa dotyczy działki oznaczonej nr 402 o powierzchni 1639 m2 położonej w Ryjewie KW nr 25 131. Na tej działce  usytuowany był magazyn zbożowy. Działka ta po raz pierwszy została przekazana w użytkowanie wieczyste na rzecz Gminnej Spółdzielni „SCH” w Ryjewie w likwidacji wraz z przeniesieniem na własność wybudowanego z własnych środków  magazynu zbożowego. Następnie aktem  notarialnym użytkowanie wieczyste przejęli T. i J. Rybiccy zam. w Ostaszewie, następnie aktem notarialnym użytkowanie wieczyste przejęła Barbara Wierzbicka zam. w Gdyni, a w dniu 7 lutego 2003 r. aktem notarialnym użytkowanie wieczyste przejęła Pani Joanna Piertuczenik – Daniell, która rozebrała  budynek magazynowy. Obecnie nieruchomość utraciła charakter na jaki została przekazana zgodnie z obowiązującym planem zagospodarowania przestrzennego gminy. W związku z powyższym proponuje się wszcząć procedurę związaną z rozwiązaniem umowy użytkowania wieczystego.

W chwili obecnej magazyn rozebrano i pozostały niezabezpieczone  wykopy. Urząd  prowadzi  rozmowy  w celu zabezpieczenia tych miejsc.

         Radny Bogdan Jarema  zwrócił się z pytaniem do radcy prawnego czy prawnie   jest możliwość rozwiązania umowy użytkowania wieczystego

       Pan Adam Czołba – radca prawny powiedział, że użytkownik wieczysty musi wykonać pewną staranność wynikającą z umowy. Zaś właściciel ma prawo umowę rozwiązać w imię dobra publicznego, gdy są ku temu pewne przesłanki. Z  rozeznania jakie poczynił wynika, że  użytkownik nie wykorzystuje nieruchomości zgodnie z przeznaczeniem.  

       Wobec tego, że nie było innych głosów w dyskusji Przewodniczący zaproponował głosowanie.

      W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

      W głosowaniu jawnym jednogłośnie  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XX/157/04 w sprawie wyrażenia zgody na rozwiązanie umowy użytkowania wieczystego gruntu ustanowionego na działce oznaczonej numerem ewidencyjnym 402 położonego w Ryjewie – uchwała stanowi załącznik  Nr 11 do protokołu.

Podjęcie uchwały w sprawie  zmian w składzie komisji Rady – dokonanie zmian w treści uchwały Nr IV/30/03 Rady Gminy Ryjewo z dnia 12 marca 2003 roku w sprawie powołania komisji stałych Rady Gminy Ryjewo oraz ustalenia ich zakresu działania i składu osobowego.

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że na poprzedniej sesji radny Mirosław Blicharz wybrany w wyborach uzupełniających złożył ślubowanie. Na dzisiejszej sesji Rada podejmie uchwałę powołującą radnego w skład komisji.

Pan Mirosław Blicharz wyraził chęć pracy w Komisji Planowania, Budżetu i Finansów oraz Bezpieczeństwa Publicznego.

Przewodniczący Rady zapytał czy radny  wyraża chęć na pracę w tej komisji.

Radny Mirosław Blicharz wyraził zgodę wobec czego Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały, a następnie poddał pod głosowanie.

       W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XX/158/04 w sprawie dokonania zmian w treści uchwały Nr IV/30/03 Rady Gminy Ryjewo z dnia 12 marca 2003 roku w sprawie powołania komisji stałych Rady Gminy Ryjewo oraz ustalenia ich zakresu działania i składu osobowego – uchwała stanowi załącznik Nr  12 do protokołu.   

Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu  zagospodarowania  przestrzennego „WRZOSOWA”

          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że teren obejmuje obszar o powierzchni ok. 1,4 ha. Przewiduje się tam jako funkcję wiodącą zabudowę  jednorodzinną i usługi nieuciążliwe. Projekt przygotowano z uwagi na wzrastające zainteresowanie inwestorów budową budynków jednorodzinnych. Na te tereny nie ma  planu zagospodarowania przestrzennego.

Dalej Wójt poinformował zebranych, że wszystkie komisje Rady analizowały projekt i nie wniosły żadnych uwag.

      Radny Jerzy Paradowski poinformował, że w rolnictwie w związku z zalesieniami konieczne będzie przygotowywanie miejscowych  planów zagospodarowania, dlatego też prosi, aby radni z Ryjewa w przyszłości przychylili się do podjęcia potrzebnych uchwał.

      Wobec tego, że nie było innych głosów Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

      W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

      W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XX/159/04 w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego „WRZOSOWA” obejmującego teren o powierzchni ok. 1,4 ha, położony przy ul. Wrzosowej w Ryjewie – uchwała stanowi załącznik Nr  13 do protokołu.

Ad. 8.
         Rozpatrzenie skargi Państwa Elżbiety i Edmunda Ziółkowskich.

       Przewodniczący Rady wyjaśnił, że sprawa ta była szeroko omawiana  na posiedzeniach komisji.  Ma nadzieję,że Pan Wójt przygotował szersze  wyjaśnienie i uzasadnienie sprawy. Tytułem wstępu Przewodniczący wyjaśnił, że sprawaq dotyczy drogi wewnętrznej w miejscowości Pułkowice – drogi prowadzącej do gospodarstwa rolnego, która przebiega obok innego gospodarstwa rolnego (nie chciałby używać nazwisk), którego właściciel stwierdził (nie wiadomo na jakiej podstawie), że tę drogę zaora do 15 sierpnia br. Tak się  nie stało, sprawa nabrała dalszego biegu. W przypadku zlikwidowania tej drogi Państwo Ziółkowscy pozostaną bez jakiegokolwiek dojazdu.

Państwo Ziółkowscy napisali skargę do Wojewody, która zgodnie z właściwością  została przesłana do Rady Gminy w Ryjewie. Jednak Rada Gminy  nie rozstrzyga w kwestiach drogi wewnętrznej, bo droga opisana nie jest drogą publiczną. Rada Gminy rozstrzyga kwestię zasadności tej skargi, czy Państwo Ziółkowscy mieli rację w tej kwestii czy też nie.

Przewodniczący prosił Pana Wójta o przybliżenie sprawy.

        Wójt Gminy poinformował, że w miesiącu kwietniu przyjechały dwie strony: Pani Ziółkowska i właściciel drugiego gospodarstwa do Urzędu Gminy w sprawie drogi, że zostanie zaorana, nie będą puszczać Państwa Ziółkowskich do swego gospodarstwa i na ta okoliczność został spisany w obecności Wójta oraz Pani Jadwigi protokół uzgodnień. Wójt podpisując ten protokół przyjął do wiadomości, że jest spór. Nie znał sprawy od samego początku do końca, bo  w takim chaosie i wypominaniu jeden drugiemu co i jak, podpisał protokół z myślą, że do dnia 15 sierpnia br. sprawa ta zostanie uregulowana i załatwiona. Chcąc pomóc Pani Ziółkowskiej przygotowano nawet pozew do sądu o ustalenie drogi koniecznej. Nie jest za likwidacją tej drogi, później prowadził rozmowy nie tylko z Panią Ziółkowską, ale również z drugą stroną. Pytał geodety jak te sprawy można załatwić, zapoznał się z dokładniejszą sprawą czego to dotyczyło. Ten konflikt jest już od  iluś tam lat – ponad 30 i jedynym władnym do ustanowienia tej drogi jest sąd jako drogi koniecznej do gospodarstwa. Należy przyznać, że Państwo Ziółkowscy  po zlikwidowaniu tej drogi nie mieliby żadnej drogi dojazdu, ani wyjazdu. Jedynym rozwiązaniem, tak jak powiedział wcześniej jest ustanowienie drogi koniecznej.

Dalej Wójt powiedział, że uważa iż ze swej strony nie naruszył żadnych kompetencji, które posiada. Drogi tej nie tworzył, bo ona była od prawie 120 lat tak jak to gospodarstwo jedno i drugie istniało. W latach 80-tych została zaorana druga droga – a to wie od mieszkańców Pułkowic. Kto kazał zaorać ta drugą drogę  w latach 80-tych trudno powiedzieć. Jeżeli chodzi o drogę o której mówi się w skardze, to uważa że jest jeden jedyny sposób, a mianowicie sprawa do sądu. W  pozwie napisano o ustanowienie drogi koniecznej. Nie jest geodetą i nie wie  w jakiej formie ma być ta droga – czy w takiej jak jest w tej chwili czy w takiej jak była kiedyś.  Na terenie sołectwa Pułkowice są tylko dwie drogi gminne – jedna to droga przy której toczy się spór, która prowadzi z Pułkowic do Watkowic. Na dzień dzisiejszy droga ta też nie jest przejezdna, bo została  rozorana przez Zakład Rolny. Druga droga jest z  Pułkowic do Sztumskiej Wsi. Jedynie tylko te dwie drogi są drogami gminnymi. Chciał jedynie pomóc Pani Ziółkowskiej, aby mogli do 15 sierpnia korzystać z tej drogi. Nie ustalał  tej daty. Ten termin padł z ust pierwszego z właścicieli i uważa, że gdyby sprawa była kierowana tak jak proponował, to sprawa mogłaby być już dziś zakończona. Pierwszy właściciel stwierdził, że jeżeli  sprawa trafi do sądu on tej drogi nie będzie ruszał.

         Pan Kazimierz Zima Przewodniczący stwierdził, że starał się dociec do kwestii jaka jest kompetencja Rady Gminy. Nie znalazł w przepisach ustaw samorządowych kompetencji do ustalania przez Radę dróg wewnętrznych. Poprosi jeszcze Pana Radcę Prawnego o  interpretację prawną i uzasadnienia uchwały, która po dyskusji Rada będzie głosować.. Naprawdę nie widział  możliwości, ale nie chciał pozostawić sprawy bez echa, bo krzywda ludzka powinna być szczególnie, jakby w  radnych zainteresowaniu. Jako Rada naprawdę w tej kwestii nie wiele może pomóc. Myśli, że  Pan Wójt w ostatnim etapie tego sporu wykazał też dobrą wolę.

Dalej Pan Kazimierz Zima powiedział, że nie umie powiedzieć po co był sporządzony taki  protokół, który w zasadzie nic nie wnosi do sprawy.  Uważa, że ten protokół nie stanowi żadnej podstawy nawet w sądzie.

Przewodniczący Rady odczytał treść protokołu sporządzonego w dniu 19 kwietnia 2004 roku w Urzędzie Gminy w sprawie użytkowania drogi dojazdowej na działce Nr 47 stanowiącej  własność Pani  Ścisłowskiej do nieruchomości stanowiącej własność  P. E.E. Ziółkowskich.

Stawili się P. E. Ziółkowska, P. A. Ścisłowska w obecności Wójta Gminy i P. Sekretarz , Pani A. Ścisłowska oświadczyła, że wyraża zgodę na korzystanie z drogi na odcinku o długości około 200 m do końca zbiorów tj. do 15 sierpnia. Jednocześnie nie wyraziła zgody na utwardzanie cegłą i innymi materiałami  na swoim odcinku droga która jest wspólna ma być naprawiana na bieżąco.

Pan Kazimierz Zima powiedział, że zadaje sobie pytanie w jakim celu taki protokół powstał i po co został spisany.

       Pani Jadwiga Mielcarek powiedziała, że sporządzenie tego protokołu było następstwem pobytu na działce w dniu 16 kwietnia, gdzie na interwencję Pani Ziółkowskiej zostali wezwani i gdzie stwierdzono, że tą drogę która stanowi własność tej drugiej strony i części Państwa Ziółkowskich, została ułożona cegła i następnie została ta cegła wyrzucona z tej drogi, która miała być utwardzona przez tą drugą stronę.. Na to spotkanie Pani Ścisłowska dostarczyła dokumentację geodezyjną tj. wypis z rejestru gruntów i wyciąg z KW na której figuruje, że jest ona właścicielem tej nieruchomości i wyraziła zgodę na użytkowanie tej drogi do 15 sierpnia. Po następnej bytności oświadczyła, że  jeżeli sprawa zostanie wniesiona do sądu o ustanowienie tej drogi, to do czasu rozstrzygnięcia sprawy przez sąd pozwoli korzystać z tej drogi.

        Następnie głos zabrał Pan Adam Czołba – Radca Prawny Urzędu Gminy, który poinformował że z  posiadanych informacji wynika że sprawa jest w sądzie. Nie wie czy zainteresowani wnieśli wpis od tej sprawy i czy sprawa nabiera dalszego toku. Gmina przygotowała skarżącej pozew o ustanowienie drogi koniecznej i należy sobie postawić  jedno pytanie. Skarga była na działalność Wójta Gminy Ryjewo. Jest pierwsza sprawa czy można czynić zarzut organowi wykonawczemu, że nie dopełnił pewnych swoich obowiązków i zadziałał wbrew prawu. Działałby ewentualnie Wójt wbrew prawu, gdyby to leżało w jego kompetencji. Jak już była o tym mowa, spór na pewno nie trwa rok, a jest wieloletni i w kwalifikuje się do rozstrzygnięcia przez sąd. Nigdy nie może być sytuacji takiej, żeby obywatele jakby obciążali organy gminy żeby rozstrzygali ich sprawy. Jest tu wyraźna kompetencja sądu powszechnego, a w tym przypadku jeśli chodzi o ustalenie drogi koniecznej jest bezsporna. Spór powinien rozstrzygnąć sąd. Nie chce przesądzać o tym jaki przebieg powinien być tej drogi, to jest  kompetencja niezawisłego sądu. Sąd powinien po rozpatrzeniu wszystkich dowodów, które dostarczy jedna i druga  strona, powinien rozstrzygnąć czy w interesie wnoszącego pozew jest taki czy inny przebieg  drogi koniecznej. Pewne zasady współżycia społecznego przemawiają za ty, aby ta droga istniała, gdyż  nie ma tam innego dojazdu. Jeśli sąd uzna racje, które strona musi  wykazać przed sądem. Czy to miałoby się skończyć na I instancji czy II instancji, ale jest to w gestii niezawisłego sądu. Przedmiotem skargi była sprawa tego typu, że zarzut postawiony był postawiony organowi wykonawczemu gminy, że jak gdyby wykazał pewną bezczynność w sprawie czy ewentualnie działał wbrew prawu. Uważa, że taki zarzut można stawiać organowi wykonawczemu gminy, gdyby ten organ powołany był  do rozstrzygania tego typu spraw. Zaś sprawy o  ustanowienie  drogi koniecznej są sprawami typowo cywilnymi, gdzie działać powinien sąd powszechny, który w wydziale cywilnym właściwy miejscowo sąd powinien rozstrzygać. Natomiast jeśli strony nie są zadowolone z rozstrzygnięcia sądu I instancji, powinny wykorzystać wszystkie środki odwoławcze czy w II instancji, nawet kasacji do Sądu Najwyższego. Ochrona prawna osób, które ewentualnie uważają, że ich interes prawny został naruszony ona przysługuje. Angażowanie organu gminy w tym przypadku nie jest celowe, bo to nie leży w kompetencjach organu gminy.

Trzeba brać pod uwagę taką kwestię, że zarządcą drogi nie jest na pewno gmina. Gmina wobec swoich dróg ma prawo sprawowania zarządu, ale nie wobec dróg wewnętrznych, gdzie są właścicielami osoby fizyczna – tam może wkraczać tylko sąd powszechny, a nie organy samorządu. I to jest podstawowa sprawa w rozpatrywaniu tej skargi. Szczerze mówiąc gdyby gmina wkroczyła w tą sprawę, to weszłaby w kompetencje sądu i byłoby to działanie wręcz bezprawne. Była taka informacja, że państwo zainteresowani nie uiścili wpisu sądowego, gdyby sąd zwrócił ten pozew, nic nie stoi na przeszkodzie, aby pozew  złożyć ponownie. To przedłuża całą sprawę, lecz nie jest to przeszkoda  nie do pokonania. Państwo skarżący mogą to zrobić. Z informacji jakie posiada wie, iż nie został  uiszczony w terminie określonym przez sąd wpis i wtedy sąd może zwrócić cały pozew. Jednak nie przeszkadza to aby złożyć pozew nowy nawet o tej samej treści.

      Pan Kazimierz Zima przedstawił Pana Eugeniusza Biłeńki Pełnomocnika Państwa Ziółkowskich i prosił go o zabranie głosu.


Pan Eugeniusz Biłeńki poinformował, że mieszka w Mikołajkach Pomorskich, jest byłym pracownikiem wieloletnim PGR. Jest rolnikiem i z wykształcenia i z praktyki. Nie znał do tej pory Pani Ziółkowskiej do kiedy nie przyjechał Pan Bodak działacz Samoobrony, a w Sztumie zajmuje się sprawami rolników. Ci Państwo przyszli i naświetlili sprawę i poprosili o pomoc. Ponieważ doskonale rozumie jak ludzie  doświadczeni są na roli, jakie mają warunki jak ciężko pracują – wyraził zgodę na pomoc  o ile będzie mógł pomóc.

Chciałby zacząć od tego nieszczęsnego protokołu, bo Pan Przewodniczący ma rację i zarzut Pana mecenasa również jest słuszny w przedmiocie tego protokołu, bo jeżeli w protokole pisze się o zaoraniu drogi Państwa Ziółkowskich jest wyszczególniona osoba Wójta, Pani Sekretarz – laik wywnioskuje z tego, że Wójt jest zainteresowany i coś z tym wspólnego ma. Jest to najwyższy organ wykonawczy tego samorządu i zrozumiano, że Wójt w jakimś stopniu przyczynia się i akceptuje oranie tej drogi. Inaczej tego nie można było odebrać, a protokół jest tego dowodem. Z drugiej strony napisano pismo do Pana Wojewody, który odpisał, że sprawa jest w kompetencji gminy i że Rada Gminy jest kompetentna. Ponieważ był akapit, że można odwołać się jeszcze do Ministerstwa, więc tam również wysłano pismo. Za pośrednictwem Wojewody przyszła odpowiedź, że kompetentna w tej sprawie jest gmina.

Napisano również taką prośbę, aby anulować ten protokół. Nie ma pretensji ani do Pana Wójta, ani do nikogo, bo wiadomo, że nie jest to droga gminna, ani publiczna i kompetencja gminy jest żadna. Ponieważ  sprawa dotyczy wyborcy,  mieszkańca gminy to nie wiadomo do kogo zwrócić się o pomoc, a  Wojewoda i Ministerstwo kierują do gminy.

Całe nieporozumienie powstało poprzez to, że sporządzony został ten nieszczęsny protokół. Okazuje się, że Wójt nie miał na tyle orientacji.

Została napisana do Rady Gminy prośba. Rodzeństwo Ziółkowskich  interesuje sprawa, aby  droga jedyna droga,  która istnieje i którą dojeżdżają przez czy koło posesji Państwa Majerowskich i jest to jedyna droga i w tych warunkach technicznie jedyna możliwa, bo pierwsza droga kilkumetrowa która była wcześniej została zaorana. Rodzeństwo Ziółkowskich jest zainteresowane, aby utrzymać tą jedyną drogę. Druga sprawa, to kwestia materialna, gdyż wiadomo, że ustanowienie drogi koniecznej czy nawet wydzielenie geodezyjne, to będzie oczywiście kosztowną sprawą, bo sam geodeta weźmie kilkaset złotych, później za mapki i za wpis do Księgi Wieczystej. Uważa, że można inną formą zabezpieczyć tym Państwu dojazd np. poprzez ustalenie służebności istniejącej drogi i będzie ona dostępna dla wszystkich. Każdy kto będzie chciał dojechać do tych Państwa  będzie musiał tą drogą dojechać, bo przecież innej drogi nie ma. Zdaje sobie sprawę, że służebność drogi musi ustalić sąd, bo droga przebiega przez grunt będący własnością  P. Majrowskich (konkretnie córki) tj. działka nr 47. Ekwiwalent tej drogi został „X” lat wcześniej (może nie Majerowskiemu, ale poprzedniemu właścicielowi)  dany w postaci 5 morgów (to jest prawie 3 ha ziemi). Jak można teraz powtórnie wykupywać drogę. Jest to jakieś totalne nieporozumienie i bzdura. Jest dokument tłumaczony przez biegłego zaprzysiężonego rzeczoznawcę, który robił odpis oryginalnych dokumentów. Są jeszcze świadkowie, którzy wiedzieli baty i oczywiście na mapkach były wyrysowane obydwie drogi – jedna 2,5 a druga 4,5. Za to poszedł ekwiwalent i może nie otrzymał go Mejrowski i on każe Pani iść na cmentarz bo on nie otrzymał ekwiwalentu. Jest na to dokument, a raz otrzymany ekwiwalent jest wieczny dopóki ziemi nie ubędzie, a ziemi nie ubyło. Nie można stawiać sprawy w ten sposób jak stawia córka Pana Mejrowskiego, która mówi proszę wykupić ziemię, bo chce zaorać.  To jest droga poniekąd publiczna. Można to zrobić poprzez ustanowienie drogi koniecznej, ale jest to związane z kosztami. Można również ustalić służebność istniejącej drogi, która prowadzi przez dwa gospodarstwa – wtedy każdy kto będzie chciał będzie jeździł. Rozumie, że  nie można  ustalić tej drogi jako gminną, bo gmina nie ma w tym żadnego interesu prawnego.

Korzystając z obecności  mecenasa chciałby dowiedzieć się czy można po tych najniższych kosztach  załatwić sprawę tej drogi. Konkretnie czy jest możliwość ustalenia służebności tej drogi.

        Pan Adam Czołba wyjaśnił, że wchodzi tu w rachubę tylko droga sądowa. Natomiast Państwo  zainteresowani na każdym etapie tej sprawy mogą występować do sądu o zwolnienie z kosztów. Uważa, że sąd zwolni z opłat. Nie wie czy pozew został już zwrócony. Jeśli byłaby kwestia złożenia powtórnego pozwu, to trzeba jeszcze pisać o zwolnienie od kosztów wykazując, że nie jest się w stanie ponieść tych kosztów bez uszczerbku dla utrzymania rodziny i wtedy  sąd może zwolnić – kodeks postępowania cywilnego taką sytuację przewiduje.

Pan  pełnomocnik powiedział, że Wojewoda skierował tą skargę do Rady, bo Rada jest władna żeby rozstrzygnąć skargę, ale nie jak gdyby spór co do drogi. Rada jest władna aby rozstrzygnąć czy skarga jest słuszna czy też nie, ale nie jest Rada władna aby rozstrzygać gdzie ma przebiegać droga i jaka ma być służebność. To jest w gestii powszechnego sądu. Rada jest władna żeby rozstrzygać czy sama skarga była uzasadniona czy nie. Wspominano tu o protokole (o czym dowiedział się  w późniejszym terminie) i uważa, że  to wszystko byłoby kwestią oceny sądu. Pan pełnomocnik mówił o pewnych dokumentach, które są sprzed kilkudziesięciu lat – to musiałby oceniać sąd, który również musiałby ocenić czy nie uległy przedawnieniu terminy dochodzenia pewnych roszczeń. Waga dowodowa poszczególnych dokumentów, które będą przedkładały strony przed sądem -–sąd będzie oceniał czy dany dowód jest wiarygodny. Te kwestie rozstrzygnie sąd. Rada Gminy władna jest do rozstrzygnięcia na tym etapie czy skarga była słuszna czy nie.

Radni mogą tylko brać pod uwagę to, że skarga byłaby słuszna tylko w sytuacji takiej, gdyby  Wójt miał ustawowe kompetencje do rozstrzygania pewnych spraw, a nic by nie zrobił w sprawie, po prostu wykazałby bezczynność, albo gdyby przekroczył kompetencje swoje.  W sytuacji gdy organ gminy kompetencji nie ma, a jest jak gdyby inny organ władny do rozstrzygnięcia sprawy, to trudno mówić o słuszności skargi. Państwo skarżący w każdym przypadku mogą wykorzystać drogę przed sądem i z tym wnioskiem o zwolnienie od kosztów. Jest przekonany, że sąd zwolni od kosztów, bo w sytuacji, gdy  strona nie jest w stanie ponieść tych kosztów dochodzenia swoich racji przed sądem, to sądy zwalniają – jeśli nie z całości, to przynajmniej w części.

W tej sprawie konieczne jest orzeczenie sądu. Można by mówić, że sąd nie jest  potrzebny, gdyby strony doszły do porozumienia same i wówczas nie ma mowy o angażowaniu sądów.  Można mówić również o mediacjach, co  działoby się poza sądem. Jeśli natomiast spór jest ostry, bo od iluś tam lat trwa, to niezbędny jest sąd aby mógł rozstrzygnąć racje obu stron. Innego wyjścia nie ma.

      Pan Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że wcześniej kontaktowała się  z nim Pani Ziółkowska. Po rozmowie z tą Panią uważa, że nie ma przeszkód, aby wycofać ten wniosek złożony przez Pana Wójta, gdzie zapis ostatniego zdania brzmiał  - przywrócenie lub ustanowienie drogi koniecznej – tutaj może Pani  się zaniepokoiła. Należy złożyć ponowny wniosek w którym  należy domagać się przywrócenia drogi koniecznej lub ustanowienia tej istniejącej.

Przewodniczący Rady zapytał czy Państwo skarżący mają jakieś zapytania w sprawie, bo ma przygotowany projekt uchwały, którą to uchwałę o ile Rada podejmie Państwo skarżący otrzymają.

       Pan Eugeniusz Biłeńki powiedział, że Wójt nie jest tu stroną. Konflikt jest zakorzeniony od wielu, wielu lat, tak  że sprawa ugody nie wchodzi w rachubę. Rozumie stanowisko i sytuację  Pana Wójta, ale ten nieszczęsny protokół  doprowadził do tego, że została napisana skarga.

Jeżeli to usatysfakcjonowałoby Pana Wójta, to w drodze rekompensaty jest w stanie  pismem przywrócić to, że to nie była  skarga  bezpośrednio pod adresem pana Wójta i wysłać to do Urzędu Wojewódzkiego i Ministerstwa, jeżeli to  Pana Wójta usatysfakcjonuje. 

      Radna Barbara Wolak powiedziała, że temat rozpatrywała komisja na posiedzeniu. Z wyjaśnień jakie radni uzyskali wynika, że Pan Wójt chciał pomóc w zażegnaniu konfliktu i dlatego spisano  protokół. Dobrze byłoby, aby Radca Prawny pomógł  Państwu Zółkowskim  w przygotowaniu pozwu oraz w załatwieniu tej sprawy.

      Pan Kazimierz Zima powiedział, że ma nadzieję, że Pan Wójt, Pan Radca Prawny oraz Pani Jadwiga Mielcarek, która najwięcej  wie o tej sprawie z pewnością pomogą w załatwieniu sprawy.

     Wójt Gminy powiedział, że jeszcze nigdy nikomu nie odmówił jak się ktokolwiek zwrócił o jakąkolwiek pomoc. Zawsze, kiedy można pomóc – pomaga. Nie ma znaczenia z jakiej części gminy mieszkańcy pochodzą.

      Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały w sprawie  załatwienia skargi z 19 lipca 2004 r. na działalność Wójta Gminy Ryjewo.

     Pan Eugeniusz Biłeńki  zwrócił się do radcy z zapytaniem czy istnieje forma ustalenia służebności.

     Pan Adam Czołba  powiedział, że jeżeli  jest problem finansowy, to   trzeba wprost pisać wniosek o zwolnienie od kosztów i myśli, że sąd uwzględni to.

Kwestia służebności – nie wie jak sąd będzie oceniał te wszystkie dowody złożone przez strony. Nie chce wprost odpowiadać w tej sprawie, bo naprawdę jest to w gestii sądu, który przeanalizuje czy te dowody są  wystarczające. Druga jest sprawa tego typu, że jeśli byłaby sprawa służebności, czy kwestia odpłatności za służebność, to jest kwestia ustalenia już przed sądem. Przed sądem może dojść do ugody, gdzie strony mogą przystać na jakieś zasady jeśli chodzi o finansowe sprawy.  Jednak nie chciałby odpowiadać wprost w tej sprawie, bo nie wie jak sąd oceni to. Może dojść do zawarcia ugody. Powinna to być służebność przejazdu, przechodu. Nie wie czy ta droga byłaby tam, gdzie Państwo do tej pory użytkowali. Jeśli droga ta była tam od wielu lat i jeśli była użytkowana w taki czy inny sposób, to logika wskazywałaby, a sąd  weźmie to z pewnością pod uwagę, że powinna mieć taki przebieg. Jeśli to będzie możliwe, dopuszczalne to byłaby to raczej droga konieczna jeśli oczywiście nie ma innej drogi.

        Wobec wyczerpania dyskusji, przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

        W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XX/160/04 w sprawie załatwienia skargi z dnia 19 lipca 2004 r. na działalność Wójta Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr 14 do protokołu.

Ad. 9.
         Sprawozdanie z działalności Wójta za okres między sesjami.

         Sprawozdanie z działalności za okres między sesjami przedłożył Pan Józef Gutowski – Wójt Gminy. Sprawozdanie stanowi załącznik Nr 15 do protokołu.

Ad. 10.
            Interpelacje i wolne wnioski. 

Radna Małgorzata Misiak

1) na terenie gminy mieszka dziecko autystyczne (rok urodzenia 1995). Dziecko to powinno i chce chodzić do Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Barcicach – klasa dla dzieci autystycznych. Niestety pomimo tego, że szkoła jest na terenie naszej gminy prawdopodobnie zabrakło miejsc i  dziecko ma nauczanie  indywidualne. Jest to sprawa bolesna, bo rodzice woleliby aby  dziecko zamiast nauczania indywidualnego chodziło do szkoły i przebywało z rówieśnikami. Czy Wójt  może coś w tej sprawie zrobić ?

2) w Szkole Podstawowej w Ryjewie wiele dzieci wymaga prowadzenia gimnastyki korekcyjnej. Widoczne są u dzieci zmiany postawy. Dlaczego szkoła nie prowadzi takich zajęć ?

3) prosiła, aby okoszono teren przy Ośrodku Zdrowia w Straszewie – niestety nic w tym zakresie nie zrobiono.

Radna Wolak Barbara

Przy ulicy Wesołej w Ryjewie jest dom mieszkalny którego mieszkańcy, a szczególnie dzieci muszą nadkładać drogi. Dom ma wyjście na nasyp kolejowy i chodzi o utwardzenie niewielkiego odcinka, poprzez nawiezienie żwiru. Jest tam miedza o szerokości ok. 4 m i przy dobrej woli mieszkańców można by tą sprawę  załatwić.

Radny Jerzy Paradowski
1) w przeciągu 2 lat ten sam nauczyciel  zmienił program nauczania, a tym samym podręczniki i ćwiczenia z tego przedmiotu. W dzisiejszych trudnych czasach jest to  niewłaściwe. Niestety rodzeństwo nie może korzystać z tych samych podręczników,

2) zgłaszał do wyjaśnienia sprawę drogi Trzciano – Szadowo. Domaga się wyjaśnienia sprawy, bo może okazać się, że droga jest, a na mapach jej nie ma,

3) uważa że niepoważne jest uciekanie radnych z sesji i komisji. Należy podjąć jakieś  działania w celu wyeliminowania tego zjawiska,

Radny Bogusław Warczak 

Należy spowodować okoszenie i uporządkowanie terenu  przy budynku byłej poczty w Benowie.

Odpowiedzi na interpelacje i wnioski:

Odpowiedzi Pana Andrzeja Zwolaka – Dyrektora Zespołu Szkół w Ryjewie

· zna sprawę chłopca autystycznego z Mątek. Rozmawiał z p. Bieskiem dyrektorem Specjalnego Zakładu Szkolno Wychowawczego w Barcicach i temat załatwiono. Dziecko będzie chodziło  do szkoły w Barcicach. Do zadań Wójta należy zabezpieczenie dowożenia dziecka. Zobowiązuje się, że powiadomi rodziców dziecka, iż sprawa została załatwiona pozytywnie,

· wie, że jest potrzeba prowadzenia gimnastyki korekcyjnej w miejscowej szkole. Jednak z uwagi na to, że posiada wyższe wykształcenie AWF i zdaje sobie sprawę, że takie zajęcia powinny być prowadzone przez osoby kompetentne posiadające w tym zakresie wiedzę i doświadczenie. Gdyby miał fachowców, to z pewnością takie zajęcia odbywałyby się w czasie lekcji. Źle prowadzona gimnastyka korekcyjna może przynieść więcej szkody niż pożytku. Takich zajęć szkoła nie prowadzi, bo nie dysponuje nauczycielami posiadającymi odpowiednie kwalifikacje,
· podręczniki dla  klas wymieniają nauczyciele. Starają się, aby nie było to częste i bez  powodu. Była taka sytuacja, że władze oświatowe  wycofały z nauczania pewien program, który obowiązywał w szkole i tym samym należało dokonać zmiany w szkole.

Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady stwierdził, że obrady sesji się przeciągnęły i dlatego kilku radnych opuściło salę. Ludzie mają różne sprawy osobiste  i niekiedy zachodzi potrzeba usprawiedliwienia ich nieobecności. Spośród radnych którzy dziś opuścili obrady jedna osoba usprawiedliwiła się. Jeżeli w przyszłości takie sytuacje powtarzałyby się to będzie apelował do radnych.        Odpowiedzi Wójta Gminy 

· postara się wyjaśnić w najbliższym czasie sprawę drogi Trzciano-Szadowo. Aby wyjaśnić sprawę  należy przeanalizować dokumentację w Starostwie oraz w Księgach Wieczystych. Z chwilą uzyskania informacji radny otrzyma odpowiedź pisemną,

· jeżeli tylko będzie taka możliwość, to teren przy ul.Wesołej zostanie utwardzony. Jest to teren prywatny i zależy wszystko od zgody właściciela gruntu,

· w sprawie uporządkowania terenu przy budynku poczty w Benowie  - teren zostanie  uporządkowany w najbliższych dniach, 

· teren przy Ośrodku Zdrowia w Straszewie będzie okoszony w najbliższych dniach.

    Pan Jerzy Luty radny Rady Powiatu zapytał czy Wójt poczynił uzgodnienia z Telekomunikacją Polską, gdzie będą ustawione dodatkowe aparaty wrzutowe ?

     Wójt Gminy poinformował, że nie ma żadnego potwierdzenia na piśmie, ale prawdopodobnie   aparaty  mają   być   ustawione w Watkowicach, Ryjewie i Benowie.  

     W dalszej części trwania obrad Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że  w lipcu br. wpłynęło pismo Stowarzyszenia Kupców Kwidzyńskich w sprawie ustalenia dni i godzin otwarcia i zamknięcia placówek handlu detalicznego, zakładów gastronomicznych i zakładów usługowych na terenie gminy. Zarząd Stowarzyszenia Kupców wnosi o podjęcie stosownej uchwały o czasie pracy placówek handlowych detalicznych na terenie gminy Ryjewo w dni powszednie od poniedziałku do soboty oraz w niedziele i święta. Proponuje się wprowadzić w placówkach  handlu detalicznego zakaz handlu w niedziele i święta  -  zakaz prowadzenia handlu w godzinach 23.oo  w sobotę do godziny 5.oo w poniedziałek oraz w dniach ustawowo wolnych od pracy. Zaś zakłady gastronomiczne i usługowe  zdaniem wnioskodawców mogłyby funkcjonować codziennie od 6.oo do 22.oo, a także w porze nocnej od 22.oo do 6.oo.  

Przewodniczący Rady odczytał pismo, a następnie poinformował, że w czasie odbytych posiedzeń komisji radni  nie  akceptowali  propozycji wprowadzenia zakazu handlu w niedziele i święta. Tym bardziej, że  jak widać w mediach jest to akcja  ogólnopolska i są już pierwsze zaskarżenia uchwał do sądów. W związku z powyższym proponuje, ażeby  Rada nie  podejmowała w tej sprawie decyzji i pozostawiła ją bez rozpatrzenia, aż do wystąpienia ewentualnych nowych  okoliczności. Należałoby w tej sprawie udzielić odpowiedzi, że Rada pozostawia sprawę bez rozpatrzenia. 

 Przewodniczący Rady prosił o opinię Pana Adama Czołbę – radcę prawnego.

        Pan Adam Czołba wyjaśnił, że należy z wielką ostrożnością podejść do sprawy, bo rzeczywiście są pierwsze   zaskarżenia uchwał. Na dzień dzisiejszy Rada ma prawo odpisać, że temat pozostawia bez rozpatrzenia.

       Radny Mirosław Blicharz stwierdził, że jest to sprawa tylko i wyłącznie polityczna. Rada nie pomagała właścicielom sklepów w uruchamianiu  tych placówek, jakim więc prawem teraz ma decydować o ich zamykaniu. Kto będzie egzekwował  realizację uchwały.

       Radny Tomasz Chojnacki powiedział, że  wniosek o zamykanie sklepów w niedziele nie jest ani wnioskiem radnych, ani mieszkańców, dlatego też  powinien pozostać bez rozpatrzenia. Rada nie powinna podejmować w tej sprawie decyzji.

      Radny Władysław Domińczak stwierdził, że jego zdaniem Rada jeszcze nie zajęła się jak należy tematem, a przewodniczący chce już udzielać odpowiedzi. Tematu jeszcze nie skonsultowano ze społeczeństwem. W tym kierunku szła rozmowa na komisji.

Dalej radny stwierdził, że ma uwagi, co do kontynuowania prac przy budowie chodnika na ul. Grunwaldzkiej w kierunku Jałowca. Przede wszystkim chodnik jest źle wykonywany, a po drugie  powinien być wymieniany w miejscu gdzie  ruch jest większy. Jest wiele innych miejsc w Ryjewie, gdzie należałoby położyć polbruk, np. na ulicy Kościelnej nie ma żadnego chodnika.  Nie może być tak, że radni zgłaszają uwagi i  nikt na to nie reaguje.

     Wójt odnosząc się do tematu zakazu handlu powiedział, że zamierza przeprowadzić konsultacje z udziałem właścicieli sklepów, pracowników oraz mieszkańców. W ten sposób chciałby uzyskać  opinię w tej sprawie.

     Radny  Jerzy Paradowski powiedział, że  na wspólnym posiedzeniu rozmawiano na ten temat i po posiedzeniu  konsultował we własnym środowisku  sprawę. Z sondażu jaki przeprowadził wywnioskował jednoznacznie, że ludzie chcą aby sklepy były czynne w soboty i niedziele.

      Radna Barbara Wolak powróciła do tematu  chodnika  na ulicy Grunwaldzkiej. Temat toczy się od  długiego już czasu i z pewnością jest on bardzo potrzebny. Lepiej położyć chodnik przed wylaniem asfaltu na ulicy Grunwaldzkiej.

     Radny Bogusław Warczak powiedział, że  kilka lat temu  była inicjatywa ze strony Urzędu uporządkowania godzin otwarcia sklepów i zakładów usługowych na terenie gminy Ryjewo. Wykonano wiele prac, gdyż  rozmawiano indywidualnie z właścicielami sklepów i zakładów o godzinach otwierania i zamykania placówek. Niestety radni wówczas  projekt uchwały odrzucili i pozostawili bez rozpatrzenia.

Na dzień dzisiejszy uważa, że sklepy powinny być czynne również w niedziele, a to powinno zależeć od właścicieli. Nie mniej uważa, że Wójt  powinien przeprowadzić spotkanie konsultacyjne.

      Radny Tomasz Chojnacki stwierdził, że  Rada nie powinna decydować o tym czy sklepy mają być w niedziele  czynne, czy też nie.

      Przewodniczący Rady Gminy poprosił radcę prawnego o opinię.

      Pan Adam Czołba powiedział, że  o ile Rada nie widzi potrzeby wystąpienia z inicjatywą uchwałodawczą w tej sprawie, to oczywiście nie musi podejmować tematu. Najlepiej byłoby, gdyby wniosek Przewodniczącego Rady o odstąpienie rozpatrzenia tematu został przez radnych przegłosowany.

       Przewodniczący Rady zaproponował, aby radni przegłosowali jego wniosek  dot. udzielenia odpowiedzi Prezesowi Stowarzyszenia Kupców Kwidzyńskich w Kwidzynie, iż radni w chwili obecnej nie widzą potrzeby występowania z inicjatywą uchwałodawczą w tym zakresie. 

       W głosowaniu udział wzięło 10 radnych.

        W głosowaniu jawnym większością głosów (za głosowało 9 radnych, 1 radny był przeciwny) Rada Gminy postanowiła pozostawić bez rozpatrzenia wniosek Stowarzyszenia Kupców Kwidzyńskich odnośnie  ustalenia godzin otwierania i zamykania placówek handlowych i usługowych, a przede wszystkim wprowadzenia zakazu handlu w niedziele i święta.

       Wobec wyczerpania tematyki obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XX sesji Rady Gminy w Ryjewie.

        Na tym protokół zakończono.

                                                                        Przewodniczący

                                                                        Rady      Gminy

                                                                         Kazimierz Zima
