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                                                PROTOKÓŁ  Nr XXI/2004

XXI sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 27 października 2004 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie  14.oo – zakończono o godzinie 17.oo.

XXI sesję Rady Gminy otworzył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który przewodniczył obradom.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                         - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska               - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                    - Skarbnik Gminy

4. Pan Ryszard Kobus                          - Kierownik Zarządu Dróg Wojewódzkich 

5. Pan Karol Czyżewski                       - Starostwo Powiatowe Kwidzyn

6. Pan Jerzy Luty                                  - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

7. Pan Andrzej Zwolak                         - Radny Rady Powiatu Kwidzyn 

8. Pani Krystyna Łapacz                     - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo 

9. Pani Joanna Kasprzak                      - Dyrektor Niepublicznej Szkoły Benowo

10.Pani Daniela Podgórska                  - Kierownik ZB „Pomezania”

11.Pan Adam Mączyński                     - Kierownik GOPS

12.Pani Jadwiga Mielcarek                  - Inspektor UG

13.Pani Barbara Szramka                     - Inspektor UG

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XXI sesji. Na stan 15 radnych w sesji uczestniczyło 14 radnych.

Nieobecny – radny Ryszard Patzwald.

Ad. 2.
          Przewodniczący Rady Gminy zaproponował wprowadzenie do porządku obrad następujących zmian:

1) zdjęcie z porządku  obrad dwóch punktów, a mianowicie:

6 d) – podjęcie uchwały  w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu zagospodarowania przestrzennego „Trzciano 1”,

6e) – podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu zagospodarowania przestrzennego „Jałowiec 1”,

oraz

2) uzupełnienie porządku o dwa dodatkowe punkty:

· podjęcie uchwały w sprawie nabycia przez Gminę nieruchomości gruntowych położonych w obrębie miejscowości Ryjewo i Jałowiec,

· podjęcie uchwały w sprawie upoważnienia przez Radę Gminy Kierownika GOPS do wydawania decyzji administracyjnych w zakresie spraw dot. dodatków mieszkaniowych.

Przewodniczący Rady poinformował, że proponowane  do uzupełnienia 

punkty były omawiane przez wszystkie komisje i radni w czasie posiedzeń byli informowani, że  będzie propozycja uzupełnienia  o  dwa punkty. 

Zaś sprawa dotycząca zdjęcia z porządku obrad dwóch  projektów uchwał  związanych z przystąpieniem do sporządzenia planów zagospodarowania przestrzennego „Trzciano 1” i „Jałowiec 1” związana jest ze zmianą przepisów.

Przewodniczący Rady stwierdził, że odstąpienie od rozpatrzenia dwóch uchwał nie przyniesie żadnych strat gminie. Przewodniczący  zwrócił się do Wójta o wyjaśnienie tematu.

         Radny Jerzy Paradowski powiedział, że straty dla gminy nie będzie, ale  rolnicy którzy złożyli wnioski o zalesienie oczekują na  załatwienie sprawy i być może  odstąpienie od podjęcia uchwały spowoduje, że w roku bieżącym nie uda im się załatwić tematu.

         Wójt Gminy poinformował, że  rolnicy mogą  składać wnioski o zalesienie i w związku z tym będą otrzymywali  środki unijne. Jednak gminy nie mają planów zagospodarowania przestrzennego, które są warunkiem do uzyskania zgody na zalesienie. W dzisiejszej prasie ukazała się informacja, że zostało wydane rozporządzenie w którym są zapisy mówiące o tym, iż podstawą  może być studium, a nie plany zagospodarowania przestrzennego. Wszyscy czekali na zmianę przepisów w tym zakresie. Wykonanie  takich planów jest bardzo kosztowne, bo wynosi ok. 6.000 – 7.000 zł. dla jednej miejscowości i jest bardzo pracochłonne, co oznacza, że i tak nie ma szans aby plany były wykonane w roku bieżącym, gdyż sporządzeniu planu towarzyszy cała procedura. W związku z powyższym, że rozporządzenie, które zostało podjęte w ostatnich dniach -  nie dotarło jeszcze do gminy proponuje odstąpić od podjęcia tych uchwał na dzisiejszej sesji, bo prawdopodobnie  nie będzie potrzeby wykonywania planów, a wystarczy studium, które gmina posiada.

      Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się do Wójta, aby osobiście dopilnował sprawy i jeżeli dziś Rada odstąpi od podjęcia uchwał należy na następnej sesji radnych powiadomić o ostatecznym załatwieniu sprawy.

       Rada Gminy jednogłośnie  zatwierdziła proponowane zmiany do porządku obrad sesji.

Po przyjęciu zmian Przewodniczący Rady Gminy odczytał  porządek obrad  i poddał pod głosowanie.

      W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy przyjęła porządek obrad sesji w brzmieniu:     

1. Otwarcie i stwierdzenie  prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Informacja o przeprowadzonych remontach dróg powiatowych, wojewódzkich i gminnych w 2004 r. (w tym wycinka krzewów).

5. Realizacja budżetu oświaty za 9 m-cy 2004 roku.

6. Podjęcie uchwał w sprawach:

a) dokonania zmian w budżecie gminy na 2004 rok,

b) zatwierdzenia   taryfy   za wodę oraz taryfy za wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych,

c) ustalenia stawek dotacji przedmiotowych dla  ZB „Pomezania” na 2005 rok,

d) uchylenia uchwały Nr XIX/152/04 z 26 lipca 2004 roku,

e) nieodpłatnego nabycia przez Gminę nieruchomości gruntowych położonych w obrębie miejscowości Ryjewo i Jałowiec,
f) upoważnienia przez Radę Gminy Kierownika GOPS do wydawania decyzji administracyjnych w zakresie spraw dot. przyznawania dodatków mieszkaniowych.

7. Informacja o złożonych oświadczeniach majątkowych radnych, pracowników Urzędu Gminy oraz kierowników  gminnych jednostek organizacyjnych.

8. Sprawozdanie z działalności Wójta za okres między sesjami.

9. Interpelacje i wolne wnioski.

10. Zamknięcie obrad sesji.

Ad. 3.
        Rada Gminy jednogłośnie zatwierdziła protokół Nr XX/2004  z sesji z dnia  7 września 2004 roku.

Ad. 4.
        Informacja o przeprowadzonych remontach dróg powiatowych, wojewódzkich i gminnych w 2004 roku (w tym wycinka krzaków).

       Jako pierwszy informację o remontach dróg wojewódzkich przedłożył Pan Ryszard Kobus Kierownik Rejonu Dróg Wojewódzkich w Sztumie.

Poinformował, że  zakres remontów dróg planowany na 2004 rok został wykonany całkowicie. Ubytki, które powstają w tej chwili są na bieżąco  usuwane i nie ma w tym zakresie żadnych zaległości. Zakres dywanika na ulicy Grunwaldzkiej uległ  troszeczkę zmniejszeniu, gdyż po zniwelowaniu tego odcinka okazało się, że deformacja  nawierzchni jest  tak duża, że aby zrobić dobrze trzeba było użyć więcej masy i tym samym odcinek uległ skróceniu w granicach 100 metrów. Jednak odcinek, który zrobiono został wykonany  porządnie. Najgorzej robi się tam, gdzie są krawężniki. Później można będzie robić znacznie dłuższe odcinki.

Zakrzaczenia są na bieżąco usuwane, prace rozpoczną się  od 15 listopada br.. Niestety zakrzaczeń jest bardzo dużo i jest to praktycznie taka syzyfowa praca, bo co 2-3 lata trzeba wchodzić i  je ponownie usuwać.

Rozstrzygnięto przetarg na zimowe utrzymanie dróg – wygrała firma miejscowa p. Miklewicza. Umowy są podpisane, sprzęt jest przygotowany, materiał dostarczony. Podniesiono standardy utrzymania, bo był III i IV, które niewiele się między sobą różniły. Obecnie jest tylko  jeden  standard – III.  Ma nadzieję, że jakość zimowego utrzymania wzrośnie. Wprowadzono jednolity rodzaj  mieszanki 25% i z tego powinien być efekt korzystniejszy dla użytkowników dróg.   

       Przewodniczący Rady Gminy podziękował Panu Ryszardowi Kobusowi za złożona informację, za wykonany dywanik asfaltowy na ul. Grunwaldzkiej w kierunku Jałowca. Co prawda miał być zrobiony dłuższy odcinek, ale  więcej masy należało  zużyć niż wcześniej planowano. Może  uda się  wykonać w przyszłym roku tak dobrze i porządnie kolejny kawałek  drogi. Idąc tym tokiem za 2, 3 lata  cała ulica Grunwaldzka może być naprawiona. Kolejna droga wojewódzka, która  wymaga remontu to droga Ryjewo – Jarzębina. Czy te drogi znalazły się w  planie naprawczym  na najbliższe lata. Rozeszły się wieści, że przygotowywany jest plan i drogi wojewódzkie  w naszej gminie w województwie w 2007 roku mają być wręcz w stanie idealnym. Czy jest w tym  prawda, czy można liczyć w najbliższym czasie na poprawę.

       Pan Ryszard Kobus poinformował, że w tej chwili jest opracowywany plan, jednak na dzień dzisiejszy trudno powiedzieć o szczegółach. Jest on w tej chwili w fazie końcowej i dopiero po zatwierdzeniu przez Zarząd Urzędu Marszałkowskiego można będzie coś konkretnego powiedzieć.

       Pan Kazimierz Zima prosił jeszcze o informację na temat poboczy, które  miały być  robione w roku bieżącym. Czy coś będzie się w tej sprawie działo.

      Pan Ryszard Kobus powiedział, że przymierza się  do usuwania poboczy na drodze do Jarzębiny.

      Radny Bogdan Jarema zapytał czy  uzyskany urobek z  pobocza będzie można zabrać.

      Pan Ryszard Kobus powiedział, że nie ma problemu. Jeżeli jest ktoś zainteresowany tą ziemią z pobocza, to  w trakcie prac należy zgłosić się do majstra.

      Radny Bogdan Jarema powiedział, że kierowcy samochodów  wożących buraki do Malborka   drogą w lesie mówią, że jest bardzo zła widoczność dla samochodów skręcających w kierunku Malborka. Pobocze jest bardzo zniszczone i muszą  kierować się najpierw do Kwidzyna i dopiero później skręcają na Malbork.

     Pan Ryszard Kobus powiedział, że na dzień dzisiejszy  może jedynie coś  nasypać i utwardzić  te pobocza. Ma informacje, że opracowywana jest dokumentacja na to skrzyżowanie i za dwa lata ma być przebudowa skrzyżowania -  najpierw do Malborka, a później w kierunku Kwidzyna. Może jedynie obiecać, że na bieżąco może czymś utwardzić, gdyż nie ma sensu  nic tam dolewać, bo będzie inny kształt  tego skrzyżowania.

      Radna Barbara Wolak powiedziała, że dzwoniła do Starostwa w Kwidzynie w sprawie  przewożenia buraków przez duże samochody. Uzyskała odpowiedź, że ulica Grunwaldzka jest drogą wojewódzką będącą w gestii Zarządu Dróg Wojewódzkich.  Pan Fortuna dwukrotnie wypowiadał się w prasie, że są wyznaczone trasy dla  dużych samochodów. Niestety te duże samochody – wagony jeżdżą  drogą z Gurcza, przez Jałowiec do skrzyżowania w Ryjewie i do góry.  Niestety ulica Grunwaldzka – szczególnie prawa strona, gdzie jadą samochody obciążone burakami – jest fatalna. Nie wie kogo pytać o tą drogę czy przedstawiciela  Starostwa, czy P. Kobusa. 

       Pan Ryszard Kobus powiedział, że są  wyznaczone trasy objazdu, są oznakowane drogi, ale kierowcy przeładowują pojazdy, wożą ile chcą. Wysyłane są pisma do policji, a efekt jest taki, że są zdejmowane, kradzione znaki drogowe. Na tym odcinku w roku bieżącym 15 razy wstawiano znak. Na dzień dzisiejszy nie ma siły. Trasa jest wyznaczona w ten sposób, że te samochody powinny jechać w kierunku Białej Góry albo w kierunku Kwidzyna. Kierowcy jeżdżą jak chcą i niestety przeładowują samochody.

       Radny Bogusław Warczak powiedział, że  drogą wyznaczoną dla dużych samochodów jest droga nad wałem w kierunku Białej Góry. Jest to tak wąska droga, że współczuje kierowcom jadącym z przeciwnej strony. Dwa samochody na tej drodze się nie wyminą. Jeżeli kierowcy  każe się tą drogą jechać, to świadomie naraża się go na niebezpieczeństwo. Nie ma mocy, aby dwa duże samochody się tam wyminęły.

       Pan Ryszard Kobus powiedział, że w tej chwili jest to jedyna możliwość. Uważa, że nie ma tam aż takiego ruchu, aby jechał jeden samochód za drugim i jeszcze się wymijały. Jeżeli już zaistnieje taka sytuacja, to samochody  powoli się wymijają. Obiekty mostowe na  tym terenie to 10, 15 ton maksymalnie i one ograniczają możliwość przejazdu samochodów.   

      Wójt Gminy poinformował, że policja prowadzi akcje  i kierowcy  karani są mandatami. Jednak wiadomo, że kierowcy dowożący buraki cukrowe dużymi  samochodami  mają sibi radio i ostrzegają kolegów, że policja stoi i karze mandatami. Niestety policjant całe 24 godziny nie będzie stał w tym samym miejscu i pilnował drogi.

      Radny Mirosław Blicharz powiedział, że drogi które posiadamy  są drogami budowanymi w latach przedwojennych i obliczone są na lekkie furmanki, nie na samochody o dużym tonażu. Niestety fakty są takie, że zarówno buraki jak i zboże trzeba wywieść. Nikt nie weźmie tego na plecy i nie wyniesie. Dopóki nie będą wyremontowane drogi dopóty będzie problem. Albo trzeba przenieść plac buraczany, ale to chyba nie wchodzi w rachubę.

       Wójt poinformował, że niestety prawdopodobnie  ostatni rok jest punkt skupu buraka cukrowego w Mątowskich Pastwiskach.

        Radny Bogdan Jarema mówił w sprawie ograniczeń tonażu na drogach. Zamawia 24 tony nawozów i co ma zrobić. Jak dowieść do domu taki ładunek skoro są ograniczenia. Do rolnika nie może dojechać transport z nawozem. Swoją drogę ma utwardzoną, że  samochód swobodnie dojedzie i się nie topi, a na drodze wojewódzkiej są ograniczenia. Rolnicy płacą podatki i nie powinni mieć trudności z dowiezieniem  towaru. Rolnicy mają również problemy z dowiezieniem zboża do PZZ Kwidzyn, gdzie burmistrz  jest oburzony jak rolnicy przejeżdżają trzecim wiaduktem. Zamiast rozwijać przemysł – hamuje się wszelkie inicjatywy.

       Pan Ryszard Kobus powiedział, że są pojazdy  samochodowe 3-osiowe, 4-osiowe i na oś przypada  wówczas samochód może   jechać drogą na której jest ograniczenie tonażu. Jest błędna polityka i kierowcom opłaca się jechać bardziej jednym pojazdem. Przy zastosowaniu przy przewozie odpowiedniego samochodu można z powodzeniem przewieść i 24 tony,  bo ciężar odpowiednio się rozłoży.

     Następnie głos zabrał Pan Karol Czyżewski, który ustosunkował się  do wytypowanej drogi dla przewozu buraków. Decyzja była jedna, albo ta droga  albo żadna inna.  

Jeśli któraś z firm transportowych występuje o zgodę na przejazdy ponadnormatywne, to żąda się również wykazu taboru który będzie ten transport realizował i pojazdów 4-osiowych – czyli innego rozkładu ciężaru prawie żadna z firm nie wykazuje. Wszystkie chcą ładować 40 ton  na sprzęt  z reguły przestarzały.

Burmistrz Kwidzyna nie może świadomie puścić na wiadukt samochodu przewożącego  duży ładunek wiedząc, że wiadukt jest dostosowany np.  dla samochodów do 15 ton. Ponieważ dla burmistrza jest to prokurator po pierwszym zdarzeniu jakie miałoby miejsce. To nie jest zła wola, to jest wręcz dbałość o życie i bezpieczeństwo tych kierowców.

Remonty dróg prowadzone przez Starostwo były realizowane w dwóch etapach – w etapie wiosennym i etapie jesiennym. Etap wiosenny był zakończony w okresie 30 dni od rozpoczęcia. Łatano wszystko co było do wyłatania. Nie było żadnych poważniejszych prac natury dywaników, odcinków ułożonych nowych. Były to prace typowo remontowe. Na terenie gminy Ryjewo wykonano około 480 m2 remontów. Bardzo dużo ubytków zaobserwowano w miesiącu wrześniu – duże opady, woda w podłożu drogi  jednak znaczne szkody. W chwili obecnej są w fazie kończenia remontów grysami – tylko i wyłącznie ta technologią. I większość na terenie gminy Ryjewo zostało już wykonane – 80%. Jeśli będą pojawiały się ubytki w okresie do 10 listopada br. to będą uzupełniane na bieżąco, ponieważ firma która wykonywała te remonty ma przedłużony i rozszerzony zakres prac i do 10 listopada ubytki będą remontowane.

Od 10 listopada br. będzie uzupełniane oznakowanie pionowe dróg i na tarenie powiatu jest do uzupełnianie około 130 znaków w tym na terenie gminy Ryjewo 21. Są to znaki z reguły skradzione.

Realizowano w okresie wiosennym wycinkę krzewów i będzie ona realizowana  ponownie w roku następnym w lutym i w marcu.

Przetarg na utrzymanie dróg powiatowych w okresie zimy wygrała firma Tereny Zielone  pana Kędziory i firma ta będzie utrzymywała drogi w okresie zimy na terenie gminy Ryjewo. Akcja zimowa  uruchomiona zostanie od dnia 15 listopada br.

       Radny Mirosław Blicharz prosił o informację na temat drogi Straszewo w stronę Dubiela – prawdopodobnie miało się coś dziać na tej drodze (droga od figurki w Straszewie od p. Gajos do Dubiela do p. Preussa gdzie zaczyn a się asfalt).

      Pan Karol Czyżewski powiedział, że nieznane są plany w obrębie Straszewa – przebudowy, która była planowana i prawdopodobnie będzie wykonywana. Natomiast jeśli chodzi o połączenie z tym fragmentem asfaltowym dalszym odcinkiem w kierunku gminy Kwidzyn – w najbliższym czasie  na pewno nie było nic planowane w sensie inwestycyjnym. Ewentualne remonty doraźne czyli wyrównywanie tego.

       Radny Mirosław Blicharz powiedział, że wie iż nie  planowano tam asfaltu, ale droga jest bardzo zła i coś trzeba zrobić. Jest tam tragiczna sytuacja i nie można przejechać.

        Pan Karol Czyżewski powiedział, że poprosi osobę która zajmuje się bieżącymi remontami aby sprawdziła ten odcinek. Jeśli jest tak jak mówi radny, to na zasadzie uzupełnienia trzeba będzie coś zrobić w ramach prac bieżących.

        Radny Jerzy Paradowski zapytał czy to co mówi Pan Czyżewski będzie zrealizowane, bo po ostatnim spotkaniu pan Karol mówił, że są opóźnienia w realizacji napraw dróg powiatowych w gminie Ryjewo, ale to się wiąże z tym, że lepiej miało być zrobione. Od dnia następnego zamiast lepiej zaczęto robić gorzej. Do Brokowa robiono z wycinką dziur, a później tylko rzucano materiał. To kreślenie tych kresek było niepotrzebne, tylko były wyrzucone pieniądze. Te kreski są do dzisiaj a dziury zostały.

Droga która była planowana Kwidzyn – Pierzchowice – była na wczoraj, a tego tematu Pan Karol nie poruszył. To powinno być już dawno zrobione. Na dzień dzisiejszy interesuje odcinek Trzciano – Watkowice.  Ta droga z Trzciana do Straszewa jest właściwie nieprzejezdna, bo jak jedzie swoim ciągnikiem to nikt więcej nie przejedzie. Droga  nie ma 3 m, a 2,40 m i pozostałe to jest pobocze. Uważa, że stan napraw dróg powiatowych robiony w gminie Ryjewo – jest źle wykonywany. Z początku bardzo ładnie robiono wszystko, a teraz jest gorzej.

Obiecał Pan Czyżewski  na drodze Trzciano – Pierzchowice trochę żwiru, co również chcieli pomóc rolnicy. Niestety do dzisiaj nic nie przywieziono i nie uzupełniono. Kamienie się wypłukały. Trzeba to poprawić, bo szkoda tej  pracy którą już wykonano.

        Pan Karol Czyżewski powiedział, że nie przewiduje, aby szybko było coś tam wykonywane. W wiosennych remontach  droga jest ujęta i nawierzchnia będzie uzupełniana. Jeśli chodzi o pozostałe odcinki dróg o nawierzchni nie utwardzonej, to w bieżącym roku nic nie będzie robione, poza drogą do Orkusza gdzie pojawiły się dwie czy trzy wyrwy, które trzeba usunąć.

Wracając do remontów Pan Czyżewski powiedział, że  kiedy uczestniczył w wiosennym spotkaniu w Ryjewie było założenie, że remonty będą wykonywane masą i tak rozpoczęto prace. Pojawiła się nowa koncepcja (autorstwa nie p. Czyżewskiego) a nowego inspektora nadzoru, że można to wykonać grysami.

Dalej P. Czyżewski powiedział, że z pewnością potwierdzi to Wójt Gminy, iż  natychmiast  zadzwonił do gminy Ryjewo  i powiedział p. Wójtowi, że zmienia się technologia remontów i że za to co deklarował, że będzie robione masą przeprasza, a za to co będzie w dalszym ciągu nie bierze odpowiedzialności. Prosi, aby z tego nie był rozliczany, bo był przeciwny tym decyzjom i nie miał wpływu. Od obowiązku  egzekwowania takich remontów, jakie obiecywał czuje się zwolniony decyzjami władz wyższych. W kwestii metody  wykonywania remontów ma inne zdanie o czym mówił w Starostwie.

Myśli, że wójtowie, zarządy mają coś do powiedzenia w tej sprawie. Sam lojalnie wszystkich uprzedził. Nie czuje się za to odpowiedzialny.

W sprawie remontów dróg nieutwardzonych – remontów można się spodziewać dopiero na wiosnę, a pozostałe remonty zgodnie z planami.

    Wójt Gminy powiedział, że rzeczywiście tak było i Pan Czyżewski po spotkaniu dzwonił  i uprzedzał, że  remont będzie wykonywany inną metodą.

Następnie Wójt  mówił na temat Straszewa. W 2001 roku  wykonany był sam projekt, mapy geodezyjne co było współfinansowane przez gminę. Do dziś nic się nie dzieje w tej sprawie. Jest oczekiwanie na pieniądze, które miały być od Wojewody czy z Urzędu Marszałkowskiego, ale to jest już trzeci rok i nic nie dzieje się w zakresie poprawy bezpieczeństwa  dzieci uczęszczających do szkoły w Straszewie. Był warunek, że jest to jedno z najbardziej niebezpiecznych miejsc dla dzieci jeśli chodzi o przejście dzieci, gdyż są tam dwa budynki szkolne. Miał być zrobiony chodnik (chodzi o drogę w kierunku Dubiela). Gmina poniosła koszty, wydała pieniądze na projekt i niestety nic się dalej nie dzieje.

Wójt prosił o przekazanie tych uwag i wątpliwości Staroście, aby w przyszłorocznym budżecie powiatu znalazły się środki na realizację zadania w Straszewie, gdyż gmina Ryjewo wydała pieniądze, a nic się nie robi.

     Pan Karol Czyżewski powiedział, że droga Pierzchowice w kierunku Straszewa cały ten ciąg na wniosek radnych powiatu gminy Ryjewo, został poszerzony plan inwestycyjny o ten drugi odcinek prowadzący od skrzyżowania z drogą wojewódzką na trasie Dubiel do samego Trzciana. To zostało wprowadzone do planu i do budżetu. Nadal nie znalazły się w budżecie po stronie wykonania drogi o których mówił Pan Wójt,  czyli Straszewo – Dubiel ten odcinek nieutwardzony. I w przyszłorocznym budżecie, podobnie jak w tegorocznym nie znalazł się  odcinek chodnika w Straszewie – ponieważ był planowany na współfinansowanie z wojewodą. Jeśli chodzi o odcinek pierwszy z Kwidzyna w kierunku Trzciana, ten który ma być jako pierwszy etap, to  między 10-12 listopada rozstrzygnie się spór o współfinansowanie. Przetarg został mimo wszystko rozpisany – dzisiaj dziesiąty dzień jak oferenci się zgłaszają. Przetarg będzie przeprowadzony 12 grudnia br. Czyli pierwszy odcinek kilku kilometrów – 6 będzie robiony w przyszłym roku, a umowa ma być podpisana 20 grudnia jeśli wszystko będzie zgodnie z planem.   

          Radny Jerzy Paradowski powiedział, że Trzciano się ciągnie od skrzyżowania w Dubielu do Pierzchowic prawie. To czy w Dubielu się skończy ten odcinek ?

        Pan Karol Czyżewski wyjaśnił, że od skrzyżowania z drogą wojewódzką jak się jedzie z Kwidzyna do Trzciana do końca miejscowości. To jest ujęte w tym etapie, który jest etapem drugim. Realizacja pewno będzie odległa o 2 – 3 lata – trudno powiedzieć.

       Pani Krystyna Łapacz nawiązała do chodnika w Straszewie. To już trzeci rok się ciągnie. Jeżeli nasze nadzieje na ten chodnik mają być tylko w Urzędzie Marszałkowskim. Ma obawy, że może to w ogóle wypaść z planu. W niektórych miejscowościach wymienia się płytki na polbruk. Chodzi jej o  jezdnię w pobliżu szkoły, gdzie ma ona szerokość 2,5 m, a pobocze jest połamane. Miejscami zbierali olbrzymie kawały tej jezdni. Ciężkie samochody jadą jednym kołem po jezdni a drugim po poboczu. Dzieci przechodzą przez jezdnię. Są tam barierki, które były postawione przy ulicy, a teraz porobiły się szczeliny i to stanowi zagrożenie dla dzieci. Nie robiono nic, aby przejście poprawić, bo wszyscy liczyli, że będzie temat załatwiony kompleksowo. W takim układzie konieczne jest zaplanowanie na najbliższy czas poprawienie odcinka w pobliżu szkoły. Jeśli chodzi o remont drogi to naprawiane są dziury na środku jezdni, a odłamy z pobocza drogi w ogóle nie są poprawiane. Są odcinki w lesie, gdzie jest ogromna różnica  poziomów pomiędzy jezdnią, a poboczem. W m. Brokowo niedaleko szkoły jest ogromna dziura. Tydzień temu to zrobiono, ale niestety  wybijana jest od nowa.  Uważa, że należy zwiększyć nadzór nad firmami, które wygrały przetargi i wykonują prace. Bo jeżeli powiat będzie za to samo płacił dwa razy to na niewiele wystarczy pieniędzy.

      Pan Karol Czyżewski powiedział,że jeśli robiono remonty masami, to wycinano również nawierzchnie krawędzi położone wzdłuż drogi w pasie asfaltu i uzupełniano to wszystko razem do samej krawędzi. Teraz grysami krawędzi się nie utwardzi, dlatego prawdopodobnie trzeba będzie jakieś odcinki robić na masę. Trzeba będzie to rozpatrzyć, ale nie chce nic obiecywać. Proponuje poczekać do ostatecznego kształtu budżetu do 15 listopada.

      Pan Amdrzej Zwolak powiedział, że wszystkie tematy dziś poruszane były omawiane na ostatniej sesji powiatowej.  Zgłaszał sprawę drogi Straszewo – Dubiel. Druga sprawa, to odcinek dro0gi Trzciano – Brokowo – remont najwcześniej zacznie się w 2007 roku.

Trzecia sprawa to Bezpieczna droga do szkoły – chodzi o Straszewo, otrzymał na sesji odpowiedz, że prawdopodobnie powiat będzie sam to robił, bo nie doczeka się nigdy na środki z województwa.

Dalej Pan Zwolak zwrócił się do Wójta i powiedział, że wielka szkoda, że Wójt nie powiadomił o telefonie p. Czyżewskiego, bo na pewno  zgłosiliby sprawę na sesji powiatowej.

       Pan Karol Czyżewski powiedział, że radni muszą przekonać  starostów, że różnica 40% w cenie remontów masą, a remontów grysami nie przekłada się na jakość i trwałość. Zaoszczędzenie tych pieniędzy jest pozorne i jeszcze burzy krew każdemu kto to obserwuje.

        Pan Jerzy Luty powiedział, że jako członek Komisji Wsi, będzie trzymał deklarację jeśli chodzi o ciąg pieszy w Straszewie. Może się wybierze albo ciąg pieszy w Straszewie albo Dubiel – Straszewo. Wszystkiego nie da się naraz zrobić. Radni mają to wszystko na uwadze, nawzajem się uzupełniają. Gros inwestycji planowanych jest na lata 2007-2011. Te dwie sprawy bieżące Trzciano-Dubiel i ciąg Straszewo będą wymuszać już na najbliższych komisjach. Niestety na niektóre sprawy trzeba będzie poczekać.

        Radny Bogdan Jarema  mówił o drodze Szkaradowo – Gurcz, gdzie jest tragicznie. Drogą tą dowożone są buraki nawet z Sadlinek. Należy współczuć mieszkańcom, a szczególnie dzieciom, które codziennie muszą pokonywać tą drogę.

Druga sprawa – na terenie gminy Kwidzyn jest most, który  prowadzi z zakładu rolnego Szałwinek przez pola. Nie ma tam ani barierki i na moście  droga się kończy. Jak ktoś tam pojedzie to dalej nie ma drogi – nie można zawrócić, a nie daj Boże niech ktoś spadnie z drogi.

     Pan Karol Czyżewski powiedział, że ma na tyle wyobraźni, aby móc wyobrazić sobie jak ta droga Szkaradowo – Gurcz wygląda. Złożył konkretny projekt techniczny na tą drogę, tak jak przed dwoma laty obiecał. Niestety tak się złożyło, że z tego projektu podjęto tylko pewne działania jakby zabezpieczające tą drogę i ją poszerzające. Na tym  na razie się skończyło i wszystko zostało odłożone. Pozwolenie na budowę nadal jest aktualne. Nie wie czy można coś zrobić, aby to zrealizować. Jeśli chodzi o  bieżący stan – osobiście postara się to obejrzeć i coś z tym zrobić.

       Radny Bogdan Jarema powiedział, że  w sprawie bieżącej to należy coś tam zrobić później po zakończeniu akcji dowożenia buraków, bo za moment będzie to samo.   

       Pan Karol Czyżewski zaproponował,  aby na sesję zaproszono kogoś wyższego rangą  i przekazano to wszystko co dziś powiedziano, a może i coś więcej.

Powinni  tu być ludzie. Którzy decydują o tym czy wydać na coś złotówkę czy cztery złote. Wiadomo, że radni wydawaliby zawsze wszystko co da się wydać. Nie chce być biczowany za to co robi wbrew swojej woli. Bo to nie jest żaden sukces robić tą metodą którą się karze.

       Radny Jerzy Paradowski prosił o informację czy droga Trzciano – Straszewo za wyjątkiem tego, że ma pół pasa jezdni będzie miała coś więcej, czy nadal będzie 2 m jezdnia. To już nie jest jeden pas ruchu.

      Pan Karol Czyżewski powiedział, że Trzciano – Straszewo pozostanie w takim stanie w jakim jest.

      Radny Jerzy Paradowski powiedział, że wszystkie pobocza  są obłamane.

      Pan Karol Czyżewski przyznał, że droga jest wąska, ale na razie nie przewiduje się tam żadnych inwestycji.

      Pan Przewodniczący Rady podziękował za przybycie. Stwierdził, że trochę dziwi go fakt, że na sesji jest dyskusja czy remontować tłuczniem czy inną metodą. Radni powinni dyskutować czy dziury będą czy ich po prostu nie będzie.

Swoją drogą zaproszenie wysyłane jest do pana Starosty, a jeżeli nie może aby wydelegował kompetentnego pracownika.

Nie pytamy co będzie robione w przyszłym roku, bo rozumiemy że nie ma budżetu i  nie wszystko jest wiadome. Prosimy jednak aby pamiętano, że gmina Ryjewo istnieje w powiecie i też ma problemy związane z drogami.

      Pan Karol Czyżewski powiedział, że mówił o technologii, bo padło stwierdzenie, że  technologia  się pogorszyła. Chciał powiedzieć dlaczego tak się stało.

      Przewodniczący Rady wyraził nadzieję że  polemika i dyskusja przyniesie jakieś efekty.

     Pan Karol Czyżewski powiedział, że odbije się z pewnością, a najszybciej na nim.

      Radny Bogdan Jarema powiedział, że sprawy nie należy pozostawić na takim etapie. Uważa, że z gminy powinna pojechać do Starosty delegacja w sprawie dróg powiatowych. W wyjeździe powinni uczestniczyć przedstawiciele Rady, Wójt.

      Wójt Gminy powiedział, że jak najbardziej jest za tym aby zorganizowano taki wyjazd. Sam może zająć się umówieniem terminu ze Starostą. Niech radni ustalą kto będzie reprezentował Radę Gminy – mogą to być przedstawiciele górnego i dolnego terenu.

      Pan Andrzej Zwolak powiedział, że decyzja o wyjeździe delegacji do Starosty w sprawie dróg jest bardzo słuszna. Pan Czyżewski rzeczywiście niewiele może, taka jest prawda. Prawdopodobnie Starosta będzie tłumaczył, że najważniejszą inwestycją na dzień dzisiejszy jest mała obwodnica dla miasta  Kwidzyna.

      Zdecydowano, że w czasie przerwy zostanie ustalony skład osobowy delegacji, która  pojedzie do Starosty z interwencją w sprawie dróg powiatowych.

Termin wyjazdu ustali Wójt ze Starostą.

       W dalszej części trwania obrad informację na temat remontu dróg gminnych przedłożył Wójt Gminy.

Poinformował między innym, że wykonano następujące prace:

· remont dróg gminnych Mątowskie Pastwiska – Rudniki o długości 3000 mb (talerzowanie, zagruzowanie większych kolein, wyprofilowanie),

· remont dróg gminnych ul. Wrzosowa i ul. Krzywa o dł. 2300 mb (transport materiału, mieszanka oraz praca równiarki),

· drobne remonty dróg gminnych m.in. ul. Przejazdowa, ul. Łąki, ul. Różana (równanie oraz gruz),

· bieżące remonty dróg gminnych zgłaszane przez sołectwa (1000 ton pospółki),

· budowa  chodnika na placu zabaw przy GOK,

· wymiana nawierzchni na parkingu przy ul. Grunwaldzkiej w Ryjewie (wymiana kostki brukowej na kostkę polbruk),

· budowa chodnika przy ul. Grunwaldzkiej w Ryjewie w stronę Jałowca -  kostka polbruk,

· remont drogi ul. Łąki – dwa pasy jezdne o dł. 500 m (YOMB).

Wójt stwierdził, że niestety jest o wiele więcej potrzeb niż możliwości gminy. Na bieżąco w miarę posiadanych środków remonty dróg  są prowadzone. 

        W dyskusji głos zabrała  radna Małgorzata Misiak, która powiedziała, że ma uwagi co do jakości  remontów. Na drodze od przejazdu kolejowego  Wrzosowa do Mątowa na jezdni był  ogromny kamień i nikt się nim nie interesuje. Jest to w okolicy gdzie mieszkał p. Karcz. Leżące na jezdni duże kamienie zagrażały użytkownikom dróg.

       Wójt Gminy powiedział, że po wykonaniu prac  równania jechał tą drogą i żadnych kamieni nie widział. Niemożliwe, aby one były wyciągnięte  na jezdnię w czasie równania drogi. Być może zostały przez kogoś  wyciągnięte na jezdnię, ale z pewnością nie przez równiarkę.

          Radny Jerzy Paradowski mówił na temat sprzedaży gruntów przydrożnych. Okazało się, że droga gminna którą w poprzednich latach  remontowano bardzo się zmniejszyła. Ażeby zapobiec takim sytuacjom należy w przyszłości zwiększyć nadzór osób  pilnujący tych spraw. Gmina powinna uczestniczyć w tego typu sprawach.

Druga sprawa, to droga Trzciano – Szadowo, która może być zamknięta. W jakiś sposób należałoby powiadomić mieszkańców gminy Kwidzyn o tym fakcie.

        Wójt Gminy poinformował, że wspomniana droga była i jest drogą prywatną. Drogi te były nawożone, ale nie były wznawiane. Musielibyśmy brać geodetę i wytyczać drogi, a to niestety są ogromne koszty.

        Pani Jadwiga Mielcarek powiedziała, że była na drodze koło p. Dumalskiego. Wykonując prace  geodeta opiera się na dokumentach z regulacji gruntów. Geodeta sam nie może zmieniać sobie przebiegu drogi. Jeśli jest jakieś podejrzenie, że coś nie gra w omawianym temacie,  to trzeba prowadzić całą procedurę, która jest pracochłonna ale i kosztowna.

         Radny Władysław Domińczak zgłosił następujące sprawy:

· droga za torami – do wysypiska – konieczny jest remont,

· należy nawieźć materiału na drodze do oczyszczalni – są tam ogromne dziury, które wymagają  naprawy,

· wysypisko jest rozgrodzone i materiały fruwają po okolicy,

· należy wyciąć krzaki na drodze ul. Krzywa koło p. Mądronia ( należy zastanowić się nad możliwością wyprostowania zakrętu).

  Wójt powiedział, że na drogi leśne nie chciałby nawozić materiału, bo 

duże samochody wywożą drzewo i zniszczą drogę. 

Ustosunkowując się do pozostałych spraw Wójt wyjaśnił, że w miarę możliwości i posiadanych środków sprawy będą realizowane.

        Przewodniczący Rady proponował  aby Wójt skontaktował się w tej sprawie  z Nadleśnictwem. Może wspólnie  udałoby się coś zrobić.

        Pan Józef Bator powiedział, że droga nad Liwą jest nieprzejezdna – są tam duże koleiny. Najlepiej byłoby położyć tam około 200 m płyt jomb. Odcinek tej drogi jest nieprzejezdny. Podsypka jest dobra, ale za mało. Potrzeba tam 1000 ton to może by coś dało.

         Radny Tomasz Chojnacki zapytał czy będą remontowane w roku bieżącym jakieś drogi w Ryjewie.

          Wójt wyjaśnił, że nie planuje się już w roku bieżącym żadnych remontów dróg na terenie Ryjewa.

          Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się do Wójta, aby wziął pod uwagę wszystkie zgłoszone sprawy i co jest możliwe należy wykonać. 

Ad. 5.
          Realizacja budżetu oświaty za 9 miesięcy 2004 r.

          Przewodniczący  Rady Gminy poinformował, że wszyscy radni otrzymali pisemną informację  dot. wykonania budżetu  szkoły w Ryjewie oraz w Straszewie. Materiały stanowią załączniki Nr 4 i 5 do protokołu.  Dodatkowo  radnym została dostarczona informacja o realizacji budżetu Niepublicznej Szkoły Podstawowej w Benowie oraz Niepublicznego Przedszkola „Maluszek”  w Ryjewie – załącznik Nr 6 do protokołu.

Generalnie radni zostali zapoznani z budżetem oświaty i znają potrzeby w tym zakresie. 

Na przyszłej sesji będzie przedłożony projekt w sprawie zmian w budżecie, gdzie Wójt zaproponuje przeniesienie środków finansowych w celu wsparcia szkolnictwa.

        Pani Joanna Kasprzak mówiła o ciążącym na niej obowiązku rozliczania się  z dotacji  jakie otrzymuje od gminy. Terminy rozliczenia są określone w odpowiedniej uchwale Rady Gminy. Stosuje się do tych ustaleń.

         Wójt Gminy poinformował, że według informacji jakie uzyskał od dyrektorów szkół, zabezpieczone są środki na płace, zaś brakuje pieniędzy na tzw. rzeczówkę. Pani Krystyna  Łapacz  na piśmie zgłosiła potrzeby szkoły, które wynikły przede wszystkim z powodu awarii ciągu ciepłowniczego w Straszewie. Wszystkie środki zostały skierowane  na zapłacenie  za wykonane prace.

Podobnie sytuacja wygląda w Ryjewie, gdzie  m.in. z uwagi na wzrost kosztów zakupu oleju  znacznie wzrosły koszty  zakupu opału.

Na następną sesję zostanie przygotowany projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie  gminy w celu wsparcia  budżetu oświaty.

Ad. 6.
      a)   Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2004 rok.

        Projekt uchwały  w sprawie zmian w budżecie gminy na 2004 rok odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że projekt analizowany był  przez wszystkie komisje i uzyskał akceptację.

        Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych wniosków Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie. 

        W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

         W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXI/161/04 w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2004 – uchwała stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.

------------------------------------------------,

     b) Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za wodę oraz taryfy za 

         wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych.

         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że   sprawa cen wody  i ścieków była  dyskutowana  bardzo szczegółowo przez wszystkie komisje Rady. Po przeanalizowaniu  danych które komisje otrzymały, przyjęto proponowane  przez Zakład Budżetowy stawki za wodę i ścieki.  

         Radna Barbara Wolak powiedziała, że stwierdzono iż występują bardzo duże ubytki wody na „górnym terenie”.

         Radny Jerzy Paradowski stwierdził, że ubytki wody występują również w Ryjewie. Dlaczego więc wskazuje się tylko na „górny teren”. Wysokie koszty występujące na „górnym terenie” są związane z koniecznością podnoszenia ciśnienia wody, gdyż do mieszkańców spoza gminy (Szadowo) biegnie sieć wodociągowa. Czy są pobierane z tego tytułu opłaty ? 

         Pani Daniela Podgórska wyjaśniła, że ubytki wody występują zarówno na „górnym terenie” jak i w Ryjewie, jednak w Ryjewie nie są aż tak duże. Rzeczywiście woda doprowadzona jest  do trzech gospodarstw położonych poza terenem gminy Ryjewo i  w rezultacie nasza gmina ponosi niewielkie koszty z tego tytułu. Jak do tej pory ludzie ci nie płacą  do naszej kasy żadnych pieniędzy. Jeśli jest taka sugestia – będzie rozmawiała z prezesem WPWiK Kwidzyn.

       Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag czy wniosków do projektu uchwały,  Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.   

          W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

          W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXI/162/04 w sprawie zatwierdzenia taryfy za wodę oraz taryfy za wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych stanowiących własność gminy – uchwała stanowi załącznik Nr  8 do protokołu.

------------------------------------------------------------,

 c) Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawek dotacji przedmiotowych dla 

     ZB „Pomezania”  na 2005 rok.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy i poinformował, że zarówno ten projekt  jak i  wcześniej podjęta uchwała w sprawie cen za wodę są  ściśle powiązane. W trakcie dyskusji jaka miała miejsce na posiedzeniach komisji radni szczegółowo analizowali  materiał. Po wnikliwym rozpatrzeniu zgłoszono wnioski o zmniejszenie dotacji  w sposób następujący:

· zmniejszyć o 8.000 zł dotację do wody,

· zmniejszyć o 10.000 zł dotację do ścieków.

Środki uzyskane ze zmniejszenia dotacji proponowano zabezpieczyć w budżecie gminy na realizację zadań inwestycyjnych w gospodarce ściekowej oraz na sporządzenie koncepcji podłączenia  wszystkich mieszkańców gminy, szczególnie Rudnik i Jarzębiny do SUW Ryjewo. W związku z tym, że wszystkie komisje akceptowały propozycję zmniejszenia dotacji o wymienione wcześniej kwoty przygotowano  projekt uchwały zawierający stawki po zmniejszeniu dotacji  zarówno w wodzie jak  i ściekach.

Kwoty 8.000 zł i 10.000 zł będą ujęte w budżecie gminy na rok 2005 jako zadania inwestycyjne  w gospodarce wodnej i gospodarce ściekowej.

       Wobec tego, że  po wyjaśnieniach złożonych przez Wójta nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.  

        W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXI/163/04 w sprawie ustalenia stawek dotacji przedmiotowych dla zakładu budżetowego „Pomezania” w Ryjewie na rok budżetowy 2005 – uchwała stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.

----------------------------------------------------------,

 d) Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały Nr XIX/152/04 Rady Gminy 

     Ryjewo z dnia 26 lipca 2004 roku. 

               Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że  Bank Ochrony Środowiska Oddział w Gdańsku wyraził zgodę na udzielenie kredytu  w kwocie 400 tys. zł na realizację przedsięwzięcia pn. budowa sieci wodociągowej Barcice – Benowo I etap wieś Barcice. W dniu 26 lipca 2004 r. Rada Gminy podjęła  stosowną uchwałę. Niestety pismem z dnia 2 sierpnia 2004 r. Bank zawiadomił, że podjęta została negatywna decyzja w sprawie udzielenia kredytu. W tej sytuacji zachodzi  konieczność uchylenia uchwały, która nie może być wykonana. 

       Radni nie mieli żadnych uwag do projektu, wobec czego  przystąpiono do głosowania.

      W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

      W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXI/164/04 w sprawie uchylenia uchwały Nr XIX/152/04 Rady Gminy Ryjewo z dnia 26 lipca 2004 roku – uchwała stanowi załącznik Nr 10 do protokołu. 

----------------------------------------------,

e) Podjęcie uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę nieruchomości gruntowych położonych w obrębie miejscowości Ryjewo i Jałowiec.

       Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że temat jest znany, gdyż omawiany  był przez wszystkie komisje. Uzyskał akceptację wszystkich komisji.

       Wójt Gminy odczytał projekt uchwały, a następnie wyjaśnił, iż chodzi o grunty, które mają myć przejęte przez gminę z Agencji, gdyż tylko gmina może oddać je w użytkowanie stowarzyszeniu „PRO” które ubiega się o przejęcie nieruchomości. Na poprzednich sesjach  przedstawiciele tego stowarzyszenia wyjaśniali cel utworzenia stowarzyszenia oraz najbliższe plany. Zamierzają prowadzić działalność w kierunku  zbioru ziół, a na  gruntach planują zorganizować poletka doświadczalne. W trakcie omawiania tematu wszystkie komisje zaakceptowały  propozycję.

       Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

         W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr  XXI/165/04 w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowych położonych w obrębie miejscowości Ryjewo i Jałowiec – uchwała stanowi załącznik Nr 11 do protokołu.

-----------------------------------------------------,

g) Podjęcie uchwały w sprawie upoważnienia  Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej do wydawania decyzji  administracyjnych związanych z przyznawaniem dodatków mieszkaniowych.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że również ten projekt

uchwały omawiany był przez wszystkie komisje i został przez nie zaakceptowany. Sprawy  związane z prowadzeniem dodatków mieszkaniowych zostały przekazane do prowadzenia przez GOPS i dlatego też niezbędna jest taka uchwała. W chwili obecnej pomimo tego, że wszystkie czynności związane z przyznaniem  dodatku i ostateczną decyzję w tej sprawie podpisuje wójt. Po podjęciu uchwały decyzje będzie podpisywał kierownik GOPS.

        Radni nie mieli żadnych pytań, wobec czego  Wójt Gminy odczytał projekt uchwały, który został poddany głosowaniu.

        W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.  

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXI/166/04 w sprawie upoważnienia przez Radę Gminy Ryjewo Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ryjewie do wydawania decyzji administracyjnych w zakresie spraw objętych problematyką związaną z przyznawaniem dodatków mieszkaniowych – uchwała stanowi załącznik Nr 12 do protokołu.

Ad. 7.

         Informację o złożonych oświadczeniach majątkowych radnych  przedstawił Przewodniczący Rady Gminy – załącznik Nr 13 do protokołu, zaś informacje o oświadczeniach majątkowych sekretarza gminy, skarbnika gminy, kierowników jednostek organizacyjnych gminy oraz osób wydających decyzje administracyjne w imieniu wójta przedłożył Wójt Gminy – załącznik Nr 14 do protokołu.

Ad. 8.
         Sprawozdanie z działalności w okresie międzysesyjnym  przedłożył Wójt Gminy  - załącznik Nr 15  do protokołu.

Ad. 9.
          Interpelacje i wolne wnioski.

Radny Bogusław Warczak

· wykonano remont dachu na budynku OSP Benowo i niestety dach przecieka, 

· wiele lat temu Rada zdecydowała, aby kort przy GOK Ryjewo nosił imię Franciszka Łukaszewskiego. Dlatego też należy zadbać aby w widocznym miejscu umieszczono odpowiednią tablicę.
Radny Kazimierz Zima stwierdził, że jest to bardzo cenna uwaga. Powstał 

pomysł grupy radnych aby inwestować w teren przy GOK. Wykonano odpowiednie projekty i złożono do Starostwa wniosek o wsparcie finansowe.

      Pan Andrzej Zwolak stwierdził, że kiedyś korty rzeczywiście były obiektem typowo sportowym. Dziś to miejsce przy GOK zmieniło  trochę  charakter. Dlatego też zamierzał zwrócić się do Rady Gminy o przedyskutowanie wniosku o nadanie miejscowej sali gimnastycznej imienia Franciszka Łukaszewskiego. Jest to temat otwarty do analizy i dyskusji przez komisje.

      Pan radny  Jerzy Paradowski powiedział, że przeprowadzono remont budynku świetlicy OSP w Trzcianie. Są nowe okna plastykowe, działa centralne ogrzewanie i jest ciepło. Ze środków strażackich zakupiono telewizor. Jednak to nie wszystko. Trzeba zabezpieczyć jakieś środki w celu zakupienia opału i opłacenia komuś kto będzie palił i opiekował się obiektem. Zainteresowana osoba zrobiła  kurs palacza.  Trzeba pamiętać o zabezpieczeniu na rok przyszły funduszy, aby świetlica mogła funkcjonować i służyć społeczeństwu. Jako pilne trzeba traktować remont dachu na budynku, bo szkoda dotychczasowej pracy i wysiłku włożonego. 

Nadal podtrzymuje propozycję zorganizowania sesji w świetlicy w Trzcianie.

     Pan Kazimierz Zima stwierdził, że pamięta o zaproszeniu i być może uda się którąś z sesji zorganizować w Trzcianie.

     Pan radny Mirosław Blicharz zgłosił następujące sprawy:

· w Klecewku przy samej ulicy został zdemolowany przystanek PKS. Przede wszystkim  policja powinna zająć się sprawą,

· z Wiszar dojeżdża  do szkoły 10-12 dzieci, które nie mają się gdzie skryć. Należy rozważyć możliwość postawienia wiaty.
       Pani radna Małgorzata Misiak w imieniu p. Urszuli Burdynowskiej zwróciła się z wnioskiem o zakupienie i założenie siatki na rynny na budynku Ośrodka Zdrowia w Ryjewie.  W roku bieżącym wykonano bardzo ładne rynny i teraz aby je zabezpieczyć należy zakupić i założyć siatkę.

     Pani radna Barbara Wolak zgłosiła następujące sprawy:

· otrzymała zgłoszenie, że w okolicy  ulicy Krzywej w Ryjewie znajduje się duże dzikie wysypisko śmieci,

· mieszkańcy Ryjewa pytają co będzie budowane przy Aptece w Ryjewie i czy właściciel ma wymagane pozwolenia. Zainteresowanie mieszkańców  tym tematem wynika  z tego, że fundamenty przyszłego budynku położone są niemal równo z chodnikiem (przynajmniej od strony ks.kan.Franciszka Prussa),
· czy żwir składowany na placu po byłym magazynie zbożowym GS”SCH” (przy rynku)  jest materiałem urzędu ?
         Radny Władysław Domińczak poinformował, że na komisji zgłosił wniosek o to, aby przejazd kolejowy niestrzeżony z ul. Słowiańskiej na ul. Krzywą został zorganizowany jako przejazd strzeżony.

        Pani Jadwiga Brzozowska poinformowała, że  odpowiednie pismo zostało skierowane do PKP i jeszcze nie ma oficjalnej odpowiedzi. Wcześniej w trakcie rozmowy telefonicznej  przedstawiciel PKP stwierdził, że raczej  nie ma szans na pozytywne załatwienie wniosku. Obecnie oczekujemy na pisemną odpowiedź.

      Odpowiedzi Wójta Gminy:

· dzikie wysypiska powstają szczególnie na obrzeżach lasów. Urząd stara się te najbardziej  zanieczyszczone miejsca porządkować. Co pewien czas prowadzona jest akcja likwidacji takich wysypisk. Niestety nie uda się tematu załatwić od razu i na zawsze,

· z informacji jakie posiada – przy aptece powstanie budynek w którym będzie prowadzona działalność usługowa. Właściciel nieruchomości posiada wymagane przez prawo pozwolenie na budowę,
· składowany żwir na terenie po byłym magazynie zbożowym GS”SCH” jest  własnością p. Milkewicza,
· przystanek PKS w Klecewku został zniszczony i o tym policja została powiadomiona. W najbliższych dniach pracownicy „Pomezani” zorientują się czy stan techniczny obiektu  pozwoli na jego zabezpieczenie i „ratowanie”, czy też trzeba będzie podjąć decyzję o jego rozbiórce,
· niestety ze względów finansowych nie ma możliwości postawienia w roku bieżącym wiaty – przystanku na Wiszarach. W budżecie nie ma pieniędzy, które można by przeznaczyć na ten cel, dlatego też wniosek nie może być zrealizowany,
· ze względu na brak środków finansowych nie widzi możliwości zakupienia i założenia siatek na rynny w budynku Ośrodka Zdrowia w Ryjewie. Poza tym obiektem gmina ma również inne budynki, które wymagają natychmiastowego remontu jak np. budynek przedszkola w Ryjewie, gdzie woda leje się po ścianach.
W dalszej części trwania obrad Wójt Gminy przedstawił sytuację dot. 

rozliczenia inwestycji budowy wysypiska w Gilwie Małej. Na spotkaniu jakie odbyło się w tej sprawie poinformowano, że w trakcie realizacji zadania zaszła konieczność wykonania szeregu dodatkowych robót, co spowodowało zwiększenie kosztów inwestycji.  Łącznie zwiększenie  kosztów wyniosło 2748747 zł, zaś szacunkowa całkowita wartość inwestycji  wyniesie ok. 23100000 zł.

Niestety odległość z Ryjewa do Gilwy wynosi 37 km, a z Benowa 50 km, tak więc koszt dowozu będzie znacznie większy. Należy liczyć się z tym, że znacznie wzrosną koszty wywozu nieczystości stałych.

          Radny Bogusław Warczak powiedział, że należałoby zrobić debatę na temat wywozu śmieci. Mieszkańcy powinni wiedzieć co ich czeka w przyszłości. Należy się spodziewać, że wzrost kosztów wywozu śmieci będzie bardzo duży.

        Pan Kazimierz Zima przyznał, że dobrze byłoby przedyskutować  sprawy  wywozu śmieci. Trzeba pamiętać jednak, że nie było wyjścia dla naszej gminy i musieliśmy razem z innymi samorządami wejść w wysypisko w Gilwie.

Dalej  Przewodniczący Rady zwrócił uwagę i prosił o wyłączanie telefonów komórkowych, które przeszkadzają w czasie obrad.

         Wobec wyczerpania tematyki Przewodniczący zamknął obrady XXI sesji Rady Gminy w Ryjewie.

          Na tym protokół zakończono. 

                                                                           Przewodniczący

                                                                           Rady     Gminy

                                                                           Kazimierz Zima
