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PROTOKÓŁ Nr XXVI/2005
XXVI sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 26 kwietnia 2005 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 17.oo.

XXVI sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał otwarcia, wypowiadając słowa: „otwieram obrady XXVI sesji Rady Gminy Ryjewo”. Przywitał wszystkich obecnych.
Minutą ciszy  uczczono śmierć Papieża Jana Pawła II.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów  stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.
Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                   - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska         - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic              - Skarbnik Gminy

2. Pan Piotr Halagiera                    - Wiceburmistrz Miasta Kwidzyna

3. Pan Sławomir Słupczyński        - Radny Rady Powiatu

4. Pan Adam Czołba                      - Radca Prawny Urzędu Gminy

5. Pani Daniela Podgórska             - Kierownik ZB „Pomezania”

6. Pan Adam Mączyński                - Kierownik GOPS

7. Pani Krystyna Łapacz                - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo

8. Pan Roman Zbróg                      - Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury

9. Pani Ewa Czerkies                     - Kierownik  Biblioteki w Ryjewie

10. Pan Robert Pipczyński             - Stowarzyszenie „Eko-Inicjatywa”

11. Pan Jan Sudoł                           - Stowarzyszenie „Eko-Inicjatywa”

11.Pani Jadwiga Mielcarek            - Inspektor UG

12.Pani Barbara Szramka               - Inspektor UG

13.Pan Jerzy Gajos                         - Inspektor UG

14.Pan Roman Falba                      - Przedstawiciel Pomorskiej Izby Rolniczej

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XXVI sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 13 radnych.

Nieobecni: radny Bogdan Barcik, radny Bogdan Jarema.
Ad. 2.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował zdjęcie z porządku obrad dwóch projektów uchwał, a mianowicie:

- projektu uchwały w sprawie wyrażenia zamiaru przejęcia od Agencji Nieruchomości Rolnej w Gdańsku nieruchomości zabudowanych (lokali mieszkalnych i pomieszczeń gospodarczych) wraz z infrastrukturą komunalną i drogami,

- projektu uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej w Straszewie. 
Ponadto  Przewodniczący Rady zaproponował   zmianę tytułu projektu  uchwały w punkcie 6, który po zmianie  winien brzmieć:   rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia  pomocy finansowej Gminie Miejskiej Kwidzyn.

Przewodniczący poinformował, że propozycje powyższych zmian były omawiane na posiedzeniach  komisji i zostały zaakceptowane przez radnych.

Dalej  poinformował, że  na dzisiejszą sesję przyjadą przedstawiciele Stowarzyszenia „Eko Inicjatywa” którzy korzystając z obecności radnych i sołtysów,  chcieliby złożyć  krótkie sprawozdanie z działalności na terenie gminy Ryjewo. Zostali zaproszeni na późniejszą  godzinę.
Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy  są uwagi, bądź inne propozycje w sprawie porządku obrad sesji.

Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie  proponowane zmiany, które Rada Gminy jednogłośnie zatwierdziła.
Następnie  Przewodniczący Rady odczytał porządek wraz z przyjętymi zmianami i poddał pod głosowanie. W głosowaniu jawnym jednogłośnie  (za 13 radnych) Rada Gminy przyjęła porządek obrad sesji w brzmieniu:                            
1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Działalność Nadleśnictwa.
5. Informacja dot. partycypacji w kosztach realizacji inwestycji „Budowa ZGO w Gilwie Małej”. 

6. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie  udzielenia pomocy finansowej Gminie Miejskiej Kwidzyn.
7. Realizacja zadań przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ryjewie.

8. Rozpatrzenie sprawozdania Wójta Gminy z wykonania budżetu gminy za 2004 r.

a) wystąpienie Wójta Gminy

b) odczytanie opinii Komisji Rewizyjnej o wykonaniu budżetu gminy za 2004 r.

c) dyskusja

d) podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2004 r.

9. Głosowanie w sprawie absolutorium.

a) odczytanie wniosku Komisji Rewizyjnej

b) odczytanie opinii RIO o wniosku Komisji Rewizyjnej

c) podjęcie uchwały w sprawie absolutorium.

10. Podjęcie uchwał w sprawach:

a) dokonania zmian w budżecie gminy na 2005 rok  - zmiana uchwały Nr 

                   XXIII/181/04 Rady Gminy z 30 grudnia 2004 roku,
b)  wyrażenia przez Radę Gminy opinii w przedmiocie przedstawionego przez Wojewodę Pomorskiego Projektu Planu Aglomeracji.
  11. Wystąpienie przedstawiciela Stowarzyszenia „EKO-INICJATYWA”.
       12. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.
13. Interpelacje i wolne wnioski.

14. Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

15. Zakończenie obrad.
Ad. 3.
         W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy jednogłośnie przyjęła protokół z XXV sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 marca 2005 roku.

Ad.4.
        Działalność Nadleśnictwa Kwidzyn.

        Przewodniczący Rady powiedział, że zastanawiał się kiedyś z Wójtem nad tym ku czemu właściwie mają  służyć takie spotkania. Przed sesją w Urzędzie był Pan Nadleśniczy, który z przyczyn obiektywnych nie mógł uczestniczyć w sesji. Zastanawiano się nad tym  w czym  może służyć Nadleśnictwo – jest wiele płaszczyzn, wiele  spraw które dotyczą gminy i Nadleśnictwa. Przewodniczący  powiedział, że  gmina widzi tą działalność  Nadleśnictwa tak na co dzień, bo w lasach  powstaje dużo dróg.
        Pan Artur Pękal Przedstawiciel Nadleśnictwa  poinformował, że w gronie  kierownictwa Nadleśnictwa zastanawiano się czemu mają służyć takie spotkania, bo nie są jednostką użyteczności publicznej  i nie mają takiego obowiązku jak np. policja czy straż pożarna, aby sprawozdanie ze swojej działalności przedstawiać na tego typu spotkaniach. Prawdą jest  jednak to, że   są wspólne sprawy o których warto podyskutować. 
W samej działalności Nadleśnictwa niewiele się zmieniło. Jest wiele dodatkowych zalesień na gruntach prywatnych. Przed Nadleśnictwem rok podobny do poprzednich. Jest około 90.000 m3 drewna do pozyskania. Była koniunktura trwająca na rynku drzewnym. Udało się nadrobić zaległości finansowe z lat ubiegłych. Dzięki temu widać sporo nowych dróg, nowych inwestycji na terenach leśnych. Przed nami  w najbliższym czasie wybory, a po wyborach się okaże. Do wyborów sposób funkcjonowania i współpracy pomiędzy firmą a gminami  - raczej się nic nie zmieni, a co będzie później, to już jest gdybanie.  Myśli, że liberałowie będą przy władzy, a za tym można spodziewać się dość ciekawych rzeczy.

Najprawdopodobniej będzie koniunktura na rynku drzewnym. W związku z tym prawdopodobnie będzie łatwiej dostać  się do drewna drobnym odbiorcom i ludziom potrzebującym drewno na potrzeby własne. W ubiegłym roku drobizna była przez Nadleśnictwo blokowana, bo nie było w stanie  pozyskać więcej niż wynoszą pewne limity określone „z góry”. Specyfiką jest to, że to nie Nadleśnictwo określa sobie limitu na drewno, a jest to określone „z góry”. Jest to określane raz na 10 lat, podpisywane przez odpowiedniego ministra  i należy się tego trzymać z dokładnością do 1 m3.  Ten plan dzieli się na 10 lat i mogą być tylko niewielkie odstępstwa. Jeśli w danym roku wytnie się o 10% więcej, to na drugi rok wycina się o 10% mniej. Na każde odstępstwo musi być zgoda dyrektora z Gdańska i jest to rygorystycznie przestrzegane. Co roku pewna ilość drewna odkłada się na zapas, oznacza to że  prowadzi się pewne oszczędności jeśli chodzi o wycinkę drewna.

Ostatni rok był ciekawym rokiem pod względem inwestycji  drogowych. W zeszłym roku zrobiono  najwięcej dróg w skali ostatnich 10 lat. Z ruchu wycofano wszystkie małe samochody wywozowe – żadnych jelczy i innych tego typu samochodów  już nie ma. Po lesie jeżdżą TIRY i aby firma mogła przetrwać i funkcjonować muszą pewne drogi  udostępnić. Z tego korzystają również mieszkańcy.

       Pan Kazimierz Zima stwierdził, że gmina chce utrzymać dobre stosunki z Nadleśnictwem, dlatego zamierza w dalszym ciągu zapraszać na sesję przedstawicieli  Nadleśnictwa. Są namacalne dowody na dobra współpracę.

      Radna Barbara Wolak powiedziała, że również nie bez znaczenia jest fakt iż w Nadleśnictwie  wielu mieszkańców naszej gminy znajduje zatrudnienie.
      Radny Jerzy  Paradowski powiedział, że widać iż dróg przybywa i coraz lepiej to wszystko wygląda. Ukłon w stronę drogi, która łączy  Wiszary z Ryjewem   Droga ta  w pewnym miejscu  jest zagłębiona i może warto to miejsce czymś wypełnić  i poprawić.

      Pan Artur Pękal poinformował, że drogę tą wyznaczono jako przejście  głównego kolektora, głównej rury. Żeby tej drogi dwa razy nie robić i nie rozkopywać w projekcie jest porządna renowacja  po zrobieniu inwestycji ściekowej. Prowadzenie dziś porządnego remontu mija się z celem.
Dalej p. Pękal  poinformował, że jest sprawa którą warto przedyskutować i przemyśleć. Jest to problem który leśników zaczyna straszyć. Za chwilę tj. w  przyszłym roku, za półtora roku  pozamykane zostaną małe gminne wysypiska śmieci i potem już będzie tylko Gilwa. Życie jest bardzo brutalne – te śmieci wyjadą nad Wisłę albo do lasu. Jest prośba do gminy o przemyślenie konkretnego rozliczania  udokumentowania wywozu śmieci. Należy sprawdzać czy mieszkańcy mają podpisane umowy  na wywóz śmieci lub czy posiadają  dowody na to, że  sami  dostarczają na wysypisko.

     Pan Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że radni  często dyskutują i rozmawiają na temat porządków. Jest pełna świadomość takiego niebezpieczeństwa. Myśli, że wspólnie z Wójtem   zostaną podjęte  jakieś działania mające na celu  wyeliminowanie tych negatywnych  zjawisk. Na  roboczym spotkaniu w Urzędzie Gminy trzeba będzie o tym podyskutować. Na sali jest pracownik, który tymi sprawami się zajmuje i z pewnością podejmie odpowiednie kroki. Co jakiś czas w Urzędzie odbywają się spotkania z Nadleśniczym. W ostatnim spotkaniu nie mógł uczestniczyć, dlatego prosi Wójta o informację o czym mówiono.
     Wójt Gminy poinformował, że rozmawiał z Panem Nadleśniczym na temat wspólnej inicjatywy budowania  parkingów. Nadleśnictwo  teren oczyści, przygotuje, zabezpieczy materiały, a gmina np. pracowników interwencyjnych do wykonania prac – tak jak to miało miejsce w poprzednich latach. Podobnie będzie z remontem dróg, gdzie są plany wspólnego pisania projektów i występowania z wnioskami o środki pozabudżetowe, np.droga Borowy Młyn – Barcice, która prowadzi przez teren leśny do AGAPE. Tą drogę można będzie utwardzić i jest szansa, że w okresie 2 – 3 lat zostanie porządnie wyremontowana.
     Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że cieszy  fakt że są takie plany współpracy, dlatego też Nadleśnictwo w dalszym ciągu będzie otrzymywało zaproszenia na tego typu spotkania.

Przewodniczący Rady podziękował za działalność Lasów Państwowych na terenie gminy  oraz podziękował za przybycie i złożenie informacji.

Ad. 5.
         Informacja dot. partycypacji w kosztach realizacji inwestycji „Budowa ZGO w Gilwie Małej”.

         Pan Piotr Halagiera Wicebirmistrz Miasta Kwidzyna podziękował za zaproszenie i za możliwość uczestniczenia w sesji w celu przedstawienia i rozliczenia kosztów inwestycji.

Starania o pozyskanie terenów  pod składowisko trwało od 1990 roku. Pierwotnie poszukiwano miejsca pod  składowisko tylko  dla miasta Kwidzyn , ale w związku z koniecznością dostosowania się do  zmieniających się przepisów unijnych zasadne stało się poszukiwanie terenu dla  składowiska dla całego powiatu, dla wszystkich gmin i nie tylko. Łącznie w ciągu 11 lat  przeanalizowano i zbadano  około 15 możliwych miejsc  usytuowania tego składowiska – w końcu wybrano strefę w Gilwie Małej, przemawiało za tym rozległy teren  należący wtedy do Agencji Rolnej, pozytywne nastawienie mieszkańców oraz dobre warunki geologiczne, które później trochę pokrzyżowały budowę samego wysypiska – mianowicie wymiana gruntów.  W 1997 roku na zlecenie Urzędu Miejskiego  poznańska firma Ekolog – System  wykonała projekt  gospodarki odpadami dla Miasta Kwidzyna , a następnie w 1999 roku ta sama firma  wykonała koncepcję  tego zakładu. Powierzchnia przeznaczona  w miejscowym planie zagospodarowania  przestrzennego pod budowę  ZGO wynosiła  ok. 36 ha  - tyle jest terenu zarezerwowanego dla rozwoju  tego zakładu (na przyszłe kwatery ewentualnie).Właścicielem terenu jest gmina wiejska Kwidzyn. Na realizację ZGO został ogłoszony przetarg. Obejmował on wykonanie dokumentacji  zakładu pod wcześniej powstałą koncepcję robót budowlano-montażowych oraz  dostawy sprzętu i wyposażenia. Umowę z wykonawcą zawiązało się wówczas konsorcjum – firma z Gdańska, która zajęła się projektowaniem zakładu, a także budową kwatery. Podpisano 30 czerwca 2001 roku umowę. W ramach umowy wykonano  prace projektowe, uzyskano też wszystkie niezbędne pozwolenia  m.in. na budowę drogi dojazdowej i budowę samej kwatery. Umowa została zawiązana. Niestety 12.11.2003 roku  rozwiązano umowę. Ponieważ wykonawca  - głównie chodzi o Mostostal Gdańsk  nie był w stanie kontynuować  prac. Jeszcze przed rozstrzygnięciem przetargu  firma ta została prześwietlona, w rankingu firm budowlanych firma znajdowała się  wysoko, wcześniej osiągała roczny zysk w wysokości ok. 25 mln zł. Czyli to była firma rzetelna. Nie wie z jakich powodów w 2003 roku  ta firma popadła w takie kłopoty. Prokuratura w dalszym ciągu bada. Nie znane są  przyczyny, prawdopodobnie  były jakieś nietrafione  inwestycje.

Umowę rozwiązano 12 listopada 2003 roku – mimo, że próbowano tą umowę już dużo wcześniej rozwiązać, ale firma za każdym razem prowadziła manewry na terenie  budowy (sprowadzała sprzęt, coś przesuwała) i nie było możliwości prawnych aby tą umowę wcześniej zerwać. 

Ponownie ogłoszono przetarg i  rozstrzygnięcie przetargu doprowadziło 11.07.2003 roku  do podpisania umowy z firmą   Warburd Warszawa. Większość prac ogólnobudowlanych  na terenie zakładu  wykonały firmy mieszczące się w mieście a także w naszym  powiecie. Jakieś tam specjalistyczne roboty  wykonywały firmy posiadające niezbędne doświadczenie z całej Polski.  Budowa ZGO obejmowała wybudowanie całego  zakładu pod klucz. Całkowita wartość inwestycji wyniosła  około 23,5 mln zł. Na kwotę tą złożyły się wszelkie prace i opracowania przygotowawcze, dokumentacja techniczna, nadzory oraz roboty budowlano montażowe i ich dostawy. W ramach tej kwoty również  miasto Kwidzyn przez najbliższe 8 lat ponosić będzie koszty odleśnienia terenu pod  drogę dojazdową do zakładu. tj.ok 40.000 zł rocznie. Przed przystąpieniem  do budowy  zawarto porozumienie  z wszystkimi gminami  naszego powiatu. W tym porozumieniu gminy powierzały miastu Kwidzyn  rolę inwestora  i zobowiązywały jednocześnie gminy powiatu do sukcesywnej likwidacji własnych składowisk  i kierowania odpadów w przyszłości  do powstającego zakładu.  W następstwie tego porozumienia  podpisano również umowy międzygminną o współfinansowaniu budowy ZGO, jak również umowę ze Starostwem Powiatowym  w Kwidzynie w sprawie wsparcia tej  inwestycji  ze środków Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska. Jeszcze 3 lata temu  ten fundusz powiatowy  był dosyć wysoki  i wynosił prawie rocznie  4-5 mln zł. W momencie gdy ogłoszono przetarg, gdy praktycznie podpisywano tą pierwszą umowę  powiat musiał się ze swoich zobowiązań  wycofać, gdyż fundusz gwałtownie zmalał – w tej chwili ok. 1mln 200 tzs. zł. Rocznie. W przeciągu bardzo krótkiego czasu trzeba było zrobić całkowicie nowy montaż finansowy, któryby pozwolił zrealizować tą budowę, zwłaszcza, że obiecano  pieniądze dotację z Eko-Funduszu w wysokości prawie  3,5 mln zł. Gdyby nie poszukiwano gwałtownie innych środków, te pieniądze by przepadły. W związku z powyższym zwrócono się o pomoc do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i do Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska są to wnioski o pożyczki w części umarzalne i znalazły  uznanie w tych organizacjach. Udało się  pożyczyć z Wojewódzkiego Funduszu  Ochrony Środowiska  pół miliona złotych  - możliwe umorzenie  tej kwoty to jest 2mln 275 tys.zł  i pożyczkę z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska  w wysokości 5mln 550 tys. zł  i umorzenie znacznie mniejsze, bo tylko 550 tys. zł. Dotacja  z Eko-funduszu 4mln.550 tys. zł  i dotacja z Powiatowego Funduszu Ochrony Srodowiska  2mln 787 tys. zł.

W trakcie budowy zakładu okazało się, że  ten grunt jest gruntem bardzo dobrym  na to żeby tam się znajdowało  składowisko  - jest to grunt nieprzepuszczalny  -  okazał się gruntem trochę kiepskim do budowy.  To jest grunt wysadzeniowy, który w czasie mrozów ma tendencję do przemarzania i wysadzania fundamentów. W związku z tym  pod niektóre obiekty, w tym i drogę   należało ten grunt  wymienić. To były nieprzewidywane koszty które trzeba było ponieść. Przy projektowaniu zakładu ileś tam odwiertów się robi, ale nie robi się tych odwiertów 100 czy 150. Robi się kilkanaście – około 30 odwiertów zrobiono i uśrednia się jakgdyby  wartość tego gruntu. I tak zostało zrobione w tamtych czasach i na podstawie tego była opracowana dokumentacja w której wymiany gruntów założono dużo mniej niż wynikało z potrzeb. W trakcie  3 lat budowy zakładu  też zmieniły  się trochę technologie. Myślano o nowych  pomysłach, aby w przyszłości ten zakład funkcjonował taniej. Wprowadzenie tych nowych technologii  powodowało także podrożenie  tej inwestycji. W sumie podrożenie  inwestycji  z tyt. robót dodatkowych tj. 1mln 555 tys. zł. Wystąpiła jednak następna niespodzianka – kwietniowa ustawa o  wacie spowodowała  że na tego typu budowle podniesiono wat z 7, w niektórych przypadkach z 0% do 22 %, bez żadnego okresu przejściowego. Spowodowało to wzrost inwestycji  o dalsze 1 mln 098 tys.zł. W sumie ten wzrost inwestycji  tj. 2mln 653 tys.zł.

Dalej Pan Piotr Halagiera powiedział, że  kiedyś podpisano porozumienia o  współfinansowaniu  w jakimś tam zakresie wspólnym. W porozumieniu zastrzeżono, że całkowite  rozliczenie kosztów inwestycji  nastąpi po wybudowaniu zakładu, po rozliczeniu  tych wszystkich kosztów i  aneksem nastąpi powrót już do prawidłowego  porozumienia.  W roku ubiegłym sygnalizowano, że wzrost kosztów będzie. Około września występowano z pismami informując, że nastąpi wzrost kosztów, gdzie  dość szczegółowo określono wzrost kosztów. W tej chwili bardzo prosi o to, aby w przypadku gminy Ryjewo  podpisać aneks do porozumienia, który w przypadku gminy  Ryjewo – wzrost kosztów  wzrośnie prawie o 300 tys. zł. – rozłożonych na 15 lat  to daje gdzieś  około 12.600 zł rocznie.

W tej chwili przeprowadzana jest cała operacja  przeniesienia majątku  do zakładu   Zakład Utylizacji Odpadów, który funkcjonuje – wartość majątku zakładu  wynosi prawie  1mln. 400 tys. zł. Całość tego zakładu nowopowstałego  przenoszona jest do tej spółki  tj. spółka z o.o. w całości komunalna, następnie będzie zbywane za symboliczną  złotówkę  udziały poszczególnym gminom i tak gmina Ryjewo  otrzymałaby procentowo  od zaangażowania swoich środków  około 5,3 %  udziałów w tym zakładzie.  
Fundusz Ochrony Środowiska Starostwa jest tak mały, że Starostwo nie jest w stanie pokryć  udziałów gminy, która powinna wziąć to na siebie.

Pan Piotr Halagiera powiedział, że zdaje sobie sprawę, że 12.000 rocznie dla budżetu gminy to jest dużo, jednak jako miasto ponoszą dużo większe koszty.
Całkowite rozliczenie: łączny udział Starostwa  to prawie 7mln 100 tys. zł. Łączny udział gmin -  przed zwiększeniem 2mln 200 tys. zł, a po zwiększeniu  3 mln 582 tys. zł.  To co jest finansowane z budżetu  miasta Kwidzyna  to prawie 6 mln 400 tys. zł.
       Pan Kazimierz Zima  podziękował za złożoną informację, powiedział, że w poprzedniej kadencji radni szeroko dyskutowali temat  i nie było żadnych wątpliwości, co do słuszności budowy wysypiska. W ostatnim okresie powstały pewne bardzo drobne wątpliwości, dlatego  radni chcieli wysłuchać informacji w tej sprawie.  Nasze wysypisko śmieci w Jałowcu decyzją Starosty będzie mogło funkcjonować jeszcze do końca 2005 roku. Zamknięcie wysypiska w Jałowcu będzie wiązało się z tym, że mieszkańcy naszej gminy nie będą mogli już przyczepką  dowieść śmieci na wysypisko tam je złożyć i zapłacić należne pieniądze. Właśnie takie obawy  przedstawił również  Pan Artur Pękal – przedstawiciel Nadleśnictwa.  Możliwość osobistego dowożenia śmieci na wysypisko jest  dobrym sposobem na to aby śmieci nie trafiały na parkingi lub do Liwki.  Radni nie mają zarzutów, ale z pewnością postawią pytanie dlaczego jest wzrost o te 12.000 zł rocznie  - o czym  pan burmistrz już wspomniał, że to głównie podatek wat. 12.000 zł to może nie jest aż tak dużo dla gminy, ale tak jak w Starostwie również w gminie jest pewna granica, że nasze możliwości się kończą. Nie twierdzi, że gmina odrzuci uchwałę w sprawie dodatkowej pomocy finansowej, ale pewne wątpliwości są.

       Pan Piotr Halagiera powiedział, że koszty dodatkowe dla gminy  próbował już wcześniej wytłumaczyć. Jeżeli przeprowadza się inwestycję  wielomilionową, to ustawodawca w ustawie o zamówieniach publicznych przewidział, że  przeprowadzenie takiej inwestycji zgodnie z kosztorysem często jest wręcz niemożliwe, w związku z tym dał możliwość inwestorowi, że  może powiększyć te koszty o 20% - oczywiście  o ile nie będą przekraczały 60.000 EURO, a jeżeli będą to musi być zgoda prezesa zamówień publicznych.  W tej chwili do wszystkich wniosków  tj. do przetargów w których uczestniczą pieniądze  to jest obowiązek aby wykonawca doliczył 10% do ceny kosztorysowej  do tej która mu wychodzi, po to żeby nie było niespodzianek.  Tutaj te 1,5 mln zł to jest około 7% wzrostu kosztów inwestycyjnych. 

Grzebanie w ziemi, tj. przeprowadzanie inwestycji na terenie znanym, a właściwie nie znanym –  to jest wielka niewiadoma. Podpisując porozumienie  wspólnie podjęto jakieś ryzyko. Okazało się, że nie jest ono takie wielkie bo wszyscy którzy przyjeżdżali i oglądali ten zakład  twierdzą, że został wybudowany  za dobre pieniądze, że zakład wart jest tych pieniędzy za które został wybudowany.  Należy wspomnieć, że ograniczono tą budowę, bo zrezygnowano z kompostowni która miała kosztować ponad 3 mln zł. Uważa, że dobrze zrobiono  ograniczając o ta kompostownię, gdyż w tej chwili są rozwiązania dużo tańsze. W przyszłości można będzie je zastosować w tym zakładzie.  Nie wie jak ma radnych przekonać, ale każdy kto budował dom, kto przeprowadzał jakąś inwestycję  wie z jakimi niespodziankami może się spotkać. Praktycznie około 1 mln zł.  To praktycznie te nieprzewidziane rzeczy, ale 550 tys. zł  to są pieniądze wydane    na to co w przyszłości ma się zwrócić, na to co obniży koszty stałe pracy tego zakładu, na odprowadzenie ścieków (aby odparowały), żeby było ich mniej, żeby nie trzeba było ich wywozić, na odwodnienie całego terenu, na wzmocnienie płyty  pod kompostownię. Należy zaznaczyć, że ten rok był rokiem tragicznym, wszyscy zaczęli budować obiekty sportowe i wiadomo jak poszła w górę stal. 
      Pan Kazimierz Zima powiedział, że nie należy odbierać wątpliwości  jako pretensji. Są to wątpliwości typowo życiowe. Czy te 2,5 mln zł mogą być jeszcze umorzone ?

      Pan Piotr Halagiera wyjaśnił, że zakładano iż z Wojewódzkiego Funduszu będzie umorzenie ok. 50% .  To umorzenie jest jakby zawarte w porozumieniu Nie jest zawarte porozumienie z Narodowego Funduszu  Ochrony Środowiska dlatego, że ta pozycja jest  rozłożona na 10 lat  i nikt nie jest w stanie powiedzieć w jakiej części zostanie umorzona. Zwykle to było około 10%. Jeżeli te umorzenia będą większe, to do sprawy powrócą i kwoty będą zweryfikowane. 

     Pan Kazimierz Zima zapytał czy to umorzenie wpłynie bezpośrednio na kwotę zawartą w porozumieniu. Druga sprawa – czy ta inwestycja została już zakończona.
     Pan Piotr Halagiera odpowiedział, że z Funduszu Wojewódzkiego już jest 50%, natomiast z Narodowego  Funduszu  jeszcze nie.

Inwestycja została zakończona zgodnie z harmonogramem. Nie mogą składować balastu, ale w ciągu 2 miesięcy powinni takie zezwolenie otrzymać. Wniosek został złożony i był poprzedzony  odpowiednimi  opracowaniami. Myśli, że za dwa miesiące można będzie otworzyć kwaterę balastu.

       Pan Kazimierz Zima prosił o wyjaśnienie w sprawie ceny za nieczystości. Czy dla mieszkańców gminy Ryjewo ten wzrost będzie znaczny.

      Pan Piotr Halagiera wyjaśnił, że wszyscy którzy dostarczają odpady na  wysypisko w Bądkach płacą 100 zł  za 1 tonę. 5m3 na tonę  tj. około 20 zł za 1 m3.  Jest to dużo, ale cenę tą podnoszono  sukcesywnie aby przyzwyczaić mieszkańców, że za odpady trzeba płacić wprowadzając jednocześnie selektywną zbiórkę odpadów po to bo wiadomo było że będzie wybudowana Gilwa. Tą cenę 100 zł za tonę chcą utrzymać, a może w przyszłości nawet obniżyć po to aby ściągnąć jak najwięcej klientów z tymi odpadami.
      Radny Mirosław Blicharz powiedział, że   uważa że gmina będzie musiała przez to wszystko przejść, ale  urząd miejski przewiduje  represje wobec gmin które nie podjęły takiej uchwały.

       Pan Piotr Halagiera powiedział, że żadnych represji nie przewiduje się. Na pewno nikt na gminę się ni pogniewa. Tu nie chodzi o te 12.000 zł  ale chodzi o to, że wystąpienie jednej gminy  nie zburzyłoby tego porozumienia. To porozumienie podpisujemy wszyscy, harmonogram spłat podpisujemy wszyscy. Jeżeli jedna gmina się z tego wyłączy, to trzeba będzie szukać jakiegoś innego typu porozumienia w którym trzeba będzie indywidualnie  te porozumienia z poszczególnymi gminami zawierać, a tego   nie chcieliby. Razem inwestycję zaczęto i razem powinniśmy to skończyć. Tu nie ma mowy o represjach. Przyjechał prosić, aby podpisano taki aneks.
       Radna Barbara Wolak zapytała czy wzrosną koszty tych gmin położonych dalej, tak jak gmina Ryjewo, która jest gminą krańcową. Chodzi tu o odległość od Gilwy. Z  przedstawionych informacji wynika, że nie powinno być aż tak drogo.

      Pani Daniela Podgórska  powiedziała, że burmistrz mówił tylko o składowaniu,a transport będzie liczony osobno.

      Pan Piotr Halagiera przyznał, że mówił o kosztach składowania, a faktem jest że  na pewno koszty transportu wzrosną. Można tu zastanowić się i posiłkować jakąś prasą. Można pomyśleć o międzyskładowaniu, gdzie raz na tydzień  nieczystości byłyby dowożone.  Jest dużo rozwiązań, ale w tej chwili nie jest w stanie odpowiedzieć jaki będzie koszt i co zrobić aby było taniej. Ktoś musiałby zrobić kalkulację, co będzie się bardziej opłacało.
      Radny Jerzy Paradowski  zapytał czy  segregacja śmieci spowoduje podwyższenie  kosztów tego zakładu czy wręcz przyniesie jakieś zyski.

      Pan Piotr Halagiera wyjaśnił, że odpady które trafiają do wykorzystania, które powinny być czyste – okazuje się że odpady są mieszane. Trafia to  do sortowni, to zwiększa koszty odbioru odpadów  po selektywnej zbiórce. Natomiast to się sprzedaje. Z początku były kłopoty. Nie są to wysokie ceny, ale w sumie powodują że w jakiś sposób obniżają koszty składowania.  
     Radna Małgorzata Misiak zapytała czy samochody które odbierają śmieci sortowane mają jakieś przegrody, bo widziała jak wrzucano je do jednego samochodu. Po co więc  mieszkańcy mają sortować skoro wszystko idzie do jednego pojemnika, chyb a że są  przegrody w samochodzie.

     Pani Daniela Podgórska wyjaśniła, że w ubiegłym roku rzeczywiście były takie sytuacje, że śmieci segregowane wrzucano do jednego samochodu który nie miał komór. Od nowego roku śmieci wywozi „Pomezania” i są one segregowane.

     Przewodniczący Rady Gminy podziękował za głosy w dyskusji oraz za wyjaśnienia przedłożone przez Pana Wiceburmistrza Piotra Halagierę. Wobec  wyczerpania dyskusji zaproponował  przejść do kolejnego punktu porządku obrad w którym Rada rozpatrzy  projekt uchwały w  przedmiotowej sprawie.
Ad. 6.     
          Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie
          Miejskiej Kwidzyn.

          Projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Miejskiej Kwidzyn odczytał Przewodniczący Rady Gminy, który zwrócił się do Pani Skarbnik czy jest w stanie zabezpieczyć  dodatkowe środki  o których mówi uchwała.

         Pani Małgorzata Kubic poinformowała, że  jest możliwe zabezpieczenie kwoty o której mowa w uchwale.

         Po tych wyjaśnieniach Przewodniczący Rady Gminy zaproponował  głosowanie.

              W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

              W głosowaniu jawnym większością głosów (za – 12 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXVI/208/05 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie  Miejskiej Kwidzyn – uchwała stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.

Ad. 7.
          Realizacja zadań przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ryjewie.

          Informację o realizacji zadań przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ryjecie przedłożył Pan Adam Mączyński – załącznik Nr 5 do protokołu.

          Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że wszystkie komisje analizowały materiał w czasie posiedzeń komisji, gdzie na bieżąco kierownik udzielał wyjaśnień.

         Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś z radnych lub pozostałych osób obecnych na sali ma pytania, uwagi do przedłożonej informacji.

        Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych pytań Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Rada Gminy przyjęła  przedłożone sprawozdanie.
Ad. 8.

Rozpatrzenie sprawozdania Wójta Gminy z wykonania budżetu Gminy za 2004 rok.

   Sprawozdanie z  wykonania budżetu gminy za 2004 rok odczytał Pan Józef Gutowski Wójt Gminy i stanowi ono załącznik Nr 6 do protokołu.

Wójt Gminy poinformował, że szczegółowe materiały dotyczące wykonania budżetu analizowane były przez wszystkie  komisje Rady  na posiedzeniach, które odbyły się w marcu bieżącego roku.
Następnie Pan Bogusław Warczak – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej odczytał opinię 
Komisji Rewizyjnej o wykonaniu budżetu gminy za 2004 rok – załącznik Nr 7 do protokołu.

Pan Kazimierz Zima powiedział, że  gmina jest  zadłużona, bo na koniec 2004 roku zadłu
żenie wyniosło ok. 3 mln zł., to jest około 40%. Nie jest to sytuacja ciekawa, ale jednocześnie nie jest to sytuacja, która zmuszałaby do rozpaczy. Ze sprawozdania z wykonania budżetu,  a szczególnie z opinii komisji Rewizyjnej oraz  z tych prac które wykonywano w 2004 roku widać, że  w każdej miejscowości coś zrobiono, ale również w  każdej miejscowości jest coś czego jeszcze nie zrobiono. Ograniczenia takiej sytuacji jaka rzeczywiście jest  wynikają nie z niegospodarności Pana Wójta, a przede wszystkim z takiej sytuacji finansowej nie tylko naszej, ale i całego kraju. Tempo inwestycji w naszej gminie od kilku lat   niestety spada,  maleje. Wójt musi się zgodzi, że tych inwestycji jest coraz mniej, ale wynikało to z coraz mniejszych pieniędzy w naszej gminie oraz z coraz większego zadłużenia, zadłużenia które jednak nie powoduje, abyśmy rozpaczali. Można tu w dobrych nastrojach porozmawiać. Spodziewa  się, że ze strony radnych  będą uwagi do pracy Wójta, jak również  pochwały  za działalność i poruszanie się w tej dość trudnej rzeczywistości.
Dalej Przewodniczący  zgłosił  uwagę ogólną, a mianowicie powiedział, że jest wiele rzeczy, które można zrobić nie przeznaczając na to żadnych  środków finansowych  lub tylko  minimalne. Jest wiele spraw, które można by zrobić z własnej inicjatywy i potrzebne są tylko chęci i zaangażowanie.
Pan Kazimierz Zima podziękował Wójtowi Gminy za pracę w 2004 roku na rzecz Gminy Ryjewo. 

        Radna Barbara Wolak powiedziała, że  w przyszłości należy pamiętać o  wcześniejszym  dostarczeniu radnym materiałów, jak  wystąpienie Wójta Gminy na sesji czy opinia komisji. 
Są to dokumenty, gdzie wszystkie informacje i dane zostały skondensowane  i warto, aby radni  zapoznali się z nimi.
       Wójt Gminy  wyjaśnił, że  bardzo szczegółowe dane były dostarczone radnym w połowie marca i następnie  omawiano je na wszystkich komisjach. To co odczytał na sesji, to są te same  informacje, bardzo skrócone  i ujęte w formie wystąpienia. 
W czasie posiedzeń komisji razem z Panią Skarbnik  udzielał odpowiedzi i wyjaśnień do zgłoszonych  pytań.
     Pan Przewodniczący Rady stwierdził, że  głos radnej  odbiera jako  uwagę techniczną o której należy pamiętać w przyszłości.
        Radny Jerzy Paradowski  poinformował, że Komisja Rewizyjna wykazała, że wielokrotnie dokonywano zmian w budżecie gminy. Chyba o te 16 razy za dużo. Znowu na dzisiejszej sesji jest przykład, że na  podjętą wcześniej uchwałę trzeba będzie znaleźć pieniądze i będzie kolejna zmiana do budżetu. W przyszłości   Komisja Rewizyjna powinna baczniej przyjrzeć się dokonywanym zmianom -  dlaczego są robione.

        Pani Małgorzata Kubic – Skarbnik Gminy wyjaśniła, że te zmiany budżetu wynikają najczęściej ze zmian dotacji dochodów,  nawet ze zmian subwencji, które gmina otrzymuje poza dochodami własnymi  czy na zadania zlecone.

6 razy dokonywała zmiany budżetu Rada Gminy – w momencie, gdy gmina otrzymywała środki pozabudżetowe, nawet na niewielkie kwoty po 12.000 zł, po 10.000 zł  na nasze programy realizowane, na SAPARD – to musi zmieniać Rada Gminy. Na dzisiejszej sesji jest 30.000 zł, które gmina otrzymała na modernizację drogi i taką zmianę może wprowadzić tylko Rada Gminy. Przychodzą zawiadomienia o zwiększeniach i mamy taki obowiązek i trzeba to wprowadzić. Zmiany Wójta zostały wprowadzone 13 razy i należy zaznaczyć, że prawie co miesiąc  są zmiany związane z opieką społeczną. To nie jest tak, że otrzymujemy plan, zawiadomienie na cały rok, że jakąś kwotę do naszej realizacji przeznaczono. Na zasiłki rodzinne, na inne  przez cały czas przychodzą zmiany. Nasze uczestnictwo w jakichś programach dodatkowych, na dowożenie uczniów, to wszystko  jest spowodowane tym, że takich zmian musimy dokonać.  Tych zmian jest  mniej niż było  w ubiegłym roku i bardzo z tego się cieszy, ale nie da się ich uniknąć. Może wyjaśnić i przeanalizować cały rok, dlaczego Wójt dokonuje zmian. Dokonuje zmian z uwagi na to, że otrzymujemy środki. Bywają również zmiany związane z popełnioną pomyłką, błędem.
         Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że  zgodzić się należy, że pewne zmiany są nieuniknione. Bywają jednak takie zmiany, których się radni czepiają, bo nie wiadomo skąd one się biorą. Cieszy jednak fakt, że zmian jest coraz mniej.
         Radny Bogusław Warczak powiedział, że w latach poprzednich rzeczywiście tych zmian było więcej. Z własnego doświadczenia wie, że zmiany są nieuniknione, że nie da się pracować bez wprowadzania zmian do budżetu. Na Komisji Rewizyjnej często temat ten jest poruszany i należy powiedzieć, że każda zmiana to temat gdzie można chcieć  rozmawiać i dyskutować. Gdy są zmiany, powodujące zwiększenie budżetu i  gdy dostajemy środki to jest w porządku. Gorzej wygląda sprawa, gdy znajdą się jakieś pieniądze i trzeba je na jakiś cel przeznaczyć. Wówczas są pytania i uwagi. Nie da się jednak uniknąć dokonywania zmian w budżecie gminy.
        Przewodniczący Rady Gminy zachęcił obecnych do dyskusji.

        Wobec tego, że nie było innych głosów w dyskusji Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie nad projektem uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2004 rok.

        Przewodniczący  Rady odczytał projekt uchwały.

        W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu jawnym  większością głosów (za 12 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXVI/209/05 w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Ryjewo za rok 2004 – uchwała stanowi załącznik Nr 8 do protokołu.
Ad. 9.
           Głosowanie w sprawie absolutorium.

        Radny Bogusław Warczak – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej odczytał wniosek Komisji z dnia  21 marca 2005 r. w sprawie wystąpienia przez Komisję Rewizyjną do Rady Gminy Ryjewo w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Ryjewo – załącznik Nr  9 do protokołu.
Zgodnie z § 1 Komisja Rewizyjna Rady Gminy Ryjewo po pozytywnym zaopiniowaniu budżetu Gminy Ryjewo za 2004 rok wnioskuje do Rady Gminy Ryjewo, mając na uwadze wykonanie budżetu Gminy Ryjewo za 2004 rok, o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Ryjewo z tego tytułu.

      Przewodniczący Rady Gminy odczytał Uchwałę Nr 50/II/2005 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 4 kwietnia 2005 r. – załącznik Nr 10 do protokołu.
Skład  orzekający RIO zaopiniował pozytywnie wniosek Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Ryjewo o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy z tytułu wykonania budżetu za 2004 rok.

    Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie w sprawie absolutorium.
    W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

    W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  XXVI/210/05 w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr 11 do protokołu.

Ad. 10.
          Podjęcie uchwał.

Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy – zmiana Uchwały

 Nr  XXIII/181/04 Rady Gminy z 30 grudnia 2004 r.

      Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy.

      Radny Jerzy Paradowski powiedział, że  jak już wcześniej wspominał  jest za dużo zmian do budżetu gminy. Teraz proponuje się zmianę jeśli chodzi o klub sportowy Czarni. Co gorsza za każdą uchwałą zmieniającą budżet gminy są zmiany  środków w  oświacie. Niestety te zwiększenia środków nie idą na ucznia, ale na takie sprawy jak wynagrodzenie nauczycieli, itp. Nie można w tym momencie powiedzieć, że są to środki  dla uczniów. W tych trudnych czasach jest coraz więcej  pozycji których nie było,  np. zasiłek na zagospodarowanie, itp.
Dalej  radny powiedział, że w prasie został nazwany alergikiem jeśli chodzi o sprawy szkoły, ale chyba ma trochę racji w tym co mówi o  środkach na oświatę. Dziś chciałby porozmawiać z dyrektorem  szkoły w Ryjewie, jednak jest nieobecny na sesji.
      Pan Kazimierz Zima powiedział, że p. Andrzej Zwolak usprawiedliwiał  swoją nieobecność na sesji.

     Pani Małgorzata Kubic wyjaśniła, że  proponowana zmiana dot. klubu „Czarni” wzięła się stąd, że do gminy nie wpłynęły odpowiednie dokumenty i to spowodowało, że nie można im przekazać  dotacji.
W sprawie dotacji wyjaśniła, że braków jest bardzo dużo. Zgodnie z sugestią Komisji Rolnictwa  około 10 maja ma odbyć się wspólne posiedzenie wszystkich komisji z udziałem dyrektorów szkół na temat  problemów finansowych oświaty. Do realizacji pewnych spraw gmina jest zobowiązana i dotyczy to wszystkich  przywilejów  wynikających z Karty Nauczyciela.  Jeśli chodzi o wydatki rzeczowe, to braki  wynikają z podwyżek energii, oleju itp. Pieniędzy jest  mało, a budżet nie jest elastyczny.

      Radny Mirosław Blicharz powiedział, że  klub „Czarni” ze Straszewa  nie może otrzymać  pieniędzy, gdyż nie zdążył załatwić spraw formalnych jak NIP, REGON.  Dlatego środki finansowe  mają być  nadal wspólne.
Dalej radny powiedział, że zgłaszał na komisji, aby  przekazano środki  dla  szkoły w  Ryjewie ale  też dla szkoły w  Straszewie.

       Wójt Gminy wyjaśnił, że szkoły mają księgową, która  obliczyła,że szkoła w Straszewie ma jeszcze pieniądze, zaś  Ryjewo nie ma środków. Dlatego też postanowiono o takim podziale.

       Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że w sprawie środków dla oświaty należy kontaktować się z dyrektorem, który najlepiej zna potrzeby własnej placówki. Kiedyś dyrektorzy szkół brali udział w posiedzeniach komisji i mogli wypowiadać się w takich sprawach.

      Wobec tego, że wyczerpano dyskusję  Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.    
      W głosowaniu udział wzięło 12 radnych (salę opuścił radny Aleksander Grochowski)
      W głosowaniu jawnym   większością głosów (za 9 radnych, 3 radnych wstrzymało się od głosu) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXVI/211/05 w sprawie zmiany Uchwały Nr XXIII/181/04 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 grudnia 2004 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2005 – uchwała stanowi załącznik Nr 12 do protokołu.   

------------------------------------------------,

  Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia przez Radę Gminy opinii w przedmiocie przedstawionego przez Wojewodę Pomorskiego Projektu Planu Aglomeracji

         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy i poinformował, że projekt uzyskał  akceptację wszystkich komisji.

        Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych pytań Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

        W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXVI/212/05 w sprawie wyrażenia przez Radę Gminy w Ryjewie opinii w przedmiocie przedstawionego przez Wojewodę Pomorskiego Planu Aglomeracji Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr 13 do protokołu.  

Ad. 11.
           Wystąpienie przedstawiciela Stowarzyszenia „EKO-INICJATYWA”

           Pan Robert Pipczyński  przedłożył informację o działalności Stowarzyszenia „EKO-INICJATYWA”. Poinformował, że w gminie Ryjewo w zorganizowanych 5 spotkaniach udział wzięły 63 osoby- omówił przebieg tych spotkań i sprawy poruszane. Ponadto poinformował, że na terenie gminy rozdano  wiele broszur, a kolejne są  przygotowane do rozdania i rozpropagowania  

Dalej  p. Pipczyński przedłożył  główne  cechy programu rolno-środowiskowego, którego celem jest uzyskanie dodatkowych dopłat dla gospodarstw zabezpieczających wartości przyrodnicze. 
       Po wysłuchaniu informacji radni nie zgłosili żadnych pytań czy uwag, wobec czego przewodniczący Rady podziękował za przybycie i przedłożenie  sprawozdania.   

Ad. 12.
      Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

      Informację o  działalności międzysesyjnej  przedłożył Pan Józef Gutowski  - załącznik Nr 14 do protokołu.
Ponadto Pan Wójt poinformował, że jest propozycja  zorganizowania  w Ryjewie miejsca 
upamiętniającego  Jana Pawła II Papieża. Rozważano możliwość  zorganizowania przy kościele  Bł. Michała Kozala w Ryjewie deptaka  na którym  zamierza się postawić  popiersie Jana Pawła II. Aby zrealizować  ten projekt należy  znaleźć  środki na zakup polbruku. Rozmawiano o tej sprawie na komisjach i pomysł uzyskał akceptację radnych.
    Przewodniczący Rady Gminy omówił spotkanie z Kierownikiem Policji w Ryjewie oraz spotkanie z Komendantem Powiatowym policji w Ryjewie, gdzie omówiono sprawy zgłaszane przez radnych  na   sesji i komisjach. Trudno powiedzieć czy odniesie to jakiś skutek.
Ponadto  odbyło się spotkanie z  Panem Ryszardem Kobusem w sprawie  remontów dróg wojewódzkich, gdzie pojechano w teren na drogi.

    Radna Bernadeta Łukaszewska powiedziała, że z przykrością musi stwierdzić, że nic nie zmieniło się w kulturze zachowania policjantów. Jest tak jak było.
Ad. 13.
          Interpelacje i wolne  wnioski. 
          Radny Bogusław Warczak   powiedział, że jeszcze nigdy nie oberwał tyle za drogę Benowo – Mątowskie Pastwiska. Można powiedzieć, że droga jest nieprzejezdna. W ramach protestu nie będzie uczestniczył w posiedzeniach sesji o ile  nie będzie remontu. Każdy z nas płaci podatki i ma prawo jeździć  drogami bez dziur. W ubiegłym roku były deklaracje Pana Kobusa i niestety na „dolnym terenie” nie wywiązał się z obietnic. Dlatego też uważa, że należy protestować i monitować  w sprawie remontów, bo drogi są straszne.
       Radny Jerzy Paradowski zwrócił się do Wójta, aby trzymał rękę na pulsie i robił wszystko, aby nowy przewoźnik „Rydwan” wszedł z kursami  również na inne wsie – nie tylko  w Ryjewie.

       Radna Barbara Wolak  mówiła na temat remontu dróg wojewódzkich, gdzie wszystko przebiega dość opieszale, gdyż pracownicy przyjeżdżają dopiero o godzinie 9.oo.

Zgłaszała sprawę  przepustów  przy ulicy Grunwaldzkiej w stronę Jałowca. Tych ludzi zalewa woda.
      Radny Ryszard Patzwald zapytał jak wygląda sprawa remontu dróg gminnych. Kiedy drogi będą równane ?

      Radna Małgorzata Misiak powiedziała, że ulica Krzywa w Ryjewie jest w   gorszym stanie niż była przed równaniem.

      Radny Tomasz Chojnacki  stwierdził, że ulica Krzywa była równana, jednak wygląda tak jakby nie była robiona. Może warto zwrócić uwagę na metodę wykonania prac.

Ad. 14.
           Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski. 

       Pan Kazimierz Zima poinformował, że uczestniczył w spotkaniu z p. Kobusem, który zna  stan dróg w gminie. Mówiono o drodze Mątowskie Pastwiska – Benowo i kierownik obiecał, że w przyszłym tygodniu w poniedziałek wejdzie ekipa na tą drogę.

       Wójt powiedział, że rzeczywiście od maja ma wejść druga  ekipa pracowników, która rozpocznie remont od strony Benowa. 

W sprawie przepustów o których mówiła p. Wolak trzeba trochę odczekać. Rozmawiał w tym temacie z p. Kobusem. Trzeba  poczekać, bo wszystkiego nie da się załatwić od razu.
Dalej Wójt poinformował, że zgłaszał właścicielowi firmy RYDWAN potrzebę uruchomienia kursów w pozostałych miejscowościach gminy. W chwili obecnej trzeba poczekać aż firma uzyska pozwolenie na kursy o które wystąpiła, a później będziemy starali się o więcej. Właściciel firmy nie wykluczył dalszych kursów.

W sprawie remontów dróg gminnych zostanie ogłoszony przetarg i wówczas będzie dopiero wyłoniony wykonawca remontów. Stara się, aby równania były przeprowadzone możliwie dobrze.
Dalej Wójt  poinformował, że  policjanci będą mogli wchodzić na teren posesji i prosić właściciela o okazanie umów na wywóz nieczystości. Zgodnie z przepisami  policjant ma prawo żądać okazania czy jest zawarta umowa.
      Radna Barbara Wolak powiedziała, że  policjanci powinni również  pytać o wiarygodne rachunki, bo niektórzy mieszkańcy sami  załatwiają sprawę wywozu nieczystości.

      Wójt powiedział, że  mieszkaniec musi mieć podpisaną umowę lub np. rachunki  z wysypiska śmieci   na  dostarczenie śmieci.

      Wobec wyczerpania tematyki Przewodniczący Rady zamknął obrady XXVI sesji Rady Gminy w Ryjewie.  
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