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PROTOKÓŁ  Nr XXVII/2005
XXVII sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 22 czerwca 2005 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 18.oo.

XXVII sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima - Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał otwarcia, wypowiadając słowa: „otwieram obrady XXVII sesji Rady Gminy Ryjewo”. Przywitał wszystkich obecnych  na sali.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.
W sesji uczestniczyli:     
1. Pan Józef Gutowski                  - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska        - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic             - Skarbnik Gminy

4. Pan Andrzej Zwolak                 - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

5. Pan Jerzy Luty                          - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

6. Pan Wojciech Kowalczyk         - Prezes Spółki „Zdrowie” Kwidzyn
7. Pan Jarosław Jędrzejczyk          - Komendant Komendy Powiatowej Policji Kwidzyn
8. Pan  Krzysztof Ostrowski         - Komenda Powiatowa Policji Kwidzyn

9. Pan  Tomasz  Suski                   - Komenda Powiatowa Policji Kwidzyn

10. Pan Wiesław Wosiak                - z-ca kierownika Powiatowego Biura Pracy Kwidzyn

11. Pan Michał Kawczyński           - Prezes Zarządu  ZIARNPOL  Kwidzyn
12.Pani Urszula Burdynowska       - Kierownik NZPOZ Ryjewo
13.Pani Krystyna Łapacz               - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo

14.Pan Adam Czołba                     - Radca Prawny Urzędu Gminy

15.Pan Tomasz Ulewski                - Prezes Gminnego Uczniowskiego Klubu Sportowego

15.Pan Jan Pilczuk                         - Prezes Gminnego Klubu Sportowego

16.Pan Roman Zbróg                     - Gminny Klub Sportowy (tenis)

17.Pani Daniela Podgórska            - Kierownik ZB „Pomezania”

18.Pan Adam Mączyński               - Kierownik  GOPS

19.Pani Jadwiga Mielcarek            - Inspektor UG

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XXVII sesji. Na stan ustawowy  15 radnych w sesji  uczestniczyło 13 radnych.

Nieobecni: radny Aleksander Grochowski, radny Jerzy Paradowski.

Ad. 2.
         Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że   Pan Komendant  Komendy Powiatowej Policji  w Kwidzynie  zwrócił  się z prośbą o przełożenie na początek obrad  sesji tj. jako punktu 4) tematu  - przedstawienie  programu „Bezpieczny Powiat”. Prośba ta jest podyktowana tym, że przedstawiciele  Policji   są zaproszeni w dniu dzisiejszym na sesję do Gardei, gdzie  również będą  prezentowali ten temat. Zmiana porządku obrad wiązałaby się  ze zmianą  kolejności rozpatrywania spraw zaplanowanych na sesję.
Przewodniczący zapytał czy radni mają  uwagi do zgłoszonej propozycji, bądź inne propozycje  dotyczące porządku obrad..

Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych  wniosków Przewodniczący Rady odczytał projekt porządku obrad i  poddał pod głosowanie. W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy przyjęła porządek obrad sesji w brzmieniu:  

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
4. Przedstawienie przez Policję programu „Bezpieczny Powiat”.
5. Funkcjonowanie służby zdrowia:
- Spółka „Zdrowie” Kwidzyn,

- Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Ryjewie oraz stomatolog.
6. Bezrobocie w gminie.
7. Informacja o przygotowaniu odpowiedzialnych instytucji do akcji skupu  zbóż.
8. Działalność na rzecz rozwoju sportu w gminie – sport w szkole. Działalność Gminnego Klubu Sportowego; Gminnego Uczniowskiego Klubu Sportowego „BELLATOR”; Młodzieżowego Towarzystwa Sportowego „JURAND” oraz Stowarzyszenia „NA PLUS”.
9. Przedstawienie informacji w zakresie wypłaty dodatków mieszkaniowych
10. Informacja  o realizacji   uchwały   dot. utrzymania   czystości i porządku w gminie. Informacja o  wykonanych  pracach porządkowych  w gminie.
11. Podjęcie uchwał w sprawach:

a) utworzenia odrębnego obwodu głosowania w DPS Ryjewo w wyborach do Sejmu RP i do Senatu RP,

b) utworzenia  odrębnego   obwodu   głosowania w DPS Ryjewo  w wyborach Prezydenta RP,
c) przystąpienia Gminy Ryjewo do Lokalnej Organizacji Turystycznej Ziemi Kwidzyńskiej „LIWA”,
d) zmiany Uchwały Nr XXIII/181/04 Rady Gminy w sprawie uchwalenia budżetu gminy na 2005 rok,
e) zaciągnięcia  kredytu długoterminowego na realizację zadań  bieżących,

f) sprzedaży nieruchomości zabudowanej stanowiącej mienie komunalne gminy w drodze bezprzetargowej,
g) sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy Ryjewo.
12. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.
13. Interpelacje i wolne wnioski.

14. Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

15. Zakończenie obrad.
 Ad. 3.
           W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy jednogłośnie przyjęła protokół z XXVI sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia  26 kwietnia 2005 roku.
Ad. 4.
         Przedstawienie przez Policję programu „Bezpieczny Powiat”.

         Pan Jarosław Jędrzejczyk  przeprosił radnych za zmianę  w porządku sesji, która spowodowana jest tym iż o godzinie 15.oo jest sesja w Gardei gdzie również będzie prezentowany  program.. Chcieliby przedstawić pewien produkt, który reklamują  i tworzą wspólnie ze społeczeństwem. W powiecie funkcjonuje słynny program „Bezpieczny trójkąt” i jest to program który został tak naprawdę napisany i stworzony  jak 99% programów prewencyjnych w Polsce przez  policję. Tak naprawdę udział tej strony społecznej, instytucji samorządowych, rządowych  jest niewielki i dlatego jest zamiar zrobienia wyłomu  w tej kwestii i stworzenia programu wspólnie. Spojrzenie policji może być czysto zawodowe, skażone, a jednak spojrzenie z zewnątrz powoduje pewną świeżość. Na dzisiejszym spotkaniu chcieliby krótko na ten temat porozmawiać, przedstawić założenia ogólne. Na razie program jest tylko  prezentowany, a później będzie organizowany cykl spotkań, gdzie każdy będzie mógł przybyć i przedstawić swoje propozycje i będzie wspólna decyzja co w programie będzie ujęte.
         Pan Tomasz Suski  powiedział, że przewodniczy zespołowi, który został powołany do zespołu tworzącego program.  Program Bezpieczny trójkąt funkcjonuje od 2 lat. Program opierał się na programach operacyjnych. Idea nowego programu, który starają się stworzyć będzie rozszerzona w inny sposób. Główną  ideą  jest to aby samorządy lokalne decydowały o tym, co się w programie znajdzie. Bezpieczeństwo  jest jedną z głównych podstaw rozwoju regionalnego. Gmina Ryjewo posiada  strategię rozwoju lokalnego zawierający element bezpieczeństwa. Policja stara się pomóc w rozwoju gminy, w rozwoju powiatu. Ze strony samorządów oczekują pomocy w stworzeniu  tego programu, gdyż mieszkańcy mają własne spojrzenie na pewne sprawy związane z bezpieczeństwem i wiedzą jak w tych sprawach zaradzić. Dlatego oczekuje się  współpracy  w tym zakresie.
       Radny Bogdan Jarema powiedział, że kiedyś takie programy były, ale skończyło się to na niczym. Na zebrania wiejskie przyjeżdżali policjanci, którzy chcieli współpracować ze społeczeństwem. Jak Pan Komendant sobie wyobraża współpracę policji z ludźmi, po takim traktowaniu jak to miało miejsce w naszej gminie.  Jak Pan Komendant  wyobraża sobie  współpracę po takim traktowaniu ludzi jak przestępców, gdzie karano za byle co. To co zostało w jakiś sposób stworzone – niestety zostało przez pół roku zniszczone.
         Pan Jarosław Jędrzejczyk powiedział, że szkoda że pana radnego nie było wczoraj na spotkaniu  Komisji Bezpieczeństwa, gdzie sprawę wyjaśniał. Nie bardzo rozumie tych uwag. Czego radni oczekują od policji i od niego jako komendanta policji. Ryjewo jako gmina i społeczeństwo ryjewskie nie jest traktowane wyjątkowo w żaden sposób przez policję. Nie traktują wyjątkowo gminy Ryjewo i społeczeństwa poprzez to, że jest społeczeństwo represjonowane, jak użyto takiego określenia. Tylko  jako policja przestrzegają prawa. Jeżeli kontrolują  mieszkańca Ryjewa, który jedzie rowerem i jest pijany, należy wybaczyć bo nie pozwoli policjantom na to,  żeby przymknąć oczy na ten fakt, tylko niestety stosuje się przewidziane prawem środki. Jeżeli u kierującego  rowerem – zawartość alkoholu w wydychanym powietrzu przekracza 0,5  promila – jest to przestępstwo i on musi być potraktowany jako przestępca, bo tak stanowi prawo. Jeżeli ta zawartość alkoholu jest poniżej 0,5 promila stosuje się represję mandatową. Jak do tej pory żaden z mandatów  na mieszkańców Ryjewa nie  został nałożony bezprawnie, żaden nie został anulowany przez Sąd Grodzki. Zwraca uwagę, że nie karzą za byle co. Jeżeli radny tak twierdzi to domaga się, aby policja łamała prawo ? Uważa, że uwaga jest nie na miejscu, bo radni powinni dawać przykład, to radni powinni tłumaczyć społeczeństwu, że nie wolno jeździć rowerami w stanie po użyciu alkoholu, nie wolno jeździć rowerami bez oświetlenia. Rozumie, że społeczeństwo jest biedne, nie stać być może mieszkańców  gminy na montowanie tego oświetlenia, ale jako komendant powiatowy policji nie służy do rozwiązywania takich problemów – od tego są inne instytucje. Musi przestrzegać prawa, a prawo zabrania spożywać  publicznie i w miejscu publicznym alkoholu. Jeżeli ktoś pod sklepem spożywczym spożywa alkohol łamie prawo. Nie może dopuścić, aby policjanci przymykali na ten fakt oczy. Wczoraj wyjaśniał na posiedzeniu komisji i zadano takie pytanie czy gmina Ryjewo została dotknięta wyjątkowo przez policję ? Wyjaśnia, że nie. Szkoda, że nie ma tutaj Pana Teski, ale w ocenie Komendanta Powiatowego z prostego przełożenia  na statystykę policjanci gminy Ryjewo  nie są najefektywniejsi w powiecie. O wiele większą represją objęto  inne gminy  w powiecie kwidzyńskim, gdzie nałożono więcej na mieszkańców mandatów, więcej wniosków do Sądu Grodzkiego. Dlatego trudno pogodzić się z tym, że społeczeństwo Ryjewa zostało potraktowane gorzej. Policja nie robi niczego złośliwie, stosują się ściśle do   przepisów prawa. Dlatego trudno się pogodzić z określeniami o represjonowaniu o terroryzowaniu, bo takie słowa padły - wówczas gdy usłyszał to po raz pierwszy na sesji Rady Powiatu. Nie może się zgodzić ze stanowiskiem radnego . To co radny mówi być może,  że kiedyś tworzono takie programy. Nie zajmuje się sprawami przegranymi. Jeżeli coś nie zafunkcjonuje i nie może funkcjonować, to nie będzie się za to brał, bo szkoda czasu. Nie zamierzają bawić się w jakieś półśrodki. Program jest oparty na tym, założenie jest takie, że właśnie radny będzie mógł przybyć na to spotkanie i powiedzieć drodzy państwo , nie podoba mi się na przykład, to że pijani ludzie piją na boisku szkolnym, czy że ktoś na głównej ulicy urządza wyścigi samochodowe. To można powiedzieć i zasugerować, że jest to problemem dla społeczności lokalnej. Te wszystkie pomysły zostaną zapisane, przeanalizowane i wtedy  trzeba będzie się tego trzymać i przestrzegać. Zwraca uwagę, że ten program nie ma być programem czysto policyjnym, tu mówi się o bezpieczeństwie ale w szerszym wymiarze, o bezpieczeństwie w kategoriach ekonomicznych, w kategoriach nawet zdrowotnych. To jest kwestia zdrowia obywateli, szerszej polityki. Policja sama nie doprowadzi do niczego, kiedy będzie chciała wyegzekwować prawo. Uwaga radnego świadczy dobitnie o tym, bo to jest dowód na to że  część społeczeństwa nie rozumie pracy policji. Dobry policjant to nie jest ten który odwraca  głowę na drugą stronę, gdy pijany człowiek pod sklepem np.  pije piwo, po czym po przejściu policjanta  zaczepia kobietę albo mężczyznę i żąda  50 groszy bo mu na piwo zabrakło. To nie jest dobry policjant.

     Radny Bogdan Jarema powiedział, że  Pan Komendant mówi o rowerzystach i dopiero teraz doszedł do tego co boli społeczeństwo, właśnie tego policjanci nie robią, łapią ludzi i od razu mordą w ziemię, bo wielki przestępca, bo  powiedzieć nic nie może – to jest właśnie represjonowanie. Jeżeli jedzie kobieta rowerem i wiezie zakupy w siatce na kierownicy, to wlepia się jej 20 – 70 zł. Społeczeństwo pracuje na policję, która powinna tak jak ksiądz czy nauczyciel służyć społeczeństwu, a nie represjonować. To komendant sam używa słowa represja, bo powiedział, że nie byliśmy najbardziej represjonowaną miejscowością w powiecie. To oznacza chyba że policja przyszła społeczeństwo represjonować. Wygląda na to, że terroryzm wszedł w policję, bo teraz jeśli policjant zatrzymuje, to nie wie czy jest to przestępca. Włącza się telewizor, to tylko słyszy się, że policjant zrobił to czy tamto, ostatnio np. ukradziono narkotyki itp.  Słuchając tego pyta się kto w tej policji pracuje ? Przeciętny policjant jest najprawdopodobniej przestępcą.   
        Pan Jarosław Jędrzejczyk podziękował radnemu   za ostatnią uwagę. Dalej powiedział, że radny mówił o przypadku, gdzie obywatel Ryjewa pił alkohol pod sklepem. Zwrócono mu uwagę, że nie wolno mu w tym miejscu pić alkoholu. Oczywiście zignorował tą uwagę. Gdy policjanci poprosili go żeby odszedł stamtąd, poprosili go aby się wylegitymował  to potraktował ich  jak  – nie chce się brzydko wyrażać. Doszło między nimi rzeczywiście do szamotaniny. Ponieważ nie stosował się do nakazów policyjnych został zatrzymany i zawieziony do Kwidzyna. Policjanci nie złamali prawa, zachowali się zgodnie z procedurą. Należy się nad tym zastanowić, a nie komentować  w taki sposób, aby przerzucić odpowiedzialność na policję która źle  zrobiła, bo skuła tego obywatela. Zdaje sobie sprawę, że  gdzieś tam na wysokim szczeblu policji ktoś popełnił przestępstwo, ale nie zgadza się z radnym, że wszyscy policjanci są przestępcami, bo chyba jest to oczywiste dla każdego logicznie myślącego człowieka, że w każdej grupie zawodowej są czarne owce, w policji również. Nie chce w tej chwili podawać innych grup zawodowych  gdzie takie czarne owce się również  znajdują, ale policja te czarne owce usuwa, dlatego nie rozumie tej uwagi radnego. Jeżeli chodzi o rower i tą panią, która jechała z siatkami z zakupami, to stwarzała zagrożenie dla ruchu – takie jest prawo. Można się śmiać, ale takie jest prawo. Jeżeli radni się z tym nie godzą, to trudno, ale  przyznaje, że tego nie rozumie. Do tej pory całe lata społeczeństwo  żyło w przekonaniu, że kiedyś milicjant , a teraz policjant poucza, poucza i idzie dalej. Pouczenia do niczego nie prowadzą, ponieważ pouczali kiedyś milicjanci, dziś policjanci całe 50 lat po wojnie. Efekt jest taki, że  niewiele osiągnięto. Polityka w tym kraju jest taka, aby policja była bardziej represyjna i przeprasza za to słowo, ale ono  pochodzi z oficjalnej procedury. Doświadczona represja mandatowa, muszą reagować na popełnione wykroczenia w taki sposób, a nie inny. Czy to się społeczeństwu podoba czy nie  komendant prawa nie stanowi, musi tylko przestrzegać tego prawa i nie może powiedzieć policjantom ryjewskim proszę mi nie kontrolować tej kategorii ludzi lub nie robić tego, bo wtedy złamałby prawo. Tego chyba radni nie oczekują  ma nadzieję. I niech nikt nie wymaga, żeby łamał prawo i ma nadzieję, że nikt  nie myśli żeby łamać prawo. Poza tym te kwestie, które radny poruszył, przykro o ty mówić, ale kwestie zwalczania przestępczości, kwestie procedury karnej, to są sprawy z których może składać relacje tylko dwóm instytucjom poza swoimi przełożonymi – sądom i prokuraturom na ich wezwanie. Nie może o tych rzeczach mówić na tej sali, toteż nie może chwalić się co  zrobiono  jako policja kwidzyńska, żeby łapać narkomanów, przestępców włamujących się, kradnących, bijących się itd.  Tutaj widoczne s tylko te negatywne  przejawy  pracy  policji. Jak policja zatrzyma dilera narkotykowego, to o tym się nie mówi, bo to nie jest medialne, jak zatrzyma sprawcę włamań i pójdzie siedzieć – o tym też się nie mówi, ale jak  zatrzyma się babcię z siatką na rowerze, to jest wilki krzyk że policjanci przesadzają. Prosi o logikę i zdrowy rozsądek, bo to nie jest tylko to co robi policja, że to nie jest aż takie złe. Robią to w tym celu, aby zapewnić bezpieczeństwo na drogach. Odnosi wrażenie, że w tej chwili rok, dwa, trzy  policja robi coś co nakazuje prawo i musi  cały czas przed społeczeństwem się tłumaczyć dlaczego to robi. Nie rozumie tego, dlaczego. Dlaczego radni, jako przedstawiciele samorządu nie uczestniczą w tym procesie. Nie mówi, że wszystkich trzeba wychowywać. Bardzo dużo mówi się o nieletnich, o  tych ludziach, którzy są dużą częścią społeczeństwa, a jeszcze nie skończyli 18 lat  - włamują się, kradną, biją i zabijają.  Mówi się często, że dzieci są nie wychowane i trzeba  je wychowywać. Twierdzi, że  trzeba niestety wychowywać dorosłe społeczeństwo, bo my jako dorośli idziemy ulicą i widzimy, że ktoś się włamuje odwracamy się i idziemy dalej, bo po co, nas to nie dotyczy. Musimy zrobić wszystko, aby również siebie wzajemnie wychować, bo jeżeli będziemy sterroryzowani strachem, tylko dlatego, że jakiś młodzieniaszek pije alkohol i pod sklepem kogoś napastuje czy zaczepia, to nigdy nie zwyciężymy w walce z przestępczością. Jeżeli radni odbierają działania policji jako niechęć do współpracy ze społeczeństwem, z samorządem , to jest bardzo przykro , ale tak nie jest. Policja nie robi niczego złośliwie, żaden z mandatów nałożonych  na mieszkańca Ryjewa nie został  anulowany przez Sąd Grodzki – to znaczy, że nałożono je zgodnie z prawem i  ten ktoś  kto skarży się został zgodnie z prawem ukarany. Pozostawia to do  oceny – czy policja zrobiła źle, czy  społeczeństwo nie chce ścigania tych którzy stwarzają niebezpieczeństwo w ruchu drogowym, tych którzy zaczepiają na ulicach będąc pijanymi i żądają pieniędzy albo czegoś jeszcze. Czy tego radni nie chcą ?  To w takim razie pyta się co ma robić policja  ? Jakie problemy dostrzegają radni którymi powinna zająć się policja, albo wykorzystać okazję w programie Bezpieczny Powiat i o tym mówić i to zgłaszać
       Radny Bogdan Jarema powiedział, że właśnie o to mu chodzi, że społeczeństwo chce być bezpieczne. Policja nie powinna zajmować się tylko tymi na drogach, że ktoś jedzie rowerem i tych wyłapywać, ale łapać złodziei i tych nieletnich – jest za tym jak najbardziej, aby policja to robiła.

       Pan Komendant Powiatowy powiedział, że właśnie to policja robi.

       Radny Bogdan Jarema  stwierdził, że z tym jest inaczej, bo  jak jedzie ktoś rowerem to policja go widzi, a jak trzech siedzi na ławce i ma nogi na siedzeniu i się śmieją z policjanta, który przejeżdża samochodem i tego nie widzi. Jak jest większa grupka  młodzieży to tam policjant nie pojedzie, tylko tam gdzie  jest jeden lub dwóch. Tam gdzie jest większa grupka policjanci jak struś chowają głowę w piach. 

      Pan Komendant Powiatowy  zapytał czy ten przypadek kiedy policjant nie zareagował na grupkę siedzących z nogami na ławce miał miejsce w ostatnim czasie.

       Radny Bogdan Jarema powiedział, że ma to miejsce często.

       Pan Komendant powiedział, że radny uogólnia, a on żąda konkretów . Był rok temu na sesji Rady Gminy  i mówił dokładnie to samo, co teraz mówi, dlaczego takie fakty nie są zgłaszane  na bieżąco.  Może radnemu wierzyć i zakłada,że nie oszukuje, ale  jest mowa ogólnie o problemach. Kiedy to się stało, który to był policjant ? Jeżeli taki fakt zostanie zgłoszony, to temat będzie zbadany i zostaną wyciągnięte konsekwencje wobec policjanta bo zachował się niewłaściwie, źle postąpił, bo źle pełnił służbę. Jeżeli będziemy kryć takie fakty, nie będziemy o tym mówić, tak jak mówi Komendant o problemie z jego strony, radni przymykają oczy na  fakty niewłaściwej pracy policjantów, to jak można być partnerami w tej walce o bezpieczeństwo. Traktuje samorząd poważnie, uważa za partnerów, mówi wprost co dostrzega, mówi o swoich działaniach, składa relacje ze swoich działań, a z czym się spotyka ?. Spotyka się z tym,  że przedstawiciel samorządu mówi ogólnie i uogólnia sprawy. Nie mówi konkretnie, a domaga się  nie wiadomo czego i nie daje żadnego argumentu by mógł uzdrowić  sytuację  jeśli któryś z policjantów ryjewskich albo powiatowych źle działa.  Uważa, że wspólnie policja z samorządem odpowiada za bezpieczeństwo. Twierdzi, że w ustawie samorządowej, i o tym wie doskonale pan Wójt,  jest odpowiedzialność samorządu za bezpieczeństwo. Rada Gminy ma również swój udział w tym. Wybrano radnych nie po to, aby reprezentowali i głaskali społeczeństwo  po głowie. Czasami trzeba wprost powiedzieć obywatelom gminy – kolego  zawiniłeś – nie można tylko rozumieć i kiwać głową, tak, oczywiście oni przesadzili. Działania policji spotkały się w  Kwidzynie z wielkim oburzeniem,  gdy  zaczęto mandatowa mieszkańców Kwidzyna za psy bez smyczy i bez kagańca. Dopóki duży  pies nie pogryzł chłopca, który stracił władzę w prawej ręce, dopóki  mały pies trzy tygodnie temu nie pogryzł chłopca. Chłopiec żyje oczywiście i nie został zeszpecony, ale pies nie jest  szczepiony  i chłopiec dostaje serię bolesnych zastrzyków. Pyta się czy tu też  policja robi źle, też źle działa, że represjonuje tych ludzi. Prawo wyraźnie przewiduje – smycz i kaganiec.  Właśnie dlatego, że psy głupieją tak samo jak ludzie. Jest lato, upał, ciśnienie i psy tak samo wariują jak ludzie. Chciałby powiedzieć, że też płaci na bezpieczeństwo, bo też zarabia i płaci podatki i też jego udział jest w tym, nie tylko pan radny utrzymuje, ale sam również się utrzymuje.

       Pan Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że właściwie na sesji miała być rozmowa na temat  programu Bezpieczny Powiat i jest właściwie dyskusja zbliżona koło tego. Przed sesją Pan Komendant złożył deklarację, że może przybyć na Komisję Bezpieczeństwa Publicznego i zaprasza. To jest jakiś sygnał do współpracy. Ta  rozmowa powinna  odbyć się w punkcie interpelacje, a  obecnie powinna być dyskusja na temat programu Bezpieczny Powiat.

Niestety z jednym nie może się  zgodzić, a mianowicie z tym, że  my jak gdyby nie chcemy współpracować – takie tutaj padły słowa. Może je trochę źle odebrał, ale chciałby przypomnieć o współpracy od  kilku lat. Na terenie naszej gminy podejmowane były wspólne  inicjatywy z policją, były to inicjatywy, które wypalały i ta współpraca z policją układała się bardzo dobrze. Wyraża nadzieję, że ta współpraca będzie się nadal dobrze układać, Chciałby przypomnieć, że jest to praca bardzo długa, wieloletnia. Samorząd myśli o bezpieczeństwie, bo  rzeczywiście w swoich obowiązkach ma również realizację  zadań w tym zakresie. Nie chciałby, aby ta dyskusja zeszła na  tematy,  które spowodują jakieś konflikty i ma nadzieję, że takich konfliktów nie będzie. Składa deklarację otwartości ze strony samorządu.

      Pan Komendant Powiatowy Policji powiedział, że oczywiście nie odebrał tego jako złośliwie, najważniejsze jest to że rozmawiamy. Zgadza się z Przewodniczącym,że ta dyskusja powinna się odbyć na innym forum, dlatego jeszcze raz ubolewa, że nie było  Przewodniczącego na Komisji Bezpieczeństwa, szkoda że nie słyszał jak ludzie dziękowali za działania policji. Zmierza to tego, że  jak najbardziej jest za współpracę i rozmowami. Może zagalopował się trochę w swoich słowach, nie mniej  jednak w pewnym momencie odniósł wrażenie, że  w chwili gdy  zrodził się pewien problem, gdy społeczeństwo negatywnie postrzegało działania policji nie został o tym poinformowany  przez samorząd, tylko został o tym poinformowany  i postawiony przed faktem dokonanym na sesji Rady Powiatu. Trochę za późno już jest na to, bo można było podjąć takie działania  czy reagować w taki sposób  aby rozpocząć  długoletni proces może nie wychowania,  ale uświadamiania pewnych faktów w kwestii, aby społeczeństwo też to rozumiało, bo  czasami działania policji nie są przez społeczeństwo dobrze  przyjmowane, ale  muszą być przyjmowane, bo tak stanowi prawo. Ponieważ jest to gmina rolnicza, to wiadomo, że  chodzi o bezpieczeństwo na drogach, kwestia zanieczyszczania dróg w czasie kampanii  rolnych. Bardzo dużo się o tym mówi, że te drogi są niesamowicie zanieczyszczone czy to wiosną czy jesienią. Do tej pory  proszono, aby policja nie represjonowała rolników za to, ale w tej chwili nie ma już przyzwolenia na to. To właśnie ci  przedstawiciele samorządu, którzy kiedyś o to policję prosili  domagają się od Komendanta, aby ci rolnicy którzy  zanieczyszczają asfalt wyjeżdżając z pól   byli za to karani. Rzecznik prasowy policji podjął pewne działania, aby w artykułach w prasie  o tym mówić, żeby rolnicy mieli świadomość, że nie będą zaraz ścigani i rozliczani natychmiast pod słupem za to, ale muszą mieć świadomość, że  to co robią jest niewłaściwe, że jest to karalne, że mogą być dotknięci czy to mandatem czy  inną formą represji. Dlatego zgadza się i na pewno  nigdy nie będzie  podchodził  w ten sposób, że do samorządu Ryjewa miałby odwracać się plecami, przeciwnie – chce  współpracować, dlatego tak apeluje o ten program. Pan radny ma konkretne przemyślenia i spostrzeżenia, niech je wyartykułuje na spotkaniu, które się odbędzie w tym celu i zobaczymy, może ktoś inny będzie miał coś  innego i nagle się okaże, że policja czegoś  nie dostrzega, a samorząd to widzi. Natychmiast  będzie to umieszczone w tym projekcie.
W dalszej części posiedzenia Komendant prosił Pana Ostrowskiego o wyjaśnienie poruszanej  sprawy prowadzonych wcześniej programów, o których mówił radny. 

       Pan Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że  nie zgadza się z pewną  częścią wypowiedzi Pana Komendanta. Były interpelacje i były zgłaszane sprawy dotyczące działań policji, jednak podjęto rozmowy na  płaszczyźnie Kierownik Posterunku w Ryjewie  a władze samorządowe. Te sygnały docierały dużo wcześniej i podjęta została taka dyskusja.  I tutaj zadecydowały chyba godziny, że  Pan Komendant  dowiedział się o tym na sesji powiatowej. Odbyło się też posiedzenie Komisji Bezpieczeństwa na której był Pan Kierownik  Teska, dlatego  prosi aby mieć na uwadze to, iż prowadzone są w tej sprawie dyskusje na szczeblu gminy. 

      Pan Krzysztof Ostrowski Naczelnik z Komendy Powiatowej Policji  powiedział, że jest odpowiedzialny za całą prewencję, a więc te wszystkie służby mundurowe, które działają na terenie powiatu  kwidzyńskiego, a więc i za tych policjantów którzy funkcjonują po linii prewencji na terenie gminy Ryjewo. Jeżeli chodzi o ten program o którym  radny wspomniał – program nazywał się  „Bezpieczne Sołectwo”. Sam uczestniczył w tym programie i miał  w swojej opiece sołectwo Borowy Młyn. Wtedy sołtysem była Pani Teresa Węgier. To było na przełomie 99/ 2000/2001. W tym czasie było inne kierownictwo Komendy Powiatowej  i może założenia tego programu były dosyć dobre a nawet bardzo dobre, ale nie wzięto pod uwagę kosztów tego programu. Koszt tego programu  spoczywał na barkach policjantów, bo policjant który opiekował się danym sołectwem musiał do tego sołectwa dojechać. Sam miał do Borowego Młyna niedaleko, bo dojeżdża do pracy ze Sztumu i nie miał problemu, ale byli tacy policjanci którzy musieli dojechać 30 km do danego sołectwa., a mieli to zrobić za własne pieniądze.  Było gros policjantów, którzy się buntowali, dlatego też między innymi dlatego ten program  nie wypalił. Chociaż teoretycznie program ten został zakończony, bo nie spełnił swoich celów. Ale mimo tego sam przez prawie dwa lata tam jeździł, utrzymywał z  sołtysem kontakt i raz w miesiącu jeździł  do pani sołtys. Borowy  Młyn był miejscowością wyjątkowo spokojną, ale inne  miejscowości miały problemy. Niestety ten program nie spełnił swoich celów, dlatego też po zmianie komendanta powiatowego  został opracowany nowy program  o którym już wspomniano „Bezpieczny Trójkąt”, a  w tej chwili zamierza się wprowadzić program „Bezpieczny Powiat”. Myśli, że te cele które razem z samorządem zostaną wypracowane na pewno będą realizowane  i doprowadzą do tego, że  powiat będzie bezpieczniejszy, bo z roku na rok  przestępczość w powiecie maleje, maleje ilość wypadków, maleje ilość przestępstw, ale niestety jest zastraszający wzrost nietrzeźwych  kierujących, a szczególnie  rowerzystów i na każdej  odprawie Komendant Powiatowy przestrzega  że policjanci mają cały czas pod tym kątem pracować, bo również Komendant Powiatowy jest rozliczany przez Komendę Wojewódzką, która jest rozliczana przez Komendę Główną.. Niestety 80% sprawców wypadków popełnianych to w stanie nietrzeźwym – niestety są rowerzyści. Niestety rowerzyści pod kołami też giną. Wszystkie działania zmierzają do tego, aby zadbać o bezpieczeństwo ludzi, bo rowerzysta nietrzeźwy jedzie nie wiadomo  jaki  manewr wykona. Kierowcy zdają sobie sprawę jak duże zagrożenie stwarza nietrzeźwy rowerzysta.

       Pan Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że dużo dziś zostało powiedziane, ale dużo jeszcze jest do powiedzenia i myśli że na takim roboczym spotkaniu te sprawy zostaną omówione. Jedno jest najważniejsze, że łączy wspólny cel a mianowicie bezpieczeństwo. Składa deklaracje rozmów i myśli, że w dzisiejszej dyskusji płaszczyzny  się zbliżyły. Deklaruje, że do dyskusji  radni powrócą w sierpniu.

         Pan Jarosław Jędrzejczyk powiedział, że nie chciałby kończyć spotkania w czarnych barwach, ale  jest świeżo po odprawie z Komendantem Wojewódzkim, który poinformował o pewnych faktach, które mogą być przez społeczeństwo ryjewskie przyjęte negatywnie, ale niestety takie są wymogi. Okazało się, że statystyka mówi iż 80%  wypadków w których kierujący jest nietrzeźwy  - to są rowerzyści. Statystyka również mówi o wzrastającej liczbie chuligaństwa  na drogach, na  ulicach a z badań ankietowych, które przeprowadza policja  lub inne instytucje  wynika, że  na pierwszym miejscu  obywatele  nie wskazują  zagrożenia gwałtu kobiety czy    włamań, rozbojów a wskazują chuligaństwo. Doświadczenia policji wskazują na to, że chuligaństwo  to jest właśnie tego typu działanie przestępcze, które  koncentruje się wokół miejsc,  gdzie jest alkohol. Postawiono punkt ciężkości na bezpieczeństwo na drogach, a więc kontrola rowerzystów i na problem spożywania alkoholu na  ulicy, w miejscach publicznych. Chcąc nie chcąc, tym bardziej nie może powiedzieć policjantom  - proszę tego nie robić. Te uwagi,  co do tego że policjanci widzą młodzież która siedzi  i trzyma nogi na siedzeniu ławki  czy pije  w miejscu gdzie nie reagują policjanci  - bardzo prosi o takie sygnały. Nie musi zaraz karać policjanta i wyrzucać go z pracy i rozstrzeliwać, są inne formy zdyscyplinowania. Jednak dopiero jak będzie o tym wiedział będzie w stanie zareagować. Musi o tym wiedzieć.

      Radny Mirosław Blicharz  powiedział, że akceptowane są poczynania, które są do zaakceptowania, ale nie będzie akceptowane to czego  nie da się zaakceptować Jak często będą utrzymywane te rotacje  na posterunkach ? Jeżeli co 5 miesięcy będzie wymieniana załoga, to myśli że nie bardzo można mówić o współpracy.

     Pan Jarosław Jędrzejczyk  powiedział, że poruszona została bardzo delikatna sfera , ponieważ radny wchodzi w kompetencje komendanta. To jest decyzja komendanta i jego polityka kadrowa. Z tej polityki kadrowej wynikają określone cele, które mają być osiągnięte. Nie chciałby wchodzić w szczegóły, ale generalnie rzecz biorąc jednym z takich celów jest uzyskanie  w pełni profesjonalnej kadry w danym posterunku. Bardzo często bywa tak, że policjanci  pracujący na określonym stanowisku  popadają w rutynę  i wykonują swoje obowiązki gorzej niż kiedyś. Jest taki zwyczaj, taka zasada, kiedyś to się stosowało wiele częściej, że  co jakiś czas wymieniało się policjantów, może nie w całości nie w stu procentach, ale wysyłało się policjanta operacyjnego do działu prewencyjnego. Taki policjant  wiele się nauczył i ma wiele doświadczenia, bo raz zna swoją pracę i poznaje nową. Na takiej samej zasadzie stosuje się wymianę między posterunkami. Nie powie czy będzie robił to częściej czy rzadziej, bo ma określony cel do osiągnięcia, cel który postawił Komendant Wojewódzki.  Tu w Ryjewie zastosował takie działanie, ale  o czym już pewno  radni wiedzą ci policjanci wrócili już do siebie.  Macie już normalnych, swoich policjantów, starych policjantów.  Nie ukrywa, że jest teraz w Ryjewie  wyjątkowa sytuacja, bo cały posterunek jest chory.  Nie zamierza na stałe gdzieś zabrać policjantów z posterunku w jakim pracują. Jest to zawsze robione na jakiś czas. Robi tak w  Kwidzynie. 

       Radny Mirosław Blicharz podziękował za to, że do Ryjewa zostali przywróceni normalni policjanci, ci którzy tu już byli. Nie chce wkraczać w kompetencje Pana Komendanta, ale uważa, że policjant skierowany na 5 miesięcy w nowe miejsce nie jest w stanie poznać wszystkich ludzi i po tym czasie  przychodzą następni. Chcielibyśmy aby w Ryjewie byli policjanci których zna społeczeństwo i którzy znają mieszkańców. Tylko w takiej sytuacji może być mowa o współpracy.

      Radna Bernadeta Łukaszewska powiedziała, że  chciałaby wskazać skąd biorą się te żarty i uwagi odnoszące się do pracy policji. Wiele mieszkańców  zgłaszało uwagi do pracy policji. Jest to prosta sprawa. Nie chodzi, aby nie karano za to, za co trzeba karać. Chodzi o zwykłą ludzką życzliwość, kulturę osobistą, podejście do tego zatrzymanego. To jest bardzo istotne,  to buduje obie strony i tego zabrakło. Osobiście tego doświadczyła – brak dzień dobry,  brak przedstawienia się, powiedzenia o co chodzi. Taka  niegrzeczna forma powoduje, że  wszystko idzie w odwrotną stronę.  Jeżeli zawiniła  starsza pani i nie stwarzała bezpośrednio zagrożenia, to należało ją upomnieć, a następnym razem ukarać jeśli do niej to nie dociera.  To wszystko opiera się na relacjach międzyludzkich. Jeśli jest to przestępca, ktoś pijany  to wiadomo, ale jeśli jest to starsza pani  to myśli że  bezpośredniego zagrożenia nie stwarzała.
        Pan Jarosław Jędrzejczyk powiedział, że radna mówiła ogólnikowo, chodzi o konkrety. Należy podać kiedy miało miejsce takie zachowanie policjanta, itd.

       Pan Przewodniczący  Rady Gminy powiedział, że  te szczegóły będą dyskutowane na posiedzeniu, które zostanie zorganizowane  po wakacjach.

Przewodniczący podziękował za przedłożone informacje oraz za udział przedstawicieli Komendy Powiatowej w sesji Rady Gminy.
Ad. 9.
          Funkcjonowanie służby zdrowia.

        Informację o działalności Spółki „Zdrowie” przedłożył Pan Wojciech Kowalczyk - Prezes Zarządu. Powiedział, że temat jest bardzo duży i sformułowany  dość ogólnie. Służba zdrowia za którą odpowiada, to  szpital,  pogotowie i niektóre poradnie  specjalistyczne takie jak: poradnia onkologiczna, poradnia chorób płuc  i poradnia kardiologiczna. Nie odpowiada za podstawową opiekę zdrowotną.

      Przewodniczący Rady powiedział, że najważniejszy jest chyba stan finansowy, bo o tym się szeroko  dyskutuje, bo nie wszystkie szpitale sobie radzą. Czy jest dobrze czy też sytuacja jest zła.

       Pan Wojciech Kowalczyk powiedział, że temat finansów jest  tematem bolesnym dla  większości polskich szpitali. Dla Kwidzyna może o tyle bolesny  o ile będzie mowa o płacach  dla pracowników. Kieruje służbą zdrowia od dwóch lat , objął szpital  i spółkę w dość przełomowym okresie, ponieważ zadłużenie które w tym momencie już ciążyło na szpitalu  mogło spowodować bankructwo  i upadłość szpitala. Po wprowadzeniu w połowie roku 2003  programu naprawczego do zmian restrukturyzacyjnych udało się zahamować wzrost zadłużenia tzn. o ile w I półroczu  2003 roku  zadłużenie było wygenerowane na  1mln 700 tys. zł , to o tyle już  w II półroczu  była to kwota  niecałe 170 tys. zł.   Rok 2004, rok kiedy już w pełni funkcjonowały wprowadzone  działania naprawcze  spowodował zamknięcie  bilansu zyskiem  w granicach 514 tys. zł. Ten  rok nie zapowiada się tak dobrze jak  poprzedni ponieważ  kontrakt z głównym płatnikiem , a więc Narodowym Funduszem Zdrowia nie jest dużo lepszy , jest o 3%  większy w stosunku do  roku ubiegłego 2004. Natomiast zwiększono zadania , które spółka wzięła na siebie, m.in. od 1 stycznia  został uruchomiony  szpitalny oddział ratunkowy  który niestety jest kosztochłonny. Niewątpliwie jeśli chodzi o poprawę  bezpieczeństwa  zdrowotnego mieszkańców  powiatu to jest duży krok. Taki oddział ratunkowy  powinien  spełniać oczekiwania mieszkańców, poprawiono funkcjonowanie szpitala, a także powinien przyspieszać obsługiwanie pacjentów w sytuacjach dramatycznych, wypadkowych stąd oddział przystosowany jest głównie do  udzielania  pomocy  w sytuacjach zagrożenia życia. Spełnia on rolę tzw. ambulatorium chirurgicznego gdzie przychodzi się ze  zwykłym urazem palca czy skręceniem nogi. 

Rok 2005  nie zapowiada się  tak dobrze  finansowo, do tej pory są jeszcze na ujemnym bilansie, nie mniej obciążenie  kosztami zaczyna być mniejsze, bo jest ciepło i nie trzeba ogrzewać , a to są duże koszty dla szpitala. Nawet różnica pogody jest bardzo ważna dla szpitala, bo na dobrej pogodzie można zaoszczędzić. Został uruchomiony nowy  odnowiony zakład diagnostyki obrazowej, od  niecałego miesiąca  funkcjonuje tomograf komputerowy, nowy mammograf, poleca gdyby gmina chciała  jakieś programy profilaktyczne zastosować dla swoich mieszkańców. Ponieważ zapowiedzi finansowe, które były szykowane przez NFZ były optymistyczne, że rok 2005 będzie lepszy, zwiększono zadania – od 1 stycznia wprowadzono 3% podwyżkę płac, co niestety rokuje  że zyski  nie będą jakieś spektakularne. Zaznacza,że spółka „Zdrowie” nie jest spółką która musi generować zyski. Nawet te pół miliona, które zostały zaznaczone jako  zyski  one zostały rozliczone  w poczet strat z ubiegłych  lat. W tej chwili sytuacja spółki jest o tyle dobra, że  w zeszłym roku dwukrotnie samorząd  miasta Kwidzyna i  samorząd powiatu  podwyższyli swoje udziały w spółce, to pozwoliło  wprowadzić pewne nowe urządzenia  typu mammograf, tomograf komputerowy, wyremontować pomieszczenia. Wprowadzono także  jako jedni z nielicznych w województwie pomorskim (drugi szpital po szpitalu wojewódzkim w Gdańsku) cyfrową obróbkę zdjęć  rentgenowskich. Jest to niewątpliwie sukces ekologiczny, ponieważ eliminowane  jest obróbka chemiczna wywoływania klisz i całą ta technologię, a jednocześnie jest to jakby skok technologiczny naprzód – te zdjęcia są lepsze, pacjent nie chodzi z kliszą. Wynik pozostaje w pamięci archiwum szpitala. Płyty które są używane do archiwizacji zdjęć są tańsze od klisz i obróbki chemicznej w związku z tym  było to jakby jednym z motorów wprowadzenia nowej technologii.

Ze względów oszczędnościowych zlikwidowano poradnię sportową. Było to niezrozumiałe, że  w powiecie osiemdziesięciotysięcznym  poradnia nie może się utrzymać. Na zamówienie klubów sportowych utworzono ją  w roku 2003. Uzyskano kontrakt z Narodowego Funduszu, a więc sportowcy nie po0nosili kosztów tych badań, które były robiono, to było robione na koszt Narodowego Funduszu. Niestety zainteresowanie klubów, szkół sportowych było żadne. Ilość udzielonych porad  była żenująca. W celach oszczędnościowych przeniesiono  do budynku szpitala poradnię onkologiczną  która była umiejscowiona w hospicjum  w Kwidzynie i poradnię chorób  płuc, która była przy Placu Plebiscytowym oraz pracownie rentgenowską. Jest nadzieja, że te oszczędności pozwolą  budżet spiąć  chociaż w roku 2005 jest to trudne. 

     Pan Kazimierz Zima powiedział, że pytanie o finanse  spowodowane było tym, że gmina Ryjewo ma kilka udziałów  w tej spółce  (5 udziałów) i fakt że sytuacja finansowa decyduje o istnieniu tego szpitala. O Kwidzynie nigdy nie słyszano, że może przestać funkcjonować w co osobiście nie wierzy. Okoliczny szpital w Sztumie  - różne głosy chodziły. To budzi też niepokoje wśród mieszkańców.
Sam miał okazję pobytu około 3 tygodniowego w szpitalu w Kwidzynie  i po tym co zobaczył nie wierzy, że ten szpital mógłby przestać funkcjonować. 

     Pan Wojciech Kowalczyk powiedział, że problem upadłości był problemem aktualnym 2 lata temu. Ponieważ to nie jest widzimisię Zarządu  czy Rady Nadzorczej Spółki  czy Walnego Zgromadzenia udziałowców. Jeżeli zadłużenie przekraczało kapitał  czy połowę kapitału , to niejako z obowiązku trzeba zgłosić upadłość. Zgromadzenie  podjęło uchwałę która dawała możliwość  wprowadzenia zmian restrukturyzacyjnych, które jak widać się powiodły. Ten szpital, który w tej chwili jest nie jest zagrożony upadłością.

    Radna Barbara Wolak powiedziała, że wspomniano o działalności profilaktycznej. Jaka jest możliwość i jakie są prowadzone badania profilaktyczne płuc, w zakresie onkologii, mammografii, Jaka jest dostępność do mammografu, czy można takie badania przeprowadzić bezpłatnie czy  za jakieś opłaty – bo nie wszystkich stać na takie opłaty. Druga sprawa, to możliwość dostania się do specjalistów – jak długie są kolejki do  lekarzy specjalistów.

      Pan Wojciech Kowalczyk powiedział, że jeżeli chodzi o  poradnie specjalistyczne  to ma wpływ tylko na trzy poradnie: kardiologiczną,  onkologiczną i chorób płuc. Praca tych poradni  jest uzależniona od kontraktu który spółka uzyskuje  z Narodowego Funduszu Zdrowia – konkretnie kontraktuje się ilość punktów, które przelicza się na  porady i wychodzi, że  w miesiącu taka poradnia może przyjąć  określoną ilość pacjentów. W związku z tym, że  nigdy nie ma tak że przyjmuje się  tyle pacjentów ile jest zakontraktowanych, ponieważ są zobowiązani  do udzielania pomocy w sytuacjach nagłych i tego nigdy nie da się przewidzieć, że  akurat tylu pacjentów można przyjąć. W związku z tym jest kolejka, ale także w sytuacjach zagrożenia w stanach pourazowych pacjenci są w trybie pilnym. Zawsze przekraczane są limity które są zakontraktowane, a przekraczanie limitów jest stratą spółki. Przekroczenie limitów jest inaczej mówiąc przyjmowaniem pacjentów za darmo, bez refundacji Narodowego Funduszu i wiąże się to również  z badaniami. Dlatego powstają kolejki, bo jakaś tam gospodarka planowa musi być prowadzona. Kolejki -  do poradni pomologicznej  raczej nie ma, a jeżeli są  to kwestia  dnia, dwóch. Poradnia onkologiczna , to pani doktor zazwyczaj przyjmuje  wszystkich  którzy się zgłoszą. Raczej nie ma tu ograniczeń. Największe ograniczenia dotyczą poradni  kardiologicznej, gdzie w zasadzie limit się skończył do końca roku. Kolejki są już wyczerpane. Usiłowane jest wykonanie  małego przemieszczenia tych pacjentów- zamiast do poradni kierowani są  na hospitalizację, ponieważ nie są wykorzystane punkty na hospitalizację jednodniową. Jest możliwość położenia pacjenta na jeden dzień do szpitala i wykonania   różnych badań. W poradniach nie podlegających  spółce – kolejka do poradni chirurgicznej jest w granicach tygodnia, do poradni okulistycznej – może być do 3 miesięcy.  Nie wynika to z  tego, że nie chce się przyjąć tych pacjentów, bo są wolne moce przerobowe, ale są limity. Tak wyliczył Narodowy Fundusz, że na daną poradnię daje  kontrakt na tyle i  jego właściwie więcej nic nie obchodzi. Wszystkie poradnie bez wyjątku, jeżeli dotyczy to pacjenta  urazowego wymagającego pomocy, z wypadku  - dotyczy to np. poradni chirurgicznych, okulistycznych  - są przyjmowania w danym dniu.   Kolejki dotyczą wizyt planowych, kiedy można zaplanować wizytę np. kontrola wzroku, powtórka leków czy dolegliwości które są od jakiegoś czasu. Pewne rzeczy pacjenci powinni się też uczyć  planować, że jeżeli ktoś ma nosić gips przez 6 tygodni, to  niech się nie zgłasza na koniec 6 tygodnia, ale powinien się wcześniej zarejestrować.

Są programy profilaktyczne które są ogłaszane i opłacane przez  Narodowy Fundusz. Zazwyczaj taki9e instytucje jak spółka są podwykonawcą takich programów, ponieważ te programy kierowane są do lekarzy podstawowej opieki zdrowotnej. To oni robią taki przesiew. Jako spółka też organizują badania profilaktyczne odpłatne ale odpłatne nie dla pacjenta, ale dla tego który zleca. Takim zlecającym już któryś raz z rzędu jest miasto Kwidzyn, który ogłasza konkurs na  np. program profilaktyczny raka sutka. samorząd sam robi listę aby nie było jakichś podejrzeń o preferowanie. Spółka robi badania profilaktyczne w kierunku rada sutka, raka prostaty  dla mężczyzn i raka jelita grubego. Miasto zgłasza, że np.. finansuje 100 badań, organizują listę pacjentów, a dalej organizacyjnie spółka  wykonuje badania.

       Radny Bogdan Jarema powiedział, że doktor stwierdził, że w spółce są wolne moce przerobowe, a nie ma limitu. Nie każdego stać na pełną odpłatność prywatnie. Część pacjentów skorzystałaby z możliwości dopłaty, ale nie tak jak prywatnie 50-70 zł, a dopłatę wyliczoną  przez NFZ, np. 10% narzutu. Byłoby to z korzyścią dla wszystkich. Pamięta, że kiedyś nie wolno było  legalnie pobierać dopłat, ale  byłoby to jakimś rozwiązaniem i rozładowaniem kolejek. W tej chwili jest tak, że nie ma limitu, to nie można się leczyć i pozostaje umierać, bo nie każdego stać  na prywatną wizytę.
      Pan Wojciech Kowalczyk powiedział, że są firmą prywatną i mogą opłaty pobierać. Jeżeli pacjent rezygnuje z bezpłatnego leczenia, co podpisuje. Spółka nie chce podpaść Narodowemu Funduszowi, że robi może jakieś sztuczne kolejki po to żeby z pacjentów ściągać pieniądze. Kolejki te które są tworzone one są nadzorowane przez Narodowy Fundusz. Spółka składa sprawozdania i Fundusz doskonale wie jakie jest wykorzystanie limitów. Jeżeli limity są wyczerpane i jest pacjent który chce zapłacić, to płaci, a w spółce nie płaci 70 zł, a porada kosztuje 40 zł.
       Radna Małgorzata Misiak zapytała jak duży jest koszt badań profilaktycznych które ponoszą samorządy np. koszt 100 badań przy przeroście prostaty.  Interesuję się tym, bo nie wie czy gminę byłoby stać zaplanować środki na przeprowadzenie takich badań.

      Dokładnie nie jest w stanie powiedzieć, ale np. badanie jednego pacjenta  w badaniach raka prostaty  jest w granicach 56 zł. Głównym kosztem tutaj jest  badanie hormonów (laboratoryjne) do tego dochodzi badanie urologa. W tym przypadku wyznacznikiem ceny jest laboratorium.  Jeśli chodzi o badanie mammograficzne – nie potrafi powiedzieć, ale nie jest to badanie wbrew pozorom drogie, bo kosztem jest głównie zdjęcie rentgenowskie. Jest zupełnie nowy nowoczesny aparat  mammograficzny, który stoi od dwóch miesięcy. Koszt takiego badania to kilkanaście złotych, może do 30 zł. Może przysłać ceny, które zostały zaakceptowane przez samorząd.
      Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przesłanie do 15 sierpnia takiego cennika, który radni rozpatrzą na komisji zdrowia w sierpniu i podejmą decyzje w sprawie ewentualnych badań profilaktycznych. Dalej Przewodniczący  podziękował  za przybycie i   złożenie informacji.

      W dalszej części posiedzenia głos zabrała Pani Urszula Burdynowska, która mówiła na temat pracy miejscowego Ośrodka Zdrowia. Powiedziała, że Niepubliczny Zakład Podstawowej Opieki Zdrowotnej działa  kolejny rok na zasadach  i obowiązkach nakładanych zgodnie z zasadami  zawartymi w umowie podpisanej z Narodowym Funduszem Zdrowia. W tym roku  tak jak i w ubiegłym  znacznie kompetencje Ośrodka zostały ograniczone poprzez całkowitą likwidację udziału  w poradniach specjalistycznych i znaczne ograniczenie badań diagnostycznych. Ośrodek zdrowia pracuje  w systemie praktycznie ciągłym,  od poniedziałku  do piątku  od 7.3o do 17.3o, przy czym praktycznie przez cały czas obecny jest lekarz, a w większości przypadków  2 lekarzy. Nieobecność jednego lekarza wynika z tego, że  jest jeszcze punkt lekarski w Straszewie  - 2 razy w tygodniu po dwie bądź 3 godziny w zależności  od potrzeb. Nie ma czegoś takiego jak kolejka oczekujących, jeszcze ciągle udaje się uniknąć. Przeciętnie w okresie letnim przyjmowanych jest dziennie około 100 ludzi, a są dni takie jak poniedziałek że  pacjentów jest znacznie więcej.
Specjaliści – jest to bolący problem, bo  poprzez to że znacznie ograniczono udział Ośrodka  bo dziś to praktycznie tylko polega na wydaniu skierowania do poradni specjalistycznej – powstają kolejki w poradniach specjalistycznych. Gmina Ryjewo znajduje się na pograniczu dwóch powiatów  i  pacjenci mają możliwość korzystania z poradni zarówno w Kwidzynie jak i w Sztumie. Ośrodek stara się być na bieżąco w kontakcie z nowopowstającymi poradniami specjalistycznymi i starają się zawsze informować pacjentów  o nowopowstałych poradniach.  Np. w ostatnim okresie powstała w Sztumie poradnia kardiologiczna dzięki której duża ilość pacjentów  może być przebadana w znacznie krótszym terminie, bo Ryjewo jako jeden z pierwszych ośrodków kierował tam pacjentów. Wykonują tam badania, które  robione są w ramach jednodniowego pobytu w szpitalu, jak również badania ambulatoryjne. Ta poradnia działa w oparciu o oddział wczesnej interwencji  kardiologicznej w Elblągu oraz w oparciu  o Mederi w Malborku, która wykonuje próby wysiłkowe i echo serca.  Bolączka jeśli chodzi o poradnie kardiologiczne została znacznie zniwelowana na naszym terenie. W poradni okulistycznej rzeczywiście długo się czeka – w tej chwili są dwie poradnie okulistyczne w Sztumie i około 4-5  poradni w  Kwidzynie. Jeżeli jest sprawa urazowa typu ciało obce w oku, pacjenci są przyjmowani poza kolejnością. Zawsze tam, gdzie istnieje zagrożenie życia i zdrowia pacjenta pacjent będzie przyjmowany poza kolejnością i tak jest zarówno w Kwidzynie jak również w Sztumie. Ośrodek Zdrowia stara się ten  niedostatek poradni specjalistycznych  w jakiś sposób  załagodzić poprzez to, że  raz na półtora – 2 miesiące  przyjeżdża do Ośrodka Pani doktor Krupa  która jest pulmunologiem, wykonywane są badania pirometryczne, a poza tym pacjenci jeszcze  mają możliwość konsultacji pulmunologicznej. Jest spora grupa pacjentów która wymaga regularnego opieki pulmunologicznej i korzysta z tej opieki w ramach ośrodka, a poza tym  istnieje pula pacjentów która chętnie wykonuje badania pirometryczne  na zasadzie jednorazowej konsultacji. Poza tym Ośrodek stara się  postępować zgodnie z oczekiwaniami pacjentów, dlatego zawsze raz, dwa razy do roku przeprowadzane są badania  ostoroporozy i są to badania odpłatne, a Ośrodek stara się aby ta odpłatność była jak najmniejsza, tzn. handlują z firmami, które przyjeżdżają  żeby jak najmniejsze koszty  ponosił pacjent. Firmy nie ponoszą żadnych kosztów użyczenia gabinetu, bo Ośrodek sprząta, zapewnia ciepło. W Ośrodku był incydentalnie doktor Ciosek, który  przyjmował 2 razy w tygodniu. Z racji reformy służby zdrowia przestał przyjeżdżać i przyjmować. Jeśli jest to tylko możliwe starają się ściągnąć do Ryjewa  doktora Cioska, bo pacjenci są  do doktora przywiązani i darzą go zaufaniem.. W Ośrodku cały czas istnieje poradnia K, która nabiera rumieńców i rośnie jej popularność. Jeśli chodzi o tzw. badania podstawowe – ich wachlarz został znacznie ograniczony. W poprzednich latach miejscowy Ośrodek mógł kierować pacjentów z podejrzeniem przerostu gruczołu krokowego   na badanie  np. moczu, USG, badanie PSA – hormonalne. W tej chwili nie ma tej możliwości, dlatego że nie mają prawa, bo Kasa Chorych nie zwraca za USG gruczołu krokowego, itp.  Za te badania nie są zwracane pieniądze, bo nie są one w kompetencji  Ośrodka Zdrowia. Jeżeli kierują na takie badania, to mogą być posądzeni o złą gospodarność, dlatego w tej chwili pacjentów kieruje się na zapas, wykonywane jest badanie moczu, wykonywane jest badanie USG jamy brzusznej, a przy okazji badany jest gruczoł krokowy i stara się, aby pacjenci szli przygotowani do poradni urologicznej w której niestety długo się czeka, ale pacjenci załatwiani są bardzo rzetelnie. Długie czekanie związane jest z tym ,że jest to jedyna w okolicy poradnia urologiczna w terenie zarówno sztumskim jak i malborskim . Każdą sprawę nagłą można obejść poprzez skierowanie do odpowiedniego oddziału. Zdarzało się, że pacjentów kierowano prosto na oddział urologiczny i ci pacjenci nie  muszą czekać około  3 m-cy. System który powstał promuje takie sprawy. Nie ma czegoś takiego, że trzeba bardzo długo czekać. Na początku były takie sytuacje, że pacjent padał ofiarą nie podpisanej umowy np. z NFZ. W tej chwili starają się tego unikać.

Opieka całodobowa – działają w systemie powiatowego ratownictwa medycznego  i w ramach tego systemu  opiekę zapewnia Kwidzyn  w tzw. nagłych stanach tzn. w stanach zagrożenia życia i jest to telefon 999 z którego w każdej chwili można skorzystać i przeważnie R kwidzyńska przyjeżdża, chyba że  wiadomo iż Kwidzyn jest większym ośrodkiem od sztumskiego  i zdarza się czasami że bardziej odległym i niekiedy  nie może przyjechać i przekazywane jest do Sztumu. Jeżeli chodzi o opiekę całodobową, to tak jak i w latach  ubiegłych  została ona wykupiona w szpitalu w Sztumie. Nie ma tam co prawda szpitalnego oddziału ratunkowego  tak jak w Kwidzynie, natomiast jest bardzo prężnie działająca  poradnia chirurgiczna i oddział chirurgiczny  i w ramach tegoż oddziału nasi pacjenci są załatwiani z dobrym skutkiem, bo generalnie nie ma powikłań po ingerencjach chirurgicznych. 
Poradnie onkologiczne – jest  wiele poradni, które się dublują bo istnieją zarówno w Kwidzynie jak i w Sztumie  i nasi pacjenci korzystają zarówno w Kwidzynie jak i Sztumie. 

W bieżącym roku podpisano umowę  na tzw. pielęgniarstwo środowiskowe z tego względu, że  zanim  podpisywano umowę z Funduszem wszystkie pielęgniarki przeszły kurs pielęgniarstwa środowiskowego, środowiskowo-rodzinnego Szkoda, aby przepadły te umiejętności i dlatego podpisano na niewielką  liczbę porad  pielęgniarstwa środowiskowego. Na razie działa to bez zarzutu.

      Pani Ewa Glebko poinformowała, że podpisała umowę z Narodowym Funduszem Zdrowia i w ramach tego  kontraktu  jest część protetyczna, zachowawcza dorosłych i dzieci.  Na część protetyczną ilość przyjmowanych pacjentów jest ograniczona wartością tego kontraktu. Rocznie  wykonuje ponad 60 protez. W br  uzyskano trochę lepszy kontrakt na leczenie dzieci o 10.000 punktów i jest to dość dużo i jest większa możliwość przyjmowania dzieci. Pacjenci z bólem są przyjmowani   w dniu zgłoszenia się do gabinetu. Natomiast leczenie zachowawcze jest tzw. leczeniem planowym i  obowiązuje kolejka oczekujących. Dziennie przyjmowanych jest w zależności od dnia – od kilkunastu do 20 pacjentów Zapisać się można w każdy dzień w godzinach urzędowania osobiście bądź telefonicznie. W tej chwili wymagane jest aby przy zapisie podać numer PESEL.

       Przewodniczący Rady Gminy podziękował przedstawicielom służby zdrowia za przedłożone  sprawozdania, podziękował za  dotychczasową  pracę.     
Ad. 6.
         Bezrobocie w gminie i powiecie.

       Informację na temat bezrobocia w gminie i powiecie przedłożył  Pan  Wiesław Wosiak – załącznik Nr  4 do protokołu.

Poinformował między innymi, że chociaż o 49 osób zmniejszyła się liczba bezrobotnych, to  niestety gmina Ryjewo nadal  ma największą stopę bezrobocia w powiecie,  która  wynosi 37 procent. Bez pracy pozostaje 769 osób z czego tylko 116 posiada prawo do zasiłku. 569 to osoby długotrwale bezrobotne powyżej 24 miesięcy. W gminie jest  173 osoby, które nigdy nie pracowały i to jest niepokojące. Najmniej jest zarejestrowanych osób z wyższym wykształceniem – 4 osoby. 322 osoby posiadają wykształcenie gimnazjalne lub niższe, a 323 osoby posiadają wykształcenie zawodowe. W gminie Ryjewo zaktywizowano 42 osoby z czego 20 osób skierowano na staż. Z terenu gminy Ryjewo do Urzędu Pracy zgłoszono 31 ofert pracy, zaś zatrudnienie znalazło 111  osób.   W celu pomocy bezrobotnym i dla ich zaktywizowania prowadzone są zajęcia uczące jak napisać sv czy list motywacyjny. Z pomocy klubu z terenu gminy Ryjewo skorzystało 7 osób. Ponadto prowadzone są zajęcia mające na celu nauczyć osoby poszukujące pracy  odpowiedniego  zachowania się w czasie  rozmów kwalifikacyjnych.
Dalej Pan Wosiak powiedział, że  od dłuższego już czasu władze Ryjewa zgłaszały problem osób, które muszą dojechać co miesiąc do Biura Pracy w celu złożenia podpisu. Prawdopodobnie zmieni się to na korzyść bezrobotnych, bo  projekt ustawy przewiduje, że np. raz na 4 m-ce  będzie konieczny podpis. Jeżeli ten przepis wejdzie w życie, to będzie to znaczne ułatwienie dla mieszkańców z terenu powiatu, którzy muszą  dojeżdżać do Kwidzyna aby złożyć podpis, a co najważniejsze ponoszą z tego tytułu koszty.
     Pan Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że bardzo pocieszające jest to, że bezrobotni nie będą musieli tak często jeździć aby złożyć podpis. Jest to problem z którym od lat nasza gmina walczyła i niestety nie udało się tego rozwiązać  pomiędzy gminą i kierownikiem PUP. Jest więc nadzieja, że  przygotowany projekt ustawy  dokona tych zmian.

Często  padają pytania dlaczego jest tak duża stopa bezrobocia w gminie. Niestety pewnych spraw nie da się przeskoczyć.
       Radny Bogdan Jarema powiedział, że  jego zdaniem  duży wpływ na tak wysokie bezrobocie ma  brak dojazdu dla osób które chciałyby podjąć  pracę  poza Ryjewem. Ludzie nie mają czym dojechać do pracy, gdyż co jakiś czas  zabrany jest pociąg.
       Pan Kazimierz Zima  powiedział, że od poniedziałku ruszą kursy  autobusów firmy RYDWAN – 6 kursów i trwają rozmowy o więcej kursów. Robi się wszystko, aby  firma RYDWAN weszła  z jak największą liczbą kursów na teren gminy Ryjewo. Niestety nie jest to  uzależnione tylko od  właściciela firmy i od gminy, ale przede wszystkim od władz  wojewódzkich, które wydają zgodę. 

Przewodniczący Rady podziękował  przedstawicielowi  Biura Pracy za przybycie i przedłożenie  informacji.

Ad. 7.   
     Informacja o przygotowaniu odpowiedzialnych instytucji do akcji skupu zbóż.

        Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że jesteśmy  przed akcją żniw i jest to temat bardzo ważny szczególnie dla rolników dlatego też zaproszono przedstawicieli odpowiednich instytucji do złożenia informacji o przygotowaniu do  akcji żniwnej. Zaproszono przedstawiciela firmy Ziarnpol oraz przedstawiciela PZZ Kwidzyn.
       Jako pierwszy informację przedłożył Pan Michał Kawczyński Prezes Zarządu firmy Ziarnpol z Kwidzyna, który powiedział, że ma przyjemność uczestniczyć  na sesji w Ryjewie po raz drugi. To jak będzie wyglądał skup i jak będzie firma zachowywała się w tym roku na lokalnym rynku zbożowym, to jest zależne od roku ubiegłego. W ubiegłym roku był rekordowy skup zbóż – firma skupiła  ponad  37.000 ton  zbóż i rzepaku w tym 5.000 ton to rzepak, a 32.000 ton to zboża. Ten skup prowadzony był na przełomie całego roku, a nie tylko w sezonie żniwnym. Był to rok rekordowy i rok wyjątkowo urodzajny. Firma skupuje już od 6 lat na rynku lokalnym zboże. Zaczęli od niewielkich ilości, bo od 5.000 ton, a doszli do 37.000 ton. Ten rok zapowiada się również dobrze  nawet bardzo dobrze. Jeżeli pogoda i warunki w czasie żniw będą normalne  to firma może osiągnąć poziom przekraczający ubiegłoroczny. W ubiegłym roku była mowa, że wchodzimy do UNII, że na naszym rynku będzie  prawdopodobnie normalnie. Niestety jeśli chodzi o zboża to tak zupełnie normalnie nie jest, bo cena na zboża bardzo spadła i w tej chwili  cena pszenicy spadła prawie do 350 zł, a więc jest to dla wielu rolników dużym zaskoczeniem, wielu rolników zostało ze zbożem. Cały czas rolnicy przywożą stare zboże i sytuacja jest trudna dla wielu osób. Również w gazetach jest wiele ogłoszeń, że rolnicy chcą sprzedać swoje zboże i maja z tym problemy. Firma jest spółką prawa handlowego, zrzesza rolników z terenu powiatu i z powiatów przyległych sztumskiego, malborskiego  i iławskiego. Firma jako spółka ma obowiązki przede wszystkim wobec swoich udziałowców i w pierwszym rzędzie  skupowano przez cały czas i  będą nadal skupować od swoich udziałowców, a później od innych  rolników, innych dostawców, innych producentów. Wie z doświadczenia, że zaspakajają potrzeby tych rolników, którzy nie są zrzeszeni i ten ostatni rok o tym doskonale świadczy, bo bardzo dużo zostało skupione   nie od udziałowców. W firmie jest taka zasada, że od jednego udziału mają obowiązek skupić 50 ton zboża. Na Walnym Zebraniu podjęli decyzję  o powiększeniu ilości udziałów i wielu rolników z tego skorzystało. Chętni którzy chcieliby skorzystać mogą jeszcze to zrobić. Jest jeszcze wolnych 30 udziałów w tej chwili do sprzedania. Jeden udział, to 3.000 zł. Zaprasza chętnych i oczywiście będzie miało to przełożenie na uczestnictwo w skupie tych 50 ton przypisanych do każdego udziału.   Skupują głównie  dla firm, które zbożem handlują i z nimi podpisują umowy handlowe. Tak będzie też w tym roku. Zainteresowanie jest w tej chwili mierne, wszyscy wyczekują i na rynku jest pewna nerwowość. Myśli, że w przeciągu lipca, to się wyjaśni i podpiszą dość duże umowy na skup zboża na rzecz tych firm. 
Przedstawiciel Ziarnpolu zachęcił do zadawania pytań.

       Następnie głos zabrał Pan Bogusław Warczak przedstawiciel PZZ Kwidzyn, który poinformował, że rolnicy z powiatu kwidzyńskiego są w dobrej sytuacji, bo jest więcej podmiotów skupowych. W tej chwili nie mówi już się o żadnej  akcyjności, tak jak to miało miejsce parę ładnych lat temu, gdzie zawsze była akcja żniw. Czegoś takiego dzisiaj nie ma ponieważ  każdy podmiot w tym przypadku skupowy przez cały  rok  skupuje rzepak i zboże. PZZ skupuje zboże przez okrągły rok. Planują, że w bieżącym roku  w pierwszym miesiącu, a więc w sierpniu  skupią około 5.000 ton. Jest to głównie uzależnione od chęci rolników. W tej chwili zarząd PZZ zastanawia się w jaki sposób przekazywać informacje  w teren, aby rolnicy nie byli zaskakiwani. PZZ uważa, że  rolnicy którzy chcą zboże sprzedać do PZZ powinni wcześniej o tym fakcie poinformować, aby móc się przygotować. To wcale nie musi oznaczać, że ten rolnik musi de facto  zboże dostarczyć do PZZ. To gdzie dostarczy rolnik zboże decydować będzie cena. Dzisiaj jest to podstawowy warunek. O sprzedaży zboża będzie decydować cena oraz inne warunki o których będzie bezpośrednio rozmawiać  rolnik z PZZ. Te inne warunki mogą dotyczyć terminu płatności, są rolnicy którzy nie dysponują własnym środkiem transportu.  PZZ to także spółka z ograniczoną odpowiedzialnością  w związku z tym także mają swoich udziałowców – 1 udział, to 100 zł. Z terenu gminy Ryjewo jest tylko 4 rolników udziałowcami, ale to wcale nie oznacza, że tylko będą przyjmować zboże od tych udziałowców. Od udziałowców w pierwszej kolejności będzie przyjmowane zboże bo oni są właścicielami tego przedsiębiorstwa. Jest wiele problemów, a główny to niepewność co do ceny, gdyż  zazwyczaj bywało tak, że ci  którzy przechowywali zboże – rolnicy  mieli prawo liczyć, że na wiosnę   będą ceny wyższe. W tej chwili  niestety  wielu rolników bardzo na tym sposobie przechowywania zboża się przeliczyli i to dotyczy głównie rolników dużych producentów. Rolnik który do chwili o0becnej przechował zboże i to zboże chce sprzedać na każdej tonie stracił finansowo  od 70 do 80 zł. Czegoś takiego chyba w historii powojennej  nie było, że rolnik  za to że dodatkowo przechowywał to zboże. To nie jest winna ani PZZ, ani konkurencyjnej firmy, po prostu jest taka  cena na rynku  i jaka cena będzie w okresie żniw o tym dzisiaj się nie mówi. Wielu rolników pyta czy cena będzie obowiązująca – 101 EURO. Nie, dlatego, że 101 EURO to cena interwencyjna,  która  obowiązywać będzie od 1 listopada. Wobec tego jaka będzie cena – w chwili obecnej nikt nie wie. Zboża jest sporo. PZZ mają jeszcze tyle zboża, że parę miesięcy bez skupu mogą pociągnąć. Nie ma żadnego problemu, ale z drugiej strony po to jest przedsiębiorstwo  żeby to zboże ściągać od rolników. W poprzednim roku nie skupowano rzepaku. W tej chwili toczą się rozmowy  w sprawie skupu rzepaku. Jest zamiar  skupować rzepak, ale to będzie też zależało  od przedsiębiorstwa i firmy która ewentualnie ten rzepak  zechce kupić. PZZ kupując zboże ma własny młyn  i przerabiają to zboże, ale z rzepakiem jest nieco inna sprawa. Jeśli chodzi o parametry, to generalnie, że wilgotność zboża do 15,5% i inne parametry o których jest rozmowa z rolnikiem, który daje próbki. 
      Przewodniczący Rady podziękował za złożone informacje i zachęcił do dyskusji, szczególnie rolników których temat dotyczy.

     Radny Bogdan Jarema powiedział, że  o co pytać skoro przedstawiciele  firm nie chcą powiedzieć ceny zbóż. Jako fachowcy  w dziedzinie skupu powinni podpowiedzieć  jak będą kształtowały się ceny, jakaś cena powinna być rzucona na szalę tak aby rolnik  wiedział czy zbierać zboże czy nic nie robić i czekać na odszkodowanie.
    Pan Bogusław Warczak powiedział, że  nigdy nie zachęcałby rolnika aby wziął zapałki i podpalił, bo nie po to pracował  i na pewno tego nie uczyni. Natomiast  jeżeli chodzi o podanie konkretnej informacji jaka będzie cena – prosi o kontakt  indywidualny. W tej chwili  to już nie jest tak jak kiedyś, że podawało się do publicznej wiadomości. W tej chwili są to już indywidualne rozmowy. Jeżeli konkurencja poda cenę to dobrze, ale PZZ nie podają i to z wielu względów, chociażby z tego względu że w poprzednich latach  PZZ zanim skupowały  zboże zaciągały kredyt. W tej chwili kredytów skupowych nie ma i do problemu trzeba podejść inaczej. Zaciągnięcie kredytów wiąże się z kosztami, a w międzyczasie jeszcze nie najlepiej wygląda sytuacja z produktami jak mąki. Jak to wszystko związać. Najłatwiej jest gdy się kupi i bezpośrednio sprzeda.  Z PZZ jest inaczej bo najbardziej kupują pod potrzeby własne, a rok mijający nie był rokiem dobrym  dla przedsiębiorstw, które przetwarzają zboże.
      Przewodniczący Rady powiedział, że zapraszając do dyskusji  nie liczył, że będzie mowa o cenach, bo  na to  Rada nie ma żadnego wpływu. Pamięta, że kiedyś największym problemem było czy będzie gdzie sprzedać czy nie trzeba będzie stać w kolejkach  kilkudniowych i dłużej. Czy tego typu problemy tez będą, bo dziś widać, że skup zbóż rządzi się swoimi prawami.

     Pan Michał Kawczyński powiedział, że  ubiegły rok był pierwszym rokiem  gdy kolejek nie było pomimo tego że była ogromna ilość zboża, ale wynika to również z tego że  zmechanizowany jest sposób przyjmowania zboża,  a także to iż przyjmowane jest zboże przez całą dobę i w ubiegłym roku nie było kolejek. Ma nadzieję, że również w roku bieżącym rolnicy nie będą stali w kolejkach. 
Dalej Pan Prezes powiedział, że firma Ziarnpol zaistniała po raz pierwszy i stali się centrum interwencyjnym. Na centrum interwencyjne skupili niewiele, bo 2500 ton pszenicy. Są niesamowite opłaty które trzeba złożyć w postaci gwarancji Jest to 110 EURO za każdą tonę. Więcej pieniędzy za każdą tonę chce Agencja Rynku Rolnego  w postaci gwarancji niż zboże jest warte. Jest to bardzo zła polityka, bo nie stać polskich firm na to żeby uzyskać takie ogromne gwarancje które w postaci pieniędzy czy gwarancji bankowych, które kosztują określone oprocentowanie – stać na to firmy zagraniczne. Firmy te maja gwarancje bankowe i stały się dużymi centrami interwencyjnymi i zarabiają  na składowaniu zboża. U nas jest 10 za tonę gwarancji, a w UNII jest 10,8 za tonę gwarancji. Nie wie z czego to wynika. Firma stała się centrum interwencyjnym głównie dlatego, żeby  być w tym roku również w centrum. Zboże złożone w centrum  może leżeć kilka lat  i firma ma z czego żyć. Jeśli chodzi o cenę, to  z tego co piszą w takich zbożowych  poradnikach  cena będzie do 400 zł i nie przekroczy tej kwoty.  Na tym zaważy wartość EURO.
      Radny Mirosław Blicharz powiedział, że firma Ziarnpol będzie skupowała zboże  od  udziałowców. Jedna akcja to 3000 zł. Na dzień dzisiejszy to gwarantuje skup 50 ton zboża. 50 ton zboża na dzień dzisiejszy  nawet po 350 zł. Po wyliczeniach na dzień dzisiejszy daje 270 zł za tonę.
      Pan Michał Kawczyński powiedział, że  jest 130 udziałowców. Udziału nie kupuje się na rok, a na lata. W roku bieżącym dla kupującego udziały wyliczenie mogłoby być  takie jak powiedział radny, ale udziały kupuje się na lata. Są firmą, która głównie handluje zbożem.
      Radny Bogdan Jarema  powiedział, że rolnicy pracują w niepewności, bo nie mogą nic zaplanować i to jest najgorsze, że nie ma żadnych gwarancji.
      Wobec wyczerpania dyskusji na temat związany ze skupem zbóż Przewodniczący Rady Gminy podziękował  za złożone informacje na ten temat.

Ad. 8.
          Działalność na rzecz rozwoju sportu w gminie – sport w szkole.

Materiały pisemne dotyczące działalności Gminnego Uczniowskiego Klubu Sportowego „BELLATOR” stanowią załącznik Nr  5 do protokołu.

Materiały  na temat  działalności sekcji  tenisa działającego w ramach Gminnego Klubu Sportowego stanowią załącznik Nr 6 do protokołu.

Informacja Zespołu Szkół w Ryjewie odnośnie sportu w szkole – załącznik Nr 7 do protokołu.

Informacja  Szkoły Podstawowej w Straszewie  na temat sportu w szkole stanowi załącznik Nr 8 do protokołu.

       Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że    temat sportu w gminie i sportu w szkole omawiany był szczegółowo na wspólnym posiedzeniu Komisji  Zdrowia i Opieki Społecznej oraz Komisji Planowania i Budżetu, gdzie brali udział wszyscy przedstawiciele  jednostek zajmujących się sportem. W tym miejscu należy się podziękowanie wszystkim społecznikom, którzy poprzez działalność w stowarzyszeniach zajmują się sportem. Poświęcają  swój czas, a niekiedy własne pieniądze  na tą działalność. Tym ludziom należą się podziękowania. 

Dalej Przewodniczący Rady poinformował, że w czasie  posiedzenia komisji zebrani pozytywnie ocenili  prowadzone działania na rzecz rozwoju sportu w szkołach, w gminie.
    Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że w Szkole Podstawowej w Straszewie sport prowadzony jest na miarę możliwości. Wielką bolączką szkoły straszewskiej jest brak sali gimnastycznej. Bardzo prosi, aby Rada rozważyła czy będzie planowana rozbudowa  szkoły tj. budowa Sali gimnastycznej. W tej sprawie powinny zapaść jakieś decyzje i w planach na  przyszłe lata  zadanie to powinno się znaleźć. 
    Przewodniczący Rady powiedział, że  radni z pewnością przedyskutują ten temat na posiedzeniach komisji.

Ad. 9.
         Przedstawienie informacji w zakresie wypłaty dodatków mieszkaniowych.

         Informację o realizacji zadań w zakresie wypłaty dodatków mieszkaniowych przełożył Pan Adam Mączyński – Kierownik GOPS. Informacja stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.

       Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że wszyscy radni otrzymali wraz z zawiadomieniami o sesji tą informację i mieli czas na przeanalizowanie informacji w niej zawartych. Natomiast Komisja  Zdrowia i Opieki Społecznej wspólnie z Komisją Planowania i Budżetu dokonały szczegółowej analizy w temacie dodatków mieszkaniowych.  Komisje nie wniosły żadnych uwag.

     Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś z obecnych chciałby zabrać głos w tej sprawie.

     Wobec tego, że nie było chętnych Przewodniczący Rady stwierdził, że przedłożoną informację Rada przyjmuje bez uwag. 

Ad. 10.
         Informacja o realizacji  uchwały dot. utrzymania czystości i porządku w gminie.

         Informacja o wykonanych pracach porządkowych na terenie gminy.

        Informację o realizacji uchwały  dot. utrzymania czystości i porządku w gminie oraz o wykonanych pracach porządkowych na terenie gminy przedłożył Pan Józef Gutowski – Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr 10 do protokołu.

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że wszyscy radni otrzymali informację  wraz z zawiadomieniami  o sesji. Natomiast Komisja Rolnictwa wraz z Komisją Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska na wspólnym posiedzeniu z udziałem sołtysów omawiały szczegółowo  ten temat.

Przewodniczący Rady zachęcił do dyskusji radnych oraz  pozostałe osoby obecne na sali.

       Wobec tego, że nikt  z obecnych na sali nie zabrał głosu  Przewodniczący Rady podziękował  Wójtowi Gminy za złożoną informację.
Ad. 11.
           Podjęcie uchwał.

Podjęcie uchwały w sprawie utworzenia odrębnego obwodu głosowania w DPS Ryjewo w wyborach do Sejmu RP i do Senatu RP.
      Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że przed każdymi wyborami Rada zobowiązana jest do podjęcia uchwały w celu utworzenia odrębnego obwodu głosowania w Domu Pomocy Społecznej. Projekt analizowany był  przez  wszystkie komisje i uzyskał ich akceptację.
     Radni nie wnieśli żadnych uwag wobec czego przystąpiono do głosowania.

     W głosowaniu udział wzięło 12 radnych (salę opuściła radna Ewa Glebko)

     W głosowaniu jawnym jednogłośnie  (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXVII/213/05 w sprawie utworzenia odrębnego obwodu głosowania w Domu  Pomocy Społecznej w Ryjewie w wyborach  do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej na dzień 25 września 2005 r. – uchwała stanowi załącznik Nr 11 do protokołu.

-----------------------------------------
Podjęcie  uchwały w sprawie  utworzenia odrębnego obwodu  głosowania w DPS Ryjewo w wyborach  Prezydenta RP

     Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt  analizowany był przez wszystkie komisje i uzyskał ich akceptację.

     Wobec tego, że nikt z radnych nie  wniósł uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

     W głosowaniu udział wzięło 12 radnych (salę opuściła radna Ewa Glebko)

     W głosowaniu jawnym jednogłośnie ( za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXVII/214/05 w sprawie utworzenia odrębnego obwodu głosowania w Domu Pomocy Społecznej w Ryjewie w wyborach Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, zarządzonych przez Marszałka Sejmu na dzień 9 października 2005 r. – uchwała stanowi załącznik Nr 12 do protokołu. 

---------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Ryjewo do Lokalnej Organizacji Turystycznej Ziemi Kwidzyńskiej „LIWA”

         Przewodniczący Rady Gminy  poinformował, że  stałe komisje Rady Gminy wiele miejsca poświęciły  dyskusji nad propozycją przystąpienia naszej gminy do stowarzyszenia LOT. Dopiero w sytuacji, gdy składkę dla naszej gminy ustalono w wysokości 2.000 zł  komisje wyraziły zgodę  na przystąpienie.
       Wójt Gminy odczytał projekt uchwały, a wobec braku uwag Przewodniczący Rady  poddał projekt  pod głosowanie.

        W głosowaniu udział wzięło 12 radnych  (nie głosowała radna Ewa Glebko).

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXVII/215/05 w sprawie przystąpienia Gminy Ryjewo do Lokalnej Organizacji Turystycznej Ziemi Kwidzyńskiej „LIWA” – uchwała stanowi załącznik Nr 13 do protokołu.
----------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr XXIII/181/04 Rady Gminy w sprawie uchwalenia budżetu gminy na 2005 rok.

           Wójt Gminy poinformował, że  projekt uchwały  w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2005 rok był szczegółowo analizowany przez wszystkie komisje. Projekt uzyskał akceptację  wszystkich komisji poza  punktem dotyczącym przekazania 10.000 zł na zakup samochodu dla policji. W tym temacie był kategoryczny sprzeciw  radnych. W związku z powyższym, biorąc pod uwagę wnioski komisji   proponuje się podzielić tą kwotę 10.000 zł  w sposób następujący:  5.000 zł na oświatę i 5.000 zł na straże pożarne.  W projekcie uchwały dokonano poprawek zgodnie z wnioskami komisji i poprawiony projekt został radnym dostarczony przed sesją.
Wójt Gminy odczytał projekt uchwały.

          Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy radni mają  jakieś uwagi do  odczytanego projektu.

          Wobec tego, że nie było żadnych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie. 
          W głosowaniu udział wzięło 12 radnych  (salę opuściła radna Ewa Glebko)
         W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ  Nr  XXVII/216/05 w sprawie zmiany Uchwały Nr XXIII/181/04 Rady Gminy Ryjewo z dnia 30 grudnia 2004 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2005 – uchwała stanowi załącznik Nr 14  do protokołu.

-------------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia  kredytu długoterminowego na realizację zadań bieżących.
       Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy i poinformował, że projekt uzyskał akceptację wszystkich komisji.
         Radna Barbara Wolak powiedziała, że serce się kroi że bierzemy kredyt na przejedzenie, gdyż zadania ujęte w uchwale nie są inwestycjami.
         Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że jest to kredyt, który był planowany i brany pod uwagę przy uchwalaniu budżetu gminy. Nie jest to żadna nowa sprawa.
Przewodniczący Rady zapytał czy radni mają  uwagi do odczytanego projektu.

        Wobec tego, że nie było żadnych głosów przystąpiono  do głosowania.
        W głosowaniu udział wzięło  12 radnych (salę opuściła radna Ewa Glebko)

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ   Nr XXVIII/217/05 w sprawie zaciągnięcia przez Gminę Ryjewo kredytu długoterminowego z banku krajowego pn. Powiślański Bank Spółdzielczy w Kwidzynie Oddział w Ryjewie (wybranego z zachowaniem przepisów ustawy o zamówieniach publicznych) w celu sfinansowania wydatków bieżących Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr 15 do protokołu.

----------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie   sprzedaży nieruchomości   zabudowanej stanowiącej mienie komunalne gminy w drodze bezprzetargowej. 

        Projekt uchwały w sprawie sprzedaży budynku lecznicy zwierząt w Ryjewie odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że zgodnie z wnioskami komisji proponuje się udzielić bonifikaty w wysokości 75%.
         Wobec tego, że radni nie wnieśli żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

         W głosowaniu udział wzięło  12 radnych. (salę opuściła radna Ewa Glebko)

          W głosowaniu jawnym  jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr  XXVII/218/05 w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej stanowiącej mienie komunalne gminy w drodze bezprzetargowej – uchwała stanowi załącznik Nr 16 do protokołu.

-----------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy  Ryjewo.

       Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy i poinformował, że na komisjach nie było uwag  do  proponowanych sprzedaży.

       Radna Barbara  Wolak powiedziała, że  w niektórych sytuacjach  przy sprzedażach  nieruchomości Rada idzie ludziom na rękę   np. sprzedawane były  w drodze bezprzetargowej na powiększenie  działki. Czy nie można tego zastosować jeśli chodzi o  działkę Nr 411 o powierzchni 416 m2 położoną w Ryjewie. Jest to działka  przy drodze na cmentarz przy działce Cegielni.
      Radny Bogdan Jarema powiedział, że   zgadza się z radną. Tam gdzie jest to możliwe nie powinno robić się problemu.

      Wójt powiedział, że w uchwale nie  należy określać  w jakiej formie  nieruchomość będzie sprzedana. Rada podejmuje tylko uchwałę zezwalającą na sprzedaż, a Wójt musi działać zgodnie z przepisami i sprzedaż nastąpi  zgodnie z obowiązującymi przepisami.
Rozważy możliwość sprzedaży np. w drodze przetargu ograniczonego.

      Pan Przewodniczący powiedział, że  Wójt wysłuchał uwag radnych i z pewnością weźmie  te głosy pod uwagę i zrobi tak aby było dobrze i zgodnie z prawem.
      Innych uwag nie zgłoszono wobec czego przystąpiono do głosowania.

      W głosowaniu udział wzięło 12 radnych (salę opuściła radna Ewa Glebko).

      W głosowaniu  jawnym jednogłośnie ( za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ   Nr  XXVII/219/05 w sprawie sprzedaży nieruchomości niezabudowanych stanowiących własność Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr 17 do protokołu.
Ad. 12.
            Informacja Wójta o działalności w okresie międzysesyjnym.

            Informację o działalności w okresie międzysesyjnym przedłożył Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr  18 do protokołu.

Ad. 13.

           Interpelacje i wolne wnioski.

Radna Barbara Wolak
Prosiła o wyjaśnienie spraw, które były zgłoszone na ostatnim posiedzeniu Komisji, a dotyczyły:

- biegających psów w Jałowcu,

- bałaganu w Jałowcu ( fruwające styropiany), 
- wywiezienia na wysypisko w Jałowcu zanieczyszczeń, które powodowały niesamowity smród w całej okolicy,

- droga wiejska Nr 134 w Jałowcu – za wysypiskiem jest zarośnięta i wymaga oczyszczenia. 
Radny Bogdan Jarema
W ostatnim czasie słyszał w radio audycję, że  gminy mogą uzyskać środki na oświatę. Należy dowiedzieć się  szczegółów w tej sprawie.
Radny Ryszard Patzwald
Czy są jakieś wieści jeśli chodzi o dalsze prace na drodze powiatowej Szkaradowo – Gurcz.
Ad. 14.
           Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

Wójt Gminy udzielił następujących wyjaśnień:

 - w sprawie psów wyjaśnił, że  zrobiono rozeznanie jeśli chodzi o ewentualny kontakt ze schroniskiem w Grudziądzu. W chwili obecnej z uwagi na przepełnienie w schronisku nie ma możliwości współpracy. Od stycznia 2006 roku istnieje możliwość podpisania  umowy. Roczny koszt – 4.000 zł i w ramach tej kwoty  jest możliwość umieszczenia w schronisku od 1 – 7 psów, a powyżej 7 psów cena wzrasta o dalsze 4.000 zł. Koszty  wyłapywania psów po podpisaniu umowy – 1 godz. Pracy wyłapywacza – 12 zł i kilometrówka 1,2 zł za 1 km. Koszt utrzymania psa w schronisku (bez umowy) – 12 zł  + WAT za 1 dzień. Płaci się za 14 dni (14x12zł +WAT = 204,96).Dalej Wójt powiedział, że  wiele razy zwracał się do policji w sprawie psów.  W dniu dzisiejszym wpłynęło pismo od Komendanta Powiatowego o treści: „Od dłuższego czasu choć sporadycznie  że na terenie gminy policjanci podejmują  czynności w stosunku do zwierząt, którym należy udzielić pomocy weterynaryjnej. Zgłoszenie tego faktu przez służby dyżurne do lekarza weterynarii kończy się informacją by zwierzę (najczęściej kot, pies) przywieść do lecznicy. Lekarz weterynarii odmawia przyjazdu na miejsce interwencji tłumacząc się, że nie ma odpowiedniego wyposażenia, a i umowa z urzędem nie reguluje takich sytuacji. Policjanci w takiej sytuacja podejmują decyzję by potrzebujące zwierzę przewieźć pojazdem służbowym do lecznicy. Nasze pojazdy służbowe nie są przystosowane do przewozu zwierząt, które mogą być chore na choroby zakaźne i niebezpieczne dla ludzi, a nie zawsze jest możliwość dezynfekcji pojazdu służbowego. Chcąc uniknąć takich przypadków jak i godnego traktowania chorych zwierząt zwracam się z prośbą o kompleksowe rozwiązanie tego problemu jak i zobowiązanie podległych Panu służb do właściwej reakcji i udzielenia pomocy naszym służbom tak by policjanci nie musieli załatwiać takich interwencji.” Dalej wójt powiedział, że na chwilę obecną są trudności z załatwieniem tematu, bo gmina nie posiada podpisanej umowy,

- temat fruwających styropianów jest sprawą, która była już wielokrotnie  zgłaszana policji – kilka lat temu sprawa trafiła do kolegium. 
- rzeczywiście miał miejsce incydent gdy na wysypisku znalazł się materiał, który powodował  niesamowity smród. Był  tam z mieszkańcami. Prawdopodobnie  osoba wykonująca dla gminy usługę wywozu nieczystości z oczyszczalnie skorzystała z okazji i wywiozła  beczkę materiału spoza terenu Gminy Ryjewo – prawdopodobnie ze Sztumu. Tematem zajął się odpowiedni wydział ze Starostwa.
- uporządkowanie drogi za oczyszczalnią -  zbada sprawę  i jeżeli droga jest uczęszczana zostanie oczyszczona(okoszona).
     Pan Jerzy Senger – lekarz weterynarii powiedział, że poczuł się wywołany do odpowiedzi w związku z pismem Policji. Nie przypomina sobie aby policja zwracała się do lekarzy weterynarii o pomoc jeśli chodzi o chore  zwierzęta. Na pewno w ciągu ostatniego roku takiej sytuacji nie było. Jeśli chodzi o pomoc chorym psom, to jak najbardziej jest za tym i udziela pomocy.  Niestety nie zajmuje się wałęsającymi się psami, bo od tego są inne służby.
     Pan Jerzy Luty – Radny Rady Powiatu powiedział, że  pieniądze zostały zabezpieczone na drogę do Szkaradowa. Należy jednak mieć na uwadze to, że wszystkie środki kierowane są na małą obwodnicę.
    Pani Krystyna Łapacz poinformowała, że  sprawa o której mówił radny Jarema i możliwość pozyskania środków na oświatę związana jest z programem „szkoła marzeń”. Jest to temat znany, jednak jeszcze wniosków nie złożono. Dzisiaj było szkolenie w tej sprawie, a do 5 września muszą być złożone projekty. Szkoła może maksymalnie otrzymać 88.000 zł. Przygotowywane są projekty. Niestety należy przyznać, że wybrano  okres wakacji, gdzie nauczyciele idą na urlopy. Prawdopodobnie warunkiem przystąpienia do programu jest posiadanie strategii rozwoju oświaty. Wskazuje się, że  w przypadku tego programu  konieczna jest współpraca z samorządem. Chęci na środki są duże, ale nie wiadomo jakie będą efekty prac. 

       Pani Bernadeta Łukaszewska powiedziała, że również szkoła w Ryjewie przystępuje do programu i 29 czerwca br,  będzie w tej sprawie szkolenie.

      Pani Marianna Wasążnik  sołtys sołectwa Jarzębina  powiedziała, że rozmawiała z P. Idecem, któremu zarzuca się, że jego psy  biegają po wsi. Pan Idec powiedział, że jak wychodzi z psami to zawsze są pod jego opieką i nie stwarzają  żadnego zagrożenia  dla otoczenia. Natomiast jeśli wyjeżdża to psy są zamknięte.  Policja przyjeżdżała do niego i rzeczywiście swoje  psy  miał zamknięte.
W sprawie styropianów twierdzi, że nie są to jego styropiany.

      Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że przewoźnik uzyskał zgodę na 6 kursów autobusów na trasie Sztum – Ryjewo – Kwidzyn. Petycja wysłana przez  gminę mówiła o 12  kursach. W tej sprawie będą wysłane  kolejne monity i być może uda się sprawę załatwić pozytywnie. 

Dalej Przewodniczący Rady zaproponował, że po sesji będą zbierane dobrowolne datki na wannę dla Dawida Pałachy – dziecka któremu już wielokrotnie udzielano pomocy.

     Wobec wyczerpania tematyki Przewodniczący rady Gminy podziękował zebranym za przybycie z zamknął obrady XXVII sesji Rady Gminy w Ryjewie.

     Na tym protokół zakończono.   

                                                                                             Przewodniczący
                                                                                              Rady    Gminy

                                                                                            Kazimierz Zima
