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                                                  PROTOKÓŁ  Nr  XXVIII/2005
XXVIII sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia  31 sierpnia 2005 roku.
Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 16.3o.

XXVIII sesję Rady Gminy otworzył i jej  przewodniczył Pan Kazimierz Zima - Przewodniczący Rady Gminy Ryjewo, który dokonał otwarcia, wypowiadając słowa „otwieram XXVIII sesję Rady Gminy Ryjewo”. Przywitał wszystkich obecnych na sali.
Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.
Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                      - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska            - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                 - Skarbnik Gminy

4. Pan Karol Czyżewski                    - Przedstawiciel Starostwa Powiatowego

5. Pan Jerzy Luty                               - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

6. Pan Adam Czołba                          - Radca Prawny Urzędu Gminy

7. Pani Krystyna Łapacz                    - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo

8. Pani Daniela Podgórska                 - Kierownik ZB „Pomezania”

9. Pan Adam Mączyński                    - Kierownik GOPS

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XXVIII sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 12 radnych.

Nieobecni: radny Bogdan Barcik, radny Bogdan Jarema, radny Ryszard Patzwald.

Ad. 2.
        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że  w obradach sesji nie będzie uczestniczył Pan Ryszard Kobus, który  prosił o usprawiedliwienie nieobecności.

Dalej Przewodniczący Rady zaproponował uzupełnienie porządku obrad sesji w punkcie  7 – podjęcie uchwał  o punkt d) wyrażenia przez Gminę Ryjewo woli kontynuowania finansowania działań objętych Programem pod nazwą „Szkoła Marzeń” w latach 2007-2009 – dla Szkoły Podstawowej w Straszewie i dla Gimnazjum w Ryjewie (dwie uchwały).
Sprawa ta  była omawiana  i analizowana przez wszystkie komisje, dlatego temat ten jest znany  radnym.
          Radni nie wnieśli własnych uwag, ani wniosków i jednomyślnie zaakceptowali proponowaną zmianę.

     Wobec powyższego Przewodniczący Rady Gminy odczytał porządek wraz z przyjętą zmianą i poddał  pod głosowanie. W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy przyjęła  porządek obrad sesji w brzmieniu:
1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Informacja o realizacji zadań w zakresie remontu dróg powiatowych i wojewódzkich.

5. Przedstawienie informacji o realizacji budżetu gminy za I półrocze 2005 r. oraz informacji o realizacji należności płatniczych wobec   budżetu gminy za I półrocze 2005 r.
6. Stan zaawansowania prac na inwestycjach gminnych.

7. Podjęcie uchwał w sprawach:

a) użyczenia dla OSP nieruchomości położonych na terenie gminy Ryjewo, stanowiących  gminny zasób nieruchomości,

b) dokonania zmiany w treści uchwały Nr XVIII/147/04 Rady Gminy Ryjewo z dnia 24 czerwca 2004 r. w sprawie ustalenia sieci publicznych oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych Gminy Ryjewo,

c) dokonania zmian w budżecie gminy na 2005 rok,
d) wyrażenia opinii  o uznaniu lasów  za ochronne,
e) wyrażenia przez Gminę Ryjewo woli kontynuowania finansowania działań objętych Programem pod nazwą „Szkoła marzeń” w latach 2007-2009 – dla Szkoły Podstawowej w Straszewie i dla Gimnazjum w Ryjewie.(dwie uchwały).
8. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

9. Interpelacje i wolne wnioski.
10. Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

11.Zakończenie obrad.
Ad. 3.
         W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy jednogłośnie przyjęła protokół z XXVIII sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 22 czerwca 2005 roku.

Ad. 4.
           Informacja w zakresie remontu dróg powiatowych i wojewódzkich.

         Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że na sesję nie przybędzie Pan Kobus, dlatego też  radni wysłuchają  informacji Pana Karola Czyżewskiego o  drogach powiatowych.
       Pan Karol Czyżewski powiedział, że ponad rok temu nastąpił podział obowiązków i nie zawsze bierze udział w tych planach. Remonty bieżące wykonano w 90% metodą gryzów. W gminie Ryjewo wydano około 21.000 zł na remonty. Po ich wykonaniu nie było uwag z gminy, a przynajmniej do niego nie dotarły. Jeśli pojawiają się  teraz ubytki to 15-20 sierpnia łatano grysami te ubytki. Działania dalsze jeszcze będą podejmowane w miarę posiadanych środków. Zostały uzupełnione znaki drogowe. Wczoraj zakończono koszenie dróg powiatowych. Jeśli chodzi o drogę Szkaradowo-Gurcz, to zakończono prace na tym zakresie, który został wykonany.
       Pan Edward Grzyb powiedział, że tam trzeba nawieźć tłucznia, bo cała praca dotychczas wykonana pójdzie na marne.

      Pan Karol Czyżewski powiedział, że około 455.000 zł trzeba by wydać, aby było dobrze. Radni powiatu powinni wpłynąć na to aby w połowie zrobić jednowarstwowo bitumicznie. W chwili jak wprowadzano to do budżetu to była szansa, a później poszło  w inne tematy. Nie może napuszczać radnych na szefów, ale jest projekt i można to dobrze zrobić.

      Radny Jerzy Paradowski powiedział, że wskazywał formę naprawy drogi Trzciano – Pierzchowice i tego nie zrobiono. Skarg nie było, bo i po co. Rysy na odcinkach nie zostały zaklejone.

      Pan Karol Czyżewski powiedział, że o tym co mówił  radny Paradowski skutki będą wiosną. Zakręt  w Straszewie. Jeśli ten zakręt będzie na wiosnę cały to wszystkich przeprosi. Jest kwestia wydania 100.000 czy 200.000 zł To jest wyliczalne. Taki stan będzie z roku na rok

Droga Trzcino – Pierzchowice – zgłosił Panu Homie i  otrzyma ł odpowiedź, że nasypano tyle ile było potrzeba.

      Radny Mirosław Blicharz powiedział, że trzy razy była delegacja radnych w powiecie i nic z tego nie wyszło. Co można więcej zrobić. Co będzie z zakrętem w Straszewie.
     Pan Karol Czyżewski powiedział, że pełen zakres ciągu  chodnika – 200.000 zł W chwili, gdy uzgadniano działania – z tego zakresu wyrzucono chodnik ciąg dalszy, wyrzucono nawierzchnię bitumiczną.

      Radny Mirosław Blicharz powiedział, że sprawa zakrętu wyszła  trochę później

      Pan Karol Czyżewski powiedział, że zatoka została wykonana w lipcu czy sierpniu, a w marcu był temat zakrętu.

     Radny Mirosław Blicharz powiedział, że nie wie kto decyduje w tych sprawach. Chciano jednak, aby zrobiono mniej, a lepiej.

     Pan Karol Czyżewski powiedział, że nie miga się od przyjeżdżania tutaj, ale na sesje trzeba zaprosić  Starostę, który powinien posłuchać głosów radnych.
    Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że zaproszenie  na sesję kieruje do Pana Starosty i jego zaprasza, jednak nie ma wpływu na to czy starosta sam przyjedzie, czy też deleguje pracownika. Trzeba będzie w sprawie remontów dróg  pofatygować się do Pana Starosty w celu omówienia  tych wszystkich spraw.
     Radna Barbara Wolak zapytała, czy ktoś z Urzędu Gminy bierze udział w odbiorze przeprowadzonych remontów dróg powiatowych.
     Wójt powiedział, że  Urząd nie wie kiedy jest odbiór takiego remontu.
      Pan Karol Czyżewski powiedział, że należy na piśmie  wystąpić o informowanie  Urzędu o mającym odbyć się odbiorze prac.

 Dalej powiedział, że ma przekonanie takie, iż należy zrobić mniej a lepiej, bo to z pewnością będzie bardziej korzystne dla dróg. W chwili obecnej przystąpiono do regulowania spraw związanych z drogami. Regulacje są w Urzędzie  Marszałkowskim. Będą propozycje przekazywania dróg gminom.
      Pani Krystyna Łapacz  zapytała czy  powiat zamierza remontować pobocza w Straszewie. Tworzą się dziury, które są niebezpieczne dla użytkowników dróg. Po deszczu jest  szczególnie niebezpieczne.

      Pan Karol Czyżewski powiedział, że regulacja poboczy była w 2002 roku i od tej pory nic nie było robione. Jest pewien nakład na regulację poboczy, ale nie jest to całościowo ujęte.

      Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że spotkała się z p. Homą i Wójtem na zatoczce w Straszewie i część udało się przedłużyć tylko, że nie została utwardzona jezdnia do chodnika i robią się głębokie koleiny. Te koleiny będą się pogłębiały.
     Radny Mirosław Blicharz powiedział, że to musi być koniecznie zrobione, bo zostanie przez wodę zniszczone.
     Pan Alfred Preuss powiedział, że w Pułkowicach woda z góry leci od szosy. Dziwi się dlaczego od szosy nie były zakładane jomby, co byłoby właściwsze.
      Wójt powiedział, że w tym roku można tylko jakimś gruzem podsypać, bo innych możliwości nie widzi..
      Pani Krystyna Łapacz zapytała czy z projektu w Straszewie nie został  usunięty chodnik przez całą miejscowość. Wyraziła obawę, że ktoś może wpaść do tego rowu. Ten rów należy czymś zakryć.

     Pan Karol Czyżewski powiedział, że chodnik został wykreślony z braku pieniędzy. Dalej wyjaśnił, że  droga  Pierzchowice – Kwidzyn – inwestycja w br. nie otrzymała dofinansowania. Jest decyzja o szybkim przygotowaniu projektu.
Dalej Pan Czyżewski wyjaśnił, że  w związku z kontrolą NIK prowadzone są w powiecie pewne sprawy regulujące sprawę dróg. Dla każdej drogi przygotowywana jest szczegółowa mapa wysokościowa. Do końca października Wójt zobowiązany jest do przygotowania informacji o organizacji ruchu.

     Radny Jerzy Paradowski powiedział, że należy przyjrzeć się drodze Trzciano - Pierzchowice i dać więcej  materiału, a nie tylko jedną taczkę. Dalej radny mówił, że na drodze Trzciano – Straszewo załamało się pobocze i powstała duża wyrwa.

 Pan Karol Czyżewski powiedział, że  zajedzie na tą drogę i zobaczy wyrwę o której mowa.
     Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że obrzeża, które przylegają do pół – te burty nie są okaszane i to kładzie się, zalega na ulicy. Może trzeba dać jakieś ogłoszenie na wsie w formie obwieszczeń przypominające o obowiązku okoszenia przez rolników.

     Pan Alfred Preuss powiedział, że rolnicy patrzą na to jak inni koszą i działają podobnie, dlaczego tylko od nich się wymaga.  

    Pan Karol Czyżewski powiedział, że jeśli zmusimy rolników do niezaorywania poboczy, to będzie jeszcze gorzej, bo Wójt nie przymusi do okoszenia tego terenu. Musi być dobra wola  rolnika.
Dalej Pan Czyżewski powiedział, że na interwencje radnych z gminy  Ryjewo w roku bieżącym będą odśnieżane wszystkie drogi. Nie powtórzy się sytuacja z ostatniej zimy.

     Radna Barbara Wolak mówiła o sprawie drogi do Jałowca i szczelinach na tej drodze.

     Wójt wyjaśnił, że wszystkie sprawy zgłoszono Panu Kobusowi, który obiecał, że we wrześniu coś będzie robił na tym odcinku.
     Przewodniczący Rady podziękował za przedłożoną informację i zapewnił, że  uda się do Pana Starosty w sprawie remontów dróg powiatowych jak również zostanie wystosowane w tej sprawie pismo.

     W dyskusji nad  remontami dróg gminnych radna Małgorzata Misiak mówiła na temat dziury na ulicy Krzywej przed przejazdem niestrzeżonym. Mieszkańcy proszą, aby to naprawić.

    Wójt powiedział, że zostanie to wykonane.
Ad. 5.
          Przedstawienie   informacji   o realizacji budżetu gminy za I półrocze 2005 r. oraz informacji o realizacji należności płatniczych wobec budżetu gminy za I półrocze 2005 r.

         Informację o realizacji budżetu gminy za I półrocze 2005 r. oraz informację o realizacji należności płatniczych wobec budżetu gminy za I półrocze przedstawił  Wójt Gminy. Materiały stanowią załączniki Nr 4 i 5 do protokołu.
         Pan Kazimierz Zima powiedział, że wszystkie komisje analizowały realizację budżetu za I półrocze. Dochody i wydatki zrealizowano ogólnie rzecz ujmując w około 50%. Radni zgłaszali pewne sprawy, które zaraz wyjaśniano w czasie posiedzeń komisji. Stwierdzono bardzo niskie wykonanie w dziale utrzymanie zieleni. Okazało się, że na dzień dzisiejszy to wykonanie jest większe, bo doszły nowe wydatki. Nie mniej na przyszłość musi być jakaś strategia na realizację  tego zadania.

        Radny Jerzy Paradowski powiedział, że może „Pomezania” nie trzymała się dyscypliny i planu budżetowego, ale i szkoły nie realizowały prawidłowo budżetu, gdzie w niektórych pozycjach było prawie 100 % wykonania budżetu.
        Pani Daniela Podgórska powiedziała, że w utrzymaniu zieleni za czerwiec nie zostały wyfakturowane pewne zadania. W miesiącach styczeń, luty i marzec praktycznie nic się nie robi dlatego wykonanie za I półrocze może być niskie. Koszty wzrosły w II półroczu. W roku poprzednim był jeden dział, a w bieżącym roku zrobiono podział i są dwie pozycje w budżecie. Jest przekonana, że na dzień dzisiejszy sytuacja w zakresie wykonania jest lepsza.
       Pan Kazimierz Zima powiedział, że zgadza się z wyjaśnieniami ale nie odstąpi od tego, aby opracowano plan realizacji w zakresie wydatkowania środków na utrzymanie zieleni. Od tego nie można odejść i trzeba założyć sobie jakieś zadania w tym zakresie.

      Radna Barbara Wolak stwierdziła, że po analizie budżetu można powiedzieć, że jest za mało środków na inwestycje i za dużo idzie na przejedzenie.

      Radny Mirosław Blacharz stwierdził, że niewłaściwie zaplanowano środki na wykonanie lamp ulicznych w Ryjewie i Straszewie. Wydatkowano środki na ulicę Polną. Wydano 3.800 zł na 2 lampy, to za co będą  zrobione pozostałe ulice.

       Wójt przyznał, że wystarczy na dokumentację, ale nie wie czy wystarczy na coś więcej.

      Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że pomimo uwag radnych odnośnie realizacji budżetu za I półrocze, Wójtowi Gminy należą się podziękowania za to co zrobiono, bo sporo wykonano.

Przewodniczący Rady wyraził nadzieję, że zarówno Wójt jak i pracownicy Urzędu wezmą pod uwagę zgłoszone przez radnych uwagi, wątpliwości i wnioski. Szczególnie na komisjach szczegółowo omawiano te sprawy.

Ad. 6.
          Stan zaawansowania prac na inwestycjach gminnych.

          Informacje przedłożył Wójt Gminy i stanowi ona załącznik Nr 6 do protokołu.

      Radna Barbara Wolak mówiła na temat  wody i możliwości podłączenia do Stacji SUW w Ryjewie.

      Radny Jerzy Paradowski mówił na temat realizacji zadania w Trzcianie, gdzie w budżecie jest zabezpieczona pełna kwota, a teraz mówi się, że jak nie dostaniemy dotacji, to nie będzie robione.
     Pan Kazimierz Zima powiedział, że  wszyscy pamiętają jaka była umowa, gdy przygotowywano wniosek o środki dla Trzciana i Straszewa. Radni zgodzili się na zabezpieczenie w 100% środków, aby uzyskać dotację. Tak się umawiano i o tym wszyscy pamiętają. W tej sprawie będzie chyba decydował Wójt.
      Wójt powiedział, że na dzień dzisiejszy nie ma oficjalnej informacji w tej sprawie, dlatego też nie chce się wypowiadać. Będzie rozmawiał, jak przyjdą decyzje z Gdańska.

     Radni nie zgłosili innych uwag do przedłożonej informacji.
Ad. 7.

   a) Podjęcie uchwały w sprawie użyczenia dla OSP nieruchomości położonych na terenie gminy Ryjewo, stanowiących gminny zasób nieruchomości.

         Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że w celu uporządkowania  spraw majątkowych gminy przygotowano projekt uchwały  przekazujący w użyczenie dla ochotniczych straży pożarnych  działki wraz z  budynkami remiz. W trakcie posiedzeń komisji  radni nie mieli żadnych uwag i wątpliwości, co do trzech miejscowości tj. Benowa, Trzciana i Straszewa. Pewne wątpliwości  budziło Ryjewo, gdzie użytkownikiem budynku i placu jest  zarówno Gminny Ośrodek Kultury  jak i  Ochotnicza Straż Pożarna. W związku z powyższym wszystkie Komisje  pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały, jednak bez  Ryjewa.  Sprawę Ryjewa należy przeanalizować z radcą prawnym i temat ten   będzie  omawiany  w innym terminie.
Przewodniczący Rady poinformował, że  na stolikach rozłożono projekt uchwały  zawierający propozycję przekazania   nieruchomości trzem strażom, poza Ryjewem – zgodnie z wnioskami komisji.
Przewodniczący Rady Gminy odczytał  projekt uchwały.

        Radna Barbara  Wolak zapytała czy coś zmieni się  po podjęciu tej uchwały. Czy ta uchwała  będzie miała jakieś znaczenie praktyczne.
         Pan Adam Czołba poinformował, że  po podjęciu uchwały jednostki OSP będą miały wyraźny tytuł prawny. Wiąże się do z dodatkowym prawem, ale i też z obowiązkami OSP w stosunku do  użyczonego mienia.

        Wobec tego, że nie było innych uwag, ani zapytań Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

          W głosowaniu jawnym większością głosów   (za podjęciem głosowało 11 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXVIII/220/05 w sprawie użyczenia dla Ochotniczych Straży Pożarnych nieruchomości położonych na terenie gminy Ryjewo, stanowiących gminny zasób nieruchomości – uchwała stanowi załącznik Nr  7 do protokołu.

--------------------------------------------------------,

   b)  Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmiany w treści uchwały Nr XVIII/147/04 Rady Gminy Ryjewo z dnia 24 czerwca 2004 r. w sprawie ustalenia sieci publicznych oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych.  

             Projekt uchwały odczytał Przewodniczący Rady Gminy, który poinformował, że temat omawiany był na  posiedzeniach wszystkich komisji i uzyskał akceptację radnych.  Jest to uchwała typowo porządkująca, gdyż od  1 września nie będzie już w Benowie Szkoły Niepublicznej, a tym samym nie będzie  tam oddziału przedszkolnego. Jest to uchwała porządkująca, ponieważ w Uchwale Nr XVIII/147/04 z 24 czerwca 2004 roku wyszczególniona jest szkoła w Benowie.

           Wobec tego, że nie było żadnych uwag Przewodniczący Rady zaproponował  głosowanie.

           W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

           W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za 12 radnych) Rada gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr  XXVIII/221/05  w sprawie dokonania zmiany w treści uchwały Nr XVIII/147/04 Rady Gminy Ryjewo z dnia 24 czerwca 2004 roku w sprawie ustalenia sieci publicznych oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr  8 do protokołu.

-----------------------------------------------------------  
   c)      Podjęcie uchwały  w sprawie   zmian w budżecie gminy na rok 2005.

          Projekt uchwały odczytał Przewodniczący Rady Gminy, który poinformował, że przedłożony projekt uzyskał  akceptację wszystkich komisji.
         Radni nie wnieśli żadnych uwag, wobec czego przystąpiono do głosowania.

         W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

         W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXVIII/222/05 w sprawie  zmian w budżecie gminy na rok 2005 – uchwała stanowi załącznik Nr  9 do protokołu.
----------------------------------------------------------,

       d) Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia opinii o uznaniu lasów za ochronne.

        Pan Kazimierz Zima odczytał projekt uchwały i poinformował, że również ten projekt analizowany był szczegółowo przez  radnych.  Głównym powodem wyrażenia negatywnej opinii o uznaniu wyszczególnionych lasów za lasy ochronne są sprawy finansowe, gdyż  lasy ochronne są zwolnione w 50% z podatku.  W związku z powyższym  projekt zawierający negatywną opinię uzyskał  akceptację komisji.  

      Wobec tego, że radni nie mieli żadnych uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie.
      W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

      W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXVIII/223/05 w sprawie wyrażenia przez Radę Gminy Ryjewo opinii o uznaniu lasów za ochronne – uchwała stanowi załącznik Nr  10 do protokołu.

-----------------------------------------------------------,

e) Podjęcie uchwał w sprawie wyrażenia przez Gminę Ryjewo woli kontynuowania finansowania działań objętych Programem pod nazwą „Szkoła marzeń” w latach 2007-2009 dla Szkoły Podstawowej w Straszewie i dla Gimnazjum w Ryjewie.
Projekt uchwały  odczytał Przewodniczący Rady Gminy. Poinformował zebranych, że 
temat ten był  szczegółowo omawiany przez  radnych.  W posiedzeniach  komisji uczestniczyli przedstawiciele oświaty w osobach p. Krystyna Łapacz, p. Teresa Łuszczak oraz p. Andrzej Zwolak, którzy  w  czasie posiedzeń   wyjaśniali   temat związany z przystąpieniem  szkół do programu. W wyniku  dyskusji wszystkie komisje  pozytywnie zaopiniowały  projekt uchwały w sprawie wyrażenia przez Gminę woli kontynuowania finansowania działań objętych programem przez 3 lata w wysokości 33% całkowitej wielkości dotacji otrzymanej w danym roku realizacji.  
      Radny Jerzy Paradowski zaproponował,  aby radni w przyszłości  pamiętali, że gmina da  środki finansowe tylko w przypadku, gdy szkoły otrzymają dotację w ramach programu „Szkoła marzeń”. Podobnie jak to ma dziś miejsce w przypadku Trzciana, gdzie radni wypowiadają się, że jak  Trzciano nie zakwalifikuje się, to pieniądze pójdą na inny cel.

      Wobec tego, że nie zgłoszono  żadnych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

      W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

       W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXVIII/224/05 w sprawie wyrażenia przez Gminę Ryjewo woli kontynuowania finansowania  działań objętych Programem pod nazwą „Szkołą marzeń” w latach 2007-2009 – uchwała stanowi załącznik Nr  11 do protokołu

      W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

      W głosowaniu  jawnym jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXVIII/225/05 w sprawie wyrażenia przez Gminę Ryjewo woli   kontynuowania finansowania działań objętych Programem pod nazwą „Szkoła marzeń” w  latach 2007-2009 – uchwała stanowi załącznik Nr 12 do protokołu.

Ad. 8.
           Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

           Informację o działalności w okresie międzysesyjnym przedstawił Wójt Gminy i stanowi ona załącznik Nr 13 do protokołu.  
          Radni nie zgłosili żadnych  pytań w tym punkcie.

Ad. 9 i Ad.10
           Interpelacje i wolne wnioski i odpowiedzi.

        Radny Tomasz Chojnacki – należy poprawić  chodnik na ul. Donimirskich w Ryjewie.

        Wójt poinformował, że zna sprawę i zapewnia, że jeszcze   w tym tygodniu będzie temat załatwiony.

       Radny Jerzy Paradowski powiedział, że jest oburzony tym, co wypisują w prasie. Od kilku tygodni piszą o wielkich inwestycjach w Trzcianie, a tam nic się nie robi i  nie wie czy cokolwiek będzie robione. Skąd prasa bierze te informacje.
       Wójt wyjaśnił, że nasze uchwały są po każdej sesji zamieszczane w Biuletynie Informacji Publicznej i każdy może je sobie wydrukować. Rada podejmowała uchwałę o zadaniach inwestycyjnych dla sołectw, które ubiegały się o środki w ramach Odnowy i być może stąd wzięto te informacje. Z Urzędu żadnych informacji nie podawano i nie ma wpływu na to co pisze prasa. Żadne artykuły nie są  autoryzowane.
       Radny Mirosław Blicharz prosił o informację na temat możliwości  korzystania przez mieszkańców Straszewa i Trzciana z Internetu _ Neostrady.

       Pani Jadwiga Brzozowska poinformowała, że z informacji jakie uzyskała z Telekomunikacji Polskiej z Gdańska wynika, iż mieszkańcy Ryjewa będą mogli korzystać z Neostrady w 2005 roku, niestety Trzciano i Straszewo takiej możliwości nie będzie miało.
Pani J. Brzozowska odczytała pismo przesłane faksem.

        Pan Kazimierz Zima powiedział, że należy przypominać się i domagać wyjaśnień w sprawie. Najlepiej należy wystąpić do TP do Gdańska z pismem w tej sprawie, niech wyjaśnią co jest powodem, że w Straszewie i Trzcianie  takiej możliwości nie będzie.

         Radny Mirosław Blicharz powiedział, że mieszkańcy „górnego terenu” czują się  dyskrymninowani. Dlaczego w jednej gminie występują takie różnice.

         Pan Alfred Preuss zwrócił się do radnych w sprawie nieruchomości MBM w Straszewie i ich wniosku o przekazanie przez gminę nieruchomości dla  Kółka w Straszewie. Apelował, aby radni w uchwale  umieścili też Pułkowice, którym należy się również ta nieruchomość, gdyż brali udział w tworzeniu tej instytucji.
        Pan Adam Czołba – radca prawny powiedział, że przygotowywał w tej sprawie pismo. Faktem jest, że gmina nie ma prawa ingerowania w wewnętrzne sprawy kółka. Pan Preuss informował, że zamierza zainteresować   organy centralne spółdzielni tą sprawą. Należy zaznaczyć, że każdy z członków ma interes prawny i może występować w tej sprawie.

Dalej pan radca powiedział, że w piśmie o którym już wspominał napisano, że do chwili, gdy sprawa nie będzie wyjaśniona, gmina powstrzyma się od jakichkolwiek działań w temacie zbycia nieruchomości MBM.

       Pan Kazimierz Zima zapewnił Pana Preussa, że do czasu uzyskania wyjaśnień Rada Gminy nie będzie podejmowała decyzji w tej sprawie.

Dalej Pan Zima powiedział, że Policja zwróciła się z propozycją wprowadzenia zakazu spożywania alkoholu na terenie kąpielisk i tp., co na to Wójt.

      Wójt powiedział, że nie widzi takiej konieczności, bo na terenie gminy nie ma  kąpielisk strzeżonych.

      Radny Jerzy Paradowski zapytał czy są prowadzone rozmowy na rozszerzenie usług RYDWAN na inne wsie w gminie. Młodzież z Trzciana dostała pracę w Kwidzynie i nie ma czym dojechać. Nie ma również dojazdu do Sztumu.

     Radny Bogusław Warczak powiedział, że podobnie jest w Benowie, gdzie nie ma żadnego dojazdu do Kwidzyna i mieszkańcy oczekują, że RYDWAN będzie jeździł również na „dolnym terenie”.
      Pan Roman Zbróg podziękował wszystkim za udział w obchodach Dni Ryjewa, a przede wszystkim podziękował za pomoc w organizacji tego święta.

      Wobec wyczerpania tematyki posiedzenia Przewodniczący Rady Gminy zamknął obrady XXIX sesji Rady Gminy w Ryjewie.

      Na tym protokół zakończono.  
                                                                                                   Przewodniczący
                                                                                                     Rady   Gminy

                                                                                                    Kazimierz Zima
