PROTOKÓŁ  Nr XXX/2005
XXX nadzwyczajnej sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 24 października 2005 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 15.1o.
XXX  nadzwyczajną sesję Rady Gminy   otworzył i  jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy Ryjewo, który dokonał otwarcia, wypowiadając słowa „otwieram XXX nadzwyczajną sesję Rady Gminy Ryjewo”. 
Przewodniczący Rady przywitał wszystkich obecnych na sali.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                     - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska           - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                - Skarbnik Gminy

4. Pan Andrzej Zwolak                    - Dyrektor Zespołu Szkół w Ryjewie

5. Pani Daniela Podgórska               - Kierownik ZB „Pomezania”

6. Pani Barbara Szramka                  - Inspektor  UG
Przewodniczący Rady  Gminy stwierdził prawomocność obrad XXX sesji.   Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 12 radnych.

Nieobecni:    radny Władysław Domińczak, radny Aleksander Grochowski, radny Jerzy Paradowski .
Ad. 2.
          Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że na podstawie  art. 20 ust. 3 ustawy z dnia  8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym Wójt Gminy zwrócił się z wnioskiem o zwołanie sesji Rady Gminy. Z uwagi na to, że Gimnazjum w Ryjewie oraz Szkoła Podstawowa w Ryjewie  zakwalifikowały się do  Programu „Szkoła  marzeń”, zachodzi  konieczność podjęcia w  pilnym trybie  odpowiednich uchwał.

Dalej Przewodniczący Rady poinformował, że  Wójt Gminy zwrócił się również z wnioskiem o uzupełnienie porządku sesji o dodatkowy punkt w brzmieniu:  podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia projektu Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie gminy Ryjewo (przedłożonego przez Zakład Budżetowy „Pomezania” w Ryjewie).
Radnym dostarczono  projekt uchwały w sprawie projektu Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków.

           Wójt Gminy poinformował, że ustawa z dnia 22 kwietnia 2005 roku o zmianie ustawy  o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków oraz niektórych innych ustaw nałożyła  obowiązek  przygotowania nowych regulaminów. Zakład Budżetowy „Pomezania”  zobowiązany był do przedłożenia w celu zatwierdzenia przez Radę  projektu regulaminu  w terminie do 17 listopada br. Następnie Rada Gminy  będzie  zobowiązana  rozpatrzyć i przeanalizować przyjęty projekt i ostatecznie uchwalić go w ciągu 3 miesięcy tj. do  17 lutego 2006 r.  Z uwagi na to, że  prawdopodobnie kolejna sesja będzie zwołana  około 20 listopada br. proponuje się uzupełnić dzisiejszy projekt porządku obrad i  podjąć  uchwałę.
         Przewodniczący Rady  zapytał czy radni mają inne  propozycje.

         Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych  propozycji  Przewodniczący poddał pod głosowanie  wniosek o uzupełnienie  punktu 4. Podjęcie uchwał – o punkt d) w brzmieniu:   zatwierdzenie projektu Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie gminy Ryjewo (przedłożonego przez Zakład Budżetowy „Pomezania” w Ryjewie).
      Powyższy wniosek radni jednogłośnie  przyjęli.

      Następnie jednogłośnie przyjęto porządek obrad sesji w brzmieniu:
1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Podjęcie uchwał w sprawach:

a) przyjęcia do budżetu roku 2005 Gminy Ryjewo po stronie dochodów i wydatków kwoty 22.880 zł   na   zwiększenie planu finansowego Gimnazjum im. Mikołaja  Kopernika w Ryjewie,
b) przyjęcia do budżetu roku 2005 Gminy Ryjewo po stronie dochodów i wydatków kwoty 22.880 zł na zwiększenie planu finansowego Szkoły Podstawowej im. Ks. Władysława Demskiego w Straszewie,

c) zmian w budżecie gminy na rok 2005.
d) zatwierdzenia  projektu Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie gminy Ryjewo (przedłożonego przez Zakład Budżetowy „Pomezania” w Ryjewie).

5. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

6. Interpelacje i wolne wnioski.

7. Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

8. Zakończenie obrad.  
Ad. 3.
         Radni jednogłośnie przyjęli protokół z XXIX sesji Rady Gminy z dnia 5 października 2005 roku.

Ad. 4.
           Podjęcie uchwał.

a)Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia do budżetu roku 2005 Gminy Ryjewo po stronie dochodów i wydatków kwoty 22.880 zł na zwiększenie planu finansowego Gimnazjum im. Mikołaja Kopernika w Ryjewie.

        Projekt uchwały  odczytał Przewodniczący Rady Gminy. Powiedział, że tak jak już na wstępie mówiono zachodzi konieczność podjęcia uchwał, aby szkoły mogły otrzymać jeszcze w tym roku pieniądze z programu Szkoła marzeń.  Zapytał czy  są jakieś  wątpliwości  w tym temacie.
        Wobec tego, że  nie zgłoszono żadnych pytań, zaproponował głosowanie.
        W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

        W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za głosowało 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr  XXX/232/05 w sprawie przyjęcia do budżetu roku 2005 Gminy Ryjewo po stronie dochodów i wydatków kwoty 22.880 zł na zwiększenie planu finansowego Gimnazjum im. Mikołaja Kopernika w Ryjewie (stanowiącej równowartość 26% kwoty przyznanej przez Fundację Centrum Edukacji Obywatelskiej z siedzibą w Warszawie) – uchwała stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.
b) Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia do budżetu roku 2005 Gminy Ryjewo po stronie dochodów i wydatków kwoty 22.880 zł na zwiększenie planu finansowego Szkoły Podstawowej im. Ks. Władysława Demskiego w Straszewie.
            Projekt uchwały  odczytał pan Kazimierz Zima i poinformował, że sprawa jest  identyczna jak w poprzednim głosowaniu. Przewodniczący zapytał czy są  zapytania w tej sprawie.
          Wobec tego, że nie było żadnych pytań przystąpiono do głosowania.
           W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

           W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za głosowało 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXX/233/05 w sprawie przyjęcia do budżetu roku 2005 Gminy Ryjewo po stronie dochodów i wydatków kwoty 22.880 zł na zwiększenie planu finansowego Szkoły Podstawowej im. Ks.Władysława Demskiego w Straszewie (stanowiącej równowartość 26% kwoty przyznanej przez Fundację Centrum Edukacji Obywatelskiej z siedzibą w Warszawie) – uchwała stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.
c) Podjęcie uchwały w sprawie  zmian w budżecie gminy na rok 2005.

     Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2005 rok przedłożył Pan Józef Gutowski – Wójt Gminy.

      Radny Mirosław Blicharz zapytał skąd wyszła propozycja przekazania 4.000 zł dla Szkoły w Straszewie ?

      Pani Małgorzata Kubic wyjaśniła, że rozmawiała z księgową, która prowadzi  księgowość szkół i wypowiedziała się, gdzie jakie potrzeby są najpilniejsze. W szkole w Ryjewie jest pilna potrzeba zakupu oleju. W Straszewie jeszcze jako tako sytuacja  wygląda, a jeśli chodzi o Ryjewo, to sytuacja jest bardzo zła. Szczególnie zaś jeśli chodzi o zakup oleju.
     Radny Jan Koczara powiedział, że szkoła w Ryjewie na opał pochłania wszystkie pieniądze i tu należałoby  jakieś decyzje podjąć.
     Pani Skarbnik wyjaśniła, że z dyrektorami szkół tego projektu nie uzgadniano – taka jest propozycja  urzędu i Wójta.

     Radny Bogusław Warczak  prosił, aby wypowiedział się dyrektor Szkoły Podstawowej czy te 12.000 zł wystarczy do końca 2005 roku. Czy pieniądze o których dzisiaj  dyskutuje się wystarczą ?  Bo jeżeli zdarzy się tak, że to nie wystarczy,  to wówczas to bulwersuje radnych. Wolałby, jeżeli są pieniądze należy   uciąć temat  raz  i przeznaczyć dla szkół.
     Pan Andrzej Zwolak powiedział, że pół roku wstecz  prognozował, że będzie brakować około 100.000 zł . Rozmawiał z Wójtem przed sesją. Przewiduje, że  do końca roku optymistycznie na zasadzie, że dwie godziny piec się włączy i wyłączy -  o godzinie 14.oo będzie trochę chłodniej. Jednak musi oszczędzać i przy tych oszczędnościach 10.000 litrów opału do końca roku musi kupić.  Po cichu liczy, że jak zabraknie, to kupi opał w grudniu, a płatne będzie w styczniu. Jest to trochę takie przepychanie, ale taka jest sytuacja.  Olej na dzień dzisiejszy  kosztuje 2,60 zł.  Przy zakupie oleju musi  przestrzegać przepisów o zamówieniach  publicznych. Jednak nie należy się łudzić czy1.000 zł  czy  2.000 zł w lewo, w prawo nie ma większego znaczenia. Część pieniędzy  z programu Szkoła marzeń wejdą na budżet szkoły, część zdejmie z wydatków osobowych i szczerze mówiąc oszuka nauczycieli. Parę groszy zaoszczędzi, bo część kółek, które finansuje – przejdzie na finansowanie Szkoły marzeń. Niestety ma taką fuchę, że musi  robić pewne przeszacowania. Niektórym się wydaje, że dyrektor nic nie robi, aby oszczędzić. Tak nie jest, bo parę groszy zaoszczędzi. Być może za miesiąc zwróci się do Wójta z wnioskiem  o dodatkowe środki. Nie wyklucza tego i jest to  bardzo prawdopodobne. Na dzień dzisiejszy te środki które otrzymał w jakiś sposób ratują sytuację szkoły.
       Radny Bogusław Warczak powiedział, że z tego co powiedział dyrektor jednoznacznie wynika, że może zabraknąć jeszcze te 10.000 zł. o ile pogoda będzie tak sprzyjająca  jak dotychczas.

       Radna Barbara Wolak zapytała ile właściwie na oświatę brakuje zgodnie z planem. Pamięta, że brakowało około 200.000 zł. Dokładało się w ciągu roku małymi  rzutami
      Pan Andrzej Zwolak powiedział, że  w Ryjewie brakowało 140.000 zł do planu, dostał wcześniej 30.000 zł  i dziś są pieniądze w projekcie uchwały.

      Radny Bogusław Warczak powiedział, że do planu brakuje około 100.000 zł.

      Pani Małgorzata Kubic powiedziała, że brakuje środków w Ryjewie, ale również i w szkole w Straszewie. Nie należy rozumieć, że szkoły  mają pieniądze. Nie ma praktycznie żadnych zakupów.   Około 130.000 zł planowano, żeby  jeszcze w tym roku dofinansować szkoły.
      Pan Andrzej Zwolak powiedział, że aby było jasne – nie chce jeszcze 100.000 zł, ale  takie są braki.  Do planu brakuje takich pieniędzy.

     Pani Małgorzata Kubic powiedziała, że na przyszły rok subwencja oświatowa jest trochę wyższa, to może będzie trochę łatwiej przygotować projekt budżetu dla oświaty.
     Radny Mirosław Blicharz powiedział, że niecelowe jest zabieranie w tej chwili pieniędzy ze Straszewa, bo to nic nie da. 4000 zł dyrektora w Ryjewie nie uratuje. Nie ma dziś dyrektorki ze Straszewa , jak można więc  zabrać te pieniądze. Za to, że oszczędza ma być jeszcze ukarana zmniejszeniem środków.
    Radna Barbara Wolak powiedziała, że  pieniądze planowane w projekcie przedłożonym  na sesji są na sprawy najpilniejsze i do takich należy zakup oleju dla Ryjewa. Jest to sytuacja na dzień dzisiejszy. Rozumie, że pozostałe braki będą uzupełniane w terminie późniejszym.
   Radny Tomasz Chojnacki  również wypowiedział się, że jego zdaniem nie jest to  zabieranie pieniędzy żadnej ze szkół. Dla  szkoły w Straszewie planuje się 4.000 zł, a dla Ryjewa więcej bo taka jest na dzień dzisiejszy potrzeba.

   Radny Kazimierz Zima  przypomniał, że przed przygotowaniem propozycji podziału środków pytano fachowców  prowadzących szkoły i uznano, że na dziś, aby Ryjewo mogło  jako tako funkcjonować – trzeba dać trochę więcej.

   Pan Andrzej Zwolak powiedział, że środki, które mu się dziś proponuje są  dużymi pieniędzmi bez których nie mógłby dalej funkcjonować. Bo na dziś ma tylko zabezpieczone środki na płace. 
     Pan Przewodniczący Rady zapytał czy radni są gotowi do głosowania nad projektem uchwały przygotowanym przez Wójta, który uwzględnił najpilniejsze sprawy. Głosowanie nad projektem uchwały bez  zmian.
   Radna Barbara Wolak powiedziała, że  radni nie powinni spierać się o pieniądze dla oświaty. Wiadomo, że brakuje  środków dla jednej i drugiej szkoły. Tylko, że na dzień dzisiejszy  w większej potrzebie jest Ryjewo, bo tam brakuje na opał.  Niektórzy  wypowiadają się, że dyrektor ze Straszewa  pracuje oszczędnie. Pracuje oszczędnie ale też i oszczędnie pracuje Ryjewo. Kupują tylko to co muszą kupić. Nie ma tam zbędnych wydatków.
         Radny Bogdan Jarema powiedział, że może Wójt ma informację jak wygląda sytuacja w szkole w Straszewie, bo teraz podejmowana jest decyzja bez dyrektora szkoły w Straszewie. Czy Straszewo ma na opał. Byłoby niedobrze, gdyby na następną sesję p. Łapacz przyszła i powiedziała, że nie ma  pieniędzy na węgiel.
       Wójt powiedział, że nikt nikomu nie zabiera żadnych pieniędzy. W  tej chwili chcemy oświacie dołożyć środków. Dajemy jednej i drugiej szkole. Pytał się księgowej, która prowadzi te wydatki, jak wygląda sytuacja w szkołach. Okazało się, że w Straszewie jeszcze parę złotych jest  i jeszcze dokłada się 4000 zł.  Może zaistnieć taka sytuacja, że na jednej z następnych sesji  szkoła w Straszewie otrzyma więcej niż Ryjewo.
      Pani Małgorzata Kubic poinformowała, że sprawdziła i Straszewo ma zabezpieczone środki na węgiel.

       Radny Bogdan Jarema powiedział, że w przyszłorocznym budżecie należałoby zabezpieczyć środki na zmianę  sposobu ogrzewania w Ryjewie.  Nie stać gminy na tak drogie ogrzewanie jakie jest w tej chwili. Może wystarczyłoby dostawić kotłownię na inny nośnik.

      Wójt poinformował, że prowadzone są rozmowy. Ze wstępnego rozeznania wynika, że mógłby pozostać ten sam piec, firma inwestuje na podobnej zasadzie jak robiono wymianę lamp na terenie gminy. Przez jakiś okres czasu następowałaby spłata. Mają takie wyliczenia zrobić. Być może do następnego spotkania będzie mógł udzielić więcej informacji w tej sprawie. Ogrzewanie byłoby na biomasę. W chwili obecnej nic więcej nie jest w stanie powiedzieć.
       Wobec wyczerpania dyskusji Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie projektu uchwały przedłożonego przez Wójta Gminy.
       W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

        W głosowaniu jawnym większością głosów (za podjęciem głosowało 11 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXX/234/05 w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2005 – uchwała stanowi  załącznik  Nr 4 do protokołu.

d) zatwierdzenie projektu Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie gminy Ryjewo (przedłożonego przez Zakład Budżetowy „Pomezania” w Ryjewie)
       Pani Daniela Podgórska – Kierownik Zakładu Budżetowego „Pomezania”  przedłożyła w  ogólnym zarysie projekt  regulaminu.
Poinformowała, że zmiana przepisów wymaga na gminach  podjęcia prac nad tym projektem. Do 17 lutego 2006 roku Rada Gminy zobowiązana jest do uchwalenia  regulaminu. W tej chwili przyjęty dokument będzie nadal projektem.

    Radna Barbara Wolak powiedziała, że projekt będzie wymagał dyskusji na posiedzeniach komisji.

    Przewodniczący Rady Gminy zapewnił, że wszystkie komisje na swych posiedzeniach będą  analizowały materiały, dlatego też zachęcił radnych do  przyjęcia  projektu.

      Wobec braku głosów w dyskusji przystąpiono do głosowania.
      W głosowaniu jawnym jednogłośnie (za  podjęciem głosowało 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXX/235/05 w sprawie zatwierdzenia projektu Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie gminy Ryjewo (przedłożonego przez Zakład Budżetowy „Pomezania” w Ryjewie) – uchwała stanowi załącznik Nr 5 do protokołu.
Ad. 5.
       Informację o działalności w okresie międzysesyjnym przedłożył Wójt Gminy – załącznik Nr 6 do protokołu.
      Wójt powiedział, że nie wie co ma zrobić jeśli chodzi o sprawę Agencji i  dofinansowania do kanalizacji. Wiadomo, że Agencja mogłaby przekazań nam w roku przyszłym 300.000 zł, ale to nie jest za darmo, bo chcą się pozbyć całego mienia jakie mają czyli tej części sanitarnej jaka jest do zrobienia na części popegeerowskiem jak i zasobu mieszkaniowego. Jaki ten zasób mieszkaniowy jest to radni wiedzą, są to ludzie którzy przepracowali w zakładach rolnych  można powiedzieć, że całe życie. Agencja chce  przekazać za grosze mieszkania płacąc jeszcze akt notarialny, a oni i tego nie chcą. Dlatego nie wie czy jest  sens pchać się dalej i przejąć jako gmina mieszkania i wówczas my mamy problem, czy też poszukać innego rozwiązania i przekazać im nawet projekt niech sami podłączają swoją kanalizację do oczyszczalni w Ryjewie.
W ubiegłym tygodniu miał kilka telefonów od dyrektora  Kozaka, który  na siłę chce z nami podpisać umowę. Z tą umową gmina zwleka już cały rok, bo wziąć 300.000 zł  przydałyby się gminie te pieniądze, ale wziąć  na garb jeszcze to obciążenie, gdzie wiemy na dzień dzisiejszy, że Agencja w ogóle nie interesuje się np. sprawą ogrzewania tych bloków. Kotłownie sprzedali p. Nowakowi, a pan Nowak robi sobie co chce. Dopiero od piątku czy soboty zaczął przepalać.
Agencja chce przedstawić nam jakieś rozwiązanie i możemy tego wysłuchać, jakie to są koszty, jakie utrzymanie.

      Radny Bogdan Barcik powiedział, że tych mieszkań Agencji wcale nie jest tak dużo, bo jest ich 8. Nie są to akurat ci którzy nie mogą kupić. Wykupiono mieszkania praktycznie za bardzo małe pieniądze, bo Agencja umarza im praktycznie wszystko i płacą tylko symboliczną sumę.

      Radny Bogdan Jarema stwierdził, że gmina powinna wyciągnąć pieniądze ile się da, bo przyjdzie ktoś nowy i powie, że rozwiązują Agencję i będzie po dopłatach i wcisną gminie to mienie  za darmo na mocy jakiegoś dekretu.  Mamy takie przykłady  choćby z kotłownią bloków spółdzielczych, gdzie długi czas walczono z  dotacjami jakie gmina musiała dawać.
     Radna Barbara Wolak zapytała, co gmina miałaby przejąć od Agencji.

     Wójt poinformował, że od Agencji gmina miałaby przejąć mieszkania, które nie zostały jeszcze wykupione, bo część mieszkań jest już w prywatnych rękach. Kotłowni gmina nie przejmowałaby.

      Radny Bogdan Barcik powiedział, że kilka lat temu Agencja miała pieniądze. Myśli, że za 2-3 lata Agencja będzie rozwiązana. Taki twór nie ma możliwości istnienia. Już dziś wiadomo, że nie ma pieniędzy np. na stypendia, które obiecano.
      Radny Bogdan Jarema stwierdził, że Agencja posiada grunty i  te działania  związane ze sprzedażą pozostawiają wiele do życzenia. Tam idą duże pieniądze na dotowanie. Po  nowych rządach można się spodziewać, że  będą robili czystkę w gospodarce. Myśli, że gmina może być zmuszona do przejęcia od Agencji i nic się nie da zrobić.

      Radny Bogdan Barcik zaproponował, aby Wójt zrobił spotkanie tych 8 właścicieli mieszkań i wskazane, aby  przyjechał ktoś z Agencji i przedstawił warunki przekazania nieruchomości.
      Przewodniczący  Rady Gminy powiedział, że najlepiej byłoby zaprosić zainteresowanych mieszkańców na spotkanie do Urzędu i wyjaśnić w czym rzecz, to wówczas będzie jakiś obraz całości.

       Radny Bogdan Barcik powiedział, że nie wierzy, aby ludzi nie było stać na wykupienie mieszkań, bo w rezultacie  nie są one drogie.
        Wójt powiedział, że zajmie się  tematem.
Ad. 6 i 7.
               Interpelacje i wolne wnioski oraz odpowiedzi.
      Radny Ryszard Patzwald zapytał, co z remontem mostku ? Prace miały ostro ruszyć, a tam nic się nie dzieje.

        Wójt powiedział, że na razie most jeszcze jest, a roboty mają być prowadzone. Urząd Wojewódzki  dopatrzył się braku jakiegoś dokumentu  - decyzji środowiskowej, która wymagana jest od niedawna (jest to nowy przepis i myślano, że  uda się załatwić sprawę bez tej decyzji). Pozwolenie na budowę jest, ale  muszą uzupełnić dokumenty o tą właśnie decyzję. Najważniejsze, że rolnikom udało się wywieść buraki cukrowe. Na remont mostku trzeba poczekać – wszystko jest na dobrej drodze.
      Radny Bogdan Jarema powiedział, że kiedyś pan Kobus obiecał robić pobocza na drodze Mątowskie  Pastwiska – Jarzębina. Sprawa ciągnie się od 3 lat. Rolnicy zabraliby trochę tego urobku z poboczy. Może Wójt porozmawia z p. Kobusem w tej sprawie.
      Pan Kazimierz Zima powiedział, że rzeczywiście trzeba przypomnieć p. Kobusowi, który kilka lat temu obiecał, że pobocza będą robione, a ziemię można  będzie zabrać.

Prosi, aby Wójt umówił spotkanie z p. Kobusem  w możliwie  najszybszym terminie. 
      Radny Bogdan Jarema powiedział, że na drogę powiatową Szkaradowo-Gurcz mieli podsypać pospółkę i niestety  nic Starostwo nie zrobiło.  Będzie tragicznie  na tej drodze po zimie. Dobrze, że jest sucho.
      Wójt powiedział, że sytuację uratowało to, iż było sucho bo nie wyobraża sobie jak następowałaby wywózka buraków. Dobrze, że rolnicy zdążyli wywieźć buraki. Dalej Wójt powiedział, że Starostwo nie otrzymało obiecanych środków. Podobnie jest  przy inwestycji Bezpieczne przejście przy Szkole w Straszewie, gdzie powiat nie otrzymał  żadnych środków od Wojewody, bo nie było żadnego wypadku śmiertelnego. Jak będzie wypadek śmiertelny to znajdą się pieniądze od Wojewody. 
       Radny Tomasz Chojnacki przypomniał o chodniku na ulicy Donimirskich, gdzie dwie sesje wstecz Wójt obiecał, że będzie to natychmiast zrobione. Do dziś nie wykonano tego.
       Radna Małgorzata Misiak powiedziała, że na ulicy Donimirskich skarpa się zawaliła i to trzeba również zrobić.

      Pani Daniela Podgórska wyjaśniła, że obiecano pierwotnie,  że natychmiast zostanie chodnik przy Donimirskich  naprawiony. Jednak z uwagi na przeciągnięcie się prac na ulicy Kościuszki, nie mogła tego wykonać natychmiast. Przeprasza za to i  zapewnia, że zaraz po sesji  zostaną załatwione sprawy zgłoszone przez  radnego Chojnackiego i  radną Misiak.
     Wobec wyczerpania tematyki Przewodniczący Rady zamknął obrady XXX sesji Rady Gminy w Ryjewie.
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