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PROTOKÓŁ Nr XXXI/2005
 XXXI sesji Rady Gminy w Ryjewie  z dnia 30 listopada 2005 roku
Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie  16.45.
XXXI sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy Ryjewo, który dokonał otwarcia, wypowiadając  słowa „otwieram XXXI sesję Rady Gminy Ryjewo”. Przywitał wszystkich obecnych na sali.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski               - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska     - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic          - Skarbnik Gminy

4. Pan Andrzej Zwolak              - Dyrektor Zespołu Szkół

5. Pani Krystyna Łapacz            - Dyrektor Szkoły Podstawowej w Straszewie

6. Pani Ewa Majewska              - Przewodnicząca Oddziału ZNP w Ryjewie

7. Pan Jerzy Luty                       - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

8. Pan Adam Czołba                  - Radca Prawny

9. Pani Daniela Podgórska         - Kierowni ZB „Pomezania”

10.Pan Adam Mączyński           - Kierownik GOPS

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XXXI sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 13 radnych.

Nieobecni: radny Tomasz Chojnacki, radna  Bernadeta Łukaszewska.

Ad. 2.
           Przewodniczący Rady Gminy  zaproponował uzupełnienie  punktu 8 o dodatkowy punkt p) rozpatrzenie projektu w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta dla celów podatku rolnego. Wniosek w tej sprawie zgłosiła Komisja Rolnictwa, Przemysłu, Handlu oraz Usług i Aktywizacji Gospodarczej.

        Za uzupełnieniem porządku obrad  głosowało 11 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu.

      W głosowaniu jawnym większością głosów (za głosowało 11 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu) Rada Gminy  przyjęła porządek obrad sesji w następującym brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.
2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Informacja o realizacji zadań w zakresie remontów i naprawy dróg wojewódzkich.
5. Informacja o realizacji budżetu oświaty za 9 miesięcy 2005 roku.

6. Stan zaawansowania prac na inwestycjach gminnych. 

7.  Realizacja  uchwały dot.  utrzymania porządku i czystości w gminie.

8. Podjęcie uchwał w sprawach:
      a)   ustalenia wysokości najniższego wynagrodzenia zasadniczego pracowników

            zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych Gminy Ryjewo,
 b)  wyrażenia zgody na ustalone przez kierowników jednostek organizacyjnych Gminy  

      wartości jednego punktu w złotych przy sporządzaniu tabeli punktowych rozpiętości     

            wynagrodzenia dla poszczególnych kategorii zaszeregowania pracowników,

c) ustalenia Regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania nauczycielom dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego, za warunki pracy oraz wysokość i warunki wypłacania innych składników wynagrodzenia a także szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe,
d) sposobu ustalania tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin dla nauczycieli realizujących w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym wymiarze godzin,
e) podatku od nieruchomości oraz wprowadzenia zwolnień w tym podatku,
f) podatku od posiadania psów, terminów płatności oraz zwolnień w tym podatku, 
g) podatku od środków transportowych,

h) ustalenia wzoru informacji podatku od nieruchomości, wzoru deklaracji na podatek od nieruchomości, deklaracja na podatek rolny, informacja w sprawie podatku rolnego, deklaracja na podatek leśny,

i) zatwierdzenia taryfy za wodę oraz taryfy za wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych stanowiących własność Gminy Ryjewo,

j)  ustalenia stawek dotacji przedmiotowych dla ZB „Pomezania” na rok budżetowy 2006,

k) dokonania zmian w budżecie gminy na 2005 rok,

l) przyjęcia „Programu Współpracy Gminy Ryjewo z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na terenie Gminy  na 2006 rok”,
ł)  dokonania zmian w uchwale Nr XXIX/228/05 Rady Gminy w sprawie  procedury 
    uchwalania budżetu gminy Ryjewo oraz rodzaju i szczegółowości materiałów 

    towarzyszących  projektowi budżetu,

m) zasad i trybu przeprowadzenia  konsultacji z mieszkańcami sołectw w sprawie  

nadania statutów sołectw,

n) nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowych położonych w obrębach  geodezyjnych Straszewo i Ryjewo w miejscowościach: Klecewko, Watkowice Małe, Watkowice i Ryjewo
o) uchwalenia miejscowego  planu zagospodarowania przestrzennego „Wrzosowa” obejmującego obszar przy ul. Wrzosowej w Ryjewie, działki nr 1 i nr 8,
p) obniżenia średniej ceny skupu żyta dla celów podatku rolnego.

9. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

10. Interpelacje i wolne wnioski.

11. Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.
12. Zakończenie obrad.
Ad. 3.
          Radni jednogłośnie przyjęli protokół z XXX sesji Rady Gminy z dnia 24 października 2005 roku.

Ad. 4.
          Informacja o realizacji zadań w zakresie remontów i naprawy dróg wojewódzkich.

          Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że przed sesją dzwonił pan Ryszard Kobus i prosił o usprawiedliwienie nieobecności z powodu choroby. Bardzo przepraszał radnych za nieobecność.

Dalej Przewodniczący Rady prosił Wójta, aby w kilku słowach wypowiedział  się w sprawach remontów dróg wojewódzkich, ponieważ  Wójt kontaktuje się z p. Kobusem i wie jakie prace są wykonywane na terenie gminy.
         Wójt poinformował, że od czerwca  Zarząd Dróg prowadził remont dróg poprzez punktowe naprawy, łatanie dziur. W październiku br. położono 350 m nowej nawierzchni drogi w kierunku Sztumu. Poza tym wykonano dwa rowy  jak również dokonano wycinki drzew. W lutym 2006 roku ma być wykonana przecinka niektórych drzew.
          Przewodniczący Rady zachęcił do dyskusji i zapewnił, że wspólnie z Wójtem postara spotkać się z odpowiedzialnymi ludźmi i przekazać zgłoszone sprawy.

          Radny Mirosław Blicharz powiedział, że nie może  być uwag skoro nic się nie robi.

          Radny Aleksander Grochowski powiedział, że powinny być wycięte drzewa rosnące przy drogach wojewódzkich.

         Radny Bogdan Jarema powiedział, że nie można wszystkich drzew wyciąć, bo wzmacniają one  i utrzymują skarpy. Wycięcie drzew w pewnych miejscach może okazać się niebezpieczne dla drogi. W sprawie remontu dróg radny powiedział, iż niewiele robiono i niewiele robi się. Nikt nie jest zainteresowany jakością wykonywanych prac. To jest tylko udawanie, że coś się  robi. Dobrze byłoby, aby do Sztumskiej Wsi wykonano asfalt.
        Pan Tadeusz Szymański powiedział, że w Borowym Młynie zjazd z drogi wojewódzkiej na bróg jest niebezpieczny – robi się tam dziura, która stwarza zagrożenie dla użytkowników drogi.

        Radna Barbara Wolak powiedziała, że  na drodze wojewódzkiej w kierunku Jałowca na odcinku (zakręt) przed wiaduktem są wyrwy zrobione przez wodę. Pobocze nie jest wyrównane – około 60 m. Pod samym wiaduktem droga się zwęża. Jest to odcinek niebezpieczny dla kierowców, bo gdy samochód złapie pobocze, to może to być bardzo niebezpieczna sytuacja.
        Radny Władysław Domińczak mówił, że pan Tadajewski  zamierzał wyciąć drzewo na posesji.

        Pan Kazimierz Zima poinformował, że zna sprawę. Rozmawiał z  panem Kobusem, który obiecał że do końca roku to będzie zrobione.

         Radny Jerzy Paradowski zapytał  kto będzie odśnieżał drogi. Ma nadzieję, że nie będzie już takich sytuacji jakie  były, że pewne odcinki nie zostały odśnieżone np. do Klecewka. Samochód podnosił pług i jechał dalej, a kawałek drogi gminnej czy powiatowej  pozostawał nie odśnieżony.
        Wójt Gminy poinformował, że drogi powiatowe na naszym terenie będzie odśnieżał pan Miklewicz, a na  terenie Trzciana, Straszewa, Watkowic i Pułkowi SKR Gdakowo.

        Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że  należy uzupełnić znak o pierwszeństwie przejazdu na skrzyżowaniu drogi wojewódzkiej i powiatowej. Znak o pierwszeństwie przejazdu został  postawiony tylko od strony Dubiela.   
       Radny Bogdan Jarema powiedział, że nic nie zrobiono na drodze Szkaradowo – Gurcz. W przyszłym roku będzie po tej drodze. To co zrobiono zostanie zniweczone.

       Radny Jerzy Paradowski poinformował, że Starostwo obiecało prace na drodze do Pierzchowic, która kiedyś była remontowana. Obiecano dowieść żwiru i nic nie zrobiono.

       Radny Ryszard Patzwald powiedział, że należy zebrać pobocze na drodze do Jarzębiny.

       Pan Jerzy Luty poinformował, że w Starostwie na rok 2006 nie planuje się inwestycji  drogowych, są tylko remonty.. Nie jest ujęta zatoczka w Straszewie.
Jeśli chodzi o drogę Szkaradowo – Gurcz, to kiedyś Starosta obiecał, że prace remontowe i inwestycyjne  mają być wykonywane sukcesywnie, że pierwszą sprawą jest kosztorys. Na komisji będzie chciał przeforsować, aby wykonano kosztorys na drogę Szkaradowo – Gurcz. Będzie starał się być konsekwentnym.
       Radny Jerzy Paradowski zapytał co z drogą Pierzchowice.

       Pan Andrzej Zwolak poinformował, że jest złożony wniosek o dofinansowanie  i jeśli będzie  pozytywnie   rozpatrzony to droga będzie robiona.  Wszyscy oczekują czy uda się załatwić  dodatkowe fundusze.

       Radny Mirosław Blicharz powiedział, że zatoczka w Straszewie – ta inwestycja nie została zakończona.
       Pan Andrzej Zwolak poinformował, że według informacji jakie posiada to ta zatoczka miała być robiona jeszcze w roku bieżącym.

      Radny Ryszard Patzwald powiedział, że proszono  o nawiezienie materiału ma drogę Szkaradowo – Gurcz. Nie wykonano tego i na dzień dzisiejszy droga nadaje się do ponownego remontu. W bieżącym roku nic nie zrobiono na tej drodze.

      Pan Andrzej Zwolak powiedział, że nie chce usprawiedliwiać Starostwa, ale  nie stać na  wszystkie remonty. Sytuacja w Starostwie jest tak samo trudna jak w  gminach.

      Pan Jerzy Luty powiedział, że postara się przywieść członków Komisji Rady Powiatu na te drogę żeby zobaczyli jak to wygląda.

      Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że  te wszystkie sprawy zgłaszane na sesji przekazywane są odpowiedzialnym za te drogi. Liczy na pomoc i reakcję radnych powiatowych, że będą przekazywali  tematy poruszane na naszej sesji. Zapewnia, że w najbliższym czasie wspólnie z Wójtem  spotka się z p. Kobusem  w celu omówienia  wszystkich spraw dotyczących  dróg. Również będą prowadzone rozmowy z przedstawicielami Starostwa Powiatowego w Kwidzynie.
Ad. 5.
          Informacja o realizacji budżetu oświaty za  9 miesięcy 2005 roku.

          Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że  materiały dotyczące  realizacji budżetu oświaty  za 9 miesięcy  2005 roku  otrzymali wszyscy radni. Szczegółowo tematem zajmowała się komisja Budżetu i Komisja Oświaty, gdzie udział brali dyrektorzy szkół. Wyjaśniono wówczas wiele  spraw, a dyrektorzy  udzielali odpowiedzi na zgłoszone pytania. Również na Komisji Rewizyjnej  szczegółowo  omawiano ten temat.

Przewodniczący Rady zaproponował, aby pani Małgorzata Kubic Skarbnik Gminy przedstawiła sytuację w  zakresie realizacji budżetu oświaty.

        Pani Małgorzata Kubic poinformowała, że w całym 2005 roku w dziale oświata występuje brak środków finansowych na zadania  bieżące szkół. Już na etapie uchwalenia budżetu na 2005 rok brak ten wynosił 336.261 .-zł. W związku z powyższym zapadła decyzja, że w ciągu roku zostaną zwiększone środki, gdy gmina będzie takimi dysponowała. W obecnym roku Rada Gminy zwiększała środki na zadania oświaty 7 razy na kwotę  259.363,-zł, w tym: z subwencji oświatowej 137.937 zł i ze środków własnych 121.426 zł (łącznie z dniem dzisiejszym).
Budżet  Zespołu Szkół w Ryjewie za 9 m-cy plan 2.676.887 wykonanie – 2.062.916 tj. 77%

- wynagrodzenia plus pochodne wykonano w wys. 74% - zgodnie z planem 
- wydatki rzeczowe          - w wysokości  88,9% - wykonanie wysokie

- zakup materiałów i wyposażenia – 99,2 % - występuje tu brak środków na zakup oleju

- zakup usług – 97,0 %.

W Szkole Podstawowej w Straszewie plan 676.274 zł, wykonanie 498.171 tj. 74 %

- wynagrodzenia plus pochodne w wysokości 73,3%

- wydatki rzeczowe w wysokości 77,0%

-zakup materiałów i wyposażenia – 67,7 %

-zakup usług pozostałych – 99,5%

 Występuje brak środków na wydatki rzeczowe – klasy „O” (te zadania finansuje gmina).

Dalej pani Małgorzata Kubic poinformowała, że obie szkoły biorą udział w realizacji programu Szkoła Marzeń, w związku z czym każda ze szkół otrzymała dotację w wysokości 22.880 zł, co w pewnym stopniu też przyczyniło się do zmniejszenia deficytu szkół.

Zwiększenie środków finansowych przez gminę w ciągu roku budżetowego, działania oszczędnościowe wprowadzone przez dyrektorów, pozwolą na to, że szkoły z trudem do końca roku powinny zmieścić się w zaplanowanych środkach.

Szczegółowe materiały dotyczące wykonania budżetu oświaty  stanowią załączniki Nr 4 i 5 do protokołu.

        Pani Krystyna Łapacz poinformowała, że w Straszewie zabrakło na klasy „O”. Za mało zaplanowano  na wynagrodzenie dla nauczyciela, a w związku z tym, że jest to zadanie własne gminy – gmina musi dołożyć środków.
        Pan Andrzej Zwolak powiedział, że na komisjach informował z satysfakcją, że prawdopodobnie środków wystarczy. Olej poszedł w górę. Oszczędza jak może. Niestety w szkole jest zimno i jak przyjdą większe mrozy, to będzie źle.

       Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że taki stan jest w szkole dzięki programowi Szkoła Marzeń, bo część zadań wykonuje się dzięki tym funduszom. Trochę tych pieniędzy  jest, ale oszczędza się na każdym kroku. Ten program trochę odciążył budżet oświaty. W przyszłym roku może być trochę lepiej.

        Radny Jerzy Paradowski powiedział, że szkołom udało się zdobyć środki unijne, czy  w związku z tym została jakaś informacja przekazana rodzicom, że taki fundusz jest i że takie środki będą. Niestety często rodzic dowiaduje się od sąsiada  o takich sprawach.
        Pan Andrzej Zwolak powiedział, że w roku bieżącym to nie są tak duże pieniądze. Dzieci które chcą wiedzieć, to wiedzą. Te pieniądze trzeba wydawać  dość szybko, bo do końca roku. Jednak dziecko, które chce  wiedzieć o jakichś wycieczkach i wyjazdach, to się dowie.

        Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że ci rodzice którzy przychodzą na zebrania, bo specjalnie takie były organizowane, wiedzą  o wyjazdach i wycieczkach oraz dodatkowych zajęciach. Jeżeli rodzić się nie dowiaduje i nie przychodzi, to trudno musi dowiadywać się od sąsiada.
        Radny Jerzy Paradowski powiedział, że wspomina o tym, bo jest to w pewnym stopniu obciążenie dla  rodziców, gdyż w  jakiejś części muszą dofinansować wyjazd dziecka. 
        Wobec wyczerpania dyskusji przewodniczący Rady podziękował za przedłożone materiały oraz za głosy w dyskusji.
Ad. 6.
          Stan zaawansowania prac na inwestycjach gminnych.

          Informacje o stanie zaawansowania prac na inwestycjach gminnych przedłożył Wójt Gminy. Poinformował, że na dzień dzisiejszy mamy rozpoczęte trzy inwestycje gdzie  zdobyto parę złotych z zewnątrz. Jest tu mowa o parku, gdzie prace trwają, budowa bieżni i piłkołapów w Straszewie, gdzie prace są też zaawansowane. Na dzień dzisiejszy nie widać  postępu w pracach przy  remoncie dachu w Trzcianie, ale rozmawiał z wykonawcą, który twierdzi, że zmieści się w terminie jaki ma w umowie zapisany. Była po prostu zmiana pokrycia dachowego  z ocynku na blachę powlekaną i w tej chwili  oczekuje na tą blachę. Być może już w tym tygodniu tą blachę otrzyma na remont tego dachu.
Jeśli chodzi i bieżnię, to została wykorytowana, materiały tam są nawiezione i poustawiane. W tej chwili trwają prace przy ustawianiu piłkołapów i ogrodzenia.
       Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy Wójt może odpowiedzieć jaka kwota w roku bieżącym była przeznaczona  na inwestycje.

      Wójt Gminy powiedział, że około 120.000 zł.

       Pani Skarbnik Gminy poinformowała, że w uchwale budżetowej była to kwota  118.000 zł, która była   później zwiększona  o środki unijne. Razem około 150.000 zł.
       Radny Jerzy Paradowski powiedział, że  mocno obawia się o inwestycję w Trzcianie. Nie jest to mocna zima, ale  robienie w tych warunkach dachu - ma obawy, że to będzie zrobione.

      Wójt powiedział, że jeśli chodzi o termin realizacji, to sami walczyliśmy o to żeby środki pozyskane z  programu odnowy wsi  były rozdysponowane wcześniej. Niestety nie udało się, ani w ubiegłym roku, ani w tym roku przyspieszyć całej procedury. Dopiero pod koniec września otrzymujemy informację, że możemy to zadanie przyjąć do budżetu, przeprowadzić przetargi. Dobrze, że to jedno zadanie było bezprzetargowe, bo kwota była niższa. Tak niestety to się dzieje, a procedura też trwa. Cztery tygodnie trwa sama procedura. Dobrze, że został wyłoniony wykonawca za pierwszym razem, nie było żadnych odwołań. Nie jest naszą winą, że podpisujemy wstępne umowy, wiemy, że takie kwoty otrzymamy, ale nie otrzymujemy 2-3 miesiące żadnego pisma, że te kwoty możemy ująć w budżecie.
      Radny Bogusław Warczak powiedział, że obawy radnego Paradowskiego są słuszne, bo przyjdzie śnieg i często można wykonać prace na siłę, ale niestety na wiosnę mogą wyjść pewne niedoróbki. Należałoby się zastanowić i podjąć konkretne decyzje czy robić  dalej czy nie robić. 
      Wójt Gminy poinformował, że rozmawiał dziś z wykonawcą, który  powiedział, że dziś lub jutro ma otrzymać blachę. Takie  miał zapewnienie. 
W hurtowniach blacha stoi, jest pokazany arkusz jak to wygląda, zamawia się i trzeba czekać około 5 tygodni na blachę. Wykonawca zapewnił, że dziś lub jutro ma mieć dostarczoną blachę.

      Radna Barbara Wolak powiedziała, że  wie iż niektóre pieniądze przychodzą późno, ale może należy wcześniej występować w niektórych sprawach.

       Wójt powiedział, że sprawa trwa od kwietnia. Mówiono, że będą już wnioski w maju rozpatrywane, dopiero w lipcu podpisywane są wstępne umowy, potem czeka się do sierpnia na podpisanie umowy z Marszałkiem i okazuje się, że nie ma jeszcze decyzji Wojewody.

       Radna Barbara Wolak powiedziała, że radni poganiają Wójta, a Wójt niech przedstawia sprawy dalej w województwie, tak by  tego rodzaju prace można było wykonać w warunkach właściwych.

       Radny Bogusław Warczak powiedział, że na miejscu mieszkańców Trzciana nie wyraziłby zgody żeby te roboty były wykonywane w tej chwili. 

       Wójt powiedział, że są to środki na rok bieżący, które nie mogą być przeniesione. Najpierw gmina musi zapłacić, a dopiero później będzie zwrot. Fakturę można wysłać nawet ostatniego grudnia, ale w  tym roku. 

Pamiętają wszyscy jak był robiony plac zabaw w Ryjewie, gdzie śnieg już padał, a dopiero były wstawiane te wszystkie urządzenia.

       Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że  należy dotrzeć do wykonawcy i porozmawiać o realizacji zadania. Być może  zajdzie konieczność  wyfakturowania  prac, tak by te pieniądze gmina otrzymała.

      Pani Skarbnik powiedziała, że jeżeli chodzi o realizację takich inwestycji związanych z udziałem środków unijnych, to w każdej chwili można spodziewać się kontroli i to nie takiej kontroli która sprawdza dokumenty, ale wchodzi na teren budowy  i bada na jakim etapie ta budowa  obecnie się znajduje. Należy tą inwestycję wykonać, dokumentację załatwić  w tym roku, odebrać  i wówczas będą środki. Nie ma innego wyjścia.

      Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że  jednostki budżetowe wiedzą, że często tak jest, że na początku roku nie ma pieniędzy. Dopiero pod koniec roku środki się znajdują i trzeba szybko  działać, aby je wydać. Często wydaje się środki na jakąś inną rzecz zastępczą, która nawet nie jest w danej chwili najbardziej potrzebna.

Jednak w sprawie inwestycji Wójt musi działać, rozmawiać z wykonawcą i monitować, aby w terminie były sprawy załatwione.

Ad.  7.
           Informacja o realizacji uchwały dot. utrzymania porządku i czystości w gminie.
          Informację o realizacji uchwały dot. utrzymania czystości i porządku na terenie gminy przedłożył Pan Jerzy Gajos – inspektor Urzędu Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr 6 do protokołu.

          Pan Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że nie ukrywa iż robi się wiele dobrego w zakresie porządków. Są jednak pewne sprawy na które trzeba zwrócić uwagę, jak np. przy sklepie Creo, gdzie dzieją się różne rzeczy – klomb jest przewrócony i jest bałagan. Należy właścicielowi zwrócić uwagę.

          Wójt powiedział, że w połowie  grudnia    będzie spotkanie z właścicielami sklepów prowadzącymi sprzedaż alkoholu i wówczas przekaże uwagi do właściciela sklepu..

          Radny Aleksander Grochowski powiedział, że przy każdym sklepie powinny być śmietniki. Jest za mało zestawów na śmieci.
Druga sprawa, to sprzątanie ulic. Zwraca uwagę, że ulica Grunwaldzka od  skrzyżowania w kierunku Sztumu nie jest sprzątana.

         Radna Barbara Wolak powiedziała, że zwały liści leżą przy posesjach przydomowych na chodnikach. Co z nimi robić ?
        Wójt wyjaśnił, że część mieszkańców wie, że „Pomezania” w określone dni wywozi liście za darmo. Dzieje się tak od dawna i wielu mieszkańców o tym wie i przygotowuje  liście.
       Pani Daniela Podgórska powiedziała, że właściciel nieruchomości jest zobowiązany czyścić chodnik przy swojej posesji. Część mieszkańców sprząta i wywiązuje się ze swych obowiązków, jednak nie wszyscy. Uważa, że mieszkańcom należy przypomnieć obowiązkach w tym zakresie.
      Radny Jerzy Paradowski powiedział, że zaplanowano w budżecie śmietnik przy boisku w Trzcianie. Prosi, aby wcześniej pomyślano o ustawieniu tam  tego śmietnika, bo śmieci fruwają po całym terenie.

      Wójt Gminy poinformował, że na dzień dzisiejszy jest 78 zestawów i to nie jest koniec. Pojemników będzie przybywało, ale nie od razu wszystko można załatwić.
       Radny Kazimierz Zima powiedział, że nie ma obaw o odśnieżanie dróg, bo  słyszał zapewnienia, że będzie  to dobrze realizowane. Ma pytanie, co z chodnikami w Ryjewie, czy z tym zadaniem nie będzie problemu ?

       Pani Daniela Podgórska poinformowała, że ma nadzieję, że wszystko będzie dobrze. Chodniki odśnieża  „Pomezania”, która zaczyna  odśnieżać od 6.oo rano, tak aby na 7.oo chodniki były  odśnieżone.
      Radny Ryszard Patzwald powiedział, że w Jarzębinie są pojemniki na śmieci i im więcej się ich opróżnia, tym więcej śmieci leży wokoło.

      Pani Daniela Podgórska poinformowała, że pracownicy wywożący śmieci są uczuleni, aby sprzątali miejsce gdzie stały pojemniki. Jak wywożą śmieci, to teren przy pojemnikach sprzątają.

      Przewodniczący Rady Gminy podziękował za przedłożone informacje oraz za dyskusję i wyraził nadzieję, że  osoby odpowiedzialne  na czystość i porządek w gminie wezmą sobie do serca zgłoszone sprawy i podejmą odpowiednie kroki w celu realizacji  zgłoszonych spraw.  

Ad. 8.
           Podjęcie uchwał.

 a)  Podjęcie uchwały w sprawie  ustalenia wysokości najniższego wynagrodzenia zasadniczego pracowników zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych Gminy Ryjewo,

         Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że na  posiedzeniach komisji szczegółowo  analizowano temat najniższego wynagrodzenia oraz wysokości punktów. Do tematu podchodzono już kilka miesięcy temu.  W trakcie ostatnich rozmów i dyskusji  zwracano uwagę na duże  rozbieżności   występujące między zasadniczym wynagrodzeniem oraz punktami w poszczególnych jednostkach. W wyniku dyskusji radni skierowali do  kierowników wnioski o przygotowanie i przedłożenie na sesji konkretnych przykładów oraz ewentualnych skutków finansowych w sytuacji, gdyby  doszło do zmiany proponowanych  wysokości. 

Szczególnie Komisja  Budżetu oraz Komisja Oświaty wnioskowały  o dokonanie zmian w sposób następujący:

                                          propozycja                                            propozycja komisji

                                          Kierowników jednostek

1) „Pomezania” -               660 zł             5 zł                                  660 zł                4 zł

2) GOPS                            660 zł             5 zł                                  570 zł                4 zł

3) szkoły                            570 zł             3 zł                                  570 zł                4 zł

Przewodniczący Rady poinformował, że  radni  prosili o przygotowanie szczegółowych wyliczeń, które zostały  rozłożone na stołach. W tej sytuacji najwłaściwsze będzie  aby kierownicy  jednostek  przedstawili radnym  własne wyliczenia i  wypowiedzieli się w tej materii. Radni mają materiały przed sobą. Być może po dyskusji i zapoznaniu się z materiałami będzie możliwość  głosowania  nad  wypracowanymi propozycjami.

        Jako pierwsza głos zabrała pani Krystyna Łapacz, która powiedziała, że było to omawiane na komisji. Komisja Oświaty i Komisja Budżetu zdecydowały, że rozpatrzone będą dwa projekty: 570 zł stawka podstawowa i 3 zł punkt i drugi projekt 570 zł  i 4 zł punkt. W Szkole w Straszewie pierwsza stawka  nie powoduje żadnych podwyżek płac w administracji i obsługi, bo wszyscy mieszczą się w tych kategoriach, natomiast ta druga stawka powoduje podwyżkę płac pracowników i w przeciągu roku będzie to około  3.512 zł Szczegółowe wyliczenia są w materiałach, które radni otrzymali i tak jak Rada zadecyduje, tak będzie.

       Pan Andrzej Zwolak powiedział, że jeśli chodzi o szkołę w Ryjewie, to trudno było dopasować się dwóm szkołom. Przy tej pierwszej wersji  skutek finansowy to 8.214 zł, a przy drugiej wersji 24.000 zł.. 4 zł za punkt w przypadku szkoły w Ryjewie nie wchodzi w grę, bo są to bardzo duże stawki. Ta podwyżka wynika z płac jakie ludzie zarabiają w oświacie. Są to najniższe płace. Może tylko ubolewać, że jest jak jest. Ma możliwość awansowania sprzątaczek i obiecał to  szefowej ZNP. Nie ukrywa, liczył dla swojej jednostki trochę inaczej, ale nie mógł   się zgrać z panią Łapacz, a dla wszystkich szkół stawka musi być jedna. Po raz pierwszy  ustalane są dla szkół punkty i najniższe wynagrodzenie i jest z tym rzeczywiście trochę kłopotów.

     Pan Adam Mączyński  poinformował, że zakładając, że najniższe wynagrodzenie będzie wynosiło 570 zł, a  wartość punktu pozostanie jak  jest w tej chwili 4 zł, to nie będzie musiał zmieniać czy wypowiadać  wynagrodzeń pracownikom.
     Pani Daniela Podgórska powiedziała, że wnioskowała o podniesienie wartości punktu z 4 do 5 zł, ponieważ  niektórzy pracownicy  posiadający kategorię zaszeregowania byli już w tym pułapie tj. mieścili się w granicy  powyżej 10%. Podniesienie wartości punktu  nie przyczyniłoby się do  jakichkolwiek wyższych podwyżek aniżeli  będzie  te 1,5%  o inflację. Zwraca uwagę, że trudno porównać w poszczególnych jednostkach stanowiska, ponieważ  w gospodarce komunalnej są zupełnie inne stanowiska, GOK ma inne stanowiska i również oświata ma inne stanowiska. Do każdego stanowiska są inne kategorie. Raczej należałoby patrzeć na wartość w złotówce, jak to się ma w danej kategorii. Uważa, że  czy jedna jednostka będzie miała 4 zł, druga 5 zł i jeszcze inna 6 zł, to nie ma  wpływu na same płace. Jest inna sytuacja w oświacie, gdzie dopiero wprowadzana jest wartość tego punktu. W tej chwili może być różnica płac w górę lub w dół. 
     Pani Małgorzata Kubic Skarbnik Gminy  powiedziała, że z uwagi na to jakie są skutki finansowe tych regulacji chciałaby się wypowiedzieć w sprawie.  Jeśli podejmiemy decyzję, że  tych punktów będzie 4  to skutek będzie taki, że  do Straszewa należy dołożyć  3.512 zł,  do Ryjewa 24.274,56 zł. Tu już w jakiś sposób powstaje kolizja, bo takich pieniędzy nie ma  w budżecie. Należałoby jeszcze na ten temat podyskutować, który wariant wybrać.
      Pan Kazimierz Zima powiedział, że nie bardzo rozumie czemu ta uchwała ma służyć. Czy ta uchwała spowoduje to, że sprzątaczka w szkole będzie  zarabiała podobnie jak sprzątaczka  w GOPS. Przyjmowanie uchwały  jest  trochę w ciemno, bo nie można porównać płac.
      Pani Krystyna Łapacz wyjaśniła, że obowiązek ustalenia punktów i najniższego wynagrodzenia wynika z aktów Ministra i jednostki muszą to przedstawić. Nie jest to wymysł kierowników.
Dalej powiedziała, że  w GOPS nie ma sprzątaczek więc nie można porównywać   wynagrodzenia  w tych  jednostkach.  Przykłady wyliczeń przygotowano i radnym rozłożono.
      Wójt wyjaśnił, że w Urzędzie Gminy są woźne, jednak nie ma punktów, dlatego nie można porównywać. Pracowników Urzędu nie obowiązują punkty.
       Pan Kazimierz Zima powiedział, że zmierza do tego, że jeśli ta uchwała miałaby spowodować zrównanie płac  w jednostkach  to jest jak najbardziej za, ale  jeżeli i tak nic się nie zmieni, to po co ta uchwała ?
      Wójt Gminy wyjaśnił, że po raz pierwszy  taką uchwałę  przygotowywano w 2000 roku dla jednostek gminnych, a mianowicie dla GOPS,  „Pomazani”, GOK i Biblioteki.  Nowe przepisy spowodowały, że punkty nie obowiązują już Biblioteki i GOK, ale  należy przygotować je po raz pierwszy dla pracowników oświaty nie będących nauczycielami.  W 2000 roku gdy ustalano po raz pierwszy najniższe wynagrodzenie i punkty – było to bardzo trudne, bo tak jak dziś z oświatą, wówczas z  pozostałymi jednostkami trzeba było dopasować do istniejących płac. Przepisy nakładają  na Radę obowiązek podjęcia takich uchwał i jest to nie uniknione.

       Pan Przewodniczący Rady powiedział, że rozumie, iż podjęcie uchwał jest  konieczne, ale  zachęca do rozmowy i dyskusji, bo jakieś propozycje trzeba będzie przegłosować.
       Radny Bogusław Warczak  powiedział, że  słusznie zauważył  dyrektor Zwolak, który powiedział, że  miałby dać swojemu pracownikowi podwyżkę  2,80 zł to nie ośmieszajmy się. Uwaga przewodniczącego Rady jest jak najbardziej na miejscu – nie ośmieszajmy się i nie ruszajmy tego.

      Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że kierownik może przekwalifikować do innej kategorii i może dać podwyżkę.

      Radny Bogusław Warczak stwierdził, że w takiej sytuacji dyrektor powinien to powiedzieć.
      Pan Kazimierz Zima powiedział, że chodzi tu również o pewną odpowiedzialność, która spadnie na radnych. Sam będzie się z siebie śmiał, że  podwyżka wyniesie 2 zł. Uważa, że lepiej takiej uchwały nie przyjmować, nawet jeśli jest taki obowiązek.

       Pan  Andrzej Zwolak   wyjaśnił sprawę sprzątaczek, gdzie na  dzień dzisiejszy przy 54 punktach ma możliwość manewru. Nie ukrywa, że rozmawiał wcześniej z panią Ewa Majewską, gdzie dyskutowano, że przy 65 punktach  podwyżka dla sprzątaczek wynosiła 46 zł. Cały koszt w szkole w Ryjewie wyniósłby trochę ponad 11.000 zł. Na pewno nie zmniejszy płac, bo jak ktoś pójdzie do sądu to wygra.
Stwierdza, że 4 zł za punkt, to są za duże pieniądze, to podwyżka była by w granicach 600 zł.

        Pani Krystyna Łapacz powiedziała, że przy  płacy 570 zł i 3  punktach mieści się bez żadnych skutków finansowych. Jeżeli takie stawki  zostaną przyjęte to w Straszewie nie będzie żadnych skutków finansowych. Plus, minus 10 procent, daje możliwość manewru w razie rewaloryzacji płac.
        Radna Barbara Wolak powiedziała, że na komisji podjęto ten temat i nie był on  dokończony, bo  radni nie dysponowali wyliczeniami. Teraz, gdy przedstawiono szczegółowe rozliczenia i znane są skutki różnych wariantów, Komisja  decyduje się na propozycje składane przez dyrektorów szkół, bo w końcu oni mają największe rozeznanie i oni ponoszą skutki finansowe. Kwestia podwyżek dla poszczególnych grup to co innego, bo rzeczywiści ośmieszono by się podwyżką 2,80 zł, gdyż pracownicy mówiliby, że radni tyle dali.

W związku z powyższym w imieniu radnych zwraca się do dyrektora szkoły, aby przeprowadził regulacje płac dla sprzątaczek, żeby parę groszy odczuły.
        Pani Ewa Majewska powiedziała, że rozmawiała z dyrektorem, że jeżeli przejdzie ta wersja 570 zł i 3 zł, to w przypadku sprzątaczek będzie to ta górna granica – 65 punkty i ani jednego mniej.

        Pan Andrzej Zwolak powiedział, że aż tak kategorycznie i dokładnie  to nie było w trakcie rozmów powiedziane, ale zgadza się, że będzie  robił regulacje i będzie miał na uwadze szczególnie  sprzątaczki.

          Radny Bogusław Warczak  stwierdził, że  bardzo dobrze, że  dyrektor ma możliwość regulacji, bo proponowane 2,80 zł podwyżki byłoby wstydliwe dla wszystkich. Wierzy dyrektorowi, że ma  możliwość i ta podwyżka będzie 40-50 zł. 
         Pan Adam Mączyński zapytał czy propozycje 570 zł najniższe  i 3 zł punkt, to dotyczy  również GOPS ?
         Przewodniczący Rady poinformował, że dla GOPS ma zapisaną propozycję 570 zł najniższe wynagrodzenie i  4 zł punkt, dla Pomezani 660 zł i 4 zł punkt oraz dla szkół 570 zł i 3 zł punkt.
         Przewodniczący Rady odczytał  projekt uchwały uwzględniający propozycje odnośnie najniższego wynagrodzenia, które zostały zgłoszone bezpośrednio na sesji, a   mianowicie:
             1) w ZB „Pomezania”    - 660 zł

             2) w GOPS                     - 570 zł

             3) w szkołach                 - 570 zł

Wobec tego, że nie było  uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.
         W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie  (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXI/236/05 w sprawie ustalenia przez Radę Gminy Ryjewo wysokości najniższego wynagrodzenia zasadniczego pracowników zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.

----------------------------------------------- 

 b) Podjęcie uchwały w sprawie  wyrażenia zgody na ustalone przez kierowników jednostek organizacyjnych Gminy   wartości jednego punktu w złotych przy sporządzaniu tabeli punktowych rozpiętości wynagrodzenia dla poszczególnych kategorii zaszeregowania pracowników.
         Przewodniczący  Rady poinformował, że  już w poprzednim punkcie dyskusja toczyła się  nad propozycjami  najniższego wynagrodzenia i  punktów  dla pracowników jednostek organizacyjnych gminy. Te dwie sprawy się ze sobą bardzo łączą i nie można  o nich dyskutować oddzielnie. W trakcie  dyskusji  omówiono  różne warianty. W wyniku dyskusji wyłonione zostały wnioski, które  akceptowane  są przez radnych jak również przez kierowników jednostek  organizacyjnych. 
         Przewodniczący Rady Gminy odczytał  projekt uchwały  uwzględniający propozycje  odnośnie  wartości jednego punktu w złotych przy  sporządzaniu tabeli punktowych rozpiętości wynagrodzenia, które zostały zgłoszone bezpośrednio na sesji, a mianowicie:  
         1) w ZB „Pomezania”            4 zł

         2) w GOPS                             4 zł

         3) w szkołach                         3 zł.

Wobec tego, że nie było  innych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu większością głosów  (za 12 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXI/237/05 w sprawie wyrażenia zgody przez Radę Gminy na ustalone przez kierowników jednostek organizacyjnych Gminy Ryjewo wartości jednego punktu w złotych przy sporządzaniu tabeli punktowych rozpiętości wynagrodzenia dla poszczególnych kategorii zaszeregowania pracowników. Uchwała stanowi załącznik Nr 10 do protokołu.

----------------------------------------------
c)Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia Regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania nauczycielom dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego, za warunki pracy oraz wysokość i warunki wypłacania innych składników wynagrodzenia a także szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe.
         Wójt Gminy odczytał projekt uchwały. Poinformował, że projekt ten wymaga uzgodnienia  ze związkami zawodowymi.  W związku z powyższym  we wspólnym posiedzeniu komisji Budżetu oraz Komisji Oświaty brała udział przewodnicząca ZNP pani Ewa Majewska.  Pani Ewa Majewska  zgłosiła jeden wniosek do projektu uchwały, a mianowicie zaproponowała zwiększenie o 20 zł tj. z kwoty 30 zł do 50 zł stawki za wychowawstwo.
W trakcie rozmów prowadzonych w czasie komisji zaproponowano i uzgodniono za wychowawstwo  - 40 zł (tj. zwiększenie o 10 zł). Propozycja ta została zaakceptowana zarówno przez wszystkie komisje jak i przez Związek Nauczycielstwa Polskiego. W związku z powyższym dokonano zmian w załączniku do uchwały, który zawiera już za wychowawstwo 40 zł.
Komisje nie wniosły żadnych innych uwag do projektu uchwały.

            Wobec tego, że nie było innych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

             W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

             W głosowaniu jednogłośnie ( za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXI/238/05 w sprawie ustalenia Regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania nauczycielom dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego, za warunki pracy oraz wysokość i warunki wypłacania innych składników wynagrodzenia a także szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw. Uchwała stanowi załącznik Nr 12 do protokołu.

---------------------------------------------
d) Podjęcie uchwały w sprawie sposobu ustalania tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin dla nauczycieli realizujących w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym wymiarze  godzin.

      Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że również ten projekt analizowany był przez wszystkie  komisje i uzyskał  akceptację. Uregulowania zawarte w projekcie dotyczą  tylko szkoły w Straszewie.  Dyrektorzy szkół również nie wnosili tu żadnych  uwag.
      Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

      W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

      W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXI/239/05 w sprawie sposobu ustalania tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin dla nauczycieli realizujących w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym wymiarze godzin. Uchwała stanowi załącznik Nr 13 do protokołu.
----------------------------------------------

d)Podjęcie uchwały w sprawie podatku od nieruchomości oraz wprowadzenia zwolnień w tym podatku.
          Projekt uchwały w sprawie podatku od nieruchomości odczytał Wójt Gminy.  Poinformował, że  projekt uzyskał akceptację wszystkich komisji, które nie zgłosiły żadnych uwag.

           Wobec braku uwag Przewodniczący  Rady zaproponował głosowanie.

           W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

           W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXI/240/05 w sprawie wysokości stawek podatku od nieruchomości oraz wprowadzenia zwolnień w tym podatku. Uchwała stanowi załącznik Nr 14 do protokołu.

---------------------------------------------
e)Podjęcie  uchwały w sprawie podatku od posiadania psów, terminów płatności oraz zwolnień w tym podatku.

             Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że  wzrost podatku jest  minimalny bo o 1 zł.  Projekt analizowany był  przez wszystkie komisje i uzyskał akceptację.

           Przewodniczący Rady zapytał czy są uwagi do projektu. Wobec tego, że nie było uwag przystąpiono do głosowania.

           W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

           W głosowaniu jednogłośnie  (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXI/241/05 w sprawie ustalenia stawek podatku od posiadania psów, terminów płatności i sposobu jego poboru oraz wprowadzenia zwolnień w tym podatku. Uchwała stanowi załącznik Nr 15 do protokołu.

--------------------------------------------  

f) Podjęcie uchwały w sprawie  podatku od środków transportowych.
           Projekt uchwały  odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że  również  ten projekt analizowany był przez wszystkie komisje stałe Rady Gminy. Radni nie zgłosili żadnych uwag  do propozycji zawartych w projekcie. 
          Wobec tego, że nie było żadnych uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXI/242/05 w sprawie ustalenia stawek podatku od środków transportowych. Uchwała stanowi załącznik Nr 16 do protokołu.
----------------------------------------------

g)Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wzoru informacji podatku od nieruchomości, wzoru deklaracji na podatek od nieruchomości, deklaracja na podatek rolny, informacja w sprawie podatku rolnego, deklaracja na podatek leśny.
         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że  projekt uzyskał akceptację  wszystkich komisji. Wójt poinformował, że  wzory deklaracji  różnią się od obowiązujących  tylko tym, że nie  będą  wpisywane grosze.

          Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.  
          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.
          W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXI/243/05 w sprawie ustalenia wzoru informacji podatku od nieruchomości, wzoru deklaracji na podatek od nieruchomości, deklaracja na podatek rolny, informacja w sprawie podatku rolnego, deklaracja na podatek leśny. Uchwała stanowi załącznik Nr 16 do protokołu.

-----------------------------------------------
h) Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za wodę oraz taryfy za wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych stanowiących własność Gminy Ryjewo.
        Przewodniczący Rady Gminy  poinformował, że projekt uchwały  w sprawie taryfy za wodę oraz ścieki analizowany był przez wszystkie komisje.  Zgodnie z wcześniejszymi  uzgodnieniami   ceny wody oraz ścieków w gospodarstwach indywidualnych wzrosną o  1,5% w stosunku do cen obowiązujących w 2005 roku.
     Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały  i poddał pod głosowanie.   

W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

           W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXI/244/05 w sprawie zatwierdzenia taryfy za wodę oraz taryfy za wprowadzanie ścieków do urządzeń kanalizacyjnych stanowiących własność  Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr 18 do protokołu.

i)Podjęcie uchwały w sprawie  ustalenia stawek dotacji przedmiotowych dla ZB „Pomezania” na rok budżetowy 2006.
          Projekt uchwały odczytał  Wójt Gminy.
         Przewodniczący Rady Gminy przypomniał, że Komisja Rolnictwa  i Komisja Gospodarki Komunalnej poparły  wniosek o pozostawienie dotacji dla ZB Pomezania na poziomie roku 2005, jednak proponowano ująć w budżecie gminy na 2006 rok zakup zegara elektrycznego  z przystawką do rejestracji  przepływu wody. Przewodniczący zapytał czy znana jest cena tego urządzenia.
          Pani Daniela Podgórska wyjaśniła, że   zamontowanie tego urządzenia pozwoli na wyliczenie ile wody idzie na Trzciano, a ile na Straszewo. Jest to urządzenie niezbędne, ale na dzień dzisiejszy  nie zna ceny.
         Radny Jerzy Paradowski powiedział, że  w chwili obecnej nie powinno być trudności ze znalezieniem oferty ceny w Internecie.
         Pani Skarbnik poinformowała, że  różnica  dotacji wyniesie w granicach 20.000 zł i środki te  znajdą się w budżecie gminy na zadania inwestycyjne dla „Pomazani”.

         Przewodniczący Rady powiedział, że nad budżetem będą debatowały wszystkie komisje i również ta sprawa będzie dyskutowana. 

Wobec tego, że nie było uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło  13 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXI/245/05 w sprawie ustalenia stawek dotacji przedmiotowych dla zakładu budżetowego „Pomezania” w Ryjewie na rok budżetowy 2006.
----------------------------------------------------
j)Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2005 rok.
             Pani Małgorzata Kubic poinformowała, że nastąpiła zmiana kwot w  paragrafie 1 ponieważ już po posiedzeniach komisji przyszło zawiadomienie o zwiększeniu środków dla  opieki społecznej na świadczenia rodzinne o kwotę 123.000 zł.  W chwili obecnej w § 1 punkt 1  zamiast kwoty  9.601.981 zł  winno być 9.724.981 zł, zaś w punkcie  2 zamiast kwoty 9.634.981 zł winno być 9.757.981 zł.  Środki te  nie mają żadnego wpływu na załączniki do uchwały, dlatego też załączniki pozostają bez żadnych zmian.

Pani Skarbnik przeprosiła za tą zmianę.
         Wójt Gminy odczytał projekt uchwały. Poinformował, że komisje nie wniosły żadnych uwag do projektu. Projekt uzyskał akceptację wszystkich komisji.

          Po tych wyjaśnieniach Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło 12 radnych. (Salę opuścił radny Jerzy Paradowski, który nie brał  udziału w następnych głosowaniach).

          W głosowaniu  jednogłośnie (za 12 radnych)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXI/246/05 w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2005. Uchwała stanowi załącznik Nr 20 do protokołu.

--------------------------------------------------
k)Podjęcie  uchwały w sprawie przyjęcia „Programu Współpracy Gminy Ryjewo z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na terenie Gminy  na 2006 rok”.
             Wójt Gminy odczytał projekt uchwały  i poinformował, że projekt uzyskał akceptację wszystkich komisji.
             Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie. 

             W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

             W głosowaniu jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXI/247/05 w sprawie przyjęcia „Programu Współpracy Gminy Ryjewo z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na terenie Gminy Ryjewo na rok 2006”. Uchwała stanowi załącznik Nr 21.

----------------------------------------------------- 
l)Podjęcie uchwały w sprawie  dokonania zmian w uchwale Nr XXIX/228/05 Rady Gminy w sprawie  procedury uchwalania budżetu gminy Ryjewo oraz rodzaju i szczegółowości materiałów towarzyszących  projektowi budżetu.
          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy i poinformował, że  projekt uzyskał akceptację  wszystkich komisji.
          Wobec braku uwag do  przedłożonego projektu Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie.

           W glosowaniu udział wzięło 12 radnych.

           W głosowaniu jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXI/248/05 w sprawie zmiany Uchwały Nr XXIX/228/05 Rady Gminy Ryjewo z dnia 5 października 2005 roku w sprawie procedury uchwalania budżetu gminy Ryjewo oraz rodzaju i szczegółowości materiałów informacyjnych towarzyszących projektowi budżetu. Uchwała stanowi załącznik Nr 22 do protokołu.
--------------------------------------------------
m) Podjęcie uchwały w sprawie zasad i trybu przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami sołectw w sprawie nadania statutów.

      Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że  na najbliższych zebraniach wiejskich, które odbędą się prawdopodobnie w lutym lub w marcu 2006 roku planuje się   przedstawić  poprawione i uzupełnione statuty sołectw. Przed  przystąpieniem do konsultacji w terenie  wymagane jest podjęcie uchwały w sprawie konsultacji. 
Temat ten omawiany był na komisjach i projekt uchwały uzyskał akceptację wszystkich komisji.

       Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie.

       W głosowaniu jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXI/249/05 w sprawie zasad i trybu przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami sołectw Barcice, Benowo, Borowy Młyn, Jałowiec, Jarzębina, Mątowskie Pastwiska, Pułkowice, Rudniki, Ryjewo, Straszewo, Trzciano i Watkowice  w sprawie nadania statutów sołectw. Uchwała stanowi załącznik Nr 23 do protokołu.
----------------------------------------------------
n)Podjęcie uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowych położonych w obrębach geodezyjnych Straszewo i Ryjewo w miejscowościach: Klecewko, Watkowice Małe, Watkowice i Ryjewo.
          Projekt uchwały w przedmiotowej sprawie odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  projekt analizowany był przez wszystkie komisje i uzyskał ich akceptację.

         Przewodniczący zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w tej sprawie.

         Wobec tego, że nie było żadnych  uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

         W glosowaniu udział wzięło 12 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXI/250/05 w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Gminę Ryjewo nieruchomości gruntowych położonych w obrębach geodezyjnych Straszewo i Ryjewo w miejscowościach: Klecewko, Watkowice Małe, Watkowice i Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr 24 do protokołu.
---------------------------------------------------
o) Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego „Wrzosowa” obejmującego obszar ul. Wrzosowej w Ryjewie, działki nr 1 i nr 8.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  komisje nie zgłosiły żadnych uwag do projektu.
         Wobec braku uwag Przewodniczący Rady Gminy zaproponował glosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

         W  glosowaniu jednogłośnie (za 12 radnych)  Rada Gminy  podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXI/251/05 w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego „WRZOSOWA” obejmującego obszar przy ul. Wrzosowej w Ryjewie, działki nr 1 i nr 8. Uchwała stanowi załącznik Nr 25 do protokołu. 
--------------------------------------------------
p)Podjęcie uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta dla celów podatku rolnego.
       Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że  Komisja Rolnictwa i Komisja Gospodarki Komunalnej zwróciły się z wnioskiem o przedłożenie na sesji projektu uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta dla celów podatku rolnego. Przygotowano projekt uchwały. W związku z tym  zaszła konieczność uzupełnienia porządku obrad o rozpatrzenie  projektu uchwały zgodnie z propozycją komisji.     

       Wójt Gminy poinformował,  że temat ceny żyta omawiał na wszystkich posiedzeniach komisji. Z uwagi na  niską cenę podaną przez GUS nie zamierzał występować z projektem uchwały o obniżenie średniej ceny skupu żyta.

W 2005 roku GUS podał cenę żyta w wysokości 37,67 zł za 1 q i Rada Gminy obniżyła ją do kwoty  36 zł. W związku z  tym podatek naliczany był wg kwoty 90 zł z 1 ha przeliczeniowego. W 2005 roku podatek rolny bez ulg wynosi  438.463 zł.

Na 2006 rok GUS ogłosił stawkę za 1 q ceny żyta  27,88 zł. Podatek rolny bez ulg przy stawce 69,70 zł z 1 ha przeliczeniowego wynosi 339.367 zł. Różnica między rokiem 2005 a rokiem 2006 wynosi 99.096 zł. Jest to bardzo znaczna obniżka dochodu w budżecie gminy. Po zastosowaniu  obniżki, którą proponuje Komisja Rolnictwa, a więc obniżenie  ceny żyta  o 0,88 zł przy stawce 67,50 z 1 ha przeliczeniowego dochód  z podatku rolnego wyniósłby 328.655 zł, co daje dodatkowo zmniejszenie dochodów gminy o 10.712 zł.

Dalej Wójt powiedział, że nie zgadza się z tą propozycją. Rozumie trudną sytuację w rolnictwie, ale już  cena podana przez GUS jest niższa od obowiązującej w 2005 roku.

Należy mieć na uwadze to, że inne podatki  jak: nieruchomość, podatek od posiadania psów, środki transportowe niewiele, ale  zostały podniesione.  W związku z powyższym apeluje do radnych, aby  pozostawiono cenę żyta w wysokości podanej przez GUS.
       Radny Bogdan Jarema  powiedział, że przewodniczący Komisji Rolnictwa musiał opuścić obrady sesji. Na posiedzeniu Komisji Rolnictwa oraz Komisji Gospodarki Komunalnej rzeczywiście  został podjęty taki wniosek o obniżenie średniej ceny skupu żyta podanej przez GUS w wysokości  27,88 zł do  kwoty 27 zł czyli o 88 groszy. Komisje wniosek ten  argumentowały tym, że takie  są realia, bo rolnicy mieli kłopoty ze sprzedażą zboża nie mówiąc już o cenie. Podobnie dopłaty miały być wyższe, a jest co jest. Sytuacja rolników nie jest najlepsza.  Rzeczywiście,   obniżka o 88 groszy ceny żyta rolnikowi nie pomoże, a w ogólnym  podliczeniu  daje to gminie  porządną kwotę 10.000 zł.   
Po przeanalizowaniu i dokładnym  zapoznaniu się z wyliczeniami i skutkami takiej  obniżki w imieniu komisji wycofuje wniosek. 

       Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że  na początku sesji na wniosek Komisji Rolnictwa został uzupełniony porządek obrad o rozpatrzenie  projektu uchwały. Dla jasności sprawy proponuje przegłosować  projekt uchwały o obniżenie średniej ceny skupu żyta podanej przez GUS z kwoty 27,88 zł do kwoty 27 zł. Projekt uchwały stanowi załącznik Nr 26 do protokołu.
Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały, a następnie poddał pod głosowanie.
         W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

         W głosowaniu za podjęciem uchwały nie głosował  nikt z radnych, przeciwnych podjęciu uchwały było 12 radnych.

         Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że  projekt uchwały został jednogłośnie odrzucony.
Ad. 9.
          Informacja Wójta Gminy  o działalności w okresie międzysesyjnym.
          Informację o działalności w okresie międzysesyjnym przedłożył Wójt Gminy - załącznik Nr 27 do protokołu.

Ad. 10.
            Interpelacje i wolne wnioski.

Radna Małgorzata Misiak
- niepokojące są sygnały dochodzące pocztą pantoflową o spożywaniu alkoholu przez młodzież i dzieci szkolne. Jest wiele głosów w tej sprawie, że  już dzieci szkolne  piją alkohol,

- należy zastanowić się nad możliwością  postawienia w Ryjewie pojemnika na odzież używaną.

      Wójt poinformował, że   o tym, iż  są  przypadki spożywania przez młodzież szkolną   alkoholu  mówił na ostatnim posiedzeniu Komisji Rewizyjnej pan  Andrzej Zwolak – dyrektor Zespołu Szkół w Ryjewie. Reakcja Urzędu na tą informację jest natychmiastowa, bo około 10 grudnia br, zostanie zorganizowane  w Urzędzie spotkanie  z udziałem dyrektorów szkół, właścicieli sklepów gdzie sprzedawany jest alkohol, przedstawicieli Komisji Alkoholowej, przewodniczących komisji  Rady Gminy. O terminie spotkania zostaną  zainteresowani powiadomieni  pisemnie.  Celem spotkania ma być przede wszystkim uczulenie   właścicieli sklepów  na  przestrzeganie zakazu sprzedawania alkoholu nieletnim oraz innych zakazów wynikających z ustawy o wychowaniu w trzeźwości.
W sprawie postawienia  pojemnika na odzież używaną zostanie wystosowane pismo do  PCK. O sposobie załatwienia sprawy radni zostaną powiadomieni.
      Pani Jadwiga Brzozowska poinformowała, że w dniu wczorajszym wpłynęła odpowiedź  z Telekomunikacji Polskiej na pismo z 25 października  2005 roku w sprawie ponownego sprawdzenia możliwości korzystania z usługi stałego dostępu do Internetu w miejscowościach Straszewo i Trzciano. Telekomunikacja informuje, że budowa węzła ADSL w Straszewie umożliwiająca korzystanie z usługi w Straszewie oraz Trzcianie przewidziana jest na II kwartał 2006 roku. W momencie powstania możliwości korzystania z ww. usług  przedstawiciele TP  skontaktują się  w celu dostosowania oferty do potrzeb gminy.

         Wobec wyczerpania  porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XXXI sesji Rady Gminy Ryjewo.

          Na tym protokół zakończono.

                                                                                                 Przewodniczący

                                                                                                  Rady      Gminy

                                                                                                  Kazimierz Zima
