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PROTOKÓŁ  Nr XXXII/2005
XXXII sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia  28 grudnia 2005 roku.
Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie  15.5o.

XXXII sesję otworzył Pan Kazimierz Zima – Przewodniczący Rady Gminy, który przewodniczył obradom.
Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                          - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska                - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                     - Skarbnik Gminy

4. Pan Andrzej Czachorowski               - Kierownik Posterunku Policji w Ryjewie

5. Pan Andrzej Zwolak                         - Radny Rady Powiatu Kwidzyn

6. Pani Daniela Podgórska                    - Kierownik ZB „Pomezania”
7. Pan Adam Mączyński                        - Kierownik GOPS

8. Pan Roman Zbróg                              - Dyrektor GOK

9. Pani Krystyna Łapacz                        - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo

10.Pan Jerzy Gajos                               - Inspektor UG

11.Pani Barbara Szramka                       - Inspektor UG

12.Pan Roman Falba                              - Izba Rolnicza

13.Pan Wiesław Donajski                      - Izba Rolnicza

14.Pani Jadwiga Mielcarek                    - Inspektor UG

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XXXII sesji. Na stan ustawowy  15 radnych,  w sesji uczestniczyli wszyscy radni.

Ad. 2.
        Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy  są uwagi, bądź  propozycje zmian do porządku obrad.

Wobec tego, że  nie zgłoszono żadnych propozycji Przewodniczący odczytał projekt i poddał pod głosowanie.

W głosowaniu jednogłośnie Rada Gminy przyjęła porządek obrad w brzmieniu:
1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Uchwalenie budżetu gminy na 2006 rok
     a) odczytanie  projektu uchwały budżetowej wraz z uzasadnieniem Wójta Gminy,
     b) odczytanie opinii Komisji Planowania, Budżetu i Finansów oraz Bezpieczeństwa 

         Publicznego,

     c) odczytanie stanowiska  Wójta Gminy w sprawie opinii komisji i wniosków radnych,
     d) odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej o projekcie,

     e) dyskusja nad wniesionymi  poprawkami i ich przegłosowanie,

     f) głosowanie nad projektem uchwały budżetowej.

5. Podjęcie uchwał w sprawach:

    a) uchwalenia obowiązującego w 2006 roku Gminnego Programu Profilaktyki i

        Rozwiązywania  Problemów Alkoholowych,

    b) szczegółowych zasad utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Ryjewo,
    c) zmian w budżecie gminy na 2005 rok.

6. Informacja Wójta o działalności w okresie międzysesyjnym.
7. Interpelacje i wolne wnioski.

8. Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

9. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
          Radni jednogłośnie przyjęli protokół  z XXXI sesji Rady Gminy z dnia  30 listopada 2005 roku.
Ad. 4.
           Uchwalenie budżetu gminy na 2006 rok.

        Wójt Gminy przedłożył projekt uchwały budżetowej na 2006 rok wraz z uzasadnieniem – załącznik Nr  4 i 5 do protokołu.

        Następnie  radna Barbara Wolak – Przewodnicząca Komisji Planowania, Budżetu i Finansów oraz Bezpieczeństwa Publicznego Rady Gminy przedłożyła opinię komisji do projektu  budżetu gminy. Przewodnicząca komisji zapoznała zebranych z wnioskami podjętymi na posiedzeniu w dniu 16 grudnia 2005 roku.  Przedłożone materiały stanowią załącznik Nr  6 do protokołu. Ponadto Przewodnicząca Komisji poinformowała, że opinia do budżetu jest pozytywna, jednak należy zwrócić uwagę na wysoką pożyczkę zaplanowaną  na rok 2006. Jest obawa, że w przyszłości z uwagi na zaciągnięte pożyczki,  może zabraknąć pieniędzy na realizację zadań inwestycyjnych  zaplanowanych w wieloletnim planie inwestycyjnym, bo będziemy  musieli spłacać  zaciągnięte kredyty.  Wodociągi, które robimy dziś,   powinny być  budowane już   5 - 10 lat temu. To powoduje że jesteśmy tak  wysoko zadłużeni. 
      Po wystąpieniu radnej Barbary Wolak Przewodniczący Rady Gminy  zwrócił się do Wójta o przedłożenie stanowiska do wniosków komisji.

      Następnie głos  zabrał Wójt Gminy, który  poinformował, że  uczestniczył we wszystkich posiedzeniach komisji, które analizowały projekt budżetu. Zna sprawy podejmowane przez radnych. Niektóre  wnioski   zgłoszone przez komisje i radnych zostały uwzględnione w projekcie budżetu w ramach autopoprawek,  o czym już radni zostali poinformowani.

Dalej Wójt powiedział, że popiera zgłoszone przez Komisję Planowania, Budżetu i Finansów następujące wnioski:

- w wydatkach – oczyszczanie miast i wsi zmniejszyć proponowaną kwotę o 5.000 zł tj. z kwoty 35.ooo zł do kwoty 30.000 zł,
- w wydatkach – utrzymanie zieleni w miastach i gminach zmniejszyć proponowaną kwotę o 5.ooo zł tj. z kwoty 23.ooo zł do kwoty 18.ooo zł,
- uzyskane ze zmniejszeń środki w wysokości 10.ooo zł proponuje się przeznaczyć na zwiększenie (z 10.ooo zł do 20.000 zł) pozycji wydatki inwestycyjne montaż 3 lamp w Straszewie (planowana była 1 lampa) oraz 2 lamp na ulicy Krzywej w Ryjewie, które to zadania nie zostały wykonane w 2005 roku.

Jest za przyjęciem tych propozycji do budżetu, jednak  proponuje  przegłosować  te wnioski.

        Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że propozycja  zmniejszenia  środków w tych pozycjach  jest związana z racjonalnym wydawaniem pieniędzy. Zamiarem komisji nie jest to, aby stan czystości w naszej gminie  uległ pogorszeniu, ale chodzi o racjonalne wydawanie tej kwoty.  Jeżeli w przyszłym roku Rada uzna, że potrzeby są znacznie większe, to ma nadzieję, że  środki te zostaną przywrócone, a być może i  zwiększone. W roku bieżącym  radni obserwowali  wydatkowanie środków  na  utrzymanie zieleni i na oczyszczanie miast i wsi  i były uwagi, co do realizacji tych zadań. Osobiście proponował   aby przygotowano program  według którego  będą środki wydawane. W programie należy określić czego oczekujemy i jakie zadania mają być wykonane w ramach   posiadanych środków. Będzie upominał się o stworzenie takiego programu i ma nadzieję, że taki program powstanie.
Dalej Przewodniczący Rady Gminy odczytał  Uchwałę Nr 154/II/2005 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 5 grudnia 2005 roku w sprawie opinii o projekcie budżetu Gminy Ryjewo na 2006 rok wraz z informacją o stanie mienia komunalnego i objaśnieniami – załącznik Nr 7 do protokołu.
      Wójt Gminy  ustosunkowując się do opinii Kolegium RIO poinformował, że stwierdzone przez Izbę nieprawidłowości zostały poprawione i znalazły odzwierciedlenie w materiałach przedłożonych radnym.

      Przewodniczący Rady zachęcił wszystkich do dyskusji.

      Radny Jerzy Paradowski powiedział, że w związku z finansową nie realizacją programu inwestycyjnego  wieloletniego, który  zakładał kanalizację, a w zasadzie rozpoczęcie  „górnego terenu” Komisja Rolnictwa jak i Komisja Gospodarki Komunalnej  zaproponowały na swoim posiedzeniu poświęconym sprawom budżetowym,  aby w miarę odzyskiwanych środków z inwestycji, które będą w tym roku zakańczane, a dofinansowywane ze środków unijnych, rozpocząć na podstawie koncepcji Wójta  i Komisji Gospodarki Komunalnej - komunalizację tego terenu,  poprzez powszechną budowę przydomowych oczyszczalni ścieków. Myślał, że taki zapis znajdzie się w poprawkach przedstawionych przez Wójta. Szeroko to omawiano i nie zostało to ujęte.  Prosi Wójta o wyjaśnienie tej sytuacji, bo na komisji szeroko temat był omawiany.

    Wójt Gminy poinformował, że  rzeczywiście rozmawiano na komisjach na temat budowy oczyszczalni  przydomowych. Była propozycja, aby na następne komisje przygotować spotkanie z firmami, bądź  przedstawicielami, którzy zajmują się dystrybucją  i budową oczyszczalni przydomowych. W tej chwili trwają już rozmowy i być może na następną komisję  ktoś z tych firm przybędzie i zostanie przedstawiony projekt, co można zrobić, jak to można rozwiązać w zależności od terenu. Wszystko idzie do przodu – informatyka zmienia się z  dnia na dzień i również w temacie gospodarki ściekowej i oczyszczalni przydomowych następują zmiany.  Zmieniają się warunki  i w różnych terenach takie oczyszczalnie  mogą pracować. Dlatego też takie spotkanie zostanie zorganizowane  i wówczas będzie  wiadomo, co z tym fantem zrobić.
Poza tym,  na dzień dzisiejszy nie ma jeszcze  pieniędzy z Agencji.   
       Radny Jerzy Paradowski powiedział, że wie o tym, że  z Agencji nie ma środków i dlatego   mówił właśnie o tym, że realizacja  budowy oczyszczalni przydomowych następowałaby w   ramach pieniędzy odzyskiwanych.

        Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że Rada Gminy ma prawo do wprowadzania zmian w budżecie w ciągu roku i  ma prawo do wprowadzania nowych zadań. Jeżeli będzie taka potrzeba, to skorzysta z tego prawa.
        Wójt powiedział, że jeśli otrzymamy te pieniądze w styczniu, to Rada Gminy ma prawo do wprowadzania zmian i takich zmian dokona.
        Radny Aleksander Grochowski  powiedział, że  z budżetu wynika, iż wodociąg będziemy budowali z własnych pieniędzy, czy to oznacza, że żadnych pieniędzy pozabudżetowych nie będzie ? Czy prawdą jest, że nie otrzymamy pieniędzy  na budowę wodociągu w Benowie.

        Wójt wyjaśnił, że zostało złożone odwołanie  do zespołu opiniującego. Nie uzyskano szczegółowego komentarza  dlaczego  jest taka decyzja. Dlatego chcemy wyjaśnień. Skoro wniosek przechodził różne etapy klasyfikacji  i było wszystko na dobrej drodze, dlaczego  jest decyzja negatywna.  Złożenie  wniosku związane jest z długą procedurą.  Wniosek został złożony w marcu tego roku i dopiero otrzymaliśmy odpowiedź, że został odrzucony ze względu na małą ilość punktów, którą uzyskał. Jest zespół opiniujący i my na to wpływu nie mamy. Obecnie   czekamy na uzasadnienie, co nam odpisze zespół opiniujący. 
        Radny Aleksander Grochowski powiedział, że w tej chwili powstaje pytanie, czy nas na to stać. Może należy poczekać, bo jeżeli  się zadłużymy  to do 2011 roku   nic nie będziemy robić.  Jest przeciwny  takiemu budżetowi.  
        Wójt wyjaśnił, że złożono dwa wnioski  tj. na budowę wodociągu i budowę kanalizacji. Kanalizacja została odrzucona o czym mówił już we wrześniu. Natomiast wodociąg przechodził kolejne etapy  i wchodził w kolejne etapy opiniowania. Co trzeba było uzupełnić – uzupełniano. Na dzień dzisiejszy jest tak jak  jest, ale wodę musimy naprawdę doprowadzić. Wie, że z  wodą jest różnie, bo na podstawie ubiegłorocznej inwestycji, jaką przeprowadzono tj. wodociągowanie  sołectwa Barcice, należy stwierdzić, że  rozbiór wody nie jest jeszcze taki jak by sobie życzono. Taka sytuacja występuje wszędzie, w każdym jednym etapie wodociągu – najpierw jakiś mały procent odbiorców korzystał z tej wody  i z czasem korzystało coraz więcej. Ludzie muszą się przyzwyczaić, że ta woda jest. Wracając do terenu Benowa, to 600.000 zł to niewiele, ale musimy doprowadzić wodę skoro mamy na tym terenie dość sporo krów, rolnicy mają bydło,   więc muszą mieć też  wodę, która odpowiada normom. Dobra woda jest warunkiem  odbioru  rolnikom mleka.
      Radna Barbara Wolak zapytała, co my zrobimy za te 600.000  zł. w Benowie i pytanie drugie ilu rolników będzie korzystało z tej wody. Żeby nie było tak, że założymy wodociąg, który będzie wodociągiem dla wodociągu. Czy jest zainteresowanie ze strony mieszkańców. Oby nie było tak jak w Barcicach, gdzie na  przyszły rok zaplanowane jest 1600 m3 wody, to jest po prostu śmieszna ilość na 100 gospodarstw.
      Wójt Gminy poinformował, że w Barcicach typowo rolnych gospodarstw jest niewiele.  Jest za to dużo gospodarstw domowych, gdzie  wiadomo, że ten rozbiór wody w gospodarstwach domowych nie jest aż tak duży, gdzie po 200 m3 wody zużywa się. W gospodarstwach, gdzie jest produkcja mleczna, to  trochę trzeba dołożyć dla tych rolników. Rolnicy przychodzą i pytają się kiedy będzie robiona woda, a więc  jest zainteresowanie.  Jeśli chodzi o zakres  wodociągu, to zakres prac będzie korygowany w ten sposób, aby rozprowadzić nawet główny kolektor  po terenie i rolnicy będą mogli się sami podłączać. Dziś nie może powiedzieć, jaki będzie koszt z przetargu,  jednak jakieś pieniądze musimy zabezpieczyć żeby to zadanie  zrobić.
      Radny Mirosław Blicharz  stwierdził, że pytanie czy wodociągi, czy woda ma być czy nie ma być, to jest pytanie raczej bezzasadne, bo na dzień dzisiejszy  na  XXI wiek, jeżeli  nie ma wody, to jest bardzo niedobrze. Pytanie trzeba postawić trochę inaczej - jak to się dzieje, że prawie wszystkie nasze projekty, prawie wszystkie składane dokumenty, które dotyczą poważniejszych inwestycji  zostają  odrzucane.  Kanalizacja odrzucona, chociaż sprawa trwała parę lat, wniosek na dofinansowanie wody został odrzucony, nie wie jakie są następne w kolejności złożone. Bardzo  fajną sprawą była „Szkoła marzeń”, gdzie środki zostały przyznane, szkoła się cieszy, jedna i druga. Pieniądze wydają. Jakoś im się udało, czy te wnioski różnią się tak mocno od siebie. Prosi o wytłumaczenie dlaczego wszystko zostaje odrzucone.

       Wójt wyjaśnił, że jeśli chodzi o wniosek  kanalizacyjny, to brany jest pod uwagę  współczynnik aglomeracji  czyli ilości ludzi do  ilości kilometrów i długość sieci. Cały projekt jest około 40 km, a na jeden kilometr 250 osób. Gdybyśmy nawet zebrali wszystkich mieszkańców, to ile zrobimy tych kilometrów. Dlatego wniosek na kanalizację został odrzucony.        
Na wodę nie wie dlaczego, bo oczekuje na odpowiedź. 

       Radny Mirosław Blicharz  powiedział, że trzeba było  4 lat , żeby się dowiedzieć, że  trzeba tyle i tyle osób, aby  nasz wniosek  odrzucono.  Mogli nas odrzucić już 4 lata temu.

       Wójt powiedział, że  dlatego zrodziła się myśl o przydomowych oczyszczalniach  ze względu na to, że  wniosek nasz na kanalizację nigdy nie przejdzie. Nie przejdzie, bo zmieniły się zasady. Jak robiliśmy projekt, to nie było  korelacji odcinek – ilość mieszkańców. Dzisiaj jest brana pod uwagę  ilość ludzi  i jakie jest obciążenie tej sieci. Jeśli chodzi o wodę, to  naprawdę czeka na odpowiedź może coś się  z tego odwołania wskóra, ale  dziś nie może powiedzieć, że na pewno dostaniemy. Jest Panel Ekspertów,  który ocenia wnioski i należy czekać na  odpowiedź.
     Radny Bogusław Warczak  powiedział, że nic nie może dodać po tym co mówili przedmówcy, ponieważ woda jest  nadrzędnym zadaniem. Tu rzeczywiście dyskusja wszelka jest  zbędna. Gdybyśmy przyjęli taką  zasadę, że  nie mamy pieniędzy, wobec tego nie robimy, to rzeczywiście byłoby coraz gorzej, bo wiemy i często mówimy, że brak pieniędzy na wszystko. Wobec tego te działania na które brak pieniędzy należałoby zaprzestać. Uważa, że bez względu  na sytuację w jakiej  się znaleźliśmy – trzeba dalej kontynuować doprowadzanie wody. Mieliśmy wszyscy taką świadomość, że  na samym początku,  że będziemy doprowadzać tam wodę, gdzie będzie to najbardziej opłacalne i taką miejscowością  zawsze będzie Ryjewo – czy to będzie dotyczyć wody czy kanalizacji. Zagęszczenie gospodarstw domowych powoduje, to że  każda inwestycja jest bardziej opłacalna. Poza tym odnosząc sprawę Benowa i Barcic, bo podawane są Barcice  - koszty i efekt.  Barcice są miejscowością specyficzną, gdzie ilość gospodarstw  rolnych  rzeczywiście uległa znacznemu obniżeniu. Gospodarstwa domowe, które tam są  - są to gospodarstwa bardzo, bardzo ubogie i to też często nie z ich winy.  Jeżeli chciałoby się przyłożyć miarę Benowo – Barcice, to jednak w Benowie  ilość gospodarstw rolnych jest znacznie większa i nie mówi o stanie posiadania. Poza tym gospodarstwa domowe w Benowie,  ich  stan posiadania jest na pewno lepszy  aniżeli w Barcicach. Na którejś komisji proponował, aby zrobić rozeznanie  w Benowie  i aby rolnicy, właściciele gospodarstw  wypowiedzieli się co do wody, żeby mieć rozeznanie czy mieszkańcy Benowa będą chcieli się przyłączyć. Taką informację trzeba posiadać, ponieważ to w jakiś sposób  zmobilizuje mieszkańców do tego, że w momencie, gdy już ten wodociąg będzie – będą mogli i chcieli korzystać.  Jakość wody w Benowie jest fatalna, najlepszy jest przykład, że Wójta jak musiał doprowadzić  wodę do szkoły  w Benowie, której już nie ma, to  musiał ciągnąć wodę aż od sołtysa, bo w pobliżu nie ma wody.  I taka sytuacja w Benowie jest i nie tylko w Benowie, bo w większości naszych miejscowości dobrej wody nie ma.  Podstawą wszystkiego jest woda. W związku z tym trzeba podjąć takie decyzje, aby wodę doprowadzić, bo to nie jest winą tych mieszkańców, że nie ma dobrej wody.  Pomimo wszystko ma nadzieję i nie jest to nadzieja płonna,  że ilość wody z której mieszkańcy Benowa będą  musieli korzystać – będzie znacząco większa. Poza tym Wójt ma rację mówiąc, że na samym początku , gdy doprowadzano  do jakiejś miejscowości wodę- ilość odbiorców zawsze była mniejsza. Dopiero czas  pokazywał, że jednak  z tej wody trzeba korzystać.  Też jest optymistą  i nawet w odniesieniu  do Barcic wierzy, że tam też po jakimś czasie  będzie przybywać tych odbiorców. Dopóki właściciele gospodarstw  mają te swoje urządzenia i mogą z nich korzystać – to korzystają, ale w momencie gdy coś zepsuje się  nikt już nie będzie naprawiał, bo to jest zbyt duży koszt. 
Dalej radny Bogusław Warczak zapytał Wójta  w sprawie tych zadań, które miały być w Benowie wykonane w 2005 roku – głównie ma na uwadze oświetlenie i boisko. Czy te zadania  znajdą się w jakichś planach.

        Wójt poinformował, że jeśli chodzi o oświetlenie  to będzie  robione jutro, będzie wyłączenie prądu w Benowie (może być przerwa w dostawie na około 8 godzin). Jeśli chodzi o bramki, to w 2006 roku postara się  zrealizować wniosek.
         Radny Bogusław Warczak powiedział, że te wyjaśnienia w zupełności wystarczą.

         Przewodniczący Rady powiedział, że w ostatnich kilku latach  wokół naszego budżetu skupiały się takie inwestycje jak wodociągi. Trudno dzisiaj  stanąć przed takim dylematem: woda  czy chodnik czy  droga. I przed takim dylematem stoimy, ale myśli że górę weźmie rozsądek  i podejdziemy do  tematu ze zrozumieniem. Nie chciałby być tutaj uszczypliwy, ale przestrzega  przed robieniem dróg  przed położeniem wodociągów, bo jest to nielogiczne.

         Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są jeszcze jakieś wnioski, propozycje czy pytania związane z projektem  budżetu gminy.

         Wobec tego, że nie zgłoszono innych propozycji Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie nad zgłoszonymi przez Komisje wnioskami.
          W głosowaniu poszczególnych wniosków wzięło udział 15 radnych.

Treść wniosku: w wydatkach – oczyszczanie miast i wsi zmniejszyć proponowaną kwotę o 5.ooo zł tj. z kwoty 35.000 zł do kwoty 30.000 zł.

        W głosowaniu jawnym większością głosów (za wnioskiem głosowało 14 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu) Rada Gminy postanowiła o zmniejszeniu w wydatkach - oczyszczanie miast i wsi o kwotę 5.ooo zł tj. z kwoty 35.000 zł do kwoty 30.000 zł.

Przewodniczący Rady stwierdził, że wniosek został zaakceptowany zwykłą większością głosów.  
----------------------------------------------------------
 Treść wniosku: w wydatkach – utrzymanie zieleni w miastach i gminach zmniejszyć proponowaną kwotę o 5.000 zł tj. z kwoty 23.000 zł do kwoty 18.000 zł.

         W głosowaniu jawnym większością głosów (za wnioskiem głosowało 14 radnych, 1 radny wstrzymał się  od głosu) Rada Gminy  postanowiła o zmniejszeniu w wydatkach – utrzymanie zieleni w miastach i gminach o kwotę 5.000 zł tj. z kwoty 23.000 zł do kwoty 18.000 zł.

Przewodniczący Rady stwierdził, że wniosek został zaakceptowany zwykłą większością głosów.

---------------------------------------------------------
Treść wniosku: uzyskane ze zmniejszeń środki w wysokości 10.000 zł przeznacza się na zwiększenie z 10.000 zł do 20.000 zł pozycji – wydatki inwestycyjne  montaż 3 lamp w Straszewie oraz 2 lamp na ulicy Krzywej w Ryjewie.

         W głosowaniu jawnym większością głosów (za wnioskiem głosowało 14 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu) Rada Gminy postanowiła o zwiększeniu z  10.000 zł do 20.000 zł pozycji – wydatki inwestycyjne montaż 3 lamp w Straszewie oraz 2 lamp na ulicy Krzywej w Ryjewie.

Przewodniczący Rady stwierdził, że  wniosek został zaakceptowany zwykłą większością głosów.

                Po zakończeniu głosowania nad wnioskami  Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały, a następnie poddał  pod głosowanie  projekt  uchwały budżetowej na 2006 rok.
              W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

              W głosowaniu jawnym jednogłośnie  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXII/252/05 w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2006. Uchwała stanowi załącznik Nr  8 do protokołu.
Ad. 5.
          Podjęcie uchwał.

Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia obowiązującego w 2006 roku Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  projekt przedstawiany był radnym i  uzyskał akceptację wszystkich komisji Rady Gminy.

          Przewodniczący Rady zapytał czy  radni mają uwagi, zapytania do  odczytanego projektu.

          Wobec tego, że nie było  żadnych głosów w dyskusji Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

          W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXII/253/05 w sprawie  uchwalenia obowiązującego w 2006 roku Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Uchwała stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.

-------------------------------------------------
 Podjęcie   uchwały   w sprawie  szczegółowych zasad utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Ryjewo.

        Wójt Gminy odczytał projekt uchwały. Poinformował, że  w trakcie dyskusji nad   projektem  zgłaszano uwagi i zapytania na które radni otrzymywali  wyjaśnienia w czasie  posiedzeń komisji.
Komisje zgłosiły następujące wnioski do  projektu uchwały:

Komisja  Planowania, Budżetu i Finansów oraz Bezpieczeństwa Publicznego i Komisja Zdrowia i Opieki Społecznej, Oświaty, Kultury i Sportu wnioskowała o wykreślenie w § 4 ustęp 2 punktu  3) w brzmieniu:
„3) nie zgarnianie śniegu, lodu, błota lub innych zanieczyszczeń z chodnika na  jezdnię i składanie pod drzewami.”

Wójt wyjaśnił, że wnioskując  o wykreślenie tego zdania komisja miała na uwadze fakt, że  zakaz   składowania zgarniętego śniegu z chodnika pod drzewa spowoduje to, że nie będzie gdzie tego śniegu  zepchnąć. Uwaga Komisji jest słuszna i dlatego  została  uwzględniona w projekcie. Zdanie wykreślono.
Komisja Rolnictwa, Przemysłu, Handlu oraz Usług i Komisja Gospodarki Komunalnej, Budownictwa, Transportu i Ochrony Środowiska wnioskowały o wykreślenie w § 29 ustęp 2 drugiej części  zdania w brzmieniu:

„przy czym w/w miejsca składowania winny być usytuowane w na tyle dużej  odległości od skupisk ludzkich i granic, aby nie powodowało to uciążliwości dla otoczenia.”

      Pan Jerzy Gajos poinformował, że proponuje się pozostawić ten zapis, ponieważ   odnosi się on do  utrzymania zwierząt gospodarskich na terenach wyłączonych z produkcji rolniczej. Nie ma więc obaw, że rolnicy na wsiach będą musieli zmieniać  miejsca składowania  obornika. Na pewno nie na przepisach tego paragrafu.  Rozdział VI  projektu uchwały dotyczy  utrzymywania  zwierząt w terenach wyłączonych z produkcji rolniczej, a zatem zgodnie z §  27 mogą tam być hodowane  tylko króliki oraz ptactwo. Przepisy rozdziału  VI dotyczą przede wszystkim Ryjewa oraz niektórych wyłączonych miejsc w innych miejscowościach. Takie miejsca określa plan zagospodarowania przestrzennego oraz Studium.

W związku z powyższym  proponuje się pozostawić ten zapis, bo nie ma zagrożenia dla rolnictwa, co było głównym uzasadnieniem  członków komisji.

       Wójt Gminy   zaproponował  pozostawienie  bez zmian  § 29 ustęp 2. Ponadto Wójt poinformował, że w § 31 jest zapis   „z § 27”, a winno być „z § 30”. Jest to błąd pisarski, który został  poprawiony. 
       Wobec tego, że nie było żadnych uwag ze strony radnych jak i  pozostałych uczestników  sesji  Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie.

       W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

       W głosowaniu jawnym większością głosów (za podjęciem głosowało 14 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu) Rada Gminy podjęła UCHWAŁE  Nr  XXXII/254/05 w sprawie  szczegółowych zasad utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr  10 do protokołu.
-------------------------------------------------
  Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2005 rok.
     Projekt uchwały  odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  projekt uzyskał akceptację wszystkich komisji.

     Wobec braku uwag Przewodniczący Rady Gminy zaproponował glosowanie.

     W głosowaniu udział wzięło 15 radnych.

     W głosowaniu jawnym jednogłośnie Rada Gminy podjęła UCHWAŁE Nr XXXII/255/05 w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2005. Uchwała stanowi załącznik Nr 11 do protokołu.

Ad.  6.
           Wójt Gminy odczytał informację  o działalności w okresie międzysesyjnym. Informacja stanowi załącznik  Nr 12 do protokołu.

Ad. 7.
          Interpelacje i wolne wnioski.

        Radny  Mirosław Blicharz  zapytał czy prawdą jest, że nastąpił już odbiór inwestycji w Straszewie ? Kiedy ten odbiór odbył się ? Prosił, aby nie robić odbiorów bez mieszkańców.

       Wójt Gminy  wyjaśnił, że odbiór został przeprowadzony o ile dobrze pamięta 10 grudnia. Jednak  prawdopodobnie odbiór był później niż 10 grudnia,  nie pamięta dokładnej daty, ale  został przeprowadzony. 
      Radny Mirosław Blicharz  powiedział, że  prosił aby nie robić odbiorów bez mieszkańców wsi. Teraz słyszy, że odbiór już jest zrobiony.  Czy ktoś był ze wsi na tym odbiorze ? 

     Pani Krystyna Łapacz – dyrektor Szkoły Podstawowej w Straszewie  powiedziała, że uczestniczyła w odbiorze.

     Pan Jerzy Gajos powiedział, że uczestniczył w odbiorze z racji Urzędu oraz  jako mieszkaniec  wsi.
     Radny Aleksander Grochowski zapytał czy w Trzcianie jest już  odebrana inwestycja ?

     Wójt poinformował, że w Trzcianie  jest już odbiór  prac. Dalej poinformował, że odbiór musiał być przeprowadzony jak najszybciej,  żeby złożyć wniosek o płatność, bo bez protokołu odbioru nie można składać wniosków  o płatności. Pomimo tego, że starano się jak najszybciej wniosek oddać  do Urzędu Marszałkowskiego – refundacje otrzymamy prawdopodobnie dopiero  w marcu lub kwietniu. 
       Radna Barbara Wolak powiedziała, że dziwi się trochę, bo na ostatniej komisji  pan Blicharz  bardzo nalegał, aby mógł być na odbiorze, więc należało to  uwzględnić.
       Wójt wyjaśnił, że nie mógł się skontaktować z radnym Blicharzem, a sprawa była pilna. 

       Radny Jerzy Paradowski korzystając z obecności przedstawicieli Izby Rolniczej wyraził nadzieję, że uzyska pewne informacje. Programy rolno-środowiskowe, które  mogliby realizować rolnicy w naszej gminie  zostały bardzo mocno zagrożone, a wiąże się to z tym, że  Wojewódzki Ośrodek Postępu Rolniczego  zażądał od  rolników  bardzo dużych sum odpłatności  za wykonanie tych projektów i w związku z tym  prawie nikt nie dokonał takich projektów i nie złożył wniosków, a wnioski  powinny być złożone do końca tego roku.  To jest jednoznaczne z tym,  że zagrożone jest to, że nie będą wykorzystane te środki. Chciałby uzyskać informację, co w tym temacie  Izby Rolnicze zrobiły.

       Pan Roman Falba powiedział, że  dziwi się trochę, że pan Paradowski nie wiedział o tym wcześniej, jako światły rolnik powinien wiedzieć, bo były szkolenia, o tym się mówiło i nasz powiat może jest specyficzny – nie było aż tak dużego zainteresowania.  Od miesiąca marca  do czerwca   ODR miał porozumienie i były dopłaty do tego rodzaju projektów. Były 2  lub 4 projekty  w powiecie, a w innych powiatach było po 200 – 300 projektów. U nas nie było zainteresowania wśród  rolników.  Teraz na koniec roku  niektórzy zaczęli się interesować  i są zarzuty takie, że jeden pracownik  jest tylko przeszkolony. Dzwonił w tej sprawie wszędzie gdzie jest to możliwe. Takie przeszkolenie mógłby nawet rolnik robić, ale gdzie znaleźć rolnika, który na 4  miesiące  pojechałby na szkolenie  i poza tym trzeba się do tego nadawać, bo nie każdy może takie przeszkolenie zrobić.  Jest tylko jeden pracownik, który ma uprawnienia do tego, aby  pomóc w projektach.  Ta osoba zrobi np. 20 projektów w tym roku, a do miesiąca grudnia  zrobiła 5, czy potrzeba więc więcej przeszkolonych ludzi ?  Zrobiła 5 projektów, a byłaby w stanie zrobić 50 projektów, bo wykonanie  jednego projektu  w komputerze to około 3 godziny dla osoby wprawionej. Te pieniążki są nie wykorzystane, ale proponuje aby rolnicy spokojnie do tego podchodzili, bo nie jest sztuką napisać ten projekt. Tylko za dwa lata, za trzy lata można dostać do zwrotu, bo się okaże, że nie ma rachunku na wywożenie śmieci, rachunku za wywożenie szamba. To wszystko będzie się z tymi projektami wiązało. Nie jest to takie proste, że rolnik tylko weźmie pieniądze i zasieje płodozmian. Za 4 lata może być taki  zwrot, że gospodarstwo może być niewarte tego.   30 ha płodozmianu kosztuje , do tego przesiew  na zimę to jest 2.000 zł.  i pewności nie ma, że te pieniądze się zwrócą.  Ten rok  jest rokiem straconym dla tych którzy chcą te programy.  Od 1 marca do końca czerwca  znowu będą robione te projekty. Jeżeli ktoś będzie zainteresowany  to w tym okresie trzeba wejść. W tej chwili nic nie można poradzić.  Przez dwa dni nikt tego nie zrobi. Odpłatność – budżet ODR jest  o 10 %  zmniejszony w tym roku. W następnym roku  budżet ten będzie zmniejszony o ileś tam i powiedziano wyraźnie, aby szukać  sobie pieniędzy i niestety będą coraz bardziej na komercjonizm  przechodzić i będą szukać pieniędzy.  Niestety za niektóre projekty trzeba będzie płacić.

       Radny Jerzy Paradowski zapytał czy Izby tolerują to, żeby  firma, która jest z budżetu finansowana  brała jeszcze dodatkowo  od rolników pieniądze. 

       Pan Roman Falba powiedział, że takie są  wytyczne i to jest firma, która jest z budżetu państwa  i budżet państwa płaci  za to i wyraźnie powiedziano, że  mają sobie dorobić. Tam jest 295 pracowników, ileś tam budynków do utrzymania i to wszystko kosztuje i muszą dodatkowo na to zarobić. Już były uwagi do ODR Kwidzyn dlaczego tych dodatkowych zarobionych  pieniędzy z grudnia nie dowieziono. 

       Pan Wiesław Donajski – przedstawiciel Izby Rolniczej powiedział, że radny Paradowski ma rację, bo to co się w tej chwili wydarzyło jest dość niesympatyczne i nieprzyjemne, bo ODR  wykorzystując swoją monopolistyczną pozycję  narzuca rolnikom bardzo wysokie stawki  i odcina a rolników od tych programów pomocowych. Te programy są po to, żeby rolnicy  z nich korzystali i ci którzy chcą skorzystać zderzają się z tą barierą wysokich stawek.  Ze swojej strony podjął takie działania, gdzie wystąpił do Izby  w formie pisemnej i w formie  ustnej  na zebraniu powiatowym, żeby  jak najszybciej podjąć działania co do złamania  barier ODR w tworzeniu tych wniosków dla rolników., bo to musi podpisać pracownik uprawniony (w naszym przypadku pracownik ODR).  Jeżeli uda się złamać ten monopol, być może  uda się rozwiązać ten problem.  W tej chwili sytuacja jest rzeczywiście bardzo zła i będzie naciskał na Zarząd Izby w tej sprawie.

       Pan Roman Falba  zaproponował, aby Pan Paradowski napisał taki protest do dyrekcji  jako przewodniczący Komisji Rolnictwa. Im więcej takich protestów,  tym lepiej. W tej chwili ma być reorganizacja wszystkich ośrodków doradztwa rolniczego, jednak to potrwa kilka lat i być może nie uda się załatwić w tej kadencji Sejmu.  Mają bardzo dużo budynków i majątku i jest tego za dużo, aby to utrzymywać. To wymaga reorganizacji, wszystko jednak potrwa.

       Radny Jerzy Paradowski powiedział, że od rolników za wykonanie takiego projektu bierze się  2% od wartości, którą rolnik uzyska w ciągu 5 lat, czyli dopiero za 5 lat otrzyma te pieniądze a już dziś musi dać 2 % od wartości. Praca trwa 2 -3 godziny i w jego przypadku 2% to było 500 zł, ale inni płacą  nawet 2.000 zł.i więcej,  a tych pieniędzy nie otrzymali.              

       Radna  Małgorzata Misiak powiedziała, że niestety nic się nie zmieniło jeśli chodzi o spożywanie alkoholu przed sklepem Creo w Ryjewie. W dalszym ciągu pije się  alkohol pod sklepami ostentacyjnie, a w dni wolne to  już występuje od rana.  Zbiera się młodzież, zbierają się  również starsi  i bez pardonu spożywają alkohol pod sklepem.  To się nie podoba mieszkańcom. 
      Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że szkoda, że nie ma już pana kierownika Posterunku Policji , bo to jest interpelacja też do policji, która mogłaby przejechać i rzeczywiście sprawdzić czy to jest młodzież  małoletnia przede wszystkim. Oczywiście pełnoletnia młodzież również nie może spożywać alkoholu pod sklepami. Przepisy kategorycznie zabraniają spożywania alkoholu przed sklepami  nawet tym najstarszym. Tym tematem zainteresował  się również  przed świętami rozmawiał w tej  sprawie z Wójtem. Do tematu powróci na posiedzeniach stałych komisji, aby podyskutować nad tematem.  Jest daleki od szukania winowajców tego zjawiska, bo uważa że rodzina jest tu tym najważniejszym elementem, który powinien wychowywać i dbać o  młodzież. Myśli, że  są również i inne sposoby na to, aby w Ryjewie to zjawisko nie tylko ograniczyć, ale i zlikwidować. Jednak radni muszą być zdecydowani,  czy  chcą  aby policja interweniowała, czy też nie. Nie widzi w tej chwili innego sposobu  jak bardzo rygorystyczne i ostre podejście do tych spraw.  Kiedyś proponował, aby te interwencje kończyły się nawet dla nieletnich wywożeniem  do Policyjnej Izby Dziecka  lub do Izby Wytrzeźwień. To jest jedyna nauczka, bo koszt i trochę wstyd. Dlatego   bardzo istotne jest to, żeby radni  określili się  czy chcą udziału policji czy też nie.  Powróci do tematu i nie pozostawi go  bez echa.  Trzeba się zdecydować czy  policja ma reagować  czy nie chcemy reagowania policji. 
      Pan Jerzy Gajos poinformował, że w dniu dzisiejszym otrzymał  pismo z Posterunku Policji z informacją, że przy sklepie Creo  został zatrzymany młodociany  i przyznał się, że zakupił  alkohol w sklepie Creo. W związku z tym jest jak najbardziej podstawa do tego, żeby cofnąć zezwolenie  na sprzedaż alkoholu.    
      Przewodniczący Rady wyraził nadzieję, że konsekwentność w działaniu przyniesie efekt.

      Radny Jan Koczara  poinformował, że w Barcicach przy głównej ulicy od dwóch miesięcy  nie pali się żadna lampa. Coś trzeba z tym zrobić. 
       Wójt zapytał w jakich godzinach lampy się nie palą.
       Radny Jan Koczara powiedział, że w godzinach wieczornych. Na tych bocznych, polnych palą się  a przy głównej  drodze niestety nie.

        Wójt poinformował, że jak ostatnio przejeżdżał tą drogą, to lampy paliły się i być może jest coś z zegarem. Miał wcześniej sygnały od mieszkańców, że świecą się lampy w dzień dłużej. Zostało to zgłoszone i Zakład Energetyczny  wymieniał jakieś  elementy i przestawił. Zorientuje się w sprawie. 
        Pan Wiesław Donajski powiedział, że wielu rolników ma grunty  które użytkują niezgodnie z przeznaczeniem  i rejestrem gruntów. Ta rzecz będzie możliwa do dopłat jeszcze tylko w tym roku  tj. w 2006 roku, a potem  będzie to kwestionowane  przez Agencję  - takie informacje uzyskała Izba z Agencji.  Jest sugestia i prośba  czy nie można by wspólnie zorganizować  przeklasyfikowania tych gruntów  na terenie całej gminy  u wszystkich rolników. Dobrze byłoby  zrobić przetarg dla wykonawcy  czy jakiś inny sposób, aby obniżyć koszt. Nie mówi o finansowaniu tego przez gminę, bo rolnik sobie sam sfinansuje  tylko gdyby to robili wszyscy, to Wójt mógłby zebrać tak, że jeden wykonawca  robiłby to po niższych, godziwych stawkach. 

      Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że  pan Jerzy Paradowski przewodniczący Komisji Rolnictwa sprawę notował i zajmie się tym problemem na posiedzeniu komisji Rolnictwa.

      Radna Barbara Wolak zapytała w sprawie szkoły w Benowie, co  dzieje się z tym budynkiem poszkolnym. ?

      Wójt Gminy powiedział, że  na dzień dzisiejszy nie ma żadnych ofert. Zgłaszał tą sprawę  i do Caritasu  i do innych instytucji. Nie ma propozycji, a na dzień dzisiejszy szkoła jest zabezpieczona, jest woda z pieca spuszczona, tak że mróz nie powinien zrobić żadnych strat. Mieszkańcy też trochę zerkają na ten obiekt, żeby nie uległ dewastacji. Jak długo to się utrzyma, to na dzień dzisiejszy trudno powiedzieć. 

       Przewodniczący Rady Gminy  złożył wszystkim   życzenia wszystkiego dobrego w nadchodzącym Nowym Roku. 

       Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XXXII sesji Rady Gminy w Ryjewie.

        Na tym protokół zakończono.

                                                                                            Przewodniczący

                                                                                            Rady       Gminy

                                                                                            Kazimierz Zima           

