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Protokół Nr XXXV/2006
XXXV sesji Rady Gminy Ryjewo  z dnia 26 kwietnia 2006 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie  16.1o.
XXXV sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima - Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał otwarcia, wypowiadając słowa: „otwieram obrady XXXV sesji Rady Gminy Ryjewo”. Przywitał wszystkich obecnych.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                     - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska           - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                - Skarbnik Gminy

4. Pan Andrzej Zwolak                    - Radny Rady Powiatu Kwidzyn
5. Pani Krystyna Łapacz                  - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo

6. Pani Daniela Podgórska               - Kierownik ZB „Pomezania”

7. Pan Adam Mączyński                  - Kierownik GOPS

8. Pan Adam Czołba                        - Radca prawny UG

9. Pan Roman Zbróg                        - Dyrektor GOPS

10.Pani Barbara Szramka                 - inspektor UG

11.Pani Jadwiga Mielcarek              - inspektor UG

12.Pan Roman Falba                        - Izba Rolnicza 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XXXV sesji. Na stan ustawowy 15 radnych w sesji uczestniczyło 13  radnych.

Nieobecni: radny Ryszard Patzwald, radna Barbara Wolak.
Ad. 2.

          Przewodniczący Rady Gminy zaproponował uzupełnienie porządku obrad o dodatkowy punkt 7 h) w brzmieniu:  podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie na realizację projektu pod nazwą „Budowa chodnika wraz z zatoką autobusową w Straszewie w ciągu drogi powiatowej Straszewo-Trzciano”.

Przewodniczący Rady wyjaśnił, że projekt tej uchwały był analizowany  przez wszystkie komisje Rady. Przewodniczący zapytał czy są uwagi, bądź inne propozycje.
         Radni nie mieli innych uwag, wobec czego Przewodniczący odczytał projekt porządku obrad wraz z dodatkowym punktem  i poddał pod głosowanie.

W głosowaniu  jawnym jednogłośnie  (za 13 radnych) Rada Gminy przyjęła porządek obrad sesji w brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Informacja o realizacji zadań przez GOPS za I kwartał 2006 r., w tym dożywianie dzieci oraz przedstawienie sytuacji w zakresie wypłaty dodatków mieszkaniowych.

5. Rozpatrzenie sprawozdania Wójta Gminy z wykonania budżetu gminy za 2005 r.

a) wystąpienie Wójta Gminy

b) odczytanie opinii Komisji Rewizyjnej o wykonaniu budżetu gminy za 2005 r.

c) dyskusja

d) podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2005 r.

6. Głosowanie w sprawie absolutorium.

a) odczytanie wniosku Komisji Rewizyjnej

b) odczytanie opinii RIO o wniosku Komisji Rewizyjnej

c) podjęcie uchwały w sprawie absolutorium. 
7. Podjęcie uchwał w sprawach:
a) uchwalenia statutów sołectw Gminy Ryjewo,

b) uchwalenia statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej,
c) uchwalenia obowiązującego w 2006 roku Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii,

d) podziału gminy na okręgi wyborcze, ustalenia ich granic oraz liczby radnych wybieranych w okręgu dla przeprowadzenia wyboru radnych do Rady Gminy,
e) podziału gminy na stałe obwody głosowania,

f) szczegółowych zasad i trybu umarzania, odraczania i rozkładania na raty należności pieniężnych Gminy Ryjewo oraz jej jednostek organizacyjnych, do których nie stosuje się przepisów ustawy Ordynacja podatkowa,
g) dokonania zmian w uchwale Nr XXXIII/262/06 z dnia 15 lutego 2006 roku w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy,

h) udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie na realizację  projektu pod nazwą „Budowa chodnika wraz z zatoką autobusową w Straszewie w ciągu drogi powiatowej Straszewo-Trzciano”,
i) dokonania zmian w budżecie gminy na 2006 rok.

8. Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.
9. Interpelacje i wolne wnioski.

10. Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

11. Zakończenie obrad.

Ad. 3.
         Rada Gminy jednogłośnie zatwierdziła protokół  XXXIV sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia  29 marca 2006 roku.

Ad. 4.
        Informacja o  realizacji zadań przez GOPS za I kwartał 2006 roku, w tym dożywianie dzieci oraz przedstawienie sytuacji w zakresie wypłaty dodatków mieszkaniowych.

        Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że radni otrzymali pisemną informację na temat  realizacji zadań przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ryjewie. Każdy miał możliwość przeanalizowania materiałów  w domu. Jednak z uwagi na ważność tematu Przewodniczący zaproponował  przedłożenie  informacji.

         Informację w przedmiotowej sprawie przedłożył Pan  Adam Mączyński – Kierownik GOPS. Informacja stanowi załącznik Nr  4 do protokołu.

        Po wysłuchaniu informacji Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że  Ośrodek Pomocy Społecznej działa na podstawie konkretnych przepisów. Wiele czasu na komisjach  radni poświęcają temu tematowi, a szczególnie  sprawom  dożywiania dzieci w szkołach.  Stwierdzić należy, że  dożywianie nie funkcjonuje źle, a  nawet oceniono, że dość dobrze. Są na to środki i należy się z tego cieszyć. Smuci kwota dotacji do działalności Ośrodka, bo jest ona z pewnością za mała. 

Dalej Przewodniczący Rady stwierdził, że ma osobiste odczucie, że niekiedy obowiązujące kryteria nie  pasują do sytuacji rodzin, do społeczeństwa. Z tym z pewnością zgodzi się Kierownik GOPS, Ale musi on kierować się przepisami. Zna kilka sytuacji, gdzie w  przypadku dodatków mieszkaniowych,  gdy kryteria przekraczają o 1 m2 na osobę i w takiej sytuacji niestety nie można tego dodatku przyznać. Rodzina, która żyje w biedzie   nie może takiej pomocy otrzymać.

        Przewodniczący Rady zachęcił radnych  do  zabrania głosu i dyskusji na temat  realizacji zadań przez GOPS.

         Wobec tego, że nikt nie zabrał głosu Przewodniczący Rady podziękował za  przedłożona informację i   przystąpiono  do kolejnego punktu porządku obrad sesji.
Ad. 5.
Rozpatrzenie sprawozdania Wójta Gminy z wykonania budżetu Gminy za 2005 rok.

         Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że dzisiejsza sesja jest jedną z najważniejszych sesji w roku budżetowym, dlatego prosił o uwagę o wsłuchanie się w materiały, które przedstawi Wójt Gminy.
Dalej powiedział, że  wszystkie  komisje stałe pracowały już wcześniej nad sprawozdaniem i wszystkie materiały zarówno Wójta Gminy, Komisji Rewizyjnej oraz opinie otrzymane z Regionalnej Izby Obrachunkowej wszyscy radni  otrzymali  z odpowiednim wyprzedzeniem. Pomimo tego  zachęca do uważnego wysłuchania  omawianych spraw.
         Sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za 2005 rok odczytał Pan Józef Gutowski Wójt  i stanowi załącznik Nr  4 do protokołu.
Wójt Gminy poinformował, że szczegółowe materiały dotyczące wykonania budżetu analizowane były przez wszystkie komisje Rady na posiedzeniach, które odbyły się w marcu bieżącego roku.

        Następnie Pan Bogusław Warczak  - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej odczytał opinię Komisji Rewizyjnej o wykonaniu budżetu gminy za 2005 rok – załącznik Nr 5 do protokołu.
         Przewodniczący Rady Gminy  odczytał Uchwałę Nr 115/IV/2006 Składu Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 5 kwietnia 2006 roku w sprawie opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy Ryjewo za 2005 rok.
                                                         D y s k u s j a

              Przewodniczący Rady Gminy  wyraził nadzieję, że pełna analiza i pełna informacja  jaką uzyskali radni pozwoli na  właściwą analizę  realizacji budżetu gminy za 2005 rok.
Dalej Przewodniczący Rady powiedział, że jak wiadomo wszystkim zarówno Komisja Rewizyjna jak i pozostałe komisje pozytywnie  zaopiniowały wykonanie budżetu gminy.  Jednak zawsze przy  ocenie są wątpliwości o których radni z pewnością zechcą powiedzieć w dalszej dyskusji.
Nasze oczekiwania są wielkie i to nie tylko radnych, ale i obecnych na sali mieszkańców, jednak te oczekiwania weryfikowane zawsze są budżetem, jego wielkością i pieniędzmi, gdyż wszystko to, co możemy wykonać sprowadza się do tego ile mamy wolnych środków w budżecie. Jak  z pewnością zwrócono uwagę zadłużenie w wysokości 33% może nie  budzi niepokoju, ale  znacznie ogranicza działania.  Z przedłożonych sprawozdań  wyliczyć można 16 drobnych inwestycji, które w ubiegłym roku wykonano i z pewnością nie boi się użyć sformułowania, że w każdym sołectwie  coś zostało w ubiegłym roku zrobione. Nie mniej ocenia, że jest to nie za dużo  w morzu potrzeb, ale wynika to z możliwości budżetowych i to coraz mniejszych możliwości. Nie należy się jednak załamywać i nie tylko krytykować i narzekać, ale także z niektórych rzeczy cieszyć – choćby z tych 16 spraw, które wykonano.

Dalej Przewodniczący powiedział, że na komisjach, sesjach i innych spotkaniach  jest wiele dyskusji na temat spraw i rzeczy, które  zdaniem radnych powinny powstać, a są to głównie:
- dobre drogi chodniki, to jest temat główny i to w całej gminie, a nie tylko w Ryjewie i nie chodzi o piękne dywaniki i asfalty, a o porządne drogi  po których da się przede wszystkim przejść i przejechać. Kolejna rzecz to woda, której podłączenia i realizacja wodociągów jest na ukończeniu. Pojawiły się pewne problemy, ale  ma nadzieję, że wszystko skończy się pomyślnie i w przyszłości ta woda będzie w każdym gospodarstwie. Kolejna sprawa, to kanalizacja – jest to temat który się rozwinął w ostatnim czasie, a działania Wójta spowodowały, że pojawiła się iskierka nadziei  na rozwiązanie problemu kanalizacji w naszej gminie. Nie wiadomo jaki będzie rezultat tych działań, ale  myśli, że będą efekty.
Dalej Przewodniczący mówił o innych codziennych, drobnych kłopotach, np. oświetlenie – są to sprawy do realizacji na przyszłość. Do większych spraw, które nurtują zaliczyć należy sprawy oświaty, ale to wiąże się również  z mieszkańcami, bo gdyby Straszewo miało salę gimnastyczną, to z niej mógłby korzystać cały „górny teren” Trzciano, Straszewo, Pułkowice. Taką salę mogłoby mieć z pewnością i Benowo. Jest tam co prawda problem ze szkołą, bo nie stać gminy na utrzymywanie tam szkoły. Czynione są jednak  starania, aby ten budynek pozostał we władaniu władz gminy. Najgorszym  rozwiązaniem będzie sprzedaż budynku.
W sferze przyszłości dalszej lub bliższej pozostają te wszystkie sprawy, a wiąże się to ze środkami jakimi  gmina  będzie dysponowała i jakie  można będzie uzyskać.  
          W dalszej części obrad  Przewodniczący Rady zachęcił radnych do dyskusji na temat wykonania budżetu za 2005 rok.

          Radny Mirosław Blicharz powiedział, że  w sprawozdaniu Wójta oraz w sprawozdaniu Komisji Rewizyjnej wyszczególnione są bardzo niskie, bo wynoszące  0,44% uzyskane środki pozabudżetowe. Z tego wynika, że bardzo mało pozyskujemy środków pozabudżetowych. Jest to bardzo niska kwota i bardzo niski procent.
Dalej radny powiedział, że kolejną sprawą, która niepokoi, to jest wzrastające zadłużenie z tytułu nie płacenia podatków -   to znaczy niższa ściągalność niż w latach ubiegłych.

Kolejna sprawa, to zadłużenie gminy wynoszące 33% i niewiele brakuje do granicy wytrzymałości, bo już niedługo niewiele banków będzie chciało gminie udzielić kredytu. Na pewno trzeba iść w stronę pozyskiwania środków pozabudżetowych. 
         Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że słusznie radny  Blicharz zauważył, że jest niski procent pozyskania środków, który wynosi 1,7%  pozyskanych środków pozabudżetowych oraz dotacji celowych na realizację programów. Często podejmowana jest dyskusja i apele kierowane do Wójta  o pisanie wniosków. Z Wójtem podjęto rozmowy w celu poprawienia tego tematu w gminie i postanowiono spróbować  przygotować kilka projektów, dużych projektów,   jak choćby np. projekt  naprawy dróg gminnych. O tym właśnie mówiono na poprzedniej sesji i na takie projekty  trzeba próbować pozyskać pieniądze.  
         Radny Jerzy Paradowski  stwierdził, że przyłącza się do słów Przewodniczącego, który powiedział, że wiele rzeczy zrobiono i dużo można  by jeszcze zrobić. Dlatego też sugerował to na komisji, gdyż zostało tej Radzie niedługo, bo 2 czy 3 miesiące  działania i dlatego, tak jak kiedyś proponował sesję wyjazdową w Trzcianie, a teraz proponuje zrobić wyjazd po całej gminie, aby zobaczyć co zostało zrobione. W końcu się okaże, że  coś zostało zrobione. Każdy ma coś do sprzedania z tego co zrobił  i w sumie jakąś to wartość z pewnością stanowi. Sugeruje, aby jeszcze przed końcem kadencji, tak jak wcześniej organizowano wspólne posiedzenia na temat niektórych spraw, można zrobić wspólny autokarowy wyjazd po drogach jakie są, ile kilometrów dróg pobudowano, jak zostały zrobione. Chodzi o to, aby nie tylko formalnie przedstawiać wykonanie, ale zobaczyć w terenie jak to wygląda – te złe strony i dobre strony.

          Pan Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że przychyla się do tego wniosku, który zostanie  rozpatrzony i być może w okresie letnim  dojdzie do wyjazdu.

          Radny Bogdan Jarema powiedział, że  niepokojące jest to, że gmina realizowała  inwestycje o wartości 230.000 zł. Za taką kwotę  większe gospodarstwo rolne wykonuje inwestycje i tam jest coś widać. Wiadomo, że w gospodarstwie  pewne sprawy wykonuje się sposobem gospodarczym, a w gminie nie można takim sposobem wykonywać.  Niestety nie jest to kwota za którą można coś zrobić w gminie. W jednej małej wsi może coś udałoby się wykonać za te pieniądze i byłoby to widać, ale w gminie nie bardzo.
Dalej stwierdził, że jak już wcześniej radni wspominali jeśli nie ruszy  się z tematem pozyskiwania środków, to w gminie  będzie wegetacja i za jakiś czas nie wystarczy nawet na drobne sprawy, a z czasem może i przyjdzie komisarz.    

              Wobec tego, że  nie było innych głosów w dyskusji Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie nad projektem uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2005 rok.

              Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały.

              W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

              W głosowaniu jawnym  jednogłośnie (za głosowało 13 radnych)      Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/272/06 w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Ryjewo za rok 2005 - uchwała stanowi załącznik Nr 6 do protokołu.

             Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy jednogłośnie przyjęła sprawozdanie Wójta z  wykonania budżetu gminy.
Ad. 6.
           Głosowanie w sprawie absolutorium.

           Radny Bogusław Warczak – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej odczytał wniosek Komisji z dnia 24 marca 2006 roku w sprawie wystąpienia przez Komisję Rewizyjną do Rady Gminy Ryjewo w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Ryjewo – załącznik Nr 7 do protokołu.

Zgodnie  z § 1 wniosku Komisja  Rewizyjna Rady Gminy Ryjewo po pozytywnym zaopiniowaniu budżetu Gminy Ryjewo za 2005 rok wnioskuje do Rady Gminy Ryjewo, mając na uwadze wykonanie budżetu Gminy Ryjewo za 2005 rok, o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Ryjewo z tego tytułu.
        Przewodniczący Rady Gminy odczytał Uchwałę Nr 97/IV/2006  Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia  4 kwietnia 2006 roku – załącznik Nr 8 do protokołu.

Skład  Orzekający RIO pozytywnie zaopiniował wniosek Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Ryjewo o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy z tytułu wykonania budżetu za 2005 rok.

       Przewodniczący Rady Gminy zaproponował głosowanie w sprawie absolutorium.

       W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

       W głosowaniu jawnym  jednogłośnie (za 13 radnych)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/273/06 w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Ryjewo – uchwała stanowi załącznik Nr  9 do protokołu.
       Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Rada jednogłośnie udzieliła absolutorium Wójtowi Gminy.

Przewodniczący Rady w imieniu własnym jak i  radnych i wszystkich mieszkańców  podziękował za zaangażowanie w działalność społeczną, działalność samorządową na terenie gminy. Z dyskusji poprzedzającej  głosowanie w sprawi absolutorium widać, że są podziękowania dla Wójta, ale też i są pewne uwagi do pracy, które  Wójt powinien odebrać za dobrą monetę.

       Wójt Gminy podziękował za udzielone absolutorium, za to że praca za ubiegły rok została oceniona przez Radę pozytywnie. Stwierdził, że ma nadzieję, że społeczeństwo również odbiera  te działania i pracę pozytywnie, a uwagi zgłoszone będą wykorzystane do dalszej pracy.
Ad. 7.
           Podjęcie uchwał.

Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia statutów sołectw Gminy Ryjewo.

        Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że zgodnie z obowiązującymi przepisami i odpowiednią uchwałą Rady Gminy przeprowadzono konsultacje w sprawie  projektów statutów.  Projekt statutów został  przekazany sołtysom i każdy mieszkaniec miał możliwość zapoznania się  z treścią statutu przed zebraniami wiejskimi. Również w trakcie zebrań mieszkańcy mieli okazję  na zgłoszenie uwag, pytań czy wniosków.

W trakcie przeprowadzonych konsultacji w żadnym sołectwie nie wniesiono uwag, ani nie zgłoszono żadnych wniosków do projektów statutów. 
Wójt przedstawił  protokoły przeprowadzonych konsultacji.

Dalej Wójt poinformował, że również w czasie posiedzeń komisji  radni nie mieli uwag.

       Przewodniczący Rady stwierdził, że wobec tego iż wszystkie wymogi prawne  związane z procedurą uchwalania  statutów sołectw zostały zachowane – zaproponował  głosowanie. 

       W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

       W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/274/06 w sprawie uchwalenia statutów sołectw Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr 10 do protokołu.
Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia statutu Gminnego Ośrodka Pomocy  Społecznej.

         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że  projekt uzyskał pozytywną   ocenę wszystkich komisji stałych Rady Gminy. W czasie posiedzeń  nie zgłoszono żadnych uwag, ani wniosków.

        Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w sprawie  projektu statutu.
        Wobec tego, że nikt nie zabrał głosu przystąpiono do głosowania.

         W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu  jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/275/06 w sprawie uchwalenia statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ryjewie. Uchwała stanowi załącznik Nr  11 do protokołu.

--------------------------------------------

Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia obowiązującego w 2006 roku Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii.
          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że projekt analizowany był  przez wszystkie komisje Rady i uzyskał ich akceptację.
          Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych wniosków, ani uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXV/276/06 w sprawie uchwalenia obowiązującego w 2006 roku Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii. Uchwała stanowi załącznik Nr  12 do protokołu.

--------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie  podziału gminy na okręgi wyborcze, ustalenia ich granic oraz liczby radnych wybieranych w okręgu dla przeprowadzenia wyboru  radnych do Rady Gminy.
           Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że również ten projekt analizowany był przez wszystkie komisje Rady i uzyskał  ich akceptację.

Dalej Wójt poinformował, że przedłożony projekt uchwały nie wnosi żadnych zmian w stosunku do tego, co było 4 lata temu. Proponuje się przenieść miejscowość Mątki z okręgu wyborczego Nr 5 do okręgu wyborczego Nr 6.  Te przesunięcia nie powodują żadnej zmiany w liczbie radnych wybieranych, bo zarówno w okręgu Nr 5 jak i 6  będzie wybieranych po 4 radnych (tak jak to  miało miejsce  4 lata temu).  Projekt uchwały został przygotowany ponieważ  właśnie w  Ryjewie  uległa znacznemu zmniejszeniu liczba mieszkańców    i podjęcie tej uchwały spowoduje tylko zmianę granic okręgu i właściwie Mątki będą należały do okręgu do którego powinny być przypisane już 4 lata temu.
         Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy ktoś  z obecnych chciałby zabrać głos w tej sprawie. Przewodniczący  powtórzył, że  podjęcie tej uchwały nie spowoduje żadnych zmian związanych z liczbą radnych wybieranych w poszczególnych okręgach – w porównaniu do okresu sprzed  4 lat.
          Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr  XXXV/277/06 w sprawie podziału gminy na okręgi wyborcze, ustalenia ich granic oraz liczby radnych wybieranych w okręgu dla przeprowadzenia wyboru radnych do Rady Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr  13 do protokołu.

--------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie podziału gminy na stałe obwody głosowania.
            Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy.  Poinformował, że  projekt przewiduje  dość istotne zmiany  w granicach obwodów głosowania. Przede wszystkim proponuje się utworzyć dwa  obwody głosowania  w Ryjewie, ponieważ  do tej pory obwód w Ryjewie był bardzo duży, a Barcice i Straszewo było o połowę mniejsze. Siedziba jednej komisji mieściłaby się w szkole, a drugiej w GOK. Kolejne zmiany, to  włączenie Mątowskich Pastwisk i Szkaradowa Wielkiego do obwodu Nr 2 w Ryjewie (do tej pory głosują w Barcicach). Kolejna zmiana, to włączenie do obwodu Nr 3 Mątek, które obecnie głosują na radnych z Ryjewa w komisji w Straszewie.  Następna zmiana, to  włączenie Borowego Młyna do obwodu w Barcicach, a do tej pory głosowali w Ryjewie.
Wszystkie propozycje zmian są poparte przez wyborców, którzy w tej sprawie  dostarczyli odpowiednie wnioski i petycje.
         Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy w sprawie odczytanego projektu uchwały są pytania, wątpliwości lub jakieś  wnioski.

         Wobec  tego, że nikt nie zabrał głosu Przewodniczący zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/278/06 w sprawie podziału gminy na stałe obwody głosowania. Uchwała stanowi załącznik Nr  14 do protokołu.

---------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowych zasad i trybu umarzania, odraczania i rozkładania na raty należności pieniężnych Gminy Ryjewo oraz jej jednostek organizacyjnych, do których nie stosuje się przepisów  ustawy Ordynacja podatkowa.

            Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że projekt uzyskał akceptację  komisji stałych. Do projektu nie zgłoszono żadnych wniosków.

            Wobec tego, że radni nie mieli żadnych pytań Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

            W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

            W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXV/279/06 w sprawie szczegółowych zasad i trybu umarzania, odraczania i rozkładania na raty należności pieniężnych Gminy Ryjewo oraz jej jednostek organizacyjnych, do których nie stosuje się przepisów ustawy Ordynacja podatkowa, oraz wskazania organów do tego uprawnionych. Uchwała stanowi załącznik Nr  15 do protokołu.

--------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w uchwale Nr XXXIII/262/06 z dnia 15 lutego 2006 r. w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy.

         Projekt uchwały odczytał Przewodniczący Rady Gminy, który poinformował, że  projekt został przygotowany w związku ze zmianą przepisów, które dotarły do Urzędu w marcu br. a obowiązują  od 1 stycznia 2006 roku. W związku z wprowadzonymi zmianami zachodzi konieczność  dokonania zmian w uchwale podjętej w lutym bieżącego roku. Temat szerzej omawiany był na wszystkich komisjach i uzyskał akceptację radnych.
          Wobec tego, że nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXV/280/06 w sprawie dokonania zmian w treści uchwały Nr XXXIII/262/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 15 lutego 2006 r. w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy. Uchwała stanowi załącznik Nr 16 do protokołu.

--------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie na realizację projektu pn. „Budowa chodnika wraz z zatoką autobusową w Straszewie w ciągu drogi powiatowej Straszewo-Trzciano”.
          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, komisje stałe pozytywnie zaopiniowały projekt. Na Komisji Rolnictwa zgłoszono zapytanie jaki zakres prac będzie wykonywany. Pan Jan Homa poinformował, że chodnik będzie ułożony  aż do sklepu  i na tej wysepce ma być cała nowa nawierzchnia. (Prawdopodobnie do pierwszego sklepu).
         Wobec tego, że nie było innych pytań Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/281/06 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Kwidzynie na realizację projektu pod nazwą „Budowa chodnika wraz z zatoką autobusową w Straszewie w ciągu drogi powiatowej Straszewo – Trzciano”. Uchwała stanowi załącznik Nr 17 do protokołu.

-----------------------------------------------
Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2006 rok.

          Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy  na rok 2006 przedłożyła Pani Małgorzata Kubic Skarbnik Gminy. 

Pani Skarbnik poinformowała, że projekt uchwały uzyskał akceptację wszystkich komisji stałych.

          Wobec tego, że radni nie mieli pytań przystąpiono do głosowania.

          W głosowaniu udział wzięło 13 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za 13 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXV/282/06 w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2006. Uchwała stanowi załącznik Nr  18 do protokołu. 

Ad. 8.
          Informację o działalności w okresie międzysesyjnym wraz z informacją o realizacji interpelacji zgłoszonych na ostatniej sesji przedłożył Pan Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr  19 do protokołu.

          Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że jest to bardzo dobra forma,  że w sytuacji gdy Wójt nie może odpowiedzieć  od razu na sesji na zgłoszone interpelacje – taką informację przedkłada na następnej sesji. Jest to bardzo dobra forma informowania radnych i należy się jej trzymać.
Ad. 9.
          Interpelacje i wolne wnioski.
        Radny Jerzy Paradowski  powiedział  w uzupełnieniu do  przedłożonej  informacji o realizacji interpelacji, że  występował z wnioskiem o zlikwidowanie martwych dusz  z list wyborczych, zwłaszcza osób, które wyjechały za granicę. Dowiedział się, że jest taka możliwość, że można to z urzędu zrobić na wniosek członków komisji którzy często bywali członkami lub  sołtysów, którzy znają mieszkańców. Na podstawie tych wniosków Wójt może administracyjnie to zrobić. Dlatego apeluje, aby dokonano tego co w rezultacie usprawniłoby   pracę komisji wyborczych. Liczba mieszkańców ma wpływ na to ilu jest radnych wybieranych w okręgu. Uważa, że należy to przeprowadzić.
Dalej radny powiedział, że na komisji Rolnictwa zgłoszono wniosek, aby odebrać dotację na szczepienia psów. Pofatygował się o rozmowę z jednym z lekarzy. Radny na komisji powiedział, że lekarze nie chcą  dotacji, bo są pewne kłopoty. Główny lekarz weterynarii gminy Pan Senger  twierdzi, że on tą dotację chce i absolutnie nigdzie nie wspominał, że takiej dotacji nie chce. To, że nie może wszystkich psów szczepić jest uzależnione od lekarza powiatowego weterynarii, który dzieli naszą gminę na dwie części i jedną przydziela P. Witenbergowi, a drugą  P.Sengerowi. Pan Senger mógłby wziąć całość, ale  niestety nie może, bo taki jest ustalony podział przez lekarza powiatowego.
W dalszej części  radny poinformował, że  w posiedzeniu Komisji Rolnictwa uczestniczył szef Agencji Modernizacji Rolnictwa z Kwidzyna. W trakcie  omawiania tematu okazało się, że nasz powiat  we wszystkich jakby dopłatach prymuje w całym województwie. Jest to dobra rzecz. Jest to jakaś zasługa Ośrodka Doradztwa Rolniczego , Powiatowego Inspektoratu Agencji jak również i rolników,  którzy też musieli przygotować te wnioski i wcześniej zdobyli jakieś wykształcenie, które mogli w  naszym powiecie uzyskać. W tej chwili za przysługą chyba Starostwa  dopuszczono do zlikwidowania  jedynej szkoły rolniczej w Kwidzynie. Zaorano ją, potłuczono, zlikwidowano  i nie ma nawet pół oddziału szkoły rolniczej, gdzie przyszłościowo mogliby następcy  się kształcić, żeby dalej  kontynuować to co  zostało rozpoczęte. Szkoła Mechanizacji Rolnictwa kształciła ludzi, których we wszystkich branżach całego województwa można spotkać i to się chwali i to była chluba.  W związku z tym jest prośba do radnego powiatowego, żeby chociaż pół oddziału  szkoły rolniczej udostępnić dla następców. Jest szkoła rolnicza w Barlewiczkach, gdzie nie ma dojazdu. Dlatego też  nie należy chwalić się, że pięknie autobusy kursują w Ryjewie,  a wsie nie mają żadnego dojazdu. Myśli, że jakieś sprostowanie do gazety nastąpi w tej sprawie.

       Wójt wyjaśnił, że Urząd nie ma nic wspólnego z artykułem jaki ukazał się w prasie, a dotyczył kursowania autobusów z Ryjewa do Kwidzyna. To PKS się chwali.

       Radny Władysław Domińczak powiedział, że to on zgłaszał  na komisji sprawę szczepienia psów i to nie jest pomysł  radnego, ale wyborcy, mieszkańca gminy,  który zgłosił sprawę z prośbą o załatwienie. Prawdopodobnie są jakieś kłopoty z dopłatami do szczepienia psów.
       Radny Jerzy Paradowski powiedział, że prawdopodobnie nie chce mu się listy zrobić.

       Pan Andrzej Zwolak  zwrócił się z prośbą  o obcięcie  dwóch lip znajdujących się na drodze gminnej  przy wejściu do szkoły. Są to drzewa bardzo chore, całe w jemiole. Z drzew   spadają  na chodnik kulki,  po których chodzą dzieci i przechodnie i jest to  bardzo nieprzyjemne. Sprawa ta wymaga  załatwienia.  

       Przewodniczący Rady powiedział, że chociaż jesteśmy przeciwnikami wycinki drzew, ale ma nadzieję, że Wójt zajmie się tematem, bo jest to zupełnie inna kwestia, którą należy  zająć się ze względu na bezpieczeństwo.
       Wójt Gminy powiedział, że zbada sprawę.
       Pan Andrzej Zwolak powiedział, że chodzi o przycięcie drzew, a nie o wycinkę.

Dalej poinformował, że  będzie reagował w sprawie szkoły rolniczej w Kwidzynie.
       Radny Bogusław Warczak prosił o przypomnienie Panu Kobusowi, który zapewniał, że  do końca kwietnia drogi zostaną wyremontowane. Jaka jest sytuacja jeżeli chodzi o drogi , to każdy widzi. Wracając z Gdańska jechał  przez Miłoradz. Tam zawsze drogi były kiepskie, ale na drodze nawet mniej uczęszczanej miło patrzeć jak robią. Droga jest wycinana, robione jest  tak jak prawidłowo powinno być. To co u nas zrobiono – proponuje, aby Pan Kobus się przejechał, bo już 10% tego co było zasypane  już wyleciało, a zostało  to zrobione dwa tygodnie temu.

       Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że jest to bardzo słuszna uwaga. Sam chciał poruszyć temat remontu dróg, że nowe dziury już powstają, a niedokończone są całe odcinki dróg wojewódzkich na terenie całej gminy.

       Radny Jerzy Paradowski  prosił aby Wójt wyjaśnił temat drogi powiatowej na której pracują skazani, że również będą u nas pracowali. Radny poinformował, że był przy rozmowie jak Wójt rozmawiał telefonicznie, że również występujące na drodze załamanie w Straszewie będzie wykonane.

       Wójt Gminy potwierdził, że rozmawiał z przedstawicielem Starostwa Powiatowego, który poinformował, że posiadają grupę  więźniów, która pracuje na odcinku  w Brokowie i jest zapewnienie, że ta grupa będzie również  pracowała na terenie naszej gminy.

Wyrzutnia, załamanie na drodze przy MBM w Straszewie  zostanie to zlikwidowane. 

        Radny Mirosław Blicharz mówił na temat   dojazdu młodzieży z miejscowości  gminy Ryjewo do szkół w Sztumie czy Kwidzynie.  Wiele razy zgłaszano potrzebę „górnego terenu”. Dużo młodzieży ma chęci i dojeżdżałoby do szkół w Sztumie, ale nie ma dojazdu. Czy coś w tym kierunku zostało w ostatnim czasie poczynione, bo Wójt obiecał, że będzie rozmawiał z  przedstawicielem „RYDWANU”.
       Wójt Gminy powiedział, że na dzień dzisiejszy nie może nic powiedzieć i obiecać, bo  termin rozmowy został przesunięty. Będzie starał się umawiać na następne terminy.

       Radny Mirosław Blicharz powiedział, że zaraz zaczynają się wakacje i będzie nowy rok, a młodzież nie będzie miała dojazdu.

       Przewodniczący Rady zwrócił się do Wójta o pisemne wystąpienie   w sprawie  zabezpieczenia dojazdu mieszkańcom gminy. Należy na piśmie zwrócić się do RYDWANU w sprawie komunikacji na terenie gminy.

       Radny Władysław Domińczak powiedział, że po stronie Jałowca   wjazd do wysypiska  wjeżdżający sprzęt  ciężki spowodował, że  zostały przestawione płyty jomb. Ten wjazd jest niebezpieczny. Należy to sprawdzić.
Druga sprawa – zgłaszał, że na ulicy  Kościelnej dziury się powiększają i trzeba je zabezpieczyć, bo szkoda włożonej pracy.
Kolejna sprawa to chodnik, który się rozszedł  przy b. ZBM przy ulicy Słowiańskiej w Ryjewie. Należy to zrobić.
        Wójt powiedział, że sprawdzi temat wjazdu na wysypisko śmieci w Jałowcu. Zaś prace  związane z  chodnikiem przy ulicy Słowiańskiej zostały już wykonane.

         Przewodniczący Rady Gminy zapytał Wójta o równanie dróg gminnych. Czy rozpoczęto już równanie dróg gminnych, bo teraz jest najlepszy okres na równanie.

         Wójt poinformował, że rozpoczęto równanie dróg gminnych. Można do tego przystąpić, bo równanie dróg zostało zwolnione z konieczności organizowania przetargów. Prace miały się rozpocząć w ubiegłym tygodniu, ale ze względu na deszcz zostały przesunięte i będą prowadzone na terenie całej gminy.
         Radny Mirosław Blicharz powiedział, że w takim razie można już zgłaszać potrzeby w zakresie równania.

        Wójt odpowiedział, że  przyjmowane są zgłoszenia.

          W dalszej części trwania obrad Przewodniczący Rady Gminy przekazał trzy informacje. Podziękowanie  Pana Jarosława Jędrzejczyka  byłego Komendanta Powiatowego Policji za współpracę.  

Przewodniczący Rady przedłożył zaproszenie Rady Miejskiej w |Kwidzynie na uroczystości z  okazji 3 Maja.    

Następnie Przewodniczący Rady przypomniał  radnym o obowiązku złożenia oświadczeń o stanie majątkowym. Termin  składania oświadczeń upływa z dniem ostatniego kwietnia.
          Wobec wyczerpania tematyki obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XXXV sesji Rady Gminy w Ryjewie.

          Na tym protokół zakończono.

                                                                                             Przewodniczący

                                                                                             Rady      Gminy

                                                                                             Kazimierz Zima

