PROTOKÓŁ Nr XXXVI/2006
XXXVI sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 31 maja 2006 roku.

Sesję rozpoczęto o godzinie 14.oo – zakończono o godzinie 17.oo.

XXXVI sesję Rady Gminy otworzył i jej przewodniczył Pan Kazimierz Zima - Przewodniczący Rady Gminy, który dokonał otwarcia wypowiadając słowa: „otwieram obrady XXXVI sesji Rady Gminy Ryjewo”.  Przywitał wszystkich obecnych.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.
W sesji uczestniczyli:

1. Pan Józef Gutowski                          - Wójt Gminy

2. Pani Jadwiga Brzozowska                - Sekretarz Gminy

3. Pani Małgorzata Kubic                     - Skarbnik Gminy

4. Pan Wojciech Kowalczyk                - Prezes Niepublicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej 

                                                                Spółka „Zdrowie” w Kwidzynie

5. Pani Urszula Burdynowska              - Kierownik Niepublicznego Zakładu Podstawowej

                                                                Opieki Zdrowotnej w Ryjewie

6. Pan Wiesław Wosiak                        - z-ca Kierownika Powiatowego Biura Pracy Kwidzyn
7. Pani Ewa Glebko                               - stomatolog

8. Pan Andrzej Zwolak                         - Radny Rady Powiatu Kwidzyńskiego

9. Pan Jerzy Luty                                  - Radny Rady Powiatu Kwidzyńskiego

10.Pani Krystyna Łapacz                      - Dyrektor Szkoły Podstawowej Straszewo

11.Pani Daniela Podgórska                   - Kierownik ZB „Pomezania”

12.Pan Adam Mączyński                     - Kierownik GOPS
14. Pani  Jadwiga Mielcarek                 - Inspektor Urzędu Gminy
15.Pani Barbara Szramka                      - Inspektor Urzędu Gminy

16.Pan Adam Czołba                            - Radca Prawny Urzędu Gminy

17.Pan Roman Zbróg                            - Kierownik GOK

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XXXVI sesji. Na stan ustawowy 15 radnych  w sesji uczestniczyło 12 radnych.

Nieobecni:  radny Bogdan Barcik, radny Aleksander Grochowski, radna Bernadeta Łukaszewska.
Ad. 2.
          Przewodniczący Rady Gminy zaproponował ze swej strony  wprowadzenie zmiany w porządku obrad poprzez wykreślenie  z punktu 6 podjęcie uchwał, podpunktu d) zaciągnięcie pożyczki.

Przewodniczący Rady wyjaśnił, że  w trakcie posiedzeń komisji  radni  zgłosili propozycję odstąpienia od podjęcia pożyczki.
Przewodniczący Rady zapytał czy są jeszcze inne propozycje dotyczące zmiany porządku obrad.

         Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych innych  uwag  ani propozycji,  Przewodniczący  poddał pod głosowanie  propozycję  wykreślenia  punktu dot. zaciągnięcia pożyczki.

Zaproponowana  zmiana została jednogłośnie przez radnych przyjęta (za 12 radnych).
Rada Gminy przyjęła porządek obrad sesji w brzmieniu:
1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.

2. Ustalenie i zatwierdzenie  porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Funkcjonowanie służby zdrowia

- Spółka „Zdrowie” Kwidzyn

- Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Ryjewie oraz stomatolog.
      5. Bezrobocie w gminie.

      6. Podjęcie uchwał w sprawach:

          a) dokonania zmiany treści uchwały Nr XXXIII/256/06    Rady Gminy 
              Ryjewo z dnia 15  lutego 2006 roku   w sprawie    ustalenia górnych 
              stawek opłat za usługi w    zakresie usuwania    i   unieszkodliwiania 
              odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiorników  bezodpływowych 
              na nieczystości ciekłe na terenie Gminy Ryjewo,

          b)zbycia nieruchomości stanowiących  własność gminy,

          c)włączenia się do działań związanych z organizacją i przeprowadzeniem 
             w roku 2007 obchodów  „Roku Dolnego Powiśla”
          d)dokonania zmiany Uchwały Nr XXXII/252/05 Rady Gminy Ryjewo z 

          dnia 28 grudnia 2005 r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy na  rok 

          2006.
      7.  Informacja Wójta Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

      8.  Interpelacje i wolne wnioski.
      9.  Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

    10.  Zakończenie obrad.

Ad. 3.
         Rada Gminy jednogłośnie zatwierdziła protokół z XXXV sesji Rady Gminy  z dnia 26 kwietnia 2006 roku.

Ad. 4.
          Funkcjonowanie służby zdrowia.

        Jako pierwsza informację o działalności służby zdrowia na terenie gminy Ryjewo przedłożyła Pani Urszula Burdynowska. 

Pani Urszula Burdynowska powiedziała, że Niepubliczny Zakład Podstawowej Opieki Zdrowotnej  działa w oparciu o umowę z Narodowym Funduszem Zdrowia na rok 2006  i właściwie  nic się nie zmieniło w  zakresie działania  ośrodka  w stosunku do działalności lat ubiegłych.  Starają się utrzymać system opieki zdrowotnej  na takim poziomie jak w latach poprzednich. Nie zmieniała się tzw. opieka calodoobowa czyli, że opiekę całodobową  nadal pełni  ambulatorium w Sztumie. Natomiast opieka tzw. karetki „R”  należy nadal w ramach zabezpieczenia  powiatowego systemu ratownictwa  medycznego do Kwidzyna  Tak samo nie zmienił się numer telefonu 999 – chociaż pod tym numerem czasami kryje się Sztum, czasami Kwidzyn i trudno powiedzieć od czego to zależy – chyba od tego który akurat numer jest wolny.  

Opieka wyjazdowa – dawno minęły czasy kiedy karetki pogotowia ratunkowego  pełniły funkcje  ośrodków  zdrowia na kółkach, w tej chwili już tego nie ma. W tej chwili ciężar opieki całodobowej  spadł na POZ.  Z nowych rzeczy – dyrektor Sztumu zobowiązał lekarzy do pełnienia  tzw. dyżurów 12-godzinnych i w zależności od ilości pacjentów, która jest zaoptowana. Takie dyżury pełnią wszystkie ośrodki podpierające się ZOZ sztumskim.   Dla Ryjewa przypadło w ciągu roku 10 dyżurów – w dni wolne od pracy – w soboty, niedziele, w święta. 
Umowy pozostałe są bez zmian. Tak dobrze jak było gdy powstały kasy chorych – już nie będzie i pacjenci tak dobrze nie będą mieli. Była możliwość ściągania specjalistów, natomiast w tej chwili tej możliwości właściwie nie ma. Całkowicie leczenie specjalistyczne zostało przesunięte o stopień wyżej i nie należy do zakresu opieki podstawowej.  Razem ze specjalistami odeszła też część badań diagnostycznych i mówi się, że nie ma tzw. koszyka świadczeń i koszyka badań diagnostycznych, ale generalnie  POZ mają bardzo ścisłe  wytyczne na co  pieniądze można przeznaczać jeżeli chodzi o diagnostykę.  Bardzo często jeżeli pacjent wym aga  dalszej diagnostyki  musi być kierowany  a nie została ona wykonana w ramach pobytu szpitalnego , musi być kierowany do lekarza  specjalisty  i dopiero lekarz specjalista  może kierować na dalsze badania i tak np. na koronoskopię, gastroskopię, rektoskopię. Te badania specjalistyczne zostały zakwalifikowane do badań z wyższej półki  i dzieje się to wszystko poza ośrodkiem ryjewskim. Zadaniem lekarzy z Ryjewa jest kierowanie do specjalisty.  Możliwości  lekarzy z ośrodka w Ryjewie są podstawowe.

Pacjenci z gminy Ryjewo są i tak w dobrej  sytuacji, bo gmina graniczy z dwoma powiatami  i mają spore możliwości  wyboru tzn.  dosyć blisko jest do Kwidzyna  i do Sztumu. Pacjenci korzystają zarówno z poradni specjalistycznej  w Sztumie jak i w Kwidzynie.  Dodatkowo od czasu do czasu mają możliwości  robienia akcji  jednodniowych i w  ramach tych akcji dawniej przyjeżdżali  urolodzy z Kwidzyna, w tej chwili pojawiają się urolodzy  z Elbląga lub z Gdańska. Jest to badanie typowo przesiewowe, typowo akcyjne  - nie gwarantuje to stałej opieki  specjalistycznej. Pacjentom uzmysławia się, że są to badania przesiewowe, które są wstępem  do dalszego leczenia   w poradni specjalistycznej. Niestety pacjenci mają duże problemy z dotarciem  nawet do Kwidzyna. W tej chwili Rydwany znacznie uprościły dojazd  i skróciły drogę  do Kwidzyna i do Sztumu, jednak nie każdego stać aby pojechać  Rydwanem do  poradni wysokospecjalistycznej zwłaszcza, że trzeba jechać wcześniej i zarejestrować się. To jest długa droga, bo pacjent musi przyjechać do Ryjewa, wziąć skierowanie, zadzwonić do poradni specjalistycznej, musi się zarejestrować, później w oznaczonym dniu, w oznaczonej  godzinie musi się stawić do poradni  specjalistycznej  - czasami są to godziny popołudniowe. W związku z tym Ośrodek w Ryjewie stara się wyjść temu naprzeciw  i gdy mają możliwość załatwienia badania  czy urologicznego  - starają się tą sprawę rozstrzygnąć i załatwić. Poza tym zawsze raz, dwa razy do roku  ośrodek gości okulistę i optyka, który na zasadzie akcji  bada wzrok  i kwalifikuje do tego czy pacjent  musi nosić okulary czy też nie.   Od 3 lat przyjeżdża pani doktor Krupa, która wykonuje dodatkowo badania pirometryczne i pacjenci mogą korzystać  z usług  pumunologa  który na miejscu zaopatruje pacjentów.  
Cały czas przyjeżdża ginekolog  który przyjmuje raz w tygodniu. Dawniej przyjeżdżało dwóch ginekologów, ale na początku roku wynikła jakaś sprawa  i w związku z tym doktor Górny  wycofał się  z przyjazdów do Ryjewa i w tej chwili przyjeżdża wyłącznie we wtorki doktor Burna. Przyjeżdża raz w tygodniu ale i tak jest to dobrodziejstwo  dla pacjentek, bo  mimo wszystko do ginekologa znowu  jest ta sama droga, a więc rejestracja w oznaczony dzień i godzinę i zgłosić się  w Kwidzynie lub w Sztumie i czas od rejestracji do wizyty jest dość długi. W Ryjewie czas ten wynosi  tydzień tj. od wtorku do wtorku. 

Poza tym  miejscowi lekarze starają się  w jakiś sposób skrócić  drogę do specjalisty  poprzez kierowanie  na tzw. krótką diagnostykę  do szpitali  i to zarówno do Sztumu jak i do Kwidzyna.   Pacjenci wybierają sobie sami gdzie chcą się udać – do Kwidzyna, Sztumu czy do Prabut.
W działalności POZ  niewiele się  zmieniło – godziny urzędowania  są stałe, przez cały czas praktycznie w ośrodku  urzęduje lekarz. Straszewo  godziny otwarcia również są stałe i w tych godzinach również przyjmuje lekarz

       Przewodniczący Rady podziękował za złożoną informację   i zachęcił do zadawania pytań. 

      W związku z  tym, że nie było żadnych pytań  Przewodniczący  udzielił głosu Pani  doktor Ewie Glebko, która mówiła na temat  funkcjonowania gabinetu stomatologicznego w Ryjewie.

Pani Ewa Glebko powiedziała, że w gabinecie stomatologicznym od kilku lat niewiele  się zmieniło. Umowy z Narodowym Funduszem Zdrowia  są prawie takie same, nie ma możliwości żeby coś wynegocjować   dla siebie czy dla pacjentów. Od kilku lat gabinet funkcjonuje w ten sam sposób i mniej więcej taką samą liczbę pacjentów można przyjmować. Na leczenie planowe obowiązuje rejestracja  na dzień i godzinę.  Natomiast pacjenci bólowi są  przyjmowani w dniu zgłoszenia. Nie ma problemów, bo każdy kto przyjdzie jest przyjęty.  Dwa dni w tygodniu  pacjenci są przyjmowani w godzinach popołudniowych do godziny 18.oo., co jest dla niektórych osób udogodnieniem. 

Wykonywane jest leczenie zachowawcze i prototektyka, której jest  ograniczona ilość, gdyż wyznaczona jest ilość punktów na protezy. Można w miesiącu zrobić określoną ilość protez. 
        Przewodniczący Rady zapytał gdyby młody człowiek chciał się  zapisać na wizytę  jak długo by to trwało.

         Pani Ewa Glebko powiedziała, że korzystając z obecności dzieci  chce zachęcić do wizyt u dentysty, bo w tym roku wyjątkowo mało  dzieci i młodzieży przychodzi. Trzeba się wybrać do gabinetu i w zależności od tego co się dzieje pacjent jest rejestrowany dalej  na konkretną wizytę, a jeżeli coś dolega to rozpoczyna się leczenie od razu i taki pacjent wchodzi w tryb. Umawiany jest na kolejne wizyty.

Jest grupa dzieci i młodzieży,  która chodzi regularnie  do dentysty, ale jest duża grupa dzieci  która w ogóle nie zagląda do gabinetu.  Trafia czasem  z koleżanką, ale później gdzieś te dzieci giną i tu jest rola rodziców. Wykonywano przeglądy klas i dawano dzieciom karteczki z ilością popsutych zębów  i podano informacje kiedy można się zgłosić  i z grupy 20 – 30 dzieci  2 – 3 osoby przychodziły  na dalsze leczenie. Tu jest duża rola dla rodziców, bo dziecko samo nie przyjdzie jeśli rodzic nie zachęci.
         W  dalszej części Pan Wojciech Kowalczyk – Prezes Spółki Zdrowie przedłożył informację o działalności spółki. Omówił pracę. 
Poinformował między innymi, że w roku 2005  świadczenia medyczne były w zakresie szpitalnictwa, ratownictwa i transportu sanitarnego, ambulatoryjnej opieki specjalistycznej  i podstawowej opieki zdrowotnej w zakresie nocnej i świątecznej obsługi chorych. Poza tym świadczenia w zakresie medycyny pracy.

W szpitalu aktualnie działają  następujące oddziały: chirurgia, urologiczny,  oddział chorób wewnętrznych, kardiologiczny, ginekologiczny, położniczy, noworodków i wcześniaków, pediatryczny i intensywnej opieki lekarskiej. Od 1 stycznia 2005 roku  uruchomiony został nowy oddział tj.  szpitalny oddział ratunkowy z dwoma stanowiskami reanimacyjnymi, dwoma stanowiskami  krótkotrwałej obserwacji – w sumie 6 łóżek obserwacyjnych. W szpitalu są 162 łóżka , w tym 20 łóżek noworodkowych. Poza tym w skład POZ wchodzą pracownie diagnostyczne  i działy pomocnicze. 
Od marca zaprzestała pracy poradnia  medycyny sportowej  z powodu braku zainteresowania klubów taką działalnością. Także od 1 stycznia 2005 roku uruchomiona została ambulatoryjna i wyjazdowa  pomoc lekarska i pielęgniarska w ramach  opieki zdrowotnej.     
         Innych głosów w dyskusji nie było wobec czego Przewodniczący Rady podziękował za przedłożone informacje i życzył dalszej owocnej pracy.

W 2005 roku w szpitalu leczono ponad 8000 pacjentów,  wykonano prawie 1500 operacji, prawie 1300 znieczuleń, w szpitalnym oddziale ratunkowym udzielono pomocy 11800 pacjentom  w tym w ambulatorium chirurgicznym  zaopatrzono 6226 pacjentów, 860 porad udzielono w  izbie przyjęć. 
Następnie Pan Prezes omówił sytuację finansową spółki oraz sprawy kadrowe. Poinformował, że rok  2005 był drugim rokiem od powstania kiedy spółka ma zyski i to jest pocieszające. Gorsza sytuacja jest jeśli chodzi o kadrę. Na dzień dzisiejszy występuje problem z oddziałem dziecięcym, bo odeszło z pracy 2 lekarzy pediatrów, co daje 50% kadry. W ten sposób w jakimś stopniu zagrożony jest również oddział ginekologiczny. Należy jednak mieć nadzieję, że wszystko dojdzie do normy.
W dalszej części posiedzenia Pan Prezes omówił sprawę poradni  specjalistycznych. Stwierdził, że do poradni kardiologicznej jest kolejka do końca roku.

       Przewodniczący Rady podziękował  za przedłożoną informacje i zachęcił do dyskusji.
       Radny Jerzy Paradowski stwierdził, że z przedłożonych informacji o działalności służby zdrowia wynika, że nie jest źle. Okazuje się, że wszędzie tam, gdzie inwestuje się własny kapitał  to nie ma problemu. W kraju służba zdrowia strajkuje, a okazuje się, że są miejsca jak u nas, gdzie tych problemów nie ma.

       Wobec tego, że nie zgłoszono innych głosów w dyskusji Przewodniczący rady podziękował  przedstawicielom służby zdrowia za przedłożone informacje. Podziękował za dotychczasową pracę oraz życzył  efektów w dalszej pracy.

Ad. 5.
           Bezrobocie w gminie.

         W dalszej części głos zabrał Pan  Wiesław Wosiak – z-ca Kierownika Powiatowego  Biura Pracy w Kwidzynie.  Przedstawił informację  o tym co robiono w roku ubiegłym i jakie są zamierzenia na rok 2006. 
Powiatowy Urząd Pracy w ubiegłym roku  dysponował kwotą 16 mln zł i na to składały się wydatki  na świadczenia  czyli na wypłatę zasiłków dla bezrobotnych ponad 10 mln zł  oraz na zadania  aktywne, co najbardziej interesuje - prawie 4 mln 942 tys. zł z tego na aktywne formy , które maja największy popyt na rynku, czyli dofinansowanie na działalność  gospodarczą, dofinansowanie miejsc pracy dla pracodawców prawie 30% oraz staże    dla osób do 25 roku życia  osób które wchodzą na rynek pracy  ponad 1,5 mln zł  to prawie 32%, szkolenia  646 tys. zł  i prace interwencyjne  i roboty  publiczne na zobowiązania które przeszły na ten  rok. Zaktywizowano  w roku ubiegłym 1290 osób  bezrobotnych  w tym w gminie Ryjewo  94 osoby  bezrobotne, co stanowi  ponad 12%  udziału osób aktywizowanych  z terenu gminy Ryjewo. Powstały nowe 4 firmy  z funduszu pracy, gdzie osoby bezrobotne otrzymały  dotację  na działalność gospodarczą oraz 2 miejsca pracy  utworzone przez pracodawców  i zatrudniających osoby bezrobotne skierowane przez Powiatowy Urząd Pracy. Skierowano 5 osób do prac interwencyjnych, 18 osób  do robót publicznych, 20 osób skorzystało  ze szkoleń , 2 osoby  uczestniczyły w przygotowaniu  zawodowym  oraz 35 osób  zostało skierowanych na staże  zawodowe. Zmienia się ustawa i osoby do 25 roku życia  mogą uczestniczyć, a poprzednio było tak że tylko absolwenci  mogły korzystać  ze staży zawodowych, a teraz osoby do 25 roku  życia, a z wyższym wykształceniem do 27 roku życia mogą być kierowane na staże zawodowe. 

Struktura  - sytuacja w powiecie kwidzyńskim jest  najtrudniejsza na terenie gminy Ryjewo Stopa procentowa bezrobocia  jest wysoka około 38% i jest to jedyna gmina  w której t3en wskaźnik  nie zmniejszyło się  i pozostaje na poziomie roku ubiegłego  i teraz pozostaje również n a poziomie końca roku 2005. W rejestrze zmniejszyła się  o 1000 osób ilość  w całym powiecie, najbardziej w Kwidzynie  w mieście, w Prabutach. Niestety na terenie gminy Ryjewo  pozostają osoby  bezrobotne  w ilości 782 osób na koniec kwietnia i z tego 15%  tylko ma prawo do zasiłku, a w powiecie to jest 18% i jest to niewielka różnica. Długotrwale bezrobotni  tj. osoby pozostające powyżej 24 miesięcy w rejestrze 71% i przekłada to się na niskie kwalifikacje  bezrobotnych. Wykształcenie gimnazjalne  poniżej 42% - 335 osób i zawodowe  309 osób tj. 39%. Na 782 osoby  ponad 600 osób to bardzo niskie  kwalifikacje. . Też jest tak, że to są osoby  młode w wieku mobilnym  czyli w wieku od 18 do 44 lat  to jest prawie 70%, czyli nie dotyczy to osób starszych , a niskie kwalifikacje posiadają  osoby młode. Prowadzone są działania, aby aktywizować, żeby  pomagać w zdobyciu dodatkowych uprawnień i kwalifikacji, ale zależy to też  od tego jaka jest  aktywność. W tej chwili na wniosek Rady odstąpiono od wzywania bardzo częstego  comiesięcznego osób  bez prawa do zasiłku. Przyjeżdżają do Biura Pracy co pół roku, bo taki był wniosek radnych dwa lata temu, ale to nie znaczy że wcale nie muszą się  do Biura Pracy stawiać i interesować  tym co jest. 23% jest  bez stażu pracy.  
Rok 2006  - trochę kwota na programy aktywne jest mniejsza, ponieważ  zmalało bezrobocie  bo jest o 1000 osób mniej w rejestrze w powiecie  kwidzyńskim  i w związku z tym przy wyliczeniach  ministra w temacie przyznawania środków  - te wskaźniki są od razu prane pod uwagę.  Tam gdzie jest mniej to i  pieniędzy jest mniej.  Nie motywuje się aktywnych, a wręcz przeciwnie.  Na zadania aktywne jest  4 mln 643 tys. zł. Jest duże zapotrzebowanie na pracodawców  na tworzenie miejsc pracy  w ramach refundowanych  ze środków Biura Pracy  i rozpoczynających działalność gospodarczą przez bezrobotnych – dwie kwoty tj. 1 milion 100 tys. zł  na refundację doposażenie stanowiska  pracy i ponad  milion na podjęcie działalności  gospodarczej przez bezrobotne osoby  tj. prawie 47%  i te środki są praktycznie rozdysponowane. Na szkolenia 436 tys. zł  na prace interwencyjne  235 tys. zł  oraz przygotowanie zawodowe 148 tys. zł  W ten sposób zostały podzielone środki  przy akceptacji Starosty  i Powiatowej Rady Zatrudnienia i właściwie to są za małe środki ponieważ rynek pracy jest  dobry w  powiecie  i jeszcze przynajmniej 3 mln można by wydać  na aktywne formy. Ministerstwo obiecało, że uruchomi dodatkowo rezerwy, ale nie ma jeszcze decyzji w sprawie. Być może dodatkowo Marszałek Województwa będzie miał  jakieś rezerwy. 
Najtrudniejsza sytuacja jest na terenie Gminy Ryjewo, bo wg wyliczeń Biura Pracy  38% stanowi bezrobocie. W powiecie 22%, w mieście Kwidzyn – 17%, gmina Kwidzyn  26%, gmina Gardeja 33%, gmina Sadlinki 24%,  Gmina i Miasto Prabuty 26%

        Przewodniczący Rady Gminy podziękował za przedłożenie danych, które są smutne dla gminy Ryjewo, gdzie jest najwyższa stopa bezrobocia. Nie jest to niestety radosna wiadomość.  Na to wszystko składa się wiele przyczyn. Jest pytanie dlaczego  jest bezrobocie skoro są oferty miejsc pracy. Często wynika to z ludzkiej aktywności. Niektórzy jeżdżą tylko raz na pół roku, bo tak mówi przepis, a mogliby częściej pokazać się i pytać o pracę.  Aktywność tych ludzi jest jakby uśpiona.  W dużej mierze wpływ na bezrobocie ma również działalność Rady i Urzędu. Często są prowadzone rozmowy na ten temat. Niestety złotego środka nie znaleziono w tym temacie. 

        Radny Mirosław Blicharz powiedział, że tak dokładnie  nie wie czy to bezrobocie jest  i czy istnieje.  Pewnie bezrobocie istnieje, ale nie zgodzi się, że w tak dużej skali. W maju  na terenie  powiatu, a nawet na terenie gminy  otrzymał od znajomych dwa telefony o dwóch miejscach pracy  i pensją netto powyżej 1200 zł . Biegał tydzień po wsi i nie znalazł chętnych. Stąd to pytanie – czy to bezrobocie rzeczywiście istnieje. Od kilku lat  ubolewa się nad tym. Polityka Państwa poszła w kierunku  wypłacania zasiłków  różnorakich, uczenia ludzi brania pieniędzy  za nic. 
        Radny Jerzy Paradowski  zapytał czy planowane jest przygotowanie w kierunku rolniczym  dla bezrobotnych, bo taka sytuacja może nastąpić. W tej chwili  nie ma jakiejkolwiek szkoły na terenie  kształcącej rolników. Ma warsztat pracy, a nie będzie mógł zatrudnić syna  i to  nie  będzie jeden przykład.  Tych przykładów o których wie jest kilkanaście i to może narastać. Będzie następna grupa ludzi która zgłosi się po zasiłki.  Nie pomagają tu żadne żale czy uwagi do władz. W tej chwili nie ma nawet możliwości przygotowania. Nie ma ani jednego ośrodka szkolenia traktorzystów.  W tej chwili nie ma gdzie zrobić prawa jazdy na ciągnik. Druga sprawa – doprasza się spotkania z przewoźnikiem  o dowóz dla ludzi którzy chcieliby podjąć pracę w mieście.  Kiedy radni doczekają się rozmowy i spotkania z przewoźnikiem, który będzie chciał obsługiwać  „górny teren” Trzciano – Straszewo – Kwidzyn . Nic się w tym temacie nie robi, ani Przewodniczący Rady, ani Wójt  nie zajmują się  poważnie tym tematem. Trzeba cos zrobić w sprawie.

       Wójt Gminy powiedział, że udzieli  odpowiedzi na temat Rydwanu w punkcie  interpelacje.

       Pan Wiesław Wosiak powiedział, że  Biuro Pracy przeszkoliło  529 osób w roku ubiegłym i to są konkretne zawody. Zapotrzebowanie jest na kierowców, operatorów, ślusarzy, spawaczy  i innych ale w bardzo konkretnych zawodach. Za szkoły nie może odpowiadać, ale to właśnie szkoły ponadgimnazjalne powinny zajmować się  kursami rolniczymi. Twierdzi, że z osób przeszkolonych 80 do 90% znalazło pracę. Taki człowiek po kursie dostaje pracę.  Są określone kwoty, które można wydać na szkolenie tj. około 4.000 zł. Trudno powiedzieć w jaki sposób przygotować człowieka do pracy w rolnictwie, jakie potrzebne byłyby kursy. Kursy zwykłe są organizowane. Biuro Pracy nie jest organizatorem, a zleca  szkolenia które są realizowane. 

Co do kierowców na traktor – zgadza się. Była jedna czy dwie osoby, które miały zapewnienie zatrudnienia  i znaleziono firmę która  robiła ten kurs jeśli chodzi o prawo jazdy  na ciągnik. Prawdą jest, że dziś nie jest to takie proste. Mimo trudności taki kurs dla tych osób odbył się. Badania, które zlecono Uniwersytetowi Warmińsko-Mazurskiemu  grupy długotrwale bezrobotnych  wykazały, że około  35% bezrobotnych pracuje.  O tym była mowa, że czasami nie ma motywacji  do podjęcia pracy legalnie. Wynika to z wielu rzeczy – ludzie dziś potrafią liczyć i kalkulować – taka jest rzeczywistość, takie jest życie.  Jak sobie ktoś policzy, że otrzyma tu i tam pomoc, dzieci obiady. Ludzie otrzymują różna pomoc. Jeżeli osoba otrzymuje  890 zł minimalnego to sobie wszystko wyliczy, że idąc do pracy więcej traci niż zyskuje i to jest antymotywacyjne. Tak naprawdę nikomu nie zależy żeby ścigać tych pracujących na czarno.

    Radny Władysław Domińczak zapytał czy to prawda, że niektóre  kursy są ograniczone wiekowo. Bo ktoś chciał się zapisać na taki kurs i powiedziano, że jest za stary i nie został przyjęty.

        Pan Wiesław Wosiak odpowiedział, że nie ma ograniczeń  i nie ma takich sytuacji. Nawet są programy 50 plus  i to jest dla tych którzy mają 50 lat i ponad. 
        Radna Barbara Wolak  powiedziała, że skoro jest umowa między pracodawcą  a Biurem Zatrudnienia  i człowiekiem który ma być przeszkolony,  to być może z tego powodu, że  ten człowiek nie ma pracodawcy. 

        Pan Wiesław Wosiak powiedział, że  generalnie  jest tak,  że jest zapotrzebowanie pracodawców  i oni konkretnie wskazują osobę.  Musi to być realizowane i nie ma środków aby robić szkolenia  po to, aby dalej w rejestrze  ci ludzie pozostawali. Stwarza to szansę znalezienia pracy  dla danej osoby w przyszłości i gdyby były środki, to  Biuro Pracy postępowałoby tak, że nawet gdyby zainteresowany miał znaleźć pracę po kursie za rok  czy za półtora roku to też  będzie dobrze. Dziś środki są ograniczone, a jeżeli jest zapewnienie pracy  i po kursie osoba podejmuje zatrudnienie to  nie ma ruchu i trzeba kierować te środki tam gdzie jest efektywne wykorzystanie. 
         Radny Bogdan Jarema powiedział, że reprezentuje grupę rolniczą. Na wsi gros prac  jest wiosenno-letnich  i jesiennych. Później w okresie zimy  jest mniejsze zapotrzebowanie na pracę. Czy w tej działce nie ma możliwości  korzystania. Opłaty ZUS są bardzo drogie, a w rolnictwie jest jak jest. Czy jest jakaś forma dofinansowania, bo kiedyś takie formy były 50% się płaciło, a 50% Urząd Pracy. 

        Pan Wiesław Wosiak poinformował, że  jest taka forma pomocy pracodawcom  jak prace interwencyjne. Zasady tej formy się zmieniły. Rolnik  prowadzący działalność gospodarczą  może podpisać z Biurem Pracy  umowę  ale jest zobowiązany zatrudnić  tego bezrobotnego przez 24 miesiące łącznie z programem, który jest realizowany, a wynika to z przepisów unijnych o pomocy. Dziś wielu chętnych nie ma na te programy, bo pracodawcy nie chcą się wiązać aż na tak długi okres.

        Po wyczerpaniu dyskusji Przewodniczący Rady podziękował za przedłożone  sprawozdanie.

Ad. 6.
a) Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmiany treści uchwały Nr XXXIII/256/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 15 lutego 2006 roku w sprawie ustalenia górnych stawek opłat za usługi w zakresie usuwania i unieszkodliwiania odpadów  komunalnych oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych na nieczystości ciekłe na terenie Gminy Ryjewo.

          Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który poinformował, że   zachodzi konieczność podjęcia uchwały z nowymi maksymalnymi stawkami w związku z tym, że od półrocza  śmieci będą wywożone do Gilwy i cena będzie  wyższa od przyjętej w lutym  bieżącego roku.
Projekt omawiany był  na wszystkich posiedzeniach komisji i uzyskał akceptację radnych.

         Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos  w sprawie odczytanego  projektu uchwały.

         Wobec tego, że nie zgłoszono żadnych  uwag Przewodniczący zaproponował głosowanie.

         W głosowaniu udział wzięło  12 radnych.

         W głosowaniu jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVI/283/06 w sprawie dokonania zmiany treści uchwały Nr XXXIII/256/06 Rady Gminy Ryjewo z dnia 15 lutego 2006 roku w sprawie ustalenia górnych stawek opłat za usługi w zakresie usuwania i unieszkodliwiania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych na nieczystości ciekłe na terenie Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.  

b) Podjęcie uchwały w sprawie zbycia nieruchomości stanowiących własność gminy.

         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy. Poinformował, że w trakcie posiedzeń komisji temat był dokładnie przedstawiany, gdzie radni  mogli  na mapach  zapoznać się z sytuacją działek proponowanych do sprzedaży.  

 Poinformowano wówczas  radnych, że pracuje jeszcze geodeta  nad nieruchomością nr 350/1 w Trzcianie i że podana  szacunkowa powierzchnia działki około  1400 m2  - może ulec zmianie.   Już dziś jest komplet materiałów z których wynika, że powierzchnia tej działki wynosi 1400 m2, tak więc  z projektu uchwały usunięto słowo „około”. Innych zmian nie proponuje się.
W trakcie omawiania  projektu – wszystkie komisje pozytywnie zaopiniowały  propozycję sprzedaży wyszczególnionych w projekcie nieruchomości.

       Przewodniczący Rady zapytał czy  są  uwagi, pytania lub inne propozycje.
       Wobec tego, że nikt nie zabrał głosu przystąpiono do głosowania.

       W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

       W głosowaniu jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXVI/284/06 w sprawie przeznaczenia do sprzedaży nieruchomości gruntowych mienia komunalnego Gminy Ryjewo. Uchwała stanowi załącznik Nr  5 do protokołu.
c) Podjęcie uchwały w sprawie włączenia się  do działań  związanych z organizacją i przeprowadzeniem w roku 2007 obchodów „Roku Dolnego Powiśla”.

         Projekt uchwały odczytał Wójt Gminy, który wyjaśnił, że starosta  powiatu kwidzyńskiego oraz sztumskiego wyszli z propozycją podpisania porozumienia    i ustanowienia   roku 2007 Rokiem Dolnego Powiśla.  Jest akceptacja samorządów do tej inicjatywy.

Dalej Wójt powiedział, że   wszystkie komisje zaakceptowały  projekt uchwały.

          Wobec tego, że  nie zgłoszono żadnych uwag Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie.

          W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

          W głosowaniu jednogłośnie (za 12 radnych) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVI/285/06 w sprawie włączenia się do działań związanych z organizacją i przeprowadzeniem w roku 2007 obchodów „Roku Dolnego Powiela”. Uchwała stanowi załącznik Nr  6 do protokołu.

d) Podjęcie uchwały w sprawie  dokonania zmiany Uchwały Nr XXXII/252/05 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 grudnia 2005 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2006.

          Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że w trakcie posiedzeń  komisji dyskutowano na temat   prowadzenia II etapu inwestycji – budowa wodociągu w Benowie. Dyskutowano na temat posiadanych środków i  możliwości  pozyskania  dodatkowych funduszy na wykonanie tej inwestycji. Mówiono o ograniczonych możliwościach i  dlatego jest propozycja przełożenia tej inwestycji w czasie na rok 2007.  Pieniądze przeznaczone w budżecie  na tą inwestycję komisje, po wnikliwej i szczegółowej analizie proponowały przeznaczyć  na usprawnienie wody we wsi Ryjewo, bo to usprawnienie będzie miało też wpływ  na wodę która będzie docierała do Benowa jak i do innych wodociągów, które w przyszłości będą  budowane. 
W chwili obecnej problem wody w Ryjewie jest tragiczny, bardzo dokucza mieszkańcom  a mieszka tu 3000 ludzi. Postanowiono przeznaczyć pewną część tych środków  na usprawnienie i   rozwiązanie  kategoryczne tego problemu do końca. W związku z tym został przygotowany projekt uchwały  wprowadzający te zmiany.
        Projekt uchwały odczytała Pani Małgorzata Kubic – Skarbnik Gminy.

Po odczytaniu projektu Pani Małgorzata Kubic poinformowała, że  ideą tej uchwały jest to, aby wykreślić  z budżetu zadanie  o nazwie „budowa wodociągu do wsi Benowo”, nie zaciągnąć  kolejnego kredytu na kwotę 400.000 zł , a za różnicę  tj. za kwotę 200.000 zł  wykonać zadanie związane  z zaopatrzeniem  w wodę. W załączniku nr 2  – wydatki majątkowe  - skreślono  inwestycję w Benowie, a proponuje się wprowadzenie dwóch kolejnych  zadań tj. remont kapitalny  sieci wodociągowej  na ulicy Cichej w Ryjewie  na kwotę 125.000 zł  oraz dokumentację  - projekt  modernizacji  stacji uzdatniania wody  w Ryjewie na kwotę  75.000 zł.  Jak z tego zapisu wynika cała ta kwota (różnica między planowanym zadaniem  tj. inwestycją w Benowie) będzie przeznaczona na wodę, bo takie było życzenie radnych, a szczególnie Komisji Rewizyjnej.  Wprowadzane jest zadanie  - pn. remont kapitalny budynku przedszkola w Ryjewie – jest to kwota 45.000 zł. W okresie gdy były komisje wpłynęła wiadomość, że jest możliwość  otrzymania środków  pozabudżetowych na obiekty zabytkowe wpisane do rejestru zabytków.   Takim obiektem jest przedszkole w Ryjewie i planuje się wykonanie remontu  instalacji sanitarnej, ogrzewanie i wymiana okien. Planuje się, że przeznaczając 45.000 zł  w budżecie gminy można pozyskać 50.000 zł. Ogólnie wartość tego remontu wynosiłaby około 100.000 zł., dlatego jest opinia, że warto podjąć się  złożenia takiego wniosku.
Dalej Pani Skarbnik powiedziała, że w momencie gdy trwały komisje jeszcze nie było wiadomo, że tego typu zadanie będzie realizowane (przedszkole) i pieniądze wzięto z pozycji znajdujących się w pisemnym załączniku do uchwały. W dziale 600 Transport i łączność planuje się zmniejszenia o 30.000 zł i tą kwotę zmniejsza się z zadania kapitalny remont ulicy Wiejskiej w Ryjewie. Można sobie pozwolić na to przeniesienie z uwagi na to,że z Urzędu Marszałkowskiego jest  zawiadomienie, że taką kwotę na ten remont urząd otrzyma i tą kwotę można już rozdysponować i planuje się przeznaczyć ją na remont przedszkola. Następnie w dziale Gospodarka mieszkaniowa zmniejszenia 10.558 zł  i to jest zmniejszany podatek od nieruchomości, który gmina płaci za swoje obiekty do budżetu gminy. W dziale 754  Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa zwiększa się 1786 zł  na potrzeby straży pożarnej w Ryjewie. W dziale 801  oświata i wychowanie zwiększa się  o 52.800 zł  w tym. Szkoły podstawowe 7.800 i na stypendia, nagrody dla uczniów za bardzo dobre wyniki w nauce. Wcześniej środki te były w innym  dziale i powstał problem, bo wypłacane są nagrody  dla uczniów szkół średnich i studentów, a nie były wypłacone nagrody dla uczniów gimnazjum i szkół podstawowych. Czyli 4.800 zł przeznacza się na nagrody dla uczniów. Dalej zwiększa się o 3000 zł dla szkoły podstawowej w Ryjewie na wyposażenie pracowni komputerowej. W dziale 80104 przedszkola zwiększa się o 45.000 zł  i to jest na remont kapitalny tego budynku. Ponadto w dziale 854  Edukacyjna Opieka Wychowawcza zmniejsza się  o kwotę  4800 zł i to są środki o których wcześniej mówiła z przeznaczeniem dla uczniów szkół podstawowych i gimnazjum. Następnie w dziale 900 – ochrona środowiska – zmniejsza się o  15.000 zł  z uwagi na to, że nie było środków , ani w budżecie na pokrycie tych środków, które mają być przeznaczone na  remont kapitalny przedszkola w Ryjewie. Postanowiono zmniejszyć chwilowo w gospodarce komunalnej, przy czym środki te będą  zwrócone. Środki zabrano chwilowo, bo nie są potrzebne w tej chwili. Innej możliwości nie ma. 
Dalej Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego -  zwiększa się o kwotę 5.772 zł  i te środki zamierza się przeznaczyć na realizację programu Gryf. W ramach tego programu będą zatrudnieni pracownicy, którzy będą wykonywali różne prace związane z  trzema kulturami i trzema wyzwaniami z terenu naszej gminy.

Pani Skarbnik stwierdziła, że uchwała jest dość zawiła i dlatego prosi o pytania.
         Przewodniczący Rady powiedział, że wielka szkoda iż do tego programu nie można wciągnąć takich obiektów jak remont budynku ośrodka zdrowia, który nie jest wpisany do rejestru zabytków. Należałoby jednak szukać innych programów gdzie można by  wystąpić o środki na remont  budynku ośrodka zdrowia oraz GOK.  
        Pani Urszula Burdynowska powiedziała, że budynek Ośrodka jest bardzo starym obiektem i zawsze mówiono, że jest zabytkowy. Eternit na budynku jest bardzo stary. Pan doktor Kaliński zawsze mówił, że jest to zabytek.
       Pani Jadwiga Brzozowska wyjaśniła, że  budynek ośrodka zdrowia nie jest wpisany do rejestru zabytków i dlatego nie może wziąć udziału w programie. Druga sprawa - chodzi o obiekty sportowe i dlatego planowane są trybuny w sali gimnastycznej. Można wystąpić tylko  z dwoma wnioskami.
        Przewodniczący Rady proponował wyjaśnić sprawę  obiektów zabytkowych - dlaczego  budynek ośrodka zdrowia nie jest wpisany do rejestru zabytków.

        Wójt powiedział,  że brano pod  uwagę wymianę dachu na ośrodku, jednak nie ma szans w tym programie, bo nie jest to obiekt zabytkowy. Mogą  być brane pod uwagę obiekty które są wpisane do rejestru zabytków.
        Radny Bogdan Jarema powiedział, że nie byłby tak szybki do upominania się o wpisanie obiektu do rejestru zabytków, bo  później mogą stawiać duże wymagania  co do obiektu.  Mogą dać parę groszy w ramach programu, a nic nie będzie można później zrobić, bo to jest zabytek.

      Radny Bogusław Warczak  w swej wypowiedzi powrócił do wodociągu w Benowie. Powiedział, że nie chce słyszeć, że teraz gdy inwestycja w Benowie nie będzie wykonywana, to w ramach tego  można zrobić coś innego, bo tak z dotychczasowych informacji wynika.  Zwrócił uwagę Radzie, że   trzeba opowiedzieć się czego Rada chce. Jeżeli chce zaoszczędzić, bo słyszy się że o 400.000 zł  zmniejszy się zadłużenie gminy, to z drugiej strony słyszy , że część środków  przeznacza się na jakieś inne zadania. Każde zadanie o którym będzie mowa jest zadaniem ważnym i czy to będzie przedszkole czy ośrodek zdrowia, bo wszystko trzeba zrobić.  Trzeba jednak wyraźnie powiedzieć i mieszkańcy Benowa muszą wiedzieć dlaczego ewentualnie w tym roku  wody nie otrzymają. Jeżeli nie będzie ta inwestycja wykonywana, to będzie to pierwszy przypadek w historii istnienia gminy, gdzie zadanie które  już miało wejść, zostaje wycofane. Takiego przypadku nie zna. Jeżeli coś takiego ma mieć miejsce,  to trzeba wyraźnie  mieszkańcom odpowiedzieć dlaczego. Trzeba zagwarantować, że te pieniądze, które miały być przeznaczone w tym roku  - chodzi o kwotę 600.000 zł  - to te pieniądze muszą być zagwarantowane na następny rok plus te  które w 2007 roku miały być w budżecie, gdyż w innym przypadku ta inwestycja będzie się przeciągać w nieskończoność. Należy się zastanowić czy nie warto jednak rozpocząć  tej inwestycji, jeżeli nie za taką kwotę, bo nie stać gminy, to za kwotę bardziej realną. Trzeba wyraźnie  odbiorcom wody powiedzieć jaką kwotę będą musieli oni sami wpłacić., bo do chwili obecnej to nie jest znane. Kiedyś ktoś chodził z pytaniem czy mieszkańcy wyrażają zgodę aby wodociąg był. Każdy wówczas podpisał się i wyraził zgodę, ale jest ciekaw ilu tych odbiorców tak łatwo i szybko by się podpisało, gdyby  im było wiadomo, że trzeba będzie uiścić jakąś kwotę. To jest bardzo ważne i to trzeba zrobić. Ważne jest również to, by mieć pewność, że  nasze ujęcie wodne w Ryjewie  wystarczy, aby dostarczyć tą wodę  do Barcic i do Benowa. Radni mają  informację, że tej wody wystarczy, a na Komisji Budżetowej  i Rewizyjnej  była wątpliwość.  Jeżeli w chwili obecnej mieszkańcy Ryjewa bardzo psioczą , że nie zawsze ta woda jest, nie mówiąc już o jakości, a teraz do tej grupy odbiorców dochodzą mieszkańcy Barcic, dlatego   wówczas na komisji  zapytał czy warto kłaść tylko  rurę, bo do tego tylko by się sprowadziła. 

Dalej radny powiedział, że jak najszybciej  trzeba uzyskać jakąś informację  z której to będzie wynikać. W 1985 roku  dokonano odwiertu  w Benowie,  gdyż z informacji i dokumentów, które w tamtym czasie były  wynikało wyraźnie, że trzeba  w miejscowości Benowo lub innej miejscowości  dokonać odwiertu  w celu późniejszego wybudowania  tam hydroforni,  ponieważ o ile te miejscowości chciałyby wodę  z Ryjewa   to tej wody byłoby za mało lub koszt doprowadzenia tej wody  z Ryjewa do  Benowa czy  innych miejscowości z tego tyutułu, że trzeba zwiększyć ciśnienie  też mogłoby być nieopłacalne. Dlatego to wszystko  trzeba wziąć pod uwagę, ale najważniejsze dla  mieszkańców będzie  zapewnienie, że ta  woda będzie im dostarczona i kiedy ewentualnie. Czy naprawdę będzie to rok 2007. Czy nie będzie to na zasadzie  spychomani – udało się teraz przeciągnąć, to może się uda i później. W tej chwili już widać,  że problem finansowy, problem wyboru co jest ważniejsze  dopiero się teraz rozpoczyna.  Niestety ten problem będzie się powtarzał w  latach następnych. Rzeczywiście nie ma pewności żadnej, że Wójt wystąpi  o przyznanie kredytu  na budowę i czy otrzyma środki z uwagi na to, że jesteśmy gminą zadłużoną.

Dalej radny powiedział, że podejmując decyzję  trzeba  mieć świadomość że trzeba zagwarantować  przyszłym  odbiorcom w Benowie, że w 2007 roku  inwestycja zostanie rozpoczęta, a środki które miały być  przeznaczone w 2006  roku plus w 2007 roku  znajdą się   w budżecie na tą inwestycję. Nie może być tak, że na razie  rezygnuje się  z inwestycji w Benowie i część środków przeznacza się na jedno zadanie, a część  na wodę w Ryjewie i to jak najbardziej jest potrzebne. Bo po co ma być położona  rura, gdy  nie da się gwarancji, że woda pójdzie. Radna Misiak przedstawiała na komisji  bardzo wyraźnie, gdzie spisane zostały dni i godziny kiedy wody nie  było, woda była zła, bo nie ma ciśnienia. Dlatego uważa, że to trzeba zrobić, tylko z drugiej strony to trzeba było zrobić już  wcześniej, zanim poinformowano mieszkańców Benowa  że woda będzie (o tym informował Wójt na zebraniu wiejskim).

         Przewodniczący Rady  powiedział, że w wielu aspektach radny Warczak ma rację,  ale mieszkańcom trzeba odpowiedzieć na wiele innych pytań – nie tylko czy woda będzie, również na pytanie czy kanalizacja będzie nie tylko w Benowie, ale  również na „górnym terenie”, czy drogi będą. Jest bardzo wiele pytań, a historia jest jaka jest. Słusznie radny wspomniał i szkoda, że wcześniej nie pomyślano o tym, a szczególnie szkoda, że wcześniej nie próbowano tych wodociągów robić – tak 15 lat temu. Inne gminy wówczas te wodociągi robiły i są na dalszym  etapie i mają inne problemy. O ważności tej inwestycji zdecydowano już wcześniej w uchwale budżetowej i przyjęto  to zadanie do realizacji i ma  nadzieję, że ta inwestycja nie wypadnie w ogóle z budżetu i jest przesunięta na przyszły rok. Jaki będzie przyszły rok – nie chce się wypowiadać na ten temat.

Dalej Przewodniczący Rady zapytał czy do tej uchwały radni mają zapytania.

         Radny Jerzy Paradowski  powiedział, że nie rozumie i prosi o wyjaśnienie  załącznika nr 1 do projektu uchwały, gdzie  występują  minusy, co to oznacza. 

Kolejna sprawa,  to   proponowane przesunięcia i ciekawe jest to, że na komisji było co  innego i teraz proponuje się inne rozwiązania.  Dziś każdy  ma dylemat i nie wie  co byłoby lepsze, bo wchodzą nowe programy, które należałoby dofinansowywać, najpierw były szkoły, teraz ośrodki kultury i  na te inwestycje może zabraknąć pieniędzy. Bo niestety przesuwane są zadania w programach wieloletnich i może się okazać, że w przyszłym roku będzie i wodociąg i kanalizacja, bo jest przygotowywana koncepcja na przydomowe  oczyszczalnie. Każdy radny będzie pilnował swego zadania, a skąd brać środki. Trzeba się często zastanowić czy przyjmować zadanie, bo jest okazja że można zdobyć środki na kulturę  i co jest ważniejsze  woda, czy  kultura.   
        Wójt Gminy  wyjaśnił, że jeśli chodzi o pieniądze na odcinek  wodociągu, który ma być zrobiony od   stacji uzdatniania wody  do ulicy Grunwaldzkiej został wyszacowany  na 125.000 zł . Zgłosił sprawę, aby wspólnie podjąć decyzje co dalej z tym wodociągiem. Jeżeli nie zostanie zrobiona woda w Ryjewie, to będą problemy wszędzie i to coraz większe. 30 lat temu jak wodociąg był budowany, to rura 150 , która była położona  zabezpieczała  wodę dla samych mieszkańców Ryjewa.  Dzisiaj ten odcinek się wydłużył sporo,  bo wynosi prawie 60 km. Robiąc dziś inwestycję w Benowie, gdzie było planowane naszego udziału 600.000 zł  tj. 15% ceny kosztorysowej i liczono na to, że przejdzie  wniosek składany  do programu Zintegrowanego  Rozbudowy Infrastruktury.  Były oczekiwania i nadzieje, bo wniosek był tylko raz  w pierwszym etapie uzupełniany i formalnie został zaakceptowany i przyjęty. Wszystkie etapy ten wniosek przechodził. Ostatnim etapem wniosku jest Panel Ekspertów, gdzie musi uzyskać 60 punktów, a nasz uzyskał 35 punktów. Dziwne jest to, że Panel Ekspertów nie musi wydać żadnej opinii  dlaczego tak, a nie inaczej zapunktował.  Oczekiwano prawie cały rok na decyzję czy otrzymamy te pieniądze. Przyjmowany jest budżet pod koniec roku, a dzień po sesji przychodzi informacja, że  nie otrzymamy  pieniędzy. Gdyby była pewność, że nie otrzyma my środków, to należało zabezpieczyć w budżecie nie 600.000 zł, a na przykład 1 mln. i wówczas warto byłoby wykonywać zadanie. W chwili obecnej należałoby zrobić wodę w Ryjewie tj. założyć rurę 250 i te pieniądze z wodociągu z Benowa są przeznaczone na sprawy związane z  wodą – na żadne inne zadania.

Jeżeli Rada uważa, że  Urząd nie ma się starać o środki na  różne inne zadania, to  nie będą sobie pracownicy głowy zawracać żeby  starać się o środki w ramach Kontraktu Wojewódzkiego. Jeśli jest taka wola radnych, to nie będzie żadnych  wniosków o  dofinansowanie   zadań, a środki  niech pozostaną w budżecie i nie będzie żadnych przesunięć. Należy tylko pamiętać o tym, że na koniec roku są uwagi krytyczne, że gmina nie stara się o środki.
Dalej Wójt powiedział, że ma prośbę do radnych aby zaakceptowali proponowane przesunięcia środków z inwestycji benowskiej na zadania związane tylko i wyłącznie z wodą. Wniosek na wodociąg będzie składany w funduszu norweskim aby dostać dofinansowanie, bo na dzień dzisiejszy inne fundusze związane z wodociągami nie funkcjonują.  Reszta zostanie przeznaczona na projekt  koncepcji rozbudowy stacji  uzdatniania wody.

         Radna Barbara Wolak  powiedziała, że jest tu pewne niedomówienie. 200.000 zł  z 600.000 zł, które były  na Benowo są proponowane tylko i wyłącznie na wodę. Zaś środki na przedszkole to jest zupełnie inna  sprawa i są zebrane z zupełnie innych  działów, żeby dostać dodatkowe 50.000 zł..
Dalej radna Barbara Wolak powiedziała, że na komisji Budżetu rozmawiano na temat wody i jest potrzeba, aby mieszkańcy mieli stały dopływ wody. Są problemy szczególnie w górnej części Ryjewa, gdzie wody brakuje w ciągu dnia i  wieczora. Dlatego dyskutowano, że lepiej teraz zrobić to co jest do zrobienia w Ryjewie, aby później gdy będzie podłączane Benowo nie było problemu z wodą. Zrozumiała, że 200.000 zł idzie na  załatwienie spraw związanych z wodą.
         Radny Bogdan Jarema  powiedział, że dziś wygląda to trochę tak, że dziś podejmujemy decyzję, a dopiero na następnej sesji dowiemy się za czego będziemy dokładać. Tak to zrozumiał.
Kolejna sprawa, to murek oporowy na ulicy Różanej, którego to zadania prawdopodobnie nie było w budżecie gminy.  Czy to zadanie jest konieczne  do wykonania ? Nie buduje się domu na urwisku. Gmina jest bogata skoro planuje się takie zadania.
Dalej radny powiedział, że nie był na posiedzeniu komisji i  nie wie  w jakim miejscu miałyby być położone rury wodociągowe polepszające sytuację wody w Ryjewie. Prosił o informację. 
             Wójt Gminy  wyjaśnił, że rury te przechodzą od  stacji uzdatniania wody  do ulicy Grunwaldzkiej ulicą Cichą  przy starej kuźni. Jest tam rura 150 i ma być ona zostawiana, a w ramach remontu  będzie położona druga rura . Obecnie woda z góry nie nadąży  napełnić całego wodociągu. 30 lat temu takie rozwiązanie wystarczało, gdy  w wodę zaopatrywano  tylko Ryjewo, a dziś gdy jest prawie 60 km wodociągu i  te urządzenia nie zdają egzaminu.

Dalej Wójt mówił na temat  muru oporowego, który jest ujęty w budżecie na 2006 rok.  Ulica Różana  była planowana do remontu już kilka lat temu. Był protest mieszkańca, że droga będzie siadała, bo jest skarpa nieumocniona. Postanowiono,  że nie będzie rozrywana cała droga, ( bo byłoby to droższe dla gminy), a na granicy  właściciela działki  powstanie mur oporowy za mniejsze pieniądze i wówczas będzie można przystąpić do  prac związanych z budową ulicy Różanej. 
         Radny Bogdan Jarema powiedział,  że coś jest nie tak, bo kto planował drogę na urwisku. 
        Przewodniczący Rady stwierdził, że projekt na  remont  drogi jest chyba przygotowany.

        Wójt wyjaśnił, że projekt jest, ale musi być  odnowione całkowicie  pozwolenie na budowę.

        W  dalszej części  obrad głos zabrała Pani Małgorzata Kubic, która  poinformowała, że w budżecie na rok 2006 przyjęto zadanie inwestycyjne o nazwie budowa wodociągu  do wsi Benowo na kwotę 600.000 zł. Propozycja  w projekcie uchwały którą czytała jest taka, żeby to zadanie z budżetu wykreślić i na realizację tego zadania  planowano zaciągnąć kredyt z Europejskiego Funduszu Rozwoju Wsi Polskiej  i taki zapis był w budżecie. Obecnie skoro to zadanie  prawdopodobnie nie będzie wykonywane – wykreślone zostanie  zadanie mówiące o kredycie. Czyli tego kredytu nie zaciągnie gmina. W związku z tym powstała różnica 200.000 zł  między wartością zadania 600.000 zł, a kwotą 400.000 zł Czyli po stronie wydatków nadal w dziale  dostarczanie wody  jest 200.000 zł.  Ta kwotę  planuje się wydać  w całości  na zadania związane z dostarczaniem wody. Jest to remont kapitalny sieci wodociągowej na ulicy Cichej  - 125.000 zł  oraz dokumentacja  na modernizację stacji uzdatniania wody – 75.000 zł  czyli cała kwota ma być przeznaczona na gospodarkę wodną. 

Jeśli chodzi o przedszkole, to środki pochodzą  zupełnie z innych źródeł: 30.000 zł  z modernizacji ulicy Wiejskiej, ponieważ jest zapewnienie  że ta kwota wpłynie z Urzędu Marszałkowskiego  i 15.000 zł  pożyczono  z innego działu który obecnie jest „martwy” bo nie wykonuje się tam zadań  i jak będą środki, to zostanie to uzupełnione (z gospodarki komunalnej – różne usługi ), bo na dzień dzisiejszy nie ma innych możliwości aby gdzieś te pieniądze  zabrać. Dlatego była taka decyzja, aby  z innego działu pożyczyć pieniądze by móc wystąpić  z wnioskiem o  środki  na dofinansowanie remontu przedszkola.  Jest to sprawa bardzo ważna i pilna i można uzyskać 50.000 zł.

Dalej Pani Skarbnik wyjaśniła  radnemu Paradowskiemu sprawę załącznika nr 1 do  projektu uchwały   Jest to dodatkowy załącznik, który jest przesyłany do RIO i jest to integralna część uchwały budżetowej. Jest to cały przebieg  od momentu uchwalenia budżetu, na każdym paragrafie, dziale, rozdziale są napisane wszystkie zmiany, zarówno po stronie dodatniej i ujemnej. Czytając te wydruki można prześledzić jak wyglądały do dnia sesji  wszelkie zmiany w budżecie gminy. Jest to wykonywane na takim załączniku, bo poczta elektroniczną  jest przesyłany taki dokument do RIO.

        Radny Jerzy Paradowski zapytał co oznaczają te minusy.

        Pani Skarbnik wyjaśniła, że są to zmniejszenia na paragrafie, np. na pierwszej stronie w dziale 600  - transport i łączność i jest tam minus 30.000 zł i to jest ta kwota która ma być zabrana z ulicy Wiejskiej. W dziale 010 jest 400.000 zł  na minusie i to jest kredyt, którego gmina nie zaciągnie i 200.000 zł pozostaje na zadania
       Radny Jerzy Paradowski powiedział, ze są pozycje o których dzisiaj mówimy, ale są też pozycje zminusowane  np. na stronie 5 -  25.000 zł.
       Pani Skarbnik wyjaśniła, że te zmiany są dokonane poprzednio  Zarządzeniem z dnia 16 stycznia 2006 roku Wójt przeniósł z tego paragrafu  25.000 zł  w tym samym dziale  na inne zadanie w ramach straży pożarnych. Jeśli chodzi o przeniesienia między działami takie kompetencje ma Rada Gminy, natomiast między rozdziałami i  paragrafami może przenieść Wójt Gminy. Nie pamięta na co to było przeniesione, ale na pewno w ramach straży pożarnych.
       Przewodniczący Rady  Gminy powiedział, że chciałby odnieść się do sprawy wody. Stwierdził, że  przysłuchiwał się  wypowiedziom wielu osób i nie wie skąd tyle złości w Panu Jurku, takiej  agresji. Przypomina sobie jak u radnego  z prysznica woda nie leciała i wówczas  wszyscy podeszli do tego problemu ze zrozumieniem  i Wójt zaplanował w budżecie pieniążki  na usprawnienie wodociągu w Trzcianie  i nie wie jak to funkcjonuje, ale jeśli nie był zgłoszony problem  z prysznicem, to oznacza że jakoś to funkcjonuje.
       Radny Bogdan Jarema powiedział, że jest to złośliwość Pana Przewodniczącego , bo usunięto usterkę, której nie powinno być.  
      Przewodniczący Rady powiedział, że to nie jest złośliwość, a to jest sprawiedliwość.
      Radny Jerzy Paradowski stwierdził, że jest to złośliwość pod jego adresem  i wyprasza sobie takie wypowiedzi.
      Przewodniczący Rady poinformował, że chciał tylko przypomnieć, że wówczas jak radny Paradowski zgłaszał problemy z wodą, to  wszyscy podeszli do sprawy ze zrozumieniem  i nikt tego nie komentował. Dzisiaj zaś  radny zadaje pytania, które  jak gdyby miały na celu nie przyjęcie tego projektu uchwały. Zaraz w głosowaniu radny  wyrazi swoje zdanie na ten temat. Nie ma zamiaru nikogo urażać, a jeśli obraził, to bardzo przeprasza. Przypomniał tylko, że kiedy radny Paradowski zgłosił  taki problem, to  radni podeszli do tego ze zrozumieniem  i nikt, ani słowem  tego nie skomentował.
      Radna Małgorzata Misiak  powiedziała, że chciałaby wypowiedzieć się na temat inwestycji, a właściwie zwraca się do radnych. Stwierdziła, że radni prezentują taką zasadę dwulicowości,  ponieważ na komisjach  to dyskutuje się nad tym, że gmina nie pozyskuje środków, że jest osoba która  nic nie robi  itd. Itd. Kiedy  jest sesja  i ma być podjęta decyzja, czy  występować o 50.000 zł , to radni się zastanawiają i wycofują z tego. Nie rozumie postawy radnych.

        Przewodniczący Rady stwierdził, że jest to słuszna uwaga.
        Radny Bogusław Warczak  powiedział, że na komisji  Budżetu i Komisji Rewizyjnej  30.000 zł  miało być na SUW. Dzisiaj jest  na to zadanie 75.000 zł  Czy ta kwota 75.000 zł  to wynika z tego, że  już jest jakiś dokument na podstawie którego można śmiało powiedzieć iż będzie taki koszt, bo dotychczas była mowa o 30.000 zł.. Mówiono o 125.000 na ulicę Cichą  30.000 zł na SUW i  45.000 zł było na przedszkole. Wówczas radni mówili, że  przedszkole nie ma nic wspólnego z wodą,  i w związku z tym  dzisiaj przedszkole  jak gdyby jest odsuwane -  nie na tyle żeby nie robić, ale  są głosy, że na przedszkole znajdą się pieniądze. Jeżeli się pieniądze mają znaleźć, to sami radni są do niczego, bo to oznacza, że ktoś zdejmuje jakieś środki   z zadań, które były przyjęte. W związku z tym jest pytanie czy rzeczywiście te 75.000  zł  to wynika z konkretnych ustaleń czy jest to na zasadzie, że 200.000 zł trzeba zdjąć  i część podzielić.

     Wójt Gminy odpowiedział, że  w dalszym ciągu podtrzymuje, że  kwota 35.000 zł może być niezbędna. Zasięgał informacji ile  mogą wynosić prace związane z wykonaniem dokumentacji na  remont SUW   i w granicach 35.000 zł powinno wystarczyć. Natomiast różnicę, która pozostała  z 200.000 zł  zamierzał przeznaczyć na złożenie wniosku, bo  sam Urząd wniosku nie wykona gdyż musi być przygotowany w pięciu egzemplarzach  w języku angielskim i niemieckim.  To jest koszt około 6.000 EURO. Nie ma żadnych innych pieniędzy  które można by przeznaczyć na zrobienie tej dokumentacji. Zapewnia, że 200.000 zł zostaną przeznaczone tylko i wyłącznie na sprawy związane z wodą.
          Radny Bogusław Warczak powiedział, że nie ma wątpliwości co do tego, że  200.000 jest na wodę tylko  czas jaki upłynął od ostatniej komisji  - wówczas było 30.000 zł., nikt nie mówił o 75.000 zł.

          Wójt przypomniał, że mówiono wówczas, że cała kwota  przeznaczona będzie na  sprawy związane z wodą. Tak mówiono na komisji i tak się planuje wykonać.
          Radny Bogusław Warczak przypomniał, że mówił wówczas, że ani jedna złotówka nie może być przeznaczona  na inne zadania niż woda. Oby nie było tak, że przeznacza się 75.000 zł , koszt będzie 50.000 zł  i z tego 25.000 zł pozostaje, bo w ten sposób się czyni.  Nikt nie będzie przeciwny, aby dać pieniądze na przedszkole, ale te pieniądze znalazły się  z  jakich zadań ?
        Wójt odpowiedział, że z ulicy Wiejskiej  i z gospodarki komunalnej.

        Radny Bogusław Warczak powiedział, że oznacza to, iż zaplanowano tam za duże pieniądze.

       Wójt wyjaśnił, że  w ubiegłym roku wykonany był kosztorys  na ułożenie jumb na ulicy Wiejskiej. Kosztorys opiewał na niecałe 60.000 zł. Planowano całą  kwotę. Został złożony wniosek do Urzędu Marszałkowskiego  na dofinansowanie tego zadania i wówczas nie wiedziano czy wniosek będzie dofinansowany.  Jeżeli nie będzie w budżecie zabezpieczona kwota, to nie może być ogłoszony przetarg. Wpłynęła informacja, że 30.000 zł  gmina otrzyma dodatkowo  do tej drogi. Dlatego te 30.000 zł proponuje się  zdjąć z tej drogi i  zabezpieczyć na remont przedszkola. Nie jest tak, że były planowane za duże pieniądze – gmina otrzymała dodatkowe pieniądze z Urzędu Marszałkowskiego.

       Radny Jerzy Paradowski  zapytał czy są ustalone terminy  rozstrzygnięć konkursów  przyznawania różnych dotacji  o które stara się gmina na drogi czy inne zadania. Gdyby te terminy były znane, to możnaby jakość budżet ustawiać, bo  tak czeka się w nieskończoność i  nic nie wiadomo. Powinny być ustalone terminy.
      Wójt wyjaśnił, że  w ubiegłym roku  gmina otrzymała 30.000 zł  ale dopiero w grudniu. Nie ma stałych terminów otrzymania przez gminę dotacji.
Jeżeli radny nie wierzy niech zwróci się do Urzędu Marszałkowskiego.
       Przewodniczący Rady powiedział, że z wyjaśnień Wójta wynika, że nie ma terminów  przydzielania dotacji gminie, ale rzeczywiście są niekiedy sytuacje, że gmina otrzymuje pieniądze w grudniu i jest latanie, aby je wydać. Nie ma powodów, aby nie wierzyć Wójtowi skoro zapewnia, że nie ma stałych terminów  dotacji dla gmin.

        Wójt powiedział, że w roku bieżącym prawdopodobnie do 30 września  jest termin złożenia wniosku, a rozstrzygnięcie  nie wiadomo kiedy  i trudno w takiej sytuacji cokolwiek zaplanować.

        Radny Bogdan Jarema powiedział, że w dzisiejszej dyskusji jest wiele złośliwości, co związane jest z tym, że jest wiele niewiadomych. Mówiąc o remoncie przedszkola można w pierwszej chwili rzeczywiście pomyśleć, że zdjęto środki z remontu drogi i przekazano na przedszkole. Pod koniec przyjdzie szkoła, bo będzie brakowało na opał i inne sprawy. Koniec roku nie będzie wesoły i nowa Rada będzie musiała się główkować. Problem z pewnością będzie i  stąd ta nerwowość.

       Pani Małgorzata Kubic wyjaśniła, że  załącznik dotyczący wydatków majątkowych  to jest integralna część budżetu  i Wójt nie ma kompetencji przenoszenia tak dużych wydatków . Jest zadanie dokumentacja, projekt  modernizacji stacji uzdatniania wody   w Ryjewie 75.000 zł  - to wyłącznie Rada może decydować  co zrobić z tymi środkami  które pozostaną w momencie  gdy nie  będą wydatkowane. 

Jeśli chodzi o zmiany z budową wodociągu i planowaniem  remontu SUW, to nastąpiło to w tak krótkim czasie, że mogą być tu różne poglądy, choćby na kosztorys zrobienia tego projektu. Pytano wielu osób, które się zajmują  się projektowaniem i te ceny też  są różne. Jeden z panów powiedział 35.000 zł,  natomiast pani Rochna twierdzi, że  taki projekt może kosztować nawet 80.000 zł.. Pan Rajkiewicz powiedział 35.000 zł , zaś ta pani 80.000 zł  Projekty takie wykonuje najczęściej Pani Rochna.  Należy  brać pod uwagę kwotę 75.000 zł, która to kwota może być  wystarczająca na zrobienie takiego projektu. Jeśli środki pozostaną, to  będą przeznaczone na inny cel, ale o tym będzie decydować Rada, bo Wójt nie może podjąć takich decyzji.

        Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy rzeczywiście te pieniądze , które prawdopodobnie Rada zabezpieczy  wystarczą na rozwiązanie problemu tej nie lecącej wody, bo naprawdę woda nie leci z kranów. Skarg jest bardzo dużo, otrzymuje listy od mieszkańców i nie chce ich odczytywać,  bo to będzie powtarzanie się w temacie, ale problem jest. Czy to rozwiąże tą kwestię. 

        Wójt powiedział, że  czynności jakie zamierza się wykonać  mają rozwiązać problem, tak mówią  ludzie którzy zajmują się projektowaniem i znają się na tych sprawach.

       Przewodniczący rady powiedział, że zmierza do tego, żeby nie było sytuacji, że zabraknie  pieniędzy, albo będą zmarnowane pieniądze, że to nie rozwiązało problemu. Trzeba to przemyśleć.

Czy Pan Wójt ma gwarancje, że to  rozwiąże problem wody , ciśnienia wody, które później będzie skutkowało na pozostałe wsie.

       Wójt wyjaśnił, że  projektant który robił  kosztorys  stwierdził, że to   zabezpieczy w zupełności.
        Radny Mirosław Blicharz zapytał czy to zabezpieczy samo Ryjewo, czy  również pozostałe wsie. Pyta  o to aby nie było tak, że  wody nie będą miały Barcice, ani Benowo, a rura będzie ułożona. Oby nie było tak, że będą dwie rury leżały, a wody nie będzie ani  w Ryjewie, ani w innych miejscowościach gminy.
        Wójt powiedział, że  chodzi o to, aby wszędzie była woda.

         Przewodniczący Rady Gminy poprosił o wypowiedź Panią Danielę Podgórską.
         Pani Daniela Podgórska powiedziała, że  to nie jest ani jej zdanie, ani  Wójta, ale jest to opinia fachowców i to nie jednego fachowca, którzy stwierdzili, że jeżeli przekrój rury  będzie większy , zasilanie  wody ponad 50 km będzie   stabilne. Nie będzie sytuacji, że tak jak w tej chwili ktoś otworzy  hydrant 90  i już pozostali nie maja ciśnienia. Poza tym sieć ma 30 lat  i to jest rura 150. i część sieci trzeba wymienić. Wy budowanie nowej nitki 250  rozwiąże problem ciśnienia, a ciśnienie powinno być wystarczające  Różnica 3,5 atmosfery  przy większym przekroju to może być  jeszcze większe ciśnienie i wówczas otworzenie jakiegoś hydrantu  nie powinno powodować jakichkolwiek problemów. Zmiany ciśnienia powodują  ruszanie osadu i woda jest zanieczyszczona. Nie ma ciśnienia i  jest brudna woda i to jest tego przyczyną. To nie jest tylko zdanie Wójta, ale kilku ekspertów którzy  znają się na tym. 

        Radny Jerzy Paradowski powiedział, że w okresie przygotowywania do zawodów strażackich , kiedy pobierano wodę do zbiornika  też nie było ciśnienia w Trzcianie  Myśli, że sama rura to jeszcze nie wszystko. Jeszcze musi być stacja wyrównywania ciśnienia.
        Pani Daniela Podgórska powiedziała, że po to między innymi  będzie sprawa badana, bo gdyby nawet były jakieś niedociągnięcia , po to będzie modernizacja SUW, która uwzględni wszystko.  Czas najwyższy żeby zmodernizować wszystkie pozostałe urządzenia.  

        Radny Bogdan Jarema powiedział, że pewne rzeczy są robione od tyłu. Jak robiono Barcice  i robiono stację podnoszenia ciśnienia  to powinna iść również na Benowo. Można  było postawić tą stację w Benowie i by pompowała  ze źródła. Trzeba było tam postawić pompy  i stację uzdatniania  wody zrobić. Tu powinno zebrać się grono fachowców, które miałoby coś do powiedzenia w temacie. Te 125.000 zł to nie wie czy jest na to już projekt gotowy, czy jest wykonawca. Jak na położenie wodociągu   około 500 m, to jest dość duża kwota planowana.

       Wójt powiedział, że 125 zł kosztuje 1 m rury.

        Radny Mirosław Blicharz powiedział, że  jego zdaniem nie jest to problem samego ciśnienia, a jest to związane z przekrojem rury. Rury te leżą 30 lat. Starsi mieszkańcy pamiętają ile było gospodarstw 30 lat temu  do tych rur, a ile jest teraz. Przybyło tych gospodarstw i siłą  rzeczy ten przekrój jest za mały. Jest za mały dla samego Ryjewa, a jeszcze zaopatruje  inne wsie.  Druga sprawa, to to, że robione jest wszystko po kawałku, co kilka lat. Nie ma projektów całościowych na robienie wody, na robienie dróg lokalnych jakimś ciągiem, nie ma  projektów na  robienie oświaty jakimś ciągiem. Te czasy już przechodzą do historii i tak nie może być.
        Przewodniczący Rady stwierdził, że dyskusja w małą debatę się przeradza i bardzo dobrze, bo po to Rada  się spotyka aby dyskutować.

Przewodniczący zapytał czy  dyskusja nad projektem uchwały jest zakończona czy    są jeszcze chętni do zabrania głosu.

         Radny Mirosław Blacharz zapytał czy ten projekt uchwały musi być podjęty na dzisiejszej sesji.     

         Wójt poinformował, że prędzej nie może ruszyć z żadną procedurą – muszą być środki zabezpieczone.

         Radny Władysław Domińczak powiedział, że  nie pomoże tu budowa stacji podnoszenia ciśnienia skoro   nie będzie skąd tej wody wziąć. Potrzebna jest dodatkowa  sieć, aby  dostarczyć tą wodę, a  po drugie istniejąca  sieć leży kilka metrów pod ziemią  i jak ona w tym miejscu pęknie to nikt nie będzie w stanie jej naprawić. Mogą chodzić obie rury, ale w pewnym momencie trzeba będzie jedną wyłączyć, bo  zepchnięta skarpa napiera na tą wodę i jest niebezpieczeństwo pęknięcia. 

        Wobec wyczerpania dyskusji Przewodniczący Rady zaproponował głosowanie nad projektem uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy w brzmieniu zaproponowanym przez Wójta. 
W głosowaniu udział wzięło 12 radnych.

W głosowaniu większością głosów (za 7 radnych, 4 radnych przeciwnych, 1 radny 

wstrzymał się od głosu)  Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ  Nr XXXVI/286/06  w sprawie zmiany Uchwały Nr XXXII/252/05 Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 grudnia 2005 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2006. Uchwała stanowi załącznik Nr  7 do protokołu.
               Przewodniczący Rady powiedział, że podjęcie  tej uchwały trwało bardzo długo, ale problem jest ważny i należy mieć nadzieję, że  podjęte działania  poprawią istniejącą sytuację.
Ad. 7
        Informacje o działalności w okresie międzysesyjnym przedłożył Wójt Gminy. Informacja stanowi załącznik Nr  8 do protokołu.

        Pan Kazimierz Zima poinformował, że rozmawiał z Panem Żuławskim właścicielem firmy „RYDWAN”, który obiecał, że od  1 września br. rozpocznie kursy  na „górnym terenie”.

       Wójt Gminy uzupełnił, że pod koniec roku będzie możliwość skierowania kursów na „dolnym terenie”.

Ad. 8.
            Interpelacje i wolne wnioski.

            Radny Mirosław Blicharz  zgłosił następujące interpelacje:
-  jak wygląda sprawa z inwestycją  Neostrada  dla gminy Ryjewo,

- kiedy będą wykonywane okoszenia poboczy ?

            Radny Bogusław Warczak stwierdził, że na jednej z sesji publicznie Pan Kobus obiecał, że do końca kwietnia wykona naprawy dróg wojewódzkich. Okazało się w praktyce, że drogi naprawiono w terminie do  końca  maja i niestety dziś trzeba wykonywać remont dróg od nowa. Nie jest to wina władz gminy, ale drogi wymagają ponownego remontu, bo prace wykonano niedbale.
            Radna Barbara Wolak zgłosiła następujące sprawy:
- mieszkańcy z ulicy Wesołej proszą o dowiezienie żużlu na ulicę Wesołą,
- wykonywano prace  upiększające przy ulicy Grunwaldzkiej i głosy mieszkańców były różne. Jedni chwalili, a inni pytali czy nie mamy  na co wydać pieniędzy. Na komisji wyjaśniano sprawę i Wójt wyjaśniał, że wykonane prace mieszczą się w kwocie zaplanowanej na utrzymanie zieleni na rok 2006,

- bezpieczeństwo na drogach, a szczególnie  na ulicy Grunwaldzkiej w Ryjewie pozostawia wiele do życzenia. Chodzi o szybką jazdę  samochodów – dużych ciągników siodłowych,
- czy do końca lipca można będzie jeszcze korzystać z wysypiska śmieci w Jałowcu ?
             Radny Jerzy Paradowski zgłosił sprawy:
- cieszy fakt, że prowadzono rozmowy  w sprawie kursów RYDWANU na „górnym terenie” ale prosi, aby wcześniej poinformowano społeczeństwo kiedy i w  jakich godzinach  autobusy będą kursowały, bo  młodzież musi podejmować decyzje w sprawie szkół, a czas leci,
- obradował Zespół  problemowy wsi i rolnictwa, gdzie wicestarosta Fortuna podjął temat dotyczący szkół dla przyszłych rolników. Czy coś ruszyło się w sprawie  szkolnictwa rolniczego  dla powiatu Kwidzyn.
            Radny Mirosław Blicharz  powiedział, że w Barlewiczkach będzie jedyna szkoła kształcąca rolników. Czy na pewno będzie zapewniony dojazd dla młodzieży  z terenu naszej gminy, a  szczególnie z „górnego terenu”. SA terminy składania podań  do szkół i powinno być zapewnienie na piśmie, że młodzież będzie miała dojazd. To wiąże się z przyszłością dzieci.
         Radna Małgorzata Misiak stwierdziła, że  jest wiele krytycznych głosów odnośnie  remontu ulicy Krzywej i Wiejskiej w Ryjewie. Mieszkańcy twierdzą, że nie da się jechać tymi ulicami.

         Radny Bogdan Jarema zapytał  kiedy będą wykonywane prace remontowe na mostku w Rudnikach ?

Ad. 9.
           Odpowiedzi na interpelacje i wolne wnioski.

          Pani Jadwiga Brzozowska powiedziała, że w sprawie Neostrady jest w  kontakcie z Zakładem Telekomunikacji w Gdańsku. Kilka dni temu rozmawiała w sprawie tej inwestycji ponieważ  dotarły w formie plotek  informacje, że   inwestycja zostaje przesunięta na październik br.  W rozmowie  telefonicznej  przedstawiciel Telekomunikacji w Gdańsku zaprzeczył  jakoby taka zmiana miała nastąpić. Powiedział, że to nie jest prawdą.
Innymi informacjami Urząd Gminy nie dysponuje – jest tylko pisemne zapewnienie, że inwestycja będzie prowadzona w II kwartale 2006 roku.
        Przewodniczący Rady poinformował, że Pan Kobus  obiecał rozpoczęcie prac wykaszania poboczy na początku czerwca.
         Pani Daniela Podgórska  wyjaśniła, że na dzień dzisiejszy nie ma oficjalnej informacji o zamknięciu Jałowca. Myśli, że do chwili gdy nie będzie oficjalnego zamknięcia można  wywozić śmieci. Jeśli natomiast  będzie decyzja o zamknięciu, to niestety  nie będzie można wywozić śmieci do Jałowca.
        Pan Wójt Gminy udzielił następujących odpowiedzi:

- żużel na ulicę Wesołą zostanie nawieziony,

- ulica Krzywa i Wrzosowa są równane, jednak z uwagi na warunki atmosferyczne, częste deszcze które padały niestety efekty  równania są jakie są.  Właśnie deszcz jest powodem  złego stanu tych ulic,

- mostek w Rudnikach zostanie wykonany do końca czerwca br.

- w sprawie zwiększenia ilości kursów „RYDWANU” rozmawiał i ma zapewnienie właściciela, że od września będą kursy przez „górny teren”. Ma takie zapewnienie,  i nic więcej nie może radnym przekazać. Na piśmie nie może radnych zapewnić, bo  Wójt nie jest właścicielem RYDWANU. Ma ustne zapewnienie,

- w sprawie koszeń i odkrzaczeń wystąpi na piśmie,

- w sprawie  szybkiej jazdy  ulicą Grunwaldzką wystąpi  do Kierownika Posterunku Policji w Ryjewie.

       Pan Andrzej Zwolak powiedział, że  sprawę  szkoły rolniczej przekazał do wydziału Edukacji, ale do chwili obecnej nie otrzymał żadnej odpowiedzi. Zorientuje się w tej sprawie i  telefonicznie powiadomi radnego, jak wygląda sytuacja.

Dalej Pan Zwolak  zaprosił radnych na święto szkoły. Poinformował również, że po raz pierwszy dwie drużyny będą brały udział w mistrzostwach  w piłkę ręczną. Finały odbędą się w Opolu i Nowym Sączu. Jest to wielkim sukcesem, bo jest to dyscyplina olimpijska.

Niestety problem jest z zabezpieczeniem funduszy na udział młodzieży w rozgrywkach.  Uzbierał 5.000 zł, ale  ogólnie koszt wyniesie około 9.000 zł. Prosi radnych o przekazanie  środków  na  udział młodzieży w zawodach. Zwraca się o dofinansowanie  wyjazdu dzieci.

       Radny Bogusław Warczak powiedział, że popiera  wniosek Pana Zwolaka i proponuje przekazać środki  dla szkoły.

       Wójt poinformował, że na następną sesję zostanie przygotowany projekt uchwały zabezpieczający kwotę 5.000 zł z przeznaczeniem na   sport dla  Zespołu Szkół w Ryjewie.

        Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XXXVI sesji Rady Gminy Ryjewo.

         Na tym protokół zakończono.

                                                                                                Przewodniczący

                                                                                                Rady      Gminy

                                                                                                Kazimierz Zima 

